HELYBEN MARADUNK!

A miskolci Dialóg a Közösségekért Egyesület ez év februárjában kezdődő HELYBEN MARADUNK! című programjában a borsod megyei helyi közösségfejlesztők csapatával egy olyan közös kiadványt terveznek, amelyben összegyűjtik jó néhány település helyi értékeit.  Az értékek leltározásába azon települések helyi fejlesztői kapcsolódtak be, akikkel az egyesület az elmúlt években együtt dolgozott. Amellett, hogy a kiadványban az adott települések sajátos természeti, épített, és emberi értékeire fókuszálnak, bemutatják a lapokon a megyei találkozókat.  Ezek olyan összejövetelek, amelyeken  a különböző településekről érkezők a közösségfejlesztő folyamatokról tapasztalatot cserélnek, és  segítik, támogatják egymást a nem túl átlagos szakmai területen.
A kiadványban szereplő településeken élő helyiek számára egy olyan értékgyűjtemény készül, amely amellett, hogy az odalátogató turisták számára vonzóvá teszi a környéket, az értékek között megjelennek már azok a kialakult helyi közösségek is, akik védik, óvják, őrzik is ezen helyi értékeket. A tetteik, cselekedeteik mellett, és emiatt a védelem miatt is egy kicsit, ők maguk is helyi értékké válnak.

Aki a településén él, esetleg már ott született, látja, éli a helyi sajátosságokat, azokban érzi az értékeket. Fontos, hogy az ott élő tudja ezt bemutatni az arra járóknak, érdeklődőknek, jelen esetben a kiadványt lapozgató embereknek. Ők tudják, mi a saját településüknek a vonzereje, mely dolgok, épületek, természeti csodák, szokások, hagyományok, emberi sajátosságok, tudások, szakmák azok, amik az ő településeikre nagyon is jellemzőek. És esetleg egyedülállóak, kivételesek…Ezek azok a dolgok, amiért az emberek nem költöznek kétévente, nem mennek el külföldre, hanem helyben maradnak, mert van miért!  SOK ILYEN ÉRTÉKÜNK VAN. EZÉRT MEG KELL MUTATNI. 

A Környezet és Energia Operatív Program támogatási rendszere keretéből finanszírozásra kerülnek a kiadvány mellett helyi települési találkozók, környezetvédelmi témákban iskolai előadások, megyei műhelyek, „jó gyakorlat” látogatás és a hónapban egy kincskereső képzés is megvalósult.  A csapat tagjai Sajógalgócon tanulták meg a kincskeresést, amely szintén a helyi értékek feltárásának, és bemutatásának egy módszere.  
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A kellemes őszi hétvégén kicsi elméleti képzés mellett elkészített a csapat három olyan kincskereső térképet, amelyek a sajógalgóci értékeket felfűzik egy láncra, és versbe öntik azokat.
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Mindhárom útvonal végén kincses ládát rejtettek el, amely várja a legközelebb arra járókat. A térképeket a helyi egyesület gondozásába adták, akik célja, hogy minél többen bejárják a kincseket feltáró útvonalakat. 
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S amellett, hogy éjszakába nyúlóan dolgoztak, és beszélgettek, ezen alkalom sem múlt el közös élmények nélkül. 
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