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Ajánlás

„Nagy öröm az, hogy a svédek és az amerikaiak után 

Magyarországon indult meg, ebben a régióban elsőnek

a Párbeszéd Körök szervezése és szerveződése.

 Tudjuk, hogy a demokrácia sikere nem csak

a parlamenten múlik, hanem azon is, hogy az ország 

polgárai mennyire érzik felelősnek magukat 

országukért és mennyire van lehetőségük arra,

hogy gondolataikat, javaslataikat közösen 

megfogalmazzák és a nyilvánosság elé tárják. 

A Párbeszéd Körök munkája egyedülállóan 

fontos lehet e téren.

Remélem és bízom benne, hogy a Párbeszéd Körök 

mozgalma nálunk is olyan sikeres és hasznos lesz, 

mint volt Svédországban."
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Előszó

Párbeszéd kör, Tanuló kör, Önképző kör, vagy Polgári kör, bármi is legyen a neve, - tartalma a kiscsoportos, demokratikus szabályok alapján történő beszélgetés - a polgárt erősíti, öntudatát, önbizalmát fejleszti és az illetékes​ség, a részvétel érzését adja. Közöm van a világhoz, alakíthatom, s a környeze​tem is kíváncsi rám, a véleményemre, gondolataimra.

Zaklatott, űzött mindennapi életünkben békés szigetet jelenthet egy jó hangulatú családias légkörű beszélgetés a világ dolgairól, nagy életkérdé​sekről, vagy mindenkit izgató konkrét problémákról. Ez a technika, módszer nem a véleménykülönbségek közötti szakadékok növelésére épül, hanem se​gíti a sokszínű, különböző nézetek, elképzelések megismerését, az eltérő vé​lemények okainak megértését, a közös érdekek feltárását, megfogalmazását. A résztvevőknek nem célja egymás meggyőzése, de szándékukban áll

a közös bölcsesség, tudás megosztása. Megtartva a saját véleményt, de tisz​teletben tartva a másikét, együtt munkálkodni egy probléma megoldásán, hi​szen az minden résztvevőnek egyaránt fontos.

Az önként vállalt néhány alkalom, amelyen a résztvevők mindegyikét ér​deklő téma megbeszélése történik, szellemi felüdülést, feltöltődést, emberi gazdagodást ad. Sikere, eredménye az emberi kapcsolatok javulásában mér​hető, vagy igen gyakran a beszélgetéssorozatot követő aktív, közös tevé​kenységben, akciókban. A helyi közösségeket érintő problémák megoldására is kereshetünk ezzel a technikával megoldásokat.

Köszönetet kell mondanom Kandó Pálnak, akinek a javaslata alapján el​kezdtük a munkát. Svédországi és amerikai tapasztalatai alapján úgy gondol​ta, hogy nálunk is eredményes lehet ez az olcsó és demokratikus tanulási módszer. Az országot vele járva, egy másik Magyarországot ismertem meg. Olyat, amelyben az emberek intelligensek, tanultak, amelyben minden okunk meg van az optimizmusra, hiszen az ország kicsi, ennek megfelelően a prob​lémái is kisebbek, átfoghatóbbak, átláthatóbbak, tehát jobb esély van a meg​oldásukra is. Szerinte amúgy sincsen más alternatívánk, csak az optimiz​mus. Mi történik, ha semmit nem teszünk saját jobb jövőnkért?

Természetesen köszönettel tartozom a German Marshall Fundnak, mivel támogatásával folyhatott ez a hat hónapos kísérleti program, amelynek a vé​gére elkészültek azok a füzetek, útmutatók, amelyek magyar nyelvű kiadásá​hoz hozzájárult a Study Circle Resource Center. A kiadványok segítenek

a körök megszervezésében, a tananyagok írásában, a körvezetők felkészülé​sében. Remélem, hogy sokan forgatják majd örömmel és a közösségek hasz​nára ezeket a füzeteket.

A „Találjuk ki Magyarországot" Klub keretében indult program folytatásá​hoz megpróbálunk újabb forrásokat és tevékeny, közösségükért felelősséget vállaló partnereket találni szerte az országban.

Borbélyné Nagy Éva, a program vezetője

1. BEVEZETŐ

Ez a kézikönyv a sikeres Párbeszéd Kör vezetésének alapjait foglalja össze. Pontosításokat tartalmaz a kör szervezői és résztvevői számára, megtalálha​tó benne a párbeszéd és a vita összehasonlítása, valamint egy rész, amely segít megkülönböztetni a Párbeszéd Kört másfajta beszélgetésektől.

A Párbeszéd Kör egy egyszerű és eredményes tanulási módszer, mert

a csoporttagok tudására és tapasztalataira épít, kitágítja a horizontot azáltal, hogy egy kérdéssel kapcsolatban sokféle nézőpontot tárgyalnak meg.

Mivel a Párbeszéd Kör egy működő kiscsoportos demokrácia, ezért olyan vezetőre van szükség, aki képes összefogni a csoportot és bátorítja

a csoportszellemet.

A vezető kulcsfontosságú szerepet tölt be a sikeres beszélgetés folyama​tában. Ez a személy nem tanít a szó megszokott értelmében és nem szüksé​ges, hogy a beszélgetés témájának szakértője legyen. Az viszont fontos, hogy a témát ismerje és felszínre tudja hozni azokat a véleményeket, amelye​ket a csoport még nem vett számba. A vezető fő feladata, hogy megfelelő légkört teremtsen a közös tanuláshoz, amelynek során minden egyes résztvevő kifejtheti saját álláspontját és a többiek véleményéhez is kapcsolódni tud.

A körvezetők különböző háttérrel rendelkezhetnek és előfordul, hogy nem vettek részt olyan képzésen, ahol a beszélgetés vezetésének ismereteit és készségeit elsajátíthatták volna. Akár van alkalma részt venni egy tréning programon, akár egyszerűen beugrik a vezető szerepébe, tapasztalni fogja, hogy készségei fokozatosan fejlődnek azzal párhuzamosan, ahogy egyre több tapasztalatra és belátásra tesz szert.

Kérjük, keresse meg a Párbeszéd Kör Módszertani Központját, ha szeret​né megbeszélni induló programjával kapcsolatos kérdéseit. Amennyiben nehézségei adódnának, számíthat segítségünkre. Ha az Ön Párbeszéd Köre sikeres, kérjük, ossza meg velünk tapasztalatait, hogy másoknak is segíthes​sünk, akik még a kezdeti lépéseket fontolgatják.

Azt is szeretnénk tudni, hogy ebben a kézikönyvben mit talált a legin​kább és a legkevésbé hasznosnak. Kérjük, hogy közölje velünk véleményét, javaslatait, hogy anyagainkat fejleszteni tudjuk.

2. MI A PÁRBESZÉD KÖR?
Egy Párbeszéd Körnek 5-20 résztvevője van, akik megállapodás szerint több alkalommal összejönnek, hogy demokratikusan, együttműködően tanuljanak, gondolkodjanak egy bizonyos társadalmi, politikai kérdésről. Bonyolult té​mákat kezelhető altémákra osztanak, s a viták kereszttüzében álló ellent​mondásos kérdéseket alaposan megbeszélik. Egyetlen alkalmi ülés is lehet produktív, eredményezhet értelmes párbeszédet, de a többszöri ülések fo​lyamatosságot, csoportos segítőkészséget, baráti légkört teremtenek.

Az írásbeli anyagok kiindulópontot adhatnak és segíthetik a beszélgetés folyamatát és közös támpontul szolgálnak.

Filozófia és háttér

A Párbeszéd Kör, mint a felnőttoktatás és társadalmi változások informális, gyakorlati és hatékony módszere, a XIX. századi amerikai polgári mozgal​makon alapszik. A Párbeszéd Kör és hasonló kiscsoportos társalgási progra​mok használata ma is növekszik és terjed az USA-ban és a világ más orszá​gaiban.

A Párbeszéd Kör önkéntes, de folyamatos részvételt igényel. Segít a részt​vevőknek abban, hogy képesek legyenek szembenézni kihívást jelentő prob​lémákkal, tudjanak nehéz döntéseket hozni. A legtöbb emberben meglévő bölcsességre alapozva, beszélgetésre, valamint a köz és szervezeti ügyek alapos végiggondolására készteti a polgárt. A hangsúly az együttműködésen és az aktív részvételen van, így a csoport hasznosítani tudja mindannyiuk tapasztalatát.

A Párbeszéd Kör működő kiscsoportos demokráciát jelent; komolyan vesz minden álláspontot és minden egyes résztvevőnek egyenlő esélye van a meg​szólalásra, részvételre. A folyamat - az egyenlő emberek közötti demokrati​kus beszélgetés - ugyanolyan fontos, mint a tartalom.

Szerepek

A csoport sikerének érdekében létfontosságú a Párbeszéd Kör vezetője, aki biztosítja az élénk, ám összefogott beszélgetést. Példát mutat abban, hogyan lehet úgy egymásra figyelni, hogy közben megadjuk a másiknak

a tiszteletet, bármi legyen is az álláspontja az adott témában. Ezenkívül bá​torítja a résztvevőket, hogy osszák meg tudásukat, tapasztalataikat és véle​ményüket a csoporttal. Néhány vezetőnek az is segít, ha megosztja a ve​zetői feladatokat egy segéd-moderátorral.

A Párbeszéd Kör szervezője - aki egyben a vezető is lehet - kiválaszt​ja az elolvasásra kerülő írott anyagokat, résztvevőket toboroz, az ülések munkaszervezési feladatait végzi és kiválasztja a beszélgetés vezetőjét.

A résztvevők, akiknek érdeklődése és elkötelezettsége nélkülözhetetlen Párbeszéd Kör sikeréhez, végső soron „birtokolják" a kört.

Tisztán megértik a saját és a vezető szerepét, demokratikus, együttműködő légkört hoznak létre. A Párbeszéd Kör ideális létszáma 15 - 20 fő.

Célok

A Párbeszéd Kör célja az, hogy a résztvevők elmélyedjenek egy kérdés​ben és jobban megértsék azt. Ennek elsődleges útja az, hogy a vélemények alapját képező értékekre koncentrálnak. Talán a következő kérdés a legfon​tosabb, melyet egy Párbeszéd Köri vezető feltehet: „Milyen tapasztalatok, meggyőződések vezethetik a becsületes embereket arra, hogy támogassák ezt az álláspontot?" A csoport nehéz kérdéseket dolgoz fel és megküzd olyan döntésekkel, melyekkel a társadalom vagy saját szervezetük állítja szembe őket. A Párbeszéd Kör „közös talajt" keres - vagyis egyetértést ​de nincs szükség konszenzusra vagy kompromisszumra.

A Párbeszéd Kör abban különbözik a hagyományos ülésektől, hogy nincs előre elvárt eredménye. A fő cél a mérlegelés, bár a Párbeszéd Kör gyak​ran egyéni vagy csoportos társadalmi, politikai aktivitáshoz is vezet. Az utolsó ülésen a vezető bátoríthatja a résztvevőket, hogy elmondják, milyen folya​matok zajlanak közösségükben, szervezetükben, és beszéljék meg, mit te​hetnének a Párbeszéd Kör befejezése után.

Sokféle szervezetre alkalmazható

A templomok, zsinagógák, polgári és közösségi csoportok, vállalatok, érdek​csoportok, iskolák és szakszervezetek mind alkalmazták már a Párbeszéd Kört a fontos kérdések mérlegelésére. A Párbeszéd Kör támogatása lehető​séget ad a résztvevőknek, hogy tudást szerezzenek, erőt nyerjenek, képesek legyenek fejleszteni kommunikációs készségüket.

Az alapforma variációi

Sok különböző variánsa létezik a Párbeszéd Köri alapformának. Az az ideá​lis, ha legalább háromszor, hetente egy-egy alkalommal találkoznak a tagok, de más menetrend is működőképes. Elképzelhető, hogy egy bizonyos csoport ötvözni szeretné a Párbeszéd Kört a szokásos havi üléseivel. Azon cso​portok számára, melyek nem tudnak rendszeresen találkozni, talán egy kon​ferencia vagy kirándulás keretében alkalmazható, esetleg egy vagy két napi lebonyolítással.

Video és hangkazettákat illetve írott anyagokat lehet használni a beszél​getés indítására. Néhány Párbeszéd Körben különböző kiscsoportos gyakor​latokat alkalmaznak, hogy változatosabbá tegyék az üléseket.

A Párbeszéd Kör fő ereje a rugalmasság. Minden csoport helyzete sajátos és a kör szervezőinek tanácsos a szervezetük, közösségük szükségleteinek megfelelően létrehozni az alapformát.

3. A PÁRBESZÉD ÉS A VTTA ÖSSZEHASONLÍTÁSA

A Párbeszéd Kör működésének alapvető feltétele, hogy ne váljon vitává! Ezért elengedhetetlen pontosítani e kettő különbségét.

• A párbeszéd együttműködés: két vagy több oldal együtt dolgozik a közös megértésre törekedve.

- A vita szembenállás: két oldal szembeáll egymással, törekedve arra, hogy bebizonyítsák, a másiknak nincs igaza.

• A párbeszédben a cél a közös talaj megtalálása. 

- A vitában a cél a meggyőzés.

• A párbeszédben az egyik azért hallgatja meg a másik oldalt, hogy meg​értse, értelmezze és közös pontokat keressen.

- A vitában az egyik azért hallgatja meg a másik oldalt, hogy hibát találjon benne és vitába szálljon vele.

• A párbeszéd gazdagítja és megváltoztatja a résztvevők szempontjait. 

- A vita megerősíti a résztvevők saját szempontjait.

• A párbeszéd úgy tárja fel a feltételezések „hátterét", hogy lehetővé teszi az átértékelést.

- A vita úgy védi meg a feltételezéseket, mint igazságot.

• A párbeszéd a saját álláspont elemzésére késztet. 

- A vita a másik véleményének cáfolására késztet.

• A párbeszéd utat nyit bármilyen, az eddigieknél jobb megoldás felé.

- A vita megvédi a saját álláspontot, mint legjobbat és minden más lehetőséget figyelmen kívül hagy.

• A párbeszéd nyitott hozzáállást teremt: tévedhetünk, változtathatunk. 

- A vita merev magatartást eredményez és annak elhatározását, hogy csak nekünk lehet igazunk.

• A párbeszédben közöljük saját legjobb gondolatainkat is, tudva, hogy mások hozzászólásai inkább javítani, mint rombolni fogják.

- A vitában közöljük legjobb gondolatainkat, amelyeket a végsőkig védünk és igyekszünk bebizonyítani, hogy helytállóak.

• A párbeszéd a saját hitünk átmeneti felfüggesztését kívánja. 

- A vita a saját hitünk teljes vállalását kívánja.

• A párbeszédben közös alapot keresünk.

- A vitában feltűnő különbségeket keresünk.

• A párbeszédben a másik véleményében megerősítést keresünk. 

- A vitában a másik véleményében gyenge pontokat keresünk.

• A párbeszéd magába foglalja a másik iránti igazi érdeklődést és nem az elidegenedésre vagy sértésre törekszik.

- A vita magába foglalja a másikkal szembeni ellenállást, anélkül, hogy figyelne az érzésekre és a kapcsolatokra, továbbá a másik gyengítésére törekszik.

• A párbeszéd azt feltételezi, hogy a megoldás egyes részei mások kezében is lehetnek és ezek a részek együttesen egy működőképes megoldást eredményezhetnek.

- A vita azt feltételezi, hogy egy jó válasz van valakinek a kezében.

• A párbeszéd nyitott marad. 

- A vita befejezetté válik.

4. EGY TIPIKUS PÁRBESZÉD KÖR ÁTTEKINTÉSE

Az alábbiak egy Párbeszéd Köri ülés vázlatát adják. Párbeszéd Kör vezetése közben nem árt, ha e vázlat kéznél van. Segíthet.

1. Bemutatkozás. Minden csoporttagnak adja meg a lehetőséget, hogy röviden bemutatkozzon a többieknek. Ha már többször találkoztak elég, ha mindenkinek újra emutik a nevét.

2. Alapszabályok. Mindenkit emlékeztessen a Párbeszéd Kör alapszabá​lyaira. Kérje ezek jóváhagyását és az esetleges módosítási javaslatokat.

Az első ülésen tegye ezt részletesen, később elegendő annyi: „Az én szere​pem az, hogy összefogjam és továbbvigyem a beszélgetést. Az Önöké az, hogy megosszák véleményüket a többiekkel és meghallgassanak másokat. Nyitottnak kell lenniük arra, hogy más szempontok fényében esetleg újraér​tékeljék saját meggyőződésüket."

3. Beszélgetés - a téma iránti személyes indíttatás, érdeklődés. Kérje meg a résztvevőket, hogy mondják el, miért fontos számukra az adott kér​dés. „Miért fontos Önöknek ez az ügy?" „Hogyan befolyásolták tapasztalatai a véleményét ebben a kérdésben?" Ez különösen fontos az első alkalommal, illetve ha új beszédtéma merül fel.

4. Az egyes nézőpontok széles körű feltárása. Ez könnyen fog menni, ha a kiadott írott anyagok jól elkülönülő, határozott véleményeket tartalmaz​nak a kérdésről. Hasznos módszer minden nézet megfelelő módon történő bemutatására, ha magyarázatot kér rá. Ennek érdekében feloszthatja a részt​vevőket kisebb 3-5 fős csoportokra, és mindegyiknek azt a feladatot adja, hogy készítsenek rövid beszámolót, csoportonként más-más nézőpontról úgy, hogy azt a legelőnyösebb szemszögből mutatják be. Amikor lejár az idő, újra összeül az eredeti csoport és meghallgatja a beszámolókat. Lehet, hogy a feladat némi szerepjátszást igényel, de lehetővé teszi, hogy sokféle vélemény és ötlet kerüljön megfontolásra. Világosan magyarázza el, hogy

ez csak egyik módja annak, hogy minden vélemény egyenlő esélyt kapjon s ez még nem az álláspontokról való nyitott beszélgetés ideje.

Ha az írott anyag nem tartalmaz jól elkülönülő véleményeket, akkor fel​kérheti a résztvevőket, hogy ők mondják el, milyen főbb álláspontokat lát​nak a kérdésben az anyag és a kérdéssel kapcsolatos tudásuk alapján.

5. Beszélgetés és mérlegelés. A Párbeszéd Körnek ebben a szakaszá​ban élénk beszélgetés zajlik. Itt arra késztetheti a résztvevőket, hogy saját véleményüket igyekezzenek megformálni, esetleg a kiscsoportban kiosztott szerepük ellenére is. A továbblendítés érdekében hasznos módszer, ha meg​kérdezi, hogy az elhangzott vélemények közül mi az, ami tetszett és mi az, ami nem. „Kivel ért inkább egyet, a nézet támogatójával vagy kritikusával, és miért?" Ha a csoport figyelmen kívül hagy egy fontos nézőpontot, a ve​zetőnek kell mérlegelésre bocsátani, mondván: „Milyen megfontolások áll​nak e vélemény mögött?"

6. Összefoglalás és közös talaj. Kérje meg a résztvevőket, hogy foglalják össze beszélgetésük legfontosabb eredményeit. „Felmerültek közös vonatko​zások?" „Másképpen látja-e a kérdést, miután mások véleményét is meg​hallgatta?" Lehetséges, hogy a résztvevőknek valamennyire lesznek közös érdekeik és céljaik, annak ellenére, hogy másképpen látják ennek megköze​lítését és elérését.

7. Értékelés és a következő lépések. Kérdezze meg a résztvevőket, hogy mit gondolnak a csoportfolyamatokról - mi tetszett vagy mi nem tet​szett a beszélgetésben. Esetleg írásban is kérheti ezt, hogy a válaszadó megőrizhesse anonimitását. Ha lesz következő találkozó, emlékeztetni kell a csoportot az olvasnivalókra. Abban az esetben, ha ez az utolsó alkalom, lehetőséget kell adni a résztvevőknek, hogy beszélgetni tudjanak arról is, hogyan tudnának a továbbiakban foglalkozni a témával.

5. A SZERVEZŐ SZEREPE

A Párbeszéd Kör szervezője az, aki azt létrehozza. A szervező választja ki

a különböző hang és írott anyagokat, amelyek a beszélgetések keretét képe​zik és meghatározzák tartalmát (hacsak nem tette ezt már meg a program szponzora). Résztvevőket toboroz, kiválasztja a Párbeszéd Kör vezetőjét és elvégzi az ülésekre vonatkozó szervezési és adminisztratív feladatokat.

Ő teremti meg a program légkörét és közvetíti annak céljait a résztvevőknek és a vezetőnek.

Aki már egyszer szervezett nyilvános programot vagy bármilyen csopor​tos tevékenységet, az Párbeszéd Kört is tud szervezni. Természetesen könnyebb a dolog, ha kapcsolatban áll valamilyen szervezettel, mert innen résztvevőket tud toborozni.

Nincs kötött útja a Párbeszéd Kör szervezésének. Úgy állítsa össze

a programot, hogy az megfeleljen a támogató szervezetek és a résztvevők igényeinek. Habár az alábbi javaslatok az esetek többségében megfelelőek, lehetséges azonban, hogy különleges esetben módosításra szorulnak majd.

Az írott anyag kiválasztása

Néhány Párbeszéd Kör a saját igényeire szabott anyaggal rendelkezik. Sok​szor olyan videofelvételeket, írott anyagokat használnak, amelyek nem kap​csolódnak feltétlenül az eredetileg megfogalmazott célokhoz. Az ilyen anya​got könnyen átalakíthatja és hasznossá teheti saját Párbeszéd Körében. Néhány javaslat:

- Egészítse ki az anyagot olyan kérdésekkel, amelyek a téma szervezethez, közösséghez fűződő kapcsolatára utalnak.

- Használjon vezércikkeket, olvasói leveleket, rövidebb írásokat a helyi lapból esetleg szervezete kiadványaiból.

- Kérje meg a résztvevőket, hogy ők is gyűjtsenek anyagot az adott témához.

- Lépjen kapcsolatba a közösség tagjaival - tanárokkal, szövetkezeti képvi​selőkkel, közhivatalnokokkal, - akiket érdekel a téma, s talán anyagot is tudnának adni hozzá.

- Kérje a Találjuk ki Magyarországot Klub keretén belül most szerveződő Módszertani Központ segítségét tananyagainak elkészítéséhez, figyelembe véve programja sajátos témáját és célját.

Emlékezzen arra, hogy bár fontos az írott anyag, nem szükséges, hogy eredeti, csúcsminőségű vagy profi kivitelezésű legyen. Egy sikeres Párbe​széd Körnél kulcsfontosságúak a vezető készségei, a résztvevők aktivitása és a program iránti elkötelezettsége.

A résztvevők toborzása

A személyes kapcsolat a sikeres toborzás szerves része. Akkor hatékony a meghívás, ha személyesen teszi meg: meg kell értetni a leendő résztve​vőkkel, hogy egyéni és fontos hozzátennivalójuk lehet a beszélgetésekhez. Törekedjen arra, hogy világosan elmagyarázza a Párbeszéd Kör céljait. Kérje meg az embereket, hogy tartsák fontosnak az összes ülésen való rész​vételt, nemcsak a folyamatosság, hanem az alapvető bizalom kialakítása érdekében is.

Ha kezdetben kevesen jönnek el, helyesebb, ha elindítja a beszélgetést a már meglévőkkel, mintsem a többiekre várjanak. Kérje meg a résztvevő​ket, hogy hívjanak meg másokat is. Próbáljon sajtótámogatást szerezni a he​lyi vagy szervezeti újságtól. Ha már egyszer beindult a kör, többen hallanak róla és érdeklődni fognak.

A vezető megválasztása

Ez talán a legfontosabb döntése a szervezőnek. A rossz vezető tönkreteheti a Párbeszéd Kört, míg a jó vezető csodálatos élménnyé kovácsolhatja.

A legfontosabb feltétel az, hogy az illetőnek legyen tapasztalata a beszélge​tések vezetésében. Próbálja mérlegelni, hogy kezelné az illető a kör folyama​tának legnehezebb helyzeteit. Képes a tárgynál tartani a csoportot? Képes szóra bírni az embereket? Képes megfékezni az agresszívabbakat?

Ha a leendő Párbeszéd Köri vezető nem vett még részt tréning program​ban, el kell magyarázni neki, hogyan működik egy Párbeszéd Kör és leírni a program tervét. Mutassa meg neki ezt a kézikönyvet!

Az ülések szervezése

Találjunk az üléseknek olyan helyet, ahol kevés a zavaró tényező és ahol a résztvevők nyugodtan cseveghetnek egymással a találkozót követően. Valaki nappalija, egy tárgyaló helyiség, a plébánia egy nagyobb szobája ​mind alkalmas erre.

A szervezőnek - lehetőség szerint a résztvevőkkel együtt - kell eldönte​nie, hol és mikor legyenek az ülések. A legtöbb csoport az esti időpont mel​lett dönt, de van amikor a reggeli órák vagy a hétvége jobban megfelel.

Ha az olvasnivaló hosszú, akkor tanácsos a résztvevőknek néhány nappal az első beszélgetés előtt kiosztani. Jó előre gondoskodni kell a Párbeszéd Kör vagy a támogató szervezet bemutatására szolgáló anyagokról is.

A visszacsatolási mechanizmusok létrehozása

Ha már beindult a Párbeszéd Kör, a szervező másodlagos szerepet tölt be a vezető mellett. A szervező azonban az a személy, aki a vezetőnek a leg​hatékonyabb visszacsatolást tudja adni. Többszöri ülések esetében tarthat​nak értékelést minden találkozás végén, vagy a folyamat közepén és végén. Azáltal, hogy a szervező részt vesz a Párbeszéd Körben, minden problémá​ról tudomása van és segíthet a vezetőnek ezek megoldásában még a követ​kező ülés előtt.

Kérjük, osszák meg a Módszertani Központunkkal tapasztalataikat annak érdekében, hogy dokumentálhassuk őket. A vélemények azért fontosak

a Párbeszéd Kör működéséről, hogy összegyűjtsük a magyar tapasztalatokat és munkatársaink tanácsot tudjanak adni hasonló programokhoz.

6. A KÖZÖSSÉGEN BELÜLI SZÉLESKÖRŰ PÁRBESZÉD ELSŐ LÉPÉSEI

Jó szervezőmunkát igényelnek azok a körök, amelyek széleskörű párbeszé​det kívánnak kezdeményezni egy közösségben. Az alábbi javaslatok olyan résztvevőktől, vezetőktől, szervezőktől származnak, akik Párbeszéd Kör szer​vezésben már tapasztalatot szereztek.

1. Építsen fel egy munkacsoportot, amely olyan közösségi vezetőkből áll, akik elkötelezték magukat a párbeszéd elindítására. Törekedjen arra, hogy a munkacsoportban minél szélesebb körben legyenek képviselve

a különféle etnikai, vallási, szakmai, jövedelem és kor szerinti, nemi, és egyéb kisebbségi csoportok. Ideális partnerek lehetnek azok a .szervezetek, amelyek megfelelő személyzettel és erőforrásokkal, továbbá sajtótámoga​tással rendelkeznek a program összeállításához. Szüksége lehet olyan szervezetre is, amelynek legfőbb erőforrása, hogy olyan szervezőkből áll, akik segítenek a résztvevők toborzásában és a munkaszervezési feladatok ellátásában is.

2. Mielőtt kiterjesztené a programot a munkacsoporton kívülre, erősít​se meg a tagok elkötelezettségét azáltal, hogy tart nekik egy külön Párbeszéd Kört.

3. Segítsen a munkacsoport tagjainak kiválasztani a szervezőket.

A leendő szervezők képzése folyamán fordítson figyelmet arra, hogy szerep​körükkel minél mélyebben azonosuljanak. Erősítse meg elkötelezettségüket például: ünnepélyes oklevélátadással a felkészítés végén.

4. Toborozzon leendő Párbeszéd Köri vezetőket. Ezek lehetnek az eredeti munkacsoportban képviselt szervezetek tagjai, közvetítésben vagy beszélgetés vezetésében jártas, esetleg vezetésfejlesztési tapasztalattal ren​delkező emberek. Mindenesetre igyekezzen olyan embereket találni, akiknek van csoportvezetési tapasztalatuk, képesek sok különböző hátterű emberrel együttdolgozni.

5. Tartson néhány kísérleti Párbeszéd Kört. Ezek sikere meghozza majd a közösség vezetőinek és tagjainak támogatását.

6. Törekedjen arra a program és a menetrend összeállításánál, hogy le​hetőleg ugyanabban az időpontban kerüljön sor az összes Párbeszéd Körre az adott régióban illetve közösségben.

7. Szervezzen egy „nyitó" rendezvényt, ahol az összes szervezet

a párbeszéd szükségességét hangsúlyozza és hirdeti. Ez hatékony módszer ahhoz, hogy fölkeltse a sajtó és a közösség tagjainak érdeklődését. Beszél​jen arról, mi zajlott a kísérletek során és világosan magyarázza el, miért fon​tos, hogy az emberek csatlakozzanak a Párbeszéd Körhöz szervezőként, vagy tagként.

8. Tartson egy tréningprogramot a leendő vezetőknek. Helyi okta​tásszervezők (főiskolák, közösségi házak stb.) segíthetnek ebben a fázisban.

9. Tartsa folyamatosan a kapcsolatot a szervezőkkel, míg részt​vevőket toboroznak. Ha az egyéni szervezőknek nehézségei adódnak egy sok​színű csoport összeállításánál, segítsen nekik abban, hogy csoportosan dol​gozzanak.

10. Miután lezajlott néhány csoportülés, konzultáljon a vezetőkkel, hogy megoszthassák tapasztalataikat, kérdéseiket, ötleteiket egymással és a tréning vezetőjével.

11. Állítson össze egy egyszerű értékelőlapot, melyet a résztvevők ki​töltenek az utolsó ülésen. Ezzel nemcsak a Párbeszéd Kör eredményéről kaphat információt, hanem arról is - ha megfelelően állítja össze az űrlapot - hogyan képzelik el az emberek további tevékenységüket a közösségben, milyen forrásokat tudnának találni a felmerült problémák továbbgondolásá​hoz, esetleg megoldásához. Egy ilyen fajta visszacsatolás jó alapja lehetne egy közösségi erőforrás gyűjteménynek.

12. A program befejeztével tartson egy közösségi rendezvényt az összes Párbeszéd Kör összes résztvevőjével. Itt mindenki megoszthatja a többiekkel, hogy mit tanult, beszámolhat élményeiről a közösség ve​zetőinek, megünnepelhetik a közösség összetartását, együttműködését

a fontos ügyek megtárgyalásában.

7. A PÁRBESZ>~D RÖR VEZETÉS~~NEK ALAPJAI

A Párbeszéd Kör olyan egyszerű és hatékony tanulási módszer, amely

a csoporttagok tapasztalatán, tudásán alapszik, s széles látókört biztosít

a legkülönbözőbb nézetek figyelembevételével. A Párbeszéd Kör működése kiscsoportos demokráciának tekinthető, ezért olyan vezetőt igényel, aki képes kialakítani és bátorítani a csoportszellemet.

A Párbeszéd Kör vezetője nem „tanít" a szó hagyományos értelmében, nem szükséges, hogy a szóban forgó téma szakértője legyen. Eleget kell tudnia azonban ahhoz, hogy olyan gondolatokra is rávilágítson, amelyeket a csoport esetleg még nem vett fontolóra. A vezető fő feladata az, hogy együttműködő tanulási légkört teremtsen, melyben minden résztvevő könnyen elmondja véleményét és reagálni tud mások álláspontjára.

A Párbeszéd Köri vezetők különböző háttérrel rendelkezhetnek. Sokan közülük sohasem vettek részt formális beszélgetés vezetői képzésen. Van azonban néhány megtanulható, és gyakorolható alapkészség. A következő rövid példák összefoglalják a hatékony Párbeszéd Kör vezetés legfontosabb részeit. Ezeken alapulnak azok a készségek, amelyeket fejleszteni tud min​den beszélgetés alkalmával.

Hallgat? (Ez nem csak azt jelenti, hogy nem beszél!)

Van olyan ember, aki születésétől fogva okosan tud hallgatni, bár ezt a kész​séget minden Párbeszéd Köri vezető megtanulhatja. A következőkben né​hány ilyen készség leírása és módszere található. Ezeket könnyen ki lehet próbálni háromfős csoportokban, mielőtt a Párbeszéd Körben alkalmazza.

......Megyjegyzés: Ezek az alább felsorolt készségek és példák egyszerű listát képeznek. Tartalmazzák mindazt, amit a vezető megtehet a csoporttagok bá​torítása, megszólaltatása érdekében. Ezt azonban nem szabad mereven követendő „forgatókönyvnek" tekinteni, mert az mesterkéltté tenné a folya​matot.

Az aktív figyelem készségei

A kérdezés kétségtelenül a Párbeszéd Köri vezető legfontosabb eszköze, de ezt lehet jól vagy rosszul is csinálni. Nem késztetnek beszédre azok a kér​dések, amelyekre válaszként elegendő egy rövid „igen" vagy „nem"

válasz. Ehelyett alkalmazzon nyitott kérdéseket, amelyek arra ösztönzik a beszélőt, hogy tovább beszéljen, például: „El tudná ezt egy kicsit bőveb​ben magyarázni?" vagy „Mit gondol, mi vezethetett erre a következtetés​re?" Kerüljük el az egyszerű „miért" kérdést. Ez csak védekezésre készteti az embereket.

Tisztázza azt, ami nem elég világos a hallgató számára: „Nem vagyok biztos benne, hogy ezt jól értem..." „Ezalatt azt érti, hogy...?" vagy „Mikor történt?"

Az átfogalmazás azt mutatja meg a beszélőnek, hogy valóban megért​jük az érzéseit és szavai tartalmát: „Nekem úgy tűnik, hogy ezt azért ér​zi/gondolja így, mert..."

A megértés együttérzést sugall. Ezzel kifejezi, tudja, mit érez a másik: „Biztosan nehezére esik..." vagy „Ez biztos mély benyomást tett Önre..." Abban is segíthet, hogy a másik tisztábban lássa saját érzelmi reakcióit.

Az összefoglalás következtetéseket von le a beszélgetés során felmerült fontosabb érzésekből, ötletekből: „Nekem úgy tűnik, hogy azzal egyetér​tünk, hogy... , viszont itt nem igazán jutottunk konszenzusra..."

A testbeszéd szintén fontos része az aktív figyelemnek. Szemkontaktus, bólogatás, előrehajlás és a beszélő irányába való fordulás, mind azt bizonyít​ják számára, hogy valóban figyelmesen hallgatja őt.

Egy gyakorlat az aktív figyelem készségeinek alkalmazására

Ez a gyakorlat a Párbeszéd Köri vezetőképző tréningeken jól használható arra, hogy az emberek elsajátítsák az aktív figyelem készségeit.

Miután elmagyarázta a fent emutett készségeket, három fős kiscsoportok​ra osztja az eredeti nagycsoportot. Magyarázza el, hogy a kiscsoport tagjai felváltva játszók el a beszélő, a hallgató és a megfigyelő szerepét.

A beszélő 3-5 percet beszél egy érdekes témáról. Ha egy bizonyos témával foglalkozó Párbeszéd Köri tréningről van szó, kérjük a résztvevőket, hogy arról beszéljenek, „Miért érdeka őket (a téma)?".

A hallgató a fenti készségek alkalmazásával segíti a beszélőt. Biztassa a résztvevőket, hogy minden készséget próbáljanak ki, de ne erőltessenek olyan technikákat, amelyek nem felelnek meg a beszélő mondanivalójának. 

A megfigyelő végignézi a beszélő és hallgató között kialakult interakciót és a beszélgetés befejezése után elmondja véleményét.

Három kör szerepcsere után hívja össze újra az eredeti nagy csoportot. Adjunk lehetőséget arra, hogy a résztvevők elmondhassák tapasztalataikat egymásnak.

Ezek az aktív figyelési készségek a legkülönbözőbb helyzetekben se​gítik a kommunikációt. Ha tréningen alkalmazza ezt a gyakorlatot, ne lepőd​jön meg azon, ha a Párbeszéd Köri vezetők elmondják, mennyire segítette ez őket. Hatékonyabbak lettek otthon, a munkahelyükön éppúgy, mint

a Párbeszéd Köreikben!

8. A BESZÉLGETÉS LEVEZETÉSl3: A VEZETÓ SZEREPE

A szükséges készségek

Bár a szervező a Párbeszéd Kör létrehozója, annak sikere vagy bukása legin​kább a vezetőn múlik. Mindenkit bevon a beszélgetésbe, biztosítja, hogy senki ne uralja a terepet, hogy a régebbi gondolatokat kritikusan megvizs​gálják és az újak esélyt kapjanak, továbbá a szervező és a csoport által kitű​zött célok elérése felé irányítja a csoportot.

A körvezetőnek nem kell szakértőnek vagy a csoport legtájékozottabb tagjának lennie. Az a képessége, hogy tudja irányítani a beszélgetést, sok​kal fontosabb, mint a kérdés ismerete. Mi több, a téma szakértőinek nehéz megmaradniuk a beszélgetés vezetőjének szerepében.

A vezetőnek kell lennie a legfelkészültebb személynek a teremben.

Ez azt jelenti, hogy alaposan ismernie kell az írásos anyagot, a beszélgetés elősegítésére kérdéseket kell készítenie (a javasolt kérdéseket sok esetben csatolják a Párbeszéd Köri anyagokhoz), előzetesen fel kell térképeznie, hogy milyen irányba terelődhet a beszélgetés, ismernie kell az embereket és a személyiségeket a csoporton belül, és világosan értenie kell a Párbeszéd Kör célkitűzéseit.

A csoportok vezetésének legnehezebb eleme, hogy a vezető képes le​gyen a beszélgetést a témára összpontosítva irányítani, az erőszakos részt​vevőket kezelni és a saját személyes érdekeit távol tartani annak érdekében, hogy meghallgassa és ténylegesen hallja is, hogy a résztvevők mit monda​nak. A kiscsoportos megbeszélések irányításában szerzett tapasztalata se​gítségére lehet.

A kezdet

„Elkezdeni valamit fél síken"- így szól egy kínai mondás. Teremtsen ba​rátságos és nyugodt légkört a kezdetkor. Meg kell beszélni a Párbeszéd Kör célkitűzéseit, esetleg módosítani ezeket az első ülés során, továbbá tisztázni kell a beszélgetés alapszabályait. Fontos, hogy a résztvevők rögtön a kezdet kezdetén „vegyék" ezeket. (Az első ülés annyira fontos, hogy az útmutató következő fejezete kizárólag ezzel foglalkozik.)

Időben kezdeni és befejezni. Ha azokat az embereket, akik veszik ma​guknak a fáradságot, hogy időben érkezzenek, azzal bünteti, hogy a későn​jövőkre kell várniuk, akkor biztos lehet benne, hogy soha többé nem lesznek ott időben. Ha időben kezdi, az arra ösztönzi a résztvevőket, hogy komolyan vegyék az egész vállalkozást. Hasonlóképp, ha eltűri, hogy az ülés a megen​gedettnél tovább húzódjon, akkor megszegi a megállapodást és arra kény​szeríti az embereket, hogy válasszanak: vagy kisétálnak a vége előtt vagy tovább maradnak, mint azt előre feltételezték.

Mérlegelje, hogy választ-e jegyzetelőt. A jegyzetelő jegyzeteket ké​szít egy táblán vagy állványon. A látható módon készített jegyzetek előnye az, hogy a résztvevők ellenőrizhetik, jól értették-e egymás gondolatát.

Ha van jegyzetelő, az különösen nagy segítség a beszélgetés összefoglalása​kor, melyet periódusonként kell elvégezni. Ezt a szerepet mindig más tölt​heti be a program során.

Kezdjen minden ülést az olvasmányok rövid áttekintésével.

A legjobb az, ha ezt egy résztvevő végzi el. Nagyon hasznos lehet felfrissí​teni azok emlékezetét, akik elolvasták az ülés anyagát és azok számára is, akik nem. A főbb pontok ismételt összefoglalása szintén a beszélgetés kere​téül szolgál. Ekkor lehet rámutatni az olvasmányok hiányosságaira, gyenge pontjaira vagy hibáira. Fennáll azonban annak a veszélye, hogy túl sok idő telik el az olvasmányok áttekintésével.

Készítsen fel valakit a ülés előtt a beszélgetés elkezdésére arra az esetre, ha a dolgok nem indulnának el maguktól. Vannak csopor​tok, amelyek gyorsan belelendülnek, másoknak viszont egy kis segítségre van szükségük. Egy másik módja a beszélgetés indításának, felkészíteni

a résztvevőket arra, hogy mondják el véleményüket egy fontos kérdéssel kapcsolatban.

A beszélgetés irányítása

A beszélgetést az ülés témájára összpontosítva folytassa le. Ha túl messzire kalandoznak el, az arra vezethet, hogy mindegyik ülés veszít á saját értékéből. A legjobb az, ha kényesen ügyel az egyensúlyra: ne eről​tesse a csoportot, hogy túlságosan szigorúan ragaszkodjon a témához, de azt se engedje, hogy az emberek elsodródjanak. A legtöbben nem tekintik. a „bikaerős üléseket" értékes időtöltésnek.

Időben lépjen tovább. Ha egy kérdést már alaposan körbejártak, akkor ne engedje, hogy a csoport leragadjon egy témánál. Lépjen tovább. Kell, le​gyen néhány tartalék kérdése, amelyek segítségével könnyedén új ötletekre térhet át.

Nem szabad engedni, hogy erőszakos, bőbeszédű személy vagy klikk uralja a beszélgetést. Ha mégis így tesz, az a bukás biztos receptje. A vezetés egyik legnehezebb aspektusa a domináns résztvevők fékentartása.

Ne engedje meg a közbeszólásokat és ne engedje át észrevétle​nül az irányítást. A viták felforrósodhatnak; az emberek azt akarják, hogy meghallgassák őket, és néha azok elé akarnak furakodni, akik a sorukra vár​nak, hogy megszólalhassanak. Ha engedi, hogy ez bekövetkezzen, akkor az erőszakos dominánssá fog válni, és a visszahúzódó emberek mérgesek lesz​nek, frusztráltakká válnak. Noha a kézfeltartás kezdetben kényelmetlennek tűnhet, mégis megpróbálhatja, ha néhány csoporttagot nehéz megfékezni. A résztvevők gyorsan hozzászoknak és az eredmény kárpótol a kezdeti ké​nyelmetlenségért. Ha előre megmondja, milyen sorrendben fogja őket felszólítani, akkor lehetőségük lesz lazítani, de bizonyosodjon meg róla, hogy mindenki sorra került. Segítségére lehet, ha feljegyzi a sorrendet.

Szólaltassa meg a csendes résztvevőket. Ne hagyja, hogy bárki is csendben üldögéljen a sarokban vagy hogy a csoport megfeledkezzen róla anélkül, hogy kísérletet tenne az illető elérésére. Teremtsen lehetőséget ar​ra, hogy minden résztvevő hozzászólhasson. Minél többet tud a csoport egyes tagjairól, ez annál könnyebb lesz. Ha egy vagy két irányított kérdés sikertelen volt, akkor a szünetben próbáljon közeledni az illetőhöz. Az olyas​fajta jelzéseket, mint „Ma nem érzem magam alkalmasnak erre" tiszteletben kell tartani, de a csoporttal vagy a folyamattal kapcsolatos problémákat fel kell vetni.

Alkalmazzon értő figyelmet. Ha hatékonyan akarja irányítani a beszél​getést, akkor fontos, hogy valóban meghallja és megértse azt, amit az em​berek mondanak. Ha figyelmesen hallgat, azzal jó példát mutat a résztve​vőknek és könnyen felfigyel a félreértésekre és a lehetséges konfliktusokra.

Maradjon pártatlan és óvakodjon a saját véleményének kinyilvá​nításától. Körvezetőként jelentős hatalma van a csoport felett. Ezt a hatal​mat kizárólag a beszélgetés előmozdítására szabad felhasználni, nem pedig egy bizonyos nézőpont helyességének megalapozására. Ha a Párbeszéd Kö​rön belül egy frakció ötletei mögé sorakozik fel, a saját hatékonyságát csök​kenti a beszélgetés irányításában.

Használja ki a konfliktust eredményesen és ne engedje, hogy a résztvevők személyeskedésnek vegyék a nézeteltéréseket. Ne ke​rülje az összeütközéseket, viszont próbálja meg azt minél inkább a napiren​den lévő témára összpontosítani. A beszélgetés során kialakuló konfliktus izgalmas lehet, de a személyeskedő civódások destruktívak. Mivel a Párbe​széd Körben mindenki véleménye egyaránt fontos, ezért a résztvevőknek bátran ki kell tudniuk mondani, mit gondolnak válójában - még akkor is, ha ez népszerűtlen. Ha a csoport rászáll valakire, vagy úgy érzi, hogy néhány résztvevő fél kimondani a véleményét, akkor emlékeztesse a csoportot arra, hogy tiszteletben kell tartani mindenki jogát a hallgatásra.

Készüljön fel arra, hogy közbe kell lépnie és segítenie kell tisztázni a résztvevők határozatlan vagy zavaros kijelentéseit. Bizonyosodjon meg róla, hogy a zsargont lefordították mindenki által érthető kifejezésekre.

Ne féljen a szünetektől és a csendtől. Az embereknek szükségük van időre, hogy gondolkozni és reagálni tudjanak. Néha a csend segíthet, hogy valaki összeszedje a bátorságát és értékes kijelentést tegyen. Azok a kör​vezetők, akik hajlamosak türelmetlenkedni, jobb, ha tízig számolnak, miután feltettek egy kérdést.

Ne engedje, hogy a csoport szakértőt csináljon Őrsből vagy Ön le​gyen a „válaszadó". A Párbeszéd Kör lényege nem az, hogy megoldást ta​láljon, hanem az, hogy a résztvevők megosszák egymással a nézeteiket és fejlesszék az egymás iránti megértésüket. Ne tegye meg magát döntőbíró​nak. Hagyja, hogy a csoport döntse el, mit hisz el és korrigálja magát, ha hibázik.

Ne mindig Ön válaszoljon a megjegyzésekre és kérdésekre. Ösz​tönözze a csoport tagjainak egymásra hatását. A résztvevőknek egymással kell beszélgetniük és nem csak a körvezetővel. Gyakran intéznek kérdést vagy megjegyzést a beszélgetés vezetőjéhez, de ezeket át lehet irányítani a csoport egy másik tagjához.

Időnként foglalja össze a beszélgetést. Hasznos, ha megerősíti a fel​merülő ötleteket, és ezáltal szilárd alapot képez a beszélgetés számára.

A már bejárt területekre való visszatekintés révén azt érzékelik, hogy eddig mi valósult meg.

Egy kis humor sokat segíthet. Nagyon fontos megnevettetni olyan embereket, akik nem ismerik jól egymást. Egy kedves vicc vagy fanyar megjegyzés nagy segítségére lehet, ha a hangulat feszültté válik és üdítően hathat az emberekre, amikor a beszélgetés nem tud kibontakozni.

Ne vegye félvállról az érdeklődés hiányát. Számtalan oka lehet an​nak, ha a csoport unatkozik vagy közönyös: az aznap esti téma lényegtelen, a beszélgetés túlságosan bonyolult vagy túlságosan egyszerű, eltért a tárgy​tól, ideje lenne szünetet tartani, az embereket megfélemlítette a körvezető vagy egy másik csoporttag, egyszerűen mindenki fáradt. Ha bedob egy kis humort vagy tevékenységet esetleg valamilyen játékot azzal kapcsolatban,

hogy milyen jól érzi magát a vezető szerepében, az visszahozhatja az érdek​lődést és feldobhatja a hangulatot. Ha már minden más csődöt mondott, ak​kor az érdeklődés hiányát közvetett módon is lehet kezelni. Anélkül, hogy rájuk ijesztene, megkérdezheti: „Mi történik itt ma? Hogy lehet az, hogy ez senkit nem érdekel?" A válasz vonatkozhat arra, hogy a vezető miként ke​zeli a Párbeszéd Kört, de az építő jellegű kritika szintén hozzátartozik egy Párbeszéd Kör hangulatához.

Hogyan kérdezzen hatékonyan?

Keményen kérdezzen. Ne hagyja, hogy a beszélgetés során csak a régi feltételezéseket erősítsék meg. Kerüljön mindenfajta „vonalkövetést" és ösz​tökélje arra a résztvevőket, hogy felülvizsgálják a feltételezéseiket. Hívja fel a figyelmüket olyan kérdésekre, melyeket eddig nem említettek vagy nem mérlegeltek komolyan, akár egyetért velük, akár nem.

Mindig pontosan tudja, hogy kihez intézi a kérdéseket. Segítségé​re lehet a beszélgetés irányításában, ha néhány kérdést bizonyos résztve​vőknek, másokat pedig az egész csoportnak tesz fel.

Alkalmazzon nyitott kérdéseket. Az olyan kérdések, mint „Milyen más lehetőségeket nem vettünk még számításba?" nem ösztönzi őket rövid, egyszerű válaszokra és különösen nagy segítségére lehet a csoport hallgatag tagjait szólásra hími.

Kerülje az eldöntendő kérdéseket. Az a körvezető, aki azt kérdezi „Elégedettek ezzel a fajta érveléssel?" ahelyett, hogy azt kérdezné „Mit gon​dolnak erről a fajta érvelésről?", az a saját véleményét próbálja közbevetni.

Az egész ülés hangulata sokkal jobb lesz, ha pozitív kicsengésű kérdéseket tesz fel. Például az, hogy „Milyen problémákat kell legyőz​nie?" nagyon különbözik attól, hogy „Miért nem fog ez a fajta megközelítés működni?". Kiértékeléskor: a „Hogyan lehetne javítani a beszélgetésen leg​közelebb?" valószínűleg sokkal segítőkészebb válaszra fog ösztönözni, mint az, hogy „Mi romlott el?"

Befejezés

Ne aggódjon amiatt, hogy hogyan jutnak megegyezésre. Jó dolog a Párbeszéd Kör szempontjából, ha a résztvevők tudják, hol tartanak, de nem szükséges konszenzusra jutniuk. Néhány esetben a csoport felbomlik és semmi szükség arra, hogy kalapáccsal verje ki belőlük a megállapodást. Ezenkívül az emberek sokkal gyakrabban változtatják meg a véleményüket a beszélgetés után, mint annak során. (Mindamellet, ha éppen a Párbeszéd

Kör valamelyik célkitűzésének megvalósítása folyik, néhány pontban fontos lehet az egyetértés a záróülésen.)

Inkább fejezze be korábban az ülést, mintsem elhúzódjon. Előfor​dul, hogy a beszélgetés a vártnál hamarabb éra végéhez. Hagyja, hogy

a csoport visszatérjen egy olyan kérdésre, amit korábban nem beszéltek meg elég alaposan, de ne feledje: ha nem elég hatékonyan tölti az időt, ak​kor az a résztvevők számára veszélyeztetheti a Párbeszéd Kör értékét.

Zárjon minden ülést összefoglalással és esetleg kiértékeléssel. Emlékeztesse a résztvevőket a program általános célkitűzéseire és kérdezze meg őket, hogy közelebb jutottak-e és mi módon ezekhez a célokhoz. Min​den ülés végén öt percet szánhat a kiértékelésre. Mindenképpen kérjen kiér​tékelést a csoporttól félidőben és az utolsó ülés alkalmával, továbbá az írá​sos anyag készítője is számot tarthat egy írásbeli kiértékelésre a program, végén. (Ötletekért lásd: a „Befejezés: Az utolsó ülés" című fejezetet

9. BESZÉLGETÉSVE2~ÉS VAGY BÉZ~EFENNTARTÁS?

Javaslatok olyan beszélgetésekhez, ahol a téma várhatóan nagy vitát kelt

Néhány plusz szemponttal szeretnénk segítséget nyújtani azoknak a ve​zetőknek, akik olyan beszélgetést fognak vezetni, ahol várhatóan nagy vitára lehet számítani a téma érzékenysége miatt. Az alábbiak ötleteket adhatnak ahhoz, hogy a beszélgetés termékeny lehessen még akkor is, ha ellentmon​dásos kérdésről van szó.

Vegye komolyan a felkészülést

A tervezés időszakában és amikor a leendő résztvevőkkel beszélget, mindig tartsa szem előtt, hogy a Párbeszéd Kör az adott témához kapcsolódó ötle​tek, szempontok, gondolatok és aggályok megosztását és a tárgy minden ol​dalról történő jobb megértését szolgálja. Nem az a cél, hogy egyetértésre jussanak, mindenkit meggyőzzenek a legjobb megoldásról, cselekvési terv​ről. Ha konszenzus teremtése lenne a cél, akkor más nevet kellene találni

a programnak és közvetítőként szakembereket kellene alkalmazni. Vegye fontolóra ilyen esetekben segéd-moderátor bevonását. Ideális esetben a beszélgetés folyamán a segéd-moderátorok ugyanannak a célnak a szolgálatában állnak, ám a nemek, az etnikai hovatartozás, vallások vagy a háttér tekintetében eltérő álláspontot fognak képviselni. Ez segíthet a látó​kör és a módszerek szélesítésével a konfliktus kezelésében. Ha az egyik moderátor falba ütközik, lehet, hogy a másiknak van egy jó válasza a helyzetre, vagy jó kérdést tud feltenni.

Amikor előre megtervezi a beszélgetés során feltenni kívánt kérdéseket, fordítson különös figyelmet azokra, amelyek „közös alapot" teremthetnek. „Mi teszi nehézzé ennek a dolognak a megfogalmazását?" és „Hogyan hat ez a dolog arra, ami miatt mi valamennyien aggódunk?"

A beszélgetés során emlékeztetőül tartsa keze ügyében ezt az útmutatót vagy a saját jegyzeteit, ha szüksége lenne megerősítésre, vagy arra az eset​re, ha zavarba jönne.

Fontolja meg, mi történne, ha egy „beszélő pálcát" hozna magával a be​szélgetésre, (bármilyen könnyen kézről-kézre adható tárgy megfelel e célra), s csak az beszélhetne, akinek éppen a kezében van. Így elháríthatja a ve​szekedés és közbeszólás veszélyét. Ha nem hoz magával e célra külön tár​gyat, lehet improvizálni, pl. egy feltűnő kávéscsésze, de más is megfelel.

Indítsuk jól a beszélgetést

Kezdje azzal, hogy világosan megfogalmazza a Párbeszéd Kör célját. Például mondhatja: „Ahhoz, hogy egy széles körű beszélgetésbe fogjunk, szüksé​günk van arra, hogy mindenki mondjon néhány gondolatot a témával kap​csolatban. Ha Ön olyan valaki, aki szeret társaságban beszélni, tudatosan kell majd korlátoznia saját hozzászólásait." Magyarázza el világosan, hogy csak az „nyerhet" a Párbeszéd Körben, aki távozásakor már jobban érti a sa​ját és mások nézőpontját.

Sok későbbi problémát elkerülhet azzal, ha az alapszabályokat az elején leszögezi és „elfogadtatja" a csoport tagjaival, különösen akkor, ha kifejezet​ten megkéri a résztvevőket, hogy „fogadják meg" ezeket. Például: nem gú​nyolódnak egymáson, tiszteletben tarják mások szavait, becsületesen és megértően beszélgetnek, megőrizve mások bizalmát. (Legyen tudatában annak, hogy mindenki másként értelmezi a „tiszteletet". Lehet, hogy nem elegendő a szabályok felsorolása, hanem meg is kell ezeket beszélni.)

Kezdheti azzal, hogy röviden beszélgetnek a konfliktusról. Kérdezze meg a résztvevőket, hogy mi jut eszükbe, amikor ezt a szót hallják. A legtöbb ember a konfliktus negatív oldalára gondol, de biztathatja őket arra, hogy elgondolkodjanak a konfliktus pozitív oldaláról: a konfliktus azt jelenti, hogy problémákkal állunk szemben, nem pedig, hogy figyelmen kívül hagyjuk azokat. Konfliktuson keresztül mélyebben megérthetünk egy problémát, jobb döntések születhetnek, mégpedig olyanok, amelyek tágabb perspektí​vába helyezik a kérdéseket. A konfliktuson keresztül olyan döntések szület​hetnek, melyek a gondolatok és perspektívák széles skáláját tükrözik.*

Ösztönözze a széles körű részvételt

Ha túl kevesen vesznek aktívan részt, kérdezze őket: „Menjünk körbe és lássuk, mit szeretnének hozzátenni ehhez..."

Kérje őket, hogy a válaszokat jegyezzék fel. Így lesz idejük elgondolkozni azon, mit is szeretnének mondani és nem jönnek zavarba. Esetleg össze le​het gyűjteni a jegyzeteket és név nélkül felolvasni azokat.

Néha kevés emberhez beszélni sokkal könnyebb, s inkább beszélgetés​nek tűnik, mint előadásnak. Ha nehezen szólalnak meg az emberek, kisebb csoportokba, esetleg párokba oszthatjuk őket. Azzal alkossanak párt, akit

a legkevésbé ismernek, és így válaszoljanak egy-egy kérdésre. Ilyenfajta be​melegítés után visszatérve a nagycsoport formához, az emberek már inkább hajlandóak beszélni.

Adjon példát a válaszadásra. Néha segít az embereknek, ha látnak egy példát, mielőtt megfogalmaznák saját válaszukat. Ez természetesen nem al​kalmazható olyan esetben, amikor a minta megadja a „helyes" választ

a csoportnak.

Hagyjon időt a gondolkodásra. Ha úgy tér át az egyik kérdésről a másik​ra, hogy közben nem hagy időt a válaszadásra, akkor egyfajta kapkodó fe​szültség keletkezhet. Ha nehezére esik várakozni, próbáljon magában lassan tízig számolni.

Kérjen tisztázást. Ha valakinek csak hosszú hallgatás után sikerül kibök​nie egy rövid választ, kérje meg, fejtse ki bővebben mondanivalóját.

Így őszinte érdeklődése kimutatásával felbátoríthatja és további tájékozta​tásra kérheti.

Reagáljunk gyorsan a problémákra

Emlékezzen az alapszabályokra. Ne hagyja figyelmen kívül a szabálysértést, még enyhe csúfolódás esetén sem.

Késztesse az embereket arra, hogy felszisszenéssel jelezzék, ha esetleg sértő szavakat hallanak, de várja meg, amíg a beszélő befejezi mondanivaló​ját és utána engedje, hogy a másik elmagyarázza, miért is volt sértő

a számára.

Ha egyszer csak leáll a beszélgetés vagy el sem kezdődik, vegye ezt tu​domásul és kérdezze meg, hogy: „Mi történik most?" Próbálja kideríteni, hogy van-e valami helyi ügy vagy közös rossz emlék, amely esetleg gátolja a beszéd folyamatát és nyíltságát: „Talán a kérdésem nem talált. Mit gon​dolnak, miről kellene most beszélni?"

Ha valaki dominálni kezd, vagy túlzottan sokat szerepel, egyszerűen le

kell állítani. „Köszönöm. Itt sajnos félbe kell szakítanom, mert szeretném, ha mindenki elmondhatná a véleményét."

Ha téves információt hallunk, kérdezzük: „Ez most tény vagy vélemény volt?" vagy „Hallott-e valaki ezzel kapcsolatban valami más információt?" Ha senki sem tudja helyre tenni a dolgot, ne zárja le ezzel, hiszen azt su​gallná, hogy egyetért vele. Ha a csoport számára fontos tényezőről van szó, kérje meg a tagokat, hogy nézzenek utána a következő ülésre. Emlékeztesse őket, hogy a hatóságok is gyakran egymásnak ellentmondó tényeket közöl​nek, tehát nem biztos, hogy van egyetlen helyes válasz.

Ha egy agresszív csoporttag erősen sértő módon védi a nézetét, a többi​eknek talán nehéz lesz kiállni saját véleményük mellett. Enyhíthet ezen: „Talán valaki tudna egy másik nézőpontot..." Ha senki sem hajlandó,

lehet azzal bővíteni az információkat, hogy elmondja: „Néhányan azt állítják, hogy..."

Ha nehezére esik szembeszállni a szűklátókörű megjegyzésekkel, pró​bálkozzon valami ilyesmivel: „Ezt a megjegyzést nyilvánosan is így monda​ná?" vagy „Bizonyos körökben Önt ezért szűklátókörűnek tartanák. Erre hogyan reagálna?" Megkérdezheti a csoporttól: „Hogyan hat Önökre ez

a megjegyzés?"

Ha a feszültség nyilvánvalóvá válik, inkább lássa be ezt a tény, mintsem figyelmen kívül hagyja: „ Talán valamiféle ellenségeskedés folyik itt." „Miért emel ekkora válaszfalat ez a kérdés?"

Ha nagyon elszabadul a pokol, azonnal „fagyassza" be: „Állj! Itt most egy kis szünetet tartunk. Nézzük meg, mi is történhetett. Hogyan lehetne visszatérni az eredeti kerékvágásba? Gondoljunk az alapszabályokra, ame​lyekben a kezdet kezdetén megállapodtunk."

Fejezze be az ülést pozitív kicsengéssel

A beszélgetés utolsó 20 percében alkalmazza az előre kitalált záró kérdése​ket. Röviden foglalja össze az elhangzottakat, próbáljon pozitív kicsengést adni legalább a beszélgetés egy részének, még akkor is, ha az egész rosszul ment. Például elismerheti azt, hogy mindenki sokat tanult arról, hogy mások hogyan közelítik meg a kérdést.

Ismerje el, hogy kemény munka az ellentmondásos kérdések megbeszélé​se. Köszönje meg mindenkinek a részvételt és azt, hogy milyen sok nézőpontot tudtak felvázolni.

* (Lásd.: Martin Du Bois, Paul - Moore Lappe, Frances: Positive Conflict: An Essential........ Tool for Democracy - Study Circle Resource Center Idadványa, 1991. ősze)

8. JAVASLATOK A HATÉKONY BESZÉLGETÉS VEZETÉSÉHEZ

Legyen felkészült

Nem szükséges, hogy a vezető a beszélgetés témájának szakértője legyen (vagy, hogy a csoportban ő tudjon a legtöbbet az adott kérdésről). Szeren​csés azonban, ha ő a legfelkészültebb. Ez azt jelenti, hogy érti a Párbeszéd Kör céljait, ismeri a témát, következtetni tud arra, hogy milyen irányba for​dulhat a beszélgetés és kérdéseivel segíteni tudja a csoportot a tovább​haladás folyamatában. Az alapos felkészülés lehetővé teszi, hogy a csoport​dinamikára és a megszólaló személyekre is odafigyeljen.

Biztosítson kellemes, nyitott légkört

Üdvözöljön mindenkit és teremtsen barátságos, nyugodt légkört.

Nem árt a jól időzített humor sem, mert ez segíti a résztvevőket abban, hogy ne a személyre, hanem a véleményre figyeljenek.

Alkosson világos alapszabályokat

A Párbeszéd Köri ülés kezdetén alkossa meg az alapszabályokat, kérdezze meg a résztvevőket, hogy egyetértenek-e velük, illetve, hogy akarnak-e hoz​zátenni valamit.

Bátorítson minden csoporttagot arra, hogy őszintén fejezze ki saját véle​ményét, gondolatait; minden nézőpontot tartson tiszteletben!

Bár a nézeteltérések és konfliktusok néha hasznosak lehetnek, de nem szabad engedni, hogy ezek személyeskedéshez vezessenek. Ne legyen el​néző a sértegetésekkel, gúnyolódással, személyes támadásokkal szemben!

Fontos, hogy mindenki szóhoz jusson. Azoknak, akik hajlamosak arra, hogy társaságban sokat beszéljenek, külön erőfeszítést kell tenniük, hogy másokat is hagyjanak megszólalnia

A vezető szerepe az, hogy pártatlanul vezesse a beszélgetést.

Ügyeljen a csoportfolyamatok kezelésére

Mindig kívülállóként figyeljen. Ez nemcsak abban segít, hogy a csoport be​szélgetését a téma irányába terelje, hanem abban is, hogy lássa, hogyan kommunikálnak a résztvevők egymással: ki szólalt meg, ki nem, ki az, aki esetleg háttérbe szorult.

Megfontolandó kisebb csoportok alakítása, hogy a résztvevőknek na​gyobb esélye legyen különböző álláspontokat megvizsgálni vagy könnyeb​ben tudjanak a témával kapcsolatos személyes indítékaikról beszélni.

Ha azon gondolkozik, vajon közbeszóljon-e, inkább a hallgatást válassza. Ne ragadja magához a szót minden megszólalás után, ne válaszoljon minden kérdésre, engedje meg, hogy a résztvevők közvetlenül válaszolhas​sanak egymásnak. Gyakran az a leghatékonyabb vezető, aki keveset beszél, de minduntalan azon gondolkodik, hogyan terelheti a cél felé a csoportot.

Ne riadjon vissza a csöndtől, néha hosszabb időre van szüksége valaki​nek, hogy válaszoljon a kérdésre.

Ne feledje, hogy: a Párbeszéd Kör nem vita, hanem beszélgetés. Ha ezt elfelejtenék a résztvevők, ne habozzon, kérje őket, hogy újra fogalmazzák meg az alapszabályokat.

Segítsen a csoportnak megküzdeni a témával

Biztosítsa, hogy a csoport a nézőpontok széles skáláját mérlegelje. Kérje őket, hogy gondolkozzanak el a különféle álláspontok és megoldási javasla​tok előnyein és hátrányain. Ilymódon a nehéz döntések kompromisszummal történő rendezésére irányuló kísérletek nyilvánvalóvá válnak.

Kérje a résztvevőket, hogy gondolkozzanak azon, milyen érvek és értékek támasztják alá saját véleményüket.

Ne engedje, hogy a csoport túlságosan egyetlen határozott véleményre vagy érdekes történetre összpontosítson, vagy annak a befolyása alá ke​rüljön.

Időnként foglalja össze az elhangzottakat, vagy bátorítsa erre a csoport​tagokat.

Maradjon semleges, óvakodjon saját véleményének kifejtésétől. Segítse a résztvevőket, hogy „közös talajt" találjanak, de ne erőltesse a konszenzust.

Használjon kérdéseket a gördülékenyebb beszélgetés érde​kében

Néhány hasznos kérdés:

- Mi lehet itt a kulcskérdés?

- Mi a lényege ennek a nézeteltérésnek?

- Szeretne ehhez valaki hozzátenni valamit?

- Tudna erre példát mondani, van erről valami személyes tapasztalata? - Tudna segíteni abban, hogy jobban megértsük véleményének okait?

- Milyen tapasztalatok és meggyőződések vezethetnek egy becsületes embert arra, hogy támogassa ezt a véleményt?

- Mit gondol, azok az emberek, akik ezen a véleményen vannak, alapo​san megfontolták?

- Mit gondol, mi szólhat az ellen, amit Ön elmondott? - Mi a legmeggyőzőbb eleme ennek a véleménynek? - Mi az, amit egyáltalán nem tud elfogadni ebből?

- Vannak-e olyan pontok, amelyekben mindannyian egyetértünk?

Biztosítson elegendő időt a beszélgetés lezárására

Kérje meg a résztvevőket, hogy fűzzenek néhány záró megjegyzést és gon​dolatot a témához.

Megkérheti őket arra, hogy osszák meg azokat az új ötleteiket vagy gondolataikat, amelyek a téma tárgyalásának eredményeként merültek fel bennük.

Ha lesz újabb találkozó, mindenkit emlékeztessen a témára és az olvasnivalóra.

Mindenkinek köszönje meg a hozzájárulását.

Adjon időt arra hogy a csoport szóban vagy írásban értékelhesse a be​szélgetés folyamagy r

11. A KEZDET: AZ ELSŐ ÜLÉS

Az előkészítő összejövetel mellett és ellen szóló érvek

Rendszerint a Párbeszéd Kör első ülése a legnehezebb. Hacsak nem előké​szítő összejövetelről van szó, - a résztvevők nem egy már korábban létező csoport tagjai - akkor ez lesz az első alkalom, amikor az összes résztvevő találkozik. Mivel az emberek nem ismerik egymást, ezért a beszélgetés kez​detben tapogatózó jellegű.

Azon túlmenően, hogy a résztvevőknek lehetőségük nyílik találkozni egy​mással, az előzetes összejövetel megkönnyíti a Párbeszéd Kör szervezését, lehetőséget kínál új tagok toborzására, az összejövetelek legjobb időpontjá​nak kijelölésére, leegyszerűsíti az első ülésre vonatkozó olvasmányok szét​osztását és időt biztosít a Párbeszéd Kör filozófiájának és az Ön saját Párbe​széd Köre célkitűzéseinek megbeszélésére.

Az előkészítő összejövetel legnagyobb hátránya az, hogy minél több ülés​re hívja a résztvevőket, annál kevésbé hajlandóak mindre eljönni. Mivel a legtöbb szervező lemond az előkészítő összejövetelről, ezért az alábbiak olyan Párbeszéd Körökre vonatkoznak, ahol nem tartanak előkészítő ülést.

Bevezetés

A Párbeszéd Kör első ülése a szervező bevezetőjével kezdődik, aki elmond​ja, miért szervezte a Párbeszéd Kört és melyek a program céljai. Ezután

a szervező elmagyarázza a Párbeszéd Körök mögött rejlő filozófiát. Ha

a csoport már ismeri a Párbeszéd Köröket, akkor szétoszthatja „A résztvevő szerepe" című anyagot. Végül a szervező bemutatja a körvezetőt és átadja neki a szót.

A beszélgetés vezetője beszámol a saját hátteréről és elmondja, miért vállalta el ezt a szerepkört. Ezután felkéri a résztvevőket, mutatkozzanak be, mondják el a saját hátterüket, miért döntöttek úgy, hogy résztvesznek

a Párbeszéd Körben, milyen reményeik és elvárásaik vannak.

A célok meghatározása és módosítása

Ennél a pontnál - rögtön az elején - alapvető fontosságú, hogy a vezető el​lenőrizze, valóban egyetértenek-e a szervező által korábban megnevezett célkitűzésekkel. Fontos lehet a Párbeszéd Kör céljairól folytatott beszélgetés az alternatív vagy kiegészítő célok kitűzésére ösztönzött résztvevőkkel.

A célkitűzések bármilyen megváltoztatásáról szóló megállapodás csakis

a vezető bevonásával jöhet létre. Ne feledje: a Párbeszéd Kör a résztvevőké és akkor működik a legjobban, ha igazán demokratikus csoportként műkö​dik. A szervezőt és a körvezetőt nem szabad úgy tekinteni, mint akik

a Párbeszéd Kört „működtetik".

Az alapszabályok felállítása

Ha már világosak a célok, a vezető felállítja a beszélgetés szabályait. Ezt kö​vetően felvázolja a beszélgetés irányítására vonatkozó tervét és „A résztve​vők szerepe" című rész fontosabb pontjainak kiemelésével elmondja, hogy mit vár el a résztvevőktől.

Mihelyt tisztázódtak az alapszabályok és a kölcsönös elvárások, a vezető nekivághat az első ülés témájának.

5. A BEFEJEZ~S: AZ UTOLSÓ ÜLÉS

Szintézis és következtetés

Sok Párbeszéd Kör esetében az utolsó ülés a program csúcspontja. A cso​port ekkor tekint vissza a korábbi ülésekre és nézi át újra a fontosabb követ​keztetéseket. A résztvevőket emlékeztetik a bejárt útra. Jó esetben az elé​gedettség és megvalósulás érzésével távoznak.

A beszélgetéstől a cselekvésig

Az utolsó ülés az ideális időpont arra, hogy a kérdésekről különféle néző​ponttal rendelkező résztvevők megtalálják és meghatározzák a közöttük esetleg létrejött közös talajt. Néha az új ötletek viaskodása és az egymástól eltérő álláspontok feldolgozása során elkerülhetik a figyelmüket azok a terü​letek, ahol egyetértés van. Nem szükségszerű egyetértésre törekedni, sőt az még hatástalan is lehet, de segíthet a csoportnak, ha tudják, hogy melyek azok a területek, ahol általános egyetértés van.

Amennyiben a csoport cselekvésorientált, akkor az utolsó ülés szintén ki​váló alkalom arra, hogy előretekintsenek és megbeszéljék, hogy a résztvevők mit tehetnének annak érdekében, hogy néhány általuk megvizsgált problé​mával megbirkózzanak. Ez magában foglalhat önkéntes munkát, a politikai folyamatban különféle módon történő részvételt, oktatási programok szerve​zését, más Párbeszéd Körök felállítását vagy a számtalan lehetőség bárme​lyikét, mely által a polgárok hozzájárulhatnak társadalmuk jobbátételéhez.

Amennyiben a Párbeszéd Kör egy arra kirendelt csoportból áll, a csoport annak fényében, hogy a beszélgetés mit tárt fel, megvizsgálhatja programját és prioritásait. A csoport megerősítheti célkitűzéseit, programját, vagy úgy is határozhat, hogy alternatív javaslatot tesz a szervezet vezetőinek.

Amennyiben a szervezet vezetői nem tagok a Párbeszéd Körben, akkor meg lehet őket hívni az utolsó ülésre, hogy hallgassák meg, milyen monda​nivalójuk van a résztvevőknek. A résztvevőket fel lehet kérni, hogy írjanak levelet vagy rövid jelentést a szervezet vezetőinek és ebben írják le, hogy mit nyertek a Párbeszéd Körtől és milyen javaslataik vannak az új program​mal kapcsolatban.

Szóbeli és írásbeli kiértékelések

A Párbeszéd Kört szóbeli és írásbeli kiértékeléssel kell lezárni. Ez nagyon fontos és feltétlenül időt kell szakítani rá. Mivel a Párbeszéd Körben a veze​tő szerepe annyira központi, lehet, hogy a szervező akarja levezetni az utol​só ülést. Előfordul, hogy a résztvevők nyíltabbak, ha nem a körvezető tartja

a végső kiértékelést. Minden résztvevőnek, beleértve a vezetőt és a szerve​zőt is, lehetőséget kell kapnia arra, hogy hozzászóljon. Helyt kell adni az eb​ben a szakaszban megbeszélt kérdéseknek, de csak azt követően, hogy mindenkinek volt lehetősége néhány rövid megjegyzést tenni.

Ugyancsak írásos kiértékelést kell készíteni az utolsó ülés végén. Néhá​nyan szívesebben fejtik ki írásban, amit nem akarnak a csoport előtt elmon​dani, különösen, ha ezt névtelenül tehetik meg. Hacsak a csoport nem állapodott meg abban, hogy tovább maradnak, fél órát szánjon a szóbeli és írásbeli kiértékelésre.

A kiértékelési lapokat sok esetben az írásos anyag szállítója bocsátja ren​delkezésre. A Módszertani Központ rendelkezik olyan mintával, amelyet használhat vagy átalakíthat.

Melléklet: „A résztvevő szerepe"

A résztvevők a legfontosabb szereplői egy Párbeszéd Körnek. Általában az érdeklődésük, lelkesedésük, hozzájárulásuk és a vezető rátermettsége hatá​rozza meg a Párbeszéd Kör sikerét.

A Párbeszéd Kör célja nem az, hogy bemagoljanak egy szöveget, vagy megtanuljanak egy csomó adatot, hanem az, hogy javítsák a másik megér​tésének képességét és a kritikus gondolkodást. Ez történhet egy olyan kon​centrált beszélgetés formájában, ahol az emberek szabadon cserélik ki néze​teiket és sok-sok álláspontot mérlegelnek. Maga a folyamat - egyenlő felek demokratikus párbeszéde - éppolyan fontos, mint a tartalom.

Az alábbi pontok arra szolgálnak, hogy segítségére legyenek abban, hogy a legtöbbet hozhasson ki a Párbeszéd Köri élményeiből és tanácsokat tartal​maznak arra vonatkozóan, hogy miként segíthet a csoportnak. A tanácsok közül néhány magától értetődőnek tűnhet, ha már van beszélgető csoportok​kal kapcsolatos tapasztalata, de ezek a pontok értékes emlékeztetők még

a legtapasztaltabb résztvevő számára is.

Próbáljon meg minden ülésen részt venni. A csoport komfortérzete jórészt attól függ, hogy ismeri-e a többi résztvevőt, nem csak mint ismerő​söket vagy ugyanannak a szervezetnek a tagjait, hanem mint résztvevőit is ennek a speciális csoportnak, a maga hátterével és hallgatóságával.

Közölje az igényeit a beszélgetés vezetőjével. A vezető felelős

a beszélgetés irányításáért, a fontosabb ötletek összefoglalásáért és a kérdé​sek tisztázásáért, de lehet, hogy tudatni kell vele, amikor valami tisztázásra szorul. Meg van annak az esélye, hogy nem egyedül Ön nem érti, mit mon​dott valaki.

Segítse követni a beszélgetést. Bizonyosodjon meg róla, hogy a meg​jegyzései a tárgyhoz tartoznak; ha szükséges, magyarázza meg, hogy a kér​dés hogyan kapcsolódik a beszélgetéshez. Addig ismertesse mondanivalója lényegét, amíg az időszerű.

Inkább a csoporthoz intézze az észrevételeit, mint a vezetőhöz. Szabadon intézze észrevételeit valamelyik résztvevőköz, főként, ha még nem hallotta az illetőt vagy úgy gondolja, hogy neki sajátos rálátása van

a témára. Habozás nélkül kérdezzen meg másokat, hogy megismerhesse az ő nézeteiket is.

Figyelmesen hallgasson meg másokat. Bizonyosodjon meg róla, hogy mindenkinek ad esélyt a megszólalásra. Ha kéznél van egy toll, hogy lejegyezze a gondolatait, akkor figyelmesebben hallgathat, mert nem kell at​tól félnie, hogy elfelejti, mit is akart mondani.

Beszéljen szabadon, de ne monopolizálja a beszélgetést. Ha hajla​mos arra, hogy sokat beszéljen a csoport előtt, akkor hagyjon teret a csen​desebbeknek is. Legyen tudatában annak, hogy mások is akarnak beszélni, de a bátrabbak esetleg visszahúzódásra késztetik őket.

Ne vonja ki magát a vitából. A meghallgatás mögött felelősség rejlik. A csoportban mindenkinek, beleértve Önt is, a maga nemében egyedülálló tudása és tapasztalata van; ez a sokszínűség teszi a beszélgetést mindenki számára érdekes tanulási élménnyé. Nem beszélni annyit tesz, mint meg​vonni a csoporttól a tudását.

Barátságosan mondjon ellent. Az ellentmondások felélénkíthetik

a csoportot, különösen, ha az viszonylag egységes a felszínen. Ne késleked​jen előhívni azokat a nézeteket, amelyekkel nem ért egyet. Ha a beszélgetés túlfűtötté válik, akkor tegye fel a kérdést magának és másoknak, hogy az ér​telem vagy az érzelem mozgatja-e a szálakat.

Ne feledje, hogy humorral és kedves stílussal sokat segíthet a lényeg megvilágításában. Az ellenséges magatartás megakadályozhat​ja állítása elfogadtatását. Gondolja végig, hogy testbeszéde mennyire vág​hatja el a csoporttól.

Legyen nyitott. Nem azzal gyűjt pontokat, hogy mereven ragaszkodik korábbi kijelentéseihez. Ne féljen befogadni olyan véleményeket, amelyeket a múltban elutasított vagy elmulasztott mérlegelni.

Használja kritikai képességeit. Ne fogadja el megkérdőjelezés nélkül az olvasmányok szerzőinek, a vezetőnek vagy a többi résztvevőnek az állítását; döntse el, hogy a kijelentések tényen vagy véleményen, érzésen vagy értel​men, elsődleges vagy másodlagos forráson alapulnak-e; óvakodjon

a megtévesztő érvelési technikáktól, mint például a megfélemlítési taktikák, személyes támadás, félrevezető érvelés és határozatlan általánosítás.

Próbálja megérteni azok álláspontját, akik nem értenek egyet Önnel. Nem teljes addig a saját tudása, amíg nem érti meg a többi résztve​vő álláspontját és azt, hogy miért éreznek úgy, ahogy éreznek. Fontos, hogy tisztelje azokat az embereket, akik nem értenek egyet Önnel. Okuk van azt hinni, és ezek az okok rendszerint nem ostobaságok, megalapozatlanok vagy erkölcstelenek. Jól kell tudni érvelni azok mellett az álláspontok mellett is, amelyekkel nem ért egyet. Az empátia magas szintjére jutva saját állás​pontját is meggyőzőbben tudja védeni.

13. JELLEGZETES pR4BL$MÁ$ ~~$

A legtöbb Párbeszéd Kör azért működik jól, mert a részvétel önkéntes, s

a résztvevők érdekeit szolgálja. Ennek ellenére minden csoportfolyamat so​rán nehézségek merülhetnek fel. A következőkben néhány olyan problémát mutatunk be és ezek lehetséges megoldásait, amelyekkel gyakran találkozhat a vezető.

Probléma: Néhány résztvevő mélyen hallgat, visszafogottnak tűnik. 

Lehetséges megoldás: A csendes résztvevőket próbálja beszédre ösz-

​tönözni, de soha ne kényszerítse őket. Teremtsen szemkontaktust - ez azt jelentheti, hogy szeretné hallani őket. Keressen non-verbális jeleket, hogy lássa, akarnak-e beszélni. A későbbi alkalmak során általában már felszaba​dultabbak és aktívabbak lesznek. Ha valaki hosszú hallgatás után végre röviden megszólal, bátoríthatja azzal, hogy érdeklődést mutat, és bővebb információt kér tőle. Mindig segít az ülés előtt vagy után a tagokkal folyta​tott barátságos, kötetlen beszélgetés.

Probléma: Egy agresszív személy dominál.

Lehetséges megoldás: A vezető felelőssége visszafogni a domináns résztvevőket. Emlékeztesse az illetőt: mindenkit szeretne meghallgatni. Következő lépésként megkérheti, hogy ne szóljon addig, amíg nem volt mindenkinek lehetősége elmondani a véleményét. Ha szükséges, szakítsa félbe: „József, már meghallgattuk Önt, most hallgassuk meg mit szeretne Borbála mondani!" Ha valaki hosszantartó magyarázatba kezd, lehet, hogy félbe kell szakítani: „Márta, azt hiszem eltértünk a témától, s szeretném, ha mások is szóhoz juthatnának."

Probléma: A témára való koncentrálás hiánya, nem haladnak előre, a résztvevők eltérnek a témától.

Lehetséges megoldás: Lehet, hogy erre nehéz lesz reagálni - végül is a csoporté a beszélgetés. Ennek ellenére a vezető dolga a témánál tartani a csoportot. Teret kell engedni azoknak a résztvevőknek, akik kapcsolódó témákra szeretnének áttérni. Ha csak néhányan viszik más mederbe a be​szélgetést, ez sokakban frusztrációt, bánatot, bosszúságot, unalmat kelthet. A vezetőnek újra fel kellene hívni a figyelmet az eredeti témára: „Hogyan kapcsolódik ez az Önök véleményéhez?", vagy „Ez tényleg érdekes, de sze​retném, ha visszatérnénk a központi témához." Abban az esetben, ha min​den résztvevő érdeklődik egy előre nem tervezett kérdéskör iránt - esetleg aktualitása miatt - a vezetőnek erre érzékenyen kell reagálnia és felhívni

a csoport figyelmét arra, hogy most egy másik témára ugrottak át és ezért új célokat kell kitűzniük.

Probléma: Valaki olyan információt közöl, ami nem igaz vagy a részt​vevők elakadnak egy olyan tényezőről folyó vitában, amelyre senki sem tud megoldást találni.

Lehetséges válasz: Kérdezze meg: „Hallott-e valaki ennek ellentmondó tényekről?" Ha senki sem válaszol, Ön adjon egy lehetséges választ. Ha senki sem ismeri a tényeket és nem fontos a dolog, tegye félre és haladjon tovább. Viszont, ha a tényező fontos a beszélgetésben, kérjük meg a részt​vevőket, hogy nézzenek utána a következő ülésre.

Emlékeztesse a csoportot arra, hogy gyakran a szakértők sem értenek egyet, s lehet, hogy nincs is általánosan elfogadott álláspont.

Probléma: Érdektelenség, unalom, senki sem szeretne beszélni, csak né​hányan vesznek részt.

Lehetséges válasz: Ez ritkán fordul elő a Párbeszéd Körben, de meges​het akkor, ha a vezető túl sokat beszél, vagy nem hagy elegendő időt

a résztvevőknek a kérdések megválaszolására. Segíthetünk azzal, ha felte​szünk egy kérdést és esélyt adunk, hogy gondolkozhassanak, reagálhassa​nak vagy felkészülhessenek a megszólalásra. Néha előfordul, hogy a tagok fáradtak vagy rossz napjuk volt. Az érdeklődés hiányának másik oka az le​het, hogy mindenki egyetért és nincsenek tudatában a témában rejlő fe​szültségeknek. Ebben az esetben a vezető dolga új szempontokat hozni

a beszélgetésbe, különösen akkor, ha még senki sem említette azokat. „Ismerünk-e valakit, aki másként látja a dolgot? Az Önök álláspontjában melyek azok az elemek, amelyeket kívülállóként a legjobban kritizálnának?"

Probléma: Feszültség vagy nyílt konfliktus a csoportban. Talán két részt​vevő elkezd veszekedni, az egyik megharagszik, kiabál a másikkal, csúfolódik.

Lehetséges megoldás: A feszültséget direkt módon kezelje. Emlékez​tesse a résztvevőket, hogy a Párbeszéd Kör pontosan az eltérő vélemények​ről, egymással ütköző ötletekről szól. Ha termékennyé akarja tenni a konflik​tust, akkor magyarázza el, hogy annak a témára kell koncentrálnia: egy szempont kritikája elfogadható, de a személyes támadás nem.

A személyeskedést, támadásokat, sértegetéseket vagy gúnyoló​dásokat azonnal le kell állítani.

Ezt akkor teheti meg a legkönnyebben, ha olyan alapszabályokat állít fel, amelyek tiltják ezt a fajta viselkedést és éppen a különböző vélemények iránti toleranciát hangsúlyozzák. Ne tétovázzon, ha a csoport segítségére van szüksége, ha valóban a tagokkal közösen hozták létre az alapszabályokat, akkor segíteni fognak.

14. A AÉSZTVEVB SZEREPE

A Párbeszéd Körnek nem az a célja, hogy számos tényt ismerjenek meg vagy konszenzusra jussanak, hanem az, hogy jobban megértsenek egy ügyet. Ez akkor következhet be, ha az emberek olyan irányított beszélgetés​ben vesznek részt, ahol eltérő szempontok alapján közösen dolgoznak fel egy témát. Ugyanolyan fontos szerepet kap a folyamat, - az emberek közti demokratikus beszélgetés - mint a tartalom.

Az alábbi tanácsok abban segíthetnek, hogy a lehető legtöbbet tudja kihozni a Párbeszéd Kör élményéből és hogy a csoportnak is segítséget tud​jon nyújtani.

Figyelemmel hallgasson másokat. Jusson mindenki szóhoz. 

Maradjon nyitott. Nem nyer azzal, ha makacsul ragaszkodik saját állás​pontjához. Vegye fontolóra azokat a nézőpontokat, amelyeket eddig elutasí​tott vagy nem mérlegelt.

Próbálja megérteni azokat, akik nem értenek egyet Önnel. A saját tudása sem teljes addig, amíg meg nem értette mások álláspontját, érzéseit. Fontos, hogy tisztelje azokat is, akik nem értenek egyet Önnel. Biztos van rá okuk. Akármilyen véleményre jut, sokkal határozottabban tudja képvisel​ni, ha a megértés és empátia magas szintjét éri el.

Tartsa meg a beszélgetés irányát. Legyen biztos abban, hogy mon​danivalója a témához tartozik. Szükség esetén magyarázza el, hogyan kapcso​lódik hozzá. Próbálja akkor elmondani a véleményét, amikor az helyénvaló.

Beszéljen szabadon, de ne monopolizálja a beszélgetést. Ha hajla​mos a sok beszédre, igyekezzen visszafogni magát, adjon lehetőséget a töb​bieknek is. Legyen tudatában annak, hogy vannak olyanok, akik szeretné​nek mondani valamit, de visszariadnak a rámenősektől.

Inkább a csoporthoz beszéljen és ne a vezetőhöz.. Nyugodtan be​széljen egy személyhez, különösen ahhoz, aki még nem szólalt meg. Hátha érdekes véleménye van a témáról. Ne féljen kérdéseket feltenni másoknak annak érdekében, hogy többet tudjon meg a témáról!

Mondja meg a vezetőnek, mire van szüksége. A vezető felelőssége a beszélgetés irányítása, a fő gondolatok összefoglalása, a kérdések tisztázá​sa. Lehet, hogy tanácsot vár Öntől arra vonatkozóan, hogy mikor igényli

a segítségét. Valószínűleg nincs egyedül, amikor nem ért valamit. 

Értékelje saját véleményét, tapasztalatait. A csoport minden tagjá​nak - beleértve Önt is - különbözőek a tapasztalatai, más tudással rendel​keznek. Ettől válik a beszélgetés mindenki számára érdekes tanulási él​ménnyé. Ne érezze magát rákényszerítve a beszédre, de vegye észre, hogy a hallgatása megfosztja a csoportot az Ön bölcsességétől.

Barátságosan fejezze ki az egyet nem értését. Különböző vélemé​nyek megerősítik, élénkké teszik a csoportot, különösen , ha az látszólag homogén jellegű. Ne féljen elmondani a többiekétől eltérő véleményét, de ne essen túlzásokba sem. Ha növekszik a feszültség, kérdezze meg magától és másoktól, hogy milyen érzelmek vezethették Önöket erre a pontra.

Emlékezzen arra, hogy a humor és a kellemes modor sokat segít​het véleménye kifejezésében. Hadviselő hozzáállással nem könnyen fo​gadtathatja el azt, amit állítani próbál. Legyen tudatában annak, hogy meg​határozó a testbeszéd szerepe abban, hogy mennyire nyitottak vagy zárkó​zottak Önnel a csoport tagjai.

15. A KUTATÓ KÖR MÓDSZERE

A Kutató Kör módszere a legutóbbi időben alakult ki. Kiindulópontja egy olyan probléma, amely a Párbeszéd Köri tagokat is foglalkoztatja. Például: - Hogyan vált a szervezet olyanná amilyen?

- Mi szennyezi a folyónkat?

- Kinek a birtokában vannak a közösség erőforrásai? - Mi miatt vált a munkánk olyanná, amilyen ma?

Valószínűleg azért teszik fel ezeket a kérdéseket, mert szeretnék tudni, hogy minek köszönhetően lett szervezetüknek olyan fontos szerepe a közös​ség életében vagy miért nem lehet már úszni a folyóban, ki rendelkezhet

a helyi erőforrások felett, vagy mi áll a helyi gyár átszervezése mögött.

Ez csak néhány példa a sok közül. Néha a szakkönyvek megadják a vá​laszt, de a legtöbb esetben saját magunknak kell információt gyűjteni ah​hoz, hogy átlássunk egy problémát. Mások viszont közömbösek lehetnek, vagy elleneznek bármiféle kutatást.

A Kutató Kör kiindulási pontját a kérdéssel kapcsolatos saját tapasztala​tok adják, megerősítve a kör tagjainak elkötelezettségét a téma mélyebb megértése iránt. A tanulmányok tárgya általában megköveteli a részt​vevőktől, hogy hiteles ismeretekkel rendelkezzenek a problémáról és annak összefüggéseiről. A folyamat gyakran elvezet a probléma megoldásához vagy annak kereséséhez.

Az a tény, hogy bármiféle cselekvés egy csoporttól származik és nem egyetlen személy útkereséséről van szó, nagyobb súlyt ad a kör kutatási fo​lyamatának.

A Kutató Kör munkája fázisok sorozatából áll, melyek szorosan egymásra épülnek.

Első szakasz: a téma meghatározása

Az első szakasz már egyfajta feltáró munka, melyben a tagok megpróbálják körülhatárolni a problémát, valamint saját képességeiket és érdeklődésüket. Igyekeznek felbecsülni a rendelkezésre álló és a későbbiekben szükséges erőforrásokat. Amikor megpróbálják körüljárni a szennyezett folyó problémá​ját, a következő kérdésekre kereshetik a választ:

- Milyen komoly a szennyezettség?

- Milyen hatással van ez a tény a Kutató Kör tagjaira? - A folyó melyik szakasza szennyezett?

- Honnan ered a szennyezés?

- Milyen jogszabályok vonatkoznak a szennyvíz folyókba történő eresztésére?

- Mennyi ismerettel és „szakértelemmel" rendelkeznek a kör tagjai? - Mit kívánnak tanulmányozni pontosan?

- Hozzáférhető-e a szükséges ismeretanyag?

- Kihez fordulhat a kör szakmai/tudományos tanácsért és segítségért? - Honnan kaphat pénzügyi támogatást?

Második szakasz: a téma szűkítése

Ez a szakasz arra szolgál, hogy a tagok igyekezzenek a problémakört kezel​hetővé tenni. Becsülendő dolog magasra emelni a mércét, hiszen annak ko​moly ösztönző ereje van. Vigyázni kell azonban arra, hogy ne legyen annyira magasan, hogy az elérhetetlenség miatt kudarcba fulladjon a vállalkozás.

Eredményes lehet a problémát szűkebb értelemben meghatározott, egy​más után feldolgozható alkérdésekre bontani. Ez a szakasz létfontosságú

a kör fejlődése szempontjából. Valószínűleg hasznára válik a csoportnak, ha meghív egy szakmailag felkészült személyt, aki egyetért a kör tagjainak el​gondolásaival és segít a problémát reális és a csoport számára követhető módon megközelíteni.

Tegyük fel, hogy van egy munkásokból álló csoport, amely a közösség 1950-es évekbeli körülményeit szeretné tanulmányozni. Bizonyára sok min​den történt ebben az időszakban. Bemutatunk néhány szűkítési javaslatot, amelynek segítségével elkerülheti a Kutató Kör, hogy elmerüljön az esemé​nyek áradatában: Tanulmányozhatja egy ágazati szakszervezet megalakulá​sát, az alapítók személyét és a megalakuláshoz vezető körülményeket. Összehasonlíthatja az élet és munkakörülményeket az adott időszak elején és végén. A kör megvizsgálhatja egy ipari üzem munkafeltételeit vagy az akkori lakáshelyzetet.

Mielőtt azonban a kör véglegesen meghatározná a kérdéseket, előzetes vizsgálatot kell készítenie arról, hogy milyen anyagokra lesz szüksége a ta​nulmányok elvégzéséhez.. Ha kevés vagy nehezen hozzáférhető anyag áll rendelkezésre, akkor jobb, ha egy másik problémát választanak, különben az árral szemben kell úszniuk.

Harmadik szakasz: a munka megtervezése

Ez a tervezés időszaka.

Hogyan lehet fontos tényekhez hozzájutni:

- Interjúk, levelezés, jegyzékek, tanulmányi kirándulások, könyvtári kuta​tások, stb. útján? Kihez fordulhatnak?

- Milyen mértékben tájékoztassák a helyi újságokat vagy egyéb tömeg​kommunikációs eszközöket a kutatásukról?

- Tud-e a kör a nagyközönség bevonása mellett dolgozni? 

- Hogyan jegyezzék fel a begyűjtött információkat?

- Milyen pénzügyi forrásokra lesz szükség? 

És egy nagyon fontos kérdés:

- Hogyan bizonyosodhatnak meg a tagok a források hitelességéről?

- Hol találhatnak a tagok független kiegészítő információt tartalmazó utalá​sokat, ugyanis köztudott, hogy sok anyag gyakran elfogult és zavaros? 

Ebben a tervezési időszakban a körnek azt is mérlegelni kell, hogy hogyan

ossza szét a munkát a tagság között. A tapasztalatok azt mutatják, nem elég csak a csoport egy részére támaszkodni. A körnek azt is el kell dönte​nie, hogy a megfigyeléseket és a következtetéseket milyen formában állítja össze illetve teszi közzé: tartsanak-e bemutatót, kiállítást, fórumot, kerek​asztal beszélgetést vagy a helyi lapban jelentessenek meg újságcikket, stb.? Nyilvánvaló, hogy egyetlen ülés nem elegendő ebben a szakaszban. A jó eredmény előfeltétele a körültekintő tervezés és az alapos előkészítés.

Negyedik szakasz: információgyűjtés és rendezés

A negyedik szakasz az információ gyűjtésére, elrendezésére szolgál. Ez az időszak a vadászszezon, amikor a tagok kíváncsian keresgélik az informáci​ókat. Ez nagy nyitottságot igényel. Az a Kutató Kör, amely például egy szer​vezet múltját tanulmányozza, nem elégedhet meg csak újságcikkekkel, rö​vid kiadványokkal, amelyeket az első érdeklődésre a kezükbe nyomnak, ha​nem kérniük kellene más anyagokat is: körleveleket, plakátokat, tagjegyzékeket, fotókat és azok nevét, akiknek személyes tapasztalatuk van az adott ` korszakról. Általában ügyeljenek arra, hogy ne az eredeti anyagokat hozzák az ülésre, hanem annak kijegyzetelt, összefoglalt kivonatát, hivatkozva ter​mészetesen a forrásra.

Köztudott, ha egy állítást nem lehet ellenőrizni, akkor annak értéke nagy​mértékben csökken, függetlenül attól, hogy igaznak bizonyult.

A tagoknak folyamatosan kell tájékoztatniuk egymást arról, hogyan állnak a munkával, éppen mit csinálnak. Előfordul, hogy valamelyik tag olyan in​formációhoz jut, amely fontos lehet a többieknek is.

Az információgyűjtéssel két másik folyamatnak is párhuzamosan kell ha​ladnia. Az összegyűjtött tényeket rendezni kell, további elemzésre alkal​massá tenni és megnézni, vajon az eredeti kutatási témát segítik-e a tovább​haladásban. Ebben a szakaszban kell megkezdeni az utolsó fázis előkészüle​teit. Továbbá, annak a bemutatónak az előkészületeit is ebben a szakaszban kell megkezdeni, amelyet a kutatás végén szeretnének megtartani, hogy széles körben beszámolhassanak eredményeikről.

Ötödik szakasz: a végleges forma

Az ötödik szakasz az összegyűjtött információk gondos ellenőrzéséből áll, melyeket könnyen érthető formába kell önteni. Ez azt is jelenti, hogy láb​jegyzeteket, irodalomjegyzéket is kell kapcsolni a tervezett prezentációhoz. Ez a munka fokozatosan vezet át az utolsó szakaszokhoz.

Hatodik szakasz: az eredmények bemutatása

Ez a finomabb feldolgozás és a bemutatás ideje. Attól függően, hogy

a kör milyen célokat tűzött ki maga elé, közönséget jelenthet egy szervezet vagy a nagyközönség, bárki, akit érinthet a téma.

Ez bármilyen formában történjen is, a kör munkájának folyamata nem​csak azok számára lehet érdekes, akik részt vettek benne, hanem másoknak is. Egy prezentációnak ezért valamilyen módon a kutatás történetét is is​mertetnie kell. Egy ilyen történet más Párbeszéd Körök számára is érdekes lehet, más csoportokat is ösztönözhet arra, hogy megalakítsák saját Kutató Körüket.

Hetedik szakasz: értékelés, a jövő átgondolása

Mindenképpen szükséges egy hetedik szakasz, amely csak két témával foglalkozik:

- a tanulmányok kiértékelése (Hogy sikerült? Hol ütköztünk nehézségek​be? Mi okozhatta ezeket? A tapasztalataink közül melyek lehetnek ér​tékesek más Kutató Körök számára? stb.)

- a jövőre vonatkozó tervek. (Hogyan tovább?)

Ilymódon a Kutató Kör tagjai nemcsak azt tanulják meg, hogyan kell együttműködni, hogyan kell egy kisebb léptékű kutatást elvégezni, hogyan lehet értékes információhoz jutni, hogyan lehet azt megfelelő kritikával ke​zelni és a célnak megfelelően felhasználni, hogyan kell az eredményekről tá​jékoztatni, hanem azt is, hogyan gazdagíthatják ismereteiket a tanulmányo​zott területről.

