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Nizak Péter

A Budapesti Művelődési Központ által akkreditált továbbképzési program tapasztalatai, tartalmi fejlesztésének lehetséges irányai és a fejlesztés feltételei 

1. A tanulmány célja, módszerei

A tanulmány a Budapesti Művelődési Központ (BMK) által a kulturális szakemberek szervezett képzési rendszerében akkreditált, három modulból álló továbbképzési program tapasztalatait összegzi, elemzi tartalmi fejlesztésének lehetséges irányait és a fejlesztés feltételeit. A BMK a továbbképzési program moduljait a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériumánál (NKÖM) akkreditáltatta 2001-ben.
 A továbbképzési program címe „Civil társadalom és nonprofit szervezetek”, az egyes képzési modulok a következők:

· A civil társadalom fejlődése és a nonprofit szervezetek alapismeretei

· Nonprofit jogi és gazdálkodási ismeretek

· Menedzsment a nonprofit szervezetekben

A továbbképzési program és az egyes modulok tapasztalatainak elemzésekor hangsúlyosan figyelembe vettük az oktatók véleményét, valamint a hallgatók által kitöltött kérdőívek eredményeit. Természetesen a képzéseken szóban elhangzott hallgatói elvárások és értékelések is fontos elemét képezték az összegzésnek.

A továbbképzési program, illetve az egyes modulok tartalmi fejlesztésének és a fejlesztés feltételeinek meghatározásakor a már említett értékelések mellett figyelembe vettük a magyarországi képzési piac alakulását, a nonprofit szektor jelenlegi sajátosságait, valamint a BMK partnereinek (a képzések helyi lebonyolítóinak) véleményét, ötleteit. 

1.1. A tanulmány főbb megállapításai

A tanulmány a BMK által akkreditált továbbképzés tapasztalatainak elemzése alapján megállapította, hogy a továbblépés kulcsa a képzés egészének és az egyes modulok céljának, célcsoportjának tisztázása, pontosítása lehet. Fontos kérdés annak eldöntése is, a továbbképzést egységes egésznek tekintik-e a szervezők, vagy a modulok önálló egységeket képeznek. A továbbképzés tartalmi fejlesztésének irányát csak ezután érdemes és lehet részleteiben kidolgozni. Az értékelés alapján, az egyes fejlesztése irányokat átgondolva azonban már most úgy gondoljuk, hogy a továbbképzés tematikája a felnőttoktatás sajátosságainak megfelelő átrendezés, és aktualizálás után megfelelő, továbbvihető, viszont a továbbképzés elsődleges célcsoportja a nonprofit szervezetek munkatársai, vezetői kell, hogy legyenek. A továbbképzés meghirdetéséhez ennek megfelelően érdemes a nonprofit szervezet által használt csatornákat használni, és a lebonyolításhoz partnereket bevonni. A továbbképzés egyes moduljaiban az eddig használt módszerek közül hangsúlyosabbá kell tenni a szemináriumi foglalkozást, a tréningelemet és a konzultációt. Mivel a továbbképzés jelenlegi piaci helyzete jó, lehetséges fejlesztési irányként érdemes átgondolni a továbbképzés Országos Képzési Jegyékben (OKJ) szereplő képzéssé való fejlesztését is.

2. Háttér – A továbbképzés létrejöttének oka

Az akkreditált képzés elindításának háttere nem tárható fel a nonprofit szektorban meglévő képzési igények elemzése nélkül, de fontos megemlítenünk azokat a felsőoktatási programokat is, melyek alapvetően befolyásolták a képzések célját, illetve azok tartalmi és formai elemeit. 

2.1. A magyarországi civil szektor jellemzői

Magyarországon a nyolcvanas évek végén újjászülető, a kilencvenes években rohamosan növekvő civil szektor mára mind számarányát, mind bevételeit tekintve hangsúlyos gazdasági, társadalmi tényezővé vált. A KSH 2002. évi beszámolója alapján
 Magyarországon 47 144 nonprofit szervezet működött 2000-ben. A szektor bevételeinek összege az elmúlt másfél évtizedben folyamatosan nőtt, 2000-ben már meghaladta a 495 milliárd forintot. Erősödött a szektor szolgáltató és gazdasági szerepe is, a nonprofit szervezetek a munkaerőpiac jelentős tényezőivé váltak. A főállásban, teljes munkaidőben foglalkoztatottak száma 2000-re elérte az 56 ezer főt, részmunkaidőben további 6,5 ezer fő munkájával volt egyenértékű annak a 25 ezer főnek a teljesítménye, akiket a szektor alkalmazott. Megbízási szerződéssel foglalkoztatottak további 14 ezer alkalmazott főállású munkáját váltották ki. A nonprofit szervezetek önkéntes segítőinek száma meghaladta a 400 ezer főt. (Az általuk teljesített munkaidő körülbelül 17 ezer főállású foglalkoztatott munkaidejének felelne meg, ennek pénzben kiszámított értéke 18 milliárd forint.) A fejlődés értelemszerűen a civil és az állami, önkormányzati szektor együttműködésében, szerződéses kapcsolataiban is mérhető. Folyamatosan nőtt azoknak az alapítványoknak és társas nonprofit szervezeteknek a száma, melyek állami vagy önkormányzati feladatokat látnak el.

2.2. A magyarországi civil szektor - képzési igények

A civil szektor erősödése, a szektorban tapasztalható professzionalizálódási folyamat természetesen új igényeket támasztott a szervezetekkel, a szektorban dolgozókkal (munkavállalókkal és önkéntesekkel) valamint a civil szervezetekkel kapcsolatba kerülő állami, önkormányzati szakértőkkel, tisztviselőkkel szemben. A szektorban dolgozók, illetve a szektorral együttműködők képzési igényei megváltoztak: a korábbi általános ismereteket adó képzések helyett a szakirányú, speciális képzések kerültek előtérbe, fontossá váltak a nonprofit szervezetek működtetéséhez, irányításához kapcsolódó szakmai ismeretek.
 A professzionalizálódó nonprofit szervezetek számára nyilvánvalóvá vált, hogy a szakmai hozzáértés színvonalának biztosításától függ a szervezetek működésének jogszerűsége, a gazdálkodás törvényessége, a tevékenység eredményessége és szervezetek hosszú távú fenntarthatósága is. 

A nonprofit szervezetek 90-es években megfigyelhető gyors számbeli növekedése ellenére azonban a szektorhoz kapcsolódó ismeretek oktatása csak lassan jelent meg a felsőoktatásban, a szektorban hozzáférhető képzések pedig sokáig nem épültek be a magyar oktatási rendszerbe. A 90-es évek végére vált egyértelművé, hogy a nonprofit szektor a képzési piac részévé vált, ezt mutatja, hogy fokozatosan teret nyert a nonprofit ügyintéző és a nonprofit menedzser szakma, a kilencvenes évek főiskolai és egyetemi tanterveiben megjelentek a nonprofit témájú előadások és szemináriumok, sőt beindultak a nonprofit szakirányok is.
 A felsőoktatási programok mellett beindultak az azonnal felhasználható, praktikus ismeretekre épülő, de az oktatási - képzési rendszerbe integrálódó képzések is.

A 90-es évek végén a kormányzat a fentiekre reagálva támogatta egy olyan felsőoktatási program kidolgozását, amely a civil társadalomról, nonprofit szervezetekről széles körű elméleti és gyakorlati ismereteket ad, s bármely felsőoktatási intézményben, az egyes modulok szűkítésével, vagy tágításával, bevezethetővé válhat. A Miniszterelnöki Hivatal (MeH) az Eötvös Loránd Tudomány Egyetem Tanárképző Főiskolai Karával kötött szerződést a program kidolgozására, melyben a nonprofit szektor ismert szakembereit kérték fel az oktatási anyagok elkészítésére. A 200 órás képzés elindítása 2001-ben kezdődött az ELTE TFK művelődésszervező szakos hallgatói részére "A civil társadalom és a nonprofit szervezetek" címmel.
 A képzés azóta is folyik, sőt további felsőoktatási intézmények vették át, illetve hasznosították annak tapasztalatait saját, már működő képzésükben. A nonprofit ismereteket tartalmazó képzési programok közös továbbfejlesztésére, a kapcsolódó intézmények oktatói részvételével, szakmai műhely alakult.
 

Nyilvánvaló, hogy a fent említett felsőoktatási és a képzési programok célcsoportja többrétegű: elsősorban azokat célozza, akik már nonprofit szervezeteknél dolgoznak (esetleg ott önkéntesek) vagy a jövőben e területen kívánnak elhelyezkedni; másodsorban olyan, más szektorban dolgozó szakemberek számára nyújtanak ismereteket, akik munkájuk során nap, mint nap kapcsolatba kerülnek nonprofit szervezetekkel: segítői, partnerei azoknak. Jellemzően kevés állami, önkormányzati szakember rendelkezik átfogó, rendszerezett ismeretekkel a civil társadalomról és a nonprofit szervezetekről, holott ez alapvető feltétele (lenne) sikeres munkavégzésüknek. 

A fenti rövid áttekintés fontos háttér információval szolgál ahhoz, hogy megértsük a BMK által indított, a kulturális szakemberek szervezett képzési rendszerében akkreditált továbbképzési program indításának motivációját, a program és az egyes modulok célkitűzéseit és tartalmát. 

3. Az akkreditált továbbképzés jellemzői

A továbbképzési program tematikája az előző pontban említett, a MeH által finanszírozott, az ELTE TFK-n induló programok felépítését, tartalmát követi, annak rövidített, tömörített változata. A három külön modul az említett felsőoktatási program tartalmi, sorrendi logikája szerint épül fel. A továbbképzési program indításának fő motivációja az a felismerés volt, hogy szükséges egy olyan, a nonprofit szektorról szóló, a nonprofit szervezetekhez kapcsolódó ismereteket tartalmazó akkreditált képzési program, mely a korábbiakban kifejtett új képzési igényekre felel.  A BMK a képzést az NKÖM „Közművelődési intézmények szakemberei továbbképzéséhez” program keretében akkreditáltatta. A képzési modulok tematikájának kidolgozói a nonprofit szektor, illetve a felnőttoktatás elismert szakértői voltak:

a.) A civil társadalom fejlődése és a nonprofit szervezetek alapismeretei: Farkas Gábor (Európa Jövője Egyesület elnöke), Péterfi Ferenc (közösségfejlesztő, közművelődési szakember), Vercseg Ilona (közösségfejlesztő, közművelődési szakember)

b.) Nonprofit jogi és gazdálkodási ismeretek: dr. Bódi György (nonprofit közgazdász, a Szegedért Alapítvány titkára), dr. Molnár József (jogtanácsos, a Nyitott Szakképzésért Közalapítvány jogtanácsosa), dr. Riechel Éva (ügyvéd, nonprofit szakértő), dr. Soltész Anikó (SEED Kisvállalkozási Alapítvány igazgatója), Szűcs Attila (MEH Civil Kapcsolatok Főosztályának szakértője)

c.) Menedzsment a nonprofit szervezetekben: Donáth Attila (szociálpolitikus, a Bokréta Lakásotthonok igazgatója), dr. Varga István (producer, az AURA Kulturális és Reklám Produkciós Iroda ügyvezetője)

A képzések oktatói általában a tematika kidolgozói, illetve a már említett ELTE TFK-n induló programban közreműködő szakemberek voltak:

a.) A civil társadalom fejlődése és a nonprofit szervezetek alapismeretei: Nizak Péter (nonprofit szakember), Liling Tamás (elnök, Nonprofit Média Alapítvány).

b.) Nonprofit jogi és gazdálkodási ismeretek: dr. Molnár József, Soltész Anikó. 

c.) Menedzsment a nonprofit szervezetekben: Donáth Attila, dr. Varga István.

3.1. A képzések célja, célcsoportja, tematikája

A képzések értékeléséhez, tapasztalataik összegzéséhez, de különösen a tartalmi fejlesztés lehetséges irányainak meghatározásához alapvető a továbbképzés eredeti céljának, célcsoportjának és tematikájának részletesebb elemzése. A "Civil társadalom és nonprofit szervezetek" című továbbképzési program alapvető célja a kulturális szakemberek nonprofit szektorhoz, szervezetekhez kapcsolódó ismereteinek fejlesztése, a szakemberek képzése. A három modul mindegyikében található közös elem kiemeli, hogy a közművelődési intézmények - a közművelődési szakemberek tevékenységének helyszíne - a helyi közösségi élet fontos színtere. ("A jól működő közművelődési intézmény szerves része a helyi civil társadalomnak: színtere és alakítója a közösségi életnek, segítője a helyi civil szervezeteknek.") Fontos, és szintén közös elemként megfogalmazott cél az, hogy a továbbképzést sikeresen befejezett szakemberek segítői, kezdeményezői és partnerei tudjanak lenni a környezetükben megfogalmazódó civil tevékenységeknek, szervezeteknek. 

Ezen belül természetesen az egyes modulok céljai specifikáltak. Az első (A civil társadalom fejlődése és a nonprofit szervezetek alapismeretei) átfogó, rendszerezett, korszerű ismereteket kíván nyújtani a nonprofit szervezetekről és a civil társadalomról. A második modul (Nonprofit jogi és gazdálkodási ismeretek) célja rendszerezett jogi és gazdálkodási alapismeretek nyújtása a nonprofit szervezetek létrehozása, működtetése és gazdálkodása területén, míg a hármadik modul (Menedzsment a nonprofit szervezetekben) a stratégiai tervezés tudatos használatára, és megvalósítására készíti fel a szakembereket.

A fentiekben már érintettük, hogy a továbbképzés elsődleges célja a kulturális szakemberek képzése. A három modul elsődleges célcsoportja ennek megfelelően a közművelődési intézményben dolgozók: közművelődési szakemberek, kulturális menedzserek, kulturális szervezők. Az egyes modul ezenkívül külön célcsoportként határozza meg a közszolgálati médiaszerkesztőket és szervezőket, a művészeti vezetőket, a gazdasági, igazgatási ügyintézőket és az ügyviteli alkalmazottakat. Az elsődleges célcsoport mellett a második modul speciális célcsoportként említi a gazdasági szakalkalmazottakat, a gazdasági ügyintézőket, művészeti vezetőket, illetve az igazgatási szakalkalmazottakat. A harmadik modul speciális célcsoportja értelemszerűen a szervezetek marketing és reklám szervezői, művészeti vezetői, gazdasági és igazgatási szakalkalmazottai. Mindhárom modul a továbbképzés igénybevevőinek lehetséges köreként említi a civil szervezetek munkatársait, valamint az önkormányzatok civil szervezetekkel kapcsolatban álló munkatársait. A képzéseken résztvevők potenciális köre tehát meglehetősen széles körű, a célcsoport felé elvárás a középfokú és/vagy felsőfokú iskolai végzettség, valamint a szakképesítés és/vagy szakképzettség. A második és harmadik modul a jelentkezőktől elvárja, hogy a résztvevők alapvető ismeretekkel rendelkezzenek a nonprofit szektorról.

Az egyes modulok tematikája a fenti célokhoz, célcsoportokhoz igazodik, és mint említettük a MeH által finanszírozott, az ELTE TFK-n a 90-es évek végén indult program logikáját követi. Az első modul a civil társadalommal, ezen belül a nonprofit szervezetekkel kapcsolatos elméleti ismereteket foglalja össze. Áttekinti a civil társadalom fogalmának és filozófiájának, aktuális értelmezése történelmi változásainak, a civil társadalom – hazai és külföldi – szociológiai jellemzőinek, a szektorok közötti funkciók megoszlásának, működésük tendenciáinak főbb összefüggéseit. A második modul praktikusabb ismereteket nyújt: áttekinti a szektor alapvető jogi, szervezeti és gazdálkodási elemeit, a különböző nonprofit szervezetek létesítésének jogszabályi hátterét és eljárási módját, a közhasznú tevékenység forrásait, kedvezményeit, a rendelkezésre álló pénzeszközök leghatékonyabb felhasználását, a közhasznú tevékenységhez kapcsolódó kedvezményeket. A harmadik modul a szervezetek menedzseléséhez, irányításához nyújt segítséget: bemutatja a menedzsment szerepét, jelentőségét a nonprofit szervezetek irányításában, valamint a szervezeti célok és a menedzsmenthez kapcsolódó szerepek és magatartások összefüggéseit. A menedzsment egyes elemei külön hangsúlyt kapnak a modulban: ilyen a szervezetek marketing-kommunikációja, a stratégiai tervezés és a civil szervezeteket érintő anyagi és humán erőforrások gazdálkodás.
 

3.1. A képzések formai felépítése, elemei 

A továbbképzés mindhárom moduljának összóraszáma 30 óra. A továbbképzési program 30 órás, ebből az elmélet (előadások formájában) a leghangsúlyosabb elem, a képzések fennmaradó részét a gyakorlat (terepmunka) vagy a képzésen tanultak feldolgozását szolgáló szemináriumi forma, tréningelemek, illetve konzultációk teszik ki. A fent említett elemek hossza, a képzéseken belül elfoglalt helyük a modulok tartalmának függvényében változó. Az első modul tréningelemeket és konzultációt egyáltalán nem tartalmaz, viszont hangsúlyos a szemináriumi forma. A második modulban a leghangsúlyosabb a konzultációs elem, a tréningelemek viszont csak a harmadik modulban jelennek meg.

A képzéseken résztvevők számára - a tanult technikák gyakorlati alkalmazásaként - terepmunka végzése is kötelező, melynek eredményeit dolgozatban foglalják össze. Az erre való felkészülést a képzésen az oktatók módszertani előadásokkal, konzultációkkal segítik. A hallgatók elméleti és gyakorlati felkészültségükről szóbeli vizsgán adnak számot, mely általában a dolgozat témájára épül, abból kiindulva méri fel az adott résztvevő felkészültségét. 

Bár a képzések tematikája az akkreditáció miatt kötött, a tananyag végleges összeállításakor, az elméleti anyag meghatározásakor a képzők hangsúlyosan figyelembe veszik az adott csoport összetételét, elvárásait. Az elvárások függvényében változhatnak a használt oktatási módszerek, de a csoport összetétele feltételezheti egyes tartalmi elemek hangsúlyosabbá tételét vagy esetleges vázlatos közlését. 

4. A továbbképzés tapasztalatai

A továbbképzés képzések tapasztalatainak feldolgozása fontos ahhoz, hogy a továbbképzés jövőbeni fejlesztési irányait meghatározzuk. A résztvevők köre, megoszlása, az elvárások, a szóbeli és írásbeli értékelések feldolgozása pontosan megmutatja, a továbbképzés gyengeségeit, erősségeit. Az értékelés során az alapadatok (képzési listák, kiadott tanúsítványok) mellett a következő forrásokra támaszkodhattunk: 

· A képzések előtt megfogalmazott résztvevői elvárások feldolgozása,

· a képzések utáni szóbeli értékelések,

· a képzések utáni írásbeli értékelések (kérdőíves formában),

· a képzések eredményeképpen megszületett dolgozatok,

· az oktatók értékelései.

4.1. A résztvevők köre

A továbbképzést 2001 és 2004 között 232 fő végezte el. A résztvevők száma a következőképpen alakult:
2001.
2002.
2003.
2004.

13 fő
14 fő
47 fő
158 fő

A továbbképzés harmadik és negyedik évében szembetűnő a mennyiségi változás. Ez annak köszönhető, hogy a BMK helyi partnerek bevonásával szervezte a képzéseket, melyek vidéki helyszíneken zajlottak. A BMK ingyen bocsátotta a képzési programot az indítási engedélyt megkérő székesfehérvári Civil Szervezetek Fejér Megyei Szövetsége és a szombathelyi Vas Megyei Művelődési és Ifjúsági Közösségi Alapítvány részére. Mindkét esetben az eredeti tematikának megfelelően, a BMK által delegált trénerek közreműködésével zajlott a képzés.

A BMK által közvetlenül szervezett képzéseket 52 fő végezte el, a következő bontásban:

2001: 13 fő

2002: 14 fő

2004: 25 fő

A résztvevők összetétele a következő volt: 

· önkormányzatoktól: 15 fő (civil-, ifjúsági-, közművelődési-, kisebbségi referensek 12 helyi, 2 megyei, 1 országos kisebbségi önkormányzattól)

· civil szervezetektől. 16 fő 

· közművelődési intézményekből 13 fő (9 önkormányzati, 4 civil szervezet által fenntartott intézmény)

· egyéb: 8 fő (1 egészségpénztár, 1 egyetem, 3 családsegítő, 3 intézmény nélküli tanácsadó)



A fenti adatokból látható, hogy a BMK által közvetlenül szervezett képzések résztvevői között közel azonos arányszámban voltak önkormányzati, közművelődési és civil szakemberek. Ez az arányszám a két helyi szervezet belépésével alapvetően módosult, a vidéki helyszíneken döntő arányban civil szervezetek képviselői vettek részt a képzéseken. A vidéki helyszíneken 180 fő végezte el a továbbképzést, a résztvevők megoszlása a következő volt: 

2003: 22 fő

2004: 158 fő

A továbbképzést elvégzettek (232 fő) túlnyomó részben (201 fő) 27-55 évesek, és kivétel nélkül szellemi foglalkozásúak voltak. A képzéseken résztvevők köre nemcsak a delegáló intézményeket, hanem az előképzettséget, elvárásokat tekintve is sokszínű volt. Az előképzettség, tapasztalat, motiváció felmérésére a képzések esetében csak ritkán volt mód, a jelentkezők nem túl magas száma miatt komoly szelektálásra nem volt lehetőség.
 

A csoportok összetétele, heterogenitása komoly kihívások elé állította a szervezőket és az oktatókat, hiszen a főiskolai vagy egyetemi hallgatói csoportokhoz képest sokszínűbbek, a résztvevők előképzettsége, tapasztalatai, motivációi nagyon különbözőek voltak. A résztvevők elvárásai is sokfélék voltak, de általánosságban elmondható, hogy jellemzően azonnal hasznosítható, praktikus ismereteket vártak a továbbképzéstől. A résztvevők érdeklődésének fenntartása, bevonásuk így fokozott felkészültséget igényelt az oktatók részéről. 

4.2. A modulokon való részvétel 

A első (A civil társadalom fejlődése és a nonprofit szervezetek alapismeretei) és a második modulon (Nonprofit jogi és gazdálkodási ismeretek) azonos létszámban vettek részt a hallgatók, a harmadik modult (Nonprofit menedzsment) végezték el a legkevesebben. 

A 2003-as évtől megfigyelhető tendencia, hogy a hallgatók nem csak egy modulon vesznek részt, hanem továbbmennek és több modult is elvégeznek.
 Az alábbi táblázat jól mutatja, hogy a 2003-es és a 2004-es évben meghirdetett képzéseken nemcsak a hallgatói létszám, hanem a több modult elvégzett hallgatók száma is nőtt:


Összlétszám (fő)
I. modult végezte (fő)
II. modult végezte (fő)
III. modult végezte (fő)
Legalább két modult végzett (fő)

2001. évben
13
13




2002. évben
14
14




2003. évben
47
22
13
12
9

2004. évben
158
42
53
43
28

Összesen
232
91
66
55
37

4.3. A résztvevők elvárásai

A továbbképzés egyes moduljai – bár a tematika, az akkreditáció elvárásainak megfelelően előre megadott és kötött – általában a résztvevők elvárásainak összegyűjtésével indultak. Erre a képzések első részében került sor, az oktatóknak így a hallgatók elvárásait is figyelembe vehették a képzések tartalmának, formai elemeinek véglegesítésében. Az egyes képzéseken elhangzott elvárások teljes összegzésére nem került sor (ezek feldolgozása nem volt az oktatók feladata), de a rendelkezésünkre álló adatokból mégis levonhatunk általános következtetéseket.

Azok a résztvevők, akik meg tudtak fogalmazni valamiféle konkrét elvárást, azokra jellemző volt, hogy azonnal felhasználható, praktikus ismereteket akartak hallani, elsajátítani a képzéseken.
 Ez teljesen természetes elvárás a felnőttoktatásban, illetve a rövidebb képzéseken, mégis nehézséget okozott az oktatóknak, elsősorban a csoportok heterogenitása miatt. Első olvasatra meglepőnek tűnhet, de mégis jellemző volt, hogy a résztvevők jelentős része egyáltalán nem tudott konkrét elvárást megfogalmazni, illetve teljesen általános szinten fogalmazta meg azt.
   

Összefoglalóan elmondhatjuk, hogy a résztvevők elvárásai sokszínűek voltak, jellemzően nagyon konkrét, illetve teljesen általános elvárásokkal érkeztek a képzésekre. Ennek oka egyrészt a résztvevők sokszínűsége, másrészt valószínűleg az információhiány volt. 

4.4. A képzések résztvevői értékelése

Az egyes modulokat írásban, azonos szerkezetű értékelőlapot kitöltve értékelték a hallgatók. Az értékelés kategóriái a következők voltak:

· Tantermi órák

· Terepgyakorlat

· A képzés helyszíne, oktatásszervezés
· A tanfolyam egészének értékelése
Az értékelésnél a résztvevők az egyes kérdéseket 1-től 5-ig osztályozhatták egy ötfokú skálán, ahol az 1 a legrosszabb, az 5 a legjobb értékelésnek számított. 

4.4.1. A tantermi órák értékelése

A tantermi órák értékelésének elemei a következők voltak: az oktatók értékelése, az órák szakmai színvonala, érdekessége, hasznosíthatósága, a hallgatók bevonása, az órák hangulata. A hallgatók mindhárom modulban jónak (4.5 érték felett) ítélték a tantermi órák színvonalát, megfelelőnek ítélve az órák tartalmát, formáját, illetve az előadók hozzáértését, rugalmasságát. A tréningelemek használatát üdvözölték a résztvevők, viszont gyakran felmerült, hogy az óraszámot kevésnek ítélték a résztvevők. Felmerült az EU-s ismeretek hiánya / szükségessége. 

4.4.2. A terepgyakorlat értékelése
A terepgyakorlatok a következő szempontok alapján értékelték a résztvevők: a terepgyakorlat helyszínének értékelése, a terepgyakorlatok hasznossága, a fogadó szervezet nyitottsága, segítőkészsége. A hallgatók mindhárom modulban jónak (4.1 feletti érték) ítélték a terepgyakorlatok színvonalát, hasznosságát, de nagy volt az egyes modulok és egyes kérdésekre adott pontszámok közötti különbség. A hallgatók mindenképpen szükségesnek ítélték az elméleti részt követő terepgyakorlatot, negatívumként jelent azonban meg a rossz helyszínválasztás. Jellemző volt, hogy a hallgatók körülbelül fele saját szervezeténél, illetve általuk már korábban ismert szervezetnél töltötték a terepgyakorlatot. A rossz helyszínválasztás sok esetben értelmetlenné tette a gyakorlatot, hiszen a hallgatók kevés információt, hasznosítható ismeretet, tapasztalatot szereztek. A terepgyakorlatok értékelésénél is felmerült az időhiány problémája.

4.4.3. A képzés helyszíne, az oktatásszervezés

A képzés helyszínére és az oktatásszervezésre vonatkozó szempontokat külön értékelték a hallgatók. Az értékelés elemei a következők voltak: helyszín, segédanyagok, felszereltség. A képzések helyszínét, magát az oktatásszervezést általában jónak (4.7 feletti érték) ítélték a résztvevők, és meglepően sok volt az oktatási segédeszközökre, jegyzetekre vonatkozó megjegyzés. A résztvevők egyértelműen pozitívan értékelték az oktatási segédeszközök használatát, és elvárásként fogalmazták meg az előzetes segédanyagok, jegyzetek mennyiségének növelését.

4.4.4. A képzés egészének értékelése

A képzések egészének értékelése minden esetben maximálisan pozitív volt (4.7 érték feletti). Összefoglalóan elmondhatjuk, hogy a képzések tartalmi elemeivel, a tantermi órák hangulatával, az előadókkal, az oktatásszervezéssel elégedettek voltak a hallgatók, míg a terepgyakorlatot szükségesnek ítélték, de gyakori a sikertelen helyszínválasztás miatt fejlesztendőnek ítélték. 

5. Összegző értékelés a továbbképzésről

A fenti részletes értékelés összegzéseként elmondhatjuk, hogy a továbbképzésen résztvevők összetétele, előképzettsége, motivációi, elvárásai rendkívül sokszínűek voltak. A résztvevők több mint fele nem az elsődleges célcsoportba (közművelődési szakember) tartozott, hanem civil szervezet munkatársa volt. A képzéseken résztvevők, és ezen belül a civil szervezeti munkatársak számbeli növekedése a vidéki partnerek belépésével indult meg. Megállapíthatjuk azt is, hogy a továbbképzést nem tekintették egységnek a résztvevők, hiszen a résztvevők alig több, mint 10%-a végzett legalább két modult. 

A képzések tartalmával, formájával, az oktatókkal és az oktatásszervezőkkel elégedettek voltak a résztvevők: a képzések értékelése minden esetben jónak volt mondható, míg a terepgyakorlatot szükségesnek ítélték, de gyakori a sikertelen helyszínválasztás miatt fejlesztendőnek ítélték. 

6. A továbbképzés tartalmi fejlesztésének lehetséges irányai és a fejlesztés feltételei

A továbbképzés tartalmi fejlesztésének irányait a korábban elemzett tapasztalatok nagyrészt kijelölték. A fejlesztésről gondolkodva azonban nem lehet a tartalmi elemeket önmagukban vizsgálni: fontos a továbbképzés stratégiai kérdéseivel (a továbbképzés helye a képzési piacon, finanszírozás, meghirdetés, partnerek, célcsoport,), formai elemeivel (használt módszerek, képzések felépítése), illetve speciális kérdéseivel (terepgyakorlat) is foglalkoznunk. A tartalmi fejlesztés feltételeinek meghatározása tehát értelmezésünkben a fenti kérdések tisztázását jelenti.

6.1. A továbbképzés helye a képzési piacon

A mai magyarországi helyzetet vizsgálva megállapíthatjuk, hogy a továbbképzés piaci helyzete jó, hiszen kevés hasonló típusú, átfogó ismereteket adó, akkreditált képzés, képzéssorozat található a képzési piacon. Inkább a speciális ismereteket adó (főként pályázatíró), illetve nem akkreditált, tehát a képzési, felnőttoktatási rendszerbe nem integrált képzések a jellemzőek a nonprofit képzési piacra. A felsőoktatásban is csak szakirányként jellemző a kapcsolódó ismeretek megjelenése, ami tovább erősíti ezt a helyzetet. Mivel azonban a felnőttoktatási intézmények által akkreditált programok száma növekszik, ez a helyzet hamar megváltozhat, így fontos a továbbképzés - ma még – jónak mondható piaci helyzetének megtartásával is foglalkozni. Fejlesztési irány lehet ilyen szempontból a továbbképzés differenciálása, többszintűvé tétele, azaz más – más célcsoportokat megcélzó továbbképzések indítása. Lehetséges fejlesztési irány lehet a továbbképzés más szintre helyezése, például OKJ-s képzéssé fejlesztése, azaz egy magasabb szintű nonprofit menedzser vagy vezetőképző indítása. 

6.2. A továbbképzés céljának újraértelmezése

A fenti fejlesztési irányok megválasztásához pontosítani kell a továbbképzés célját. Mint azt a korábbiakban elemeztük, a továbbképzés, és a modulok közös célja a „kulturális szakemberek nonprofit szektorhoz, szervezetekhez kapcsolódó ismereteinek fejlesztése, a szakemberek képzése”. A három modul mindegyikében található további közös elem az, hogy a „továbbképzést sikeresen befejezett szakemberek segítői, kezdeményezői és partnerei tudjanak lenni a környezetükben megfogalmazódó civil tevékenységeknek, szervezeteknek”. Véleményünk szerint a továbbképzés egészének célja újrafogalmazásra szorul, más célcsoportok megcélzásával (lásd később), konkrétabb célok elérését kell felvállalnia. Ennek első lépése annak eldöntése kell legyen, hogy a szervezők a továbbképzést egységes egésznek tekintik-e vagy az egyes modulokat önmagukban is értelmezhetőnek tartják. Mindenképpen az első megoldás lenne célravezető, ez a gyakorlatban azt feltételezné, hogy a második és harmadik modult csak az előtte lévő(k) elvégzése után lehetne elkezdeni, azaz a modulok szorosan egymásra épülnének. A továbbképzés egészének célja lehet például nonprofit szakemberek vagy vezetők továbbképzése, konkrét elérendő cél pedig az, hogy a továbbképzést elvégzett szakemberek hatékonyabban, tudatosabban láthassák el feladataikat a szervezetek működtetésében. 

6.3. A továbbképzés célcsoportjának pontosítása

A fenti fejlesztési irányok szorosan összefüggenek a célcsoport kérdésével, hiszen a „mit” és „hogyan” kialakítása nem képzelhető el a „kinek” kérdésének megválaszolása, azaz a célcsoport pontos meghatározása nélkül. A továbbképzés tapasztalatainak elemzése egyértelműen azt bizonyítja, hogy a célcsoport(ok) kérdését át kell gondolnia a szervezőknek. A BMK által közvetlenül meghirdetett képzésekre jóval kevesebb résztvevő jelentkezett, mint a vidéki partnerek képzéseire. A továbbképzés résztvevőinek aránya azt mutatja, a kulturális szakemberek számára nem vonzó a lehetőség, pontosabban a kulturális, közművelődési szakemberek köre nem elégséges „piac” a képzés számára. Ezek a tények kétféle irányt jelölnek ki: vagy a képzés tartalmát kell az eredeti célcsoporthoz igazítani, vagy a célcsoportot kell pontosítani, illetve a preferenciákat megváltoztatni. Véleményünk szerint a második megoldás, irány az inkább célravezető, egyértelműen azt gondoljuk, hogy a továbbképzés elsődleges célcsoportja a „lehetséges felhasználói körként” definiált civil szervezetek munkatársi köre lehet. Az eredetileg elsődleges célcsoportként kezelt kulturális közművelődési szakemberek, illetve további lehetséges célcsoportként feltüntetett önkormányzati szakemberek számára továbbra is nyitott lehet a képzés, de a képzés tartalmi elemeinek módosításakor, a továbbképzés egészének fejlesztésekor elsősorban csak, mint másodlagos célcsoportot kell figyelembe venni a fenti csoportokat.

A továbbképzés célcsoportjának meghatározása azonban további pontosítást, specifikációt igényel. A „civil szervezetek munkatársai” megnevezés meglehetősen általános, nem igazítja el a potenciális résztvevőket a továbbképzés várható tartalmát illetően. Véleményünk szerint érdemes lenne pontosítani a kört, és a továbbképzés céljának megfelelően nonprofit menedzsereket, illetve nonprofit szervezetek vezetőit megcélozni a képzéssorozattal.

Elképzelhető azonban az a fejlesztési irány is, hogy az egyes modulok különböző célcsoportokat megcélozva más - más célokat vállalnak fel. Ez azt jelentené, hogy az első modul a nonprofit szervezetekben dolgozó munkatársak, önkéntesek felkészítését, a második a nonprofit szervezetekben dolgozó jogi, gazdasági ügyekkel foglalkozó munkatársak továbbképzését, a harmadik modul pedig a nonprofit szervezetek vezetőinek hatékonyabb munkavégzését szolgálná. A két koncepció közötti különbség az, hogy a továbbképzést egységes egészként (nonprofit menedzser vagy vezetőképzés) kívánják kezelni a szervezők, vagy részekből álló képzéssorozatként, a modulokat önmagukban is értelmezhető, specializált képzésekként tekintenek rá. (Gazdasági, jogi szakemberek, vezetők továbbképzése.)

6.4. Finanszírozás, meghirdetés, partnerek

A nonprofit képzési piacon jelenleg - az elmúlt évek fejlődésének ellenére is – az úgynevezett „kettős piac” elve érvényesül. Ez azt jelenti, a nonprofit szektort célzó képzéseket igénybe vevő közönség gazdaságilag még mindig nem elég erős ahhoz, hogy közvetlenül finanszírozza a képzési költségeket, így harmadik szereplőnek kell belépnie, aki tulajdonképpen a képzést igénybe vevők helyett fedezik azok költségeit. Ez a harmadik szereplő általában olyan állami vagy magánforrásból működő támogató szervezet, mely a nonprofit szektor, szervezetek fejlesztésével foglalkozik. A képzést harmadik félként finanszírozó szervezet közvetlenül a képzés résztvevőjét is támogathatja, de gyakorlatban jóval elterjedtebb megoldási mód az, mikor a képzési intézménnyel vagy a képzést lebonyolító szervezettel van a támogató kapcsolatban. 

Ezt a megállapítást a továbbképzés elemzése is alátámasztja, hiszen a 2003-tól induló, vidéki helyszíneken lezajlott képzések esetében támogatott finanszírozásról volt szó, azaz nem hárult a teljes képzési költség a képzést igénybe vevőkre. Valószínűleg ez összefügg azzal, hogy a képzéseken résztvevők létszámának növekedése is erre az időszakra tehető. A finanszírozást tekintve tehát az tűnik a leghatékonyabb megoldásnak, ha a továbbképzést szervező intézmények megpróbálnak pluszforrásokat keresni, mellyel csökkenthetik a képzések hallgatóira háruló költségeket. Ez a lehetőség valószínűsíthetően megnöveli a potenciális igénybevevők körét, ami lehetőséget ad az esetleges előzetes szelekcióra is.

A továbbképzés széles körű meghirdetése szintén alapkérdés. A korábban elemzett célok, célcsoport pontosítása, módosítása meghatározza a meghirdetés hatékonyabbá tételének paramétereit is. A szervezetek közvetlen megkeresése, a „direct marketing” helyett hatékonyabbnak tűnik a jelenleg hangsúlyos nonprofit csatornák használata, azaz a nonproft sajtó, nonprofit portálok, széles körű országos és regionális hírlevelek használata.
 

A következő kérdés a partnerek kérdése. Nemcsak a meghirdetésben, de a lebonyolításban is érdemes azokra a szolgáltató szervezetekre támaszkodni, melyek a szolgáltatás biztosításában érdekeltek, de nem versenytársak, azaz nem közvetlenül biztosítják azokat. Ilyenek az eddig is partnerként tekintett Civil Szolgáltató Központok, melyek elemi érdeke, hogy magas színvonalú, elismert képzéseket biztosítsanak, tegyenek elérhetővé térségük nonprofit szervezetei számára, illetve a nagy ernyőszervezetek, melyek tagszervezeteik, partnereik, és saját munkatársaik képzésében érdekeltek. Mindkét partneri kör nagy előnye, hogy könnyen képes kiegészítő forrásokat találni a képzések finanszírozásához.

6.5. Formai elemek

A továbbképzés egyes moduljainak formai elemeihez kapcsolódó esetleges módosításokat szintén befolyásolja az, hogy mi célból, és pontosan kinek szólnak a képzések. Korábbi logikánk szerint a fejlesztés irányainak felvázolásakor a javasolt cél, illetve célcsoport módosítást tekintjük irányadónak. A képzések alapszerkezete (30 óra, terepgyakorlattal) megfelelőnek tűnik, de az egyes modulokon belül használt módszereket a felnőttoktatás sajátosságainak megfelelően kell átalakítani. A résztvevők tapasztalatait a kezdetektől fogva be kell építeni a képzési rendszerbe, (például elvárások mellett a képzés elején azt is összegyűjteni mi okozza számukra a legnagyobb problémát a gyakorlatban), illetve az elméletet szorosan a gyakorlathoz kell kötni, azaz folyamatosan a későbbiekben elvégzendő terepmunka során végzett feladatokra hivatkozva kell az elméletet értelmezni. Ezen felül a három modul között különbséget kell tenni abban a tekintetben is, hogy a résztvevők attitűdjének, készségeinek vagy ismereteinek fejlesztése áll-e a középpontban. 

Véleményünk szerint az első modul alapvető célja az lenne, hogy egyrészt alapismereteket nyújtson, másrészt megérintse a résztvevők attitűd szintjét is. A demokratikus gondolkodásmód, attitűd kialakítása felvállalt cél kell, hogy legyen, bár belátjuk, hogy ehhez a 30 óra kevés, mégis legalább kísérletet kell tenni az attitűdváltás elérésére. Ez azt feltételezi, hogy az ismeretközlésre szánt időt csökkenteni kell, teret kell hagyni a résztvevőkkel való beszélgetésre, melyre a szemináriumi, illetve a tréningforma felel meg leginkább. Ennél a modulnál célszerűnek látszik tehát az eddig használt előadás – szemináriumi forma megtartása, de a szemináriumi elemeket növelni kell, illetve tréningelemeket kell beiktatni a képzésbe. 

A második modul alapvető célja inkább az ismeretközlés, átadás, megerősítés. Itt célszerű az előadás és a konzultáció módszerének használata, az eddiginél jobban előtérbe helyezve a konzultáció módszerét. A harmadik modulban a készségfejlesztés kerül előtérbe, itt a tréningelemek növelése, sőt esetleges kizárólagossá tétele lehet a formai fejlesztés iránya.

6.6. Terepgyakorlat

A korábbiakban a továbbképzés egyes moduljainak formai elemeihez kapcsolódó fejlesztési irányokat elemeztük, jelezvén, hogy mindhárom modul szerves részét képezi az úgynevezett „terepgyakorlat”. A terepgyakorlatokat a hallgatók és az oktatók is fontosnak tartják, de képzések a gyakorlati megvalósítása során ehhez az elemhez kapcsolódott a legtöbb probléma.

Az első fejlesztendő pont a terepgyakorlatra való felkészítés, illetve annak értékelése. Az első elem még általában teljesül, de a második általában elmarad, illetve csak a szóbeli vizsgán jön elő témaként a terepgyakorlat. Megfontolandó, hogy a résztvevőktől a harmadik alakalomra bő vázlatot, beszámolót kellene kérni, presszionálva őket a terepgyakorlat időben való megkezdésére, elvégzésére. Ez lehetőséget adna a terepgyakorlat értékelésére, a fent említett gyakorlat orientált képzés megvalósítására, illetve az esetleges hibák, hiányosságok időben való korrigálására, pótlására. Fontos pont a terepgyakorlatban résztvevő szervezetek kiválasztása, illetve a velük való együttműködés is. Az ideális eset az lenne, ha a szervezők rendelkeznének egy olyan szervezeti körrel, amelyek vállalják a résztvevők fogadását és megfelelnek az alapvető feltételeknek. Ez a gyakorlatban elég nehezen kivitelezhető, így legalább azt kellene elérni, hogy a kiválasztott szervezeteket, helyszíneket előzetesen egyeztessék a hallgatók az oktatókkal, kiválasztásuk pedig az oktatók által kidolgozott szempontrendszer alapján történjen. A gyakorlat az, hogy a hallgatók maguk választják a helyszínt, ami ahhoz vezet, hogy igen sok esetben saját vagy ismerős szervezethez mennek terepgyakorlatra. Ez nem jó gyakorlat, a résztvevők kevés hasznosítható információra, ismeretre tesznek szert, értelmetlenné válhat a terepmunka.

6.7. Tartalmi elemek

A képzések tematikájával alapvetően elégedettek voltak a képzések résztvevői, azokhoz érdemi hozzászólás, tartalmi megjegyzés a hallgatók oldaláról kevés érkezett.
 Ez nem jelenti azonban azt, hogy a képzések - immár négy éve gyakorlatilag változatlan - tematikája ne szorulna frissítésre, korrigálásra. 

Alapvetően fontos lenne, hogy a képzések során lehetőség legyen a résztvevők saját élményeinek beépítésére, illetve előzőleg egyéni munkában feldolgozott tananyag használatára. Ezt olyan, strukturált tananyagfejlesztés segítené elő, mely lehetővé tenné, hogy a résztvevők a képzés előtt, illetve a képzési napok között elolvassák, feldolgozzák a képzési napokon előkerülő témákat, csökkentve ezzel a felnőttoktatásban kevésbé hatékony frontális ismeretközlő előadások időtartamát, és megadva a lehetőséget más (szemináriumi, tréning) módszertani elemek használatára. 

A konkrét tartalmi, azaz tematikai elemek fejlesztési irányai a továbbképzés tapasztalatainak elemzése és a korábbi pontokban kifejtett fejlesztési logika alapján a következők:

Az első modul tematikájában hangsúlyosabbá kell tenni a demokráciával kapcsolatos ismeretek átadását, megbeszélését, különös tekintettel a részvételi demokrácia fogalomkörére, illetve a nonprofit szervezetek abban elfoglalt szerepére. Ez a modul ad lehetőséget ugyanis a résztvevőknek arra, hogy összefüggésében megértsék, miért jelent meg, mit is jelent az úgynevezett „harmadik szektor”, mi és miért fontos a nonprofit szervezetek szerepe társadalmunkban, gazdaságunkban. A modulon belül külön figyelmet kell fordítani az EU-hoz kapcsolódó friss, aktuális ismeretek átadására, az új környezet bemutatására. A modul tananyagát érdemes a mindenkori aktualitásokkal (nonprofit „közpolitikai” események, forráslehetőségek) kiegészíteni, hiszen ez segít a résztvevőknek a későbbi, sokszor elméleti témákra való ráhangolódásban.

A második modul tananyagát érdemes kiegészíteni a pénzügyi menedzsment bemutatásával, ami a kissé száraz jogi és gazdálkodási ismereteket szervezeti összefüggésbe helyezné, lehetőséget adna arra, hogy a résztvevők megértsék, számukra mi, és milyen mélységben fontos a jogi, gazdálkodási ismeretek témaköréből. A gyakorlatibb megközelítésű pénzügyi menedzsment a forrásteremtést, pályázatírást válthatná, hiszen annak részletes ismertetése bemutatása inkább a harmadik modul tematikájához illeszkedik. Itt lenne lehetőség ara, hogy a stratégiai gondolkodásra épülve megtanulják a résztvevők egy adott szervezet forrásteremtési stratégiájának elkészítését. 

7. Összegzés, a tanulmány fő következtetései

A tanulmány a BMK által akkreditált továbbképzés tapasztalatainak elemzése alapján megállapította, hogy a továbblépés kulcsa a képzés egészének és az egyes modulok céljának, célcsoportjának tisztázása, pontosítása lehet. Fontos kérdés annak eldöntése is, a továbbképzést egységes egésznek tekintik-e a szervezők, vagy a modulok önálló egységeket képeznek. A továbbképzés tartalmi fejlesztésének irányát csak ezután érdemes és lehet részleteiben kidolgozni. Az értékelés alapján, az egyes fejlesztése irányokat átgondolva azonban már most úgy gondoljuk, hogy a továbbképzés tematikája a felnőttoktatás sajátosságainak megfelelő átrendezés, és aktualizálás után megfelelő, továbbvihető, viszont a továbbképzés elsődleges célcsoportja a nonprofit szervezetek munkatársai, vezetői kell, hogy legyenek. A továbbképzés meghirdetéséhez ennek megfelelően érdemes a nonprofit szervezet által használt csatornákat használni, és a lebonyolításhoz partnereket bevonni. A továbbképzés egyes moduljaiban az eddig használt módszerek közül hangsúlyosabbá kell tenni a szemináriumi foglalkozást, a tréningelemet és a konzultációt. Mivel a továbbképzés jelenlegi piaci helyzete jó, lehetséges fejlesztési irányként érdemes átgondolni a továbbképzés OKJ-s képzéssé való fejlesztését is.

Források:

Arapovics Mária: “A Civil társadalom és nonprofit szervezetek képzési program”

Budapest, 2004. Kézirat

Az eddig lebonyolított képzések értékelőlapjai

Akkreditációs dokumentáció: A civil társadalom fejlődése és a nonprofit szervezetek alapismeretei

Akkreditációs dokumentáció: Nonprofit jogi és gazdálkodási ismeretek

Akkreditációs dokumentáció: Menedzsment a nonprofit szervezetekben

Képzési tematika: A civil társadalom fejlődése és a nonprofit szervezetek alapismeretei

Képzési tematika: Nonprofit jogi és gazdálkodási ismeretek

Képzési tematika: Menedzsment a nonprofit szervezetekben

Nonprofit szervezetek Magyarországon 2000

Szerk. Bocz-Cseh-Kuti-Mészáros-Sebestény, Központi Statisztikai Hivatal, Budapest, 2002.

Melléklet:

Képzési tematika: A civil társadalom fejlődése és a nonprofit szervezetek alapismeretei

Képzési tematika: Nonprofit jogi és gazdálkodási ismeretek

Képzési tematika: Menedzsment a nonprofit szervezetekben

� Alapítási engedély száma: 


� Nonprofit szervezetek Magyarországon 2000, szerk. Bocz-Cseh-Kuti-Mészáros-Sebestény, Központi Statisztikai Hivatal, Budapest, 2002. – Az utolsó teljes körű felmérés a szektorról.


� A kilencvenes évek közepére a “piac” telítődött a korábban fontos szerepet betöltő általános “nonprofit” képzésekkel, a résztvevők száma csökkent, a képzőszervezetek tematikájuk megújítására kényszerültek.


� Az első önálló diplomát adó nonprofit közgazdász képzés 2001-ben indult.


�A program részletes elemzése Arapovics Mária: “A Civil társadalom és nonprofit szervezetek képzési program” című tanulmányában található.


� A szakmai műhely azóta is működik, jelenleg a Közösségfejlesztők Egyesülete koordinálja.


� A tananyagok kidolgozóinak névsora gyakorlatilag azonos a MeH által finanszírozott, az ELTE TFK-n induló program szakértőinek névsorával. 


� A részletes tematikák a tanulmány mellékletében találhatók.


� Kivétel ez alól a Vas Megyei Művelődési és Ifjúsági Közösségi Alapítvány által szervezett képzéssorozat, melyre az NCa jóvoltából ingyenes részvételt biztosított az alapítvány, így a résztvevőket pályázat útján választhatták ki.


� Ez azonban nem objektív mutató, nem jelenti azt, hogy a harmadik modul kevésbé volt népszerű a jelentkezők körében, hiszen azt kevesebb alkalommal hirdették meg a szervezők.


� Ez főleg a civil szervezetek munkatársai esetében volt jellemző. 





� Pl. „művészeti csoportok forráslehetőségei”, EU pályázati lehetőségek”, stb.


� Pl. „civil szervezetek segítése”, “ismeretek mélyítése”, rendszerezett ismeretek elsajátítása”, „fogalmak tisztázása”, stb.


� Ez történt Szombathelyen is, ahol az NCA támogatásának köszönhetően a helyi szervezők pályázatot hirdettek a képzésen való kedvezményes részvételre.


� A széles körű információ gyors, hatékony terjesztésében érdekelt pályáztató és képzőszervezetek gyakorlata és tapasztalata alapján kijelenthető, hogy ma Magyarországon megvannak az információterjesztés kulcscsatornái, melyek bármely más módszernél sikeresebb eredményt garantálnak, illetve kikerülésük esetén biztos a kudarc.


� Lsd. 4.4.1.-es pont
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