KÖZÖSSÉGFEJLESZTŐ

Képzési program

A képzés gazdája és szervezője: Közösségfejlesztők Egyesülete

A képzési program vizsgáztatását szervezi: Kecskeméti Regionális Munkaerő- Fejlesztő és Képző Központ

A szakmai képesítéssel betölthető munkakörök

Közösségfejlesztő

Közösségfejlesztőt mindhárom szektor alkalmazhat. 

- A kormányzati szektor (önkormányzatok), ill. szakosodott intézményei (művelődési, oktatási, szociális, foglalkoztatási, településfejlesztő stb.) bármelyikében alkalmazhat közösségi munkást az önsegítés és önszerveződés, a részvételi demokrácia, a civil társadalom fejlesztése és a lakossággal, annak szervezeteivel történő együttműködés érdekében;

- A nem kormányzati szektor akár saját szervezetei működtetéséhez - egyesületek, alapítványok, közhasznú társaságok -, akár az e szervezetek által megvalósítandó programokban és projektekben is alkalmazhat közösségi munkásokat,

- Az üzleti szektor képzéssel, művelődéssel, szociális jellegű szolgáltatások szervezésével, településfejlesztéssel, felméréssel-elemzéssel, stb. foglalkozó cégei is fokozhatják hatékonyságukat közösségi munkás munkába állításával. 

A képzésben való részvétel feltételei

Munkatapasztalat, felvételi beszélgetés. 

Tervezett képzési idő
120 óra

A képzés célkitűzései

Olyan közösségfejlesztő szakemberek képzése, akik képesek 

- kezdeményezni a lokális fejlesztési folyamatokban. A kezdeményezés lényege a bátorítás, és részvétel a helyi cselekvésben (információk nyújtása, kapcsolatok szervezése, tanácsadás, képzés szervezése, érdekképviselet, közvetítés).

A képzés befejezése után a hallgató képes lesz

- kezdeményezni, aktivizálni a helyi lakosságot a helyi cselekvésre; erősíteni a demokratikus részvételt

- fejleszteni az önszerveződéssel kialakult közösségi csoportok együttműködését a nem kormányzati szektoron belül és a három szektor között;

A képzés módszerei (egyéni felkészülés, csoportos képzés, távoktatás, stb.)

Gyakorlatorientált, intenzív képzési tevékenység, amely épít a felnőtt emberek munka- és élettapasztalatára.

A képzés rugalmas, kiscsoportos, moduláris elven működik, alkalmazkodik a hallgatók felkészültségéhez és a megrendelői igényekhez. 

A képzés lehetőleg minél több bentlakásos szakaszban valósul meg, különösen a tréning-jellegű módszerek alkalmazásának idején.

Maximális csoportlétszám

30 fő

A szakképző intézmény nyilvántartásba vételi száma 

Közösségfejlesztők Egyesülete: 01-0693-04

Akkreditációs lajstromszám: 0318

Teljesítményértékelés:
Teljesítményértékelő rendszer, ill. a szakképesítésről, a képzés egyes egységeinek (moduljainak) elvégzéséről szóló igazolás kiadásának feltételei:

A képzés színvonalának biztosítása már a tanfolyam szervezése alatt elkezdődök. Olyan szakembereket bízunk meg a szakmai modulok illetve a kiegészítő modulok oktatásával, akik e területen elismert szakembereknek számítanak és felsőfokú végzettséggel rendelkeznek.

A képzés egymásra épülő modulokból áll, melyeknél a folyamatosságot, ezek egymásra épülését stábmegbeszélésekkel biztosítjuk.

Ha az oktatás külső helyszínen vagy külső előadóval történik, a program megvalósításáért felelős vezető vagy vezető instruktor köteles nyomon követni a hallgatók és az előadók munkáját (képzési napló, jelenléti ív, létszámellenőrzés, tananyag). A szakmai modulokat a hallgatók igényeinek megfelelően rugalmasan kibővítjük, ami a kötelező tanrendet nem bonthatja meg.

A tananyag egységei

1. Motiváció









14 óra
Célja: A csoport tagjainak egymás és a téma iránti nyitottságának kialakítása

Tartalma: a saját állampolgári és közösségi élmények felszínre hozása

2. Bevezetés a közösségi munkába






27 óra

Célja: a közösségfejlesztés elméleti kereteinek kialakítása

Tartalma: A közösségfejlesztés irányultsága és legitimációs elméletei - közösség, fenntartható fejlődés, civil társadalom, demokrácia, társadalmi nyilvánosság, mindennapi kultúra, kommunikatív cselekvés, szolidaritás. A közösségfejlesztési folyamat. Aktivizáló módszerek. 

A közösségfejlesztés fogalom-meghatározásai és társadalmi funkciói.

3. A közösségfejlesztés hazai és külföldi gyakorlata



27 óra

Cél: a közösségfejlesztés gyakorlatáról szakmai tájékozottság kialakítása 

Tartalma: A közösségfejlesztés hazai és külföldi története. A helyi és kistérségi fejlesztés jó gyakorlatának bemutatása esettanulmányokon keresztül. A közösségfejlesztés intézményei itthon és külföldön.

4. A közösségfejlesztői szaktevékenység





12 óra
Cél: a közösségfejlesztői szaktevékenység legfőbb jellemzőinek megismerése, tudatosítása

Tartalma: Értékek, alapelvek a közösségfejlesztésben: közösségi részvétel – társadalmi és civil -, megelőzés (prevenció), folyamat, a változás iránti elkötelezettség. Az értékek mint a döntések alapjai

A közösségi beavatkozás és etikai problémái

Rothman 3 beavatkozási modellje.

A beavatkozás dilemmái: erkölcsi és kompetencia-dilemmák. Etikai problémák az alkalmazó (megbízó), valamint az állam viszonylatában. A terepmunkás dilemmái.

A közösségfejlesztő szaktevékenység. A szerep mint munkafolyamat. A fejlesztői folyamatban résztvevők szerepei (fizetett kezdeményező, az őt alkalmazó intézmény, a támogatást biztosító szervezet, a közösségben élők).

Tág szerepkör, rész-szerepek. A kezdeményezői és a segítő szerepek. A kezdeményezés modelljei. Külső fejlesztő – közösségfejlesztő, belső fejlesztő – közösségi munkás.

5. A közösségfejlesztési folyamat, módszerek és technikák - 

           14  óra 

Célja: a közösségfejlesztésben használatos főbb munkamódok és módszerek elsajátítása, a gyakorlati példákból levont módszertani következtetéseken keresztül

Tartalma: 

Munkamódok, módszerek, technikák – a második szakaszban bemutatott példák alapján

A közösségfejlesztés alapformája, a közösségi beszélgetés, mibenléte, értelme, céljai, hasznai, vélt veszélyei és ezek elhárítása.

A közösségi felmérés, mint  önálló folyamat. Alkalmazásának területei, egyes állomásai, a módszer magyarországi adaptálásának tapasztalatai.

A helyi nyilvánosság kialakításának, megerősítésének módszerei. A véleménycsere és tájékoztatás megszervezése, a beleszólás gyakorlatának kialakítása, a nyilvánosság csatornáinak birtokbavétele.

Menedzsment a közösségi munkában





 

Közösségeket mozgató szervezetek létrehozása, működtetése, vezetése. Közösségi tervezés, programok és projektek kifejlesztése és menedzsmentje, a hozzájuk kapcsolódó források biztosítása, kapcsolatszervezés.

A közösségben (szervezetben) és a helyi cselekvési akciókban alkalmazott  szervezési módszerek azonosságai, különbözőségei.

A meggyőzés (beláttatás) során alkalmazható eljárások.

A konfliktuskezelés, érdekegyeztetés  módszertana a közösségekben és a közösségek kapcsolataiban.

Párbeszédkörök, csoportos problémamegoldás,  feszültségoldó, ráhangoló technikák, kritikus helyzetek kezelése.
Szakmai gyakorlat








26 óra
Célja: Önálló szakmai munkatapasztalat szerzése tanári irányítással

Tartalma:  választható

a.) A hallgató által önállóan teljesítendő szakmai feladat a megadott útmutató alapján, az alábbi három változat szerint:

- Egy közösségfejlesztő (szervezet) munkájának tanulmányozása, részvétel feladatai(k) kivitelezésében,

- Közösségfejlesztői projektben történő aktív részvétel,

- Egy-egy lokalitás önszerveződéseinek, közösségi szerveződéseinek történelmi jellegű kutatása.
b.) Vagy moderátorral irányított szakmai gyakorlat - terepmunka egy, a hallgatók által választott településen/városrészben..
A szakképesítés vizsgakövetelményei

A szakmai vizsgára bocsátás feltételei

· 26 óra sikeres szakmai gyakorlat.
· Az önálló szakmai gyakorlati munka feldolgozását tartalmazó dolgozat benyújtása, melyben a jelölt megadott szempontok alapján, max. 10 oldalban összegzi munkáját. A dolgozatot a jelöltnek a záróvizsga előtt 2 héttel a gyakorlatvezető tanárnak véleményezésre le kell adnia. 

· Sikeres szóbeli vizsga

A szakmai vizsga részei

A szakmai vizsga szóbeli vizsgából áll.

Szóbeli vizsga

A szóbeli vizsga két részből áll: 

- a közösségfejlesztés szakmai gyakorlatára és módszertanára vonatkozik. Itt a vizsgázó egy tételt húz. A tételekre adható felkészülési idő 20-20 perc, a felelet kifejtésére egyenként 15-20 perc fordítható.

- az önálló szakmai gyakorlati munkáról készített dolgozat védéséből áll. A dolgozatot a gyakorlatvezető tanár a gyakorlati vizsga előtt írásban értékeli, amelyet a jelölt is megkap. Ebben kérdéseket tesz fel, amelyeket a jelöltnek a szóbeli vizsgán kell megválaszolnia, a megválaszolásukhoz javasolt szakirodalom alapján.  A védés így nem igényel felkészülési időt, a feleletet a vizsgabizottsági tagként jelen lévő gyakorlatvezető értékeli. A kifejtés ideje 10 perc.

A felmentés feltételei:

A szakmai vizsga alól felmentés nem adható.

A szakmai vizsga értékelése

Eredményes vizsgát tett az a jelölt, aki minden vizsgarész követelményeit 50 %-ig teljesítette.

A szóbeli vizsga részeredményeiből alakul ki a bizonyítványba bekerülő egyetlen osztályzat.

Sikertelen a szakmai vizsga, ha a vizsgázó a szóbeli vizsgán bármelyik részből elégtelen osztályzatot kap. Ilyen esetekben a vizsgabizottság a jelöltet a szóbeli vizsga megismétlésére utasíthatja. A vizsgarész 2 hónap eltelte után javítható.

A kiadható bizonyítvány típusa

A hallgatók a képzés befejezését követően KRMKK bizonyítványt kapnak:

- közösségfejlesztő
A képzés szervezésének feltételei:

A képzési program végrehajtásához szükséges személyi és tárgyi feltételek, ezek biztosításának módja, felszerelési jegyzék:

Személyi feltételek: Az elméleti és gyakorlati oktatásban szakirányú felsőfokú végzettséggel rendelkező instruktorok tanítanak.

Tárgyi feltételek: Az elméleti és gyakorlati oktatás a Civil Kollégium Alapítvány képzési központjában történik, mely a képzés céljára megfelelő. A szakma elsajátításához szükséges eszközök, anyagok a témának megfelelő mennyiségben a hallgatók rendelkezésére állnak.

Felszerelési jegyzék:
- tankönyvek

- füzetek, tollak

- írásvetítő

- videó, televízió

- tábla

A képzési programot kidolgozta: dr. Vercseg Ilona

Budapest, 2007.július

