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1. A 2005. évi terv megvalósulása - Péterfi Ferenc, a Közösségfejlesztők Egyesülete titkára.

A képzési terv lényegében megvalósult, a tervezés reálisnak bizonyult. A 2005. év legfőbb jellemzője az volt, hogy az eddiginél sokkal nehezebben lehetett bevonni az állampolgárokat az ún. általános célú képzésekbe, még akkor is, ha azok költségeit, pályázati pénzekből, mi fizettük. Ennek sok oka van – nem támogató társadalmi környezet, az aktív emberek leterheltsége, a hétvégi tanulási lehetőség kizárólagossága, stb. -, és nem is valószínű, hogy ez az attitűd, hacsak a képzés társadalmi feltételei nem változnak, javulni fog.

Amit mi a magunk szerény eszközeivel meg tudunk tenni, az a saját kreditrendszer bevezetése lehet: a képzésen megszerzett látogatási jegy mellé krediteket is szerezhessenek a hallgatók és 5 általános célú képzés után (amely 120 órás képzésnek felel meg) már vizsgázhassanak közösségfejlesztésből. Ettől sem lehet persze csodákat várni, hiszen komoly hatása akkor lehetne, ha ezekkel a kreditekkel be lehetne jutni a felsőoktatásba.

Ami a programakkreditációt illeti, arról egyelőre lemondtunk, mert a nagy befektetett munka semmiféle előnnyel nem járna, támogatást képzési programjainkhoz nem jelentene. A felnőttképzési törvény előírásainak megfelelően elkészült viszont a KÖFE és a Civil Kollégium Alapítvány Minőségbiztosítási Kézikönyve.

Továbbképzésből ebben az évben csak egy valósult meg.

Az év sikertörténete a 120 órás közösségfejlesztő szakképzés volt, melynek során 42 fő szerzett közösségfejlesztő, ill. 2 fő közösségfejlesztő oktató, kutató, tréner munkakörön belüli szakképesítést. A tanfolyam költségeit az ICsSzEM „Közösségi kezdeményezéseket támogató szakmai hálózata” program állta. 

A PHARE ACCESS mikroprogramja keretében lebonyolított szakmaközi szemináriumok közvetetten hatnak a képzésre, eredményükként szakmailag és mozgalmilag is értékes és jövőbemutató kapcsolatok születtek.

Fiatal képzőink egy csoportja egy angliai rövid kurzuson tudott részt venni a Northern College-nál, Barnsley-ban, amelynek tanulságai és inspiráló hatása minden bizonnyal változásokat fog megérlelni képzési tevékenységünkben is.

A 2005. év további kiemelkedő eseményei közé számított a II. Szakmaközi Nyári Egyetem, az országos hálózatot szolgáló Országos Fejlesztő Műhely képzése, a Közösség konferencia, a Nonprofit Képzési Műhely két találkozója, valamint az East-East projekt nemzetközi szemináriumai Ukrajnában és Bulgáriában.

Szervezeteink ez évben két szervezetfejlesztő képzést tartottak.

Brüll Edit az ún. Nonprofit Képzési Műhely munkáját ismertette, azt remélve, hogy az ICSSZEM Civil Kapcsolatok Főosztálya a 2006. évben is folytatni fogja a program támogatását.

Varga Máté a Northern College-ban szerzett tapasztalatok mozgósító erejéről beszélt és arról, hogy a képzési tevékenység megújítására e csapat önálló projektet dolgoz ki. 

2. A 2006-os képzési tervet Vercseg Ilona, a Közösségfejlesztők Egyesülete és Varga Máté, a

Civil Kollégium Alapítvány ügyvezetője terjesztették elő.

Vercseg Ilona kiemelte, hogy a felsőoktatást átalakító ún. bolognai folyamat új lehetőségeket kínál a közösségfejlesztés oktatása számára, s nem csak a felsőoktatásban. A legfontosabb számunkra talán a Felsőfokú szakképzési (FSz) program bevezetésének a lehetősége lesz, mert 1. lehetővé teszi közösségi tapasztalattal már rendelkező, de szakképzetlen hallgatók OKJ-jellegű képzését, 2. ez a képzés az új felsőoktatási törvény által államilag támogatott képzést jelent, 3.A képzés során szerzett krediteket a hallgató továbbviheti a BA ill. az MA képzésekbe. Az FSz programot csakúgy, mint a „Közösségi és civil tanulmányok” szakirányú tantervet az ELTE TáTK Szociális Munkás Tanszékével nyújtjuk be akkreditációra.

Szervezeteink pályázatot nyújtottak be az EU Bizottság Aktív Európai Állampolgáriság programjára. Amennyiben elnyerjük a támogatást, új tantervet dolgozunk ki a témában és országos rendezvényeinket és konferenciánkon is ez a téma kerül előtérbe.     

Az Sztt a 2005-ös eredményeket jónak nyilvánította, majd jóváhagyta a 2006-os képzési tervet. 

Budapest, 2005. november 30.

Berek Péter


Darvas Ágnes



Vercseg Ilona

Brüll Edit                                 Szabóné Molnár Anna

jk. vezető: Purtczl Andrea

Csongor Anna


 Péterfi Ferenc

