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1. A 2006. évi terv megvalósulása - Péterfi Ferenc, a Közösségfejlesztők Egyesülete titkára

A képzési tervben lefektetett tervezett képzések jórészt megvalósultak, a tervezés lényegében reálisnak bizonyult. Az idén is folytatódott az a tendencia, mely szerint szervezetünk immár nem a terepmunka önkénteseit, közösségi aktivistáit képezi elsősorban, hanem új know-how-kat, továbbképzés-jellegű szemináriumokat és konferenciákat szervez a közösségi munkára felkészítő munkatársak, érdeklődő szakemberek számára, akik ezt a tudást továbbviszik helyi szintekre.

A 2006. év – egy nyertes EU Bizottság Aktív Európai Állampolgáriság programnak köszönhetően – nagyrészt az aktív európai állampolgáriság témája köré szerveződött. Új tananyag fejlesztésére került sor a témában, 7 regionális bevezető képzést szerveztünk e tananyag alapján, de a nyári egyetem, az ide ÁRH és Közösség-konferencia is e téma köré csoportosította idei mondanivalóját.

A 2006. év kiemelkedő eseményei közé számított CEBSD keretében megszervezésre került nemzetközi Grundtvig-szeminárium, a Northern College cigány közösségi aktivistákból és utazókból álló képzési csoportjának magyarországi tanulmányútja, az Alapelvek és értékek a közösségfejlesztésben c. szakmai szeminárium, a III. Szakmaközi Nyári Egyetem, az országos hálózatot szolgáló Országos Fejlesztő Műhely képzése, az Aktív Európai Állampolgári Részvétel Hete, az Aktív Európai Állampolgáriságról szóló nemzetközi Közösség konferencia, valamint a Nonprofit Képzési Műhely három találkozója (Budapest, Baja, Kunbábony). Ez utóbbi munkája az idén különösen kiemelendő, hiszen „Közösségi és civil szervező” néven Felsőfokú Szakképzés szakalapítási kérelmét készíti elő egy több egyetemből álló szakmai bizottságban szerveződő munka során, melyet a Szociális és Munkaügyi Minisztérium Társadalmi Kapcsolatok Főosztálya támogat.

A120 órás közösségfejlesztő szakképzés az idén is megtörtént, ennek során 33 fő szerzett közösségfejlesztő, ill. 1 fő közösségfejlesztő oktató, kutató, tréner munkakörön belüli szakképesítést. A tanfolyam költségeit az ICsSzEM „Közösségi kezdeményezéseket támogató szakmai hálózata” program állta. 

Nem sikerült viszont 45 órás, 40 kredites „közösségi munkás” továbbképzést meghirdetnünk, mert az engedélykéréssel elkéstünk.

Szervezeteink ez is évben két szervezetfejlesztő képzést tartottak.

2. A KÖFE 2006-os minőségcéljainak megvalósulása, a 2007-es minőségcélok meghatározása

A felnőttképzési törvény előírásainak megfelelően 2005. december 19-én értékeltük a KÖFE 2005-ös minőségcéljait és elkészítettük a 2006-os minőségcélokat, amelyeket az Sztt akkori ülése jóváhagyott. 

A 2005-ös minőségcélok között 5 fiatal képző szakember beállítása, a szakképzésbe bevonhatók számának 30 %-os emelése, a szakmák közötti együttműködés eseményeinek megkétszerezése és a Nonprofit Képzési Műhely résztvevőinek 5 %-os emelése maradéktalanul megvalósult, de nem sikerült az általunk szervezett ún. általános célú képzésekbe 10 %-kal több hallgatót bevonnunk, bár megjegyzendő, hogy a KözTámHáló megyei szintjein ennél jóval nagyobb számú emelkedésről referálhatunk.

A 2006-os minőségcélok összhangban voltak a 2006-os képzési tervvel és lényegében megvalósultak. Ennek folytatásaként nyújtottuk be a jelenlegi Sztt ülésre a 2007-es minőségcélokat (mellékelve), amelyeket az Sztt jóváhagyott.

A minőségcélok megvalósulását a szervezetben tanító tanárok önértékelési kérdőívben értékelték. 

„A szervezet jellemző tulajdonságai, adottságai” 7 kérdésére, „A képzési tevékenység elemzése, elért eredmények” 4 kérdésére a tanárok majdnem kivétel nélkül az értékelési skála felső két (4-es és 5-ös) szintjét választották (ld. a mellékelt Önértékelési kérdőív összesítését!)

A 2007-es minőségcélokat a két szervezet, a Közösségfejlesztők Egyesülete és a Civil Kollégium Alapítvány közösen tűzte ki és valósítja meg (ld. mellékelve!)

3. A 2007-es képzési tervet Vercseg Ilona, a Közösségfejlesztők Egyesülete és Varga Máté, a Civil Kollégium Alapítvány ügyvezetője terjesztették elő

Vercseg Ilona kiemelte, hogy a 2007-es év fő szakmai eseménye a „Közösségi és civil szervező” Felsőfokú Szakképzés szakalapítási kérelem benyújtása, majd az egyes felsőoktatási intézmények szakindítási kérelmének benyújtása lesz. E képzési forma fontosságát hangsúlyozza, hogy a szakalapítással egyidejűleg a képzés bekerül az új OKJ-jegyzékbe is. A képzés várhatóan a 2008 szeptemberében kezdődő tanévben indítható.

A „Közösségi és civil tanulmányok” munkacímet viselő szakirányú továbbképzési szak létesítése és indítása egyetemi szenátusi hatáskörbe került, ezért 2007-ben ide nyújtjuk be  tantervet az ELTE TáTK Szociális Munkás Tanszékével. A továbbképzés új neve – az FSz-hez való viszonyában – valószínűleg „Közösségi és civil fejlesztő” lesz.

További terveink között szerepel 120 órás „Közösségfejlesztő” képzés és két 45 órás „Közösségi munka” továbbképzés megszervezése és lebonyolítása, valamint két Parola-füzet kiadása: Paul Henderson: A kirekesztettek bevonása c. tanulmányának fordítása és a „Szemelvények a közösségi munka történetéből” c. fordításgyűjtemény.

Az Sztt a 2006-os képzési terv és minőségcélok megvalósulását elfogadta, majd jóváhagyta a 2007-es képzési tervet és minőségcélokat. 
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