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1. A 2008. évi terv megvalósulása 
Vercseg Ilona képzési felelős beszámolt arról, hogy a 2008. évi képzési tervet egyesületünk megvalósította. A modulrendszerre való áttérés számos nehézséget okozott – a jelentkezések szervezése, a hallgatók tanulási programjának nyomon követése, stb. Ebben az évben, valószínűleg azért, mert az előző években nagy létszámú szakmai képzéseket bonyolítottunk le, nem volt jelentős utánpótlás, ezért a 120 órás közösségfejlesztő szakképesítést az idén 7 fő nyerte el. 5 éven felüli tapasztalattal jelentkezett a „Közösségfejlesztő oktató, kutató, tréner” vizsgára további 3 fő, akik sikeres vizsga után bizonyítványt kaptak. 
A tervezett 5 általános célú képzést sikeresen lebonyolítottuk.
2. Előterjesztés a 2009-es képzési tervről
Vercseg Ilona képzési felelős elmondta, hogy a 2009-es képzési tervben csak a két szakmai jellegű közösségfejlesztési képzés marad bent, a 120 órás és az akkreditált 45 órás. Az általános célú képzések ezentúl az egyesület partnerszervezeténél, a Civil Kollégium Alapítványnál szerveződnek. 
3. A 2008-as minőségcélok megvalósulása

A felnőttképzési törvény előírásainak megfelelően a KÖFE 2008-as minőségcéljait a jelen ülésen értékelnünk kell. 

Péterfi Ferenc, az egyesület elnöke beszámolt arról, hogy a közösségfejlesztés képzési rendszerének megújítása és bevezetése a terveinknek megfelelően történt. Nem sikerült viszont akkreditáltatnunk az előirányzott programokat, egészen egyszerűen kapacitáshiány miatt. A 2008. évben az egyesületnek nem volt képzésszervezője és két félállású munkatársának alkalmazását is meg kellett szűntetnie.

4. Előterjesztés a 2009-es minőségcélokra

A 2009-es minőségcélokat Vercseg Ilona ismertette. Célunk, hogy a szakképzéseinket már a 2008-as, az új modulrendszer bevezetésének tapasztalataival szervezettebben tudjuk vezetni. Kifejtette, hogy szükséges a 45 órás képzés tematikáját megújítani szükséges, az akkreditációban megjelölt témakörökön belül. Sor kerül az év során a Közösségi gazdaságfejlesztés c. szakmai képzési program akkreditációjának benyújtására is a FAT-hoz.
Az Sztt a 2009-es képzési tervet, a 2008-as képzési terv és minőségcélok megvalósulását elfogadta, a 2009-re kitűzött minőségcélokkal egyetértett és azokat jóváhagyta.
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