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Onkéntesek Nemzetkszi
Eve



Emlékeztető a „Képzési tapasztalatok 

 az önkéntesek foglalkoztatásában” c.

                                 szeminárium és dialógusról


· Időpont: június 7. csütörtök,

· Helyszín: Bp. I. Corvin tér 8. Magyar Művelődési Intézet AV Stúdiója

· Rövid összefoglaló:

A rendezvény iránt, az előzetesen elképzeltnél jóval nagyobb volt az érdeklődés – összesen 88 fő vett részt az eseményen. A résztvevők egyharmada érkezett vidékről, ami különösképpen megerősítette az önkéntesség és a képzés témakörének időszerűségét. Általában igen aktívak voltak a szervezetek képviselői – főként a csoportos műhelymunkák során. 

A konferencia két nagyobb blokkból állt. Az elsőben egy rövid bevezető előadás után „Jó gyakorlatok” néven bemutatásra került az önkéntesekkel való munka egy-egy jó példája. A szervezetek tevékenységük különbözősége miatt lettek kiválasztva. A bemutatkozásokat csoportmunkák követték, ahol már minden jelenlévő szervezet nagyobb teret kapott akár a bemutatkozásra, akár az általa tapasztalt jó gyakorlatok, vagy problémák ismertetésére. A csoportmunkák az alábbi három témakörben zajlottak:  

1.) Önkéntesek felkészítése az önkéntes munkára. 

2.) Az önkéntesekkel közvetlen kapcsolatba kerülő, őket segítő szervezők, szakemberek, koordinátorok felkészítése az önkéntesekkel való találkozásra, hogyan vezetik be őket a befogadó szervezetbe, vagy intézménybe.

3.) A befogadók – intézmények, szervezetek, azok döntéshozatalában meghatározó tisztségviselők felkészítése. A cél ezekben az esetekben: a sikeres befogadás, az akadályok leküzdhetőségének bemutatása, szemlélet alakítása. 

A csoportmunka plenáris üléssel zárult, melyen a csoportvezetők összefoglalták a közös munka eredményeit és a javasolt továbblépési lehetőségeket, illetve a látható és szükséges lépéseket. 

· A részletes program: 

1.) Bevezető előadás (rövid kivonat)

„Az önkéntes munka a környezetének gyümölcse” (Péterfi Ferenc, közösségfejlesztő, a Civil Rádiózásért Alapítvány elnöke, a Magyar Művelődési Intézet Közösségfejlesztési osztályának vezetője) 

Az önkéntes munka főbb jellemzői:

- személyes indíttatású, szabad egyéni választáson alapszik;

- anyagi érdekektől mentes;

- mások javát szolgálja;

- elősegíti, hogy az egyének és közösségek részesei legyenek saját problémáik megoldásának; 

      egyidejűleg hasznos a támogatásra szorulóknak és az önkéntes munkát végzőknek.

Az önkéntes munka értékei és hagyományai

Az önkéntes munka igen jelentős gazdasági erőforrást jelent. Éppen emiatt szokták ezt a területet nemzeti tényezőként is emlegetni. Még a leggazdagabb államok sem képesek társadalmi problémáikat az állampolgárok, az önkéntes szervezetek bevonása nélkül megoldani.

Olyan területeken és szükségletek kielégítésében képes szerepet vállalni az önkéntesek szektora, ahol az állam valami miatt nem tud megjelenni, pl. uniformizált, a standardtól eltérő speciális szükséglet keletkezik –, vagy a gazdasági megtérülés kilátástalansága miatt az üzleti szektor meg sem akar jelenni. Máshogyan fogalmazva: az önkéntesség, a filantrópia a versennyel, az önzéssel szembeni ellensúly szerepét is betölti.

Mivel az aktív társadalmi részvétel lehetőségét kínálja, fejleszti a kezdeményező és a cselekvőkészséget, amelyek a közösségi fejlesztőmunkának is alapvető értékei. A közösségi munkavégzés során többnyire erősödik a résztvevőkben a felelősségvállalás, az állampolgári elkötelezettség, a bizalom, mások szempontjainak figyelembe vétele, a kölcsönösség és a szolidaritás is. Elmondható tehát, hogy az önkéntes munka sok esetben lelki szükségleteket is kielégít. A részvétel esélyt kínálhat a társadalom perifériájára szorult különféle embereknek és csoportoknak is a reintegrációra, tehát az önkéntes munka képes elérni a társadalom peremére szorultakat is. 

Az önkéntes munkát jellemző előnyök – az érintettek részvétele a társadalmi problémák megoldásában, gyors „rámozdulás” az új szükségletekre, olcsó és hatékony munkavégzés. Ugyanakkor gyakori, hogy – éppen a szektorok közötti együttműködésre építve – önkéntes munkával ellátott feladatból idővel új munkahely teremtődik.

Az önkéntes munka szervezése: a befogadó szervezetek és a munkát vállaló önkéntesek felkészítése

Ha egy szervezet önkénteseket kíván foglalkoztatni, szükséges a nyilvánosság felhasználása, hogy keressük azokat az embereket, akik ilyen feladatot szívesen vállalnak. Fontos, hogy ilyenkor azokra az értékekre apelláljunk, amelyek erre a munkára jellemzőek, így motiválva a környezetünkben élőket a csatlakozásra.

Gyakori eset ugyanakkor, hogy egy-egy szervezet felhívásaiban hivatkozik a csatlakozás lehetőségére, ám ha érdeklődő jelenik meg a közösség összejövetelén, az szinte zavart okoz a szervezetnél. Nem tudják, mit kezdjenek az új emberrel, nincs is a szervezetben olyan, aki foglalkozzon vele. Pedig, ha kudarcos egy ilyen találkozás, valószínűleg nem fog többször próbálkozni az önkéntes munkára jelentkező.

Fontos tehát, hogy szervezetünk előre és tudatosan felkészüljön új jelentkezők fogadására. Ehhez – önmagunknak és a külvilág számára is világosan meg kell megfogalmazzuk, milyen feladatokra várunk önkénteseket. Minden esetben ki kell jelölnünk a befogadó szervezetnél azokat az embereket, akik az új jelentkezőkkel, csatlakozókkal foglalkoznak. Akik fogadják őket, bemutatják a szervezetünket, bevezetik őket a már működő csoportunk dolgaiba. Akik megszervezik az önkéntesek munkáját, figyelnek az új társakra, segítik, ellenőrzik és értékelik is munkájukat. Ügyelnek arra, hogy mindkét fél elégedett lehessen. Ha nincs valódi tennivaló, ha fölösleges várakozások és tétlenség kísérik az érdeklődőt, az hamar kedvét szegi, s nem csak aktív energiáit veszíthetjük el, hanem a mi szervezetünk rosszhírét is magával viheti.

Követelményrendszer

Az önkéntes munka kapcsán sokan felvetik, hogy - éppen, mert önkéntes- nem eléggé kérhető számon a munkavégzők teljesítménye, nem lehet felelősséget, szakmai színvonalat megkövetelni az itt dolgozóktól. Mi a leghatározottabban elutasítjuk ezt az álláspontot! 

Egy konferenciasorozaton Liling Tamás barátommal a csoportmunkákban résztvevőktől több alkalommal azt kérdeztük, mi motiválja az embereket az önkéntes munkára. A következő érveket sorolták: érzékenység a társadalmi problémák iránt, a másik segítése, jótékonykodás, belső elkötelezettség, elismerés hiánya, változás-változtatás igénye, személyes élmény, érintettség, segítés-segítettség megélése, mintakövetés, elkötelezettség–elhivatottság, veszély elhárítás, közéletre való felkészülés, igényesség, szereplési vágy kiélése, kirekesztettség érzése, szeretet hiánya, karrierépítés, önmegvalósítás, tanulási kedv, közösséghez tartozási vágy…

Arra a kérdésre pedig, hogy mit kap az önkéntes az ilyen munkavégzés során, a következőket válaszolták: ismertséget, odatartozást, jó hírt, elismertséget, tiszteletet, megbecsülést, új kapcsolatokat, változást, új karriert, társadalmi kapcsolatok kiszélesedését, az elzártság feloldását, az elszigeteltségből való kilépést, új szerepeket, biztonságérzetet, önbizalmat, a személyiség épülését, személyes figyelmet, önmegvalósítást, elfogadást, szabadságot, tudást… 

Úgy gondolom, ezek olyan adományok, erények, amelyeket sok gazdag ember, nagy pénzekkel szeretne megvásárolni önmagának – nem mindig sikerrel. Tehát olyan adomány, ellenszolgáltatás keletkezik az önkéntes munka során, amely felbátoríthat bennünket a leghatározottabb követelmények támasztására. 

Az a tapasztalatunk és meggyőződésünk, hogy éppen az erős motiváltság és elkötelezettség okán, valódi szakmai teljesítmény várható el az önkéntesektől. Sőt a munkájukkal kapcsolatos igényességet többnyire önmaguk követelik meg a foglalkoztatóktól.

De ennek kapcsán is megismételjük, hogy komoly odafigyelést és megbecsülést igényel az önkéntesek foglalkoztatása. A feladatok, a kölcsönös megállapodások pontos megfogalmazását, s az elvégzett munka értékelését.

2.) „Jó gyakorlatok” elnevezéssel, felkért szervezetek beszéltek a saját tapasztalataikról, amelyeket az önkéntesek, az őket befogadó szervezetek felkészítése és képzése kapcsán szereztek. 

2.1 Önkéntes tevékenység a Magyarországi Zsidó Szociális Segély Alapítványban 

     (dr. Talyigás Katalin)

A szép gondolatok mellett problémák is felmerülhetnek az önkéntesek foglalkoztatásában. Nem egyszerű az önkéntesek szervezése. Tapasztalatom szerint sok olyan önkéntes van, aki maga is segítségre szorul. Ennek okai között megjelennek olyan egzisztenciális problémák is, melyek akadályozzák az önkéntes munka terjedését. Abban a társadalmi rendszerben, amelyben a lakosság egyharmadának nincs biztos megélhetése, ahol, azoktól akik munkaviszonyban vannak és a létminimum szintjén élnek napi 10-16 órás munkavállalással, nehéz önkéntes munkát elvárni. Az adományozás és az önkéntesség a társadalom minden tagjára érvényes életforma kellene, hogy legyen, függetlenül attól, hogy gazdag vagy szegény az önkéntes, vagy az adományozó. Ugyanakkor a napi gondokkal küszködőtől nehéz elvárni, hogy önkéntes, vagy adományozó legyen. És mégis az a tapasztalatom, hogy a nehéz sorsúak segítenek, és az érintettek vállalnak önkéntes munkát. Azt kell célul kitűznünk, hogy az önkéntesség fogalma valóban megbecsült fogalom legyen, jelentéstartalma pedig a társadalom, a közösség számára hasznos tevékenység gondolatával töltődjön föl.

Szervezetünk tevékenysége és filozófiája

A Magyarországi Zsidó Szociális Segély Alapítványt egy nagy önkéntes szervezet, -az 1920-ban létrehozott Amerikai Joint Distribution Committee (JDC), alapította 1991-ben. Az Alapítvány közösségi és szociális segélyprogramjai a magyar zsidóság ezreinek nyújtottak alapvető támogatást, hogy életük hátralévő részét emberhez méltóan élhessék le. 

Fél évszázaddal a holocaust után és egy évtizeddel a rendszerváltozást követően a zsidóság mentése, segítése és a közösségek újjáépítésének feladatairól a hangsúly áthelyeződött a közösségfejlesztés területeire.

Alapítványunk követte ezen változásokat. A holocaust–túlélők iránti elkötelezettség, természetesen továbbra is tevékenységünk egyik alapköve marad, de az idős, gyakran magányos és nehéz anyagi helyzetben lévő holocaust-túlélők segélyezése mellett ma már egyre nagyobb teret kap a második, és harmadik generáció problémáinak megoldása. Az egyének és családok közvetlen és sokrétű segítése mellett, egyre több figyelmet fordítunk az egyes csoportokkal, illetve közösségekkel kapcsolatos feladatokra.

Szolgáltatásaink körét és minőségét folyamatosan fejlesztjük. Ebben a munkában számítunk az önkéntesek tevékenységére. Minden korosztály számára lehetőséget nyújtunk, hogy megtalálja azt a feladatot, melynek révén értékes módon vehet részt a közösségi életben. Alapítványunk szívesen veszi az önkéntesek közreműködését akár a klienseknek nyújtott szolgáltatások terén, akár az irodai adminisztratív feladatok ellátásában.

Szervezetünk folyamatosan végzi az önkéntesek toborzását, kiválasztását, képzését, számukra megfelelő ismereteket, információkat és háttértámogatást biztosít. Az önkéntesek által végzett munkának nem az a célja, hogy helyettesítse a stáb tevékenységét, hanem az, hogy képessé tegyék az Alapítványt arra, hogy még szélesebb körű szolgáltatásokkal elégíthessék ki a közösségi igényeket és szükségleteket.  Amikor önkénteseinknek feladatkört, ill. klienst választunk, ezt összehangoljuk az adott önkéntes készségeivel, képességeivel és érdeklődési körével.

Önkéntesek alkalmazásának elvei

Alapítványunknál jelenleg két munkatárs foglalkozik az önkéntesekkel kapcsolatos feladatok végzésével. Ők a felelősek az önkéntesek beszervezéséért, irányításáért, koordinálják és értékelik munkájukat, rendszeres szükséglet-felmérést végeznek, biztosítják az önkéntesek érdekképviseletét. Alapelveink:

· Az önkénteseket megfelelő információval kell ellátni az Alapítvány tevékenységéről, munkájuk, ill. az egyes speciális feladatok megkezdése előtt munkaköri leírást és megfelelő tájékoztatást kell kapniuk.

· Az önkéntes, munkája megkezdése előtt írásos megállapodást kell, hogy kössön az Alapítvánnyal – melyet aláírásával lát el –, mellyel kifejezi, hogy egyetért az alapítvány működési elveivel, az itt tudomására jutott információkat bizalmasan kezeli és jelenteni köteles, ha kliensekkel szembeni bármilyen visszaélést (erőszakot vagy zaklatást) észlel.

· A gyermekprogramokban közreműködő önkénteseknek erkölcsi bizonyítvánnyal kell rendelkezniük.

Program adminisztráció

Az Alapítvány önkéntesekkel foglalkozó munkatársai, az önkéntes koordinátorok biztosítják a szupervíziót a különböző programokban közreműködő önkéntesek számára. A programokat vezető projekt menedzserek látják el feladatokkal, irányítják, ellenőrzik és felügyelik a programjaikban részt vevő önkénteseket.

Önkéntesek toborzása

Az önkéntesek szervezése folyamatos. A toborzási tevékenységek magukban foglalják a megfelelő információk terjesztését, helyi lapok, zsidó szervezetek bevonásával, közösségi rendezvényeken felállított információs pultok, ill. rádió és tv felhívások segítségével. Külön alkalom erre a „Micve” Nap.

Önkéntesek kiválasztásának kritériumai

Mielőtt valaki önkéntesként közreműködne egy programban, az önkéntes koordinátorok átfogó felvételi beszélgetést (interjút) készítenek minden jelentkezővel. A beszélgetés a készségek, motivációk, érzelmi viszonyulás és az igénybe vehető munkaidő mennyiség felmérését célozza.

A beszélgetés alapján összegyűjtött információkat írásban is rögzítik, ami bekerül az önkéntesről vezetett nyilvántartásba. Minden önkéntesnek három ajánló referenciát kell benyújtania.

Azon önkénteseknek, akik gyerekekkel fognak dolgozni, érvényes erkölcsi bizonyítványt is be kell adniuk, hogy büntetlen előéletük igazolt legyen. Azok az önkéntesek, akik gépjárművükkel klienseket szállítanak, alá kell írjanak egy nyilatkozatot, hogy hozzájárulnak ahhoz, hogy az alapítvány lefénymásolja gépjármű vezetői engedélyüket. Az önkénteseknek ugyancsak aláírásukkal kell tanúsítaniuk, hogy elfogadják az Alapítvány etikai előírásait.

A zsidó iskolák diákjait, akik rendszeresen segédkeznek idős kliensek részére történő bevásárlásban tanáraik ajánlhatják a programban való részvételre. Ezen esetekben az interjúkat is ők készítik. További formális referenciák itt nem szükségesek.

Bizalmi elvek

A MAZS Alapítványnak egyértelmű bizalmi elvei vannak, melyeket megkövetel minden vele kapcsolatban álló személytől. A kapcsolat az Alapítvány és minden egyes vele kapcsolatban álló személy között bizalmas. Ennek a viszonynak a védelme az Alapítvány alapvető kötelessége klienseivel szemben. A kliensekre vonatkozó információkat, melyekről az önkéntesek mint az alapítvány képviselői szereznek tudomást, kizárólag csak az általuk nyújtott szolgáltatás céljából használhatják fel.

Ezen alapelveket részletesen kell ismertetni az önkéntesekkel, és az önkéntesnek alá kell írnia egy nyilatkozatot, melyben kötelezi magát arra, hogy munkája folyamán az Alapítvány bizalmi szabályai szerint jár el.

Beszámolási kötelezettségek

Az önkéntes koordinátor rendszeres kapcsolatot tart az önkéntesekkel. A kapcsolattartási naplót az önkéntesek dossziéjában kell tartani. A speciális beszámolási (beszámoló írási) kötelezettségre a továbbiakban még kitérünk az egyéni programleírásokban.

Az önkénteseknek havonta kell – az erre kialakított nyomtatványon – utazási költségeik visszatérítését kérniük. Amennyiben incidens történik, azt jelenteni kell az erre a célra rendszeresített űrlapon.

Kiképzés és önkéntesek továbbképzése

Az önkénteseket az önkéntes koordinátor egyénileg készíti fel. A képzést írásos anyagok használata egészíti ki, melyek tartalmazzák az egyes programokra vonatkozó irányelveket. Az egyes programokról itt részletes leírás található.

Önkéntesek értékelése

Minden programnak van egy éves, rendszeres értékelési eljárása, melyeket részletesen leírunk az egyes programoknál.

Önkéntesek elismerése

Egyéni önkéntes teljesítményeket az alapítvány hírlevelében méltatunk. Minden önkéntes kap jutalmat az évente egyszer megrendezett, önkénteseket ünneplő rendezvényen, a Micve Napon.

Eszter Program

Egy példát mutatunk be részletesen: a program neve: ESZTER

A program a nevét egy babáról kapta, melyet egészségkárosodott emberek azzal a céllal készítenek, hogy kifejezzék szolidaritásukat, együttérzésüket kórházakban, otthonokban élő betegekkel.

Az ESZTER program egy amerikai önkéntes munka modelljének magyarországi adaptációja. A példa amerikai elindítója egy orvosnő volt, aki súlyos betegségből való felgyógyulása után önkéntes munkára vállalkozott. Beöltözött „Ragady Ann”-nek (közismert amerikai mesefigura) és így járt beteg gyerekekhez és felnőttekhez. Tapasztalata szerint a felnőttek is szívesebben megnyíltak ennek a „babának”, mint az orvosuknak, és így sokkal hatékonyabban lehetett segíteni nekik. Idővel, férjével együtt – aki „Ragady Andy”-ként volt öltözve jártak a betegekhez. Akadtak követőik is, akik szerettek volna segíteni (különösen rákos betegeknek), így szükségessé vált, hogy megosszák a szerepet másokkal, átadják a tapasztalatokat. Ez a szerep és ennek átadása egyfajta szolidaritást fejezett ki, amely alapítványunknak is alapértéke lett. Az ESZTER-baba egy kapcsolatot fejez ki a beteg és orvosa között, vagyis ember és ember között. Mivel sok beteget látogattak meg, ezért sok babára volt szükség. Csoportokat alakítottak a babához szükséges alapanyag gyűjtésére. Létrehoztak egy másik típusú csoportot is a látogatói munkára. A harmadik csoporttípus azokból állt, akik információt gyűjtöttek arról, hogy kiket kell meglátogatni. Ma az USA-ban 5000 ilyen „Ragedy Ann & Andy” csoport működik és széles körben ismertté vált a program.

· A magyar programban alapítványunknál követtük a mintát, és számos önkéntes működik közre: 

· Vannak, akik anyagot gyűjtenek, amiből a babák készülnek és,

· vannak 20-30-an, akik a babákat készítik a program varrodájában. A varroda műhely adományból jött létre, s ma az itt dolgozók értelmes életet élhetnek – mert munkájuk van és másoknak is segíthetnek

· Az önkéntesek egy következő csoportja a „Barátságos Látogatók” csoportja, akik betegeket látogatnak, és 

· működik egy információs csoport, akinek feladata összegyűjteni az igényeket, hogy hová kell a babákat eljuttatni.

Az ESZTER-babák szimbolikusan kifejezik az:
EMPÁTIÁT


   

Szeretet


  


támogatást


   


esélyt és


   

reményt  

A mi Eszter Programunk nem egészen úgy működik, mint az amerikai program, de talán nem is ez a cél, de elértük, hogy a program szolidaritást fejezzen ki a betegek, az elesettek, a kiszolgáltatottak iránt, másrészt elértük azt is, hogy munkalehetőséget biztosítunk egészségkárosodott sorstársainknak, és így a teljes közösség szolidaritását jutassuk kifejezésre. 

2.2 MOBILITÁS Szolgálat 

(Szilágyi Ágnes)

Az Európai Önkéntes Szolgálat azzal a céllal jött létre, hogy iskolán kívüli interkulturális tanulási lehetőséget biztosítson 18-25 év közötti fiataloknak, elősegítse a társadalomba történő beilleszkedésüket, növelje szociális érzékenységüket, ill. hogy segítse a helyi közösségek fejlődését. 


Az Európai Önkéntes Szolgálat keretében a fiatalok maximum 12 hónapot tölthetnek külföldön egy ún. fogadó szervezetnél. Ez idő alatt teljes ellátást és zsebpénzt kapnak. Az önkéntes a helyi közösség fejlődését célzó non-profit tevékenységekben vehet részt többek között az alábbi témákban: egészségügy, környezet(védelem), művészet és kultúra, esélyegyenlőség, média és kommunikáció, ifjúsági sport, ifjúsági szabadidő, fiatalkori bűnmegelőzés.

Önkéntes lehet minden olyan 18-25 év közötti fiatal, akinek bejelentett lakcíme a programországok valamelyikében van, és vállalja, hogy az önkéntes munka időtartama alatt aktívan részt vesz a helyi közösség és a fogadó szervezet tevékenységeiben, nyitott a kulturális különbözőségek megtapasztalására. 

Küldő szervezet vagy fogadó szervezet lehet minden non-profit ill. nem kormányzati szervezet, amely vállalja, hogy a küldött vagy fogadott önkéntes számára képzést szervez, személyes támogatást, mentort, nyelvi képzést, szállást és étkezés biztosít.


További információk találhatók: www.mobilitas.hu
2.3 Családi Szolgálatok Ligája – Add tovább mozgalom 
(dr. Rátay Csaba)

A képzés és az oktatás nem megfelelő szó az önkéntesekkel való munka előkészítő szakaszára. A felnőtt önkéntesek általában képzettek, gyakorlatuk van bizonyos tevékenységekben, ezért a szó hagyományos értelmében nem szükséges képezni őket, de felkészíteni igen. E felkészülés egyik célja, hogy a már meglévő tudások, gyakorlatok felszínre kerüljenek. Ezért nincsenek olyan formális vizsgák a felkészülést követően, ahol számot kell adni az elsajátított tudásról. Ellenben a részvételt nagyon fontosnak tartja a szervezet. 

A szervezetek önkénteseiket a legritkábban tudják a hagyományos média bármely útján keresztül elérni. Nem is így használják az emberek ezeket a lehetőségeket és ők sem tudják pontosan megfogalmazni kívánalmaikat és a kínált lehetőségüket. Az alapítvány tevékenységének egyik specialitása, hogy önkéntes és professzionális segítők együtt dolgoznak. A munka során lehetőség van a kölcsönös tanulásra és egymás megerősítésére. 

Jelentkezéskor azt szokták kérni, hogy a leendő önkéntes hozzon magával ajánlást két helyről. Ez lehet barátnő, háziorvos, bárki, aki az mondja róla, hogy alkalmas mások segítésére. Nem szakembereket gyűjtenek, hanem segítő szándékú embereket, akiknek vagy gyakorlatuk van, vagy szívesen tanulnának és szereznének gyakorlatot. Az önkéntesek alkalmilag lépnek be egy család életébe és nem valakit helyettesítve – mondjuk egy fiatal anyukát, kismamát stb.; hanem neki segítve, őt erősítve közösen tevékenykednek, hogy amikor az önkéntes kiszáll, akkor a mozdulatok már magabiztosak legyenek.   

További „próba” a 10 alkalmas felkészítő tréning, melyen való részvétel kötelező jellegű (erősen ajánlott), ezen alkalmakkor kirajzolódnak a résztvevők érdeklődési területei, erősségei, esetleges gyenge pontjai, s a találkozások végén a csoport közösen megbeszéli, hogy ki hol lesz a szervezetben, kinek mi lesz a feladata. Tíz alkalommal találkoznak egymással az önkéntesek, ahol mindig vannak új és vannak visszatérő témák. 

Visszatérő téma pl.: a család, megjelenése, szerepe, ereje, életciklusai, gyerekek a családban: kisgyerek, óvodás, iskolás, kamasz, serdülő, leváló stb. szülők-nagyszülők, együttélés-leválás, szerepek, szabályok, nehézségek, krízisek, kapcsolatok, támaszok, erőforrások. Ugyanígy visszatérő téma a kommunikáció, a segítés elemei, az „Add tovább” program, mint rendszer, a segítő kommunikáció, gyakorlati szabályok, módszerek, titoktartás, konfliktus, stb. 

A résztvevők minden alkalommal kapnak egy feladatot, amivel a következő alkalomig kell foglalkozni, ilyenek pl.: két szomszéd család leírása, életút rajzolás, saját gyerekkori élmények, emlékek, kamaszkori sztorik, testvérviszony, mik-kik segítették a fejlődést, kivel dolgozna szívesen, kivel nem; milyen konfliktusmegoldónak ismeri magát, milyen családsegítő intézményt ismer a környezetében. Mindezek mellet szó esik még a kölcsönös kapcsolatokról és azok feltételeiről és minden alkalommal lehetőségük van a csoport tagjainak a visszatekintésre (élménybeszámoló, hangulatjelentés). 

Végül szó esett még a csoportok összetartásának szükségességéről és lehetőségeiről, illetve a szervezethez való tartós kapcsolódás gyakorlati tapasztalatairól, motivációkról, továbblépésről. 

Az önkéntes kiegészíti a meglévő szervezetek munkáját. Nem az önkéntesek fogják megváltani a világot egyedül, csak nagyon sok lefedetlen hézag van a meglévő és a működő intézmények munkájában. Ezeket a lefedetlen területeket célozzák meg az önkéntesek. Ezért a felkészítések során kapcsolatba kell kerülni a terület intézményeivel. Be kell mutatkozni és meg kell ismerni az ő tevékenységüket, azt, hogy hogyan gondolkodnak a családokról, problémákról stb. 

Még egy nagy terület a csoportépítés, a legnagyobb területe az önkéntes felkészítésnek.  Mentális kérdés, ha csak eddig jutnánk el, már akkor is sokat tettünk volna, mert maguk az önkéntesek rendbe jöttek, megerősödtek és önmaguk képesek lettek arra, hogy segítsenek maguknak és a közvetlen környezetüknek. Az emberi oldal és a szolgáltatási oldal elválaszthatatlanok egymástól, ez az, amit intézményen belül kritikusan nehéz megvalósítani a kötöttségek miatt. 

2.4 Szentendrei Erdei iskola program 
(Kosztolányi Edit)

1990-ben jött létre az Erdei Iskola Alapítvány. Célja a környezeti nevelés és az erdei iskolarendszer terjesztése. A program a környezeti nevelés mellett szocializációs feladatokat is ellát, hiszen az együttlakásban a napi mozzanatok, vagy azok hiánya előkerülhet. 

A pedagógusok toborzása - ami kezdetben nehézkes volt, majd ugrásszerűen megnőtt az érdeklődők száma – után, intézményépítésbe kezdtek, szervezetileg is és szó szerint is. Olyan pedagógusokat kerestek, akik szeretik a szakmájukat, a gyerekeket és a környezetet. Célcsoportjuk volt: az otthon lévő, nyugdíjas pedagógusok és a GYES-en lévő kismama, vagy főállású anya státuszban lévő tanárok. 

Tanulóköröket szervezetek, melyben témakörönként előkerült a pedagógia és a környezet fogalomtára. A munka a fogalmak egyeztetésével kellett, hogy kezdődjön (például globális) hiszen hamar kiderült, hogy majd’ mindenki mást ért alatta. A program végére egy egységes tematika született, mely mindenki munkájához alapot tud adni. A csoport munkája folyamatos maradt, de a találkozások heti rendszerességből havivá váltak. 

A programok – tréningek – rendszeressé váltak, melyben újabb önkéntesek bevonása vált szükségessé, hiszen az önkéntesek jelentős része több gyerekes szülő. Így szerveződött egy gyerekfelügyelő csoport, akik a munka idejére programot szerveznek a gyerekeknek. 

A megtartás egyik eszköze az együtt-tanulás, hogy mindent közösen határoznak el, az alapítvány stratégiájától kezdve a konkrét programok megvalósításának menetéig. Így csökken a számonkérés kellemetlenségekkel is járó problémája, hiszen minden a közösség előtt zajlik és nem másnak kell beszámolni, hanem maguknak. Gyerekeket is be tudnak vonni önkéntesnek. Van például egy túra szakkör, önkéntes pedagógusok vezetik a csoportot a gyerekek aktív közreműködésével. A gyerekek segítő munkája mára már természetessé vált, szívesen részt vesznek minden munkában, mert jó a társaság, közösségben vannak, hasznos tevékenységet folytatnak, amit a felnőttek is elismernek, a fiatal kollégák – polgári szolgálatosok – pedig segítik a párbeszédet. Társadalmi elismertsége mellett mára már az önkormányzat is sajátjának érzi az ügyet és segíti az alapítványt, nem bekebelező, hanem építő szándékkal. 

2.5 Demokratikus Ifjúságért Alapítvány 
(Garas Ildikó)

Az alapítvány alapvető célcsoportja a középiskolás korosztály. Intézményen belül szervezik a diákok lehetséges önkéntes munkáját, együttműködve az iskolával, tanárokkal, illetve más helyi intézményekkel, akik potenciális fogadói lehetnek a fiataloknak. 

Képzési koncepciójuknak része az iskolarendszeren belüli, de mégis kötetlenebb formában történő „állampolgári és civil ismeretek” tanítása, melynek kapcsán a diákok a gyermekek, diákok jogaival is megismerkedhetnek, s ízelítőt kaphatnak azokról a lehetőségekről, amelyek majd, mint cselekvő állampolgárok várnak rájuk. 

Az előadásban bemutatásra került még egy, a gyakorlatban megvalósult és azóta is sikeresen működő miskolci program, melyet fiatal önkéntesek a város „Vadas Parkjában” végeztek, végeznek önkéntes munkát. Ebben a részben kifejtésre került a program kialakításának körülményei, a szereplők (befogadó intézmény vezetője, dolgozói, a felkészítők, az iskola, az önkéntesek, a szülők stb.) lehetséges feladataiknak, magatartásuknak elemzése, az önkéntesek motiválása, érdeklődésük megtartása. Kiemelt jelentőségűnek tartják e korosztály pozitív önkéntes élményeit, mely megvalósulásához alapvető feltétel a szülőkkel való kapcsolatfeltétel, a pontos tájékoztatás. 

2.6  Magyar Lelki Elsősegély Telefonszolgálatok Országos Szövetsége 

(Szabóné dr. Kállai Éva)

Néhány számadat: Magyarországon 36 telefonszolgálat működik, az önkéntesek száma kb. 800 fő. 2000-ben 557 ezren próbálták tárcsázni a szolgálatokat, ebből 180 ezer volt a sikeres kapcsolások száma, és 57 ezer az olyan érdemi beszélgetés, amelyből a hívó és a hívott is jól jött ki, mindketten kaptak valamit a párbeszédből. 

Nem az a fontos ebben a munkában, hogy ki merre megy, vagy honnan jön, hanem az, hogy az emberek találkozzanak egymással. Magyarországon a legtöbb telefonszolgálat egészségügyi intézmény keretében, vagy fenntartásában működik. Ez annyiban fontos, hogy az intézmény jellegénél fogva kritikus pont az önkéntesek befogadása, elfogadása. Ezt az akadályt sikeresen vették a szolgálatok. E munka nehézsége, hogy itt nem kap nyilvánosságot az önkéntes, hiszen a munka alapelve az élet értéke, a bizalom és a titoktartás. Ennek szellemében az ügyelő önkéntesek nem hirdethetik munkájukat a nyilvánosság előtt. Sok esetben ez az ő helyzetüket is segíti, védelmet ad. A másik oldalon pedig tényleg jó, ha a hívó nem tudja, hogy kivel beszélt, ez különösen fontos egy kisvárosban, vagy ismerős környezetben. 

Konfliktushelyzetek alakulhatnak ki az önkéntes és a nem önkéntes munkatársak között. A konfliktusok elsősorban a szabadság, a kompetencia-határok, a felelősség és a hozzáértés témaköreiben jönnek felszínre. Fontos, hogy ezek a problémák valahol teret kaphassanak, ki lehessen beszélni, el lehessen simítani őket. 

Tapasztalataik szerint idővel felismerődik az önkéntesek igazi értéke, és mára már a „professzionális önkéntesek" kifejezéssel illetik őket. A segítő önkéntesek az ügyeleti időn kívül is „fertőzőek”, mégpedig a lelki egészséggel fertőznek. Például figyelmesebbek lesznek a környezetükben. Ez a „fertőzés” az intézményen belül is hatott. Mára már pályázatok születtek a nem önkéntes kollégák megerősítésére, tréningjeire, ami mentálhigiénésen és szakmailag is fontos a munkatársak körében. 

Végül egy történet a tudós és a tevehajcsár esetei közül:

Valahol Perzsiában mocsárba esik egy ember. Segítségért kiált, de közben nyakig elmerül. Sokan odacsődülnek s van, aki segíteni próbál:

- Add ide a kezed! - mondja, de a bajba jutott csak nem mozdul. 

Mások is jönnek, mások is mondják: 

- Add ide a kezed! – de semmi nem történik. 

Jön egy újabb ember, aki odamegy és azt mondja:

- Nem látjátok, hogy nem tudja odaadni a kezét, adjátok Ti neki.
2.7 Kórházi Önkéntes Szolgálat 

(Murányi Mónika)

Az előadás az Alapítvány célkitűzéseinek és a Szolgálat tevékenységének rövid ismertetésével vette kezdetét. A képzési feladatok megfogalmazásához meg kell ismerni az önkéntes programban résztvevők elvárásait, így az önkéntes segítők, a betegek, az egészségügyi személyzet és a szervezet igényei is bemutatásra kerültek. Ezt követően ismertük meg képzési programjukat, amely alapvetően a következőket tartalmazza: 

· első lépcsőben az alaptréninget, az erre épülő gyakorlati képzést és a nyomon-követést, majd 

· második lépcsőben azokat a továbbképzéseket, amelyek előadások és tréningek keretében valósulnak meg, és végezetül pedig 

· a speciális képzések kerültek bemutatásra.

· Az előadás befejezéseként összefoglalásra kerültek az eddigi három éves tevékenységük során a képzésekkel kapcsolatosan szerzett tapasztalataik:
· az emberek nyitottak az új ismeretek befogadására, lehet őket terhelni;

· van, mikor személyesen érintettek, de sokszor saját mentális egészségüket erősítik mások segítésével, ennek felismerése hatékonyabbá teheti a munkát;

· fontos a képzések során, hogy a tananyag a résztvevők igényeinek, képzettségének, érdeklődésének megfelelően, segédanyagokkal és a gyakorlati tapasztalás lehetőségével legyen összeállítva;

· egészségügyi intézmény esetén kiemelt fontosságú az adott intézmény működési rendszerének, szervezeti struktúrájának ismertetésének, amiben az önkéntesek jól be tudják határolni helyüket, szerepüket;

· emellett sokat kell – még a mai napig is – foglalkozni az intézmény dolgozóival is, akiknek meg kellett mutatni, hogy az önkéntesek nem „nővér-asszisztensek”, de nem is ingyen dolgozó nővérek, hanem olyan feladatok ellátására vállalkoztak, amelyeket a kórház dolgozóinak nincs kapacitásuk ellátni, de fontosak a betegek mentális egészsége, jobb közérzete tekintetében.

3.) Három fő kérdés köré szerveződött a további munka: 

3.1 Az önkéntesek felkészítése az önkéntes munkára 

(moderátorok: Törkenczy Tibor, Kovács Erzsébet)

A bemutatkozást követően – melyből kiderült, hogy az ország különböző pontjairól érkezett a csoportmunkában résztvevő 25-30 fő – mindenki felsorolta azokat a fontos nehézségeket, amikkel találkozott munkája során. A felsorolást követően persze mindjárt elhangzottak sikeres, bevált módszerek, lehetőségek is. 

Körbejárták az önkéntesség fogalmát, ki is az önkéntes a világban vagy nálunk Magyarországon. Előjött a kérdés, mi van, akkor amikor még költségtérítést sem tudunk fizetni az önkénteseknek, hogyan köteleződnek el, és hogyan válhat végül mégis munkalehetőséggé az önkéntes munka. 

A második kérdéskör a motiváció volt. Sokféle megközelítés merült fel. Annyi bizonyos, hogy mindez csak folyamatban képzelhető el. Különböző időszakok más és más motivációs eszközt igényelnek, de szinte minden esetben megerősítően hatnak a képzések. Ezek jók az önkénteseknek, de a munkatársaknak is javára válik. 

Ezt követően megpróbálták a képzés témakört körbejárni azt, hogy mi a szerepe az önkéntesek foglalkoztatásában. Alapvetően persze egy eszköz az önkéntesek felkészítésére, megerősítésére és egy kölcsönös kapcsolat kialakítására. Az önkéntesek képzése kapcsán nem másról van szó, mint egy értékteremtő, felelős személyi segítői, felelős állampolgári szerepre való felkészítésről illetve annak gyakorlásáról. Eközben mind a segítők, mind a kisebb közösségek kompetensebbé válnak saját, vagy környezetük problémáinak kezelésében. A képzések szervezésekor ügyelni kell az egyensúlyra, hogy a közösségek és az önkéntes személyek egyaránt profitáljanak a képzésekből. 

· Még néhány szempont a képzésekhez: A képzés

· egy, az önkéntesek megerősítésének, felkészítésének, elismerésének eszközei közül.

· különösen jelentős az önkéntes munkára való felkészülés időszakában, illetve a tevékenység megkezdésének időszakában.

· Változó szükségletekre, változó tartalmú képzésekkel kell reagálni, ez az egyik eszköze annak, hogy ne kiégetten, csalódásokkal kelljen továbbadni, vagy elhagyni valamit, amit lelkesedésből kezdett valaki. 

· Előbb kezdődik, mint a képzés első napja, mert szükséges megismerni az önkéntesek környezetét, előképzettségét, motiváltságát, igényeit, elvárásait… ekkor kialakítható a működőképes képzési forma (pl. egyéni tanulás, mások tapasztalataiból való merítkezés, stb.).

· Sok esetben szerencsések a vegyes életkorú képzési csoportok, mert a tanulás sajátosságai nem életkorfüggők, de a tapasztalatok ilyen formában történő átadása hatékonyan segíti a képzések menetét és az önkéntesek szerepeinek kialakulását.

· A képzések tartalmában jelentősége van a saját tapasztalatok, a személyes érintettség és a pozitív élmények megjelenési lehetőségeinek is. 

A beszélgetés végére néhány alapvető dologban egyetértett a társaság és egyértelmű szükségleteket fogalmazott meg:

Szervezeten belül:

· Az önkéntesek felkészítésének alapja a tudatos szervezeti munka, azaz tudjuk, milyen feladatra, milyen képességű és mennyi önkéntesre van szükségünk.

· Fontos, hogy képzésünk során mely feladatra összpontosítunk, maradjon idő a „csapatépítésre”.

· Akkor toborozzunk önkénteseket, ha van emberünk, akinek van kapacitása foglalkozni velük.

· Bízzunk az önkéntesekben és merjünk szakmunkát is rájuk bízni.

· A fiatalokkal való önkéntes munka szervezése kapcsán nem szabad megfeledkezni a szülőkről, akik támogatói, vagy információ hiányában gátjai lehetnek a fiatal önkéntes munkájának.

· Minden esetben – akár akcióról, vagy tartós együttműködésről van szó – fontos az elismerés. Ennek formája lehet nagyon egyszerű is, mert nem ez a lényeg, hanem a kézzelfoghatóság, a mások előtti dicséret, a valahova tartozás szervességének érzése.

· Tartós együttműködés esetén fontos a fásulás jeleinek korai felismerése és elhatalmasodásának megelőzése. Ilyen módszer lehet az új szerep keresése közösen, a közös tervezés, melyben mindenki találhat magának új szerepet.

· Szervezeten kívül:

· Fontos lenne elérni, hogy ha másként nem, legalább hasznos „hobby”-ként fogadja el a társadalom az önkéntes munkát.

· Az önkéntes munka értéke már azzal is növelhető, hogy mi magunk képesek vagyunk megfogalmazni azt, hogy mit kapunk a munkánkért cserébe, miért csináljuk és amikor felteszik nekünk a kérdést, hogy „…na és mit kapsz érte?”, akkor ne azt feleljük, hogy az égvilágon semmit, hanem legyen rá érdemi válaszunk. 
3.2 Az önkéntesekkel közvetlen kapcsolatba kerülő, őket segítő szervezők, szakemberek 

(szervezetek) felkészítése az önkéntesekkel való találkozásra, hogyan vezetik be őket a befogadó szervezetbe, vagy intézménybe. 

(moderátorok: Rátay Csaba, Rákosi Gáborné)

Amiben a csoportmunka során egyetértés született:

· Szoros összefüggésben van egy-egy szervezet működési feltételeivel, hogy olyan felkészültséget tudjon nyújtani az önkénteseknek, amely a gyakorlatban alkalmazható ismereteket, mozdulatokat ad.

· Fontosak az infrastruktúra biztosítása, ami nélkülözhetetlenek a munkához, de nem elhanyagolhatóak a személyes emberi kapcsolatok sem. 

· A képzés nem előfeltétel, hanem egy szinte kikerülhetetlen lehetőség arra, hogy a szervező felkészüljön a feladat ellátására, így a legfontosabb elvárás a képzésekkel szemben, hogy készítse fel a résztvevőket leendő feladatuk ellátására. 

· A képzésnek alkalmasnak kell lennie arra, hogy a résztvevők megtalálják az utat saját erőforrásaik behozása a szervezet munkájába (s szervező személyére is szükség van, nemcsak a munkájára), az önkéntestől is ezt várjuk.

· Fontos, hogy az önkéntes hogyan tudja megvédeni határait. Rengeteg a feladat, rengeteg az elvárás, fontos a strukturálás, a szelektálás képessége, a munkaszervezés tanítása, a felelősség megosztása.

· A képzés nem előfeltétele a szervezőmunka megkezdésének, hanem segíti annak szakszerűbbé válását.

3.3 A befogadók– intézmények, azok döntéshozatalában meghatározó tisztségviselők felkészítése, cél: sikeres befogadás, az akadályok leküzdhetőségének bemutatása, szemlélet alakítása 

(moderátorok: Talyigás Katalin, Győri László)

A beszélgetésen részt vett még: Dr. Dizseri Tamás főigazgató (Bethesda Gyermekkórház);                 Dr. Pollner Kálmán főorvos (Margit Kórház); Murányi Mónika (Kórházi Önkéntes Szolgálat);  Amerikai Úti Szeretetkórház 

Ebben a csoportban elsősorban egészségügyi szervezetek képviseltették magukat, de voltak szociális intézmények, iskolák és önkéntes szervezetek is. A kiindulás a problémákból született, az arra a kérdésre adható válaszokból, hogy miért nem fogadják szívesen az önkénteseket? 

Van sok kiképzett önkéntes, de nincs elég befogadó szervezet. Erre aztán több jól működő önkéntes programról is beszámoltak a résztvevők: a Bethesda Kórház, a Szent Margit Kórház, a Székesfehérvári Kórház addiktológiai szakrendelése és az Amerikai Úti Szeretetkórház. 

Ez azt bizonyítja, hogy ha nyitott az intézmény vezetése, ha empátiával él a betegei iránt és a betegek érdekeit tartja fontosnak, illetve holisztikusan látja az egész kórház munkáját, akkor megteremti a lehetőségét annak, hogy betegek, ápolók és önkéntesek egy olyan légkört hozzanak létre közösen, ahol megnyugtató környezet van a betegek és családjuk informálására, támogatására vagy éppen a méltóbb búcsúzásra. 

Ez a gyakorlat rendkívül kevés, ezért a cél az, hogy a tanácskozáson jelenlévő szervezetek, akik kölcsönösen tisztelik egymást, hogyan tudnak tárgyalni egymással és hogyan lehetne továbblépni az Orvos-kamara, a történelmi egyházak és mindazok felé, akiknek felelősségük van az egészségügyi ellátásban, illetve felelősségük lehet ennek a modelleknek a terjesztésében. Meg kell próbálniuk formális és informális úton elérni, hogy az országban minél több ilyen modellértékű kísérlet születhessen. Mindenkinek jobb lenne, ha ez egy általánosan elfogadott szemlélet lenne, ettől sajnos még messze vagyunk, de jó úton haladunk. Fontos lenne a szociális és az egészségügyi ellátások összefogása, amiben igen nagy szerepe van az önkormányzatoknak, akik egyenlőre e kérdéskörrel még érdemben nem tudtak foglalkozni.  

4.) Végezetül néhány felhívás: 

4.1 Munkacsoportokhoz való csatlakozás lehetősége (amire bíztatunk mindenkit)

Jelenleg az „Önkéntesek Éve 2001, Magyarország” kezdeményezés keretén belül 4 + 1 munkacsoport működik, mindegyikbe várják az újabb kapcsolódókat, vagy az új ötleteket, megoldásokat: 

Munkacsoport     
Tevékenység
Kapcsolódási lehetőség

Képzési munkacsoport
Képzési tapasztalatok, tematikák gyűjtése, kiadványok készítése, fórumok-dialógusok szervezése (felhívást ld. fent)
Garas Ildikó (DIA): 

(1)489-0875; ildiko@i-dia.org 

F. Tóth András (NIOK):

(1)212-0232; a.f.toth@niok.hu

Elismertetés-jogállás munkacsoport  
Az önkéntesség népszerűsí-tésének erősítése, társadalmi megbecsültségének elősegítése, illetve a …

(felhívás mellékelve)
Kovács Edit (KÖFE):

(1)201-5728; kedit@kkapcsolat.hu 

Závodi Emese (Ref. Egyház):

(1)460-0706; mesi@matavnet.hu 



Együttműködés munkacsoport
Célja a három szektor közötti együttműködés serkentése. 
Bényei Andrásné (NHSZOSZ):

anhsh@ngo.hu 

Hábencius Judit (SzoCsa):

(1)332-6754; judit.habencius@szcsm.gov.hu 



Tényfeltáró munkacsoport
Adatok gyűjtése az önkéntes szektorról, az önkéntes munkáról Magyarországon. Ehhez egy kutatás lebonyolítása. 
Czike Klára (UWBP):

(1)266-0757; uwbp@mail.datanet.hu 

Kristóf Katalin

+ önkéntes hét szervező, koordináló csoportja

Juhacsek Petra (UWBP):

(1) 266-0757

Beke Márton: beke.marton@civilport.hu

4.2 A honlap: www.onkentes.hu megtekintése, látogatása. Továbbá kérünk mindenkit, hogy ha bármi érdemi információja van önkéntes eseményről, érdekes szervezetről, vagy mások számára is hasznos, érdekes írás, dokumentum, tanulmány van a birtokában, küldje el nekünk, hogy megfelelő hivatkozással felkerülhessen a honlapra. 

Ahova az írásokat, információkat várjuk: Beke Márton: beke.marton@civilport.hu 

4.3 Az elismertetés jogállás munkacsoport életre hívott egy jogi munkacsoportot, mely társaság célkitűzése az önkéntesség jogállásának tisztázása és a lehetséges szabályozások körbejárása. Tehát keresünk olyan jogászokat, jogi ügyekben jártas embereket, akik szívesen részt vennének egy ilyen típusú munkában. Mellékelten küldünk egy előzetes anyagot, mely tartalmazza a felvetett problémákat és a tervezett munkamenetet, akinek további információkra lenne szüksége keresse Kovács Editet (Közösségfejlesztők Egyesülete): (1) 201-5728; kedit@kkapcsolat.hu , aki e csoport koordinátora. 

4.4 A képzési munkacsoport az év végére, a következő év elejére szeretne összeállítani egy kézikönyvet az önkéntességről, az önkéntesek képzéséről. Ehhez gyűjt anyagokat, önkénteseket felkészítő, koordináló szervezetet felkészítő, vagy esetleg a befogadó szervezeteket felkészítő képzések, tréningek tematikák, képzési koncepciók formájában, melyet természetesen a szerzőkkel egyeztetve, megfelelő hivatkozásokkal kiegészítve kíván felhasználni. Aki szívesen együttműködne e csoporttal, ajánljuk, vegye fel a kapcsolatot Péterfi Ferenccel (Magyar Művelődési Intézet, Civil Rádiózásért Alapítvány): (1) 201-5728; peterfi@kkapcsolat.hu 

Budapest, 2001. július 26.

Az emlékeztetőt összeállította: Péterfi Ferenc és Kovács Edit

Az előadásáról írásos anyagot nem küldők esetében a hangszalagon rögzítettek kerültek az emlékeztetőbe. 

Még egyszer köszönjük mindenkinek az aktív részvételt és kívánunk további sikeres önkéntes programokat. Üdvözlettel a találkozó szervezői Péterfi Ferenc, Rátay Csaba és Kovács Edit nevében; 
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Képzési tapasztalatok az önkéntesek foglalkoztatásában (szeminárium és dialógus) emlékeztető
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