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	A „KÖZÖSSÉGI FELZÁRKÓZTATÁS A MÉLYSZEGÉNYSÉGBEN ÉLŐK INTEGRÁCIÓJÁÉRT” PROGRAM HÍRLEVELE

	Kedves Kollégák!
Legutóbbi, a közösségfejlesztésről szóló szakmai műhelyünk zárásakor a programmegvalósító kollégák szóba hozták, hogy az 1. komponens részéről intenzívebb kommunikációt, a tapasztalatok és módszertani ajánlások nagyobb mérvű megosztását várják.  Programunkban a kommunikáció alapja a www.melyszegenyseg.hu honlap, ezen helyezünk el minden hírt, összefoglalót, tanulmányt. Sajnos az is kiderült, hogy honlapunk nézettsége viszonylag alacsony, ezért a honlap tartalmának jobb megosztása érdekében ezentúl rendszeres hírlevelet küldünk a rendelkezésre álló email-címekre.

E legelső hírlevelünk fő célja, hogy a honlap tartalmáról adjon egy jól áttekinthető és közvetlenül is linkelhető összefoglalót. A későbbiekben elsősorban az új tartalmakat és aktuális híreket fogjuk hírlevél formájában is megosztani.

	FRISS HÍREK, FELHÍVÁSOK

	Pályázati felhívás: Második EGT/Norvég Civil Támogatási Alap
Az EGT/Norvég Civil Támogatási Alap átfogó célja, hogy „segítse a magyarországi civil társadalom fejlődését, valamint erősítse részvételét a társadalmi igazságosság, a demokrácia és a fenntartható fejlődés alakításában.”

Ennek érdekében az Alap az alábbi hét témakörben kidolgozott projektekhez nyújt támogatást:
1) emberi jogok és demokrácia; 2) női jogok és esélyegyenlőség; 3) szervezet- és közösségfejlesztés; 4) ifjúsági- és gyermekügyek; 5) környezetvédelem és fenntartható fejlődés; 6) jóléti szolgáltatások társadalmilag sérülékeny csoportoknak; 7) társadalmilag sérülékeny csoportok megerősítése (fókusz: roma integráció).
Az első körben makroprojektekre, kisprojektekre, egyéni ösztöndíjakra lehet pályázni. A pályázatok egyfordulósak, a beadási határidő: 2013. április 29. (hétfő) 18.00 óra. A részletes pályázati felhívások és a kapcsolódó dokumentumok letölthetőek a program honlapjáról: http://www.norvegcivilalap.hu/
További információk: http://www.autonomia.hu/hu/programok/masodik-egtnorveg-civil-tamogatasi-alap
Képzési felhívás: Korai képességgondozás 

A TÁMOP 5.1.3. konstrukció keretében háromnapos (25 órás) képzést szervezünk korai képességgondozás témakörben. A képzés célja, hogy a résztvevők képessé váljanak a rájuk bízott (hátrányos helyzetű, szegénységben élő) korai gyermekkorban (0-5 éves) lévő gyerekekkel biztonságosan, szakmai szempontok szerint foglalkozni. A gyakorlati, módszertani eszközöket előtérbe helyező, de elméleti háttér információkat is nyújtó képzés három témakörre épül (gyerekek, szülők, közösségek). 
A képzésre elsősorban azokat a helyben, saját közösségükben dolgozó, nem szakképzett (legfeljebb érettségivel rendelkező) munkatársakat várjuk, akik jelenleg foglalkoznak, vagy a későbbiekben tervezik foglalkozni kisgyerekekkel és a szülőkkel. A képzés ideje: 2013. március 18-20. (25 óra). Jelentkezés 2013. február 18-ig! További információk: Képzési felívás - korai képességgondozás


Felhívás: Az Autonómia Alapítvány szakmai műhelynapokat szervez a Fiatalok Lendületben Program 1.2 alprogram május 1-ei határidőre beadható pályázattal kapcsolatban.

A műhelymunka célja, hogy segítséget nyújtson a Fiatalok Lendületben Programra pályázni kívánó szervezeteknek, csoportoknak. A 2 napos szakmai műhely után Alapítványunk munkatársai a beadási határidőig személyesen segítik a csoportok, szervezetek projektjeinek kidolgozását.
Időpont: 2013. március 7. 10:00-tól március 8. 17:00-ig; 

Helyszín: Budapest; Jelentkezési határidő: 2012. február 28.; Felhívás, Jelentkezési lap
Felhívás: Gazdálkodj Okosan Klubok a Habitat for Humanity szervezésében

A Habitat for Humanity Hungary helyszíneket keres háztartásgazdálkodási klubfoglalkozások megrendezésére. A felhívás szerint az ingyenes klubfoglalkozásokon beszélgetések és egyszerű gyakorlatok segítségével kötetlen módon tudnak a családok a legfontosabb és legalapvetőbb pénzügyi kérdésekről (a pénz beosztásáról, számlákról, hitelekről, takarékoskodásról) beszélni. Felhívás

	ÁLTALÁNOS INFORMÁCIÓK A PROJEKTRŐL

	A 2. komponensből megvalósuló 25 program rövid összefoglalója, adatai, kapcsolat, elhelyezkedése
Programtájékoztató kiadvány (pdf)
Általános programtájékoztató
A nyertes programok térképi megjelenítése (jpg)
A jogosult települése térképi megjelenítése (jpg)

	TERÜLETI MŰHELYEK ÖSSZEFOGLALÓI

	Az 1. komponens működésének egyik fő célja, hogy segítse a helyi programmegvalósítókat a tapasztalatcserében. Ennek érdekében olyan alkalmakat, területi műhelyeket szervezünk, ahol lehetőség van a programok munkatársai számára egymás és egymás programjának megismerésére, az aktuális kérdések, nehézségek közös értelmezésére. Reményeink szerint mindez hozzájárul egyrészt a programok minél jobb minőségű lebonyolításához, másrész olyan szakmai kapcsolatok és hálózatok kialakulásához, amelyek a projektek befejeződése után is fennmaradnak.

Területi műhelyek III. (2012.11.) Szigetvár, Heves
Területi műhelyek II. (2012.06) Törökkoppány, Berettyóújfalu, Farkaslyuk
Területi műhelyek I. (2012.02.) Alsómocsolád, Hidasnémeti, Hajdúböszörmény

	SZAKMAI MŰHELYEK, VALAMINT A NYITÓKONFERENCIA ÖSSZEFOGLALÓI

	A területi műhelyek mellett olyan szakmai műhelyeket is szervezünk, amelyek adott – igény szerint felmerülő – témákat járnak körül, meghívott előadókkal és/vagy közös munkával mélyítve el a téma értelmezését, ismeretét.
Közösségfejlesztők szakmai műhelye (2013.02.4-5.)

A műhelyhez kapcsolódó dokumentumtárban megtalálhatók az elhangzott előadások ppt-i és néhány alapvető szakirodalom (pl. dr. Vercseg Ilona A közösségi munka folyamata és módszerei c. jegyzete). A műhelymunka összefoglalója is hamarosan elkészül.
Térségfejlesztők szakmai műhelye (2012.05.31.)

A műhelyhez tartozó dokumentumtárban megtalálható az Összefoglaló a térségfejlesztők szakmai műhelyéről, 2012. május, a 3 előadás: (1) Strukturális és kohéziós alapok 2014-2020 (Kósa Eszter), (2)  Vidékfejlesztés 2013 után (Magócs Krisztina), (3) Térségfejlesztő feladatok az útmutató alapján (Sain Mátyás), valamint 4 rövid filmes bepillantás a műhelybe: 1, 2, 3, 4
Szociális gazdaság szakmai műhely (2012.03.29-30.)

A műhellyel kapcsolatban a dokumentumtárban megtalálható az ÖSSZEFOGLALÓ, a Szövetkezeti törvény módosítása kapcsán felmerülő lehetőségek, az Új szociális szövetkezeti törvénnyel kapcsolatos cikkek, egy
"Ütköző", Kossuth rádióban elhangzott interjú és a T/06320 törvényjavaslat
Szakmai nyitókonferencia (2011.12.01.)

Nyitókonferenciánk kapcsán a dokumentumtárban elérhető a 3 műhelymunka összefoglalója: (1) Foglalkoztatás, a szociális/szolidáris gazdaság perspektívái; (2) Szociális munka, közösségi munka szegregált telepeken, településeken; (3) A szociálpolitikai intézkedések hatásai a legszegényebb rétegekre.

Emellett a plenáris előadások a Pályázatfigyelő és a Közösségi Kapcsolat Alapítvány jóvoltából filmfelvételről is megtekinthetők (lásd dokumentumtár).

	KÉPZÉSEINK 

	Az 1. komponens feladata igény szerinti témákban hosszabb és rövidebb képzések szervezése a projektstábok tagjai számára.
Közösségi  gazdaságfejlesztés 24 órás képzés (2012.11.7-9.) – a Közösségfejlesztők Egyesületének akkreditált képzése
'Peremhelyzetű és kirekesztett csoportokkal végzett szociális és közösségi munka' c. 60 órás képzés (2012.04., majd megismételve: 2012.09.)

A képzés akkreditációja, a képzéshez tartozó előadások, handout-ok, a tanulmányutak összefoglalói, az ezeken készült filmek megtalálhatók a képzéshez tartozó dokumentumtárban.
Társadalmi tervezés 24 órás képzés (2012.03.22-24.) – a Közösségfejlesztők Egyesületének akkreditált képzése

	KI- ÉS BETEKINTŐ FILMRIPORTJAINK

	A 2. komponens programjainak beindulása előtt a hazai szociális és közösségi szakmák – a mélyszegénység program szempontjából releváns – gyakorlatát térképeztük fel, s készítettünk rövid, informatív videókat. A helyi programok beindulásával kameráinkat az ott megvalósuló programelemek felé fordítottuk.
Iskolai gazdálkodási program Törökkoppányban
Önkéntes alapon megvalósuló játszóház Kenézlőn 

Tanulmányút a Szécsényi Gyerekesély Programnál
Somos László kaposfői plébános szociális és közösségi munkája 1.
Somos László kaposfői plébános szociális és közösségi munkája 2.
Részvételi akciókutatás - a tudomány és a fejlesztő munka találkozása
A térségi programokat irányító szakemberek gondolatai a programról
Dán típusú termelőiskola Zalaegerszegen
Kesztyűgyár Közösségi Ház
Minden szülő jó szülő akar lenni - Biztos Kezdet Gyerekház a Magdolna-negyedben
A Máltai Szeretetszolgálat Tabán Integrációs Programja Monoron
Iskolai szociális munka a VII. kerületben 

Az ArtEra Alapítvány: szenvedélybetegek alacsony küszöbű ellátása
Mural Moral Mező Csoport - Közösségi falfestés Pécsbányatelepen
A Máltai Szeretetszolgálat jelenlét programja Pécsbányatelepen
Kis sikerekre kell gondolni - A TÉR INDIT Közalapítvány, Pécs, György-telep
Példából modellt? Belecska - avagy a szociális földprogramtól a közel teljes foglalkoztatottságig

	AZ AKCIÓTERÜLETEKRŐL KÖZVETÍTETT HÍREK

	A 2. komponens programjainak fő híreiről, a többi program számára is érdekes eseményeiről igyekszünk a mi honlapunkon is tájékoztatást adni.
Együtt az úton! Közösségi felzárkóztatás a mélyszegénységben élők integrációjáért Nagyecsed mikro-térségében
Projektrendezvény Nagyhalászban
Iskolai gazdálkodási program Törökkoppányban
Közösséget a jövőért! Nyári programok a Tamási kistérségben
Önkéntes alapon megvalósuló játszóház Kenézlőn
Nyitórendezvény Bökönyben
Közösségi ÉletKamra - a sajóhídvégi projekt blogja, lapja
Berettyóújfalu nyitókonferencia
Információk a Bodrog-menti felzárkóztató program honlapján 

KÖZ-TÉR-HÁLÓ a családokért - Nyitórendezvény
TESZE-Tegyünk együtt a szegénység ellen! A Dialóg Egyesület programjának nyitófilmje
Hét falu - egy hálózat, projektnyitó rendezvény Sirokon
Munka a tabi kistérségben: az asszonyok már a spájzban vannak!
Kérjük, folyamatosan jelezzék számunkra, ha valamilyen – másokat is érintő, vagy mások számára is tanulságos – információt megosztanának a mélyszegénység honlapon!

	A GRUNTVIG TAPASZTALATCSERE PROGRAMUNK HÍREI

	Konzorciumunk sikerrel pályázott a Grundtvig felnőttképzési programra, melynek lényege, hogy külföldi partnerszervezetekkel történő egyeztetés, majd közös pályázás után támogatja a partnerek „mobilitását”, azaz cserelátogatások lebonyolítását. Az eddigi látogatások tapasztalatainak összefoglalóját közzétettük a honlapon.
Katalán tapasztalatok
Látogatás a Skót Közösségfejlesztési Központnál

	A PROGRAMRÓL MEGJELENT CIKKEK

	„Settlementek a közösségi integrációs programokban” Parola, a közösségi fejlesztőmunka folyóirata 2012/4 (elektronikusan még nem elérhető)

„Sajnos a hátrányos helyzetű települések között vagyunk” – Pillanatkép a mélyszegénység kezelését célzó lokális programokról – Farkas Zsombor és Kóródi Miklós írása a 2012. decemberi Falu Város Régióban (63. oldal)
„Közösségi felzárkóztatás a mélyszegénységben élők integrációjáért” – Programismertető írás a Falu Város Régió 2011/2 számában (77. old.)
„Közösségi felzárkóztatás a mélyszegénységben élők integrációjáért: lezárult a TÁMOP 5.1.3. program előkészítő szakasza” cikk a Térport szakmai portálon
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	TÁMOP 5.1.3.-09/1.
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A proekt sz urdpai Unio timogatisival, sz Eurépai
Stocilis Alap tirafinanstirzdsival vobsul mes.





	Összeállította: Sain Mátyás msain@vati.hu 30/633-7726


