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1. A 2008. évi terv megvalósulása - Péterfi Ferenc, a CKA képzési vezetője

A beszámoló elmondta, hogy a CKA a 2008. évi képzési tervet megvalósította. A modulrendszerre való áttérés számos nehézséget okozott – a jelentkezések szervezése, a hallgatók tanulási programjának nyomon követése, stb. Ebben az évben, valószínűleg azért, mert az előző években nagy létszámú szakmai képzéseket bonyolítottunk le, nem volt jelentős utánpótlás, ezért a 120 órás közösségfejlesztő szakképesítést az idén 7 fő nyerte el. 5 éven felüli tapasztalattal jelentkezett a „Közösségfejlesztő oktató, kutató, tréner” vizsgára további 3 fő, akik sikeres vizsga után bizonyítványt kaptak. 
Az előirányzott 5 általános célú képzést is megvalósítottuk.

2. Előterjesztés a 2009-es képzési tervről – Varga Máté, ügyvezető
A 2009-es képzési tervet már az új képzési rendszer folyamatos fejlesztése és bevezetése jegyében állítottuk össze. Az általános célú képzések között 4 már kidolgozott és 5 fejlesztés alatt álló képzési programot vezetünk be. Összesen 17 24 órás képzést és egy képzők képzője programot szervezünk, új tanárokat betanítandó. Terveink között szerepel 6 további képzési program kidolgozása.
3. A CKA 2008-as minőségcéljainak megvalósulása – Varga Máté, ügyvezető
A felnőttképzési törvény előírásainak megfelelően a CKA 2007-es minőségcéljait a jelen ülésen értékelnünk kell. 

Az 1. minőségcélt maradéktalanul megvalósítottuk. Kialakítottuk egy 24 új, a közösségfejlesztés elméletén és gyakorlatán alapuló képzési programból álló rendszert és…. új képzési programot és tananyagot fejlesztettük ki, néhányat közülük időközben nyert támogatásból bevezető képzésen is kipróbáltunk. 
Eközben a CKA sem személyi, sem anyagi kapacitást nem tudott áldozni a tervezett programakkreditációra, ezért az áthúzódik a 2009. évre.

4. Előterjesztés a 2009-es CKA minőségcélokról – Varga Máté, ügyvezető
A 2009-es minőségcélokat Varga Máté, a CKA ismertette. Elmondta, hogy ebben az évben két minőségcélt tűzünk ki magunk elé. 
Az egyik minőségcél a képzési rendszer megújításának és bevezetésének folytatása, a másik pedig a programakkreditáció. Két programot tervezünk akkreditációra benyújtani: A helyi közösség c. képzést és a Közösségi vállalkozásra felkészítés c. képzési programjainkat. 

Az Sztt a 2009-es képzési tervet, a 2008-as képzési terv és minőségcélok megvalósulását elfogadta, a 2009-re kitűzött minőségcélokkal egyetértett és azokat jóváhagyta.
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