Barcelonai útijelentés
A Közösségfejlesztők Egyesületének képviseletében Josefina Fernandez i Barrera barátunk látogatásának viszonzásaként, a katalán-magyar szakmai, egyesületi kapcsolatok építésének szándékával látogatást tettünk 1991. június 1-től 7-ig Katalónia fővárosában Barcelonában. Vendég​látónk és házigazdánk Jose különleges szeretettel és gondoskodással vett bennünket körül. Nála és egy barátjánál laktunk ott tartózkodásunkkor, többször volt alkalmunk személyes, baráti találkozókon részt venni, s igen gondos szakmai programot készített elő számunkra.

Június 1-jén több mint 30 órás utazás után érkeztünk meg hozzájuk, ahol a vacsora után rövid esti városnézésen vettünk részt.

2-án vasárnap egész nap a város nevezetességeivel látnivalóival ismerkedtünk. Előbb az olimpiai építkezéseket láthattuk (az olimpiai stadiont, az új sportcsarnokot stb.) majd a Montjuich hegyről a kikötői panorámát mutatták be a házigazdáink. Láttuk még a Santa Maria templomot, néhány forradalmi emlékhelyet. Egy tengerparti kisvendéglőben elfogyasztott ebéd után a Gaudi által ter​vezett és épített Sagrada Familia templomot néztük meg. Kora estétől Terasa Rossel vendégei voltunk, aki a helyi Szociális Munkás Képző Főiskola igazgatója, s aki a város fölötti hegyol​dalon levő hétvégi házában fogadott bennünket vacsorára és egy kellemes beszélgetésre. Ta​lálkozónkon kölcsönös érdeklődést tanúsítottunk a közösségi – szociális területen egymás országában tapasztalható helyzetről, a beszélgetésben felmerült a szakmai tapasztalatcsere lehetőségének gondolata, sőt egy korábbi kezdeményezés alapján egy francia – katalán - magyar hármas csere lehetősége is.

Június 3-án hétfőn délelőtt a Katalán Tartományi Hivatal a Generalitat Szociális Intéze​tébe látogattunk – ez házigazdánk munkahelye, ahol Francesc-Xavier Marimon i Sabaté igaz​gató is fogadott bennünket. Itt a hivatal munkájáról, főként az önkéntes szervezeteknek, egye​sületeknek nyújtott segítségről, a laikusoknak és szakembereknek szervezett képzésekről és a tartományi – regionális – helyi önkormányzati szociális szolgáltatások egymásra épüléséről hallottunk.
Még délelőtt kezdődött látogatásunk a Fundacio „La Caixa” – a Takarékpénztári Alapít​vány központjában, ahol házigazdánk Isabel Montraveta volt.

A „la Caixa” Katalónia egyik legnagyobb pénzintézete. Két takarékpénztár egyesült, de nem hagyományos bankként működik. Többek között a nyugdíjalapot hozzájuk fizetik be. Hasznának bizonyos százalékából egy alapítványt hozott létre külön szervezettel-személyzet​tel.

Három fő területtel foglalkozik az alapítvány. Kulturális programok finanszírozása: kiál​lítások, zenei programok, könyvtárak, múzeumok támogatása (főként fenntartási költségek).

Nevelési célok szolgálata: iskolán kívüli nevelés segítése, oktatócsomagok készítése – kölcsönzése.

Szociális funkciók felvállalása: főként az idősek segítése. 70 öregek Napköziotthonát se​gítenek, ápolónőképző intézetet támogatnak. Fontos jellemzője munkájuknak, hogy az idősek önszervező-aktivizálását tartják kiemelten fontosnak – például saját lapot csinálnak ilyen cél​ból.
Természetesen más ügyeket is felkarolnak, de mivel most az idősek száma növekszik, ide fordítanak nagyobb figyelmet. Mindamellett igyekeznek szélesíteni a látókörüket, együttmű​ködéseket keresnek céljaik körében más intézményekkel is.

Fontos még, hogy a mezőgazdasági területen a szövetkezést kívánják segíteni.

Általában jellemző, hogy olyan ügyeket keresnek támogatásra, ami az állam működéséből hiányzik, kezdeményezéseikkel, ötleteikkel ezeket igyekeznek serkenteni. Például említették, hogy korábban kórházat, iskolát tartottak fenn, ezek fenntartását a katalán Kormány átvette, utána új feladatokat kerestek. Az a szándékuk, hogy a rászorulók és az állam között maradja​nak: sem elköteleződni nem akarnak, sem helyettesíteni az államot.

Az alapítvány vezetői tanácsában szakmai munkatársak takarékpénztári vezetők és klien​seik képviselői együtt vannak jelen.

A Fundation „la Caixa” a világ egyik legerősebb alapítványa: 1991-ben 6 800 000 000 pezetával rendelkezik.
Meglátogattuk még az alapítvány fenntartásában működő technikai és oktatási központot is.

Este a Katalán Ifjúsági Tanács Jordi Torrades 11 tagú vezetésének képviselőjénél vacso​ráztunk. Megtudtuk tőlük, hogy 62 katalóniai szervezet tömörült ebbe a tanácsba, egyesületek, politikai és politikától független szervezetek. A CNJC a kormánytól független, feladatuknak elsősorban a koordinációt tartják, a különféle ügyekben az ifjúságnak, az ifjúsági érdekeknek a képviseletét igyekeznek felvállalni.
Különféle bizottságokban dolgoznak például diákérdek képviselete a kerületi dinamizációban – fejlesztésben, nemzetközi kapcsolatok stb. kapcsolatuk van az Európai Kö​zösség Ifjúsági Tanácsával, s számtalan európai ország ifjúsági szervezetével is.
Június 4-én kedden vidékre látogattunk. Először a Barcelonától északra fekvő Figuaresba mentünk egy bérelt mikrobusszal, ahol egy cigányokkal foglalkozó szociális intézetet tekin​tettünk meg. A családokból az asszonyokkal (s így együtt azok gyermekeivel) foglalkoznak itt a gondozók. Egy project alapján próbálják felkészíteni őket munkavállalásra, egyszerűbb is​meretek elsajátítására. A gondozókon kívül megismerkedtünk a település katolikus lelkészé​vel is, aki szorosan együttműködik a szociális gondozókkal – ő jelent esélyt a férfiakkal való kapcsolatra is (a spanyol cigányok igen vallásosak). Egy általános iskolában ebédeltünk, amit utána az igazgató segítségével mutattak be nekünk.  Az intézmény, amely az óvodával egy szervezetben működik – kis létszámú csoportokban speciális pedagógiai program alapján végzi feladatát. Ebben a városban van a híres Dali múzeum, amelyet szintén megmutattak há​zigazdáink.
A délutánt Girona nevű kisvárosban töltöttük. Itt egy lakótelepi beépítésű városrészt mu​tattak be nekünk, hol a lakosság 75%-a cigány.
A 10-15 éves lakásokat felújíttatták a lakóikkal. Ultimátumot kaptak az itt élők, ha nem végezték el a felújítást, el kell hagyniuk a lakásokat. Aki vállalta a felújítást – a nagyrészük ilyen volt – az önkormányzattól komoly anyagi segítséget kapott ehhez a vállalkozáshoz. A lakásokban nem volt korábban kémény, így a belső felújításon kívül emiatt külső regenerá​lásra, kémények kialakítására is sor került. Katartikus volt, amint az egyik öreg cigányember lakásába bevittek minket, megmutatni azt. A felújított épületek jó színvonalúak voltak, külö​nös látványt jelentett, amint a lakótelep közepén az egyik épület mellett tüzet raktak a cigá​nyok – főként idős asszonyok és kisgyermekek és körülülték azt.
A szociális munkát itt a Caritas Szervezet végzi, nevelési projektjükhöz az Európai Kö​zösség anyagi támogatását is megszervezték. A Caritasban önkéntes és fizetett munkások foglalkoztak a cigányokkal.
Céljuk: – az asszonyok felkészítése a munkavállalásra (ezért ahogy ezt Figueresben is láttuk – pénzt kaptak a cigányasszonyok, ha minden nap meghatározott óraszámot a közösség​ben töltenek);

· az asszonyokon keresztül tudnak a családokhoz is eljutni.

Amivel foglalkoznak: főzés, varrás, katalán nyelv tanítása, írni-olvasni tanítás.

Erősen csoportdinamikai jellegű a módszerük; igyekeznek őket bevonni, aktivizálni.

Szükségük van a gondozást végzőknek is kontrollra –, hogy biztosak lehessenek következteté​seik felől. Ezért közösen értékelik a munkájukat a csoporttagokkal.
· Kapcsolatfelvételre készülnek néhány helyi vállalattal, hogy az asszonyok munkát kap​hassanak;

· A különféle szolgáltatások összehangolására törekszenek;

· Külön foglalkoznak a kicsi gyerekekkel, valamint az általános iskolát végzett továbbta​nuló gyerekekkel.

· Körülbelül 60 emberrel foglalkoznak, dolgoznak közvetlenül együtt, de közvetve ez ki​hat a tágabb környezetre is.

Június 5-én szerdán délelőtt a Barcelonai Városi önkormányzat által működtetett és fenntartott Népjóléti és Ifjúsági Szolgáltató Központba jártunk, ahol Toni Camps-szal és Jordi Casanovassal találkoztunk. Ők ennek a szolgáltatásnak az alkalmazottai, s főként a társadalmi aktivitással – annak segítségével foglakoznak. A városban működő 1600-2000 egyesület, pártszervezet, társaság közül 218-al állnak közvetlen kapcsolatban. A városi tanács (önkor​mányzat) jóléti osztályához tartoznak, amely kulturális, oktatási, sport, egészségügyi, szociális és az ifjúságot érintő kérdésekkel foglalkozik. Tíz kerülete van ennek az osztálynak. Kapcso​latban állnak a vöröskereszttel, a szomszédsági egyesületekkel, a gyerekekkel és az öregekkel is. Elsősorban az önkéntes részvétel segítését tekintik feladatuknak.
Egy munkacsoport – amelyben négy párt, a szakszervezet, a szociális ügyek képviselői és a szakemberek vesznek részt – készített egy szakmai tervet, ’hogyan fejlesszük az emberek ér​zékenységét a társadalmi kezdeményezések iránt?’ – címmel, amely az önkéntesek aktivitásá​nak fokozásával s együttműködésük megteremtésével foglalkozott. Ezt a tervezetet jóvá​hagyta az elöljáróság is. (Eddig a közigazgatás az önkéntesekkel nem foglalkozott, csak az oktatással, ezért volt nagy jelentősége e terv elfogadásának.) A terv szerint úgy decentralizál​nak, hogy Barcelona 10 kerületében az általunk látott központi irodákhoz hasonló segítő szol​gálatot hoztak létre, s a helyi tanácsokban is képviselik magukat.

Számtalan kiadványt, prospektust kaptunk ezen a helyen is. Elmondták beszélgetőtársa​ink, hogy a bátorítás legfontosabb módjának az információadást tartják, s erre való ez a sok​féle füzet. Ezen a helyen technikai és anyagi támogatást is adnak az egyesületeknek, ennek módjáról is kaptunk írásos ismeretterjesztőt. E támogatás során nem tesznek különbséget ab​ban, hogy eredendően politikai, közszolgálati, helyi vagy városi az a társaság, amely kulturá​lis-közéleti, sporttevékenységet teljesít. A támogatás mértékét az érintettek köre (létszáma), a pályázott tevékenység tartalma dönti el elsősorban. Vannak preferenciák – főként a társadalmi feszültségek feloldására tett próbálkozás (most a munkanélküliség kezelését, ezek segítését vállaló programokat támogatják elsősorban). A támogatás megítélésével a különféle taná​csoktól (mint például az általuk is megismert ifjúsági tanács) kérnek véleményt.
Erről a helyről egy különösen érdekes szervezethez indultunk az INTRESS (Institut de Treball Social i Serves Socials) irodájába. Ez egy nonprofit szövetkezet, amely 1984 óta mű​ködik, szociális munkával foglalkozó embereknek a szolgálatára. Mint a szervezet helyettes vezetője, Glória Rubiol elmondta – öt osztályuk van, s a következő területeken fejtenek ki aktivitást:
1. Posztgraduális képzés (nem alapképzés). Rövid kurzusokkal, itt helyben, de kérésre bár​hova máshova is elmennek. Most az öregségi problémával foglalkoznak erőtelje​sebben. Szemináriumokat és műhelymunkákat szerveznek.

2. 17 különböző kutatást végeztek az elmúlt időkben öregek, fiatalok, a közösségi munka, a szociális munka területén. Ezeket közösen a helyi önkormányzatokkal, egye​sületekkel együtt végzik – az utóbbiak részt vesznek a finanszírozásban. Fontos törek​vésük, hogy kapcsolatot teremtsenek a különféle társadalmi cselekvések között.

3. Pályázatok alapján (támogatást pályázva a saját programjaikkal) intézményeket, szolgál​tatásokat működtetnek.

4. Könyveket – különböző szakmai publikációkat adnak ki. Egyik – számunkra különö​sen érdekes – témájuk: miként fejleszthetők az önkormányzatok emberi kapcsolatai (az Európai Fejlesztési Intézettel közösen foglalkoznak a kérdéssel).

A finanszírozásukról: privát (nonprofit) szervezet, nem az állam tartja fenn, de hozzájárul (a központi, a tartományi kormány vagy a városi tanács) egy-egy konkrét megbízással – annak finanszírozásával. Ez a pénz kevés, hitelt nehezen kapnak. Egyik évről a másikra élnek (gaz​daságilag), legfőbb megbízójuk a Népjóléti Tanács.
Bevételeik vannak a különféle kurzusok résztvevőitől, továbbá az általuk működtetett in​tézmények bevételei folynak vissza a társaság működtetésére.

Az érkező pénzeket nem infrastruktúrára, hanem a projektekre kapják, ebből fordítanak a fejlesztésre is. 13 főfoglalkozású munkatársuk van, de megbízással kb. 100 fő dolgozik be nekik. Ugyanitt ismerkedünk meg az INTRESS-hez kapcsolódó GERS nevű részvénytársa​ságként működő profit-orientált magánintézménnyel. Kalauzunk Edu Murilló volt. Megtud​tuk, hogy két éve alakultak, 1,5 státusznyi alkalmazottjuk van. Magánintézmény, de közszol​gálati szerepe miatt a várostól pályáz meg pénzeket. A különösen hátrányos helyzetűekkel: öregekkel, hendikeppesekkel foglalkoznak. Két projektjüket a katalán kormányhivatal támo​gatja. A városi elöljáróság finanszírozásában átmeneti (sürgősségi) otthont működtetnek. Van olyan vállalkozásuk, amelyet a galíciai tartomány finanszíroz.
Most két előkészítés alatt álló terv foglalkoztatja őket:
· hogyan lehetne megszervezni a személyes szociális szolgáltatást;

· az egyik konfliktusos barcelonai negyedben az egyéni gondozás lehetőségeit – szükség​leteit mérik fel.

Megtudtuk még, hogy intézmények megnyitása előtt kutatást végeztek, kiképeztek szakembe​reket, s azokkal látják el az intézmények működtetését.

Délután meglátogattuk egy a város szélén levő idősek otthonát, amelyet a GERS működ​tet.

Este egy találkozón vettünk részt. Barcelona egy külvárosi lakótelepén egy magas iroda​házban a „Hotel d’ Entitats”-ban (Egyesületek irodaháza) városi és országos egyesületek kép​viselőjével találkoztunk, s előadást tartottunk Magyarországról, az itthoni egyesületi életről. A találkozó végén igen sok névjegyet, együttműködési kezdeményezést kaptunk, amit idehaza a különféle szakmai szervezeteknek, egyesületeknek, szövetségeknek továbbítunk.

Június 6-án csütörtökön a Barcelonától Észak-Nyugatra lévő Sant Cugatba utaztunk autókkal. Itt a városházán látogatást tettünk, megtekintettünk egy gyönyörű kolostort, elláto​gattunk a helyi művelődési házba, továbbá egy szellemi-testi fogyatékosokat foglalkoztató munkaterápiás intézménybe.

Este egy a városközpontban lévő épület előadótermében a Katalán-Magyar Baráti Egye​sület vendégeként ismét előadást tartottunk a Makovecz Imre nevével fémjelzett hazai falusi építészeti-közösségi megújító mozgalomról, hazai öntevékeny kezdeményezésekről, faluhá​zakról.

Házigazdánknál, Josénál, eltöltött búcsúzó vacsoraestünkön megpróbáltuk összefoglalni azokat a lépéseket, amelyekkel a két ország közötti közeledéshez, együttműködéshez a mi szakmánk és személyes kapcsolataink által hozzájárulhatunk.

Nagyon fontos, érdekes és tapasztalatokban gazdag útról indultunk vissza 7-én pénteken reggel. Igen sok írásos anyagot hoztunk haza, amelyeknek a feldolgozása-hasznosítása még további munkát igényel.
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