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Felnőttképzéshez kapcsolódó szolgáltatások 

Előzetesen megszerzett tudás, kompetenciák felmérése

A felnőttképzési tevékenységhez kapcsolódó felnőttképzési szolgáltatásainknál (így az előzetesen megszerzett tudás felmérésénél) is érvényesülnek sajátos közösségfejlesztői szempontjaink és módszereink. 

Az előzetes tudásszint felmérése során a képzést megelőző időszakban, egy több hónapig tartó közös helyi cselekvés során személyes tapasztalatokat szerzünk. Működésünk lényege az, hogy képzéseink válaszként igyekeznek működni az általunk felismert ismereti hiányokra, azzal a céllal, hogy hosszú távon is fenntarthatóvá és sikeressé tegyék a helyi cselekvést.

Általános célú képzéseinknek nincs képzettségi feltétele, bármilyen iskolai végzettséggel lehet hozzájuk csatlakozni. Más szinten tanítjuk azonban a civil társadalmat, demokráciát, közösséget stb. alacsony iskolázottságú, hátrányos helyzetű csoportban, mint egy értelmiségi kör tagjainak. Mindezekben az előzetes tapasztalatszerzés igazít el bennünket, s a képzési program helyi tudásszinthez igazításában közösségfejlesztő tanárainknak nagy gyakorlata van.

Szakmai képzéseinknél középiskolai végezettség a képzésbe lépés feltétele. Ez a minimálisan megkövetelt előzetes ismeretek meglétét feltételezi. A képzés első óráit mindig az elvárások és az előzetes tudásszint felmérése fordítjuk, általában szóbeli, néha írásbeli munkával, csoport előtti összegzéssel.
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Egyéb információs szolgáltatás


Ennek formája általában egyéni tanácsadás. Gyakran találkozunk szakmaváltást fontolgatókkal, akiknek tanácsra, de legalábbis információra van szükséges ahhoz, hogy merre lenne érdemes továbblépnie. Azt tapasztaljuk, hogy gyakran nem tudják értelmezni az egyes szakmák vagy induló szakok tartalmát, s ebben segítségre van szükségük. Mi ennek az igénynek általában eleget teszünk, de ha nem igazán érezzük magunkat kompetensnek, akkor felkutatjuk azt a szakembert vagy szervezetet, aki nálunknál avatottabb felvilágosítást tud adni. 

Más típusú információkkal is szolgálhatunk. Gyakran kérnek tanácsot tőlünk az emberek egyéni problémáik, közösségi konfliktusaik megoldásához, kezeléséhez, vagy a helyi közéletben való alkalmi szerep felvállalására kérnek bennünket. Lehetőségeink szerint e kéréseknek eleget is teszünk.
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