Előadás az I. Szakmaközi Nyári Egyetemen – Kunbábony, 2004. augusztus 11.

I. A közművelődés helyzete ma

· A korábbi népművelés, mint szakma, lényegében a rendszerváltással egyidejűleg megszűnt, hiszen hátteréből kivonult az ideológia, az a funkció, amely évtizedekig éltette. Megmaradt viszont az intézményrendszere, mely gyors amortizációt szenvedett el, illetve tömegesen távoztak a népművelők. E folyamat azonban már a nyolcvanas években megkezdődött, a kilencvenes évek elején azonban végletesen felgyorsult.

· A népművelő szakma egy része, aki piacon hasznosítható tudással rendelkezett, elhagyta a szektort, másik része új utak keresésébe fogott, igyekezett kitágítani a szektor kapcsolódási lehetőségeit más szektorokhoz, egy harmadik (a legnagyobb) része pedig „bennragadt” a még működő intézményrendszerben és a rendezvényszervezéses közművelődési munkába menekült, melyet az „igazi” közművelődésnek tüntetett fel.

· Ehhez a megmaradt és bennragadt csoporthoz egy erőteljes érdekérvényesítő (mármint törvényhozási szinten) funkció társult, mely az évtized második felében kiharcolta a törvényi hátteret, melytől saját bebetonozásukat és esetleges újraéledésüket remélték.

· Tehát van ma egy törvényi háttérrel megerősített, omladozó, egyre kisebb számú épületet felmutató intézményrendszerben vegetáló, lényegében halottnak tekinthető szakma.

· A helyzethez a közművelődési szakember képzés úgy próbált viszonyulni a kilencvenes évek elején, hogy kitalálta a főiskolai szintű művelődés szervező illetve egyetemi szintű művelődési menedzser képzést, amely tematikájában és szellemiségében újat nem tudott felmutatni. Az oktatott tárgyak a menedzsment és szervezés köréből kerültek ki, illetve az egyetemes kultúra, szociológia, média stb. tárgyköréből. A legsúlyosabb probléma, hogy a képzésbe bekerülők ill. az onnan kikerülők sem tudják, mi ez és mit is akarnak csinálni. Legtöbbjük arról ábrándozik, a bankszektorban lesz a kultúra menedzsere, vagy a médiaiparban helyezkedik el. Ez a helyzet teljesen megfelel a kihalt szakmai űrnek, senki nem akar olyannal foglalkozni, ami nincs – teljesen érthetően.

· Közben a megmaradt szektor képtelen a változásra, rugalmatlan, látszattevékenységeket végez, nem tud befogadni új áramlatokat és szemléletet, és néha kifejezetten ellenséges minden még jó szándékú megújítási kísérlettel szemben is.

II. A Csapókerti Közösségi Ház, mint settlement modell.

A CSAPÓKERTI KÖZÖSSÉGI HÁZ ÉS KÖRNYEZETE

Csapókert Debrecen egyik, kertségekből kialakult városrésze. A belvárosból négy buszjáraton lehet ide eljutni kb. 15 - 20 perc alatt.

Az 1970-es években még egy szegényes, csendes külvárosra emlékeztetett. A lakosság legnagyobb részét nyugdíjasok és a közelben lévő két üzemben dolgozó munkások alkották. Az alacsony iskolázottság, az elmaradott infrastruktúra és lakáskörülmények általánosan jellemzőek voltak.

A kertség falusias hangulatát máig megőrizte, de lassanként sok jellemvonása megváltozott. Az utóbbi években  a város más részeiből illetve vidékről érkezők itt kezdtek el építkezni, s rohamosan gyarapodott a modern, viszonylag nagy családi házak száma. A telek- és ingatlan árak manapság magasak, így várhatóan az itt lakók között továbbra is növekedni fog a magasabb jövedelműek, a középosztálybeliek száma. 

Az infrastruktúra javulását mutatja, hogy sok háztartásba bevezették a gázt, a telefonvonalat és megkezdődött a csatornázás, ami mára a kertség nagy részében meg is valósult.

Az 1990-es népszámlálás adatai szerint Csapókertben és vonzáskörzetében kb.20.000 ember él. Közülük a 15-39 évesek vannak legtöbben, vagyis fiatalodott a lakosság. Az aktív keresők száma meghaladja az inaktív keresőkét, de ők manapság is nagyrészt fizikai foglalkozásúakból állnak. Az alacsony iskolázottság ma is jellemző.

A városrészben az oktatási, szociális, kulturális intézményrendszert három óvoda, két általános iskola, egy Idős Gondozási Központ és a Csapókerti Közösségi Ház képviseli.

 A CSAPÓKERTI KÖZÖSSÉGI HÁZ MŰKÖDÉSE

A Csapókerti Közösségi Ház egy több célú szocio-kulturális intézmény. Szociális- és humán szolgáltató, közösségfejlesztő centrum, információs bázis. A közösségi ház folyamatosan keresi a város ezen területén élő emberekkel való együttműködés lehetőségeit, segíti, közösségi cselekvésekre bátorítja őket, támogatja az autonóm közösségek fejlődését, életét, megpróbál megfelelő választ adni a helyi nehézségekre. Az intézmény több non-profit szervezetnek ad otthont. 

Működési modellje a settlement-hagyományokat követi. A settlement társadalmi központ, melynek " ... az a célja, azt akarja, hogy tudásért, ismeretekért, szórakozásért, összes fontosabb életviszonyaira kiterjedő felvilágosításért, útbaigazításért és segítségért  járhasson oda a nép." 

Az intézmény tevékenységét, nyújtott szolgáltatásait alapvetően meghatározó jogszabályok:

· az 1997. évi CXL tv. a kulturális javakról,

· az 1993.  évi III. tv. a szociális ellátásokról,

· az 1997. évi XXXI. évi tv. a gyermekek védelméről.

A Csapókerti Közösségi Ház szakmai munkája az alábbiak szerint oszlik meg:

· közművelődési szolgáltatások nyújtása és szervezése,

· közösségi tér biztosítása,

· közösségfejlesztés a városrészben, állampolgári kezdeményezések támogatása,

· non-profit szervezetek működésének segítése,

· családsegítő szolgáltatások,

· gyermekjóléti szolgáltatások,

· fejlesztőpedagógiai-gyógypedagógiai szolgáltatások,

· oktatáshoz kapcsolódó szolgáltatások, képzések,

· lakossági szolgáltatások,

· szükségletfeltárás a helyi társadalomban,

· új szolgáltatások bevezetésének kezdeményezése.

Az intézmény szakmai feladatait külön szervezeti egységekben, de komplex módon végzi, melyek kiegészítik egymást, segítik a részterületek hatékonyabb feladat-megvalósítását.

A Csapókerti Közösségi Ház feladatellátásának során együttműködik és szoros szakmai kapcsolatok kialakítására törekszik a városban működő más intézményekkel, civil szervezetekkel a kultúra, az egészségügy, az ifjúsági ügyek terén, része a város szociális ellátórendszerének. Kiemelten jó és kölcsönös az együttműködés a Csapókerti Általános Iskolával és a Sámsoni úti Óvodával.

A Csapókerti Közösségi Ház Debrecen Megyei Jogú Város Önkormányzatának fenntartásában működő költségvetési intézmény. Gazdálkodásában az évente biztosított előirányzatok a munkatársak bérére illetve a ház működtetésére nyújtanak fedezetet, ezért szakmai munkánk költségeit elsősorban pályázatok útján nyert forrásokból tudjuk biztosítani.

A  helyi  szükségletek  és  problémák  feltárása  és azok megoldására tett eddigi kísérleteink egy problémaorientált, állandóan változó, fejlődő tevékenységstruktúrát eredményeznek. Mindez szükségessé teszi a folyamatos  szakmai képzést, önképzést magyar és külföldi szakemberekkel folytatott konzultációt, szakmai műhelyekkel való   együttműködést.

Debrecen város kulturális, közművelődési infrastruktúrájának része a Csapókerti Közösségi Ház. Az  intézmény 1962-ben  épült, a városmagot övező kertségi városrészekben  máig az  egyetlen e célra épült intézmény.

Az intézmény jövőképe

A Csapókerti Közösségi Házban azon dolgozunk, hogy a környezetünk természet közeli, egészséges, emberléptékű és szép legyen, ahol a helyi közösségekben a szomszédsági kapcsolatok jól működnek és a szabadidejét mindenki kedve és igénye szerint töltheti el.

Az intézmény missziója

A Csapókerti Közösségi Ház célja, hogy a csapókerti lakosok igényeinek kielégítésével hozzájáruljon egy egészséges és emberléptékű környezet kialakításához, a társadalmi szolidaritás erősítéséhez a Csapókertben, ahol a szomszédsági kapcsolatok jól működnek és mindenki megtalálja a számára szükséges szociális, kulturális és közösségi szolgáltatásokat, vonzó és érdekes szabadidős programokat.

Ennek érdekében az alábbi szolgáltatásokat nyújtjuk:

· Családsegítő Szolgálat és Gyermekjóléti Szolgálat,

· kulturális, szabadidős programok szervezése,

· pszichológiai tanácsadás és fejlesztés,

· jogi tanácsadás,

· közösségi szolgáltatások,

· civil szervezeteknek nyújtott szolgáltatások,

· érdekvédelem,

· információ közvetítés.

Törekszünk a kulturális hátrányok csökkentésére, a krízishelyzetek megoldására, konfliktushelyzetek kezelésére.

Az egymásra épült rendszer a prevenciót szolgálja, a közvetett és közvetlen szociális munkával, a szociális információszolgáltatással, és az egyénre, családra és közösségre irányuló fejlesztéssel, képzéssel.

A közösségi ház közművelődési, több funkciójú kulturális és szociális, mentálhigiénés ellátó intézmény. Az intézmény tevékenységére jellemző a folyamatjelleg, az autonóm közösségek támogatása, fejlesztése, az információk folyamatos gyűjtése, elemzése, feldolgozása, értékelése, a problémamegoldás, érdekérvényesítés egyéni, csoportos és közösségi  modelljeinek kialakítása. Helyet és infrastrukturális feltételeket, szakmai támogatást biztosítunk helyi, elsősorban civil szervezeteknek, továbbá működtetünk saját csoportokat, klubokat, köröket, közösségeket. Segítjük az állampolgárokat  egyéni családi  problémáik  megoldásában, ennek érdekében széleskörű együttműködést  alakítottunk ki és ápolunk a városrészi kulturális és oktatási intézményekkel, a város kulturális, mentálhigiénés, egészségügyi és  szociális  intézményeivel, szervezeteivel.

1994-ben létrehoztuk a „A Ház Baráti Köre" nevű, az  intézményt rendszeresen használókból, az itt működő csoportok, körök, klubok és egyesületek tagjaiból álló kört. A kör választmánya két-két képviselőjükből áll, mely negyedévente ülésezik. Cél, hogy a közösségi házban működő csoportok pontosabb képet kapjanak  egymás tevékenységéről, véleményeikkel, javaslataikkal közvetlenül segíthessék az intézmény vezetését.  A választmány tagjai  véleményezési  és  javaslattételi  joggal  rendelkeznek. Működését az általa elfogadott működési rend szabályozza.

1998-ban az Életfa Segítő Szolgálat Egyesület sikeres pályázata a Phare Demokrácia mikro-projekthez lehetővé tette, hogy a Ház Baráti Körét és Választmányát fejleszthessük, annak az érdekében, hogy az intézményben működő körök, csoportok és egyesületek jobban megismerjék egymás tevékenységét, a közösségi ház, mint önkormányzati intézmény működésének sajátosságait, illetve felvérteződjenek olyan ismeretekkel amelyek segítik az önkormányzat és civil szféra ügyeiben az önállóbb tájékozódást és munkát. 

A 90-es évek második felében megerősödtek szociális szolgáltatásaink, beindult a gyermekjóléti szolgálat. Az elmúlt években egyre nagyobb hangsúlyt adtunk az utcán (a  közösségi ház előtti utcaszakasz) lebonyolításra kerülő rendezvényeknek. Ilyen volt a Civil Expo 1996-ban, ahol a megyében és a városban működő civil szervezetek kaptak bemutatkozási lehetőséget, a Csapókerti Közművelődési Egyesülettel közösen rendezett szüreti felvonulás és mulatság 1997-ben, a gyermeknapok és GYÖK napok vetélkedői, 1999-ben a tíz éves ORT-IKI Egyesülettel rendezett Pünkösdi Királyválasztás és Utcaszínházi Találkozó, melyet ezentúl rendszeressé kívánunk tenni, a Baráti Kör Csapókerti Ősz elnevezésű egy hetes rendezvénysorozata, benne a Kertségi Polgárőrség SZEM mozgalom népszerűsítésére szolgáló utcabálja. 2000-ben ismét megrendeztük a Pünkösdi Királyválasztását, a Baráti Kör pedig ősszel ismét találkozót szervezett. 

Ugyanakkor új helyszínen - a közeli Liget téren - rendeztük meg a Gyermeknapot, melyben több egyesület is közreműködött. Nagy siker volt, mind a programok, mind a résztvevők számát illetően, ezért azóta is ott szervezzük.

Szent Iván napján a Főnix Néptánc Együttes Egyesülettel közösen rendeztük meg a Tűztánc Ifjúsági Táncfesztivált, melyet az idén is megszerveztünk.

1995-ben újraindítottuk az ifjúsági munkát, melynek eredményeképpen az országban (a nagyvárosok közül) és a városban elsőként Gyermek- és Ifjúsági Önkormányzat alakult és kezdte meg a működését. Az új polgármester és képviselőtestület 1999-ben kezdte meg működését.  A fejlesztő munka eredményeképpen Csapókerti Ifjúsági Egyesület alakult 1996-ban, mely klubot alakított ki és működtetett a házban. Az egyesületből azonban az elmúlt időszakban „kiöregedtek” a fiatalok, és lényegében most szünetelteti tevékenységét, néhány funkciót azonban az újra formálódó GYÖK vett át, pl. tavalytól a péntek-szombat-hétfői napokon szabadidős céllal gazdája a Péntek este klubnak. 

A GYÖK vállalta, hogy a Baráti Kör Választmánya által kezdeményezett Csapókerti Krónika, mely a városrészben élők visszaemlékezéseit tartalmazza, létrehozásában, az anyaggyűjtésben közreműködik. A krónika kiadása sajnos évek óta húzódik, főleg  anyagi okok miatt.

1995-ben klub formában újraindítottuk a filmvetítéseket az intézmény nagytermében, melyből a Több Szem Pont Egyesület nőtt ki, mely azóta is szervezi a filmtörténet kiemelkedő alkotásait felvonultató sorozatot, illetve 1996-tól, tavasszal, egy hétvégét magában foglaló, immár nemzetközi film és video karnevált  rendez.

A karácsony előtti ünnepi készülődés jegyében Arany 7 elnevezéssel, egy hétig tartó, gyermekeknek és családoknak szóló programsorozattal és főleg csapókerti kézművesek, árusok termékeiből rendezett vásárral várjuk a betérőket 1996 óta.

1995-től az előtérben állandó információ szolgáltatást szervezetünk, mely mind a kulturális, mind a szociális információk terjesztését segíti és számos lakossági szolgáltatással áll rendelkezésre.

Ebben az időszakban új egyesületek is helyet kaptak az intézményben, tehát az állampolgári kezdeményezések segítése, a már működő civil szervezetek munkájának térítésmentes infrastrukturális és szakmai (főleg pályázatfigyelésben, pályázatírásban, szervezésben) támogatása fontos feladatunk.

Az intézménynek helyet adó épület fokozatos, lépésről-lépésre történő csinosítását, a korszerű követelményeknek megfelelő alakítását (mely lényegében festést és kisebb korszerűsítést jelent) folyamatosan végezzük, aminek a pénzügyi korlátok szűk keretet szabnak. Jelenleg a raktározás megoldatlansága jelent gondot.

Az 1998-as évben két új feladattal bővült intézményünk, melyek komoly szakmai és finanszírozási kihívást jelentenek a Csapókerti Közösségi Ház és dolgozói számára.  Január 1-től az intézményhez került a Kismacsi Művelődési Ház, 1997 novemberétől pedig ellátjuk a Gyermekjóléti Szolgálat feladatát, melynek elhelyezését 2000-ben sikerült megoldanunk.

A büfét üzemeltető vállalkozó 1999-ben visszaadta működési engedélyét, ezért új formában és a Gyermekjóléti Szolgálat elhelyezése miatt, új helyszínen, az előtér részeként, kávéházi formában, új vállalkozó bevonásával kívánjuk üzemeltetni tovább. 

Új elemként 1999-től, április 11-én megünnepeljük a Város Napját, melyen elsősorban a gyerekeknek szervezünk olyan programokat, melyek erősítik a helyi kötődést, a helyi hagyományok ápolását.

