EGYMÁSRA UTALVA - PARTNERSÉGBEN

A Közösségfejlesztők Egyesülete egy PHARE mikroprogram keretében foglalkozik a társadalmi részvétel fejlesztésének lehetőségeivel. E törekvésünk részeként március 22-én 10 órától Budapesten a Corvin tér 8. szám alatt a Magyar Művelődési Intézet AV Stúdiójában szemináriumot szervezünk, ahol a 

közösségfejlesztés és az önkormányzatok kapcsolatáról

tanácskozunk.

Jó húszéves elméleti és gyakorlati munkánkban igen sokszor jutottunk el addig, hogy eredményesen mobilizáljuk a helyi lakosságot a társadalmi részvételre. Olyan közösségi klímát sikerült különféle együttműködésekkel teremtenünk, amelyben a helyi lakosok a helyi ügyekben gyakran kezdeményezőkké váltak. Ám az önkormányzatokkal való tartós összefogás kiépítése volt eddig is, az egyik legnehezebb lépés a civil társadalomfejlesztő munkában. Többek között azért, mert ha igazi közösségi akaratra „vetemedtek” a helyi lakók, azt gyakran még a barátságos önkormányzatok, polgármesterek is lázadásnak, a saját működésük bírálatának tekintették. Ennek számtalan – elemzésre érdemes – oka volt és van.

Úgy gondoljuk a döntéshozói körben, a civil társadalom szereplőinek körében és nekünk közösségfejlesztőknek is sok tanulni valónk van, ha ezt a helyzetet szeretnénk érdemben megváltoztatni és ezzel a mostani dialógussal is hozzájárulni. A programban gondolatébresztő előadásoknak, különfél nézőpontokból megfogalmazott véleményeknek, reflexióknak, nyilvános töprengéseknek kínálunk terepet.

A szemináriumra közösségfejlesztőket, közösségi munkásokat, civil szervezetek érdeklődőit, önkormányzatok választott tisztségviselőit és polgármesteri hivatalok munkatársait várjuk elsősorban, de más érdeklődőkkel is szívesen találkozunk.

A dialógusra meghívott előadók: 

Bihariné Asbóth Emőke, Csurgó város polgármestere

Győrffy Gábor, Nyugat-Dunántúli Regionális Fejlesztési Ügynökség ügyvezető ig.

Dr Kökényesi József, a Magyar Közigazgatási Intézet főig. helyettes

Zám Mária, szociológus, kutató

Zsigray Árpád, Arló község polgármestere

Visszajelentkezés és további információk kérhetők:
Hajnal Ágnestől (hajnalagi@freemail.hu) és Kovács Edittől kedit@kkapcsolat.hu) elektronikus úton, illetve telefonon a 06-1-225-6011 számon, faxot lehet küldeni a 06-1-225-6013-as számra, levelet a 1011 Budapest, Corvin tér 8. címre. 

Rendezvényünk ingyenes, a PHARE Mikroprogram által támogatott “Társadalmi párbeszéd a közösségi részvétel fejlesztéséért” sorozatunk része, amelyet a Magyar Művelődési Intézet is támogat.



Előző találkozóink: I. Szakmaközi Nyári Egyetem A közösségi részvétel fejlesztéséért (Kunbábony); „A természeti tőke és a társadalmi tőke közötti párhuzamok egy adott tájban” (Nyíregyháza); „A közösségi részvétel jelentősége a vidéki térségek fejlesztésében” (Hantos); A változás kényszere, avagy „A fejlesztői szemlélet kikerülhetetlensége a szociális munka és a közösségi művelődés területén” (Szegvár)
