Bevezetés





A pályázó: Koroncó Község Önkormányzata


Vezetője: Horváth Lóránt polgármester.


A Képviselőtestület 9 fős.





A település főbb fejlesztési tervei közül a fontosabbak:


Szabadidőközpont, faluház építése, valamint a vezetékes gázhálózat kialakítása. A vezetékes gázrendszer kiépítése már folyamatban van. Az önkormányzat működteti az iskolát, az óvodát, valamint a védőnői szolgálatot is.


Rendezvényeket szervez (falunapok, málnafesztivál stb.).





A pályázatban megfogalmazott cél elérésére egy team alakult: – Horváth Lóránt polgármester, Tóth Veronika jegyző, dr. Mihály Sándor körzeti orvos, Komondiné Gál Ágnes védőnő, Dobrádi Tiborné gyermekjóléti szolgálatos, Jámbor András tanár részvételével.





A felhalmozott adatokból, melyet mindenki az egészségkép felállításához szükséges útmutatások alapján végzett (kérdőíves feldolgozás is történt), kiderülnek az objektív és a szubjektív adatok, tények, melyek az egészségre hatnak.


Egészségkép: 1. sz. melléklet


Kérdőívünk egyik része, melyet a lakosságnak lakóházankét 1 példányban a hetedik osztályosok bevonásával osztottunk, és 88 példányszámban kaptunk vissza, feltárja az egészségre ható kockázatok érvényesülését személyre vonatkozóan is.


Kérdőív: 2. sz. melléklet


A kérdőív kiértékelése: 3. sz. melléklet


Ebből kiderült, hogy a dolgozók (a továbbiakban is a megkérdezettekről lesz szó) 66%-a nem sportol rendszeresen, 48%-uk dohányzik is és testsúlyfeleslegük is van. Nemenként nézve a dolgot a nők nem mozognak, sportolnak rendszeresen és idegesek is, míg a férfiak nagyobb részben nem mozognak, súlyfeleslegük van, mi több 65%-uk dohányzik is. A nyugdíjasok, idegesek, ingerültek 43%-ban, majd nemenként nézve a nőknél ugyanaz a helyzet, mint a dolgozó nőknél, de a férfiaknál a dohányzási rizikót felváltja a magas vérnyomás és a rendszeres alkoholfogyasztás. A háziorvosi nyilvántartásból kiderül, hogy a 19 év felettiek körében 2578 fő betegségnemenként vezet a (nincs befejezve a mondat!!!)


A felsorolt adatokban szereplő tünetek és betegségek számottevő része kapcsolatban áll a mozgáshiánnyal, a feszült, spannolt élettempóval. Az ezekhez a betegségekhez (obesitas, később magas vérnyomás, mozgásszervi betegségek) kapcsolódnak a helytelen életviteli szokások.


A védőnői adatbázisból (iskolai, óvodai szűrések) kiderül, hogy az ovis gyerekek (68) között a lúdtalp és a fogszuvasodás kiemelkedő helyen állnak. A lúdtalpas 56%, carieses 42%-uk. Az iskolásoknál még rosszabb a helyzet a caries és a lúdtalp 70–80% között mozog osztályonként, és számottevő nagyjából 20% osztályonként a hanyag tartás.


Eddig futó programjaink közül már sok hivatott ezt célozni. A védőnő az iskolában és az óvodában egészségügyi felvilágosító órákat tart. (Fogmosás, serdülőkor problémái, családi életre nevelés, elsősegélynyújtó tanfolyam). A szülők részére a szülésre felkészítő tanfolyamot indított, és rendezvényeket szervez: anyat
