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I. Bevezető

1.) Áttekintés a falu történetéről


   A falu határában kelta leletek kerültek elő. Első ismert írásos említése 1416-ból való. A középkorban köznemesi birtok volt. Az elmúlt századokban Jobaháza három településből állt: az északi rész Jobaháza, a középső rész Malomfölde, a déli rész pedig Csáford. Az 1700-as évektől már csak Jobaháza néven szerepel. 1594-ben a török pusztítás az egész Rábaközt elnéptelenítette, tíz évig Jobaháza is lakatlan volt. Az 1600-as évek első felében Csáfordon élt Potyondy István jurátus, akinek ősei Zsebeházáról származtak. A Potyondy család még az 1700-as években is itt élt, jelentős birtokos családként vett részt a vármegye életében, közigazgatásban.


  Az 1800-as évek közepén önálló takácscéh működött Jobaházán, 17 mester részvételével. A privilégiumot I. Ferenc császártól kapták 1837-ben.


   A századfordulón a Döry-kastélyt Borsody Péter vásárolta meg. 1905-ben dr. Borsody Géza artézi kutat fúratott, ez táplálta a kastély fürdőmedencéjét is, amely környezetének szépségeivel egyedülálló volt a környéken.

      A századfordulón a község területe 1363 kat.h. volt. A kis- és középbirtokos réteg volt a meghatározó a településen.


    Az I. és II. világháború veszteségei a környékhez képest kisebbek voltak.


    1959-ben 153 taggal megalakult a termelőszövetkezet. Előbb önállóan, majd Bogyoszlóhoz csatolták, az iskola felső tagozatát Rábatamásihoz körzetesítették.

2.) A jelen

Lakosság száma: 588 fő

Belterülete:            92 ha

Külterület:
   714 ha

Rábaköz közepén fekvő település. Legfőbb regionális kapcsolatát Csorna, Kapuvár és Győr jelenti, ide irányul a községből az ingázó forgalom. A község a Győr-Sopron 85-ös számú főútvonaltól 3 km-re fekszik. Ugyanekkora távolságban érhető el a Győr-Sopron vasútvonal is. A táj talajtakarója változatos, réti öntéstalajok és lápos réti talajok a jellemzőek. Az éghajlat mérsékelten hűvös, mérsékelten száraz.

Az évi középhőmérséklet 9,5 fok – 10 fok közötti. Az uralkodó szélirány az ÉNY-i.

A község természetes növényzetét a kisalföldi flórajárásba sorolható fűz- és égerligetek, tölgy-kőris-szil ligeterdők alkotják. Az eredeti növénytakaró már csak nyomokban található meg, mivel a táj 85-95%-át szántók, rétek alkotják. A szántók átlagos aranykorona-értéke 25 AK,a gyepeké 12-13 AK. Elsősorban a gabonatermesztés, másodsorban a zöldségtermesztés jellemző a községre, melyet kisüzemi gazdálkodás keretében folytatnak. Intenzív módon termesztik az uborkát.


   A településnek a Rábaköz, Tóköz, Hanságmente településeivel szervezeti és természeti kapcsolata van.

A természeti adottságok ellenére kihasználhatatlan az állattenyésztés rendelkezésre álló kapacitás, a geotermikus értékek feltárása és kihasználása.

Helyi védelem alatt áll jelenleg az idősek Otthona céljára hasznosított Dőry-kastély és a kastélypark, mely jelentős természeti értéket képvisel.

A római katolikus templom 1741-ben épült. Jellege egyszerű barokk romantikus jegyekkel. Az evangélikus imaház harangtornya 1997-ben készült el. A katolikus temetőben található a Dőry család kriptája. A falu 5 utcából áll. A falukép stagnáló, kevés új lakóház épül.

Jobaháza környezetében jelentős közlekedési vonalak húzódnak, a község mégis közlekedési „árnyékban” van. A falu a Farád-Mihályi összekötőút mentén terül el.

II. Egészségkép – Helyzetelemzés

1.) Demográfiai jellemzők


   Népesség alakulása 1995-1999-ig korcsoportok és nem szerinti bontásban.
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A népességből 85 fő a Szociális Otthon lakója.

További kimutatások a Szociális Otthon adatai nélkül készülnek, mivel téves képet mutatna a falu népességének változásairól.

Születések, halálozások, ki-és beköltözések alakulása:



1995

1996

1997

1998

1999

születések
      9

      6

      9

      6

      5

halálozások
      5

       3

      5

      1

      5

elköltözött           25                    14                   12                     6                      3            

beköltözött         10                      8                    12                     11                     7

                Az elhunytak közül: 19 főből  11 fő 80 év feletti

                                                             3 fő 70 év feletti

                                                   2 fő 60 év feletti

                                                   2 fő 50 év feletti

                                         1 fő  27 éves volt.

2.) A település lakosságából a továbbtanultak száma, nemek szerinti megoszlásban:

                                      Férfiak                             Nők

felsőfokú végzettség:       5                                     10    

érettségizett:                   19                                     33          

szakmunkás                        82                                     34

Foglalkoztatottság:

 nyugdíjasok száma  178 fő               

 aktív korúak közül:     Férfiak                              Nők

   - dolgozik                     98                                    67

      ebből ingázó              60                                    29

   - tanuló                           7                                      8

  18 év alatti tanulók:      43                                    29

  munkaviszonnyal nem rendelkezik: 16 férfi      és     15 nő

gyes illetve gyed–en van:                  19 édesanya

  főállású anya:                                      3 fő

gyermekvédelmi támogatás                 30 gyermek

közgyógyellátás:                                    6 alanyi jogon

                                                               2 normatív

                                                               6 méltányos

Szociális étkezők száma:                      18 fő

3.) Községünkben 160 lakóház van, amelyben 152 család lakik. Falvakra jellemzően kertes, általában földszintes családi házakban, a kertekben kiegészítő gazdasági épületek találhatóak.

A lakóházak 60%-a  70-es 80-as években épült, míg 8%-a közel száz éves. A kilencvenes évektől kezdve rohamosan csökkent az építkezők száma, ennek ellenére nem jellemző több generáció együttélése. A lakóházak közel fele 3 szobás, ennél valamivel kevesebb a kétszobás lakás, melyek 91%-ában van fürdőszoba. Nem jellemző azonban, hogy az 1 szobás lakásokban nincs fürdő. A lakások 87%-ában telefon, 59%-ában kábel tévé, 98%-ában vezetékes vízellátás biztosított. Szennyvízcsatorna nem épült elsősorban nem az igén, sokkal inkább az anyagi lehetőségek korlátai miatt. A lakosság teherbíró képessége ezt már nem bírja el. Az elektromos hálózatra való csatlakozás adott, mindenki él is vele. Gázellátásba bekötött a lakások 20%-a, a fűtést a lakások közel 50%-ában központi fűtéssel, 40%-ában egyedi fűtéssel (kályha, cserépkályha) oldják meg.

Hulladékgyűjtés szervezetten történik, melyet a lakosság 95%-a vesz igénybe.

Érdekes, hogy aki nem veszi igénybe a telefont, nagy részben a többi szolgáltatást sem, tehát kábel tévét, gázellátást stb. Az ismert adatok és körülmények alapján ennek oka nem elsősorban anyagi, sokkal inkább az, hogy nem igényli.

Az összlakosság 10%-a egyedül álló és egyedül is él. A négytagú családmodell a jellemző, viszont az elmúlt két év adatai szerint csökkent az egy gyermekes családok száma is és valamelyest nőt a háromgyermekeseké. 

4.) A lakosság egészségi állapotának jellemzése          

Háziorvos adatait, tapasztalatait figyelembe véve.

A háziorvos hetente egy alkalommal tart rendelést a községben, a többi napokon a székhely községben Bogyoszlón érhető el (3 km)

A lakosság egészségi állapota rossznak mondható, melynek oka több féle. Először is magas az idősek aránya, egyre több stressz éri az embereket, a munkahelyen ledolgozott órák után a másodállás, illetve a kertben való erős fizikai munka, az uborkatermesztés, amely gyakori permetezéssel jár, (növény védőszerek) s nem utolsósorban a helytelen táplálkozás, a káros szenvedélyek, a rendszeres mozgás hiánya és a szociális körülmények, okozta megbetegedések miatt. A lakosság saját bevallása szerint 30%-a kimondottan rossznak, 36%-a jónak, 20%-a megfelelőnek ítéli meg saját egészségi állapotát. Mintegy 8%-a egészségesnek mondja magát, de „nem érzem jól magam” gondolattal egészíti ki.                      

A megbetegedések „élén” a keringési rendszer betegségei állnak, az érelmeszesedés, magas vérnyomás betegségek, illetve a légző rendszeri megbetegedések. Az eltelt 4-5 évben jelentősen megnőtt a tüdődaganatos betegek száma.(vegyszerek, permetezés!)                     

Arányaiban jelentős a táplálkozási és anyagcsere betegségek, valamint az idegrendszer betegségei. A halálozás okainak „élén „is szintén a keringési rendszer betegsége áll, mely az életkor előrehaladtával egyre nő. Tehát az idősebb korosztály (70 év felett) halál oka több mint 50% fölé emelkedik. Településünkön az idős nők mintegy kétharmada esetében ez a halál oka. Valószínű, hogy nem helyileg jellemző, hogy a daganatos halálozás fiatalkorban és főként nők esetében magasabb, idős korban ritkábban fordul elő.   

Öngyilkosság okozta haláleset nem fordult elő 10 éve. Sajnos viszont az elmúlt 10 évben az alacsony lakossági létszámhoz viszonyítva nőtt az alkoholos eredetű májbetegség okozta halandóság, egyenlő arányban nők és férfiak között.

Településünkön élő fiatalok (16-26 év) egészségi állapota megfelelő.

Legfőbb panaszként a fogszuvasodást említik (40%). Az idősebb korosztály mintegy 26%-a küzd magas vérnyomással. A megkérdezettek nagy többsége betegségük kialakulásában, súlyosbodásában saját felelőségüket fogalmazzák meg. Elsősorban egészségtelen életmódjukban, a rendszertelen étkezésre a testmozgás hiányára vezetik vissza a problémájukat. Illetve több esetben említik szenvedélyeiket. A kérdezettek fele a zsíros, házias, fűszeres kosztot helyezik előtérbe. 60% kevés vagy semennyi időt nem fordít testmozgásra (sport, kirándulás). 

Aktív dohányosoknak 43% vallotta magát, túlzott alkoholfogyasztás 8%-re jellemző. A férfiak, középkorúak és az alacsony iskolázottság között e két jelenség együtt fejti ki negatív hatását. Azáltal, hogy a családok az alacsony jövedelmeket – a pihenés, a szabadidő rovására – plusz munkával próbálják meg pótolni szinte károsan, befolyásolják az egészségi állapotot! Egyetlen panaszt sem hoznak összefüggésbe a lakóhelyi környezet ártalmaival.

A felmérés tanúsága szerint a lakosság 95%-a legelőször a háziorvost keresi fel. Havi rendszerességgel 23%, ha szükséges 18%, évente egy alkalommal 10%. Rendszeresen járnak orvoshoz azok, akik egészségi állapotukat rossznak illetve közepesnek ítélik meg. A nyugdíjas korosztály tagjai az alapellátás leggyakoribb igénybevevői. A szakorvosi ellátást évente mintegy 40% veszi igénybe, s itt már magasabb a fiatalabb korosztály megjelenésének aránya. A háziorvosok, illetve szakorvosok tevékenységével kapcsolatosan a lakosság túlnyomó többsége elégedett.

5., A lakosság életmódjának jellemzése

A lakosság 43%-a aktív dohányos, ami azt jelenti, hogy legalább napi egy doboz cigarettát szív el. Családonként vizsgálva a dohányosok arányát, a család minden felnőtt tagja dohányzik 10%-ban, egy dohányos sincs a családok 27%-ban. A kiskorúak (10 éves kortól) 5% szív el naponta legalább egy cigarettát, többek esetében ezt tudja a szülő (főként az anya), de nem tud mit kezdeni vele. Az aktív dohányosok fele nem hiszi el, hogy ártalmas az egészségére a dohányzás, s nem foglalkozik a leszokás gondolatával. Azok, akik szeretnének leszokni, azok nagy része okként a magas cigaretta árat említi. A túlzott alkoholfogyasztók naponta fogyasztanak legalább 1-2 dl égetett szeszt, 3-4 liter sört vagy bort. Az alkoholos eredetű májbetegek már ennél is, kisebb mennyisségtől is alkoholos állapotba kerülnek, melynek külső jelei már jól láthatóak. 

Ezeknek a személyeknek nagy része már munkanélküli, alacsony iskolázottságú. Sajnos egyre több család bomlik fel, lesz földönfutó a családfő alkoholizálása miatt.

Kábítószer fogyasztásról nincs adatunk, ismereteink szerint ilyen nincs.

Gyakori az a vélemény, hogy a munkakörülmények egészségtelen volta, a túlzott fizikai vagy szellemi igénybevétel is elősegíti a betegségek kialakulását. Erősen tartja magát az a vélemény is, hogy a kialakult problémák örökölt vagy veleszületett tulajdonságokkal is összefüggenek.

Főként így érzi és hiszi is a túlsúlyosak nagy része, annak ellenére, hogy bevallottan helytelenül és sokat táplálkoznak, és keveset mozognak.

A lakosság nagy része úgy vélekedik, hogy egészségi állapotában kedvező változás nem történhet a közeljövőben, elsősorban azért, mert nehéz és anyagilag sokba kerülne a veszélyforrások csökkenésére nem, látnak reális esélyt. Mintegy 30% úgy véli tovább fog romlani, nem hogy javulni fog. Azt, hogy saját maguk tesznek, tennének-e a veszélyforrások csökkentése érdekében, erre a többség, igennel válaszolt, úgy vélik orvosi intézményi háttér nélkül nem, megy.

A táplálkozási szokások hagyományosan „falusiak”. Jó disznótor, fűszerezett, zsíros, füstölt ételek. Erős fizikai munkát végzők nagy számmal válaszolták azt, hogy salátán, gyümölcsön nem lehet mázsákat emelgetni. Nem változtatnának étkezési szokásaikon akkor sem, ha olcsóbb lenne a gyümölcs, tej, zöldség.

a megkérdezettek egy része (20%) szívesen étkezne egészségesebben, akadályaként az anyagi nehézségeket jelölve.

Ugyanez a kép a rendszeres mozgással kapcsolatban is. A lakosság nagy többsége nem érzi szükségét és fontosságát a rendszeres mozgásnak.

Százalékban alig kifejezhető annak a száma, akik naponta futnak, kocognak, sétálnak, kerékpároznak, jobb arány (5%) hetente 1-2 órás rendszeres mozgást végzők között, de ez időszakos, s függ az évszaktól, időjárástól. Az idősebb korosztály tagjainak több mint fele szívesen venne részt gyógytornán. A középkorú nők viszont kis százalékban vennék igénybe a női tornát, időhiányra hivatkozva.

6.) A mentálhigiénés helyzet jellemzése

A településen élő idős emberek – más településen élő társaikhoz hasonlóan – megrendítően kitárulkozók, szívesen mesélnek magukról. A sérelmek kibeszélhetősége, a traumák feldolgozása és a gyógyító közös cselekvés előbb, utóbb meghozza gyümölcsét. A válaszadók 31%-a egyedül 40 százalékuk házasságban él, a többiek három főnél nagyobb családban él.

A szülők 35%-a nem élne szívesen együtt gyermekével. Az együtt élők nagy részének a kapcsolata nem kielégítő, sokszor konfliktusokkal terhes. A szomszédokkal való kapcsolatra a válaszadók 80%-a jónak mondta azt, a szomszédsági kapcsolatok szorossága tehát csökkenti a magányt, növeli a biztonságérzete. Ugyancsak hasonló az arány arra a kérdésre, hogy egy szervezett közösségben részt vennének-e. Sőt aktivitási vágyukat az is jelzi, hogy többen szívesen vállalnának olyan tevékenységet, amellyel más nyugdíjasoknak segítenének. Többségük (főként a „fiatal” nyugdíjasok) kevésbé tud szembenézni a változásokkal, s többnyire nehezen alkalmazkodik saját öregedéséhez, öregségéhez.


   Megállapítható válaszaikból, hogy az „öregség nyomorúságos dolog” – „csak baj és kilátástalanság” – örömtelenség és keserűség” – vagyis az öregedés az ember legnagyobb kihívása! A szociálisan hátrányos helyzetű gyerekek településünkön szerencsére kis számban vannak. Társaikkal szemben hátrányuk többnyire külső körülményeikből fakadnak, úgy, mint kedvezőtlen lakásviszonyok, a szülők alacsony műveltsége.


   Esetükben a cél a hátrányt jelentő körülmények megszűntetése vagy enyhítése, ami elsősorban anyagi és kulturális segítséget jelent.

   Így ezen hátrányos helyzetű gyermekek életvitelének változása pozitív lehet.

7.) Az életkörülmények jellemzése


   A lakásviszonyokkal kapcsolatban részletesen szóltunk a kommunális szolgáltatások címszó alatt.

A településen a közösségi élet egyik központja a két kocsma, mely úgy tűnik lassan inkább egy klub funkcióját, látja el, ahol mindig összegyűlik a szokott társaság, s egy-egy pohár bor, sör mellett elbeszélgetnek a mindennapok problémáiról. Kialakulnak tradicionális kártya partik, s egyre inkább kedvelt de költséges időtöltés a játék automaták.


   Viszont egyfajta hallgatólagos szabály, mondhatni hagyomány szerint nők nemigen tartózkodnak a kocsmákban.


    Községünkben két bolt üzemel, melyek kielégítik a mindennapi igényeket, fő profiljuk az élelmiszer. Áraik viszont a közeli város múlti cégeihez képest nagyon magasak. Mozi nem működik, hisz az igény kicsi, a ráfordítás túl nagy. Kultúrházunk állaga rendkívül rossz. Két helyiséget alakítottunk ki benne, ahol az orvosi rendelés történik, illetve társadalmi összefogással egy csöppnyi helyiséget a könyvtárnak, melynek könyvállománya a pályázati pénzekből jónak mondható. A Polgármesteri Hivatal tárgyalóterme ad helyet a nagyobb létszámú rendezvényeknek, az igénybe vételre azonban szűkre szabott a lehetőség a hivatali munkaidő miatt.


  A faluban a következő szakmák képviseltetik magukat:

autószerelő, fuvaros, fodrász, kőműves, gáz-, vízvezeték szerelő, lakatos.

Fontos, hogy létezzen helyi ipar, hiszen a szolgáltatások munkahelyteremtő és lakosságmegtartó hatással bírnak.

8.) Szociális, gazdasági feltételek, körülmények jellemzése

A falu önálló óvodával, s alsó tagozatos iskolával rendelkezik, egyébiránt győri és csornai középfokú oktatási intézmények vonzáskörébe esik  

A felső tagozatosok Rábatamásiba járnak. A foglalkoztatás szinte csaknem 100%-os, aki dolgozni akar, talál is munkahelyet. A problémát inkább az ingázás jelenti hisz a Győrbe, Sopronba való eljárás időigényes és fárasztó.

Helyi munkalehetőséget közös mezőgazdasági szövetkezet, egy színesfém öntöde, és a közoktatási intézmények adnak. A munkások nagy része viszont eljár. Komoly munkaerő igénye van az Audinak, a Philipsnek, (Győrben!). A környező közeli településeken pedig a nők számára varrodai munkalehetőség van. Az eljárást többnyire busszal, kisebb részben vonattal (vasútállomás 3 km-re van) illetve személygépkocsival oldják meg. 


  Bűnözés nem jellemző, 5 éve egy kocsmai két éve egy óvodai betörés volt. A közbiztonság jó.


  Kulturális szolgáltatások köre szűkös. A községi könyvtár a kor megváltozott követelményeinek, igényeinek már nem tud megfelelni. A tavalyi évben elindított „Jobaházai téli esték” rendezvénysorozat változatos programot kínált, úgy, mint egészségügyi, gazdasági, gazdálkodási előadások, zene, irodalmi műsorok biztosításával. A kezdeményezés sikeres volt, hisz az érdeklődők, résztvevők száma messze meghaladta a várakozást.

9.) A természetes és épített környezet állapotának jellemzése


   Lakóhelyünk környezeti ártalmainak egészségkárosító hatása nem ismert.


   Vezetékes vízhálózatot a lakosság csaknem száz százalékban igénybe veszi, azon kívül van egy mély fúrású artézi kút, melynek vize rendkívül egészséges. Az újszülött csecsemőknek szinte kivétel nélkül minden szülő legalább egy éves koráig ebből használ.


   Közúti forgalom elenyésző, így a kipufogógáz sem szennyezi a levegőt.

Környezeti ártalmakról szintén nem beszélhetünk, épp emiatt, hogy autós forgalom nem nagy, illetve egyéb üzem nincs, ami esetleg zajártalmat okozna.


   Felvetődött viszont a kérdés, hogy a több évtizede tartó intenzív konzervuborka termesztés, konkrétan a növény vegyszerezése vajon mennyire károsító tényező. Mint korábban utaltam rá, megnőtt a tüdődaganatos betegek száma településünkön, viszont, hogy mennyiben befolyásoló a szakorvos nem tudott állást foglalni, hisz ez még nem bizonyítható. Egyértelmű, hogy a szennyvízcsatorna hiánykárosító tényező, annál is inkább, hisz településünk alacsonyan fekszik, rendkívül magas a talajvíz.


   A településen elhanyagolt, túlzottan lerobbant állapotban lévő épület nincs. Viszont a lakóházak nagy többségében a nyílászárók rosszul zárnak, a lakások huzatosak, a szigetelés hiánya is gondok forrása. Sajnos egyre csökken a zöldterületek nagysága, elsősorban a gondozás hiánya miatt (nincs rá idő, pénz!)

10.) A társadalmi egyenlőtlenségek jellemzése

Településünkön etnikai kisebbség nincs. Szociális segélyben az Önkormányzat megalakulása óta senki nem részesült, mivel kicsi a település, mindenki ismer mindenkit, s nagyon kritikus szemmel figyelik az emberek egymást, a segélyezés szinte politikai kérdés volt. Ehelyett létrehoztuk az „Önkormányzati hitel” keretet. Lényege, hogy szükség esetén azonnal hozzá lehet jutni a minimálbérrel egyenlő összeghez, s azt hat hónap alatt kell visszafizetni kamatmentesen. Olyannyira bevált ez a kezdeményezés, hogy senkinek nem jut eszébe azóta szociális segélyt kérni. Közgyógyellátási igazolványt évente átlagosan 10 főnek adunk méltányosságból, elsősorban a háziorvos javaslatát, kérését figyelembe véve. Munkanélküli ellátásban senki sem részesül. Regisztrált munkanélküli községünkben nincs.


   Főállású anya 3 van a községünkben.


   Gyermekvédelmi támogatásban 29 gyermek részesül.

11.) Az infrastruktúra jellemzése


   Jobaháza utcái nagyrészt aszfaltozattak, autóbusz biztosítja a tömegközlekedést más települések irányába. Közvetlen járattal el lehet jutni Győrbe, de Csomára szinte 2-3 óránként közlekedik busz. A szomszédos (3 km) Farádon elérhető a Győr-Sopron-Ebenfurt vasútvonal. Az ingázók a vasutat és a buszjáratot egyaránt igénybe veszik. Télen a hó eltakarításában a mezőgazdasági szövetkezet segítséget nyújt a lakosságnak, így az ellátás és a közlekedés ilyenkor sem szűnik meg.


   Helyi kommunikációt több csatornán is erősítjük. Évente két alkalommal jelentetjük meg a „Jobaházi tükör” című információs lapot, melyben az aktuális címeken telefonszámokon túl tájékoztatjuk a lakosságot az önkormányzat tevékenységéről, tervekről, az elvégzett munkáról. A helyi kábeltévében naponta olvashatók a legfontosabb információk, rendezvények, összejövetelek felvételei.


   A faluban több helyen elhelyezett hirdetőtáblán is rendszeresen tájékoztatnak minden közérdekű kérdésről.

12.) Az egészségügyi ellátás intézményeinek jellemzése


   A faluban található orvosi rendelő, de állandó rendelés nincs. A háziorvos hetente egy alkalommal jár át Bogyoszlóról, a korábban létező falu együttes volt központjából. Kórház a körzet központjában Csornán van. Gyógyszertár nincs, de az orvosi rendelés napján a Farádon lévő gyógyszertáros elviszi a recepteket, és helybe hozza a gyógyszereket. A védőnő szintén több településen látja el feladatát, így havi rendszerességgel, illetve szükség esetén tartózkodik falunkban. Szakorvosi ellátás Csornán könnyen hozzáférhető (jó közlekedés).

13.) Lakossági vélemények a község problémáival kapcsolatban


   A megkérdezettek 58%-a születése óta Jobaházán él. Arra, hogy szívesen él-e itt 86%-a igennel válaszolt, 28%-a elköltözne a faluból. Érdekes, hogy többen is voltak, akik nem szívesen élnek itt választ jelölték meg, de el nem költöznének de fordítva is, szeret itt, de elmenne.


   Miért szeret itt élni? A legtöbb azonos válasz a következő:

Minden ideköt. Szeretem ezt a falut, itt születtem, itt vannak a barátaim. Nyugodt a légkör, jók az emberek. Minden adott itt a nyugodt, jó élethez.

Rendesek, közvetlenek az emberek, beszélgetnek és jó kapcsolat mindenkivel. Jól érzem itt magam.


   Miért nem szeret itt élni?

· Mindenkit megszólnak. Irigyek az emberek.

· Nincs kikapcsolódási, szórakozási lehetőség.

· Sokat kell itt dolgozni, akkor, hogy lehessen itt élni.

· Nincs összefogás

· Nincs egy kultúrált helyiség, ahol kis közösségek összejöhetnének.

Hova költözne el, ha lehetősége lenne rá?

· Kisebb városba, ahol több a szórakozási lehetőség, és olcsóbb a megélhetés.

· Városba, ahol a 8 órás műszak után nem kell már dolgozni.

· Városba, ahol több a munkahely és nagyobbak a gyerekek tanulási, fejlődési lehetőségei.

· Olyan helyre, ahol nincs harag, ellentét az emberek között, jobbak a körülmények.
megállapítható a válaszokból, hogy valaki minél régebb óta él itt, annál erősebben kötődik, nem menne el semmiképpen sem. A fiatalok (18-30) és a tanultak közül kerül ki a többség, akik elmennének.

Közösségi rendezvényeken szívesen vesz-e részt?

A megkérdezettek fele igen, másik fele nem választ adott.

Igen:

- mert érdekesek

- jó együtt lenni másokkal

- jókat lehet beszélgetni

Nem:

- mert nem az érdeklődési körének megfelelőek

- nincs ideje

- emberek képmutatóak, irigyek nincs együtt velük szívesen.

Az igent válaszolók nagy része 50 év feletti, a nemet válaszolók több mint fele 16-30 év közötti. A nincs ideje indokot a 40-50 év közöttiek, válaszolták többségében.

Kielégítőnek tartja-e a kikapcsolódási, szórakozási lehetőségeket?

A válaszadók 68%-a nemmel válaszolt, kor szerinti megoszlásban a nemmel válaszolók fele 18-25 év közötti, az igennel válaszolók nagy többsége 50 év felüli.

Az indokok gyakoriság szerinti sorrendje:

· mert a fiatalok számára szinte alig van lehetőség, és nincs hely sem.
· nincs színvonalas hely, és program,
· nők számára nincs rendezvény,
· középosztály lehetőségei szűkösek,
· idős korosztály el van hanyagolva e téren
Meglepő, vagy talán mégsem, hogy minden korosztály kevésnek tartja a lehetőségeket?

Mit tart a faluban a legnagyobb, megoldandó problémának?

Felsorolás sorrendje a legtöbbször előforduló válasz szerint.

· munkahely hiánya

· járdák, közutak rossz állapota,

· szennyvízcsatorna hiánya,

· közösségi élet összefogás hiánya,

· gazdatudat hiánya, gazos rendezetlen porták,

· emberek közömbössége, nemtörődömsége, rosszindulata,

· játszótér hiánya,

· fiatalok lakásgondjának megoldása,

· építési telkek kialakítása, biztosítása,

· a fiatalokkal való törődés hiánya, értelmes programokkal való elfoglalása,

· széthúzás,

· magasak az adók. 

A problémák megoldására a következő javaslatok „érkeztek”.

· nevelni, formálni kellene az embereket,

· szép szóval, több odafigyeléssel,

· példamutatással,

· közösségek bevonását a jobb feltételek kialakításában

· sok pénzzel.

A válaszadók 10%-a „nem tudja” a megoldást, 8%-a nem hiszi, hogy meg lehet oldani belátható időn belül a problémákat.

Ha módjában állna és minden lehetőség adva lenne, min változtatna elsőként a faluban?

· munkahelyet teremtene,

· emberek szemléletén,

· szennyvízcsatorna kiépítése,

· utak, járdák rendbetétele,

· szórakozási, szabadidő lehetőségek biztosítása

· fiatalokkal való több törődés.

Mi hiányzik Jobaházán ahhoz, hogy Ön jól érezze itt magát, s ne vágyódjon el?

· Munkahely,

· Egy közösség, ahol jól érzem magam

· Hely, ahol kultúráltan lehetne szórakozni

· Gyakoribb orvosi rendelés,

· Virágosabb, gondozottabb házak, utcák

· Bolt, mely olcsóbb és nagyobb benne a választék

· Szennyvízcsatorna

· Megfelelő minőségű utak, járdák

14. Helyi segítő hálózat

1) Óvónők, tanítónők

· közösségek, szerveződésének segítésében

· gyermek és ifjúsági programok beindítása

2) Háziorvos, védőnő

· rendszeres vérnyomás, a kritikus korosztály számára

· tájékoztatók tartása az egészséges életmóddal kapcsolatban

3) Faluszépítő bizottság

· gazdatudat kialakítása

· „Tiszta, virágos Jobaháza” mozgalom elindítása

4)   Szabadidő és sportbizottság

· sportolási feltételek megteremtése

· rendezvények szervezése

5)   Kulturális bizottság

· kulturális szolgáltatások feltételeinek megteremtése

· kulturális rendezvények

6)   Nyugdíjasok klubja

· rendszeres összejövetelek

· közterületek parkosítása

· mozgásában korlátozott társak látogatása

7)    A faluban élő külföldiek

· anyagi támogatás

· hazájukban bevált rendezvények „meghonosítása”

8)    Színesfémöntöde vezetője, dolgozói

· anyagi támogatás

· társadalmi munka

· közös szervezésű programok

III. Cselekvési program

Amíg itt vagyunk a földön, addig lehetőségünk van arra, hogy belefogjunk valami olyasmibe, ami örömet szerez nekünk.

1.) Faluszépítő bizottság programja:

A. A Jobaháza község tulajdonában lévő 194 hrsz-ú terület rendezése, parkosítása, játszótéri kialakítása. Jelenlegi állapota rendezetlen, gondozatlan közterület.
a terület középső részén „füzes” volt, jelenleg a kivágott fűzfák tuskóival van tele. A terület két szélén illegális szemétlerakó hely alakult ki, amit a gaz benőtt. A terület nagysága 4.766 m2.
A bizottság első de rendkívül fontos feladataként vállalta fel a tereprendezési munkáinak megszervezését. Gépi erővel a tuskók kiszedése, elszállítása a helyi fuvaros vállalkozók felajánlásával. 
Megkezdődik a cikória, cukorrépa kiszedése a földből, a visszamaradt földet a mély fekvésű részre fogják hordani a gazdák. A telep gléderezését szintén helyi vállalkozók végzik el. A talaj javítását szerves trágyával, a sík terep szántását, tárcsázását és a magágy készítését a mezőgazdasági szövetkezet végzi el társadalmi munkában.
Önkormányzatunknak fűmagot, facsemetéket, orgonabokrokat vásárol, illetve a kerti sétányhoz kavics beszerzését vállalja.
Az óvodás és fiatalabb korú gyermekek szülei elkészítik a homokozót.
Faanyagot az erdőgazdaságtól kapunk, melyet egy helyi vállalkozó méretre darabol. A homokozó farönkökkel lesz körülkerítve, illetve közösen a szülők, minta alapján játszótéri gerendát illetve mászóházikót készítenek, valamint néhány fa virágtartót, melyek beültetését, a virágok gondozását az anyukák vállalták fel.

Az alapítvány támogatását kérjük az alábbiakhoz:

5 db három személyes kerti pad


110.000.-
1 db csúszda




  38.000.-
1 db billenő hinta




  36.000.-
1 db lengő hinta




  50.000.-
Összesen:





234.000.-

B. Településünkön nagyon sok a rendezetlen porta, a méteresre nőtt gyom.
Igazán a gazdatudat hiányzik az emberekből, ami nem egyik napról a másikra veszett ki, viszont ismét kialakítani nehéz és bonyodalmas lesz.

Javaslatunkat eljuttattuk az önkormányzathoz, mely szerint azok a lakosok, akik rendszeresen gondozzák a közterületeket, munkájukkal kiválthatják a kommunális adó legfeljebb felét. Részletesen ki is lett dolgozva a rendszer, mely szerint 1 óra közterület-rendezés 150 Ft-ot ér, s ezzel az összeggel csökkentett lesz az illető kommunális adója. Egyelőre próbaképpen legfeljebb a teljes összeg felét lehet „ledolgozni”, s majd a tapasztalatok birtokában dönt a terület a mérték növeléséről.
Ehhez szükség lenne 3 db fűnyírógépre.


Igényelt támogatás:
    

3 db fűnyíró gép:



180.000.-Ft

   
A faluszépítő bizottság programjának megvalósításához mindösszesen 
 

414.000.- Ft támogatást igényel.


Minden embernek ott és olyan körülmények között kell megteremtenie a


boldogságot, ahol van.


2.)Kulturális bizottság

A. Kulturális szolgáltatások terén nagyon silány a kínálat, melynek oka elsősorban a helyiség hiánya. A fenti bizottság megszervezte a helyi nyugdíjasok és fiatalok klubját.
Az érdeklődés rendkívül nagy, a gondot a helyiség hiánya okozza. 
Több összejövetelüket már az iskolában, illetve a hivatal tárgyaló termében tartották meg, melyek egyrészt kicsik, másrészt e célra nem alkalmasak. A kultúrház rendkívül nagy, egy kis részét felújítottuk, ott az orvosi rendelő és a könyvtár van. (20 m2-en). A nagyterem nagyon leromlott állapotban van, illetve van egy klubhelyiségre alkalmas szoba, mely üresen áll. A bizottság által szervezett társadalmi munka során a vakolatot leverték a nagyteremben, felszedték az elkorhadt padlót. Az önkormányzat még az ősz folyamán elvégezteti a tetőszerkezet javítását, hisz az épület ezen szárnya rendszeresen beázik, s addig nincs értelme a belső munkák megkezdésének. Mivel a fűtés sem megoldott, szintén az önkormányzat finanszírozza a gázbekötést. Továbbá vásárol 80 db széket. Több szakember is felvállalta az ingyenes munkát, így a villanyhálózat átvizsgálását, hibák kijavítását, a belső pucolást, aljzat betonozását, mázolást, a járólap leragasztását, és természetesen a takarítást. A községben élő ügyes kezű asszonyok fali díszeket, egy fafaragó faragott asztali díszeket a klubszoba és a nagyterem hangulatossá és szebbé tétele érdekében.
Homokot, kavicsot a mezőgazdasági termelőszövetkezet juttat, egyéb anyagokat az önkormányzat.
Szükség lenne azonban a nagyterem aljzatának műpadlóra, a klubszobába bútorokra, tévére, videóra, magnóra.

Az alapítvány támogatását kérjük az alábbi eszközök beszerzéséhez:
Igényelt támogatás:

135 m2 járólap (m2/2500.-Ft)


337.500.- Ft 
5 db dohányzó asztal (12.000.-Ft/db)

  60.000.- Ft
14 db fotel (műbőr) (13.000.-Ft/db)

182.000.- Ft
1 db tévé





  50.000.- Ft
1 db videó





  30.000.- Ft
5 db konvektor (gáz) 40E/db


200.000.- Ft
Összesen:





859.500.- Ft

A helyiségek kialakításával megfelelő helyet kap a nyugdíjas klub heti összejöveteleire, s a sokak által hiányolt füst és italmentes kultúrált helyiség állna a kisebb csoportok rendelkezésére, eleinte spontán beszélgetések később tudatosan szervezett programokhoz.
A nagy terem lehetőséget teremt kulturális rendezvények szervezéséhez, bál, műsorok, és minden egyéb, így például nagyobb létszámú esküvők megtartásához is. Rendkívül nagy hiányt pótolna kis közösségünk életében, helyet és teret a közösségek összejöveteléhez.


Mindenhova születnek tehetségek, bátorodjanak, nyíljon ki előttük a világ.

3. Szabadidő és sportbizottság programja

Elsősorban a fiatalok mozgásigényének kialakítása és fejlesztése, illetve a tömegsport rendezvények szervezése, középkorúak, nők, minden korosztály bevonása, lehetőséget kínálni számukra a kikapcsolódásra. Cél továbbá a sport és ehhez kapcsolódó tevékenységek megszerettetése, ezeken keresztül a testedzésre, az egészséges életmódra nevelés. A falu lakosságának szórakoztatása, jó hírének öregbítése. Megteremteni az összefogás lehetőségét minden, mozogni vágyó között. Hagyományok teremtése sporteseményeken keresztül. Az alsó tagozatos gyermekek számára foci sulit, a felsősöknek szintén futballozási lehetőséget biztosítani. A foci sulit heti rendszerességgel vezeti az egyik pedagógus (ingyen). Míg a felsősök között a fiúk csapatot alakítanak, s a következő évben reményeink szerint részt vehetünk a hasonló korúak területi bajnokságán. Az ezen kívül eső korosztályok számára igény szerint legalább havi rendszerességgel programokat szervezünk. Van az önkormányzat tulajdonában egy kispályára alkalmas közterület, mely évek óta kaszálóként szolgál egy helyi lakost.
Évekkel ezelőtt már kezdeményezték a fiatalok a terület rendbetételét, az akkori képviselőtestület ettől elzárkózott, most viszont hozzájárult s támogatja azt. A fiatalok felvállalták a bokrok kiirtását, a terep rendezését a szülőkkel együtt a terület körülkerítését, a fű folyamatos nyírását. Az itt élő külföldiek megveszik körbekerítéshez szükséges drótot, labdákat tollas-ütőket.
A téli időszakra gondolva, s feltételezve, hogy a kultúrház nagyterme használható állapotba fog kerülni, folyamatossá tudjuk tenni a mozgási, sportolási lehetőséget. Tervezzük óvódások iskolások játékos sporttevékenységét, a hét meghatározott napjain lesz lehetőség ping-pongozásra, sakkozásra. Az „uborka kupa” címmel hagyományteremtő szándékkal labdarúgótornát szervezünk (remélhetően a pálya addigra elkészül) gyermekek, fiatalok számára.
Elsősorban a labdarúgás népszerűsítése, tehetségek kiválasztása, a mozgási, sportolási kedv a cél.



Az alapítványtól igényeit támogatás:

Alumínium kis méretű (kézilabda) kapu 
1 pár 
92.000.- Ft
Kapuhoz háló




2 db
16.000.- Ft
Kosárpalánk (90x120)



2 db
16.000.- Ft
Kosárháló





2 db
  1.600.- Ft
Asztali tenisz asztal gördíthető


2 db 
54.000.- Ft
Asztali tenisz háló



2 db
10.000.- Ft











Összesen:





          189.600.- Ft

Amikor elvágyódnak az emberek, amikor egész másféle életről ábrándoznak, akkor valószínűleg alapvető kapcsolati igényeik kielégítetlenek.

4. Nyugdíjas klub programja

A.) Rendszeressé tettük összejöveteleinket, s bővíteni kívánjuk a létszámot, amennyiben a helyiség erre rendelkezésre áll. Vállaljuk, a kultúrház nagy és kistermében függönyök megvételét, megvarrását, asztalokra terítők hímzését.
Az előkert folyamatos gondozását. (felásás, virágok ültetése)
Igényként merült fel egy videó kamera beszerzése. Úgy véljük, hogy fontos és kívánatos fejlesztési lépés lenne egy-egy önálló élő felvétel készítése. Ez alkalmat adna a helyi események megörökítésére, nevezetes épületekről (egyetlen zsuppfedeles kisház áll még a faluban!), természeti adottságokról felvételek készítésére, visszaemlékezések rögzítésére, régi szokások, hagyományok felelevenítésére, érdekes, értékes helyi lakosokról portré készítésére. Ezzel is vállalva a helyi tudat közvetítését. Nagyon fontos lenne, hogy főleg a gyerekek lássák, hallják milyen kulturáltan, élvezetesen, tárgyszerűen és meleg emberséggel tudunk mi idősek, az elődeik, beszélni szűkebb hazánkról. Köztudott, hogy a film mennyire népszerű közlési csatorna. Két tagunk jóvoltából eddig is több csodálatos eseményt őriz a filmszalag, sajnos a bérleti díja a kamerának mára már így közösen összefogva is megfizethetetlen. Egy saját tulajdonú felszerelés óriási lehetőségét nyitna meg annak, hogy a kor színvonalán közvetítsünk tartalmakat. Úgy véljük, és tapasztaljuk, hogy a filmekben rejlett lehetőségek az elveszett, megtépázott önbecsülését adná vissza az embereknek.

az alapítványtól igényelt támogatás:

1 db videó kamera




130.000.- Ft

B.) Évek, de talán évtizedek óta visszatérő gond, a temető felé vezető gyalogos út rossz állapota. A temető a településtől több száz méterre van, megközelítése gyalogosan bizony rossz idő esetén kritikus. Javaslatuk a következő volt. Amennyiben az anyag biztosítva lenne, úgy vállalnánk betonlapok (60x60 cm) öntését. Lenne egy séma, s minden arra vállalkozó személy egyet elkészítene, a monogramját belevésné s majd az alap elmunkálása után, elhelyeznénk egymás után a kész köveket.
Mindenkinek lenne egy köve. Arra vonatkozóan is van tervünk, hogy amennyiben elrongálódna, eltörne, a kocka „tulajdonosa” javítaná ki, illetve készítene újat. Tagjaink vállalják a teljes munka megszervezését, lebonyolítását.
Az alapítványtól igényelt támogatás:


108 m3 kavics

 

126.000.- Ft


216 q cement



237.600.- Ft


Összesen:



361.600.- Ft

Nem szabad csak az embereket felelőssé tenni, egészségüket károsító életmódjuk miatt, erőfeszítéseket kell tenni a tudat formálásáért, és egészségmegőrzésének feltételeit megteremteni.

5. Nők társaságának programja

Alig 3 hónapja alakult, helyesebben szerveződött össze ez a társaság, egy cél érdekében, mégpedig, hogy az alapítvány által felkínált lehetőségeket ”feltérképezzük”, megtudjuk, vajon az itt élő embereknek mi fontos, mi kevésbé fontos, mit szeretnének, s tennének-e azért. Részt vállaltunk az egészségterv minden fázisában, szerveztünk, információkat gyűjtöttünk, s végül összeállt a kép, ami közel nem teljes, ami néha szép, néha szomorú, néha elkeserítő, de van, és ez a lényeg. Innentől kezdve a többi már az itt élőkön múlik. A fontos az, hogy elindult valami, nem is kevés, megmozdult az állóvíz, a lelkesedés úgy tűnik pillanatnyilag visszafoghatatlan, s ezt kell most kihasználnunk! Ha sikerül, akkor holnap jobb lesz, holnapután még jobb, hisz úgy tűnik a jót, jobbítást nem csak akarják, tesznek is érte.
Jobaháza a jobaháziaké, ők teszik olyanná amilyen. S ha ehhez még segítséget is kapunk, azért külön hála, és külön köszönet. Mi fiatal, még fiatalabb, idős és idősebb nők igyekszünk a programok mindegyikéből részt vállalni. A kultúrház ajtói, ablakai mázolását, meszelését, a takarítást. A park és a játszótér, valamint a kispálya munkálatai során ellátjuk az ott ténykedőket, friss pogácsával, palacsintával, teával és buzdítással.
Elkészítjük saját kezűleg a járdához való követ, s erre buzdítunk mindenkit, hogy az kiérjen a temetőig. Egy valamit azonban még mi is hozzá szeretnénk tenni ehhez a programhoz. Sajnos, ahogy az életkörülmények rosszabbodnak egyre nagyobb lesz a különböző településeken élők kulturális és életmódbeli elmaradottsága, (falu-város). A falun élők művelődési esélyei egyre romlanak. Míg 10-15 évvel ezelőtt nagy számban rendelkeztek színházbérlettel, mára már 2-3 embert kivéve erre áldozni nem tudnak. Maga a jegyek ára is magas, de ennél is jelentősebb összeg az utazási költség. Ma Jobaházáról Győrbe el- és hazautazni 950.- Ft-ba kerül! hiába az igény, le kell róla mondani. Holott a színház értékteremtő, értékhordozó voltát igenis kellene, hogy megismerjék, felmérjék az emberek. Úgy véljük, hogy igenis szükség van egy gazdag, tartalmas, magas minőségű színházi kultúrára is.

A Tisztelt Kuratóriumtól két színházi előadás jegyeinek az árához kérjük a támogatást.
Két kiváló színház van földrajzilag közel, de egyébként elérhetetlen távolságban. Sopron és Győr. Ide szeretnénk elvinni egy-egy előadásra azokat, akik soha, vagy nagyon régen nem jártak színházba. A busz költségét úgy „keressük” meg, hogy a ruhavásárt, majd karácsonykor karácsonyi vásárt szervezünk, s azok bevételéből finanszírozzuk meg.

Az alapítványtól igényelt támogatás


90 db színházjegy


72.000.- Ft.

Összegező gondolatok: 

Négy hónap telt el a szombathelyi felkészítő tájékoztató nap óta, de, bár hihetetlen, új fejezet kezdődött ettől kezdve kis településünk életében.

Nyilvánvalóvá vált, hogy az önszerveződő közösségeknek fontos szerepe van, azon túl, hogy segít hasznosan eltölteni a szabadidőt, formálja a személyiséget is. Soha nem hittem volna, hogy szinte közel teljes képet kapok valaha is az itt élő emberek gondolkodásáról, örömeiről, problémáiról, s hogy akarnak és tudnak is tenni annak érdekében, hogy többek, jobbak lehessünk. Megnyilvánulásaikból egyértelművé vált, hogy a kis településen ma is erőteljesen hat a múlt. Ezen hatások pozitívvá válásában nagyszerepe van az egyre több friss keletű pozitív társas közösségi élményeknek. Az emberek, akár fiatalok akár idősek megrendítően kitárulkoznak, szívesen mesélnek magukról. A sérelmek kibeszélhetősége a traumák feldolgozása és a gyógyító közös cselekvés meg fogja hozni gyümölcsét. Köszönet és hála az alapítványnak, Soros Úrnak, hisz e négy hónap alatt alapjaiban változott meg a véleményem e pályázatnak köszönhetően a faluról, az emberekről. Más szemmel és más szívvel végzem a munkámat, s ha az alapítvány nem támogatja egyetlen programunkat, célunkat, hiszem, hogy akkor is tenni fogunk többet, jobbat, és ami a legfontosabb KÖZÖSEN.

Jobaháza, 1999 szeptember 15.

                                                                      Tóth Mihályné 

                                                                       polgármester    
