Jobbágyi

Jobbágyi község Nógrád megye délkeleti határa mellett, a Cserhát és a Mátra szerkezeti választóvonala mentén, a Zagyva völgyében fekszik.

Belterülete 70 ha, külterülete 1784 ha.

A község panorámáját messziről meghatározza a Mátrához tartozó Nagy-Hársas hegy 509 m magas vulkáni kúpja. A hegy nyugati oldala természetvédelmi terület. Községünket a 21-es számú főútvonal s a vele párhuzamosan haladó Zagyva folyó szeli ketté. A falu nyugati fele a Zagyva jobb partján a Cserhát, a keleti fele a Zagyva bal partján a Mátrához tartozik.

A község demográfiai jellemzői:

Lakóinak száma 1998-ban:  2191 fő


Nő: 1116 fő

Férfi: 1070 fő

Lakosság nem és korcsoport szerinti bontásban:

Korcsoport

Nő

Férfi

Összesen:

    0 - 14

166

196

     362

  15 - 39

377

399

     776

  40 - 59

311

325

     639

  60 - 


262

155

     417

Visszatekintve a község lakosságszáma:


1980-ban:  2373 fő


1990-ben:  2298 fő


1997-ben:  2197 fő

Születések és halálozások aránya az elmúlt 5 évben:


Év

Születések

Elhalálozás


1994

     39


     32


1995

     38


     37


1996

     26


     36


1997

     33


     41


1998

     30


     31

El és beköltözőkre vonatkozó adatok az utóbbi 2 évben:


Év

Elköltöző

Beköltöző


1997

    111


    109

1998

    161


     135

A lakosság iskolázottsága az 1997-es adatok szerint:


0 -    osztályt végzett:

 34 fő


1 -7 osztályt végzett:

661 fő


8 osztályt végzett: 

577 fő


szakmunkásképzőt végzett:
293 fő


középiskolát végzett:

313 fő


felsőfokú iskolát végzett:
117 fő

A demográfiai adatok jól tükrözik a község lakónépesség számának lassú fogyását. 1980-tól 182 fővel lett kevesebb a település lakóinak száma.

Ennek oka az alacsony szintre beállt születések száma, ami az egyre magasabb elhalálozással jár együtt. Ehhez párosult még az utóbbi években tapasztalható elköltözők nagyobb száma, ennek legfőbb okát a kevés munkalehetőségben kereshetjük.

A lakosság nem és korcsoport szerinti bontásból látható, hogy kb. az országos adatoknak megfelelő. Eltérés a 14 éves kor alattiak kisebb, míg a közép és idős korosztály magasabb arányában mutatható ki. Szembetűnő a 60 év feletti nyugdíjasok számánál a nők magas aránya, mely férfiak korai halandóságát mutatja.

A község foglalkoztatási mutatói a számok tükrében:


Aktív keresők száma:


          951


Eltartottak száma:


          604


Nyugdíjas:



          541


Munkanélküli járadékos:
  

39


Jövedelempótló támogatásban lévők:
28

A településen dolgozók száma 943 fő. Az aktív keresők közül helyben foglalkoztatottak száma 561 fő, ebből férfi: 252, nő: 309. Az ingázó bejárók száma: 382 fő. A településen kívül munkát vállalók száma 390 fő, ebből a megyén belül 140, megyén kívül ingázó 250 fő. Az ingázók magas száma jelzi, hogy a település egyik fő gondja a munkahelyteremtés. Főleg a közelben lévő városokban Pásztó, Hatvan, Gödöllő, Budapest találnak munkalehetőséget. Ehhez az is hozzájárul, hogy településünk közlekedési szempontból jó fekvésű, a 21-es számú főútvonal összeköti községünket Salgótarján - Budapest irányába.

Az ingázásból eredő életmódbeli, szabadidős problémák kihatnak a falu közösségének életére is.

A településen 27 magánvállalkozó van. Főbb tevékenységi körük: kiskereskedők, építési vállalkozók, asztalosok, fuvarozók, szobafestő - mázolók, autószerelő.

Helyi munkalehetőségek:


3 részvénytársaság /Varroda, Csomagolóüzem, ÉMÁSZ RT. /


1 betéti társaság

5  Kft /Színesfém feldolgozó, Üzemanyagtöltő Állomás, Metál Sport Kft., Varroda, Vasipari Kft. /

2 Kisszövetkezet

Magyar Honvédség Központi Anyagraktár és Javító Üzem

Önkormányzat Intézményei

A foglalkoztatási adatok mutatják, hogy a településünket, mint Nógrád megyét is az országos átlagtól a munkanélküliség jobban sújtja. Jelentősen hozzájárul a szegénység terjedéséhez. A munkanélküliség sajátossága a tartósan passzívvá váló munkanélküliek nagy száma, akik semmiféle ellátásra nem jogosultak, alkalmi munkából próbálnak megélni. Becsült számuk 80 - 90 fő. Így sok családot fenyeget a létbizonytalanság, a megélhetési gond. Ezt bizonyítja a községben élők segélyezésének magas száma. Az önkormányzat szociális célokra a költségvetés kb. 10 %-át fordítja.

I.  0-18 év közötti fiatal részére 543 támogatás: 
247 fő

II. 18 év felettiek részére  117 segélyt utaltak ki,

298 fő / 65 év feletti / részesült ajándékcsomagban

Támogatás fajtái:

I.  a. Rendszeres gyermekvédelmi támogatás: 
247 fő

b.  Tankönyvtámogatás:



264 fő

II.  a. Rendszeres szociális segély:


    3 fő

b.  Ápolási díj:




    9 fő

c.  Átmeneti segély:



105 fő

d.  Karácsonyi ajándékcsomag.


298 fő

A település lakóegységeinek száma: 889


családi ház jellegű:
696


társasház jellegű:
  10

A lakások komfortfokozata alapján:


összkomfortos: 
398


komfortos:

174


félkomfortos:

  93


komfort nélküli:
224

A lakások építésének alakulása:
1980 - 89-ig

113






1990 - 98-ig

  23 lakás épült.

Az adatokból kitűnik, hogy az utóbbi években a lakóházak építése nagyon kevés, átlagosan évente 2 - 3 lakás kerül átadásra. Az építési kedv csökkenése a magas építőanyag árakkal, magas hitelkamatokkal magyarázható.

A község úthálózata 90 %-ban szilárd burkolatú, vezetékes vízhálózat kiépített, ellátottsági arány 100 %, vezetékes gázhálózat 1995-ben épült ki, jelenleg 65 % az ellátottság aránya. A telefonvonal 1997-ben épült ki a településen, előfizetők aránya 70 %. A szennyvízcsatorna kiépítése a jelenlegi feladatok közé tartozik, melyhez az önkormányzat pályázati pénzeszközt kíván igénybe venni. A lakótelepi szennyvízcsatorna hálózat már kiépült, így az ellátottsági arány 25 %.

A település kereskedelmi egységekkel megfelelően ellátott: 6 élelmiszerüzlet, 3 zöldség-gyümölcs, 1 vas és iparcikk, 1 hentes üzlet, 3 presszó-cukrászda, 4 italbolt, 1 étterem működik.

A kínálat elfogadható, a lakosság igényeit többnyire kielégíti, a hentesáru választéka és a délutáni friss kenyér, pékáru ellátás okoz néha gondot.

A községben működő intézmények rövid leírása

1949 óta működik a Napköziotthonos Óvoda, felvett létszám 83 fő.

Óvodai pedagógusok száma 6 fő, óvodai kisegítő 3 fő, konyhai dolgozó 5 fő. Az óvoda épületében működik a 300 adagot előállító konyha, amely biztosítja a gyermekintézmények és a szociális étkeztetést a községben.

A helyi Általános Iskola 8 osztályos, jelenleg 10 tanuló csoportban 203 tanuló tanul. A tantermek száma 14, 16 pedagógus, 7 technikai alkalmazott dolgozik az intézményben. Két napközis csoportban 48 tanuló tanul.

A községben kulturális szolgáltatásokat 1 művelődési ház, 3 könyvtár és 1 mozi nyújtja. Szűkös anyagi lehetőségek miatt kevés a szabadidős program. Ennek hiányát főként a fiatalok érzékelik. Nagy eredmény, hogy sikerült a mozi bezárását elkerülni, így heti 2 alkalommal tartja előadásait.

Községünkben a sportolási, mozgási lehetőségek a helyi összefogás eredményeként 1985-ben felépült tornaterem, és a sportpálya biztosítja. A diákok számára az Általános Iskola sportköre sportolási lehetőséget nyújt, még a helyi sportegyesület a futballozni szerető fiatalok számára kínál lehetőséget. Rendszeres színhelye a tornaterem az iskolások testnevelési óráinak, a délutáni sportkörnek, a gyógytorna foglalkozásainak.

Településen a cigány kisebbség száma 393 fő, a lakosság 1/5-ét alkotják.

Számuk az utóbbi időben egyre nő, amit a születési számok is igazolnak.



Születések száma:


Cigány származásúak aránya:

1994:


39





12

1995:


38





13

1996 


26





 7

1997:


33





14

1998:


30





12

Míg a születések száma az utóbbi időben csökkent, ezen belül a cigány származásúak aránya nőtt. A község lakóinak 20 %-át, az újszülöttek kb. 40 %-át alkotják. Ezért fontos, hogy szembenézzünk e kisebbség problémájával. A rendszerváltás terhei, a munkanélküliség ezt a réteget érintette a legsúlyosabban. Ennek fő oka az alacsony iskolázottságuk, képzettségük. Kikerülve az ellátási rendszerből jövedelem nélkül, alkalmi munkából próbálnak megélni.

Ezzel összefüggésben áll, hogy a cigány családok jelentős része szociálisan és egészségügyi szempontból is hátrányos helyzetű. Jelentős részük küzd mentálhigiénés problémával /dohányzás, túlzott alkoholfogyasztás /. A hátrányok már a méhen belüli élettől kezdődnek, a helytelen, egészségtelen táplálkozásból, életviteli problémákból, melynek következménye a kisebb születési súly, több a koraszülés. A csecsemő-kisgyermek korban rosszul fejlődő gyermeknél a felnőtt kor is további következményeket hord magában.

Mentális probléma különösen aggasztó a várandós anyák körében.

Jellemző, hogy az első gyermek születése korán, 14-17 év között történik, mely jelzi, hogy az általános iskolát sem tudja a leendő édesanya befejezni. Ez csökkenti a későbbi munkavállalás esélyeit, hiszen az alacsonyan képzett munkaerő iránt kicsi a kereslet. Így rákényszerülnek 3-4 gyermek vállalására, s a gyermekek után járó támogatást és a főállású anyaságot választják megélhetési formaként.

Az alacsony iskolázottság, a korai szülés további problémákat vet fel, pld. A gyermeknevelés, a családellátás, háztartásvezetési ismertek hiányát. Igyekszünk 3 éves korban óvodai közösségbe juttatni a gyermekeket, ahol a közösségi életmódot, szokásokat, rendszerességet megtanulják, megfelelő étrendjük biztosított.

Az oktatási intézmények nyilvántartásában veszélyeztetett tanulók száma 67 fő, ebből 48 cigány származású. A veszélyeztetettség legfőbb oka: a rossz anyagi körülmények, nevelési hiányosságok, helytelen életvezetés, magatartásbeli problémák.

A túlkoros tanulók száma az általános iskolában 26 fő, ebből 19 cigány származású. A cigány tanulók 80-90 %-a tanulási nehézségekkel küzd, az általános iskola 8 osztályát évek óta 1-2 végzi el évfolyamonként.

Számukra kiscsoportos foglalkozás keretében fejlesztő pedagógus alkalmazása lenne indokolt.

E réteg az, mely szociális létbiztonságát elvesztette, tartósan munkanélkülivé vált, ugyanakkor 3-4 gyermek eltartásáról kell gondoskodniuk. Körükben tapasztalható létfenntartó bűnözés megjelenése, a fiatal bűnelkövetők magas száma. Helyzetükön csak egy korai megelőzési program használna, mely személyiségfejlesztő és helyes életviteli elemek, elsajátítását segítené elő.

A település közbiztonság érzete az utóbbi években megromlott, a rendőr munkáját a helyi polgárőrség is támogatja. Az elkövetett bűncselekmények közül meghatározó a vagyon elleni bűncselekmények elkövetése, fő gond az idős emberek sérelmére elkövetett kis kárértékű lopások. Elkövetői köre behatárolt szűk fiatal réteg, a bűncselekmények 2/3-át ők követik el.

Rendőrségi kezdeményezésre az elmúlt évben 16 fiatal került védelem alá, melynek fő oka bűncselekményekben való rendszeres részvétel. Az ügyekben felderítési mutatók megközelítik az 50 %-ot.

A település egészségügyi alapellátása

Községünkben 2 háziorvos működik, az ellátottak száma praxisonként 1654, 543. Számítógépes adatbázisunk nincs, adatvezetésük betegkartonon történik. A településen fogorvosi rendelő, védőnői szolgálat, gyógyszertár működik. Felszereltségük az alapfeladatok ellátásához megfelelő.

Szakorvosi ellátást a községtől 15 km-re lévő Pásztó Város Kórház és Rendelőintézet látja el, ahová közvetlen autóbuszjárattal, vasúttal lehet eljutni.

1979 óta működő Idősek Klubja biztosítja a beteg, egyedülálló, idős emberek napi ellátását. Három gondozónő látja el őket.

Megnyitása utáni években 15-20 idős ember bejárt, napközbeni teljes ellátásban részesültek. Majd egyre kevesebben igényelték, mert délután hazatérve a hideg lakás várta őket.

1991.  óta a gondozónők házi segítségnyújtás keretében látják el a rászorulókat. Bevásárolnak, kitakarítanak, vizet, tüzelőt készítenek be, 16 fő részére ebédet hordanak. Jelenleg 16 idős az, akik ezt a szolgáltatást igénylik.

A szociális feladatok ellátásának segítésére 1997 évben pályázat útján személygépkocsihoz jutott a község. Orvosi vizsgálatokra szállítják az idős embereket és a napi ebédkihordáshoz, nyújt nagy segítséget.

Legnagyobb az igény a napi ebéd biztosítására, 50 idős ember napi ebédjét sikerül így megoldani.

A község egészségi állapotának leírása az adatok tükrében

Statisztikai adatok alapján legfőbb betegségek típusai a felnőttek körében:

Keringési rendszer betegségei: 
         Férfi:

Nő:

      Összesen:

Hypertónia




92

205


297

Szív és érrendszeri betegek:

          190

311


501

Idegrendszeri beteg:



19

  31


 50

Anyagcsere betegség:



 29

  28


 57

Daganatos megbetegedések:


 13

  14


 27

Mozgásszerv. rend. betegségek:

 32

  48


 80

Az elhalálozás főbb okai 1998 évben /31fő /:

· szív és érrendszeri:


19 fő

· daganatos:



  5 fő

· emésztőrendszeri:


  6 fő

· koraszülött:


  1 fő

A szív és érrendszeri betegek a statisztikában kimagaslóan első helyen állnak és sajnos idő előtti halált is ez okoz legnagyobb mértékben. A második megbetegedési helyen a mozgásszerv rendszer betegségei állnak.

E betegségek kialakulásának egyik fő oka a mozgásszegény életmóddal együtt járó ún. civilizációs betegségek, ezért megelőzésük egyik fő eleme a sok mozgás. Ehhez kapcsolódóan szeretnénk a figyelmet ráirányítani e gyakori problémára, mely ellen lehet tenni. A gyermekek gerincállapota riasztóan romlik, melyet a felmért tanulók adatai is bizonyítanak.

0-18 éves gyermekek megbetegedési statisztikái:

Betegségek típusai:


Fiú:

Lány:

  Összesen:

I.  mozgásszervi megbetegedések:
 51

  42


93

    /hátgerinc deformitás, scoliósis,

    lúdtalp, hanyag tartás /

II.  Krónikus légúti megbetegedések:
11

    8


19

III.  Keringési rendszer:

  9

   11


20

IV.  Emésztőrendszeri megbet.:


     2


  2

V.  Húgy-ivarrendszer:

  5

     4


  9

VI.  Vérszegénység:

 
13

   16


29

VII.  Idegrendszeri elváltozás:

  1

     3


  4

A helyzetet javító tennivaló a normális testnevelés mellett a rászorulók gyógy testnevelésének biztosítása, az eredmény eléréséhez a szükséges feltételek biztosítása, megteremtése.

A preventívebb mozgással történő rehabilitáció kedvezőbb élettani hatásai közismertek. Mozgásprogramunk megvalósítását az óvodai mozgásfejlesztésen át az iskolai gyógytorna minőségének javításával mérhető változásokat idézhetünk elő.

A felnőtt népességegészségi állapotát nagymértékben meghatározza a felnövekvő fiatalok testi és lelki állapota. A felnőtt kori megbetegedések gyakran gyermekkorban gyökereznek, ezért a gyermekek egészségi állapotának célirányos fejlesztése a legtöbb célunk.

Megállapítható, hogy a felnőtt korúak halálozásáért és az életminőség romlásáért elsősorban olyan betegségek felelősek, amelyek kialakulásában döntő jelentősége van a környezeti és életmódbeli tényezőknek. A felmérések szerint a felnőtt népesség 25 %-a túlsúlyos, a férfiak 47 %-a, a nők 27 %-a rendszeresen dohányzik. A felnőttkori krónikus megbetegedésekkel szinte mindegyike összefüggést mutat, a dohányzás, alkoholfogyasztás, helytelen táplálkozás és a mozgásszegény életmód.

A település kulcsproblémái, közé tartozik a nagyobb arányú foglalkoztatás elérése, munkahelyteremtés, az életminőséget kedvezően befolyásoló szennyvízcsatorna-hálózat kiépítése, ami azonban nagyobb beruházást, pénzeszközt igényel.

Egészségfejlesztés oldaláról az adatok tükrében jól látható probléma a mozgásszegény életmóddal összefüggő betegségek nagy aránya. Ennek csökkentéséhez járulna hozzá egy olyan mozgásfejlesztő, rehabilitációs célzatú program beindítása, mely a megelőzést, az időben kiszűrt deformitások kezelését tűzte ki célul a fiatal korosztálynál.

Olyan átfogó program szükséges, mely az óvodás kortól kezdődően az iskolás korosztályon át a felnövekvő fiatalság testi egészségének megőrzését szolgálja.

Ehhez helyi szinten a személyi feltételek, szakemberek megvannak, csupán a jobb eredmény eléréséhez szükséges tárgyi feltételeken kellene javítani.

Községünk lakosságának összetételéből jól látható a hátrányos helyzetű, életviteli problémákkal küzdő réteg nagy aránya. Programunk részeként e rétegen szeretnénk segíteni azzal, hogy egyrészt iskolai keretek között a gyermekek személyiségfejlesztő, helyes életviteli szokások, megismerését szolgálja a gyakorlatban. Másrészt a felnőtt korosztály közül az egészség megőrzési programra leginkább fogékony leendő szülők, felvilágosítása lenne célunk.

Településünk elmúlt 10-15 éves múltjára a nagyobb közösségi élet volt a jellemző. Ez a sport is, területén is megmutatkozott. Fiatalok jelentős eredményeket értek el, mind országos, mind megyei versenyeken. E korosztályban a sport szeretete, a közösségi összefogás ma is megmaradt. 

Ennek bizonyítéka, hogy évek óta megrendezésre kerül egykori sportvezető, testnevelő tanár emlékére rendezett Szabó Imre Emléktorna.

E program pozitív példa is egyben a település fiatalsága számára a helyi közösségi összetartást erősíti.

A programok megvalósításában aktív résztvevők a helyi óvoda és általános iskola vezetői által támogatott pedagógusok, szakemberek, a védőnői és gyermekjóléti szolgálat dolgozói. A gyermekek részvételére épülő programok támogatói a szülők széles csoportja, akik felismerve azt, hogy gyermekeik egészségi állapotának javítása a felnövekvő generáció egészségét szolgálja. Ennek keretében készek társadalmi munkát felajánlani.

Egészségtervet készítette:  Képéné Szokolszky Ilona védőnő




        Miczkiné Pintér Anna gyermekvédelmi ea.   



I.  Szabó Imre emléktorna megrendezése

Községünkben immár 8. Éve hagyománnyá vált, egy kézilabda emléktorna megrendezése.

A torna előzményéhez tartozik, hogy Jobbágyiban évtizedeken át pezsgő sportélet folyt. Ezen belül magas rangot vívott ki magának a kézilabda. 

E sportág megszerettetésében nagy érdeme volt Szabó Imre testnevelő tanár, edzőnek.

Sajnos a 13-szoros megyei bajnok férfi kézilabdacsapat, elsősorban anyagi és utánpótlási gondok miatt 1987-ben megszűnt, e sport szeretete azonban nem szűnt meg. Eleinte alkalomszerűen össze-összeállt a csapat egy baráti mérkőzés kapcsán. 1990 óta emléktorna szervezését határoztuk el, fiatalon elhunyt játékostársaink emlékére.

1997-től a tornát időközben elhunyt nyugdíjas testnevelő tanár, edző, mesterünkről Szabó Imréről neveztük el. Ő volt az, aki hajdan a kézilabda meghonosítója, lelkes mozgatója volt falunkban. Tanítványai jelentős eredményeket értek el a sport más területén is, ami községünk jó hírét keltette.

A torna több generációt évről-évre egyre több embert mozgat meg, akik valaha a csapat játékosai voltak, sokan az ország távoli pontjairól is eljönnek a játék, a találkozás kedvéért.

40 - 50 volt jobbágyi játékos szerepel a tornán. Két helyi csapat mellett /egy fiatalabb, és egy öregebb / két meghívott, régi ellenfél / Érsekvadkert, Apc / szerepel.

Az esemény egész napos programmá nőtte ki magát, melyet egy valóban alulról jövő közösségi kezdeményezés hívott életre.

A torna minden év augusztus 20.-án kerül megrendezésre. Reggeltől a helyi illetve a szomszédos Apc község temetőjében megkoszorúzzuk elhunyt játékostársaink, mesterünk sírját. A körmérkőzések 9 órától kezdődnek. A szüneteket sportbetétek /7m-es dobó verseny, iskolások kézilabda mérkőzése / színesítik.

A torna a falu elmaradhatatlan rendezvényévé vált. A gyerekektől az idősebb korosztályig egyre több embert mozgat meg, népes és lelkes szurkolótábor előtt /100 - 150 fő /.

Rendezvényünkről a helyi újságunk, a Jobbágyi Hírek és a Nógrád Megyei Hírlap is terjedelmesen beszámol. A torna megrendezését szeretnénk kibővíteni, pl. játékos sportvetélkedőkkel, ahol a szülő és gyermek együtt versenyez, vetélkedik. A tornát egy jótékonysági sportbállal szeretnénk zárni, aminek bevételét az iskola úszásoktatásának elősegítéséhez ajánljuk fel.              

E nap hozzájárul a szabadidő tartalmas eltöltéséhez, a sport szeretetének kialakításához. Jó példa gyermekeink előtt, amikor szülőket, nagyszülőket sportolni látják. Örömmel tapasztaljuk, mikor a torna után hetekig az „öregek” példáját követve, megtelik a kézilabdapálya és kézilabdáznak szabadidejükben.

A torna helyszíne a sporttelep kézilabda pályája, sajnos a pálya állapota már nagyon rossz, festése felkopott. A kapuk, hálók tönkrementek. 

Legutóbb egy közeli város, Pásztó Gimnáziumából kölcsönkért kapukkal tudtuk megrendezni a tornát. Labdáink tönkrementek, a labdarúgó csapat leselejtezett mezeit használjuk.

Nagy szükségünk lenne mezekre, nadrágokra, ugyanis tornánkon kívül számos öregfiú kézilabda kupára, mérkőzésre kapunk meghívást, melyen nagy örömmel veszünk részt.

Közösen összeadott, illetve a kapott támogatásokból a szervezési feladatok, oklevelek, meghívók, serlegek vásárlását, továbbá elhunyt játékostársaink, mesterünk sírjának gondozását és az ebéd költségeit tudjuk biztosítani.

A játéktér és környéke tisztítását társadalmi munkában a tornát megelőző napokban szoktuk elvégezni.

A torna kb. 15 órakor, a játékosok és hozzátartozóik közös ebédjével zárul, amely jó alkalom a faluból elköltözött csapattársakkal, egymással történő beszélgetésre, elmúlt sportélmények felelevenítésére.

A tornánk lassan 10 éves hagyománnyal rendelkezik. Az egyre bővülő program, az évről évre növekvő létszám, a kézilabda megrögzött szeretete még évtizedekig biztosítani fogja a Szabó Imre kézilabda emléktorna megrendezését.

E torna megrendezéséhez kérjük pályázatunk támogatását.

Program felelőse: Miczki Ferenc szervező 



      Jancsó György testnevelő tanár

Határidő: 1999. Augusztus 20

II.  Életvezetési ismeretek és kézségek című
személyiségfejlesztő program bevezetése az Általános Iskolába.

Az életvezetési ismeretek és kézségek című személyiségfejlesztő program része egy olyan iskolai megelőzési programnak, amely hazánkban a hagyományosnak mondható szenvedélybetegségek /alkoholizmus, dohányzás / és az utóbbi 2-3 évben elsősorban a serdülő és ifjúsági korosztály körében rohamosan terjedő kábítószer élvezet megfékezésére irányul.

Ez a program a fenti témakörben alapvető ismereteket nyújt, s ezekre támaszkodva elsődleges célja az, hogy olyan kézségek kifejlesztéséhez és gyakorlásához adjon segítséget a legveszélyeztetettebb korosztálynak, amelyek révén:

- a gyermekek megismerhetik önmagukat és társaikat, megtanulhatják a csoportszerveződés és csoportmunka alapjait

- tájékozódnak a környezetükben, ismereteket szerezhetnek a társas kapcsolatok lélektani sajátosságairól

- megbizonyosodhatnak az egészséges és biztonságos élet értékeiről

- jártasságot szerezhetnek a veszélyhelyzetek felismerésében

- felfedezhetik önmaguk megvédésének lehetőségét, felelősségét.

Ehhez el kell sajátítaniuk az alkotó és kritikus gondolkodást, a döntéshozatal lépéseit, gyakorolniuk kell az alapvető kommunikációs formákat, meg kell tanulniuk levezetni érzelmi feszültségeiket, kezelni a stresszhelyzeteket, el kell igazodniuk kapcsolatrendszereikben, ki kell alakítaniuk magabiztos fellépésüket, önbizalmukat, hogy ellen tudjanak állni, nemet tudjanak mondani a negatív befolyásolásnak. Határozott célok megfogalmazását követően képesek legyenek azok megvalósítására, törekedjenek az egészséges és boldog életvitelre.

A foglalkozások alapját Csendes Éva által készített életvezetési ismeretek és készségek tanterv alapján tartanánk. Minden évfolyamon azoknak a hátrányos helyzetű veszélyeztetett tanulóknak, akiknek családjai is életvezetési problémákkal küszködik.

Iskolánkban évről évre nő a veszélyeztetett és hátrányos helyzetű tanulók száma, jelenleg 50 %. A tanulók 30 %-a, a veszélyeztetett tanulók 98 %-a cigány származású. A velük való kiemelt foglalkozás szükséges és indokolt.

E program, mint önálló prevenciós program kerülne bevezetésre iskolánkba. Délutáni klubszerű foglalkozás keretében két csoportban /alsó és felső tagozat számára / elsősorban a hátrányos helyzetű, veszélyeztetett diákok részvételére számítunk. A foglalkozásokon a pedagógus előadások egyoldalú információ átadása helyett, az előmozdító, támogató szerepben segít a tanulóknak kölcsönös és mindig önkéntes részvételen alapuló beszélgetés során felfedezni, kibontani a személyiségfejlesztés egy-egy tanulható - tanítható lépéseit.

A foglalkozások anyaga 5 fő témakört dolgoz fel évfolyamonként:

I.  Önismeret

- alapvető szociális készségek kialakítása, közösségi szabályok betartása

- fogékonyság az együttérzésre, segítség felajánlása

- pozitív kép kialakítása, reális önértékelés

- konfliktus kezelési képességek kialakítása

II.  Én és a helyem a környezetben

- együttműködés a családdal, udvarias kommunikáció kialakítása

- társas viselkedés normáinak betartása

- szerepvállalás, önzetlenség

- értékrend alapú választás elérése

III.  Egészséges és biztonságos élet 
- egészségmegőrző szokások kialakítása, igénylése

- játékkészség és részvétel a sportban

- felelősség önmagunkért

- kockázati tényezők felismerése

IV,. Veszélyeztető tényezők 
- a háztartás veszélyes anyagainak ismerete

- élvezeti szerektől való tartózkodás

- nemet mondás magatartásának kialakítása

- szabadidő hasznos eltöltésének igénye

V.  Óvd, védd magad 
- életkori sajátosságoknak megfelelő viselkedéskultúra kialakítása

- biztonságos élet szokásainak megismertetése

- egészséget károsító tényezők ismerete, visszautasítása

E témaköröket a gyermekek szintjéhez igazítva dolgoznánk fel. A foglalkozásokon az életvezetési ismeretek elméleti oktatása mellett a gyakorlatban is elsajátítanák a háztartási ismereteket, a főzés, az egészséges táplálkozásalapjait.

E program segít a csoportnak kialakítani a közös tevékenységre vonatkozó szabályrendszert, amelyek alkalmazása során:

- a tanulók jobban megismerik magukat és egymást

- tisztelik, törekvéseikben megerősítik társaikat, törődnek egymással

- átérzik a csoporthoz tartozás érzését és felelősségét

A program célkitűzései összehangoltak a NAT követelményrendszerét meghatározó alapelvekkel: megközelítésmódja értékközvetítő, szemlélet módjában az egyén és a köz érdekei egyaránt szerephez jutnak.

A prevenciós munka már évekkel ezelőtt megkezdődött iskolánkban. Kísérleti jelleggel már beindítottuk a fent említett foglalkozásokat heti 2 óraszámban a 6,. Osztályban. Ők azok a veszélyeztetett és hátrányos helyzetű, túlkoros tanulók, akik angol tanítás alól fel vannak mentve.

Tapasztalatok megerősítik e foglalkozások szükségességét, indokoltságát.

Arra törekszünk, hogy a gyerekek minden oktatási és nevelési szituációban segítséget kapjanak ahhoz, hogy önmagukat értékként fedezzék fel, bízzanak magukban, képességeikben, vállalják önmagukat.

Csak ha ebben valamilyen sikert érünk el, akkor reménykedhetünk, hogy felnövekvén életvezetésük kevésbé lesz önpusztító és a kapott ismeretek a mindennapjaikba hatékonyan, beépülnek. Mindezt azonban egy lassú építkezésű, sok kudarccal is számoló meggyőzésen alapuló programmal lehet csak megvalósítani.

E célzott prevenciós program beindításához a megkezdett megelőző tevékenység továbbfejlesztéséhez a személyi feltételek adottak. Az alapos szakmai és módszertani felkészítés megtörtént: egy pedagógus - életvezetési ismeretek és készségek tréningen, Mentálhigiénés, illetve stresszoldó tanfolyamokon vett részt, néhány hónap múlva végez a Bárczy Gusztáv Gyógypedagógiai és Tanárképző Főiskola Nyelv és Beszédfejlesztő Szakán, mint fejlesztő pedagógus.

Program felelőse: Bajzáth Zsuzsanna pedagógus

III.  Egészséges Életért Klub

Az Anya- és Gyermekvédelmi Tanácsadó 130 m2 alapterületű, céljának megfelelően 1977-ben épült. Tanácsadó, váró, védőnői szoba, kézmosó, WC-kel rendelkezik. Felszereltsége a körzeti védőnői szolgálatról szóló 5/1996/II.8./ NM. rendelet 3/1. Számú mellékletében előírt felszerelésekkel, eszközökkel és egyéb kiegészítőkkel, ami a jó munkavégzéshez szükséges rendelkezik. 1998-ban a telefon kiépítése is megtörtént, 1998-ban pályázati pénz /300 ezer forint / segítségével a fűtéskorszerűsítés, gázfűtésre átállás is megvalósult.

A körzet 20 éve gyakorlókörzet. A védőnő és szülésznő hallgatók vidéki gyakorlati képzését látja el.

0 - 16 éves gondozottak száma
445 fő - 239 család

Ebből cigány származású

162 fő - 76 család

„Az egészség nem minden, de egészség nélkül minden semmi”








Schopenhauer

Az Egészségügyi Világszervezet 1977-ben hirdette meg „Egészséget mindenkinek 2000-re „ elnevezésű programot. Ehhez kapcsolódva elkészült az egészségmegőrzés hosszú távú programja, mely elsődlegesen megelőző jellegű, az egészséges életmódra nevelésre, a segítő - támogató feladatokra helyezi a hangsúlyt.

Az egészségvédelem, egészségmegőrzés nem gyógyító tevékenység, hanem az egészség megvalósítására irányul.

Az egészség érték! De milyen értéket kell megőriznünk az egészségvédelem során?
A testi lét - értékeinek védelméhez tarozik az életvédelem, egészséges öltözködés, táplálkozás, környezeti higiéné, a testi kondíció fenntartása, a fertőző betegségek megelőzése, az egészséges életmód megszervezése, a szűrővizsgálatokon való részvétel, az orvosi tanácsok betartása.

A lelki egyensúly fenntartásához elengedhetetlen az önismeret, az érzelmi harmónia, önmegvalósítás, stresszelhárító mechanizmusok alkalmazása, az egészségre káros viselkedési elemek /alkohol, dohányzás, drogfogyasztás / megelőzése.

A szociális lét értékeinek védelme megvalósulhat a kommunikációs kapcsolatok rendezésében, az empátiában, a távkapcsolatok harmóniájában, a kölcsönös felelősség érzetében, a toleranciában, a szociális védőháló kiépítésében.

Elmondható tehát, hogy az ember egész létét átszövi az egészségvédelem. 

Napjainkban megelőző - gyógyító jelleg kezd hangsúlyosabbá válni.

Az egészségmegőrzés legolcsóbb, leghatékonyabb módszere a megelőzés.

A megelőzés kapcsán beszélhetünk.

Primer prevenció - az egészséges személy egészségének megőrzését, ellenálló képességének fokozását, rizikó helyzetekre való felkészítését jelenti.

Szekunder prevenció - a megbetegedés korai felismerésére irányul /pl. szűrések /

Tercier prenevció - szakorvosi funkció, rehabilitáció

Az egészségvédelem az egészségnevelés során valósul meg, amelynek kompetenciaköre a primer prevenció.

Az egészségnevelés célja - a személyiségre történő olyan ráhatás, amely szomatikus - pszichés - szociális jellegű egészség fenntartását eredményezi.

Az egészségnevelés szemlélete változásban van. A korábbi ismeretterjesztő, tömeges felvilágosító gyakorlat annyira általános, annyira egyformán volt érvényes mindenkire, hogy nem érintette meg az egyes embereket. A mai emberek és kiscsoportos foglalkozások, családi beszélgetések a legalkalmasabbak arra, hogy kidolgozzák a számukra a legjobb egészségmegőrző alternatívákat. Lényeges a segítő, támogató tanácsadás, a közös véleményformálás, amely során az egyén beépítheti az egészség megőrző normákat saját értékrendjébe.

Az egészségnevelés magában foglalja- 

- segítő, támogató tanácsadást

- az egészségvédő képesség fejlesztését

- egészséges életmód kialakítását

- szociális segítést.

 A megelőzés az egészséges jövő kulcsa. A védőnő egészségnevelő.

Az önálló védőnői tanácsadások a Nyitott Tanácsadó Program beindítása a községben is új szemléletet, más módszereket jelentett. Korábbi tevékenysége a védőnőnek a családnál végzett látogatáson alapult.

Változtatás a gondozottak, az aktuális kérdéseikkel, problémáikkal meghatározott napon, időben egyéni és csoportos klubfoglalkozásokon fordulhatnak a védőnőhöz. Ez a gondozási módszer biztosítja azt, hogy akkor és azt a szolgáltatást vegye igénybe a gondozott, ami az ő szükségleteit, igényeit legjobban kielégíti. Kötetlen beszélgetések, meghatározott programok, esetmegbeszélések szerepelnek a programjainkban.

1999-ben szeretném folytatni az előző évi programokat kissé kibővítve.

„Hogyan maradjon egészséges testünk, lelkünk, környezetünk” címmel.
A programok szintjei: ismeretterjesztő, felvilágosító, értékfeltáró beszélgetések, előadások, videofilmek megnézése, a felmerült problémák elemzése, megbeszélése.

Testi és lelki önismeret, önértékelés, megerősítés, fejlesztés, valamint készség és kommunikációfejlesztés.

Témák:

1.  Káros szokások, szenvedélyek, szenvedélybetegségek


A drogok titokzatos világa /dohányzás, alkohol, nyugtatószerek, kábítószerek /
Videofilm: 1. Film a dohányzásról

2.  Gyermek, kábítószer, alkohol

2.  Hogyan előzhetjük meg a káros szokások, szenvedélybetegségek kialakulását


Hogyan viselkedjünk, döntsünk a nehéz helyzetben /kísértés, kínálás, kipróbálás /


Hogyan tanulhatunk meg „nem”-et mondani.

Videofilm: 1. AIDS ABC-je

2.  Emlékül Évának

3.  Házi patika

3.  Hogyan őrizhetjük meg egészségünket, hogyan előzhetjük meg a betegségeket?


Mit jelent az egészséges étrend


                a testi, lelki egészség



     a teljesség, hogyan törekedjünk rá


Hogyan mit és mennyit együnk, mozogjunk és pihenjünk

Videofilm: 1. Belső világunk

2.  Táplálkozás és egészség

3.  Közellenség

4.  A cukorbetegségről

5.  Testünk I-V. részből

4.  Szűrővizsgálatokról - nőgyógyászati rákszűrés, emlő önvizsgálata, tüdőszűrés, vérnyomás

      ellenőrzés, testméretek alakulása, vércukormérés

Videofilm: 1. Ne halj meg tudatlanul

2.  Közellenség

3.  Te és a Szíved

4.  Cselekvő élet emlőműtét után

5.  Párkapcsolatok, szerelem, szexualitás, családtervezési életmódbeli eseményekről

Videofilm: 1. Beszélgetések a családról

2.  Mese az élet rejtett csodáiról

3.  Születésünk titkai

4.  Gyereket várunk

5.  És Veled mi lesz?

6.  Családmesék

A programokat az Általános Iskola 7-8. Osztályos tanulóinak, kismamáknak és szülőknek szerveztem. A témához a videó filmet a korcsoportnak megfelelően választom ki.

Legalapvetőbb célkitűzés az, hogy jól érezzék magukat e támogató légkörű csoportban. Segítséget kapjanak ahhoz, hogy önmagukat értékként tételezzék fel, bízzanak önmagukban, képességeikben. Így kevésbé lesz önpusztító és a kapott ismeretek mindennapjaiba hatékonyan, beépülnek.

Mindezt azonban egy lassú építkezésű, sok kudarccal számoló, meggyőződésen alapuló állandó profgrammal érhető el.

A programok nyitottak, mindenki látogathatja, akiket a téma érdekel. 

Csoportos, családias, nyitott beszélgetések alakulnak ki, amit a filmek egy-egy részlete vagy elriaszt, vagy alátámaszt.

Úgy gondolom, hogy a témák szervezett formában majd hozzájárulnak a fiatalok érdeklődésének a felkeltéséhez az egészségesebb életmódra, a saját és családtagjaik testi - lelki egészségének neveléséhez.

A különböző életkorú egyének egészségnevelése által a családok egészének fejlesztéséhez, a lakosság egészségi állapota iránt érzett felelősség érzetének felkeltéséhez kívánok a preventív gondozás szemléletéhez hozzájárulni.

A helyiség az előadószemélyek adott, csak az egészségnevelést segítő eszközökre, amivel a tanácsadó még nem rendelkezik, lenne szükségem.

Tévé, videó, rádió, szemléltető eszközök, videó kazetták vagy ezek kölcsönzési lehetőségének fedezete.

Programfelelős: Képéné Szokolszky Ilona védőnő

IV. Napköziotthonos Óvoda mozgásfejlesztő programja

Óvodánk 1949-ben épül, azóta is folyamatosan működik. 1981-96 között 4, majd a születések csökkenése miatt 3 csoportos lett.

A leépítés után egy terem üresen maradt, ezt szeretnénk a leghatékonyabban kihasználni. Tornaszobánk nincs, ezért gondoltuk ez a helység, ami 8 x 6 m = 48 m2 alapterületű, megfelelne erre a célra.

Az épület körbe nagy bekerített udvartér kb. 1000 m2 veszi körül.

Megfelelő a levegőztetéshez, biztosítja a gyerekek számára a szabadban töltött idő kihasználtságát. Annak érdekében, hogy az udvar a gyerekek biztonságát, kényelmét szolgálja, minden udvari játékeszközt ki kellene cserélni, illetve felújítani.

Az egészséges életmódra nevelés, az egészséges életvitel igényeinek kialakítása ebben az életkorban, melyet az erőteljes testi fejlődés jellemez, kiemelt jelentőségű.

Az óvodai nevelés célja: az óvodások sokoldalú harmonikus fejlődésének segítése, a gyermek személyiségi, életkori és egyéni sajátosságait figyelembe véve.

Az óvodai nevelés feladata: A gyermek testi fejlődésének elősegítése:

- a gyermek gondozása, testi szükségleteinek, mozgásigényének kielégítése

- harmonikus, összerendezett mozgás fejlődésének elősegítése

- testi képességei fejlődésének segítése

- a gyermek egészségének védelme, edzése

- egészséges életmód, testápolás, az egészségmegőrzés szokásainak alakítása

- a gyermek fejlődéséhez és fejlesztéséhez szükséges egészséges és biztonságos környezet 

  biztosítása.

Ha szükséges megfelelő szakemberek bevonásával speciális gondozók, prevenciós és korrekciós testi, nevelési feladatok ellátása.

A mozgásos játékok fejlesztik a gyermekek természetes mozgását – a járás, futás, egyensúlyozás – a testi képességet, mint az erő, ügyesség, gyorsaság, állóképesség. Kedvezően befolyásolja a gyermeki szervezet növekedését, teherbíró képességét és egyes szervek teljesítő képességét.

Fontos szerepe van az egészség megőrzésében, megóvásában.

Országosan kiemelt feladat minden óvodában a prevenció. Ebbe a programba a mi óvodánk is bekapcsolódott. Egy óvónő tagja az Országos Gerincgyógyászati Nemzeti Központnak elsajátította a tartásjavító tornát .A kapott igazolás feljogosítja arra, hogy a gyerekekkel rendszeresen végezteti a tartásjavító tornát, és tesztekkel felméri az izmok állapotát.

Ezen teszteket rendszeresen elküldi a központba. A következő hónapokban végzi el a Testnevelési Egyetemen induló prevenciós tanfolyamot is. Szeretnénk az óvoda minden csoportjában rendszerességgel a tartásjavító torna bevezetését.

Szűrővizsgálataink alapján az óvodások 85 %-ánál lúdtalp. 10-15 %-ánál mellkas deformitás, rossz, hanyag tartást találtunk, amely kivédéséhez a rendszeres torna, mozgás végeztetése szükséges már óvodás korban. 

A torna, a játék kiemelt jelentőségű az óvodai életben. A lakótelepi óvoda magában hordozza azt a tényt, hogy az ide járó gyermekek többségének a mozgásigénye nincs kielégítve. Szeretnénk olyan tornaszobát kialakítani, ahol minden eszközzel fejlesztenénk a gyermekek fizikai állapotát.

A tárgyi és személyi feltételeket kihasználva és a meglévőt továbbfejlesztve szeretnénk aktívan bekapcsolódni a programba, ami a gyermekek egészséges testi fejlődését elősegíti. Célunk egy tornaszoba kialakítása és olyan udvari játékok beszerzése, ami megfelel a gyerekek testméreteinek, biztosítja egészségük megőrzését, lehetővé teszi mozgás és játékigényük kielégítését. A Wesco termékek megnyerték mobilizálhatóságuk miatt. Könnyűek, könnyen kezelhetőek, kis helyigényűek, sokoldalúan felhasználhatók.

A tornaszobát szeretnénk berendezni, felszerelni a következő eszközökkel: 1 db trapéz, 1 db félkör, 1 db szőnyeg, 2 db U. alakú elem, 1 db bordásfal, 4-5 db labda, mozgásfejlesztő táskakészlet /amely / tartalmaz talpakat, kezeket, köteleket, karikákat, csipeszeket, rudakat, stb. /.

A játszóudvart pedig a meglévő játékok felújításával, újak kibővítésével szeretnénk kihasználhatóbbé tenni. Ehhez faanyagra lenne szükségünk. A szülők szülőértekezleten biztosítottak arról, hogy vállalják a szakmunkát, összeszerelést, elhelyezést, tehát csak az anyag költségét kellene előteremteni.

Ősszel lesz óvodánk működésének 50 éves évfordulója. Szeretnénk méltóképpen megünnepelni ezt az eseményt, e pályázat is lehetőséget nyújtana ehhez. A tornaszoba kialakítása és a játszóudvar felújítása örömet szerezne a gyermekeknek, óvónőknek és a szülőknek egyaránt, hiszen ez a támogatás hosszabb távon, a felnövekvő gyermekek mozgásfejlesztéséhez nagymértékben hozzájárulna.

Programfelelős: Kocsáné Danyik Zita óvónő



    Pásztor Zsuzsanna óvónő

V. Az Általános Iskola mozgásfejlesztő, rehabilitációs programja

Községünk Jobbágyi nem nagy település, de valamikor virágzó, sokszínű sportélettel büszkélkedhettek. Változatos tömegsport rendezvények zajlottak, iskolai és felnőtt kézilabda csapat, focicsapat, iskolai atlétika csapat működött, szép eredményeket értünk el a városi, megyei, sőt alkalmanként országos versenyeken is.

Sajnos a kedvezőtlen változások – a szociális gondok, megélhetési problémák, az életszínvonal csökkenése – nálunk is éreztették hatásukat. Iskolánk évről évre egyre kevesebb anyagi támogatást kapott, így nálunk is elindult a leépülés folyamata. Próbálkoztunk pályázatokkal, amelyek egy-egy kisebb összeggel jártak. Próbáltunk szponzorokat találni, de mivel nálunk kevés a munkalehetőség és magas a munkanélküliek száma, így nem tudtunk komoly támogatói réteget kialakítani.

Az iskolás korosztály egészségi állapota egyre rosszabb, nagyon fontos feladat a fiatalok egészségének megőrzése, javítása, a betegségek megelőzése. A kiegyensúlyozott életmód, a fizikai és szellemi harmónia megteremtésében rendkívül nagy szerep jut a mozgásnak. Feladatunk minél változatosabb formában, minél nagyobb mozgás lehetőséget biztosítani tanulóinknak, a lakosságnak. Mit teszünk iskolánkban ezért?

Személyi feltételeink

Iskolánkban 203 tanuló tanul, közülük 71 fő cigány tanuló és 51 fő veszélyeztetett gyermek. A testnevelés tanításának szakmai feltételei megfelelőek. Három főállású testnevelővel rendelkezünk. 1997-ben az egyik testnevelő tanár gyógy testnevelői diplomát is szerzett a Magyar Testnevelési Egyetemen. Így azoknak a tanulóknak is biztosított a mozgás, akik valamilyen ortopédiai elváltozás vagy belgyógyászati betegség miatt „a normál” testnevelési órán egyáltalán nem vagy csak részlegesen vehetnek részt.

Tárgyi feltételeink

Iskolánk rendelkezik tornateremmel, tornatermünk nem nagy, mindössze 180 m2 alapterületű. Ezen kívül elkezdtük egy sportudvar kialakítását is, amely még most is folyamatban van. Mivel az udvar nem nagy, ezért csak „mini” salakos kézilabda pályát tudtunk kialakítani. Tervezzük egy távolugró hely kialakítását is.

Gyermekeinknek biztosítani szeretnénk a mindennapi testedzés lehetőségét. Sajnos a délelőtti testnevelés órák száma kevés /alsó tagozaton heti 3 óra, felső tagozaton heti 2 óra / ezért a délutáni foglalkozásoknak nagy szerepük van. Őszi, tavaszi gyalogtúrákkal, kerékpártúrákkal, akadályversenyek, iskolai sportnapok szervezésével próbáljuk a gyermekek mozgás iránti szeretetét felkelteni, fizikai aktivitásukat növelni.

Ebben nagy szerepet játszanak a rendszeres tömegsportórák és az 1 hónapja beindult játékos gyermektorna foglalkozások is. A tanulók lelkesen vesznek részt ezeken a foglalkozásokon, amelyet még színesebbé, hatékonyabbá tehetnénk a megfelelő sportszerek biztosításával.

Iskolánkban 4 éve folyik a gyógy testnevelés oktatása, képzett gyógytestnevelő tanár vezetésével. Sajnos magas a kiszűrt tanulók száma: 60 fő, így 3 csoport dolgozik heti 3-3 órában A betegségek megoszlása szerint legnagyobb számú a gerinc deformitásos és az asztmás tanuló. Ezek az órák biztosítják a beteg tanulók fejlődését és egészségük olyan mértékű helyreállítását, hogy lehetőség szerint visszakerülhessenek egészséges társaik közé.

Azok a tanulók, akiknek az állapota csak bizonyos szintű testi fejlődést tesz lehetővé – a gyógy testnevelés segítségével rendszeres testnevelésben részesülnek, ezzel jelentősen fejlődnek, erősödnek. Mivel a betegségek megelőzése, a prevenció elsődleges feladat, ezért megemlítem, hogy 2 éve kapcsolatban állunk a Magyar Gerincgyógyászati Társasággal. Iskolánk is bekapcsolódott a társaság által meghirdetett prevenciós programba, amely nagyon hatékonynak bizonyult. Nagyon fontos lenne az úszásoktatás megszervezése is, de községünk ebből a szempontból hátrányos helyzetben van. Csak utazgatással tudnánk ezt megoldani. Korábban még egy-egy pályázattal lehetőséget kaptunk az úszás megszervezésére, a szülőknek minimális összeggel kellett pótolni az utaztatás árát. Ma már sajnos csak kevés szülő tudja megfizetni az utazási bérlet, illetve belépőjegy árát, a buszköltséggel együtt pedig már olyan összeg terhelné a szülőket, amelyet már nem tudnak vállalni.

Ezért is nagyon fontos, hogy a meglévő lehetőségeinket – a tornatermet és egy a tornaterem melletti kis termet – minél jobban kihasználhassuk. A pályázat erre adna nekünk lehetőséget. A személyi és tárgyi feltételek egy része adott. A gondot a felszerelés okozza. A tornaterem felszerelése hiányos, a meglévő sporteszközeink folyamatosan elhasználódtak, állapotuk romlik. Több tornaszert úgy kaptunk, hogy máshol leselejtezték. Mi még megpróbáltuk helyrehozni őket.

A tantervi anyagból már egyre több anyagrészt ki kell hagynunk a szerek állapota miatt pld. a torna anyagának megtanítása -. a tornaszőnyegek rossz állapota, rugós dobbantó hiánya – vagy a labdás órák megtartása is gondot okoz.

Mivel anyagi lehetőségeink szűkösek a szerek pótlására, felújítására, új eszközök vásárlására nincs lehetőségünk. Ezzel a pályázattal szeretnénk lehetőséget kapni, hogy a tornatermünk felszereltségét jobbá, korszerűbbé tehessük. Így munkánk is sokkal hatékonyabb lehetne.

A tornaterem mellett rendelkezünk egy kis teremmel is, amelyben szeretnénk kialakítani egy speciális gyógytornatermet. A terem adott csak a felszerelések beszerzése jelent gondot. A tornaterem felszerelésével és az új terem berendezésével egy gazdagabb, színesebb, hatékonyabb sportolási, mozgási lehetőséget biztosítanánk tanulóinknak.

A falu felnőtt lakosságának az egészségi állapota is sok kívánni valót hagy maga után. Magas a gerincbetegek, a vérnyomás, illetve érrendszeri megbetegedések és asztmás betegek száma. Ezeknek az embereknek is helyben segíthetnénk gerinctornával, egészségmegőrző tornával, fizikai egészségi állapotuk javításával. Így egy kedvező folyamatot indíthatnánk el, ha a két termet megnyithatnánk a felnőtt lakosság előtt is.

Ezzel a pályázattal, a két terem berendezésével lehetőséget nyújtanánk mind a gyerekek, mind a felnőtt lakosság számára egészségi, fizikai állapotuk javítására.

Program felelőse:  Varga Lászlóné testnevelő tanár





        gyógytornász

