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1.) Tények:
Nagybánhegyes egy jellemzően alföldi település Békés megye déli részén.

Lakóinak száma jelenleg 1712 fő. A lakosság főbb jellemzői a demográfiai adatok tükrében:

· kor szerinti megoszlás
– 1998. I. félév:
                          18 éven aluli:        343 fő
                          18-45 év között:   447 fő
                          45-60 év között:   509 fő
                          60 év felett:          424 fő
                          Összesen:           1723 fő


– 1988. I.félév:
                          18 éven aluli:        479 fő
                          18-45 év között:   583 fő
                          45-60 év között:   427 fő
                          60 év felett:          396 fő
                          Összesen:           1885 fő
         


Összehasonlítva a két adatsort több konzekvenciát is levonhatunk: csökkent a fiatalok és a középkorosztály létszáma, viszont erősen növekedett a 45 év felettiek száma. Tehát Nagybánhegyes is leképezi az országos állapotokat, azaz, mint a legtöbb alföldi falu: elöregedő.

· születések, halálozások, költözések adatai:

Év


Születés

Halálozás

Fluktuáció
1998

     16


     28


       -5
1997

     14


     29


       +2
1996

     16


     21


       -7
1988

     21


     14


       +8

A megoszlások adatait összevetve a születések, halálozások, költözések (el-, és be) adataival, még árnyaltabb képet kapunk a lakosság változásáról.

Levonhatjuk az alábbi következtetéseket:

a.) csökken a születések száma,

b.) nő a halálozás

c.) az el-, és beköltözések adatait tekintve – a 10 évvel ezelőtti állapothoz viszonyítva - az utóbbi években nagy mértékben csökken az itt élők száma.

A születések alakulását befolyásolja az a tény, hogy a jelenlegi szülői korosztály a 60-70-es években született, amikor Magyarország szintén egy demográfiai hullámvölgyben volt. Visszahat viszont sok objektív tényező alakításában a kevés születésszám, hiszen így kevés lesz az óvodás, később iskolás – jelenleg az alsó tagozatos osztályok átlagos létszáma 14 fő – emiatt kevesebb az egy főre eső állami támogatás, így a láncreakció az önkormányzaton keresztül visszahat az intézményekre. Az anyagi helyzet romlása mellett nem elhanyagolható a kis létszámú közösség megtartó szerepének gyengülése sem. A kevés gyerek, majd fiatal, nem úgy szórakozik, művelődik, tölti el szabadidejét, mintha kétszer annyian lennének – itt sem elhanyagolható az anyagiak szerepe. Mivel egyre kevesebb a helyben megvalósuló programok száma – főként finanszírozási gondokból adódóan, - ezért egyre több fiatal középiskolás tanulmányai befejezése után nem tér vissza a faluba, hanem városba költözik.

A szociális helyzet jellemző mutatói a nagybánhegyesi adatokkal:

· szociálisan hátrányos helyzetű családok száma 54 db (1998.)

· egyedül élők száma: 198 fő (1998.)

· szociális segélyezés: 1996-ban 1, 1997-ben 3, 1998-ban pedig 2 fő kapott szociális támogatást.

· közgyógyellátásban részesülők: 1996-ban 105, 1997-ben 126, majd 1998-ban 102 fő         részesült közgyógyellátásban.

· munkanélküli segélyben részesülők: 1996-ban 58, 1997-ben 78, 1998-ban 77 fő kapott munkanélküli segélyt.

· jövedelempótló támogatásban részesülők: 1996-ban 23, 1997-ben 25, míg 1998-ban 30 fő.

· hátrányos helyzetű gyerekek száma: 31 fő (1998.)

· veszélyeztetett körülmények között élő gyerekek száma: 26 (1998.)


A fenti mutatók jelzik, hogy a szociális helyzetet a településen, de ugyanakkor rámutatnak a családok problémáira, gondjaira is. Felhívják figyelmünket, hogy – az évek során már generációnként halmozottan – hagyományozódik a szociálisan negatív hátrány.

A munkanélküliség számadatai az elmúlt 3 évben viszonylagos stabilitást mutattak, azonban itt is gyülekeznek a viharfelhők, ugyanis a helyi nagy munkáltatók (Zalka Tej Rt., Nagybánhegyesi Mezőgazdasági Szövetkezet ) nagyobb mértékű leépítést terveznek.

Az önkormányzatunk 1990-től eddig stabilitást mutatott. Nemcsak elegendő volt a költségvetési kiadások finanszírozására a forrásösszegünk, hanem még nagyobb összegű beruházásra is futotta; így sikerült átadnunk 1998-ban egy új sportöltözőt a helyi sportolóknak. Valamint önerőnk révén Vis Major támogatást nyertünk, melynek révén belevágtunk az iskola épületének felújításába és bővítésébe.

Azonban elképzeléseink megvalósításának gátat vet az idén a kiadások növekedése, a növekvő szociális igények kielégítése, a jövedelempótló támogatásban részesülők számának növekedése. A csökkenő bevételek újabb akadályt jelentenek a helyi elképzelések önerős finanszírozásában. 

Remény van azonban arra, hogy a beruházás (iskola bővítése) felfüggesztése mellett meg tudjuk oldani gondjainkat, s apró, könnyen megoldható programokat tűzünk ki célul, melyek kevés ráfordítással, a közösség nagyobb bevonásával segítik fejlődésünket.

Településünk természeti környezetének jellemzői:

Nagybánhegyes egy alföldi település a Körös-Maros hordalékkúpján, közel a Száraz-érhez. Időjárásunk tipikusan alföldi; sok a napsütéses órák száma, mely kedvez a növénytermesztésnek. A gazdálkodás elterjedésének következtében a fás, erdős, ligetes részek már csak nyomokban, néhol már csak az idősek emlékezetében találhatók. A községtáblán belül azonban nincs okunk a szégyenkezésre, ugyanis az utcáink rendezettek, faluképünk megragadó, még a messziről jött idegennek is (nem véletlenül van oly sok visszajáró turista). A falukép meghatározó elemei a következők. 101 éves templom, mellette az imaház, amely ma már műemlék, a kisebb katolikus templom és a református imaház rendezett parkudvarával szintén fontos eleme az Erzsébet királyné utca képének. A falu központját egy őshonos kocsányos tölgyfasor ékesíti, mely a három parkot összeköti.

A levegő tisztasága átlagos, nyáron fokozott a porveszély, mely a fák hiányából adódó laza talaj mozgásából ered. A pollenallergiás megbetegedések nálunk is megjelentek, ám jóval az országos átlag alatt vagyunk: átlagosan évente két fő betegszik meg.

Környezeti zajártalom nem jellemző.

A település épített környezetének alappillére az infrastrukturális ellátottság foka. Nagybánhegyes a megyében is sokáig megkülönböztetett helyzetben volt, mert már 12 éve az utcáink 98%-a szilárd útburkolattal van ellátva a helyi összefogásnak köszönhetően.

Az ellátottság jellemzői továbbá:

· minden lakásba be van kötve az elektromos áram

· a telefonbekötések száma 480 db

· a gázellátás 80%-os : 680 lakás kapcsolódott rá a fővezetékre

· az ivóvíz vezetékes rendszerű kiépítését pár éve (1996) fejeztük be, s már 570 a rákötések száma

· a hulladékgyűjtés megoldott: kéthetente egy alkalommal elszállítják, emellett tavaszi és őszi lombtalanítással és őszi szelektív hulladékgyűjtéssel bővítettük a szolgáltatást a lakossági igények alapján.

· nem megoldott azonban a szennyvíz kérdése. Folyamatban van erre vonatkozóan egy pályázat, melyet a szomszéd községgel együtt nyújtottunk be.

· tárgyalások folynak a kábeltévé kiépítéséről is.

A közintézmények állapotának jellemzői:

A Polgármesteri Hivatalt 7 éve újítottuk fel, az Óvoda 12 éve épült (emeletes, 4 csoportszobás, külön-külön mosdóhelységgel ellátott), 1997-ben adtuk át a Vadászházat, 1998-ban a sportöltözőt, az iskola bővítése most van folyamatban. Az elmúlt évben megújult a Községi Könyvtár, valamint a Művelődési Ház több helyisége is. Igyekszünk vigyázni meglévő értékeinkre, gondot fordítunk az állagmegóvásra.

Gondot okoz jelenleg a Termálfürdő vízellátásának problémája, a hévízkút rehabilitációjára nyújtottunk be pályázatot a Magyar Turizmus Rt-hez

A lakóházak többségének állapota jó, jellemző a jó ízléssel kialakított utcakép. Természetesen van ellenpélda is; a település központjától távol eső egy-két kis utca elhanyagoltabb, mint akár 5-10 éve. Mint mikrovilágba itt is leképződnek a nagyvárosok szociális képletei, szinte slumosodott utcaszakaszok kezdenek kialakulni. (Itt általában a nehéz anyagi helyzetbe jutottak élnek, a szociálisan hátrányos helyzetűek).

A lakóházak száma 788, a telkek száma 832. 1998-ban 5 új ház építése fejeződött be. A lakáskörülményeket jellemzik a következő adatok:

1 szobás lakások száma:     

  191

2 szobás lakások száma:     

  409

3 vagy több szobás lakások száma:     188

.Összesen:



   788

Össz közműves lakás 460 van a faluban, mely önálló, zárt szikkasztóval rendelkezik. A tanyák száma minimális, többségük már csak a nevében őrzi a tanya igazi fogalmát, hiszen annyira közel ér egy-egy utca hozzá. A tanyán élők száma 23 fő.

A szolgáltatások jellemzése:

Boltok: számuk 13, ebből 5 háztartási vegyes, 3 tápbolt, a többiből egy-egy van: húsbolt, papírbolt, gazdabolt, tűzép, virágbolt.

Egyéb szolgáltatások: fodrász 4 fő, varrónő 3 fő, állatorvos, háziorvos, gyógyszerész, cipész, védőnő, kozmetikus, háztartási gépszerelő, videotéka.

Közlekedés: elég sok gondot okoz, hiszen vasút nincs, és a buszjáratok is ritkák.

Munkalehetőségek, foglalkoztatás:

Nagy munkáltatók a faluban: Zalka Tej Rt. Nbh-i Mezőgazdasági Szövetkezet, Önkormányzat és intézményei, valamint a vállalkozók: fuvarozás, savanyító üzem, műanyag-feldolgozó, sok a mezőgazdasági magánvállalkozó, sokan a szolgáltatás területén vannak alkalmazásban, illetve tulajdonosok. Az aktív keresők nagy százaléka őstermelő. Jellemző a családi gazdaságokban az intenzív fóliás zöldséghajtatás, elsősorban paprikát termesztenek a községben. Ebből következik, hogy a jövedelem kiszámíthatatlan, nem tervezhető, az országos átlaghoz viszonyítva alacsony.

Közoktatás:

Csak alapfokú ellátás van a településen, azaz 3 csoportos, napközi otthonos óvoda és 8 osztályos általános iskola.

Kisebbségek helyzete:

A település lakóinak egy része szlovák származású. Saját klubjuk, Szlovák házuk, önkormányzatuk van. Identitásukat a Szlovák klub dalköre, színjátszó csoportja segít megőrizni. Jelenleg kb. 5-600 fő vallja magát szlováknak. 

Nincs etnikai kisebbség a faluban.

Egészségügyi ellátás:

Egy háziorvos praktizál a településen, a 12 éve épült orvosi rendelőben végzi a gyógyítást, és ebben az épületben van a szolgálati lakása és az Egészségház is. Szintén ebben az épületben, egy másik rendelőben van hetente 3 alkalommal a fogászat is. A fogorvosnő Magyarbánhegyesről jár át. Kéthetente szerdán az Egészségházban gyermekorvos rendel.

Nem megoldott a szakorvosi ellátás a következő területeken. nőgyógyászat, reumatológia, fül-orr gégészet, szemészet és bőrgyógyászat.

Kulturális szolgáltatások, szabadidő, sport:

A Petőfi Sándor Művelődési Ház a település közösségi színtere. Itt zajlanak a helyi rendezvények, kulturális események, programok. A település hagyományos nagyobb rendezvényei. Falunap – tavasszal, Bánhegyesi Napok – nyáron. Terveink között szerepel a Millenniumi Ünnepségekhez kapcsolódva egy fesztivál megszervezése is.

Hetente egy alkalommal van discó a fiataloknak, nyáron kétszer a helyi presszóban. A szabadidő hasznos eltöltésének egyik lehetősége a termálfürdő lenne, de a már említett okok miatt jelenleg a vízellátás nem folyamatos. A felnőtt lakosoknak színház-buszt szerveztünk, azaz bérletük van a békéscsabai Jókai Színházba.

Sport:

A gyerekek a napi testnevelési órákon kívül a tömegsport foglalkozásokat is intenzíven látogatják. Számukra nyáron úszásoktatás folyik a fürdőben a testnevelő tanár vezetésével.

A fiatalok sportolási igényeiket a helyi Rákóczi Sport Egyesület focicsapatában elégíthetik ki, de alkalmi ping-pongozásra felkereshetik a művelődési házat is.   

A családok sportolási szükségleteiket pedig a falusi rendezvények által elégíthetik ki, hiszen ilyenkor számos játékos programot szervezünk.

Helyi civil társadalom:

a nagybánhegyesi társadalmi szervezetek biztosítják az itt élőknek a lehetőséget a közösséghez tartozásra, az azonos érdeklődési körű helyiekkel való kapcsolattartásra, közös programokon való részvételre. Ezek a következők. Rákóczi Sport Egyesület, Gazdakör, Nagybánhegyesért Közalapítvány, Nagybánhegyesi Ifjúsági Egyesület, Nyugdíjas Klub, Szlovák Klub, Dalkör, Színjátszó Csoport, Nőklub, Vadásztársaság, Klub (Kor)Határok Nélkül, Szülői Munkaközösség, Diák Tanács, Polgárőr csoport.

Egészségi Helyzetkép a lakosságról:

A nehéz fizikai munkától, a téves hagyományokat követő étkezési szokásoktól, stb. sok betegség nagyobb arányban fordul elő a településen, mint az országos átlag. A jellemző helyi betegségcsoportok:

1.) mozgásszervi bántalmak: gerinc, derék, végtag, krónikus meszesedése, kopása, sérvek (kb. a lakosság 23-35%-a szenved ebben)

2.)szív és érrendszeri problémák (kb 10%), okozója általában a stressz, illetve az intenzív fóliás gazdálkodás (meleg, párás levegőben végzett fizikai munka), valamint a rossz étkezési szokásokból adódóan a koleszterinszint növekedés.

3.) emésztési problémák: (kb.40%), okai a már említett étkezési szokások és a hajszolt életmód.

4.) cukorbetegség: (3-4%), ez a problémakör többnyire örökletes, csupán felszínre kerülését sietteti a nem megfelelő életmód és étkezés.

5.) érzékszervi betegségek: problémák: látászavarok (20%), fül-orr-gégészeti panaszok (főleg gyerekeknél).

6.) nőgyógyászati problémák: (3%), különböző betegségtípusok fordulnak elő.

Deviancia:

a másság toleranciája ma már általános, ha hovatartozás viszonylatában merül fel, hiszen több, mint fél évszázada él itt együtt a felvidéki magyar a szlovákkal.

A káros szenvedélyek kérdésében nem mindig ilyen a megítélés.

Dohányzás: a legjobban eltűrt szenvedély. A lakosság igen nagy százaléka dohányzik. (Ilyen felmérés nem készült)

Alkohol: sajnos szintén jellemző a mi falunkra is, ám kevésbé tolerálja bárki is az iszákos, részeg embert. Emelkedő tendenciát mutat a női italozás – ez még elszomorítóbb.

Drog. nincs.

Bűnözés: van, de már csak ritkán. Szerencsére csökkenő a tendencia Nagybánhegyesen.

Helyi kommunikáció:

Helyi médiánk sajnos nincs: sem újság, sem kábeltévé. Informálási lehetőségek: hangos hirdetés, szórólapok, plakátok, területi Szuper Info, valamint a rendezvényeken bemondott felhívás. A közmeghallgatások passzívak. A falut igyekszünk felrázni, ezért újra lesznek falugyűlések, ezzel hatékonyabbá kívánjuk tenni az informálást.

                                      PROGRAMPONTJAINK:

1. Fluorpótlás 18 éves korig

2. Sporttal, játékkal az egészséges életmódért

3. Környezetünk szépítése

4. Egészségkárosodottak segítése

5. Fizikoterápiás szakellátás beindítása

6. Nyugdíjasok informálása

7. Sportlétesítmény kialakítása

8. Szakorvosi ellátás bővítése

9. Környezetvédelmi program komposzt és bióhumusz készítése, hasznosítása

1.) FLUORPÓTLÁS 18 ÉVES KORIG

Nagybánhegyes Önkormányzata segítségével 1998. tavaszától helyben megoldható a fogorvosnál a fogak fluoros kezelése, azaz a fluorpótlás.

A lakosság egyre tájékozottabb a médiák révén a fogápolás kérdésében, így a fluoros kezelés iránt egyre nagyobb az igény. A szülőkkel történt beszélgetések, a szülői munkaközösségek megkérdezése után programunkba foglaltuk a fluorpótlás biztosítását 18 éves korig. Ettől reméljük, hogy a felnövekvő lakosság egészségi állapota javuljon, hiszen állapotrajzunk is igazolja, hogy településünkön nagyon sokat szenvednek emésztési rendellenesség okozta bántalmakban, melynek csak egy része örökletes. A problémák többségét az elhanyagolt fogazat okozza. Ma amikor Magyaroszágon egyre drágul az egészségügyi ellátás fokozott figyelmet kell szentelni a megelőzésre, főként igaz ez ha a tárgyi feltételek adottak, mint nálunk.

A lakosság kb. 1/5-e a 18 éven aluli korosztály, ez 345 főt jelent. Évente kétszer szükséges a fluorkezelés elvégzése, mely alkalmanként 300 Ft/fő, azaz 103.500.- Ft összköltség egy félévre.

TÁMOGATÁSI IGÉNYÜNK:  345 fő részére egy alkalommal történő fluorpótlás elvégzésére, azaz: 103.500 Ft.

VÁLLALJUK: a második alkalommal a finanszírozás megoldását helyben.

2.) SPORTTAL, JÁTÉKKAL AZ EGÉSZSÉGES ÉLETMÓDÉRT

a Nagybánhegyesi Egészségterv kiemelten fontos részének tekintjük az egészséges életmód elterjesztését településünkön. Ennek legfontosabb eleme a sport, a játék, hiszen a legifjabb korosztályból kiindulva a játékon keresztül lehet az élet minőségét javító pozitív kezdeményezéseket a felcseperedő gyerekeknek „megtanítani”, a sportot, a helyes táplálkozást életük részévé tenni. Erre egy kis faluban a helyi közösségi rendezvények a legjobb színteret biztosítják. A játékos vetélkedők, a sportversenyek mind-mind segítik elsajátítani a pozitív példákat, jó elképzeléseket. Ennek szellemében teremtettünk Nagybánhegyesen hagyományt a Falunapok szervezésével, majd a Bánhegyesi Napok megrendezésével. Hasonló elképzelések alapján zajlanak a gyermeknapi rendezvények, a helyi sportversenyek, a Klub (Kor)Határok Nélkül hétfő esti torna programjai.

Ezen helyi rendezvényeket tekintjük azon közösségi szintérnek, ahol az egészséges életmód elsajátítása játékos formában, sok-sok mozgással megvalósul. Aki részt vesz a programokon általában családját is hozza magával, és nemcsak sportol, mozog hanem mentálisan is feltöltődik a közösségi élmény adta hangulatban. Természetesen egy-egy alkalommal szellemi versenyek is fűszerezik a rendezvényeket, de ugyan olyan fontosnak értékeljük a találkozást, beszélgetést, együtt küzdést, mint a konkrét szellemi feladatokat.

A helyi rendezvények lebonyolítása eszközigénnyel is jár, melyet sokszor a résztvevők biztosítanak, mivel a helyi intézményekben sincsen elegendő.

TÁMOGATÁSI IGÉNYÜNK: 4 db teniszütő + labda (2000,- Ft/db), 30 db hullahopp karika (500,- Ft/db), 4 db pin-pong felszerelés (1500, - Ft/db), 2 db 4 x 2 m-es tornaszőnyeg (36.000,- Ft/db).  Összesen: 101.000, - Ft  

VÁLLALJUK: Önkormányzat biztosítja rendezvényeink színhelyét (vagy a művelődési házat vagy a sportöltözőt, termálfürdőt , sportpályát), a rendezvények rezsi költségét vállalja. A lebonyolítandó versenyek díjazását a szervező civil szervezetek vállalják (a Falunap fő szervezője: a Nagybánhegyesi Ifjúsági Egyesület).

3.) KÖRNYEZETÜNK SZÉPÍTÉSE

Mindenképpen úgy gondoljuk, hogy egészségünket szolgálja a szép környezet is.
Egy tervezetten, összehangoltan kialakított falukép nemcsak szép, de hasznos is.

Egyrészt fontos, hogy az Alföldön minél több fát telepítsünk, hiszen a fák biztosítják számunkat számunkra a levegő megfelelő oxigén mennyiségét, tisztítják a szennyezett levegőt, megkötik a talajt.

Másrészt az elhanyagolt környezet mentálisan is negatív hangulatot áraszt, ezért fontos minél több virág telepítése és folyamatos gondozása nem csak a portákon belül, hanem a közterületeken is.

Lakossági beszélgetések kapcsán merült fel az ötlet – melyet többen láttak már más településeken is -, hogy virágágyásokat alakítsunk ki minden utca sarkán, a parkokban, a játszótér mentén, a közintézmények előtt. Több helyi asszony és lány is vállalta, hogy egynyári növényekkel segíti a telepítést, valamint maguk között felosztották – aszerint ki-ki hol lakik- a területeket és vállalják a virágágyások folyamatos gondozását. A vázoltak alapján kívánjuk évelő virágokkal betelepíteni a falu központjában található közintézmények utcafrontját, s itt kb.: 10 virágládát ültetnénk be növényekkel.

Az elmúlt évben kezdeményeztünk egy helyi környezetvédelmi programot, melybe az iskola tanulói segítségével szinte az egész falu apraja – nagyja bekapcsolódott. Ennek során megkezdtük telepíteni a környezetvédők erdejét a Termálfürdő melletti önkormányzati területen (Mindazok, akik részt vettek egy-egy versenyen és díjazottak lettek elültettek egy Nagybánhegyesen nevelt kocsányos tölgy csemetét – ez vidékünk őshonos fája). A jelenlegi terveink között is szerepel ennek a kezdeményezésnek a folytatása, kibővítenénk a telepítési tervünket és a faluba vezető bekötőút szegélyét is be kívánjuk fásítani.

Célunk ezáltal a zöld lombfelület növelése mellett, a régi – tizen éve – kivágott , elöregedett fasor helyén az újra telepítés, s ezzel az esztétikusabb falukép kialakítása. Úgy gondoljuk, hogy az ideérkező idegenek, vendégek, turisták Nagybánhegyesről kialakított képét is motiválhatjuk ezáltal, s javíthatjuk településünk hírnevét.

TÁMOGATÁSI IGÉNYÜNK: virágládák készítéséhez a faanyag, melynek összköltsége 10 láda esetén kb.: 5.000.- Ft, valamint kb.: 10.000.- Ft-ból kívánunk évelő virágokat beszerezni. Fatelepítésre kb.: 50.000.- Ft-ra van szükségünk, hogy ne csak Nagybánhegyesen nevelt fa kerüljön elültetésre.

VÁLLLALJUK: a virágládák elkészítését az Önkormányzat asztalos műhelyében, az egynyári virágokat a helyi lakosság adja, a telepített növények folyamatos gondozását, öntözését. Az öntözés közterületen az Önkormányzat költsége, az utcák sarkain az ott lakók vállalásuk mértékében vízdíj kedvezményt kapnak az Önkormányzat tulajdonában lévő Vízmű Kft.-től. A fatelepítéshez vállaljuk helyi csemeték nevelését, a fák szakszerű elültetését, folyamatos gondozását.

4.) EGÉSZSÉGKÁROSODOTTAK SEGÍTÉSE

Nagybánhegyesen a felmérések és a statisztika alapján a lakosság arányához képest nagy a száma az egészségkárosodottaknak, ezért gondolva az ő speciális helyzetükre külön két programpontot /4.), 5.) pont / fogalmaztunk meg igényeik kielégítésére, helyzetük javítására. Egészségkárosodotton  nem csak a leszázalékolt rokkantakat értjük, hanem az öregségi nyugdíjra jogosultak nagy részét, valamint a még dolgozó, ám krónikus egészségi problémákkal küszködőket is.

Az elbeszélgetések alapján azt a következtetést vontuk le, hogy a falu közössége számára sem elhanyagolható az ő problémájuk megoldása, hiszen: ha javítjuk az egészségi állapotukat, segítjük a rehabilitációt, növekedni fog az önellátó és önérvényesítő képességük, nem lesznek az objektív körülmények kiszolgáltatott szenvedői, s ezáltal csökkenthetjük az önkormányzat, valamint a családok terheit is. 
a 4.) pontban a tájékoztatás, információ szerzés és átadás, valamint a gyógytorna beindítását és folyamatos szervezését hangsúlyozzuk:

A következő kérdések merültek fel: rehabilitáció helye, időpontja, eljutás módja, esetleges ezzel kapcsolatos alternatívák, a krónikus betegségekkel kapcsolatos aktuális információk, gyógykezelések, gyógyüdülések, betegségekkel kapcsolatos diéták, életmód változtatás módja, a beteg ember ápolása a családban, támogatási lehetőségek, gyógyászati  segédeszközök beszerzési lehetőségei… stb.

Az egyedüli hiteles információt csupán eddig a házi orvostól, a Hivatal szociális előadójától, illetve a Népjóléti Bizottság tagjaitól kapták az érintettek. Azonban ők megfelelően leterheltek és elfoglaltak ahhoz, hogy mindig teljes és részletes tájékoztatást adjanak, felhívják a figyelmet minden alternatívára.

A másik nagy gondunk, hogy nem megoldott a rendszeres gyógytorna lehetősége sem Nagybánhegyesen. Az igények alapján több javaslatból állt össze a következő elképzelésünk: az Egészségházban heti egy alkalommal kezdetben gyógytornára hívnánk minden rászorulót. Amennyiben az igények kívánják a foglalkozások számát növelni fogjuk, akár heti öt alkalommal is megszervezhetjük szükség szerint. A foglalkozásokat helyi képzett gyógytornászok vezetnék 

A heti adott naphoz kötnénk a tájékoztatást is, mely elsősorban helyi szakemberrel kívánunk megoldani: védőnő, orvos, szakorvosok, szociális előadó, családvédelmi előadó, konduktor, Népjóléti bizottsági tag… stb. Ezen alkalmakkor nem feltétlenül előadást tervezünk, hanem személyes beszélgetéseket, ahol mindenki a saját, konkrét ügyében kapja meg az őt érintő speciális információt.

Felmerültek javaslatok, hogy esetleges gyakorlati foglalkozásokat is tarthatnánk az egyes betegségcsoportokkal kapcsolatban pl.: a helyes táplálkozás cukorbetegeknél, diéta a koleszterin problémákkal küzdők esetén, emésztési rendellenességben szenvedők étrendi változtatása, a falunkra jellemző hagyományos étkezési szokások megreformálása.

E témákkal kapcsolatban a gyakorlati foglalkozásokat, úgy képzelték el az érintettek, hogy közösen készítünk egyes ételféleségeket, recepteket hozunk, cserélünk és ajánlunk egymásnak, ki-ki a saját tapasztalatát megosztja a többiekkel, problémáit elmondja, melyekre a közösség könnyebben ad megoldási javaslatot, mint az egyes ember.

Az egészségkárosodottak köréből a legnagyobb létszámot a mozgáskorlátozottak és tartós mozgásszervi problémákkal élők jelentik. Részükről érkezett a felvetés, hogy gondot okoz nekik ügyeik intézésében az intézmények, középületek megközelítése, a lépcsőkön át történő bejárás. E probléma megoldására egyéb pályázati úton kívánunk megoldást találni oly módon, hogy kapaszkodókkal, rámpával, korlátokkal látnánk el a fontosabb épületeket (pl.: Posta , Gyógyszertár, Orvosi rendelő, Polgármesteri Hivatal, Egészségház, Művelődési ház… stb). Tehát ennek megvalósítására pályáztunk a beépítendő anyagok árára, az  önkormányzat vállalta, hogy a szakipari munkát (korlát, kapaszkodókészítését) saját dolgozóival, a beépítést, felszerelést, rámpa betonozását szakember (műszaki előadó) segítségével a közhasznú foglalkoztatott férfiakkal végezteti el.

TÁMOGATÁSI IGÉNYÜNK: A gyógytornához 10 db filcszőnyeg (2.000 Ft/db), a tájékoztató foglalkozások sikerének záloga, hogy minél több példányban sokszorosítva, minél több érintetthez eljusson egy-egy hasznos információ – még akkor is, ha csak egy ételreceptről van szó. Ennek évi irodaköltségéhez igényelnénk 10.000 Ft-ot, a felmerülő további ezirányú költségeket a helyi társadalmi szervezetek vállalják (MEOSZ Helyi Szervezete, Nyugdíjas klub). Összesen: 30.000 Ft.

VÁLLALJUK: Az önkormányzat vállalja, hogy az Egészségházat bérmentve  rendelkezésre bocsátja a lakosság érintett rétegének a gyógytorna és tájékoztató foglalkozások idejére. A védőnő vállalja, hogy Ő felügyeli és segíti a sikeres szervezést és lebonyolítást, a helyi szakemberek részt vállalnak a megvalósításban (orvos, népművelő, konduktor, gyógytornászok, társadalmi szervezetek vezetői, köztisztviselők). A mozgást segítő eszközök szerelését szintén vállalja az önkormányzat.

5.) FIZIKOTERÁPIÁS SZAKELLÁTÁS BEINDÍTÁSA

Az előző ponthoz kapcsolnánk ezt a programjavaslatot is, melyet a már említett mozgáskorlátozottak vetettek fel: Oldjuk meg helyben helyi szakemberrel a kisebb és kevesebb műszerezettséget igénylő fizikoterápiás kezeléseket! Itt értelemszerűen nem a szakrendelőkhöz és nagy műszerezettséget, illetve beruházást igénylő kezelésekre gondolunk, hanem amit helyi viszonyok között, a rendszerességet és az elérhetőséget hangsúlyozva  meg tudunk szervezni. Kéthetente tervezzük a kezdeti időszakban, később természetesen az igények határozzák meg – ebben az esetben is – az időpontokat. Két helyi szakember vállalná a kezeléseket, ők helyben élnek és jelenleg egyiküknek sincs munkahelye, mivel családi gazdálkodást folytatnak, s mind a kettőjük férje mezőgazdasági vállalkozó. Szabadidejükkel önállóan rendelkeznek, havi két alkalom jutna mind a kettőjükre. Jelenleg a Nőklub és a háziorvos rendelkezik csak néhány speciális eszközzel, ám szeretnénk bővíteni a műszerek számát. 

Úgy gondoljuk, hogy az esetek egy részében nem várhatunk nagy javulást a fizikoterápiás kezelésektől, hiszen krónikus betegségekről van szó. Ám már a szinten tartás is nagy eredménynek számít, főként ott ahol nem megoldott a beteg utaztatása (család anyagi helyzete, időhiány, nincs megfelelő speciális közlekedési eszköz… stb.)

Fontos kiemelnünk a prevenció kérdését, hiszen sok aktív korú helyi lakos is érzékeli magán a megerőltető mezőgazdasági munka és egyéb tevékenység fizikálisan romboló hatását, ám rohanó világunkban nem fordít rá kellő figyelmet. Hiszen hajszol minket az anyagiak előteremtése, a munkahely elvesztésének réme, a megélhetés biztosítása, s más kényszerítő tényező. Sokan nem törődve saját egészségükkel sem, nem szánják rá az időt, hogy prevenció céljából a már kiderített problémáikon segítsenek, mert a kezelésekért el kell utazni. Bízunk abban, ha helyben megoldjuk, ezt a kérdést, akkor ez a réteg is kihasználja a lehetőséget, s ezáltal esetleg nem alakul ki nála a megterhelő fizikai munka okozta speciális betegség (gerincsérv, krónikus hát- és derékfájás, nyaki csigolyák deformitása…stb.), vagy esetleg később lesz rokkant.

S így később ró csak terhet a közösségre, hiszen ez nem csupán anyagi teher az egészségbiztosításnak, illetve a helyi önkormányzatnak, hanem a családokat mentálisan is terheli: a feleslegesség érzetével nem tud mit kezdeni, anyagi biztonságuk megrendülhet…

TÁMOGATÁSI IGÉNYÜNK: A fizikoterápiás eszközök beszerzéséhez 100.000 Ft támogatást kérünk.

VÁLLALJUK: Az Egészségházat ehhez a tevékenységhez is biztosítja az önkormányzat, a szakemberek adottak, a Nőklub, a MEOSZ Helyi Szervezete, a háziorvos a meglévő gyógyászati eszközöket felajánlja a kezelések idejére. Ezek a következők: Bioptron lámpák, masszírozó, csipkedős, akupresszúrás készülékek, vérnyomásmérők, masszírozó ágy…stb.

6.) NYUGDÍJASOK INFORMÁLÁSA
Az állapotleírásban már kifejtettük, hogy településünk átlagon felül elöregedő  falu. Így a nyugdíjasok szinte a lakosság többségét jelentik Nagybánhegyesen. Tehát az ő gondjaikra problémáikra különösen oda kell figyelnünk.

Számukra a legfőbb problémát e felgyorsult világban való eligazodás, az új és hasznos információk beszerzése, egyéni gondjaikra való megoldások keresése és megtalálása jelenti.

Kiemelve a nyugdíjasok körét a falu lakosságából, ezért is helyeztük a fő hangsúlyt velük kapcsolatban az informálásukra.

Őket megkérdezve, hogy milyen tájékoztatásra, mivel kapcsolatos új ismeretre, mihez fűződő információra van szükségük.

A következő felelet volt a summázat: kinek-kinek a saját helyzete szerint, a neki fontos, az őt érintő tanács szükségeltetik.

Segítségükkel helyzetüket mérlegelve többféle szempont alapján kerestünk kisebb-nagyobb csoportokat körükben, akik hasonló gondokkal és problémákkal küzdenek. Ezek a következők voltak:

· özvegyek és egyedülállók,

· egészségi állapotuk súlyossága szerint különbözők,

· betegség csoportok alapján,

· aktív és passzív életmódot folytatók.

A Nyugdíjas klub kiscsoportvezetői (14 fő) összegyűjtötték a környékünkön élők javaslatait az adott csoportokkal kapcsolatban.
Kérdésük a következő volt: „Milyen információra, hasznos tanácsra vagy tájékoztatásra van szüksége ebbe vagy abba a csoportba tartozó nyugdíjasnak Ön szerint?”


A beérkezett válaszok elemzése és összegzése alapján a következő probléma körök merültek fel:
(sorrendet a gyakoriság alapján állítottuk fel)

1. Anyagi gondok enyhítése: milyen támogatási, szociális segélyezési lehetőségek vannak mik a feltételeik? Milyen kedvezmény illeti meg az idős nyugdíjasokat?

2. Hol és milyen módon tájékozódhat a gyógykezelésekről, gyógyüdülésekről?
Ezekhez milyen támogatás jár, milyen módon juthat hozzá egy-egy érintett?

3. Az egyes betegségben szenvedők helyes táplálkozásáról, speciális étrendjéről és diétájáról szívesen hallgatna tájékoztatót!

4. Milyen módon kérhetik a helyi öregek  - különösebb indok nélkül-, az ebéd kihordást saját részükre?

5. Az aktívabb életet élők körében merült fel a következő kérdéskör: Szivesen utaznának, hol és hogyan tájékozódhatnak ezzel kapcsolatban? Ők javaslatot is tettek: helyben meghallgatnának egy-egy tájékoztató előadást nyugdíjasoknak ajánlott turista utakról.

A Nyugdíjas klub vezetősége ezen felvetések alapján a Nagybánhegyesi Egészségterv részeként előadásokat kíván szervezni a felmerült témákban. Egy-egy problémakört tárgyaló tájékoztató előadásra egy helyi és egy megyei előadót kérnénk fel. Vállalják saját költségükre az előadói díj fizetését, viszont pályázati támogatásból tudnánk rendezni az előadók útiköltségét (4 vidéki út átlag 5.000,-Ft). Az 1999-es évre 4 alkalmi tájékoztató előadást terveztek.

TÁMOGATÁSI IGÉNYÜNK: útiköltségre 20.000,- Ft.

VÁLLALJUK: A Nyugdíjas klub rendezvényeit a Művelődési házban tartja, az önkormányzat az előadásokra is biztosítja a klub számára a helyiséget. A klub vállalja az előadói díjak finanszírozását helyi szponzori támogatásból.

                  7.) SPORTLÉTESÍTMÉNY KIALAKÍTÁSA

Nagybánhegyesen nincsen önálló tornacsarnok, sportcsarnok, viszont olyan sportcentrum kialakításának lehetősége rejlik a településünkön, melyet egy kisebb város is megirigyelhet majd. A Termálfürdő környéke –mely az önkormányzat tulajdona- már most is elsősorban a sportolást a testedzést szolgálja. Itt található: a fürdő mellett a sportpálya, a kispályaként, illetve kaszálónak használt (30 x 40 m-es) terület, egy kis ligeterdő, egy másik kaszáló, mely csupán az évi „Búcsú” alkalmával van kihasználva. 

S mind ezen területek közre fogják a középen épített Vadászházat, melyet négy éve kaptak meg a vadászok az önkormányzattól, s így módjuk és lehetőségük nyílt az önállósodásra, melyet 1998-ban meg is tettek. A sportpálya mellett adta át az önkormányzat az elmúlt évben a 8 millió forintos beruházással készült új sportöltözőt.

A vázoltak alapján úgy gondoljuk adott a lehetőség, hogy ez a terület és épület komplexum váljon Nagybánhegyes „sport- és szabadidő centrumává”. Azonban ez csak akkor sikerülhet ha sikerül az igényekhez igazodó bővítés. A sportkérdésekben mérvadónak érezzük a fiatalok elképzeléseinek megvalósítását, hiszen ezen a területen ők a meghatározó célcsoport. A lakossági beszélgetések során azért a többi korosztály javaslatait is kipuhatoltuk. S bátran állíthatjuk, hogy alig akadt olyan akinek ne lett volna a témához kapcsolódó építő ötlete.

A fiatalokat kérdezve a kispályával és a másik kaszálóval , valamint a kiserdővel kapcsolatban a következő támogatás segítségével megvalósítható elképzelésük volt:

· salakos teniszpálya kialakítása –saját érdekeiken felül hozzáfűzték, hogy ennek biztosan örülnének a fürdőt és kempinget látogató külföldi turisták is (osztrák, német),

· salakos röplabda- és kézilabdapálya a helyiek és a vendégek igényeit kielégitendő,

· beton kosárlabdapálya,

· kerti asztalitenisz és sakk a ligeterdőben,

· ugyanitt padok és étkezőhelyek kialakítása,

·  a túlsó kaszálón pedig tűzrakó helyek kiépítése.


A kispálya nagysága (30 x 40 m) elegendő arra, hogy egy 20 x 22 m-s területet lefednénk speciális salakkal s így kapott helyen már elférne egy tenisz-, egy kézilabda- és egy röplabdapálya is. A játékhoz szükségesek még a tenisz és a röplabda háló szettek, valamint a kézilabda kapuk és hálók. Mellette helyi forrásból lebetonoznánk a kosárlabdapálya helyét, ám a kosárpalánk, strase  ball megvételéhez szükségünk van a pályázati támogatásra.

A salakos pálya mellé terveztük a beton kosárpályát, melynek kialakításához a következő helyi vállalások születtek: az önkormányzat vállalja a munkák szakirányítását (műszaki előadó), gépesítését (betonkeverő bérlete, a szükséges víz biztosítása), társadalmi munkában a focisták vállalták a betonozást, a Nagybánhegyesi Mezőgazdasági Szövetkezet biztosítja a sódert és a homokot a Zalka Tej Rt. szponzorálja a betonvásárlást (a Rákóczi SE. bankszámlájára utal támogatást a cég), a helyi fuvarozó vállalkozó az anyagok helyszínre szállítását vállalta.
A kiserdőben már több ízben indult lakossági kezdeményezés szabadidőpark  kialakítására, ám még sohasem valósult meg. A begyűjtött javaslatok alapján a ligetes részen állítanánk fel két beton ping-pong asztalt, s alakítanánk ki fagyálló lapokkal burkolt kerti sakktáblát. Az asztalok környékén pihenő padokat helyezünk el.

Úgy gondoljuk ha saját javaslataikat látják megvalósulni, akkor talán még lelkesebben fognak sportolni, s a választékból ki-ki megtalálja a számára testhezálló kikapcsolódási és sportolási lehetőséget is. A lelkesedésük másik várt mozgatórugója lesz, hogy a megvalósításnak nem csupán ötletgazdái voltak hanem aktív részesei is.
A másik nagy elvárásunk a komplex sport- és szabadidőparktól, hogy általa: hagyományt teremthetnénk a futballon kívül más labdajátékoknak is. Nagybánhegyesen, lefaraghatnánk ezzel egy kicsit a falu- város különbségéből. Fontosnak tartjuk, hogy az elképzeléseink megvalósulása esetén itt a falu apraja – nagyja megtalálja a saját érdeklődésének megfelelő kikapcsolódási és sportolási lehetőségeit.

TÁMOGATÁSI IGÉNYÜNK: speciális salakpálya szakszerű kialakítása               (kb.: 400.000 Ft), tenisz és röplabda szett (10-10.000 Ft), kézilabda kapuk és hálók (80.000 Ft), kosárpalánk, strase ball (2 x 36.000 Ft). Összesen: 572.000 Ft.

VÁLLALJUK: Sportöltöző, Termálfürdő finanszírozását, a létesítmény kialakítására a terület biztosítását, a megvalósítás során szakirányítást és a gépesítést –önkormányzati vállalás. Rákóczi SE vállalja: társadalmi munkával a megvalósulás hatékony segítését, edző biztosítását, a pályák folyamatos gondozását, állagmegóvását, szponzori támogatással a cement vásárlását. A Szövetkezet a homokot, sódert adja a fuvarozó kiszállítja. A sakkasztalok anyagköltségét (fagyálló lapok) a Zalka Tej Rt., a kivitelezést az Ifjúsági Egyesület tagjai vállalják a műszaki előadó szakirányítása mellett. 

8.) SZAKORVOSI ELLÁTÁS BŐVÍTÉSE

Nagybánhegyes földrajzi helyzete kedvezőtlen, ebből kifolyólag mostohák a közlekedési adottságok, ami determinálja az itt lakók életét is.

A rossz közlekedési lehetőségek miatt a lakosság többsége általában autóval indul el szakorvoshoz, hiszen míg vásárlás esetén a busz elérése nem kérdés, addig nagyon bosszantó tud lenni, ha éppen akkor kerülnénk sorra a szakorvosnál amikor a buszunkhoz kellene indulni. Külön bosszúság, ha gyerekkel van az ember és fél napot kell várni a következő, s egyben utolsó buszra.

Dráguló világunkban, a magas benzinárak mellett, csak feltétlen indokolt esetben (legtöbbször későn) mozdulnak ki az emberek szakorvoshoz. S így elmaradnak a rendszeres vizsgálatok, visszarendelésre nem megy el a páciens. Ennek egyenes következménye , hogy romlik az egészségi állapot, s újabb anyagi és mentális terhek rakodnak a családokra, az önkormányzatra, az egészségbiztosításra. Pedig a prevenció fontos lépcsője a rendszeres szűrés, a bajok, betegségek, problémák kezdeti stádiumában való megtalálása, kezelése, rendezése.

Ezen problémák megoldására kívánunk vállalkozni azáltal, hogy a meglévők mellett bővítjük a szakorvosi ellátást. A szakemberek választásánál két fontos szempontot vettünk figyelembe: 

1. Milyen szakorvosra van szükség?

2. Ki legyen az?

Az első kérdésre az állapotrajz adja a választ. A betegség csoportok vizsgálata a lakosság körében a következő szakorvosi szolgálat kiépítését indokolja: reumatologus, szemész, bőrgyógyász, fül-orr-gégész, nőgyógyász. 

A második kérdésre adott válasz fontos szempontja, hogy a beteg bízzon az orvosában, mert akkor megfogadja a tanácsát, s ez már fél gyógyulás. Ezért Nagybánhegyesről elszármazott orvosokat kértünk fel erre a feladatra. Így reméljük a lakosság megelégedettséggel fogadja majd a falú szülötteit. Havi egy-egy alkalmat terveztünk be fél évig, s majd a szakorvosokkal konzultálva levonjuk a konklúziót, hogy sűrítsük avagy csökkentsük-e a rendelések számát. Helyet az orvosi rendelőben, illetve a fogorvosi rendelőben, vagy az Egészségházban biztosítunk a rendelésekre. Fél évig vállaljuk a finanszírozást, s majd tapasztalatok alapján mérlegeljük a további lépéseket.


TÁMOGATÁSI IGÉNYÜNK: 6 hónapra az orvosok útiköltsége                     (átlagosan 5000 Ft/hó) azaz 6 x 5000=30.000 Ft


VÁLLALJUK: önkormányzat biztosítja a rendelőt, a gyógyászati eszközöket. A szakorvosi ellátást a helyi civil szervezetek a Zalka Tej Rt.-től kapott szponzori támogatásból finanszírozzák: MEOSZ (50.000 Ft), Nagybánhegyesi Ifjúsági Egyesület (50.000 Ft), Nagybánhegyesért Közalapítvány (50.000 Ft).

9.) KOMPOSZT, BIÓHUMUSZ KÉSZÍTÉSE

I. MENTÁLHIGIÉNÉS TEVÉKENYSÉGHEZ KAPCSOLÓDÓAN:

Csökkenteni szeretnénk ezáltal is településünkön a munkanélküliséget, s így hozzájárulni a családok létbiztonságának javításához. Új munkahelyek teremtésével

kívánunk javítani a családok megélhetésén, mely az egészséges lelkiélet alapja. A megélhetésük biztosításával nő a létbiztonságuk, önérvényesítő képességük, életük jobbá tehető.

II. HELYI ADOTTSÁGOK KIHASZNÁLÁSA: SOK A ZÖLD LOMBTRÁGYA

Nagybánhegyesen hagyománya van a fóliás paprikatermesztésnek. S az ezáltal keletkezett hatalmas mennyiségű feleslegessé vált zöld lombtrágya megsemmisítése vagy elhelyezése a helyi gazdálkodóknak sok gondot okoz évről évre. A kertekben intenzív termesztés folyik, így nincs mód a családi gazdaságokban házi komposztkészítés kialakítására a helyhiány miatt. Eddig ki-ki elégette vagy illegálisan szabadult meg a felesleges paprikaszártól, lombtól. Úgy gondoljuk az igényfelmérés alapján szükséges helyi legális megoldás keresése. Kár volna elpazarolni ezt a nagy mennyiségű hasznosítható hulladékot.

III. EGYÉB HELYI SZERVES HULLADÉK IS HASZNOSÍTHATÓ ÍGY:

Amennyiben sikerül megoldanunk a paprikaszár és lomb feldolgozását, ehhez kapcsolhatnánk a településünkön keletkező egyéb szerves hulladék felhasználását is. Felmerült a javaslatok alapján a konyhai hulladékok mellett az őszi avar, száraz gallyak, zöld fű és egyéb magán és köztéri szerves anyag hasznosítása is.

IV. BIOHUMUSZ HASZNOSÍTÁS:

A szerves anyagok komposztálásánál keletkező biohumusz  helybeni visszaforgatásától  reméljük a helyi biotermesztés alapjainak megteremtését. A gazdálkodók javaslatai alapján a kész biohumuszt jelképes összegért visszakaphatnák, s saját gazdaságukban újra hasznosítanák. Amennyiben a helyi anyagokból ennél nagyobb mennyiség keletkezne, azt az önkormányzat vállalkozói tevékenység keretében értékesíttethetné. A biohumusz keletkezésének azonban három év az érési folyamata, így ez kezdetben még nem aktuális kérdés.

V. KÖRNYEZETVÉDELMI SZEMPONT:

Fontos szempontnak tartjuk a környezetvédelem javítását településünkön. S már azáltal, hogy nem égetik el, valamint az illegális lerakókon nem halmozzák fel a szerves hulladékot, nagy mértékben hozzájárulunk környezetünk védelméhez. Másrészt a biohumusz hasznosításától várjuk a műtrágya és vegyszerfelhasználás csökkenését, s így a talajminőség javulását. Ennek a folyamatnak a hozadéka a biokörnyezet kialakítása, az EU szabványnak megfelelő élelmiszerek előállítása.

VI. KÖRNYEZETBARÁT ÉLETMÓD KIALAKÍTÁSA:

Környezetbarát életmódon a gazdálkodókkal folytatott megbeszéléseket összegezve a következőket értjük: a vegyszermentes termesztés elérését hosszú távú célként, a biokörnyezet kialakítását, a talajminőség javítását, a füstmentes környezet biztosítását (ne égessük a hulladékot), szelektív hulladékkezelés elterjesztését, biotermékek előállítását. Ez utóbbi alatt a növényi és állati termékekre is gondolunk. Nem utolsó szempont a jó benyomást keltő, szép környezet kialakítása, hiszen ennek mentálhigiénés szempontból sem elhanyagolható a hatása. 

HUMÁN ERŐFORRÁS IGÉNY:

Kezdetben mivel a biohumusz komposztálásához 3 évre van szükség – két férfi közhasznú foglalkoztatottat alkalmaznánk csupán. Az ő feladatuk lenne a szerves anyagok összegyűjtése a faluban, a komposztálóhely kialakítása (nyáron), a komposzt készítése a technológiai folyamat alapján (ősszel), a biohumusz kiszerelése (télen, de csak 1 év múlva esedékes először). Végzettségi feltétel csupán a pályázott járműhöz szükséges jogosítvány megszerzése. Évek múlva, amennyiben a felgyülemlett mennyiség és a különböző csomagolási igények úgy kívánják, minél több helyi munkanélkülivel fogjuk feltölteni a kialakuló álláshelyeket.

ESZKÖZIGÉNY:

Szükséges minimum 1 hektáros terület, hogy hosszú távon gondolkodva Nagybánhegyesen a szerves hulladék kérdését legalább 15-20 évre megoldottnak tekinthessük. Az önkormányzat rendelkezik 1,6 ha-os területtel, mely műútról könnyen megközelíthető, és érintkezik az önkormányzat más belterületi ingatlanjaival.

Tároló: olyan prizma vagy földbe mélyített hely, ahol a komposztanyag keverése és tárolása biztosított. Ennek eszközigénye kezdetben 1 db 50 m-es síkfólia, mely a takarást szolgálja. Ára: 40000 Ft.

Gépek, berendezések: 

LX173 Fűnyírótraktor 15 LE




1.000.000 Ft + ÁFA

LXBAG Zsákos fűgyűjtőkészlet



   200.000 Ft + ÁFA

BM17921 Fű és lombaprító készlet



     30.000 Ft + ÁFA

S120LX Hótoló





     70.000 Ft + ÁFA

RBAK Rögzítőbak





     27.900 Ft + ÁFA

JD7 Egytengelyes utánfutó




     79.900 Ft + ÁFA

M83459 Magas emelésű kés lombgyűjtéshez

       6.500 Ft + ÁFA

Nagy teljesítményű komposztáló + munkagép

2.500.000 Ft + ÁFA

Összesen: 






3.907.800 Ft + ÁFA
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