Együtt az egészségért”

BÁNRÉVE KÖZSÉG EGÉSZSÉGTERVE

„Haszonkeresés nélkül semmi sem történik a világon. Ne is kívánjunk az emberektől érdekeikkel ellentétes dolgot. De nem olyan alacsony vágy ez, csak adjunk neki józan irányt, fordítsuk nemes célra”.

(Széchenyi István)

BÁNRÉVE KÖZSÉG EGÉSZSÉGTERVE

1./ Előzmények

A Soros Alapítvány pályázati felhívása alapján a település képviselőtestületének támogatásával részt vettünk a FACT Alapítvány által szervezett szakmai konzultáción. A szakmai konzultáción elhangzottak alapján megfogalmaztuk elképzeléseinket, melyet a képviselőtestület elé termesztettünk.

A kiadott módszertani útmutatóban foglaltak és a képviselőtestület ciklusprogramja sok ponton kapcsolódik egymáshoz.

Ennek alapján a testület felhatalmazást adott arra, hogy a községben működő intézmények, Cigány Kisebbségi Önkormányzat, egyesületek, vállalkozók, egyéb szerveződések széles körét bevonva dolgozzuk ki a község egészségtervét.

Fentiek alapján megbeszéltük az érintettekkel az egészségterv elkészítésének folyamatát. Meghatároztuk a részfeladatok kidolgozásának vezetőit, és megalakítottuk a kidolgozásban részt vevő csoportokat. A kidolgozásra került részprogramok alapján meghatároztuk a megpályázni kívánt részprogramok körét.

Egészségtervünket mindezek alapján állítottuk össze a hivatal dolgozóinak közreműködésével.

2./ Állapotleírás

Általános adatok

Bánréve község a társadalmilag, gazdaságilag elmaradt Ózd, Putnok térségében elhelyezkedő település. Távolsága Ózdtól 15 km, Putnoktól 7 km, Miskolctól 45 km. Megközelíthető 3 irányból. Sajópüspöki és Serényfalva községek irányából, valamint Szlovákia felől.

Községünk a Sajó folyó völgyében, a kavics teraszán (sérülékeny ivóvízbázis) helyezkedik el, a folyótól mintegy 2 km távolságra. Fontos feladatnak tekintjük a folyó tisztaságának megőrzését, a környezetvédelmi előírások maradéktalan betartását.

A községre jellemző hasznosított földterületekkel övezett környezetben fekszik.

A mezőgazdasági termelést nagy részben jelenleg is a Sajópüspöki Sajóvölgye Mezőgazdasági Általános Szövetkezet végzi. A privatizáció után elsősorban a tagok részarány tulajdonú, és a bérelt területeken. A másik nagy mezőgazdasági tevékenységet végző cég a Bábolna Rt.

Községünkben alapvetően a megélhetést több vállalat, intézmény, mezőgazdaság, stb. biztosította, és biztosítja jelenleg is.

Igaz a környék településén lévő vállalatok jelentősen átalakultak, és a foglalkoztatás is jelentősen csökkent, de a többlábon állás miatt ez nem érintette olyan mértékben településünket, mint a környező többi települést.

Demográfiai jellemzők

A község lakosainak száma az 1950-es évektől jóformán nem változik. A község lakosságának száma már 1949-ben is 1491 fő volt, és 1999-ben 1529 fő. Ez az állandó lakosságszám igaz annak ellenére, hogy a népesség mozgása eléggé jelentős a községben.

1986-tól ez évig 258-an születtek, és 292-en haltak meg, tehát a természetes fogyás 34 fő. Ennek ellenére a lakosságszám növekedett, tehát jelentős az ideköltözöttek száma. Ezt főleg az indokolja, hogy a vasúti csomóponton, valamint a határátkelőhelyen munkát végzők elég gyakran változtatnak lakóhelyet. A születések száma az 1989-től 1993-as évig volt a legmagasabb, azóta csökkenő tendenciát mutat. A halálozások száma nagyon eltérő képet mutat, a legtöbben 1991-ben haltak meg 34 fő, míg a legkevesebben 1992-ben és 1993-ban 14-14 fő. A halálozási számokban tehát semmiféle tendencia nem figyelhető meg. A születések száma alapján tehát egy évben 19,6 fő szülés jut. Vizsgáltuk az élveszületések számát, és az etnikai származásúak arányát is. Az összes szüléshez viszonyítva a cigány származásúak száma 25%. Az utóbbi években ez az arány egy kicsit jobban eltolódik a cigány kisebbség felé. (1. sz. melléklet)

Pontos felmérés a cigány lakosság számáról nem áll rendelkezésre, annak ellenére, hogy a _Cigány Kisebbségi Önkormányzat 1994-ben és 1998-ban is megválasztásra került. Saccolásunk szerint az összlakossághoz viszonyítva is hasonló lehet a cigány származásúak aránya, mint a születéseknél.

A község szociális helyzetét ez az arány alapvetően meghatározza, ugyanis a leghátrányosabb helyzetű személyek elsősorban a cigány származásúak közül kerülnek ki.

A község infrastrukturális ellátottsága

- Úthálózat:

A település közlekedését nagyon meghatározza, hogy a 25-ös és 26-os számú főközlekedési utak mellett fekszik. Ezek a BAZ Megyei Állami Közútkezelő KHT tulajdonában vannak, és jelentős forgalmat bonyolítanak le. Az utóbbi időben elsősorban a határátkelőhely kamionforgalma növekedett meg. Az előző időszakban elsősorban a túlsúlyos járművek forgalma jelentett növekedést, mely az átkelőhelyen kiépített mérlegek miatt valószínűleg csökkenni fog.

Az önkormányzat tulajdonában mintegy 10 km hosszúságú belterületi közút van, melynek alapozása kohósalakból készült. Az elmúlt időszakban a salakozott utak egy részét aszfalt burkolattal láttuk el, de még így is jelentős azon utcák száma, ahol csak salakburkolat van. A megnövekedett forgalom miatt a korábban aszfaltozott utcák is részben felújításra szorulnak. Erre az elmúlt időszakban az önkormányzat közel 20 millió Ft-ot költött, de ez csak részmegoldást jelent.

 Vasúti közlekedés:

Bánréve MÁV állomás jelentős vasúti csomópont. Nemzetközi személy- és teherforgalmat bonyolít le. Az állomás forgalma a rendszerváltás óta jelentősen csökkent, elsősorban a környező nagy vállalatok megszűnése, átszervezése miatt.

Az utóbbi időben talán valami fellendülés észlelhető, de ez még nagyon messze van a korábbi évek forgalmához.

A forgalommal együtt a MÁV tulajdonú épületek állaga leromlott, az épületek egy részét le is bontották.

Ez a lakosság hangulatát nagyban befolyásolta, mert korábban úgy tartották, hogy Bánréve „vasutas község”.

Ennek a magyarázata az, hogy a vasút fénykorában jóformán nem volt olyan család a településen, aki valamilyen formában ne kötődött volna a MÁV-hoz.

A munkavállaló korú lakosság 8-10%-a jelenleg is MÁV alkalmazott.

Az önkormányzat foglalkozik azzal, hogy a jelenleg kihasználatlan, de megfelelő állagú épületet munkahely teremtés céljára hasznosítsa.

 Közlekedés:

Az előző két bekezdésben foglaltak alapján a község közlekedési helyzetét megfelelőnek értékelhetjük, mert közúton és vasúton is jól megközelíthető.

Az autóbusz járatok sűrűsége tekintettel a már korábban leírtakra, megfelelőnek mondható.

A MÁV a környező városok közreműködésével Inter-pici járatot indított, melyet jelenleg bánréveiek nem vehetnek igénybe.

Ennek megoldása az elkövetkezendő időszak feladata.

- Vízellátás:

A településünkön a vezetékes vízhálózat kiépítése teljeskörű. Korábban külterületen működött egy jelenleg is meglévő Északi Regionális Vízmű Rt. Víztermelő telep, mely már évek óta nem üzemel, mert a víz minősége annyira leromlott, hogy csak nagy költséggel lehetne a víz minőségét megfelelővé tenni.

Az ÉRV a vizet a Lázbérci víztározóból biztosítja településünkre.

Valamennyi utcában kiépített vezetékes hálózat van, de csak a lakások mintegy 80%-a van bekötve. A település többi lakóját közkútról látjuk el ivóvízzel, annak ellenére, hogy a közutak számát jelentősen csökkentettük a költségkímélés miatt. A lakosság életszínvonalát, egészségét növelné, ha a bekötött lakások számát sikerülne 100% körülire emelni. Ez jelenleg a jövedelmi viszonyok elsősorban a kisjövedelmű nyugdíjasok és a hátrányos helyzetű nagyobb családok esetében nem teszik lehetővé.

- Szennyvíztisztítás, csatornázás:

Bánréve község a Sajó folyó kavics teraszán helyezkedik el ezért fontos feladat lenne a keletkezett szennyvizek összegyűjtése, és ártalmatlanítása.

A lakások 80%-a el van látva vezetékes ivóvízzel, de szennyvízcsatorna hálózat csak a község egy nagyon kis részén épült ki, mely jelenleg is a MÁV tulajdonát képezi. A MÁV a tulajdonát képező lakások nagy részét értékesítette, és korábban megengedte, hogy azokon az utcákon, egyes lakók rákössenek, ahol a vezeték elhalad. Így jelenleg kb. 3,5 km vezeték van kiépítve a külterülettel együtt, és a hálózaton üzemel egy átemelő telep, és egy szennyvíztisztító. A kiépített rendszer és hálózat elavult. Jelenleg a MÁV azon munkálkodik, hogy üzemképessé tegye, mert a korábbi években annyira elhanyagolta, hogy közegészségügyi szempontból már nem volt megfelelő.

Jelenleg mintegy 100 lakás, az általános iskola, a határőrség, a MÁV állomás, és néhány kereskedelmi egység szennyvízelvezetését és tisztítását biztosítja.

Tekintettel arra, hogy a lakások 80%-a vezetékes vízzel van ellátva, a szennyvízhálózatba pedig mintegy 20% van bekötve, így a település 60%-a egyedi szennyvízgyűjtő vagy szikkasztóval oldja meg szennyvízkezelését. Ez egyáltalán nem felel meg sem a követelményeknek, sem az elvárásoknak, s talán ez is az oka, annak, hogy az ÉRV víztermelő telepe elszennyeződött.

Önkormányzatunk legnagyobb gondja az, hogy a település teljes belterületét ellássa szennyvízhálózattal, és megfelelő színvonalon megoldódjon a szennyvíztisztítás is. E témában térségi igény jelentkezik, melyet megpróbálunk összefogással érvényesíteni. Gömörszőllős, Kelemér, Serényfalva, Hét, Sajópüspöki és Sajónémeti községek is egyetértettek azzal, hogy Bánrévével együtt próbáljuk megoldani a szennyvízhálózat kiépítését és tisztítómű építését.

A jelenlegi felmérések alapján a MÁV tulajdonú szennyvízcsatorna és tisztítómű alkalmatlan a feladat ellátására.

- Belvízelvezetés:

A település nagy része sík területen helyezkedik el. A Sajó folyó vízszintjének ingadozása nagy mértékben befolyásolja a település talajvízszintjének alakulását. A csapadékvíz elvezetésre a terv elkészült, mely a település egy részén (Miskolci tábla) kis is épült. A további területeken vannak ugyan csapadékvíz elvezető árkok, de azok az évek folyamán feltöltődtek. Az építkezések, az útkorszerűsítések, és egyéb okok miatt a lejtési viszonyok megváltoztak, és csak részben töltik be a feladatukat.

A csapadékosabb években nagy gondot jelent a talajvíz és a csapadékvíz.

Jelenleg is a lakások pincéjének egy részében víz áll, és az egyéb mélyebben fekvő épületek, építmények és földterületek is víz alá kerültek.

A csapadékos időjárás hatására olyan lakások pincéjében is feljött a talajvíz, ahol eddig még soha nem volt.

Képviselőtestületünk középtávú programjában a szennyvízhálózat kiépítésével együtt vagy ahhoz kapcsolódóan tervezi e probléma megoldását.

Ez egy folyóba történhet meg, mely hosszabb külterületi szakasz kiépítését is igényli.

- Telefonellátás:

A település korszerű telefonhálózata 1994-ben épült ki. Az önkormányzat a központ létesítéséhez területet ingyen biztosított a MATÁV részére. Jelenleg több, mint 300 lakás van bekötve, és a MATÁV minden igényt rövid időn belül kielégít. Ez jelenleg is folyik a településen.

A lakásokon kívül 8 nyilvános telefonállomás is rendelkezésre áll.

- Földgázellátás:

Településünkön 6 település összefogásával 1993-ban kiépítésre került a vezetékes földgázhálózat. Ebből Bánréve 22,6 millió Ft-os összeggel vette ki részét. A kiépítéssel egyidőben minden lakáshoz kiépítésre került a gázcsonk is. Jelenleg a lakások több, mint 60%-a van ellátva vezetékes gázzal.

Akik nem rendelkeznek bekötéssel, azok részére az önkormányzat már a korábbi években kiépített PB gázcseretelepet, mely jelenleg is üzemel.

A vezetékes gázra való rákötés valószínűleg nem fog már túlságosan növekedni, mert az eltelt időszak alatt ilyen tendenciát észleltünk.

A gázfűtésre való áttérés véleményünk szerint jelentősen csökkenthetné a környezetszennyezést, és jelenleg még gazdaságosabbnak is tűnik más fűtési módoknál.

- Áramellátás:

Településünkön, valamennyi lakás el van látva árammal.

Gondként jelentkezik, hogy a meglévő közvilágítás korszerűnek mondható ugyan részben, de a korábbi években kiépített rendszer fogyasztása magas, és nem éri el a jelenlegi közvilágítási lámpák hatékonyságát.

A benyújtott pályázatunk alapján sikerült pénzeszközt szerezni, így a hagyományos 60 W-os közvilágítási lámpatesteket modernre cseréltük.

Ez a lakosság körében jó hangulatot eredményezett.

- Kommunális hulladék elhelyezése:

Önkormányzatunk a lakosság részére megvásárolta a szeméttároló edényeket, és beindította a háztartási szilárd hulladék összegyűjtését. Ezzel községünk jelentősen előre lépett a tisztaság, és a környezetvédelem területén.

Mindenképpen indokoltnak látszik az egyéb, nem háztartási szilárd hulladék elhelyezésének a megoldása. Továbbá előbbre kell lépni a szelektív hulladékgyűjtés megvalósítása érdekében is.

A képviselőtestület határozott szándéka, hogy a községet szebbé, tisztábbá, rendezettebbé tegye. Ehhez ha kell pályázat útján próbálunk pénzeszközöket szerezni, illetve a közhasznú munkavégzés keretében a foglalkoztatást is megszervezni.

Településünkről a háztartási szilárd hulladékot elszállítják kijelölt legális szemétlerakóhelyre.

- Televízió ellátás:

Településünkön a vételi lehetőségek megfelelőek. Ennek ellenére képviselőtestületünk 1998. Évben kiépítette a kábeltévé hálózatot a lakosság jelentős hozzájárulásával. Jelenleg 324 lekötés van, ami 62%-os arányt jelent.

Lakosságunk tájékoztatása érdekében a rendszer üzembehelyezése után tervezzük helyi stúdió vagy képújság kiépítését.

Ennek célja, hogy a lakosság megfelelő információkat kapjon az önkormányzat és intézményei tevékenységéről.

Szeretnénk elérni, hogy ezzel az eszközzel tájékoztatást adjunk a lakosságnak, esetleg egészségügyi vagy más felvilágosító munkát végezzünk, és a lakosságnak is legyen lehetősége arra, hogy információit eljuttassa másokhoz. (Lakossági hirdetés.)

Úgy gondoljuk, hogy az információ az egyik legnagyobb hatalom jelenleg, és ezt szeretnénk a lehetőségekhez mérten jól kihasználni.

- Lakásállomány alakulása:

Településünk lakosságszámának alakulásával ellentétes képet mutat a lakásszám. 1960-ban 412, míg 1997-ben 545 lakás volt a településen. Ez 32%-os emelkedést mutat.

A nagy számszaki fejlődés mellett jelentősen fejlődött a lakások szobaszáma, alapterülete, és komfortfokozata is. (2. sz. melléklet)

A fejlődés az előző évtizedekben egyenletesnek mondható, évenként mintegy 5 lakás épült, de ez az utóbbi években nagy visszaesést mutat.

1998-ban pl. egyetlen üres telek került eladásra, lakásépítés céljára.

A lakások komfortosságát az előző pontok már tartalmazzák, hiszen a komfortosságot a vízellátás, a szennyvízcsatorna ellátás, a központi fűtés stb. határozza meg.

A lakásépítési kedv csökkenésének az oka elsősorban az, hogy jelentősen megemelkedtek a lakásépítés költségei, és az OTP ügyintézés és a szociálpolitikai kedvezmények megszerezhetősége is nehézkessé vált.

Önkormányzatunk megfelelő telekkínálattal rendelkezik az építkezni szándékozók részére. A telekárakat testületünk évek óta nem emelte.

A lakáshoz jutás elősegítése önkormányzatunk maximum 150 ezer Ft kamatmentes kölcsönt biztosít az első lakáshoz jutó 35 éven aluli fiatal házasok részére.

- Kereskedelmi ellátás:

Községünkben a kereskedelmi ellátás alapvetően megváltozott az utóbbi időben. Ez a szolgáltatás majdnem teljes egészében privatizálódott. Településen 7 élelmiszer jellegű vegyesüzlet, 5 vendéglátóipari egység, 12 egyéb szolgáltató és kereskedelmi egység működik. Ettől függetlenül a lakosság részéről még jelentkezik igény, melynek kielégítését az önkormányzattól várják annak ellenére, hogy ez nem tartozik az önkormányzat feladatai közé.

Foglalkoztatottság helyzete

Korábban már említettem, hogy községünk foglalkoztatási helyzetét alapvetően az határozta és határozza meg, hogy több lábon állt.

Ebből az következik, hogy az ún. nehézipar válsága csak részben érintette településünket. Igaz jelentős számban voltak azok, akik az Ózdi Kohászati Üzemeknél dolgoztak, de az utódüzeménél is maradtak alkalmazottak, és egyéb munkahelyeken is elhelyezkedtek.

A statisztikai adatok azt mutatják, hogy elsősorban az alacsony szakképzettségűek váltak munkanélkülivé. Ezeknek a nagy többsége pedig cigány származású.

Ha azt is figyelembe vesszük, hogy a nagycsaládosok többsége ugyanebből a körből kerül ki, akkor megállapítható, hogy a foglalkoztatottságban bekövetkezett helyzet elsősorban ezt a réteget sújtotta.

A Munkaügyi Központ Ózdi Kirendeltsége által rendelkezésünkre bocsátott kimutatás hűen tükrözi a település munkanélküli helyzetét.

Ez azt mutatja, hogy 1998. Évben a regisztrált 74 munkanélküli közül 51 fő alapfokú iskolai végzettséggel, vagy szakmunkás képesítéssel rendelkezik. Ez a munkanélküliek közel 70%-a. (3. sz. melléklet)

Ettől függetlenül megállapíthatjuk, hogy településünk ebben a viszonylatban jobb helyzetben van, mint a környező községek.

A foglalkoztatásban bekövetkezett leépítéseket is könnyebben átélte településünk és nem volt „sokk” hatás.

Ezen a munkanélküliségen is próbál testületünk segíteni, és közhasznú foglalkoztatás keretében bevonjuk azokat, akik jövedelempótló támogatásban részesülnek, vagy már arra sem jogosultak.

Az elmúlt évben átlag 15 főt foglalkoztattunk, és ezt szeretnénk ebben az évben is megismételni.

Az 1998-ban megválasztott Cigány Kisebbségi Önkormányzattal jó kapcsolatot alakítottunk ki, és megpróbáljuk megoldani néhány munkanélküli újabb foglalkoztatását.

A közhasznú foglalkoztatás csak állapot, és reméljük, térségünk ebből a helyzetből előbb-utóbb kilábal.

A munkanélküliség kezelése csak önkormányzati eszközökkel nem oldható meg. Állami beavatkozásra, befektetőkre van szükség, amikben az önkormányzat a lehetőségein belül, a jogszabály keretei között mindig partner.

A családok szociális helyzete, egészségi állapota, hangulata alapvetően a jövedelmi viszonyokra vezethető vissza.

Megállapodásunk az, hogy amíg a hátrányos helyzetű családok jövedelemviszonyaiban nem érezhető számottevő javulás, addig a település lakosainak hangulatát is jelentősen rontja a helyzet. A hangulat pedig egyik tényezője az egészséges embernek, az egészséges életmódnak, és településnek.

Szociálpolitikai helyzet

A községben élő lakosok szociális helyzetét alapvetően a már közölt tények, jövedelmi viszonyok határozzák meg. A munkanélküliség csak egyik tényezője ennek. A másik nagyon fontos körülmény az időskorúak helyzete.

Településünkön a korábbi években működött Idősek Klubja, és jelentős igény volt a házigondozásra, valamint az étkeztetésre is. A község lakásainak komfortosabbá válásával csökkent az igény az Idősek Klubja iránt, melyet be is kellett zárni. Jelentősen csökkent az igény a házigondozás és étkeztetés iránt is.

A munkanélküliségtől függetlenül a jövedelmi viszonyok is nagyon meghatározóak, mert jelenleg 80 család az, ahol a gyermekek rendszeres gyermekvédelmi támogatásban részesülnek. Egyes esetekben a magas gyógyszerköltség, és a mozgáskorlátozottság jelenti az alapvető problémát.

Jelenleg

- rendszeres szociális segélyben részesül
4 fő

- közlekedési támogatásban részesül
72 fő

- közgyógyellátásban részesül méltányosságból
10 fő

- közgyógyellátásban részesül alanyi jogon és normatív alapon
60 fő

- ápolási díjban részesül
5 fő

Jelentős kiadásként jelentkezik önkormányzati szinten a jövedelmpótlóak támogatása, a gyermekvédelmi támogatás, valamint a gyermeknevelési támogatás. Ez utóbbi kikerül az önkormányzati hatáskörből.

A jövedelempótló támogatásban részesülők száma állandóan változik. A közhasznú munkavégzéstől, az egyéb alkalmazási lehetőségektől stb. függően.

Jövedelempótló támogatásban részesült 1998. évben átlag
33 fő

Gyermekvédelmi támogatásban részesült 1998. évben átlag
168 fő

Gyermeknevelési támogatásban részesült 1998. évben átlag
8 fő

A fenti segélyezési formákon kívül az önkormányzat rendkívüli szociális és gyermekvédelmi támogatást, temetési segélyt stb. is megállapított.

Az általános iskolás tanulók részére már évek óta ingyen biztosítjuk a tankönyveket.

Ezen felül a decemberi ünnepekre, az évzárókra és egyéb rendezvényekre biztosítunk fedezetet a jó munka, tanulás elismerésére, illetve rászorultsági alapon tanulmányi kirándulásokhoz.

Minden évben megrendezzük az Idősek Estjét, mely már hagyomány, és az idősebb lakosság várja, és igényli azt.

Az önkormányzatunk költségvetésében jelentős tételt képvisel a fentieket magába foglaló lakossági juttatás, mely 15 millió Ft körüli összeg évente.

Intézményhálózat és egyesületek

Önkormányzatunk alapvetően rendelkezik az önkormányzati törvényben előírt feladatok ellátásához szükséges intézményhálózattal.

Polgármesteri Hivatal:

1 fő polgármester, 1 fő jegyző, 6 fő előadó látja el az államigazgatási feladatokat. Mindenki rendelkezik az előírt képesítéssel és vizsgával.

Általános Művelődési Központ:

Két intézményegységgel működik: az általános iskolával, és a művelődési ház és könyvtárral.

13 főfoglalkozású pedagógus, 1 fő iskolatitkár és 3 fő takarító látja el a feladatokat. Az iskola felszereltsége jónak mondható, bár a szakmai anyagok tekintetében a NAT miatt mindig újabb beszerzés indokolt. Az oktatáshoz szükséges tantermekkel, szaktantermekkel, tornateremmel és kiszolgáló létesítményekkel rendelkezik.

A tanulói létszám 170 körül mozog évek óta. Ebbe beletartozik a Sajópüspöki községből bejáró felsőtagozatos tanulói létszám is, mely 20 körüli.

ŰA tanulói létszám etnikai arányát csak saccolni tudjuk, mert annak ellenére, hogy már két ciklusban megválasztották a Cigány Kisebbségi Önkormányzatot, e kérdésben nem sikerült egyértelműen előre lépni. Véleményünk szerint minimum a lakosság százalékos arányának megfelelő a cigány tanulók száma is, vagy még ettől több, mert a szülések száma nem nagy mértékben, de afelé tolódik el.

Az iskolában működik a konyha, amely ellátja az általános iskolásokat, a napköziotthonos óvodát, a szociális étkeztetést, az alkalmazottak étkeztetését, valamint a vendégétkeztetést.

Napköziotthonos Óvoda:

A napköziotthonos óvoda hivatalosan két csoporttal, ténylegesen három csoporttal működik. 4 szakképzett óvónő és 3 dajka mellett közhasznúsokkal oldjuk meg a szükséges feladatokat. Minden óvodáskorú gyermeket fel tudunk venni.

Az óvoda a műemlék jellegű kastély épületében van elhelyezve, melynek külső felújítása indokolt lenne.

Orvosi rendelő:

Az egészségügyi alapellátást 1 fő vállalkozó háziorvossal – az alkalmazásában álló egyéb személyzettel – valamint az önkormányzat alkalmazásában álló védőnővel biztosítja önkormányzatunk.

Az orvosi rendelő önkormányzati tulajdonú, az egészségügyi alapellátás biztosítására szerződést kötöttünk a dr. Szabó és Társa BT-vel.

Az anya- és gyermekvédelmi feladatok ellátására külön épülettel rendelkezünk, melyben elhelyezésre került egy fiókgyógyszertár is.

Az alapellátáshoz szükséges felszereléseket biztosítjuk, melyet igyekszünk mindig újítani. A jogszabály és a szükséglet a számítógépes nyilvántartás és használat fokozatos bevezetését és korszerűsítését követeli meg.

Ennek érdekében korszerűbb és hatékonyabb gépek beszerzését tervezzük.

Ugyanez vonatkozik a gyógyítás hatékonysága miatt a műszerekre és a berendezési tárgyakra.

Művelődési Ház:

Az Általános Művelődési Központ részeként működő intézmény jelenleg részben van kihasználva. A művelődési tevékenység egy részét az általános iskolában oldják meg, a könyvtár is ott nyer elhelyezést, és összevonásra került a községi és az iskolai könyvtár. A művelődési ház helyiségében lakossági kezdeményezésre, vállalkozók bevonásával kialakítás alatt van egy kondicionáló terem, melyet bérleti díj fejében bárki igénybe vehet. Ennek továbbfejlesztésével szeretnénk hozzájárulni az egészséges életmódhoz.

Temető:

A temető önkormányzati tulajdonú, a község közepén, a főközlekedési út mellett helyezkedik el. Benne ravatalozó épület, mely csak részben elégíti ki a mai kor követelményeit. A temető területe behatárolt, bővítésére nincs lehetőség, így hosszabb távon új temető kialakítására lesz szükség.

Tűzoltószertár:

Az önkormányzat tulajdonát képező, jó állapotú épület, és a benne lévő felszerelés szolgálná a helyi tűzvédelmi feladatok ellátását.

Az egyesület bár hosszú évek óta működik, a kiöregedés és egyéb ok miatt újraszervezésre került. Munkájuk, tevékenységük még nem érte el a kívánt színvonalat.

Az egyesület be kíván kapcsolódni a helyi feladatok megvalósításába. Taglétszáma 20 fő.

Bánrévei Labdarúgó és Sportlövész Club:

Az egyesület több változáson ment keresztül. Korábban a MÁV volt a fő támogatója. Jelenleg az önkormányzat a legnagyobb fenntartója.

Az egyesület a helyi sportélet és községi rendezvények aktív résztvevője és alakítója.

Polgárőrség:

Teljesen újonnan alakult egyesület, mely a közrend és közbiztonság elősegítésén kívül közre kíván működni minden olyan önkormányzati feladat megoldásában, mely a lakosság érdekeit szolgálja. Taglétszáma 20 fő.

Egyéb nem önkormányzati intézmények, építmények:

A határmentiségből adódóan községünkben van a BM Határőrség épülete, melyben a határforgalmi és a határőrizeti kirendeltség működik.

Bánrévén Vámhivatal működik, nagyobb térségi feladattal.

Községünkben a református és a római katolikus egyháznak is van temploma, és római katolikus plébánia.

Jelentős a MÁV állomás épülete és kiszolgáló épületei.

Az Országos Mentőszolgálat ugyancsak rendelkezik egy mentőállomással.

A településen van az ÉRV Víztermelő telepe, mely jelenleg nem működik.

A Sajópüspöki Sajóvölgye Mg. Ált. Szövetkezet raktárépülettel rendelkezik, melynek állaga leromlott.

A korábbi Malomipari Vállalat magtára önkormányzati tulajdonba került, melyben jelenleg mezőgazdasági terményértékesítés folyik, bérbeadás útján.

A település nevéhez kapcsolódik, bár nem a magyarországi oldalon van a Bánréve-Král nemzetközi, éjjel-nappal nyilvántartó közúti határátkelőhely.

A külterületen lévő Szarvaspusztán található tanya a Bábolna Rt. Tulajdonát képezi, melyben korábban jelentős állattartó tevékenység folyt, ami jelenleg szünetel.

Bánréve külterületén fekszik a Sajópüspöki Gátőrház, mely a Sajó árvízvédelmét hivatott szolgálni, ÉVIZIG tulajdonnal.

Az egészségügyi ellátás helyezte

Az egészségügyi alapellátás egyes részleteit már korábban ismertettük.

Dr. Szabó Győző vállalkozó háziorvos egy év óta látja el Bánréve-Sajónémeti-Sajópüspöki községek lakosainak gyógyítását:

Vállalkozóként a praxisában 2600 körüli beteg ellátásáról gondoskodik. Az említett másik két községben is megtalálható az orvosi rendelő a legszükségesebb felszerelésekkel. A térségben is, mint országosan a vezető betegség, illetve halál ok a szív- és érrendszeri betegségek.

Feladat a rizikó tényezők (hypertónia, elhízás, cukorbetegség, zsír- anyagcsere betegségek, dohányzás) szűrése, és ezek ismeretében a megelőzés.

Végezzük a lakosság egyéni és szervezett csoportos felvilágosítását, egészséges táplálkozás megismertetését, mozgáskultúra fejlesztését.

A már ismert keringési és anyagcsere betegségben szenvedők folyamatos gondozásától várjuk az akut szív- és érrendszeri állapotok és elhalálozások számának csökkenését.

Már az óvodában elkezdjük az egészséges táplálkozásra, és a megfelelő higiénés követelményekre nevelést.

Végezzük a fiatalok felvilágosítását, egészséges családmodell kialakítását. Harcot kezdtünk az élvezeti szerek fogyasztása, használata ellen.

Térségünkben az ivóvíz fluortartalma országosan az egyik legalacsonyabb. Nagyon sok a carieses fogú gyermek és felnőtt. Hosszútávú megelőzés érdekében végezzük a 12 év alatti gyermekek fluorpótlását. (4. sz. melléklet)

A kulturális élet lehetőségei

A kulturális élet tárgyi feltételei nagy részben biztosítottak. Az Általános Művelődési Központban, a Művelődési Házban elméletileg minden jogos igény kielégítésére lehetőség van.

Az intézmények felszereltségének javítását tovább kell folytatni. A 4 órás művelődésszervező igyekszik összefogni a helyi önszerveződő csoportokat. Ilyenek a Nőklub, a Természetjárók, Öregfiúk Baráti Köre stb.

Az általános iskolában a közoktatáson kívül beindult a művészetoktatás is zeneoktatással és táncoktatással.

Az óvoda is rendszeresen szervez kulturális programokat a gyermekek és a felnőttek részére egyaránt.

Az általános iskolás és óvodáskorú gyermekek már évek óta úszásoktatásban vesznek részt.

A sportolási lehetőségeket a sportegyesület használatában lévő pálya és öltözőn kívül az általános iskola tornaterme, és az udvarán kialakított sportudvar is biztosítja.

A községben két kialakított játszótér is van, de a település elhelyezkedéséből adódóan lakossági igényre tervezzük egy újabb játszótér kialakítását.

Az egészséges életmódra nevelést, a kulturális igény kielégítését kívánjuk biztosítani azzal, hogy tervezzük Uppony községben ingatlan vásárlását. Itt az általános iskolásokon kívül azok szülei, vagy vendégek is pihenhetnének, kirándulhatnának, és ismerkedhetnének a Lázbérci víztározóval és környékével. Hosszabb távon kialakítható lenne egy életmód tábor, illetve jó kiinduló helye lenne egy természetjáró körnek.

Kisebbség helyzete

Bánréve község lakosságának kb. 20-25%-a cigány etnikumhoz tartozik. Ez a réteg a legveszélyeztetettebb, mert a felnőtt lakosság körében csak kislétszámban vannak középfokú végzettséggel rendelkezők.

Munkavállalási lehetőségük is nekik csökkent a legjobban.

A közhasznú munkavégzés keretében is leginkább az ő foglalkoztatásukat igyekszünk megoldani.

A cigány származású nők általában fiatalabb korban kötnek házasságot, vagy alapítanak családot, így igen ritka, aki felsőfokú, vagy középfokú iskolai képesítést szerez.

A cigány származású családoknál gyakoribb a sokgyermekes családmodell. Ennek következménye a korai házasság, a szakképzetlenség, az igénytelen életmód, amely a gyermekek rovására alakul ki. A gyermekek egyre nagyobb mértékben szorulnak az óvodai és iskolai ellátásra, ahol elsősorban önkormányzati segítséggel étkezhetnek, beszerezheti a tanuláshoz szükséges tankönyveket, taneszközöket.

Gyakorlati tapasztalatok mutatják, hogy a cigány származású gyermekek sokkal fiatalabb korban rászoknak a dohányzásra, mint a vele hasonló korúak.

Szükséges a felvilágosító, egészségnevelő program beindítása az iskolán belül is, a szülők bevonásával, mert véleményünk szerint a megelőzés sokkal hatékonyabb, mint a leszoktatás.

A cigány lakosság érdekképviseletét a helyi Cigány Kisebbségi Önkormányzat vállalta fel és bonyolítja váltakozó sikerrel.

Cigányságon belül sincs sajnos minden kérdésben egyetértés.

Az a megközelítés, hogy az a cigány, aki annak vallja magát, csak bizonyos kérdésekben tűnik egyszerűnek, pl. a segélyezésnél. Egyéb tekintetben már nem biztos, hogy ugyanaz a személy is cigánynak vallja magát.

Az önkormányzat segítséget nyújt a CKÖ részére, biztosítja a működésükhöz szükséges egyes feltételeket.

Ilyenek a teremhasználat, postaköltség, telefonhasználat, fűtés, világítás stb.

Az önkormányzat döntése alapján minden olyan pályázathoz, mely Bánréve község érdekét szolgálja, biztosítja a saját erőt a CKÖ részére.

Ebben már léptünk is. A pályázatok elbírálása később történik meg.

Az elmúlt évek sajnos olyan eredményt is hoztak, hogy egyesek nem szívesen vállalnak munkát. Ennek oka az, hogy ezeket a személyeket általában minimálbéren foglalkoztatják, és ez korábban nem sokkal volt több, mint a részükre járó vagy megállapítható járadék, esetleg segély együttes havi összege.

Az önkormányzatunk és a CKÖ is arra törekszik, hogy minden olyan személynek biztosítson munkát, aki dolgozni akar.

A bűnözés helyzete

Községünkben a közrend és közbiztonság helyzete valamivel jobbnak mondható, mint a körzetben. Nagyobb bűncselekmény csak ritkán fordul elő. A lopások és rongálások száma az, ami az utóbbi időben előfordult. Ezeknek fő okaként a megélhetés jelenik meg. Gyakrabban előfordul az utóbbi időben az ún. mezőgazdasági lopások, engedély nélküli fakivágások stb.

A település közrend és közbiztonságának jelenlegi helyzetéhez hozzájárul az is, hogy településünkön működik a határőrség, melynek jelentősen bővült a hatásköre ilyen tekintetben.

A megalakult polgárőrség igyekszik a rendőrséggel, a határőrséggel, a MÁV állomással jó kapcsolatot kialakítani, és együttműködési szerződést kötni.

A korábbi gyakorlatnak megfelelően újból körzeti megbízott fog településünkön, Sajópüspökivel és Sajónémetivel együttműködni.

Vállalkozási, munkahelyteremtési lehetőség

Bánréve községben, mint a korábbi elemzésből kitűnik, jelentős azon intézmények, vállalatok száma, akik munkavállalókat foglalkoztatnak.

A MÁV állomás, a Határőrség, a Vámhivatal, az önkormányzat és intézményei, a kereskedelmi és szolgáltató egységek jelentős számban foglalkoztatnak helyi munkavállalókat. A MÁV állomás területén jelenleg is van hasznosítható üres épület, melyet munkahelyteremtés céljára a CKÖ-vel együttműködve kívánunk hasznosítani. Erre jelenleg van is vállalkozói ígéret. Ezen felül a településen az önkormányzat tulajdonát képező külterületen lévő Határ-Bisztró és ingatlana, valamint az OMSZ tulajdonát képező mentőállomásal egybeépített hangár kiváló lehetőség munkahelyteremtésre.

Ebbe a körbe tartozhat az önkormányzati magtár, a tsz raktár és a bábolnai Szarvaspuszta tanya is.

Bízunk benne, hogy a határmentiségből adódóan és a község közlekedési és elhelyezkedési lehetőségeit kihasználva előbb-utóbb meg fog jelenni a munkahelyteremtés valamilyen formája.

A községben csak átmenő forgalom van. A határmentiségből adódó bevásárló turizmus vagy egyéb hasonló nem jelenik meg településünkön.

A környezetvédelem helyzete

Az elmúlt időszakban elsősorban az intézményes szemétszállítás bevezetésével az illegális szemétlerakóhelyek megszüntetésével lépéseket tettünk e területen.

Legnagyobb jelentőségű előttünk álló feladat a szennyvízcsatorna hálózat kiéítése, és a tisztítás megoldása.

Az 1998-ban megválasztott képviselőtestület nagy hangsúlyt kíván helyezni településünk szebbé, tisztábbá, otthonosabbá tétele érdekében.

Körzetünkben előtérbe került kommunális lerakóhely építésének igénye, illetve felvetődött a szelektív hulladékgyűjtés bevezetésének ügye is.

Ezen kívül szemétégető mű építési igénye is elhangzott néhány fórumon.

Nemzetközi kapcsolataink

Településünk egyik legnagyobb e kérdéskörhöz tartozó rendezvénye a megrendezett Európa Napokon történő aktív részvétel.

Településünket a belga nagykövetség munkatársa látogatta meg.

Az általános iskola a szomszédos településekkel kezdi kiépíteni kapcsolatait.

Iskolánk a Tompa Mihály nevet vette fel, és ebből adódóan több közös rendezvényen vettünk részt, illetve szerveztünk. Ezt a továbbiakban is folytatni szeretnénk és rendszeressé kívánjuk tenni.

A községi sportegyesület is rendszeres kapcsolatban áll a környező településekkel.

Korábban a mezőgazdasági szövetkezetek is nagyon szoros együttműködést alakítottak ki, mely mostanára csökkent.

Önkormányzati szinten csak alkalmi kapcsolatok voltak.

Az elmúlt évben nemzetközi szintű, „Nosztalgia Vonat” volt a Bánréve-Dobsinai vasút fennállásának évfordulója alkalmából.

A MÁV, a Határőrség és a Vámhivatal munkatársai szoros kapcsolatban vannak, és ez rendszeres együttműködésben, rendezvényszervezésben stb. is jelentkezik.

Nemzetközi kapcsolatainkat tovább kívánjuk erősíteni, és a kölcsönös előnyök érvényesítése mellett hasznosítani.

3./ Az egészségterv

Az egészségterv összeállításánál az állapotleírás, és a megoldandó feladatok alapján a munkában résztvevők a kiadott módszertani útmutató és a konzultáción elhangzottak alapján rangsorolták a megoldandó feladatokat, és a legkönnyebben, leghatékonyabban megoldható feladatokat részleteiben kidolgozták.

a./ Kis forrásigényű, de helyi szinten nem kezelhető probléma

- Vízminőség vizsgálat:

A községünkben keletkező szennyvizek ilyen formában történő kezelése, valamint a felszíni vizek befolyásolják a korábban még működő ÉRV víztermelő telep vízminőségét. Ugyanezen hatások érik a Sajó folyót, mint befogadót is.

A fentiek állami tulajdonban vannak. A víztermelő telep ÉRV, a Sajó folyó ÉVIZIG kezelésben van. A vízszennyezés ellenőrzése az ő feladatuk.

b./ Nagy forrásigényű, és a település szintjén rosszul kezelhető problémák

- Munkahelyteremtés:

Önkormányzatunk a lehetőségekhez képest a Cigány Kisebbségi Önkormányzattal együttműködve, vállalkozók bevonásával próbál a helyzeten javítani.

Erre már tettünk is lépéseket, de eddig nem sok eredménnyel. A település adottságai lehetővé teszik a vámkezelés és a határforgalom könnyű lebonyolíthatóságát, mely úgy érezzük, előnyt jelent.

Minden olyan lehetőséget megpróbálunk felkutatni, ami segít a munkahely teremtésben.

c./ Helyi szinten jól kezelhető, de nagy forrásigényű problémák

Élő megoldandó problémák, azonban végleges megoldásuk csak hosszabb távon lehetséges.

c/1.) Szennyvízcsatorna hálózat kiépítése, és tisztítómű létesítése:

A szennyvízcsatorna jelenleg tovább nem bővíthető, és gazdaságosan nem is üzemeltethető. A MÁV e kérdésben nem is kíván tovább lépni.

Az önkormányzat középtávú legfontosabb feladata a község egész területén a hálózat kiépítése, és annak elérése, hogy a lakosság legalább 60%-a igényelje azt.

Az önkormányzat szakemberek segítségével a pályázati lehetőségek maximális kihasználásával próbálja elérni azt, hogy ez a gond az elkövetkezendő 4-5 évben megszűnjön. Ez az egyik jelenlegi legnagyobb problémája a térség korábban felsorolt településeinek és községünknek is.

c/2.) Csapadékvíz és belvízelvezetés:

A meglévő lakások nagy százalékánál a csapadékos időjárás hatására a megemelkedett talajvízszint miatt az épületek pincéi használhatatlanok.

A kiépített központi fűtésű kazánok használhatatlanná, és egyes esetekben életveszélyessé váltak. A kazánok nagy többsége földgáz fűtéses, mely vizes pincében nem üzemeltethető.

Az egyébként jótermő szántó területek is víz alá kerültek, mely jelentős jövedelemkiesést okozhatnak a családoknak.

Szakemberek véleménye szerint a csapadékvíz elvezetés és a belvízelvezetés a szennyvízcsatorna hálózat megépítésével együtt jól kezelhető.

Fentiekről közmeghallgatás keretében már tájékoztattuk a lakosságot, és részben kedvező fogadtatásra talált.

Az érintettek megértették azt, hogy ez nem csak saját anyagi javaikat károsítja, hanem egészségromboló, környezetkárosító, ivóvízbázisunkat romboló hatása is van.

d./ Helyi szinten jól kezelhető, kis forrásigényű problémák

d/1.) Iskolai megelőző program

Ezen programon belül a káros, az életvitelt és egészséges életmódot hátrányosan befolyásoló szenvedélyek megelőzését tűzzük ki célul.

Tervezzük a hatékonyabb ismeretterjesztés megvalósítását az egészségtelen táplálkozás, a drogok, a cigaretta és egyéb szervezetkárosító szerek hatásáról.

A Vasutas Természetjáró Kör bővítésével a Bükki tanösvények, a természetvédelmi területek, értékek megismertetése tanulóinkkal, bevonva a szülőket és minden érdeklődőt. Hozzáférhető információs anyag beszerzése környezetvédelmi, egészségnevelési céllal. A tanulók testi képességeinek felmérése után az atlétikai alapú mozgások fejlesztésével szeretnénk megkedveltetni velük a mozgást, a Diósgyőri Atlétikai Klub edzőinek, a helyi sportegyesület, valamint a szülők segítségével.

A diákönkormányzat kezdeményezésére füvesíteni, parkosítani szeretnénk az iskola belső udvarát, padokat, szeméttárolókat kihelyezni a helyi vállalkozók és a Polgárőr Egyesület segítségével.

Uppony községben tábor kialakítása az önkormányzat által megvásárolandó területen. Valamennyi diák legalább két alkalommal évente, többnapos erdei táborozáson, terepgyakorlaton vehessen részt. Itt egészséges (lakó, levegő és vizuális) környezetben tanulmányozhatják környezetüket a gyerekek. Olyan sportolási lehetőségeket is kialakítanánk, hogy a szép és egészséges környezetben aktívan mozoghassanak.

Vetélkedőn, háztartási ismeretek órán olyan ismereteket nyújtani a tanulóknak, mely meggyőzi őket a helytelen táplálkozási szokások megváltoztatásáról.

Az egészségügyi dolgozók segítségével egészséges étrend összeállítását tervezzük az iskolai, óvodai étkeztetésnél.

d/2.) Egészségügyi ellátást segítő program

Az állapotfelmérés alapján bizonyítható, hogy a keringési és légzőszervi rendszer betegségei a leggyakrabban előforduló betegség típus. Oka a nem megfelelő táplálkozásra, a dohányzásra vezethető vissza, de közvetetten a munkanélküliség miatti alacsony jövedelmi viszonyokra, és az embert naponta érő stresszhatásra is kilátástalan jövőre is.

A halálozások okai az elhízás, a dohányzás is ezt támasztják alá. Az ilyen jellegű betegségek megelőzése fontos feladat, melyhez az alapellátásban dolgozók már meg is kezdték a felvilágosító munkát.

d/3.) Cigány Kisebbséget érintő program:

E program célja, hogy az óvodában és általános iskolában a cigány származású gyerekek családi helyzetükből adódó hátrányos helyzetét csökkentsük.

Ennek érdekében tiszta, rendes, egészséges környezetben, nevelői segítséggel kívánjuk elsajátíttatni az alapvető étkezési szokásokat a mindennapi munka, és szakköri foglalkozás keretén belül.

Ennek része lenne az étkezések előkészítése, a kultúrált viselkedés étkezés alatt, a táplálkozási szokások, a tejes élelmiszerek előnyei, a fogápolási teendők, az elhízás és következményei, a higiénikus konyha, a főzés, a kéz- és körömápolás, a sportolás stb. A foglalkozásokat vetélkedőkkel zárnánk le. A program megvalósítása szükségessé teszi a felszerelési tárgyak bővítését. A szakkör tárgyi feltételeinek megléte esetén programunkat több évre, folyamatos jelleggel kívánjuk tervezni.

A megfelelő családmodell kialakítása a felelősséggel történő családalapítás elősegítése érdekében a családtervezést kívánjuk megismertetni. Ebben szerepet vállal a vállalkozó háziorvos, a védőnő, a vöröskereszt, a Nőklub.

d/4.) Lakosság tájékoztatási program:

E program fő célja, hogy az önkormányzat tulajdonát képező kábeltévé rendszeresen keresztül  folyamatosan tájékoztattuk a lakosságot a község életéről. A műsort az ifjúság, a diákönkormányzat, az ÁMK, és az egyéb civilszervezetek bevonásával tervezzük szerkeszteni.

Ebben a programban minden olyan információ szerepelhet, amely a község társadalmi, gazdasági életével függ össze, illetve hatással van a lakosság bármely rétegére.

A kábeltévé rendszer üzembe helyezése után kialakítanánk egy helyi stúdiót, mely alkalmas lenne képi anyagok továbbítására is, és tervezzük képújság működtetését is.

Ezzel lehetővé válna az egészségterv komplex megismertetése, és a programok állásáról tájékoztatás, illetve információ- és segítségkérés a végrehajtás érdekében. Így lehetőség nyílik a programok széleskörű monitorozására.

d/5.) Közterület fenntartási program:

Önkormányzatunk a településen jelentős mértékű közterülettel rendelkezik. Ezek a közterületek a település különböző területein helyezkednek el, és folyamatos karban- és tisztántartása a közhasznú munkavégzők alkalmazásával részben megoldott. A lakosság, a sportegyesület, a civilszervezetek igénye a meglévő játszóterek eszközeinek felújítása és pótlása, új játszótér létesítése.

Lényeges kérdés a meglévő fedett, 6 db buszmegálló folyamatos karbantartása, felújítása. További terv a közterületek tisztántartását eddig is a lakosság végezte nagy részben, önkéntes alapon. A fák ültetése is a lakosság által történt.

Az elhanyagolt területek játszótérré történő alakítása és a játékok elkészítése, kihelyezése a lakosság, a civilszervezetek, a vállalkozók és a közhasznú munkavégzőkkel történik.

d/6.) Sportolási lehetőséget elősegítő program:

Célja, hogy a meglévő adottságainkat jobban kihasználva, illetve bővítve lehetőséget adjunk minden korosztálynak az igény szerinti testmozgásra, sportolásra.

Vállalkozó hozzájárulásával kondicionáló terem kialakítása van folyamatban. Ennek igénybevételére minimális bérleti díj mellett bárkinek lehetősége nyílik.

A működő BLSC sportegyesület meglévő eszközeinek bővítése, valamint az öltöző felújítása folyamatosan történik. A nagyobb községi rendezvények (Falunap, Kihívás Napja) szükségessé teszi ezek továbbfolytatását.

Az ÁMK keretében működő Természetjáró Kör tagsága és a résztvevők köre egyre jobban bővül, ezt szeretnénk kihasználni, és lehetőséget teremteni arra, hogy minden érdeklődő igényei megfelelően kielégítésre kerüljenek.

Legnagyobb segítséget abban látjuk, ha sikerül, az upponyi ingatlant ilyen célra alkalmassá tenni.

Az általános iskola udvarán meglévő sportudvar szebbé, rendezettebbé tétele a diákönkormányzat, a szülői munkaközösség igénye.

Az iskolában most indult képességfelmérés hatására az atlétika iránt érdeklődők is felajánlották ilyen irányú segítségüket.

Ugyanez vonatkozik a már hosszabb ideje rendszeresen működő Öregfiúk Baráti Köre civilszervezetre is.

d/7.) Életmód kialakítása:

Önkormányzatunk döntése alapján folyamatban van Uppony településen egy belterületi ingatlan vásárlása. Tervük a vásárlás után a terület rendezése, tisztítása, körbekerítése. A rajta lévő romos épület sorsáról – építész szakember bevonásával – később születik döntés. Tervük az, hogy táborozás céljára alkalmas ingatlant épülettel alakítsunk ki rajta. Ez lehetőséget adna minden Bánréve községben élő és azt igénybe venni szándékozó személy, család, szervezet részére, hogy a természetvédelmi területen fekvő táborból saját, vagy szervezett programban részt vegyen.

Alapvető indokként vetődött fel, hogy azok a családok, és gyermekek, akik évek óta nem tudnak anyagi okok miatt kiránduláson részt venni, itt megtehessék azt.

Az életmód tábor programját arra szeretnénk felhasználni, hogy az abban részt vevők a táj- és természetvédelem fontosságát felismerjék, és azt a saját környezetükben és a településünkön is váljon életelemükké.

Ezt a kialakítandó tábort hosszú távon működtetni kívánjuk, és a későbbiekben esetleg csere útján lehetőséget adni arra, hogy a régiókon belül, vagy az ország más területén élők az egészségtervük végrehajtása érdekében hasznosíthassák.

A közösség életében szerepet vállaló személyek az egészségterv programjának megvalósítása során indokoltnak tartják a legsürgősebben megvalósítani a részletes munkatervben kidolgozott programokat, függetlenül attól, hogy erre milyen támogatási formákat sikerül elnyerni.

Amennyiben valamely program aktualitását veszti, úgy a következők lépnek helyére. Ha újabb eddig nem ismert, vagy nem kellően átgondolt probléma jelentkezik, azt az egészségtervünk megváltoztatásával szerepeltetni fogjuk.

Egészségtervünk megismerésére lehetőséget kívánunk adni a falutévén keresztül is, de a minden évben megtartandó falugyűlésen is beszámolunk eredményeinkről.

Garanciát jelenthet a terv végrehajtására az is, hogy a program elkészítésében érintett intézmények, szervezetek stb. kifejezték szándékukat a megvalósításban való közreműködésre is.

Bízunk benne, hogy az egészségterv megvalósítása találkozik valamennyi bánrévei lakos egyetértésével, támogatásával vaggy legalább szimpátiájával, és egyre több eredményről számolhatunk be.

Bánréve, 1999. Február 12.

Hajdú Gábor József

polgármester
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SZÜLETÉSEK ÉS HALÁLOZÁSOK ALAKULÁSA 1960-1980 KÖZÖTT

ÉV
SZÜLETÉS SZÁM
HALÁLOZÁSI SZÁM

1960-70
232
162

’70
27
16

’71
25
18

’72
17
12

’73
22
15

’74
23
11

’75
20
21

’76
23
24

’77
22
21

’78
20
16

’79
16
19

’80
15
19

1 db grafikon

½. sz. melléklet

Születések és halálozások alakulása Bánrévén 1986-1998 között
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LAKOSSÁG ÉS A LAKÁSOK SZÁMÁNAK ALAKULÁSA 1900-1997 KÖZÖTT
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A RIZIKÓ FAKTOROK NEMENKÉNTI MEGOSZLÁSA
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