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HAJDÚBAGOS TÖRTÉNETE ÉS JELENE

Hajdúbagos megközelítése:

Hajdúbagos a Nyírség délnyugati peremén fekszik.

Szeged – Békéscsaba, Budapest – Debrecen felől egyaránt a 47 – es számú főúton

közelíthető meg Sárándig, ahonnan a község Létavértesig vezető úton 3 km.

megtétele után érhető el, jobb kéz felé a belterületi bekötőn.

A községből Hosszúpályi felé futó vasútvonal, mintegy a Hajdúság lösztáblájának és a Nyírség homokvidékének mesterséges választóvonala.   

Településszerkezete:

Hajdúbagos jelenlegi főutcája az egykori észak déli fő kereskedelmi út nyomvonala, amelyre a falu rátelepült. A Debrecen – Létavértes összekötő úttól mintegy 1400 m-re található a falu református temploma, mely országos védelem alatt áll, védettsége: műemlék jellegű. A templom közvetlen környezete a település történelmi központja. A templom körüli 1-1. 2 km hosszú területen az ősi természetes vonalvezetésű kisebb szabálytalan tömböket létrehozó utcaszerkezet a jellemző. E területre koncentrálódik a közintézmények nagy része. A településen az alapfokú intézmény típusok találhatók meg. Településünkön van az ország egyetlen földikutya rezervátuma. Erdeink többsége a hajdúsági tájvédelmi körzet része.

Története: 

Településünk igen gazdag történelmi múlttal rendelkezik. Kialakulásában fekvése a meghatározó. Már a tatárjárás előtt létezett a település. Írott forrásban először 1214-ben, Bogus formában szerepel. A tatárjárás után a vidék legnagyobb települése lett, melynek papja is volt. A XIV. sz. végén Bagos nevet az ekkor itt élő Bagosi birtokos családról kapta. Bagos részére 1389. január 28- án minden szerdán hetivásár tartását engedélyezte a királynő. A tényleges árucserén túl, többet jelentett ez, az itt élőknek, hiszen fontos szerepe volt a kulturális javak átadásában, átvételében, módosításában és terjesztésében. A középkorban vámhelyes hely volt. A század elején Báthory Gábor erdélyi fejedelemtől hajdúvárosi kiváltságot kapott. Ezután nemcsak vámhelyes hely volt, hanem fontos postaút vezetett át rajta, sőt postaállomás is működött. Bagos a legmódosabb városok közé tartozott. A hajdúvárosi címet 1771-ben eltörölték, amely ellen a város tiltakozott és a hivatalos iratain következetesen a városnevet és pecsétjét használta.  

A város szabadságügye csak az 1848-as jobbágy felszabadítással nyert megoldást. Az iparügyi miniszter engedélyezésével 1893. augusztus 18-án megindult a Debrecen – Nagylétai vasútvonal építése. Kezdetben a teherforgalom volt a nagyobb, de később a személyforgalom is megsokszorozódott.

Az I. világháború közvetve sújtotta a községet. Sok lakója esett el a háborúban. A II. világháborúban nagy károk érték Hajdúbagost. Több polgári személy meghalt, magán és középületek: községháza, óvoda, templom, iskola megrongálódtak. A „felszabadulás” után hamar rendbe hozták a községházát, óvodát, csárdát és a mázsaházat. A termelőszövetkezet 1960- ban alakult meg, és még ebben az időben létrejött az ÁFÉSZ és a Takarékszövetkezet. A lakosság egészségügyi ellátását biztosító orvosi rendelő és gyógyszertár épült. A kulturális és szórakoztatási feladatát 250 férőhelyes szélesvásznú mozi, és a nagymértékben kibővített kultúrház és a községi könyvtár  látta el. A közigazgatási vezetést Hajdúbagos községi Tanácsa és ennek különböző szervei látták el.

Hajdúbagos 1973-ban elvesztette önállóságát. Sárándnak lett társközsége, mely magával hozta a közös tanács és közös tsz. megalakulását.

1990-ben településünk újra önálló község lett. Az új önkormányzat a falu infrastrukturális fejlesztését tartotta elsődleges céljának. Így több km. hosszú belterületi utat, járdát készített el.

A gázprogram és telefonprogram lehetővé tette, hogy a lakosság 60 %-a rendelkezzen gázfűtéssel és telefonnal. Az önkormányzat szem előtt tartja a lakosság szociális igényeit, és ennek alapján fejleszti az alapellátásokat.

Településünk jelene:

Községünkben az önkormányzat által működtetett alapintézmények a következők:

· óvoda,

· általános iskola,

· gondozási központ,

· családsegítő és gyermekjóléti szolgálat.

Egészségügy:

· háziorvos

· fogorvos

· gyermekorvos

· gyógyszertár

· anya- gyermek és csecsemővédelem

A település jellegét tekintve mezőgazdasági település. A mezőgazdaságon belül kialakulóban van az egyéni és szövetkezésen alapuló gazdálkodás helyi aránya.

 /pl. erdőbirtokosság, erdőművelődési társaságok és új típusú szövetkezet /.

a helyben foglalkoztatás részben megoldott, a legnagyobb munkáltató jelenleg az önkormányzat. Élelmiszerbolt (6), zöldség (1), kocsma (3).

Településünkön igen magas a nem regisztrált munkanélküliek száma, melynek főbb okai: a helyi termelőszövetkezet megszűnése, a debreceni vállalatok, gyárak radikális létszámcsökkentése, illetve bezárása.

Ezek az emberek alkalmi munkából – ami egyre kevesebb – különféle szociális juttatásokból, ellátásokból tartják fent családjukat.

Községünk erdeinek többsége a hajdúsági tájvédelmi körzet része, és az ország egyetlen földikutya rezervátumával rendelkezik.

Demográfiai jellemzők:
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1990-ben állandó lakosság: 1973 fő, ebből:
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Sajnálatos tendencia a 60 év felettiek arányának növekedése, illetve a 17 év alattiak létszámának csökkenése. A népességszaporodás a beköltözésből (azaz az anyagi okok miatt Debrecenből kiköltöző, javarészt munkanélküli családokból) származik. e tény további szociális feszültség gerjesztője.

Iskolázottság:

· legmagasabb iskolai végzettség szerint:
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Foglalkoztatottság:

Lakosság létszáma 1998-ban 1958 fő

ebből nyugdíjas:
            20,1 %

ebből férfi:


148 fő

ebből nő:


246 fő

inaktív lakosság

854 fő

munkaképes lakosság:         1104 fő

56%

dolgozók: 
858 fő



nem dolgozók
            
246 fő

(ebből GYES-en vagy GYED-en 

lévő: 25 fő) jövedelempótló támogatás:      52 fő







jövedelempótlót már nem kap: 12 fő







regisztrált munkanélküli:        182 fő

1999-ben jöv. pótló támogatás: 
58 fő


    jöv. pótlót már nem kap:
20 fő


    regisztrált munkanélküli:  190 fő

Intézményi ellátottság 1998.
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A szociális ellátásra fordított összeg. a községi költségvetés 14 %-a.

A segélyezettek aránya jelentős növekedést mutat.

Lakások alakulása.
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Infrastruktúra.

Az elmúlt önkormányzati ciklusok (1990-1998) főbb célkitűzése a nyomvonalas infrastrukturális létesítmények felújítása, kiépítése volt, így különösen az úthálózat, a gázvezeték hálózat, a kábel tv. rendszer kiépítése és a közvilágítás korszerűsítése volt.

A gázhálózat a község egész területén (valamennyi telek bekötése lehetőségét biztosítva) 1995-re kiépült, így 1998-ban már 213 háztartásba bekötötték a gázt.

A telefonhálózat fejlődése látványos: míg 1990-ben 78 háztartásban, addig






          1998-ban 318 háztartásban működik korszerű telefonkészülék.







1999-ben a MATÁV fejlesztése révén a községben korszerű földkábeles telefonvonalat építettek ki, melyet a lakosság 80 %-a kihasznál.

Vízhálózatba bekötött háztartások száma. 1998-ra 780-ra emelkedett.

A településen 1993 óta működik a kábeltelevíziós hálózat, mely 1998 évben 298 háztartásba 18 csatornán keresztül juttatja el az információkat. Ezen belül 7 magyar nyelvű adó és a helyi kábeltelevízió működik.

Jelenleg nincs szennyvízhálózat, a szennyvíz elhelyezését jelenleg a lakásoknál lévő emésztőgödör ürítésével kell megoldani. Célunk az, hogy települések közötti együttműködés keretében a közeljövőben a településen keletkező szennyvizet az újonnan kiépítendő szennyvízhálózaton keresztül a szomszédos Hosszúpályi nagyközségben működő szennyvíztisztítóba vezessük.

A településen szeméttelep nincs, így az itt keletkező kommunális hulladékot az AKS Debrecen hosszú távú megállapodás alapján korszerű debreceni telepén dolgozza fel.

Kommunális lehetőségek.

A helyi önkormányzat képújságot működtet és kéthavonta rendszeresen – társadalmi szervezettel együttműködve – megjelenteti helyi újságját a „Bagosi Suttogó”-t.

Kereskedelem:

A településen 7 (ebből 6 egyéni vállalkozó által működtetett) élelmiszerbolt, 2 egyéb (virág-, gáz-, terménybolt) kereskedelmi egység és 2 vendéglátó egység működik.

Az élelmiszerboltokban mirelit áruk állandóan kaphatók a cukorbetegek kényelmét és igényeit diabétesz termékekkel szolgálják kii. Friss hentesárut egy bolt árusít. Ez a település igényeit kielégíti, hiszen a házi vágás a többi szükségletet biztosítja.

B.

EGÉSZSÉGKÉP – HELYZETKÉP

1. Egészségügyi alapellátás

Felnőtt háziorvosi szolgálat:

Községünkben egy felnőtt háziorvosi szolgálat működik. Az orvosi rendelő ideiglenes engedély alapján működik. Ezért a közeljövőben, a jogszabályban előírtaknak nem felel meg. Tervben van a bővítés, amely egy korszerű orvosi rendelőt eredményez. A személyi feltételek jók. Az ügyeleti feladatokat 5 település látja el.

Lakosaink foglalkozásukat tekintve, többségében Debrecenben dolgoznak, főleg költségvetési intézményekben és szolgáltató ágazatokban.

Hajdúbagoson, mint már a demográfiai helyzet értékeléséből is kiderült, az idős korosztály száma magas. Mindez hozza magával az időskori megbetegedéseket.

Gondozásba vett betegek betegségcsoportok szerint.

Nagyobb betegségcsoportok:
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Leggyakoribb krónikus betegségek a magas vérnyomás (hipertónia).

Szív és érrendszeri betegségek mozgásszervi, elhízás és a cukorbetegség.

Rendelésen megjelentek 1999-ben: 7742 fő.

Lakáson történt beteglátogatás /hívás /: 135

Lakáson történt folyamatos ellátás. 846

Összes megjelentek és meglátogatottak. 8723

Szakrendelésre irányítás EKG, RTG, laboratórium: 173




     egyéb.
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Fekvőbeteg gyógyintézetbe utalások száma: 56 Körzeti ápolónő általi beteglátogatás száma: 624

A praxishoz bejelentkezett lakosok száma: 706 férfi, 795 nő, összesen: 1051 fő.

Gyermekorvosi ellátás:

a gyermekorvosi praxis 1998. július 1-től kezdve működik. Sáránd és Hajdúbagos településeken napi 2-2 óra rendelési és napi 10 óra készenléti idővel.

Hajdúbagoson az ellátott gyermekek száma 1999-ben 326.

1999-ben a rendelésen megjelentek száma 3200.

Krónikus betegség, vagy fejlődési rendellenesség miatt 20 gyermek áll gondozás alatt, az ő állapotuk alakulását a speciális szakrendelések mellett a gyermekorvosi alapellátás is követi. A szülői visszajelzések szerint igénylik a napi gyermekorvosi rendelést, szívesen hozzák a gyermekeket.

Nagyon jó az együttműködés a védőnői szolgálattal, a csecsemő tanácsadáson nagy a forgalom, azok is felhozzák a csecsemőket, akik egyébként nehéz körülmények között, sok gyerekkel, szociális környezeti szempontból veszélyeztetetten élnek 

A prevencia, a megelőző orvosi munka igen jó eredményeket ért el az elmúlt év során, a következő területekre – csecsemőtáplálás (szoptatás fontossága, a tehéntej minél későbbi bevezetése legalább 6 hónapos korig inkább tápszer adása, mint bolti tej.)

- racleitis – profilaxis (D3-vitamin napi adása csepp formájában 2 hetes kortól)

- védőoltások (kötelező)

- caries-profilaxis (fogszuvasodás, megelőzése fogmosás, illetve Dentocar adása révén.

 A fenti korábban bevezetett megelőző munka mellett 70-90 %-ban sikerült bevezetni a csecsemőkorban fontos, újabb prevenciós lehetőségeket:

· K – vitamin adása 1 hetes kortól újszülöttkori vérzéses megbetegedések megelőzésére.

· csípőszűrés, legtöbb esetben UH-gos vizsgálattal kiegészítve 6 hetes és 3 hónapos kor között csípőficam megelőzésére.

· 3-4 hónapos kor körül labor-szűrővizsgálat, vérszegénység és húgyúti fertőzések irányában.

Jó eredményeket értünk el személyre szóló felvilágosítással a választható nem kötelező védőoltásokat illetően, egyre többen kérik a gyermekek beoltását gennyes agyhártya-gyulladás, fertőző májgyulladás, kullancs által terjesztett agyvelőgyulladás ellen, vállalják ezen védőoltások anyagi terheit, hiszen a T.B. csak bizonyos százalékban támogatja ezeket.

Az iskolásoknál gyakorlatilag minden korosztály egészségi állapotát felmértük az osztályvizsgálatok során. Általános probléma a fogszuvasodás, náluk már nagyon nehéz elérni szemléletváltozást a rendszeres fogmosás fontossága, fogászati ellenőrzések szükségessége területén, ezért próbálunk a fiatalabb korosztály szüleire hatni, már csecsemőkortól. 

Másik probléma a gerincferdülés, amely mozgásszegény életmód, sok ülés miatt halmozottan jelentkezik serdülőknél, a hirtelen növekedés időszakában.

Akinél a szűrővizsgálatok során mozgásszervi, vagy kardiológiai (szívzörej), illetve szemészeti problémát találtunk, azokat a megfelelő szakrendelésekre irányítottuk.

Fogorvosi ellátás:

Hajdúbagoson 1999. tavaszán a falu történetének első fogászati rendelése kezdte meg működését.

A területi ellátási kötelezettséggel működő praxis 3 x 5 óra rendelési időben áll a falu apraja és nagyja rendelkezésére. A rendelő minden a jogszabályokban előírt géppel és műszerrel fel van szerelve. A rendelés indulását követő napokon igen sokan jelentkeztek, így a doktornőnek volt mit dolgozni, mely a helybeli fogászati rendelés korábbi hiánya miatt az emberek fogazata alapján azonnal szembetűnő volt.

Félévenként az összes óvodás és iskolás gyermek szűrését végzik. A felnőttek szűrése folyamatosan történik. A szűrések alkalmával, a gyerekekkel megbeszélik a megelőzés 

lépéseit / fogmosás, táplálkozás, fluor, fogászati szűrés, cukormentes édességek stb./ ezekről a szűrésekről minden gyermek apró ajándékkal távozik.

A megelőzés igen fontos, hiszen a helyes fog és szájápolással igen sok emésztési betegségek, kialakulását lehet megakadályozni.

Anya és gyermekvédelem

Községünkben egy védőnői körzet van.

1998-ban megtörtént egy új tanácsadó és ezzel együtt a gyermekorvosi rendelő birtokba vétele. Így a 0-14 éves korúak szakorvosi ellátása biztosított. A terhes anyák szakellátása is megoldott a 2 hetente kiszálló MSZSZ keretén belül.

A tanácsadó műszerezettsége még nem felel meg a jogszabályban előírtaknak.

Célunk: egy korszerűen felszerelt nyitott tanácsadóban, színvonalas egészségügyi ellátás biztosítása a gondozottak részére. Munkánk eredményességét mutatja az anyatejes táplálás emelkedése is.

A négyhónapos korukig anyatejjel táplált csecsemők arányának alakulása %-ban.
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Gyógyszerellátás.

Hajdúbagos területén egy gyógyszertár működik. Tárgyi és személyi feltételei a fiókgyógyszertár követelményeinek felelnek meg.

A betegellátáson kívül legfontosabb feladat a prevenciós munka. A lakosság egészségnevelése, az egészségmegőrzéséhez elengedhetetlen életmód változtatás szükségessége a napi kapcsolattartás keretében valósul meg. Állandó tájékoztatás szóban valamint megfelelő szóróanyagokkal, tájékoztató, figyelemfelkeltő plakátokkal érhető el.

Nagyon fontos a beteg ember lelki támogatása, segédanyagokkal történő ellátása, pl. cukorbetegségben szenvedő betegek tájékoztató füzetekkel való ellátása.

A településen nagyon sok beteg ember küzd mozgásszervi megbetegedéssel. Számukra a mindennapi komfortérzéshez elengedhetetlen lenne a megfelelő mozgás visszanyerése.

2. MŰKÖDŐ INTÉZMÉNYEK EDDIGI EGÉSZSÉGVÉDELMI TEVÉKENYSÉGE

Napköziotthonos Óvoda

83 férőhelyes óvodánk létszáma: évek óta 71 és 80 között mozog 

létszám: 79
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A családok nagy része munkanélküli, kis jövedelemmel, mindennapi megélhetési gondokkal.

Így az óvodára nagy feladat hárul a mentálhigiénes és egészségmegőrzés területén egyaránt.

Célunk – az egészséges életmód kialakítása, az arra való nevelés és a prevenció.

Ennek érdekében szorosan együttműködve a főzőkonyhával fontos a napi kalóriaszükséglet, és az egészséges táplálkozás követelményeinek betartása.

Meghatározó e programunkban az esélyegyenlőség és felzárkóztatás, s hogy az óvoda mintát adjon ahhoz, hogyan kell egészségesen élni.

Óvodánkban megvalósítottuk:

· a szemészeti

· hallásvizsgálati

· fogászati szűréseket.

Tervünk; torna: - tartásjavító gyakorlatokkal szabadidőben, és szülők bevonásával is. Ezáltal megvalósulna az egészségmegőrzés, és közösség összefogás egyaránt.

Célunk elérése érdekében szeretnénk környezetünket is átalakítani.

Három csoportos az óvodánk 115 éve épült, melyet egy-egy kis toldással, fűtéskorszerűsítéssel mára kényelmes, egészséges épületté alakítottuk. Az épületet egy 2000 m2-es udvar veszi körül. Rajta fém udvari játékok és gumiabroncsokba ültetett virágcsoportok találhatók.

Régi vágyunk, fokozatosan kiváltani a nem természetes alapanyagú, elhasználódott udvari játékokat fa alapanyagúra. A füves kertrészben a tönkrement dróthálós kerítés helyett léckerítés áthelyezésével célunk füves játszórész és virágoskert kialakítása. E kerítés 110 m-es szakaszára mályvacserjét, 30 m-es szakaszára tujákat tervezünk ültetni.

A gyerekekkel nagyon sokat vagyunk a szabadban. Ezért legalább 4 hamar lombosodó, árnyat adó fa ültetése szükséges. Az őshonos fák közül a szürke nyárra gondoltunk.

Egy olyan gyógy ösvény kialakítását tervezzük, ahol a gyermekek mezítláb járhatnak, és ez által megismerhetik a természetes anyagok jellemzőit. Gyógyhatásként a talpizmok megerősödésével a serdülő – és felnőtt kori mozgásszervi megbetegedések megelőzhetők.

Az ösvény szakaszai:

· vetett fű

· frissen vágott lomb

· sárgahomok

· sóder

· aprókavics

· nagyobb kavics

· földbe ásott farönkök sima felülettel

· egymás mellé fektetett, földbe süllyesztett rönkök lennének.

Az ösvény mellett, földbe ásott farönkökből kifűrészelt szék alakú ülőkék és pihenőpadok elhelyezését szeretnénk.

A virágoskertben tervezzük az évszakok virágait megfigyelni. A virágágyásokat gumiabroncsok helyett, hasogatott földbeásott kuglifával kívánjuk körbeadni.

Szeretnénk megismertetni a gyermekekkel néhány gyógynövényt, azok termesztését, s ezekből teakészítést. E tevékenységbe a szülőket is szeretnénk bevonni.

Tervezzük bió meggy, barack, almafa és mogyoróbokor ültetését. Termőre válásuk után fogyaszthatnánk saját gyümölcsünkből, gyümölcssalátákat készíthetnénk.

Fontosnak tartjuk a szervezett test edzését is.

A kisgyermekek életkori szükségleteinek megfelelő edzéseinek két egymással összefüggő formája van az óvodában.

· az óvodai környezet, a napirend nyújtotta lehetőségek,

· és a különböző fürdőzések. – Így a levegő és napfény mellett jó edzési lehetőség a víz is.

Ilyen lehetőség lenne óvodánkban a homokozó mellett vízcsap, és az udvaron arra alkalmas helyen elhelyezett fürdőmedence zuhanyzóval.

Minden esetben fontos a differenciált bánásmód érvényesítése hisz a gyermekek nem egyformán terhelhetők.

Emellett hangsúlyoznunk kell a rendellenességet, és az együttműködést a szülőkkel és a gyermekorvossal.

Terveink megvalósulásával lehetőség nyílna óvodánkban a gyermekek fokozott mozgásigényének kiépítésére, a szabadlevegőn tartózkodás edző hatásának megvalósítására esztétikus környezetben.

A szülők készek tevékenyen részt venni a fentiek megvalósításában. A fák, bokrok ültetésében és a gyógyösvény kialakításában és azok rendben tartásában.

Közösségi munkában részt vállalnak a gyermekmedence készítésében. Erről szóló nyilatkozatuk a mellékletben található.

A Sinay Miklós Általános Iskola

Az iskolai tanulók létszáma jelenleg: 201. A családok jövedelmi és társadalmi pozíciója a népesség egészéhez képest az elmúlt években romlott. Sok a hátrányos helyzetű tanuló, akik különféle szociális támogatásra, ingyenes étkezésre és ingyen tankönyvekre vannak utalva. Az eltérő tantervű osztályok tanulói 100 %-ban ide sorolhatók. Az iskolába lépő gyerekek számának megoszlása nem egyenletes, évenként jelentős különbségek tapasztalhatók. (17-34 fő)

- Az iskolának igen nagy szerepet kell vállalnia az egészséges életmódra nevelésben.

Az iskola pedagógiai programjában kiemelt helyet kapott a komplex egészségnevelési program.

Intézményünk funkciója, feladata

· korszerű, stabil ismeretek közlése (egészségvédelmi, megelőzési)

· indulási hátrányok, lemaradások csökkentése (az ingerszegény környezetből jövők segítése)

· tehetséggondozás szakkörökben, tanórai külön feladatokkal

· a kulturált magatartás alapvető normáinak kialakítása

· önálló információszerzés képességének kialakítása

· környezettudatos magatartásra nevelés

Célrendszerünk

A hátrányos helyzetű gyermekek, a tanulási nehézségekkel küzdők esélyeinek növelése, felzárkóztatás: Pedagógiai, szociális és mentális eszközök használata az átmeneti nehézségek enyhítésére. A gyermek- és ifjúságvédelem keretében megfelelő jelzőrendszer kiépítése a veszélyeztetett tanulók érdekében. Az eltérő tanterv szerint tanulókat külön program szerint vagy egyénileg kialakított program szerint kívánjuk eljuttatni a pályaválasztásig.

Fő céljainak megvalósítását biztosító tevékenységek

Sport, egészséges életmód

· továbbra is biztosítjuk a mindennapos testnevelés lehetőségét minden ez iránt érdeklődő gyerek számára

· határozott célunkká tesszük a természetjárás, a túrázás megszerettetését, és ezek természetes tanulói igénnyé tételét /Madarak, fák napja; Föld napja/

· káros szenvedélyek ellen hatékony propaganda folytatása /drog, alkohol, dohányzás, AIDS/

Szociális és szocializációs szerep

· a nehéz körülmények között élő, és elemi ellátási nehézségekkel küzdő gyerekek gondjainak feloldása a lehetőségek szerint,

· a gyerekek felkészítése a családtervezés, háztartásvezetés, a gyermekápolás, a jövedelem-beosztás feladataira

· mentálhigiénés nevelés 

Környezetvédelem

· az ökológiai szemlélet erősítése, kapcsolat fenntartása a zöld mozgalmakkal /környezetvédő szakkör /

· igény támasztása az esztétikus környezetre, természetvédelmi akciók szervezése /környezetvédelmi hét/

· környezetvédelmi jeles napok megünneplése /pl. Víz napja, Föld napja/

Pályaorientáció

· Az elmúlt tanévek során több tanulónk (lány és fiú egyaránt) választotta az egészségügyi pályát nem kis mértékben az iskolánkban folyó egészségnevelési program hatására. Ők nem csak a saját életüket kívánják egészségesen berendezni, hanem ebben másokat is segíteni akarnak.

Tanórán kívüli munkaformák

Szabadidős tevékenységek:

· Versenyek, vetélkedők: a gyerekek mozgását szolgálják.

· Az osztályok rendszeresen szerveznek gyalog- és kerékpártúrákat természet – megfigyelési és –védelmi feladatok céljából is.

· A diákönkormányzat és az iskola szervezésében a szabadidő hasznos eltöltését segítik, és részben kiegészítik a település egészségnevelési programját. Alkalmai: március 23. a víz világnapja, április 22.  Föld napja, április 20-24. Környezetvédelmi hét, június utolsó tanítási napja. a sportnap, aug.20-i falunap.

Tehetséggondozó szakkörök: 7 féle szakkör működik, ahol a tehetséges tanulók kötetlenebbül ismerkednek meg az őket érdeklődő témákkal. Évtizedeken keresztül sikeresen működött a vöröskeresztes szakkörünk, ahol tanulóink elsajátították az egészséges élethez szükséges ismereteket, jártasságokat, kézségeket, az elsősegélynyújtás alapjait, s amelynek tagjai a magasabb szintű versenyeken is sikeresen szerepeltek.

A tehetséggondozás és a különféle hátrányok

csökkentését segítő tevékenységek

· Differenciált óravezetés, korrepetálás, egyéni korrekció, napközi és tanulószoba igénybe vétele, konzultáció a szülőkkel a tanulási problémákról.

· Szakkörök, zeneoktatás, tömegsport-foglalkozások, szabadidős foglalkozások biztosítása.

· Iskolai, körzeti, megyei versenyeken való részvétel támogatása.

· Tanulmányi kirándulások szervezése.

Iskolánk gazdag tevékenységi rendszeréhez érzékeny egyéni bánásmód társul, melyre az iskola nevelői elkötelezettséggel vállalkoznak. Mindez együtt biztosítja, hogy úgy a tehetséges, mint a hátrányokkal küzdő, problémás gyerekek szakszerű pedagógiai ellátásban részesüljenek, ellássuk a korszerű nevelőiskola feladatait. Ezt a funkcióvállalást az iskola társadalmi, szociális és kulturális környezete indokolja.

Gyermekvédelmi tevékenységünk

Az alkoholfogyasztás csak kirívó esetekben, a drogfogyasztás egyáltalán nem jellemző iskolánk tanulóira. Ezek a tanulók rossz szociális körülmények között élő szülők gyermekei, akik otthonról a rossz példát.

Az „egészség” azaz az „ember” mint megőrzendő érték kapcsolódik az európai pedagógiai kultúrához. Az egészségnevelés leggyakoribb formája a felvilágosítás. Az egészségkárosító viselkedésről és káros szokásokról sok embernek hiányosak az ismeretei, de azok vannak többségben, akik a szükséges ismeretek birtokában sem képesek életvitelükön változtatni.

A tanárok tapasztalatai azt igazolják, hogy az egészséget károsító stressz jelen van a 6-14 éves korú gyerekek életében. Mindezek végiggondolása után arra a véleményre jutottunk, hogy iskolánkban az egészségnevelés nagyobb szerepet kell, hogy kapjon. Gyermekeink szellemi fejlődésének alapja testi és pszichés egészségük. Ezért bevezettük az „Egészségnevelés” oktatását.

A készségek, értékek és viselkedésmódok megtanítják gyermekeinket arra, hogy összefüggéseket alkossanak egymástól látszólag független információk között, felismerjék saját felelősségüket, tennivalóikat.

Az egészségnevelés ugyan most került bevezetésre, de ennek szükségességét már régen éreztük. Mi sem bizonyítja jobban, mint hogy az egészségnevelési programok kereskedelmi programjai már évekkel ezelőtt megjelentek az iskolákban.

Az iskola az óta áll kapcsolatban a Blend-a-med iskolai programmal, ami a fogápolás ABC-je és a 2. osztályosoknak szól, valamint az Always serdülő kori programmal, ami a 11 éveseket veszi célba.

A kisiskolás gyermekek vevők a mi elképzeléseinkre. Szívesen foglalkoznak az egészségneveléssel.

Környezeti nevelésének bemutatása.

Iskolánk a községünk egyetlen alapfokú oktatási intézményeként része a falu társadalmi életének is.

A kis községek előnye, hogy nemcsak a gyerekekkel, hanem a szülőkkel is élő, eleven munkakapcsolatunk van, ismerjük a gyermekek családi körülményeit, anyagi helyzetét.

Felelősség teljes munka az iskolai környezet kialakítása, formálása, használata, megőrzése. Évenkénti akcióinkban a gyerekek maguk gondozzák, parkosítják az iskolaudvart. Ebből a tapasztalatból indult el az egy osztály – egy terem kezdeményezés. Hatására az osztályok egyéni arculatú termeket alakítanak ki, havonta változtatva, aktualizálva a dekoráció egy részét (pl.: őszi, téli, tavaszi, karácsonyi, farsangi, húsvéti díszítések). Természetes anyagot használunk fel munkáinkhoz újraélesztve a régi kismesterségeket.

A technika órákon mezőgazdasági, és újabban háztartási ismereteket is tanulnak a gyerekeink. Az iskola veteményeskert művelése éppúgy a tanórák feladata, mint az iskola udvarának gondozása.

A tanórán kívüli környezeti nevelés fő motorja, hajtóereje az 1985-ben alakult Kis Környezetvédők szakkör.

A szakkör közel 15 éves munkája során feltérképeztük községünk környezeti állapotát, levegő-szennyezettség, folyóvíz, ivóvíz vizsgálatokat, talajvizsgálatokat, erdők állapota), minden évben mérjük a változásokat.

Megismerkedtünk Hajdúbagos természetvédelmi területeivel.

Állandó vízminőségi vizsgálatokat végzünk, felkutatjuk nincs e szennyező forrás a környéken. A program kezdete óta részt vettünk az ELTE Fizikai Kémiai Tanszékének „Savas eső mérése iskolákban” elnevezésű mérés sorozatában, ezen kívül indulása óta aktív részesei vagyunk a Norvég Természetvédelmi Társaság Európai Levegőszennyeződési Project és újabban az általuk szervezett SPARE Takarékoskodj az energiával elnevezésű program munkájának.

A Hajdú-Bihari Napló felhívásra elkészítettük a falu parlagfű-térképét, felhívtuk a lakosság figyelmét a parlagfű hatásaira (a kábeltévén ismertető filmet vetítettek). Az önkormányzat kezdeményezésünkre környezetvédelmi rendeletet megalkotására készül, egyben folyamatosan felhívja a lakosságot a parlagfű irtására. Külön figyelmet szenteltünk minden évben ennek a munkának.

A PHARE projekt-támogatásával nagyszabású környezeti nevelési programot hajtottunk végre, amelyben szerepelt többek között helyi környezeti nevelési csoport alakítása, „Tegyük szebbé!” faluszépítési akció lebonyolítása, Mille centenáriumi park kialakítása, Környezetvédelmi hét (ápr.22-26.), Mille centenáriumi napok (1996. Máj 26-29). Ezen belül kulturális bemutató, emlékező istentisztelet, a Mille centenáriumi park felavatása, diák önkormányzati rendezvények.

Az 1999-2000-es tanévben mindezen programjaink mellett kiemelten kezeljük a milleneum megünneplését, valamint az egészséges életmódra nevelést. Ennek jobb megvalósítása érdekében bekapcsolódunk az Életrevaló plussz játékba is.

Legfontosabb segítőink a szülők, akik megannyi feladatot vállalnak át, segítik az iskolai tevékenységeket.

Az iskola és a helyi társadalmi élet igen szorosan kapcsolódik egymáshoz.

Nemcsak a gyerekek, de a pedagógusok is a községi programok szervezői, állandó résztvevői.

A helyi kisiparosok, vállalkozók sok esetben támogatják tevékenységünket. A kábeltévén keresztül rendszeresen hírül adjuk programjainkat, felhívásainkat, környezetvédelmi jellegű ismertetésünket, ismeretterjesztő írásokat, levetítik a rendezvényeinkről készített videofilmeket.

Iskolánk fő célja a gyermekek egészséges életmódra való nevelése és a környezeti nevelés során a következők:

· az ember és a természet szoros összetartozásának, egymásra utaltságának, az ember természetben betöltött helyének és szerepének felismertetése;

· a tanulók egészséges testi, lelki és szociális fejlődésének elősegítése;

· a kor követelményeinek megfelelő környezeti kultúra kialakítása, környezeti szempontból művelt fiatalok kinevelése;

· olyan készségek kialakítása a tanulókban, melyek lehetővé teszik számunkra saját magatartásuk kedvező irányú befolyásolását;

· az egészséges életvitel és a helyes értékrend kialakításához szükséges ismeretek elsajátítása;

· az egészséges életvitelhez szükséges ismeretek megerősítése, bővítése;

· az egészségvédelem fontosságának tudatosítása;

· az egészséges, teljes hosszú élet igényének kialakítása;

· természetkímélő, esztétikus környezetet igénylő gondolkodásmód erősítése, továbbfejlesztése;

· a természetre való rácsodálkozás eleven élményének biztosítása;

· erkölcsi és esztétikai érzék fejlesztése, hiszen a természet- és a környezetvédelem aktív résztvevőjévé csak az válhat, aki felismeri az esztétikumot az élő természetben, és meggyőződésből válik védelmezőjévé;

· környezeti problémák iránti érzékenység fokozása;

· a természet iránti felelősség elmélyítése;

· a környezetvédelem világméretű problémájának az érzékeltetése;

· az értelem fejlesztésén túl élménynyújtás, s az érzelmekre való hatás;

· a problémák felismerésére és megoldására való képesség kialakítása, fejlesztése.

A testi és lelki egészség területéről:

Legkomolyabb szellemi munka ez irányban 7. és 8. osztályban folyik. Ezen évfolyamok biológiai tananyaga az ember szervezetével és annak egészségtanával foglalkozik. A betegségmegelőzés lehetőségei és az egészségkárosító hatások következményei is kiemelt szerepet kapnak, hogy ezzel és az egészséges életmód kialakításához szükséges ismereteket bővítsük.

Fontosnak tartjuk, hogy a gyerekeket idejében megismertessük a kábítószer, az alkohol, a dohányzás egészségkárosító hatásaival. Olyan ismereteket közlünk, amelyek elősegítik a serdülők káros függőségéhez vezető szokások kialakulásának megelőzését.

Az 1998-99. tanévben beneveztünk az ÁNTSZ által meghirdetett levelező versenybe, melyen a központi témát éppen ez a programkör jelentette. A tanulók lelkesedéssel készítették a benevezéshez feltételként kiírt plakátot, egész évben érdeklődéssel várták az újabb feladatsor érkezését. Így sikerült egész évben a 7. osztály figyelmének középpontjába állítani ezt a problémát.

Az 5. osztályos tanulók tantárgyi keretek között nem találkoznak még az egészségvédelemmel, ezért az 1998-99-es tanévben bekapcsolódtunk az Egészséges táplálkozás gyerekeknek, felnőtteknek című országos programba. A gyerekek folyamatosan ismerkednek meg az egészséges táplálkozás alapjaival, szabályaival. Kiselőadások tartásával, könyvtári búvárkodással, élelmiszer –kóstolóval próbáltuk a gyerekekben tudatosítani ennek fontosságát.

A környezeti nevelés területéről:

Minden évfolyamon központi téma a bioszféra védelme, tudatosítva ezzel a gyerekekben, hogy az ember csak ép környezetben őrizheti meg az egészségét.

Pozitívan hat a gyerekek gondolkodására az osztályonkénti hulladékgyűjtés, amit a gyerekek egész éven át folyamatosan végeznek. Ezzel a tevékenységgel nemcsak a fémhulladékok újrafelhasználását teszik lehetővé, de a gyerekek gondolkodásmódja is fejlődik.

Családsegítő és gyermekjóléti szolgálat

Községünkben igen magas azon családok száma, amelyek önhibájukon kívül, vagy önhibájukból adódóan életvezetési – mentálhigiénés problémákkal és szociális gondokkal küzdenek. Ezeknek a problémáknak a fő okai a munkanélküliség, alacsony iskolázottság, rossz lakáskörülmények, alkoholizálás, dohányzás és a szakképzetlen munkavégzéssel járó alacsony bérezés, a gyermek problémáira való érzéketlenség mind feszültséget okoz a családokban. Ezek a családok a puszta megélhetésükért küzdenek nap, mint nap. Ami nem teszi lehetővé, hogy gyermekük számára biztosítják az egészséges mentális fejlődést, egészséges táplálkozást, a szabadidő hasznos eltöltését. – Egyszóval a gyermek családban történő szocializációja /értékek, normák, kultúra, magatartás, egészség megőrzés / nem megfelelő.

A szociális ellátás iránti kérelmekhez csatolt jövedelem alapján az egy főre jutó havi jövedelem 8-11 ezer forint.

Rendszeres gyermekvédelmi támogatásban 306 gyermek, 153 család részesül.

A veszélyeztetett családok feltérképezésében, és a probléma megoldásának kidolgozásában cselekvő részt vesznek a szolgálat munkatársai, valamint a jelző rendszer tagjai: védőnő, háziorvos, gyermekorvos, óvoda – iskola gyermekvédelmi felelőse. Ezekről a családokról, gyermekekről folyamatosan vezetjük a szükséges adatlapokat.

a veszélyztetett családban élő gyermekeknek igen kevés az esélyük, hogy kitörjenek az őt körülvevő depresszióból, előttük példaként álló devianciából segítség nélkül.

Ezért szeretnénk, ha ezek a gyermekek megkapnák az esélyt és megfelelő lehetőséget, hogy megtanulják az alapvető erkölcsi, magatartási, kulturális normákat és tudást ahhoz, hogy kitörjenek abból az életformából, amelyben élnek.

Ehhez szükséges a szülők gyermeknevelési és életvezetési negatív beállítottságának mérséklése is.

Gondozási Központ – Idősek klubja:

az időskorú népesség növekedése. Hajdúbagosra is jellemző, mely már a demográfiai helyzetképből is kitűnik.

Az 1979 fő lakosból 404 fő nyugdíjas /20,5%/. Ebből 253 fő nő és 151 fő férfi.

az általános iskolából kikerülő fiatalok továbbtanulásuk befejezése után kevés számban, vagy egyáltalán nem jönnek vissza szülőfalujukba.

Községünkre az elöregedés a jellemző.

Igen magas az egyedül, rokonaitól távol, nehéz szociális körülmények között élő idős beteg emberek. Az elmagányosodás okozta depresszió mellett, jelentkeznek még a korral járó betegségek, így pl. magas vérnyomás, cukorbetegség, stb.

Mivel a régi tradicionális családszerkezet felbomlott az idős ember nem szívesen költözik a gyermekeihez, ezzel vállalva inkább a magányt, megtartva önállóságát és megszokott környezetét. Ezért igen fontosnak tartjuk az idős emberek mentális gondozását saját környezetükben a megszokott kisközösségben. A klubban ezért a programok tervezésében, szervezésében tevékenyen részt vesznek. A háziorvos és más szakemberek bevonásával végezzük a prevenciós munkát /pszichés, és más betegségek kialakulásának megelőzésére/.

3.

VESZÉLYEZTETETT CSOPORTOK, RÉTEGEK

Cigánykisebbség helyzetértékelése:

Településünkön csak cigány etnikum található. Kisebbségi önkormányzatot nem választottak.

Nem megfelelő szociális körülmények között 37 fő él, ebből telepen 3 család 10 fővel. 

6 család vette igénybe a szociálpolitikai támogatást és épített új komfortos lakást. A többi család változó komfortfokozatú lakásban lakik a település belterületén.

A kisebbségi lakosainak többsége munkaviszonnyal rendelkezik, akik között található – vállalkozó és üzemi segédmunkás is.

a falu közösségének normáit csupán 3-4 család nem fogadta el, életkörülményük igen rossz és ebben javulás a közeljövőben nem várható.

A munkaerőpiacra ez a népréteg alulképzettségük miatt bekerülni nem tud, ezért a társadalom perifériáján kénytelenek élni, mivel lehetőségük nincs arra, hogy beintegrálódjanak a társadalomba, ezért deviánsakká válhatnak, amely a község lakosságának közhangulatát negatív irányban befolyásolja.

ezen a helyzeten próbáltunk javítani, és lehetőséget adni, hogy közmunka mellett alapfokú képzettség megszerzését biztosítjuk.

az alapfokú végzettség megszerzése magánvizsgával történt.

Községben élő mozgáskorlátozottak helyzete:

a településen mozgás korlátozott egyesületi tag 76  fő van nyilvántartva, de ez nem teljes adat, hiszen ennél több fogyatékos ember él községünkben.

50 év fölött 50 fő

18 év alatti    4 fő

aktív korú    22 fő

összesen:     76 fő

A mozgáskorlátozottak többsége családban él, ezért ellátásuk megoldott. Akik egyedül élnek és a közelben nincs hozzátartozója azt a házi szociális gondozás keretén belül, gondozzuk.

A településen a fogyatékos embernek nincs munkalehetősége csupán a kertes ház adta konyhakerti, és egyéb munkával foglalják el magukat.

4. SPORTÉLET

Hajdúbagoson szervezett rendszeres sportolásra nincs lehetőség, kivéve az iskolai sporttevékenységeket, valamint az évenként megrendezett falunap- és teremfoci bajnokság kínálta lehetőségeket.

az idén tavasszal az iskola kezdeményezésére heti egy-kettő alkalommal labdarúgó edzéseket tartunk a 9-14 éves korú gyerekeknek. Több versenyen is részt vettünk és ezek sikerességén felbuzdulva jött az ötlet, hogy saját nevelésű játékosokból állítsunk össze egy gyermek és egy felnőtt csapatot.

Hajdúbagoson a futball mindig is nagy tömegeket mozgatott meg. Községünk nevéhez több olyan sikeres sportoló neve is fűződik, pl.: Flórián Éva világbajnok és Európa bajnok sportlövő, Sámi István 200 m-es síkfutó magyar bajnok, Kopcsák Erzsébet magyar női labdarúgó válogatott, hogy a legsikeresebbek közül emeljünk ki néhányat.

A szavakat tett követte és megalakítottuk a Hajdúbagosi Sport Egyesületet öttagú elnökséggel és egy háromtagú ellenőrző bizottsággal.

Mivel Hajdúbagosnak van sportpályája, így az egyik fontos tényező biztosított.

Utoljára 8-9 éve volt futball csapat és az eltelt időnek egy-két helyi vagány erőfitogtatásának bizony az öltöző és az egészségügyi helység látta kárát, mely annyira súlyos, hogy gyakorlatilag mindent újra kell építeni, leellenőriztetni, átvetetni a megfelelő szervekkel.

A lányok és asszonyok mozgási lehetőségének egy része biztosított, hiszen beindult az aerobik foglalkozás heti két alkalommal.

A sportpálya rendbehozatala ez évben önkormányzati forrásból valósul meg. Az épület felújításához önkormányzati sajáterő 500.000.-Ft szükséges.

5.

KÖZBIZTONSÁG

Hajdúbagos közbiztonsága az elmúlt időben a szociális körülmények romlásával egyre több lett a vagyon elleni és az erőszakos bűncselekmények száma.

1990-ben bűncselekmények száma: 98

1998-ban bűncselekmények száma: 120.

Ez kihatással van a lakosság hangulatára, biztonságérzetére.

Az idős emberek, akik magányosak állandó rettegésben, félelemben élnek, amely szorongást, depressziót vált ki. Településünkön polgárőrség működik, amely szoros kapcsolatot tart fent a rendőrséggel. Segítve a bűn megelőzési munkát. A lakosság a polgárőrség munkáját anyagilag is támogatta, ebből vásároltak egy pár egyenruhát és egyéb felszerelést.

A polgárőrséget az önkormányzat is támogatja. Telefont, melegedő helyet biztosít.

Jellemző, hogy a bűnelkövetők többsége rossz szociális körülmények között élők. Egyre növekszik a megélhetési bűnözések száma.

6.

CIVIL SZEKTOR

Hajdúbagosi Kulturális és Közösségfejlesztő Közhasznú Egyesület.

Az Egyesület bemutatása.

Szervezetünk a bihari régióban egyedül állandóan nonprofit formában működteti a Közösségi Házat benne Cívis Teleházunkat 1997. június 16-óta. Munkánk során kiemelt feladatunknak tartjuk, hogy Hajdúbagoson és a szomszédos falvakban is a ’90-es évek óta a közösségi valamint a közéletben és a szociális területen tapasztalható negatív tendenciák megváltozzanak, és újra felszínre kerüljenek a kistelepülések belső erőforrásai.

Hajdúbagos község önkormányzata és képviselőtestülete az Egyesület megalakulása óta segíti és támogatja szervezetünket, együttműködésünk folyamatos és rendszeres.

A Teleház megnyitása óta a községben a fiatal generációt megcélozva prevenciós, egészségmegőrző, közösségfejlesztő feladatokat végzünk, az egyesület ifjúsági referensének koordinálásával.

Közösségfejlesztő tevékenységünk eredményeként, ma már a településen élő deviáns, szociálisan hátrányos helyzetű fiataloknak és családjaiknak naprakész segítséget nyújtunk, számukra tréningeket, képzéseket szervezünk.

A gyermek és ifjú generáció tagjai ma már kortárs segítőkész részt vesznek a közösségi munkában és a Teleház szinte mindennapos életterükké vált. Az elmúlt időszak leghatékonyabb eredményének azt tartjuk, hogy Hajdúbagoson önálló, autonóm közösségek alakultak, amelyek kiszolgálását, naprakész információval való ellátását a Teleház folyamatosan segíti. Az érintettek száma: 900 fő fölött van. Szeptember 15-i regisztrált adat.

A Cívis Teleház feladatai között kiemelt figyelmet fordítunk a lakosság minden korosztályából hozzánk forduló emberek szociális és mentális igényeinek kiszolgálására.

II. Az elmúlt időszak fontosabb eseményei, programjai, pályázatai:

Együttműködési megállapodás Hajdúbagos családorvosával: Általános egészségügyi lakossági szűrés. A magyar Teleház Szövetség pályázati támogatása által, AKKUTREND készülékeket vásároltunk, amelynek segítségével ingyenes vérnyomásmérés, vércukor, koleszterin és vérzsír szintmérést végzünk havi rendszerességgel a Cívis Teleházban.

Érintettek száma összesen: 350 fő.

Az Általános lakossági szűréstől azt várjuk, hogy a hajdúbagosi lakosság körében tapasztalható hipertóniás és cukorbeteg emberek életesélyei növekedjenek. A Derecskei Jóléti Szolgálat Alapítvány szakembereinek bevonásával, prevenciós AIDS, drog megelőzési csoportfoglalkozás 12-20 éves korig. Az önismeretei csoport tréning hatékonyságát, fontosságát bizonyítja, hogy a kisfalvakban élő fiatal generáció is nyitott az őt érintő problémák megoldására.

A tréningen résztvevők száma. 45 fő.

Ifjúságfejlesztő konferencia a kistérségi településekkel közösen /Sáránd, Mikepércs, Hosszúpályi, Monostorpállyi /

Témája: Mentálhigiénes a fiatalok körében /Kortársak az Egészséges Fiatalokért Egyesület pszichológus, és kortárs segítő szakembereinek bevonásával. A résztvevők száma: 180 fő volt. /

Szervezetünk Diákönkormányzat hatékony érdekképviseletet lát el a településen. A szomszédos településekkel közös kulturális és közösségfejlesztő programokat bonyolítanak le, amely koordinátori feladatokat lát el a kistérségben, az ifjúsági referens 

együttműködésével.

Külföldi tapasztalat cserelátogatás: Lüdenscheidben és Luxemburgban, ahol a DÖK tagjai valamint a helyi újság a Bagosi Suttogó diák szerkesztői megismerhették a külföldi ifjúsági szervezetek munkáját.

Az Oktatási Minisztérium Pályázata által lehetőség nyílik „99” novemberétől egy kistérségi cívis társadalmi program megvalósítására, melynek feladata lesz a Hajdúbagosi Cívis Teleház gesztorságával helyben és szomszédos települések oktatási intézményeinek közösségfejlesztő, prevenciós, információval való ellátása, képzések, tréningek szervezése és lebonyolítása, különböző helyszíneken. Általános iskolai tanulók részére. A programba bevont résztvevők száma: kb. 850 fő.

Az elmúlt időszakban a fiatal generáció részéről fokozott igényként jelentkezett egy Testépítő Centrum létrehozása, a községben.

Hajdúbagoson nincs szabadidős sportolási lehetőség. A településen hiányzik a megfelelő létesítmény erre a célra /tornaterem /. a közösségi ház megfelelő színtere lenne egy kondicionáló terem kialakításának.

Egyesületünk kiemelt feladatának tartja a településen élő fiatal korosztály hasznos szabadidős elfoglaltságának megteremtését, az egészséges életmódra nevelés érdekében.

Ezen pályázati forrásból szeretnénk létrehozni a Testépítő Centrumot, melynek belső berendezéséhez kérnénk a tisztelt pályáztatók támogatását.

Egyesületünk Hajdúbagos önkormányzatával együttműködve önrészként a fiatalok rendelkezésére bocsátja a Közösségi Ház különálló épületét, melynek alapterülete: kb. 70 m2. A község önkormányzata vállalja az épület közüzemi költségeit /víz, villany, fűtés /. Az egyesület a centrum folyamatos működtetéséhez forrásokat teremt, /pályázatok, mecenatúra / nagyszámú önkéntesek munkáját bevonva a programba.

A pályázati programtól azt a régi óhajtott eredményt várjuk, hogy a Hajdúbagoson élő lakosság életminősége javulni fog. a deviáns, nehezen kezelhető hátrányos helyzetű fiatalok kulturált közösségi teret vehetnek birtokba, ezáltal értelmesen, hasznosan tölthetik el szabadidejüket.

A Testépítő Centrum beindításával ezen korosztály életszemlélete hosszútávon pozitív irányban fejlődik, ezáltal a községben tapasztalható negatív tendenciákat jelentősen csökkenthetjük.

a fiatalok vállalják, az épület átalakítását az eszközök felszerelését, karbantartását. A háziorvos vállalja az edzésben résztvevők folyamatos ellenőrzését. Az általános iskola testnevelő tanárai vállalják az egyénre szabott edzésterv elkészítését. Nyilatkozatok a mellékletben.

Református egyház – hitélet:

Hajdúbagos nagyrészt református község. Az egyházközség hitéleti tevékenységét a reformátori tanítás szellemében végzi.

Fontos feladatának tekinti a gyermekek hitéletre való nevelését (óvodai – iskolai hittanórákon, gyermeki – ifjúsági istentiszteletek). 

Folyamatosan végzik a családlátogatásokat és az idős beteg emberek lelki gondozását.

C.

PROBLÉMATÉRKÉP

1. A községünkben a 17 éven aluliak lélekszáma 1990-től csökken nagyobb arányban. Az idős emberek száma bár csökken, de még mindig több mint a fiatalkorúak száma. Szociális ellátásban részesülők száma emelkedő tendenciát mutat.

2. A gyerekek mozgásszegény életmódja miatt halmozottan jelentkezik a gerincferdülés, amely kihat a gyermek vázizomzatára is.

3. Az óvoda környezete és felszereltsége nem felel meg teljes egészében a gyermekek fokozott mozgásigényének kielégítésére, és az egészséges életmód nevelésének a kialakítására és a prevencióra.

4. Az elmúlt időszakban a fiatal generáció részéről fokozott igényként jelentkezett egy Testépítő Centrum létrehozása a községben. Hajdúbagoson nincs szabadidős sportolási lehetőség, hiányzik a megfelelő létesítmény erre a célra.

5. A betegségcsoportok számadataiból megállapítható, hogy igen magas a magas vérnyomásban, szívbetegségben és mozgásszervi betegségekben szenvedők aránya. Ezek az adatok figyelmeztetőek, hiszen az életmód és szemléletváltozással a rizikófaktorok kiküszöbölhetőek. Ezek a rizikófaktorok: - mozgásszegény életmód, nagy mennyiségű zsíros ételek fogyasztása, stressz, túlzott alkoholfogyasztás, elhízás, egyoldalú megterhelő fizikai munka, dohányzás.

6. A lakosság fogazata elhanyagolt, mert korábban nem működött községünkben fogorvosi alapellátás. A nem megfelelő szájhigiénés és elhanyagolt fogazatok miatt gyakori az emésztőrendszeri és gócmegbetegedés. Szükséges a gyermekek fog- és szájápolási kultúrájának megtanítása.

7. A lakosság gyógyszerfogyasztása igen magas, nem fogadják el a természetes anyagokból készült gyógynövény készítményeket, gyógy termékeket.

8. Iskola: Az egészséget károsító stressz jelen van a 6-14 éves korú gyerekek életében. Ezzel indokolják, hogy a mai fiatalok kevésbé egészségesek, mint az előző generáció. Mindezek végiggondolása után arra a véleményre jutottunk, hogy az iskolában az egészségnevelés nagyobb szerepet kell, hogy kapjon. Gyermekeink szellemi fejlődésének alapja testi és pszichés egészségük. Az iskola környezete nem felel meg a gyermekek kultúrált mozgásigényének kielégítésére. A gyerekek foglalkoztatása a tanév végével befejeződik.

9. A hetedik osztályos tanulók tantárgyi keretek között nem találkoznak még egészségvédelemmel.

10. A környezetvédelemhez és egészséges életmódra neveléshez hiányosak a tárgyi eszközök.

11. Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgáltatás. Igen magas azon családok száma, amelyek önhibájukon kívül, vagy önhibájukból adódóan életvezetési – mentálhigiénés problémákkal és szociális gondokkal küzdenek. Ezeknek a problémáknak a fő okai a munkanélküliség, alacsony iskolázottság rossz lakáskörülmények, alkoholizálás, dohányzás és a szakképzetlen munkavégzéssel járó alacsony bérezés, a gyermek problémáira való érzéketlenség mind feszültséget okoz a családokban. A veszélyeztetett családban élő gyermekeknek igen kevés az esélyük, hogy kitörjenek az őt körülvevő depresszióból, előttük példaként álló devianciából segítség nélkül.

12. Idősek Klubja
Az időskorú népesség növekedése Hajdúbagosra is jellemző. Igen magas az egyedül, rokonaitól távol nehéz szociális körülmények között élő idős beteg ember. Az elmagányosodás okozta depresszió mellett, jelentkeznek még a korral járó betegségek, így pl.: magas vérnyomás, cukorbetegség stb.

13. Cigány kisebbség problémája, az alacsony iskolázottságból fakad, így ez a népréteg alulképzettségük miatt a munkaerőpiacra nem tud bekerülni. Ezért a társadalom perifériáján kénytelenek élni. A megbetegedésük hátterében a káros szenvedélyek (alkohol, dohányzás) egészségtelen és rendszertelen táplálkozás áll.

14. A mozgáskorlátozottak esélyegyenlősége nem biztosított.

15. Szervezett, rendszeres sportolásra nincs lehetőség. A sportegyesület épülete elhanyagolt állapotban van.

16. A bűncselekmények száma fokozatosan emelkedik. A lakosság főleg az idős magányos emberek állandó rettegésben, félelemben élnek, amely szorongást, depressziót vált ki. A polgárőrség felszerelése hiányos, nem megfelelő.

17. A Református egyház feladata az idős és beteg emberek lelki gondozása és a fiatal generáció hitéletre való nevelése. A vallásos erkölcs értékeinek szélesebb körű terjesztése.

CSELEKVÉSI PROGRAM

1./ - Az önkormányzat a népességmegtartó erejét fokozni kívánja azzal, hogy fiatal házasok részére olcsó építési telkeket kíván kialakítani. Remélve ettől, hogy Hajdúbagos népessége növekvő ütemű lesz.

- Az idős emberek ellátása terén teljes körű gondozásra, ápolásra törekszünk. A jelenleg még hiányzó bentlakásos intézmény megvalósítása van terveinkben.

- Az önkormányzat több szociális programban is részt kíván venni, segítve ezzel a munkanélküliek munkához való jutását.

2./ Óvoda

Rövidtávú:

A környezet esztétikusabbá tételéhez szükséges a tönkrement dróthálós kerítés kicserélése léckerítésre.

Füves, játszórész és virágoskert kialakítása, valamint mályvacserje és tuják ültetése van tervben.

Hosszúterv:

Tervezünk egy olyan gyógy ösvényt, melyen, nyáron mezítláb járva megvalósulhatna a gyerekek talpának masszírozása közben, megtapasztalnák a természetes anyagok jellemzőit.

Ez ösvény szakaszai:

· vetett fű

· frissen vágott lomb,

· sárgahomok

· sóder

· aprókavics

· nagyobb kavics

· földbe ásott farönkök sima felülettel

· s egymás mellé fektetett, földbe süllyesztett tönkök lennének.

Az ösvény mellett, földbe ásott farönkökből kifűrészelt szék alakú ülőkék és pihenőpadok elhelyezését szeretnénk.

A virágoskertben tervezzük az évszakok virágait megfigyelni. A virágágyásokat gumiabroncsok helyett, hasogatott, földbeásott kuglifával kívánjuk körberakni.

Szeretnénk megismertetni a gyermekekkel néhány gyógynövényt, azok termesztését, s ezekből teakészítést. E tevékenységbe a szülőket is szeretnénk bevonni.

Tervezünk bio meggy, barack, almafa és mogyoróbokor ültetését. Termőre válásuk után fogyaszthatnánk saját gyümölcsünkből, gyümölcssalátákat készíthetnénk.

Fontosnak tartjuk a szervezet edzését is.

A kisgyermekek életkori szükségleteinek megfelelő edzéseinek két egymással összefüggő formája van az óvodában.

· az óvodai környezet, a napirend nyújtotta lehetőségek,

· és a különböző fürdőzések. –Így a levegő és napfény mellett jó edzési lehetőség a víz is.

Ilyen lehetőség lenne óvodánkban a homokozó mellett elhelyezett vízcsap, és az udvaron arra alkalmas helyen elhelyezett fürdőmedence zuhanyzóval.

Mindenesetre fontos a differenciált bánásmód érvényesítése hisz a gyermekek nem egyformán terhelhetők.

Emellett hangsúlyoznunk kell a rendszerességet, és az együttműködést a szülőkkel és a gyermekorvossal.

Terveink megvalósulásával lehetőség nyílna óvodánkban a gyermekek fokozott mozgásigényének kiépítésére, a szabadlevegőn tartózkodás edző hatásának megvalósítására esztétikus környezetben.

3. Kulturális és Közösségfejlesztő Közhasznú Egyesület

Az elmúlt időszakban a fiatal generáció részéről fokozott igényként jelentkezett egy Testépítő Centrum létrehozása a községben.

Hajdúbagoson nincs szabadidős sportolási lehetőség. A településen hiányzik a megfelelő létesítmény e célra.

Ezen pályázati forrásból szeretnénk létrehozni a Testépítő Centrumot, melynek belső berendezéséhez kérnénk a tisztelt pályáztatók támogatását.

Felelős: Mócsán Tiborné vezető

4. Bolt – Egészségsarok:

A boltokban egészségsarkot szeretnénk kialakítani, amelyben az egészséges táplálkozáshoz szükséges alapanyagokat árulnák. /pl.: teljes őrlésű búza, szója készítmények stb. /  Ez a sarok kialakítása elengedhetetlen feltétele lenne a reform konyha klub létrehozásának.

Felelős: Nagy Károlyné


   Dr. Kiss Zoltán háziorvos

5. Polgárőrség:

A polgárőrség munkájának segítése érdekében – világító eszköz és kerékpár vásárlása, valamint fényvisszaverő mellény szükséges.

Felelős: Szabó Lajos polgármester

6. Családsegítő és Gyermekjólét Szolgálat

Működési területünket két irányban szeretnénk bővíteni.


a. Klub működtetése heti rendszerességgel 


b. A nyári szünet idején tábor szervezése az iskolában

1./ Klub működtetése heti rendszerességgel tini klub

cél: - folyamatos iskolán kívüli kapcsolattartás a hátrányos helyzetű, veszélyeztetett

         gyermekekkel, családokkal 

       - általános és konkrét ismeretek bővítése különböző témakörökben

Az összejövetelek témáit szakemberek bevonásával is szeretnénk megoldani

Egészséges életmód:

· Táplálkozás: - elődeinek konyhájának is a – modern konyha megismerése videó filmvetítéssel egybekötve

· közös ételkészítés, kóstolók, receptcsere

· napjaink ételei: - salátabár – reformkonyha

· Mozgás. 
· modern mozgásformák
videó filmek, testnevelő tanár segítségével /aerobic, gimnasztikai stílusok /

· klasszikus mozgásformák balett, néptánc, művészi torna /videó – tv – kazetták /

· néptánc: környékünk táncai.

Jogaink. szülői – gyermeki jogok és kötelességek

kötelesség: szülő


       gyermek


       pedagógus

jogok: gyermeki jogok ismertetése


érvényesítés módjai


előadás, szórólapok terjesztése


szülői ismeretek bővítése – beszélgetés

3. Környezetünk lakásunk – kívül-belül házunk

a./ udvar – kert 

elrendezési szabályok, arányok

könyvek videó

a falu példái, ötletei, lehetőségeink

b./ belső térkialakítás lehetőségei

- bútor – szín – praktikusság

- olcsó bútorok tárgyak 

egyéni ötletek elkészítése

doboz, szekrény

anyagszükséglet

Falunk rendezése, változásai

térképek fényképek összehasonlítása

c./ Életvitelünk: Mit tehetünk a minden napokban:



Egyéni életmód programok elkészítése közös megbeszéléssel

d./ Lelki egészségünk: Szakember előadása,



Napi gondok leküzdése saját erőnkből



megoldási lehetőségek feltárása egyéni megoldások

e./ Anya – gyermek kapcsolata: együtt – egymásért



pszichológiai kapcsolat – előadás tesztek



testi együttlét : anya – gyerek torna védőnő


Családsegítő : Végh Sándorné

7. Idősek klubja:

A hipertóniás és diabeteses klub beindításával, amelyet összekötnénk a reformkonyha háziasszonyoknak elnevezésű klubbal. Ez biztosítaná azt, hogy a már betegségben szenvedő emberek segítséget kapjanak életkortól függetlenül, és akik nem betegek, azok megismerhetik, hogyan előzzék meg a betegség kialakulását, a reformkonyha segítségével.

Ehhez a programhoz szorosan kapcsolódik az Egészség sarok kialakítása az élelmiszer boltokban, ahol a reformkonyhához szükséges alapanyagokat árusítanának.

Felelős. Prek Sándorné

8.Cigány kisebbség:

Rövidtávú: Esélyt kell kapniuk mind az etnikumhoz tartozó gyerekeknek és felnőtteknek ahhoz, hogy a közösségbe és a társadalomba beilleszkedjenek.

 Ezért szeretnénk, ha a nyári táborozáson részt vennének. A felnőtt lakosság pedig a közmunkaprogramban vesz részt, így nem kerülnek ki a munkaügyi ellátó rendszerből.

Felelős: Szabó Lajos polgármester


   Prek Sándorné intézményvezető

9. Sportegyesület.

Szükséges a sportöltöző felújítása, a sportpálya körbekerítése. A sportolók megfelelő öltözettel történő ellátása.

Felelős: Szabó Lajos polgármester

10. Iskola

Rövidtávú:

Bevezettük az „Egészségnevelés” oktatását. Az ötödik osztályos tanulók mivel nem tanulnak egészségvédelmet, ezért bekapcsolódtak az Egészséges táplálkozás gyerekeknek, felnőtteknek című országos programba. Folyamatosan ismerkednek az egészséges táplálkozás alapjaival. Házi versenyeken mértük fel, hogy ki mennyit sajátított el a programból és részt vettünk az ÁNTSZ által meghirdetett területi vetélkedőn.

a környezetvédelemhez és egészséges életmódra neveléshez hiányzó tárgyi eszközök elkészítése a tanulók és a szülők közreműködésével természetes alapanyagokból.

Hosszúterv: 

Az iskola udvarának parkosítását és játékokkal való felszerelését terveztük. A játékok fa alapanyagúak lennének.

Nyári táborozás az esélyegyenlőség megteremtésével és az egészséges életmódra környezetünk megóvására neveléssel.

A nyári szünetben 6 héten keresztül hetenkénti felbontásban lennének beütemezve a programok. Így – reformkonyha felelős: napközis konyha főszakácsa

· természetjárás: - felelős: Szutor Anna tanár 

· test – hajápolás: - felelős: Kovácshné Bukta Enikő

· mozgás kultúra fejlesztése: - felelős: testnevelő tanárok

· testi – lelki egészség: - felelős: Kállainé Kun Róza,Dr. Balázs Judit

· káros szenvedélyek /drog, alkohol, dohányzás stb. /: - felelős: Németh Vilmos igazgató

A hátrányos helyzetű gyermekek számára ingyenes lenne a tábor, így a nyári szünetet hasznosan, játékosan tanulva töltenék el, amely hozzájárulna magatartásuk, kulturális és esztétikai szemléletük változásához.

Megismerkednének az egészséges táplálkozástól, a testápoláson keresztül a helyes életmóddal.

11. Gyógyszertár:

Rövidtávú:

A lakosság egészségnevelése az egészség megőrzéséhez elengedhetetlen az életmód változtatás szükségessége. Ez a napi kapcsolattartás keretén belül valósul meg.

· szórólapok

· tájékoztató, figyelemfelkeltő plakátok,

· segédanyagok

Hosszútávú:

Mivel nagyon sok ember küzd mozgásszervi megbetegedéssel, számukra a mindennapi komfortérzéshez elengedhetetlen lenne a megfelelő mozgás visszanyerése.

12. Fogászat:

Rövidtávú: Gyermekek félévenkénti szűrése megoldott, amely már az ifjúság számára a száj és fogápolás jelentőségét természetessé teszi.

A fogászati hónap keretében gyermekek számára felvilágosító programok szervezése /diafilmvetítés, helyes fogmosás bemutatása Mulázson stb. /, és fogápolási TOTÓ, vidám versírás stb. szerepelnek.

Vidám fogmosás tanítása az óvodában. Fogápolási rajzpályázat, melynek nyertes műveit a fogorvosi rendelő várójában állítják ki.

Hosszú távú: Egy fluoridáló gép beszerzése lenne szükséges, mellyel a 14 éves kor alatti korosztály fogazatának hatékonyabb fluoridálására lenne lehetőség.
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		szociális ellátás 1998

		segélyezettek száma		1995-ben		826 fő

				1996-ban		852 fő

				1997-ben		901 fő

				1998-ban		1430 fő

				1999-ben		1450 fő
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		60 év feletti lakos:		454 fő		ez az összlakosság		23%-a

		17 év alatti lakos:		470 fő		ez az összlakosság		23%-a
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		munkaképes lakosság/év		8 általános		szakmunkás		középiskolás		felsőfokú		összesen

		1990		450		200		150		57		857
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		Éves növekedés:								21 fő
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