UKK  KÖZSÉG  EGÉSZSÉGTERVE

ELŐSZÓ

Minden település célja, hogy a lakosság otthon érezze magát a lakóhelyén.

A polgárok érezzék, hogy egy KÖZÖSSÉG-hez tartoznak, a lakóhelyük ne csak egy adat legyen a személyi igazolványukban.

A Soros Alapítvány által kiírt Községi Egészségterv Pályázat nyomán fogalmazódott meg bennünk az igény, mely szerint fontos lenne községünk és a benne élők testi, lelki, szellemi egészségéről gondolkodnunk, teendőinket rendszerbe foglalnunk és egy egységes tervben megfogalmaznunk.

Mindezek érdekében hoztuk létre munkacsoportunkat, amelynek tagjai a falu különböző intézményeiből, civil szerveződéseiből, szervezeteiből kerültek ki.

UKK KÖZSÉG BEMUTATÁSA

A település Veszprém megyében, a megye peremén Sümegtől 10 km-re északra, északra, egy dombháton fekszik, amely a Bertén nevű áradásos területből emelkedik ki. A Bertén egykor tó volt, amelyet 1830-ban csapoltak le.

Bár hiteles oklevelek 1268-ban először, egészen a török kiűzéséig jelentéktelen pusztaként tartották számon. A lakosság többsége jobbágy, mindössze néhány nemes élt a községben. A török hódoltság megszűnése után 1715-ben viszont már 72 családot írtak össze. A XIX. század elején már közel 500 lakosa volt, akik földműveléssel, állattenyésztéssel foglalkoztak, ez a későbbiek folyamán is alapvető jellemzője maradt a településnek.

1 kép

A nagyüzemi mezőgazdaság is igen hamar meghonosodott a községben. A Termelőszövetkezet 1949-ben alakult meg, tíz év eltelte után a falu teljes parasztságának belépésével erősödött tovább és 1969-ig önállóan működött. 1970-ben egyesült a gógánfai, majd 1983-ban a sümegi termelőszövetkezettel. Az egyesült szövetkezetek ukki üzemegységében továbbra is növénytermesztéssel és állattenyésztéssel foglalkoztak. 1992-ben a sümegi TSZ felszámolásra került.

A privatizáció, a kárpótlás az addigi a szövetkezetben tevékenykedő emberek életében nagy változásokat okozott, alapvetően új élethelyzetet teremtett.

A visszakapott földeket, miután önállóan – gépek, eszközök hiányában – megművelni nem tudták, legtöbben bérbe- illetve eladták. Elsősorban ezekre a bérelt illetőleg felvásárolt földterületekre települve létrejött néhány magángazdaság. A művelt termőföldek nagyságrendje alapján azonban ezek közül igazán csak 3 társaság említésre méltó.

A mezőgazdasági tevékenység háztáji jelleggel, saját szükségletek kielégítésére szinte valamennyi család esetében megmaradt, azonban ma már csak kevesen foglalkoznak a régebbi időkre még jellemző szarvasmarha-, illetve sertéstenyésztéssel.
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A településnek ipara nincs, bár vasútállomása igen forgalmas, miután Ukk vasúti csomópont, Szombathely, Tapolca, Zalaegerszeg leágazással. Közúti átmenő forgalma a (Bécs)-Sopron-Balatonederics közötti 84-es számú főközlekedési út révén ugyancsak jelentős.

A települést a folyamatos fejlődés, fejlesztés jellemezte, nem voltak kiemelkedően dinamikus, intenzív időszakok.

Jegyzőséget 1890 táján kapott, postahivatala is azóta van. Az 1694-ben épített plébániáját – Franciaországból érkezett trinitárius szerzetesek építették – 1909-ben egy új épület váltotta fel. 1928-ban már körorvosi, és kerületi állatorvosi székhely volt. Gyógyszertára 1929-ben épült.

Határa 1939-ben meghaladta a 2400 katasztrális holdat, lakóinak száma a 750-et..

Többségben római katolikusok, néhányan az evangélikus és a református hitet gyakorolták. Egy római katolikus népiskola és továbbképző működött a községben. 1945  és a 70-es évek között szintén fejlesztések színhelye a település. Villamosították, óvodát, iskolai napköziotthont, könyvtárat, orvoslakást, ravatalozót, tűzoltószertárat, sportpályát kapott.

Az iskolát négy új tanteremmel bővítették. A községnek 1970-ben négy utcája és 586 lakója volt.

1 kép

Ukk állandó lakosainak száma 1999. január 1-jén 379 fő.

Az utóbbi években sajnálatos módon a mezőgazdasági településekre jellemző elöregedés és népességfogyás figyelhető meg a községben.

KIMUTATÁS A NÉPESSÉGSZÁM ALAKULÁSÁRÓL

1991 – 1999.


1991. 01.01.
1992. 01.01.
1993. 01.01.
1994. 01.01.
1995. 01.01.
1996. 01.01.
1997. 01.01.
1998. 01.01.
1999. 01.01.

Állandó népesség (fő)
405
411
404
405
405
403
395
387
379

Az állandó népesség változása az előző év viszonylatában
-
+6
-7
+1
0
-2
-8
-8
-8

A falu lakónépességének közel 52%-a inaktív, az inaktívok közül jelenleg 120 fő (a lakónépesség 32%-a) nyugdíjas (101 fő), rokkantnyugdíjas (10 fő), illetve szociális járadékos (9 fő), 74 fő (a lakónépesség 20%-a) tanuló, illetve felsőoktatási intézmény nappali tagozatos hallgatója.

Mint azt a fentiek is mutatják a népesség összetétele nem túl kedvező.

Miután Ukknak ipara nincs, a mezőgazdasági vállalkozások és a szolgáltatói szféra is csak néhány alkalmazottat foglalkoztat, és mindemellett a kistérségben (Sümeg város és környéke) is kevés a munkalehetőség – a Rockwool Isotechnik Gógánfa elsősorban a férfi munkaerő foglalkoztatása, míg a sümegi (Ruhagyár, Gloritex/Foltex) a női munkaerő foglalkoztatása szempontjából említésre méltók – az emberek kénytelenek távolabb (Jánosházán, Tapolcán) munkát keresni, így a dolgozók nagy többsége ingázik.

Ukkon a regisztrált munkanélküliek száma 14 fő, a ráta az aktív korú népesség viszonylatában 9,3%.

A 14 fő regisztrált munkanélküliből:


1 fő pályakezdő


8 fő munkanélküli járadékban részesülő


4 fő munkanélküliek jövedelempótló támogatásában részesülő


 2 fő nem résztvevő regisztrált.

(1999. augusztus 20-ai adatok.)

A községben az egy főre jutó jövedelem az inaktívok magas száma, a TSZ nyugdíjasok alacsony összege miatt az országos átlag alatt van.

Sajnálatos tény, hogy  a fiatalabb lakosság elköltözik a faluból nagyobb, a számunkra munkalehetőséget biztosító településekre, elsősorban a városokba.

Ugyanakkor megfigyelhető, hogy a megüresedő ingatlanokat nem a helybeli fiatalok vásárolják meg, hanem egyre több lakóház kerül külföldi állampolgárok tulajdonába.

A gyermekes családok megoszlása a  lakáskörülményeik szerint

1 db grafikon

A KÖZÖSSÉG CÉLJA ÉS FELADATAI

A település vezetőségének kiemelkedően fontos célja a község lakosságmegtartó erejének növelése. A cél csak egymással összefüggő komplex feladatok végrehajtásával érhető el.

Meg kell tartani és lehetőség szerint növelni kell az elérhető szolgáltatások körét és minőségét.

· A településen az igazgatási feladatokat a Körjegyzőség látja el, amely a székhelyközségen kívül még Megyer, Rigács, és Zalameggyes hivatali teendőit is végzi.

· A községben működő napköziotthonos óvodát szintén a fenti településekkel közösen tartják fenn, amely 20-25 gyermek neveléséről és napköziotthonos ellátásáról gondoskodik.

· Jelenleg közös általános iskolát tart fenn Gógánfával, ahol az alsó tagozatosok, míg Ukkon a felső tagozatosok – jelenleg 73-an – tanulnak.

2 db fénykép

· Az egészségügyi ellátás, a védőnői és a gyermekjóléti szolgálat szintén Ukk székhellyel, társulásban működik, a községben gyógyszertár is található.

2 db fotó

· A községben az idősek és a gyermekek illetőleg az igénylő vendégek kiszolgálására főzőkonyha, az iskolások számára ebédlő működik.

· A település iparvágánnyal is ellátott vasúti csomóponttal, 1976-ban épült vasútállomással rendelkezik.

2 db fotó

· Autóbusz közlekedése jó, a járatok száma átlagosan 15. Autóbuszok Sümeg, Tapolca, Keszthely, Pécs, Zalaegerszeg, illetőleg Szombathely, Sopron, Sárvár, Jánosháza, Kőszeg és Celldömölk városokba közlekednek.

· A községben jelenleg az alábbi szolgáltatást nyújtó vállalkozások, társaságok működnek még: vegyesbolt, italbolt, étterem, eszpresszó és autószerelő-műhely, illetve gázcseretelep.

· A Postahivatal széleskörű szolgáltatást nyújt az állampolgároknak és a külföldi ügyfeleknek egyaránt.

A község infrastrukturális ellátásának folyamatos bővítése.

· A település utcáinak száma 4. Az utak teljes egészében portalanítottak, nagyrészt a KIG tulajdonát képezik, az önkormányzati belterületi utak hossza 4 km.

· A vízvezeték-hálózat teljesen kiépített, tulajdonosa, az önkormányzatok tulajdonát képező BAKONYKARSZT Rt.

A lakásállományból (170 lakás) 87% (148 lakás) van a vízközmű-hálózatba bekapcsolva.

· Az elektromos hálózat légvezetékes, a település teljes egészében kiépített.

· 1994-ben valósult meg a falu telefonhálózatának kiépítése, jelenleg közel 100 előfizető van a településen, a telefonigénylések kielégítésére korlátlan a lehetőség.

· A csapadékvíz elvezetésére zárt hálózat nincs, nyílt árkos a felszíni csapadékvíz elvezetése a Marcal-folyóba, illetve Zalagyömörő területén található vízgyűjtőterületre történik.

· A gázvezeték hálózat jelenleg épül a községben.

Köztudott, hogy a nem termelő infrastruktúra kiépítésének költségigénye igen nagy. Ukk sajnos mindig érezte azt, hogy a megye határán, a periférián fekszik. Az alapvető infrastrukturális beruházások elmaradtak, napjainkra és a jövő évezredre tolódtak ki (csatornázás, vezetékes gáz, szilárd hulladék gyűjtése, járdaépítés). Mindezen feladatok megoldása egy a fejlődésben megállt, szűkös anyagi forrásokkal rendelkező település sürgető napi gondjává váltak.

A legégetőbb probléma a folyékony – és a szilárd hulladék gyűjtése, kezelése.

A valamennyiünk érdekét szolgáló, egyre szigorúbb környezetvédelmi előírások miatt is sürgős megoldásra vár ez a kérdés. Az, hogy a szennyvíz eljut-e a zárt rendszerű szennyvízgyűjtőkből, derítőkből a tisztítótelepekre, a gyakorlatban szinte ellenőrizhetetlen.

Szervezett szemétszállítás nélkül a szilárd hulladék kezelése nem valósítható meg. Ma már nem elegendő pusztán a hulladék elhelyezéséről gondoskodni. Sajnos még Európa más országaiban már az újrahasznosítás különböző formáit működtetik, Magyarországon az akkora falvakban, mint Ukk még a gyűjtés és az elhelyezés a legfontosabb kérdés.

A község felismerve a probléma várható következményeit 5 környező településsel közösen elkészíttette a falvak szennyvízcsatorna-hálózatának, valamint szennyvíztisztító telepének kiviteli terveit. Továbbá vizsgálat és tervezés alá vonták azt a lehetséges megoldást is, hogy a hálózatot a meglévő, nagy szabadkapacitással bíró sümegi szennyvíztisztító telephez kapcsolják. A feladatnak a közeli jövőben (5 éven belül) történő megvalósítására törekszik az önkormányzat, aminek érdekében állami támogatás iránti pályázatot kívánunk benyújtani.

Bízunk abban, hogy a pályázaton elnyerjük a szükséges támogatást, hiszen a környezetvédelem prioritást kell, hogy élvezzen az elkövetkezendő időkben. Szintén állami segítséggel és lakossági összefogással épül a községben a gázvezeték hálózat, ami várhatóan még ez évben átadásra került.

Fontosnak tartjuk, hogy a lakosság szemléletében változás történjen, megfelelő helyet és fontosságot kapjon az őket körülvevő környezet, annak állapota, tisztasága, különös tekintettel a szennyvízelvezetés, - tisztítás kérdésére.

Rá kell vezetni az embereket arra, hogy a helytelen szennyvízszikkasztással, a szennyvíz illegális elszállíttatásával, kilocsolásával a saját ivóvizünket szennyezzük, felelősek vagyunk a vízkészlet minőségének megóvásáért.

Fentiek érdekében folytatni kívánjuk a felvilágosító tevékenységet a faluban, előadásokat, fórumokat szervezünk.

AZ INFRASTRUKTÚRA TEKINTETÉBEN MEGOLDANDÓ FELADATOK:

1. A vízbázis megóvása érdekében a szennyvízcsatorna hálózat kiépítése, a tisztítás megoldása.

2. A szervezett szemétszállítás bevezetése és működtetése a faluban, a szemétlerakóhely  rekultiválása.

3. Járda kiépítése a község teljes területén

4. A közvilágítás korszerűsítése.

5. Helyi kábeltelevízió kiépítése.

6. „Teleház” kialakítása a könyvtárban.

A beruházások megvalósítására az önkormányzat kizárólag pályázatokon elnyert támogatások segítségével és a lakosság aktív részvételével lesz képes, azonban így is szükség lesz hozzávetőleg 10-20 évre a kitűzött célok elérésére, a feladatok végrehajtására.

Az élet minőség javítása a közösségben rejlő erő a működő szervezetek, civil szerveződések által.

· A településen Tömegsport Egyesület működik. Az egyesület kézilabda szakosztálya évek óta eredményesen szerepel a Veszprém Megyei Baknokságon.

· Az Ukki Asszonykórus 5 éve működik a községben.

· Az asszonykórus irányítása mellett működő, gyermek néptánccsoportja van a falunak.

A Pántlika Táncegyüttes az óvodás – általános iskolás korosztályból toborozza a táncolni vágyó gyerekeket.

· A sümegi Rendőrörssel és a körzeti megbízottal közösen az iskola rendszeresen megszervezi az ún. Közlekedési Napot.

· Az önkormányzat intézményei aktívan részt vesznek a közösségi rendezvények szervezésében, a képviselő-testület anyagi támogatást is nyújt a civil szervezeteknek.

· A települést szinte teljes egészében római katolikus vallású emberek lakják, akik rendszeresen gyakorolják a vallásukat, közös egyházi rendezvényeket szerveznek az asszonykórussal (passió-éneklés, kórustalálkozó).

· A településen működő vállalkozások rendszeresen segítséget nyújtanak a település működésében, a lakosság ellátása érdekében, a megfelelő környezeti állapot biztosításában.

Egy település lakosságmegtartó ereje nagyban függ a már felvázolt szolgáltatási, infrastrukturális ellátottsági mutatóktól, a település „komfortfokozatától”.

Fontos, hogy a polgárok megfelelő települési környezetben, kényelemben élhessenek, azonban mindez nem pótolhatja csak kiegészítheti a közösség nyújtotta biztonságot a „valahová tartozás” érzését.

Az ember társadalomban élő lény, nem tud és szerencsére nem is akar társak nélkül létezni.

Ukkon – mezőgazdasági jellegű település lévén – még él a közösségben végzett munka emléke és élménye.

Ma már a fiatalok idejük nagy részét lakóhelyüktől távol, munkahelyükön, iskoláikban töltik.

Azonban felismerték azt, hogy a mai rohanó világban maguknak kell a saját KÖZÖSSÉGÜKET megteremteni, ezért kezdtek el együtt focizni, sportolni, énekelni, táncolni.

A község Tömegsport Egyesülete elsősorban a fiatal korosztályt tömöríti.

Ukk kivételesen jól ellátott sportpályákkal, aszfaltozott kézilabdapálya, kosárlabdapálya, füves kispálya áll a lakosság rendelkezésére. A régi futballpályát egy a többi sportpálya mellett kialakítandó újjal kívánjuk felváltani.

A településen már korábban is fokozott figyelmet fordítottunk a mozgásra, rendszeres résztvevői voltunk a közösség apraját-nagyját megmozgató Challange-day programoknak.

A háziasszonyok újonnan alakított kézilabda- és futballcsapata révén is szélesedik a faluban az aktívan, rendszeresen mozgók, sportolók köre.

Az asszonykórust a szabadidő értelmes, közös eltöltése, a hagyományok életben tartása iránti igény hívta életre. Jelenleg 10 aktív tagja van. Tagjaik között megtalálhatóak az Ukkon születettek és mindig itt élők mellett az idetelepült lányok, asszonyok is, így jól megfér egymás mellett a bakonyi illetőleg az erdélyi népdalcsokor. Létrehívták az Asszonykórusok Találkozóját, ahol a meghívott kórusokkal egy kellemes napot tölthetnek együtt, meghallgathatják egymás műsorát, saját készítésű süteményekkel vendégelik meg egymást. Az asszonykórus rendszeres kapcsolatot tart fenn az egyházközséggel. Közös kórustalálkozót szerveznek a templomban.

A település rendezvényeinek aktív szervezői és résztvevői.

A Pántlika gyermek táncegyüttesben már 3 éves kortól táncolnak a gyermekek.

A legfőbb cél a gyermekek közösségben, felnőttek irányításával, hasznosan ugyanakkor kellemesen, töltsék el szabadidejüket.

A tánc hasznos úgy a testnek, mint a léleknek, megmozgathatja őket, növeli szépérzéküket.

A helyi vállalkozások szponzorálják a civil szervezetek tevékenységét. A település rendezettségének biztosítása érdekében segítséget nyújtanak az önkormányzatnak (téli hóeltakarítás, munkagépek biztosítása.)

A falunak hagyományos rendezvényei a Szentháromság napi búcsú, a Falunap és az Idősek Napja.

A MEGOLDÁSRA VÁRÓ FELADATOK:

1. A lakosság túlnyomó részét kitevő időskorúak részére a közösségi tér biztosítása, bevonásuk a civil szervezetek működésébe.

2. Az önkormányzat az anyagi, pénzügyi támogatáson felül fel kell, hogy vállalja a kialakítandó cél elérése érdekében a közösségek, civil szerveződések munkájának szükséges, általuk igényelt mértékű koordinációját.

3. Fokozott figyelmet kell szentelni a lakosság lelki egészségének szintentartására, növelésére.

1 db kép

1 db újságcikk

UKK KÖZSÉG EGÉSZSÉGTÉRKÉPE

(Állapotleírás, problémák felvetése, megoldási koncepció)

Az egészségügyi ellátás

Az Ukkon működő háziorvosi szolgálat 5 település egészségügyi ellátását biztosítja csakúgy, mint a védőnői szolgálat.

A falvak orvosi ellátását egy háziorvos látja el egy körzeti nővér és egy védőnő segítségével.

A praxisba bejelentkezettek száma átlagosan 1150 fő körül mozog. Az ellátandók között felnőttek és gyermekek is szerepelnek, ugyanakkor a gyermekek kártyáinak egy részét a szülők a sümegi gyermekorvosoknak adták át.

Az egészségügyi ellátás működésének költségeit az Országos Egészségbiztosítási Pénztár biztosítja.

Az orvosi rendelő felszereltségén az önkormányzat évről-évre igyekszik eszközbeszerzéssel javítani.

Jelenleg a legnagyobb problémát maga az orvosi rendelő bővítésének szükségességét okozza. Szakrendelésekre a betegek Sümegre, Tapolcára, Ajkára illetőleg Veszprémbe utaznak.

A kórházi ellátást a kissé távol eső városok – Tapolca, Ajka, - kórházai, szükség esetén a Veszprém Megyei Kórház biztosítja.

A lakosság korosztályok és nemek szerinti megoszlása


nő
férfi
Összesen

0-4 éves
10
8
18

5-14 éves
19
19
38

15-34 éves
53
55
108

35-60 éves
57
66
123

60 év feletti
53
39
92

Összesen
192
187
379

A betegek között legtöbb az időskorú, jellemzőek az időskorra kialakuló betegségek, a szív- és érrendszeri illetőleg a mozgásszervi megbetegedések.

Az előző évi adatok alapján a leggyakoribb problémák az alábbiak:

-
Magas vérnyomás
33,0%

-
Cukorbetegség
3,0%

-
Obesitás
8,6%

-
Reumás megbetegedések
26%

-
Szív- és érrendszeri megbetegedés
34,0%

-
Gyomor- és nyombélfekély
3,4%

Korosztálytól függetlenül sokan küszködnek a XX. századi népbetegséggel, az allergiával, krónikus bronchitis és az asztma előfordulása is igen gyakori.

A fenti betegségekkel szemben a leghatékonyabb védekezés azok megelőzése. A prevenció eszköze a felvilágosítás, a lakosság egészségügyi ismereteinek bővítése. Fel kell hívni a lakosság figyelmét a saját állapotukra való odafigyelés fontosságára.

A háziorvosi rendelőben megfelelő kiadványok állnak a betegek (és az egészségesek) rendelkezésére a betegek felismerésére, megelőzésére vonatkozóan.

Sikerrel működött a Soros Alapítvány segítségével szervezett főzéssel, kóstolóval egybekötött, az egészséges táplálkozásról szóló, azt propagáló előadássorozat.

Bár a betegek többsége időskorú a prevenciónak a fiatalabb – a leginkább veszélyeztetett fiatal felnőtt – korosztályt kell elsősorban érintenie. Ugyanakkor a lehetőségekhez mérten, a korosztály számára érthető módon már az óvodában el kell kezdődnie a megfelelő szemlélet kialakításának.

AZ ALLERGIA ÉS A LÉGÚTI MEGBETEGEDÉSEK

„Kár róla beszélni. Tulajdonképpen semmi az egész.

Egy este hazafelé mégy és valami szárazság köszörüli

a torkod. Nem vagy te beteg, csak náthás vagy.

Torkodban, orrodban égnek a nyálkahártyák

málnavörös tűzzel, a láng felcsap szájpadlásodra, nyeldeklőd parázslik, szemed csorog a könnytől,

füledben tűzharangok, állandó lármáját hallod.

Kedved lehorgad, ágyba dőlsz…”

(Kosztolányi Dezső: Nátha)

ÁLLAPOTLEÍRÁS:

A településen a légzőszervi megbetegedések, főleg az allergiás eredetű megbetegedések nagyon gyakoriak. A betegek több mint 20%-a szenved ezektől a betegségektől. Sokan küzdenek az őszi, tavaszi időszakban a náthával. A betegek száma évről-évre növekszik. Az orrnyálkahártya és egyúttal rendszerint a kötőhártya heveny hurutja, leginkább virágokkal kapcsolatos túlérzékenység következménye. A betegség az allergénként szereplő virág porának szóródásával egyidőben, hirtelen támad. A beteg sokat tüsszent, nagy mennyiségű, vízszerű orrváladékot ürít, orra eldugul, kötőhártya vérbő lesz.

A minket körülvevő környezet nagy mértékben befolyásolja a betegségcsoport kialakulását, terjedését, illetőleg a betegségek lefolyását.

PROBLÉMA FELVETÉS:

A községben sok az idős, egyedülálló emberek, a külföldi állampolgárok tulajdonában lévő és/vagy üresen álló lakóház, egyéb ingatlan.

Kellő odafigyelés és segítségnyújtás nélkül ezeken a területeken elszaporodnak az allergiát okozó növények és megfertőzik a többi ingatlant, a közterületeket is.

Az emberek többsége nem tulajdonít megfelelő fontosságot az őt gyötrő náthának, nem fordul orvoshoz.

MEGOLDÁSI JAVASLAT:

· Folytatni kell a lakosság felvilágosítását, figyelmének felhívását az allergia népbetegséggé válásáról. A betegség felismerését elő kell segíteni, meg kell győzni az embereket arról, hogy a betegséggel orvoshoz kell fordulniuk.

· Tudatosítani kell a lakossággal, hogy a betegség megelőzésének leghatékonyabb módja a környezet rendben tartása, az allergiát okozó növények irtása.

· A felvilágosítás érdekében előadás-sorozatot kell szervezni a háziorvos bevonásával.

· Az önkormányzatnak továbbra is segítséget kell nyújtani azoknak az elsősorban idős, egyedülálló személyeknek a részére, akik a feladatot egészségi, fizikai állapotuk miatt önállóan nem tudják végrehajtani.

· A településen működő közösségek, intézmények bevonásával, aktív közreműködésével akciókat kell szervezni.


Figyelemmel kell kísérni az országos akciókat, a sikeres megoldásokat át kell venni.

· Az önkormányzat a külföldi állampolgárok tulajdonában álló területek vonatkozásában együtt kell, hogy működjön a tulajdonosokkal. A kommunális adó bevételéből a feladat megoldására az igények szerint alapot kell képezni.

A NÉPESSÉG EGÉSZSÉGÜGYI HELYZETKÉPE

A 0-3 ÉVES KORÚ NÉPESSÉG HELYZETKÉPE

A korcsoportba 11 kisgyermek tartozik.

A korcsoportba tartozó gyermekek, miután a községben bölcsőde nem található a családjukban nevelkednek a védőnő aktív segítségével, odafigyelésével.

A korcsoport tekintetében az állapot megfelelő, probléma nem vetődik fel.

A kisgyermekek teljes családban nevelkednek.

A születések száma évről-évre változó, sajnálatos módon az elhalálozást és az elvándorlást nem egyenlítik ki.

A 3-6 ÉVES KORÚ NÉPESSÉG HELYZETE

ÁLLAPOTLEÍRÁS:

A korcsoportba 11 kisgyermek tartozik.

Ebben a korcsoportban nyílik lehetőség arra, hogy intézményes keretek között kerüljön sor a problémák feltárására, egészségnevelésre.

A Napköziotthonos Óvoda egyetlen osztatlan csoportban neveli a gyermekeket.

Különös odafigyelést igényel az, hogy a gyerekek egy része jóformán itt tanul meg beszélni, ugyanakkor már van, aki ír és olvas.

Az egészséges életmódra nevelés első szervezett kereteket biztosító színtere az óvoda.

Az óvónők kiemelten kezelik a környezeti nevelést, felvették a kapcsolatot a Környezetnevelési Hálózat Ország os Egyesületével is. Az óvónők létszáma 2 fő, akiknek munkáját egy dajka segíti.

A gyerekek részt vesznek évenkénti egészségügyi szűrővizsgálatokon. A védőnő és az óvoda állandó kapcsolatot tart fenn, a védőnő jelzi, ha valamelyik kisgyerek családjában szociális veszélyeztetettség áll fenn.

A gyermekek teljes családban nevelkednek.

Az óvónők rendszeres segítséget nyújtanak a szülőknek a helyes életritmus, a gyermek életkorának megfelelő napirend kialakításában, felhívják a figyelmet a mozgás, a szabadban biztosított játék fontosságára.

Az óvoda rendelkezik szabadtéri fajátékokkal, képességfejlesztő eszközökkel.

PROBLÉMA FELVETÉS:

A gyermekek körében egyre inkább megfigyelhető az agresszivitás.

A szülők többsége több műszakban dolgozik és ingázik. Az alacsony fizetéseket háztáji gazdaság fenntartásával igyekeznek kiegészíteni, mindezek mellett a gyermek nevelése háttérbe szorul. A gyermek a tévén, a videón nevelkedik, a szülő nem fordít kellő figyelmet arra, hogy a gyermek ne az erőszakot közvetítő, sugárzó műsorokat nézze. Mindennapi viselkedésükön, társas kapcsolataikon is tükröződik az erőszakra, agresszivitásra való hajlam.

A gyermek táplálkozása egyoldalú, vitaminszegény.

A zöldség, gyümölcs helyett ebben a korban fogyasztott túlzott mennyiségű szénsavas üdítőital, édes málnaszörp, chips, csoki, stb. későbbi betegségek (elhízás, fogszuvasodás, ínybetegségek) kialakulásához vezethet.

MEGOLDÁSI TERV:

· Fontos a hagyományos módszerek alkalmazása a gyermekeknél. (Diavetítés, meseolvasás, szerepjátékok)

· A bábjátékoknak van ebben a problémakörben vonzóereje, pedagógiai jelentősége. A bábuval a gyermek tökéletesen azonosul. Az a tudat, hogy a kívülállók nem őt, hanem a bábot látják, a gyermekben feloldja az esetleges gátlásokat.

· A bábjáték szabad teret biztosít a képzelet számára. Érzelmi úton vezeti be a gyermeket az esztétikai élmények világába, miközben számos lehetőséget nyújt a kreativitásának kibontakoztatására. Szükséges bábkészlet vásárlása, illetőleg bábok saját készítése.

· A gyermekeket meg kell  ismertetni a zöldségekkel, gyümölcsökkel. Az iskola gyakorlókertjében erre lehetőségük nyílik. Meg kell mutatni a kicsiknek, hogy mi és hogyan készíthető a zöldségekből, gyümölcsökből. Ehhez szükség van különféle eszközökre.

A 6-14 ÉVES KORÚ NÉPESSÉG HELYZETKÉPE

ÁLLAPOTLEÍRÁS:

Hozzávetőleg 30 gyermek tartozik ebbe a korcsoportba, akik nagyrészt az önkormányzat fenntartott Gógánfa-Ukk Általános Iskolában tanulnak.

Az iskolában rendszeresen van egészségügyi szűrés, ami a védőnő segítségével történik.

Az iskolaorvosi teendőket a háziorvos látja el.

A GÓGÁNFA-UKK ÁLTALÁNOS ISKOLA JELLEMZŐI

Az Iskola nyolc osztályos, minden évfolyamon egy-egy osztály van. Az intézmény 5 település gyermekeinek oktatását látja el. A tanulói létszám 1999. szeptember 1-jén 135 fő.

Az iskola tulajdonképpen két községben működik az alsó tagozatosok oktatása Gógánfán, míg a felső tagozatosoké Ukkon történik.

Az intézmény székhelye Gógánfa. A nyolc osztály mellett az iskolában napközis csoportok is működnek, Gógánfán 2 csoport 28 illetve 17 fővel, az 1-4. osztályosok számára, míg Ukkon 1 csoport 30 fővel az 5-8. osztályosok számára.

Az iskolába beíratott gyermekek száma 25, hatan alsósok, 19-en pedig felsősök.

Az intézmény létszámadatai: 
pedagógus
14 fő


technikai dolgozó
5 fő

Az iskola technikai felszereltsége elfogadható, a fenntartók erejükhöz mérten minden évben lehetőséget biztosítanak eszközök beszerzésére, fejlesztésére.

Az oktatás jó színvonalú, az iskolából kikerülő fiatalok sikeresen helytállnak a középiskolában.

PROBLÉMAFELVETÉS:

1. Fő probléma: a fiatalkori devianciák megjelenése.

Ez a legaggasztóbb probléma a felső tagozatos diákok körében. A magatartási zavarok már az óvodában jelentkeznek és a későbbiek folyamán is elkísérik a gyerekeket. A szülők a munkahely, a háztáji gazdaság vagy a másodállás miatt kevesebb időt fordítanak a gyerekekre. Nehezen fogadják el, hogy a nyugodtnak, békésnek mondható falusi környezetben is érhetik a gyermekeket negatív külső környezeti hatások.

Sajnálatos módon a felsősök közül több gyermek már dohányzik, ami komoly problémát jelent az iskolában.

2. A falusi környezet ellenére is keveset mozognak a gyerekek.

Megfigyelhető az enyhe tartászavarok megjelenése.

A gyerekek szívesebben ülnek a számítógép, a tévé, a videó elé, mint esetlegesen kerékpárra.

MEGOLDÁSI TERV:

Az első problémakör megoldásának egyetlen hatékony megoldása van, a megelőzés.

Az iskolába kerülő gyermekek óvodai nevelését az ukki, illetőleg a gógánfai óvoda látja el. A három intézmény között a munkakapcsolat jó, így egy-egy gyermek fejlődése 3 éves korától folyamatosan figyelemmel kísérhető, a felmerülő problémák egységes koncepció alapján kezelhetők.

1. A gyerekek óratervi órák keretében a védőnő közreműködésével ismerkednek meg az ún. D.A.D.A. programmal. (Ez egy prevenciós felvilágosító program a dohányzás, alkohol, drog, AIDS veszélyeire hívja fel a fiatalok figyelmét.) Az általános iskolából kikerülő fiatalok, a 15-20 éves korosztály a legveszélyeztetettebb a drogok, az alkohol, az AIDS tekintetében. A fiatalokat már az általános iskola intézményi keretein belül fel kell készíteni ezek elkerülésére.

A dohányzás már nagy problémát jelent, meg kell előzni, hogy az egyre inkább terjedő drogfogyasztás is megjelenjen és elterjedjen az iskolában.

2. Az ifjúság a testnevelési órákon sokat tartózkodik a szabadlevegőn. Többen tagjai az Ukki Tömegsport Egyesületnek, annak szakosztályaiban sportolnak.

Azonban a versenyszerű sportok mellett gyakran merül fel igény, gyalog- és kerékpártúrák szervezésére is, viszont nem minden gyermeknek van kerékpárja, illetőleg a többgyermekes családokban több gyermek használ egy kerékpárt.

Annak érdekében, hogy az ilyen biciklivel nem rendelkező gyermekek is részt tudjanak venni a közös túrákon, a testvérek közül ne kényszerüljön senki otthon maradni, kerékpárokat kell vásárolni az iskola részére.

A kerékpároknak ugyanakkor nagy hasznát vennék a gyerekek a rendőrséggel közösen szervezett és lebonyolított, évenként megrendezésre kerülő Közlekedési Napon is.

A 15-20 ÉVES KORÚ NÉPESSÉG HELYZETKÉPE:

ÁLLAPOTLEÍRÁS:

Jelenleg 31 fő tartozik ebbe a korcsoportba.

Két fiatal kivételével valamennyien tanulnak még.


Szakmunkásképző
Szakközépiskola
Gimnázium
Főiskola, egyetem
Összesen

Továbbtanulók száma
15 fő
3 fő
4 fő
7 fő
29 fő

Továbbtanulók aránya
52%
10%
14%
24%
100%

PROBLÉMAFELVETÉS:

Ez a korosztály a legveszélyeztetettebbek közé tartozik. A többség kikerül megszokott környezetéből, más településeken, többnyire városokban töltik idejük nagy részét.

Új hatások érik őket, be kell illeszkedniük egy új közösségbe, meg kell szokniuk a városi, sokszor nagyvárosi környezetet. A fiatalkori devianciák ezt a korosztályt fenyegetik leginkább. A fiatalok „helyüket keresik a világban”, ugyanakkor nehezen fogadnak el segítséget, a pubertás, posztpubertás kori lelki beállítottságuk nehezen megközelíthetővé teszi őket a tapasztaltabb idősebb korosztály számára.

Az általános iskolából kikerülve már nem működtethető intézményi keretek között a rendszerbe foglalt nevelés.

MEGOLDÁSI TERV

A községben a közösségi tér a korosztály számára részben biztosított, részben biztosítható. A korábbi évek folyamán, pályázati segítséggel sikerült olyan eszközöket (ping-pong asztalokat, kondigépeket, tévét, videót) vásárolni, amelyek lehetővé teszik egy ifjúsági klub működését.

Feladat az, hogy a programot kereső fiatalokat közösséggé formáljuk úgy, hogy kevés külső segítséggel, öntevékeny formában szervezhessék meg szabadidejük hasznos eltöltését. Ennek megvalósításában fontos szerep hárul a község kultúrosára, aki készséggel vállalta a segítségnyújtást.

A korosztályból többen az UTSE tagjai. Miután a fiatalok többnyire a hétvégéken és az iskolai szünetekben vannak itthon, így az Egyesület vezetői törekednek arra, hogy ezekre az időszakokra mindig szervezzenek programot.

Jól kihasználják a rendelkezésre álló sportpályák adta lehetőségeket.

A közösségnek sikerült jó minőségű, versenyek lebonyolítására is alkalmas kézilabdapályát létesíteni.

Rendelkezésre áll egy jó állapotban lévő füves kispálya is, ahol szívesen fociznak úgy az iskolás gyermekek, mint a sportolni, mozogni vágyó lányok, asszonyok.

A község kosárlabda pályája salakos, állapota leromlott. Nem szabad hagyni, hogy a meglévő és sokat használt létesítmény teljesen tönkremenjen. a község régi futballpályája erre a sorsra jutott.

Figyelembe véve, hogy a sportpályák egy összefüggő területen, tulajdonképpen a falu közepén találhatóak, és a területen lehetőség van még egy új futballpálya, valamint pihenőpark létesítésére is elhatároztuk, hogy ott egy aktív szabadidő parkot hozunk letre.

Ehhez kérünk segítséget a pályázat útján, a kosárlabda-pálya portalanításához, szilárd aszfaltburkolattal történő ellátásához.

A meglévő létesítmények kihasználtsága eddig is maximális volt. Komfortosabbá, szebbé kívánjuk tenni, parkosítani szeretnénk a pályák körüli zöldterületet. Szeretnénk elérni, hogy az idősek, a nagyszülők is elkísérjék oda az unokáikat, gyermekeiket, szurkoljanak nekik a sportversenyeken. Így a különböző korosztályokhoz tartozók minél többet lehetnének együtt a szabadlevegőn, a gyermekek pedig folyamatos felügyelet alatt állnának úgy, hogy ez nem zavarná, nem feszélyezné őket.

Miután fedett sportlétesítménnyel nem rendelkezünk – az UTSE a téli hónapokban a sümegi tornatermekben tartja edzéseit – a meglévő létesítményeket meg kell óvni, az adottságokat ki kell használni.

A 20 ÉVESNÉL IDŐSEBB FELNŐTT LAKOSSÁG HELYZETKÉPE

A korosztály teszi ki a lakosság döntő többségét.

Mint az az előző fejezetekben szerepel, az időskorúak egészségi állapota a legrosszabb a faluban (Ld. "Az egészségügyi ellátás" című fejezetben.)

A betegségek többségének kialakulása már a fiatalabb korban megkezdődik, ezért fontos, hogy a védekezést már az idős kor előtt el kell kezdeni.

A megelőzés legfontosabb útja a megfelelő, egészséges életmód (táplálkozás, mozgás, stresszhelyzetek kezelése).

Ehhez segítséget kell nyújtani szakemberek által tartott előadások keretében.

Az előadásokban az alábbi témakörökre fokozott figyelmet kell fordítani:

· magasvérnyomásos megbetegedés megelőzése, kialakulása utáni teendők,

· korunk népbetegsége az elhízás, cukorbetegség, a betegség kialakulása, megelőzése,

· allergia, légúti megbetegedések kialakulása, megelőzése

· nőgyógyászati megbetegedések, rákszűrés, fogamzásgátlás

· korszerű konyhatechnikai eljárások.

Az Egészségtervhez az érintett korosztály, fenti felvetések okán egy civil szervezet, az Ukki Asszonykórus kapcsolódott be.
Az Asszonykórust és velük közösen működő „Pántlika” gyermektánc együttest már bemutattuk pályázatunk első felében.

A legfontosabb feladat, amiben az asszonyok közössége segítséget tud nyújtani, a lelki  egészség megőrzése.
Cél, hogy az idősebb korosztályt is bevonják a közösségi életbe, illetve akár a kórusban történő aktív részvétel, akár az általuk szervezett rendezvények, műsorok által minél több személy részére nyújtsanak kellemes kikapcsolódást, közösséget.

Miután a szervezet ez ideig nem rendelkezett egy az összejöveteleiknek helyt adó helyiséggel – általában az iskolai ebédlőben, tantermekben, egymásnál gyűltek össze – az önkormányzat úgy döntött, hogy biztosít számukra egy önálló helyiséget és fizeti annak rezsiköltségét.

Az asszonyok maguk varrták, saját varrógépeiken fellépő ruháikat, a gyermekek fellépőruháit szintén, szervezték és bonyolították a kórustalálkozókat, fellépéseket.

A fellépésekről gyakran készülnek audio – illetve videofelvételek, amit a tagok otthon tudnak megnézni, meghallgatni.

A hosszú téli estéken lehetőségük nyílna arra, hogy közösen tekintsék meg a felvételeket, az összejövetelekre meghívják az idősebb generációt. Ezeken az összejöveteleken lehetőség nyílna arra, hogy az idősebb és a fiatalabb asszonyok elbeszélgessenek, míg a kórus a dalokat próbálja az idősebbek hímezgetnének, olvashatnának, bekapcsolódhatnának az éneklésbe ők is.

A helyiség biztosításán felül szükséges annak berendezése, eszközökkel való ellátása.

Az önkormányzat vállalja, hogy segítséget nyújt a felszereltség biztosításában a működéshez, a tevékenység kiszélesítéséhez.

A daloskönyvek, kazetták segítséget nyújtanának a műsorok összeállításában.

A hímző eszközök (keretek, vásznak, fonalak) biztosításával vonzóbbá kívánjuk tenni a kínált programot. Varrógép vásárlásával a fellépőruhák javításához, készítéséhez kívánunk segítséget nyújtani.

Előadássorozatot tervezünk az asszonyokat érintő egészségügyi problémákról.

Az Asszonykórus pénzügyi támogatást eddig is kapott a helyi vállalkozóktól, de sajnos közös erővel sem tudjuk a helyiség berendezési tárgyait pályázati segítség nélkül megvásárolni.

Székekre és asztalokra, valamint a fellépő ruhák elhelyezésére alkalmas szekrényekre volna szükség.

A közös esti programok, a felkészülések pedig autio-vizuális eszközök beszerzését igényelnék.

Említést érdemel még az is, hogy néhány idős ember nem rendelkezik televízióval, az akinek van odahaza készüléke is szívesebben  nézné társaságban, mint egyedül. Az unokák keresztelőjéről, esküvőjéről, bérmálásáról stb. készült videofelvételeket is lehetőségük lenne itt megnézni.

ZÁRSZÓ

Utólag visszatekintve megállapíthatjuk, hogy már pusztán a pályázat elkészítésében megmutatkozott a közösségben rejlő erő.

Ez a pályázat jó lehetőséget biztosított arra,  hogy megízleljük az együttgondolkodás örömét azt, hogy a terveink, ötleteink kimunkálásában, megvalósításában számíthatunk a többiekre, így azokból minőségileg egy új, egy jobb dolog születhet.

Alkalmunk nyílt arra, hogy rendszerbe foglalva áttekintsük a feladatokat, a már működő szervezetek céljait és tevékenységét, programjainkat, megteremtve a lehetőséget arra, hogy egy fontos cél – a testi-lelki egészség biztosítása és megőrzése – érdekében hatékonyabban dolgozhasson közösségünk.

Ehhez a munkánkhoz kérjük a Soros Alapítvány segítségét.

UKK, 1999.

