I. EGÉSZSÉGKÉP

Máriakéménd bemutatása


Máriakéménd Baranya megye dél-délkeleti részén, megkapó szépségű természeti környezetben fekvő 560 fős kisközség. Egyforma távolságra fekszik a megyeszékhely Pécstől és a Duna partján elterülő Mohácstól. A községet egyik oldalról dombság és erdőség veszi körül, itt található az egész környéken nevezetes Pincesor.


Máriakéménd a térségben még arról is ismert, hogy az 1700-as évek elején épült műemlék Kegytemploma zarándokhely, melyet a Mária-ünnepek során több ezer hívő keres fel.

A község nevének Mária előtagja a legenda szerint megjelent Szűz Mária tiszteletére szentelt templommal kapcsolatos.
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Elődeinkről és magunkról


Máriakéménd közel ezer éves falu. Egy 1050-es években kelt okirat szerint Szent István a pécsváradi bencés apátságnak adományozta.


A község a török hódoltság idején elnéptelenedett, ezt követően horvátok telepedtek meg itt, majd 1720 körül németek szálltak meg a faluban. 1930-ban 1078 fő vallotta magát német, 120 fő magyar, 2 horvát és 1 fő egyéb anyanyelvűnek. A számokból látható, hogy a község lakossága akkor 1201 fő volt, több mint duplája a jelenlegi 560 főnek és nagyrészt a német nemzetiséghez tartozott.


Az 1947 évi kitelepítés során a lakónépesség megfogyatkozott és összetétele is jelentősen átalakult. A század második felében a lakosság száma folyamatosan csökkent, a csökkenés mélypontja a 70-es és 80-as évekre tehető, amikor a fiatalok tömegével a városokba és közeli nagyobb községekbe költöztek.

1 grafikon

A rendszerváltást követően a népesség csökkenése megállt, majd lassú emelkedésnek indult.
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Megbetegedési, halálozási adatok

Az elhunytak nem és életkor szerinti megoszlása 1993 és 1998 között
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A halálozási adatokból megállapítható, hogy az elhunytak többsége 60 év feletti és legtöbben 70 évüket is elérik.


A lakosság egészségi állapotára jellemző, hogy a középkorosztály tagjai között magas a rokkant nyugdíjasok száma, akik szív- és érrendszeri megbetegedés illetve izületi megbetegedések miatt nem munkaképesek. Sokan közülük a szénbányában dolgoztak hosszú ideig.


Az idősebb korosztály jellemző betegségei a magas vérnyomás és sok a cukorbetegek száma.


A betegségek kialakulásának oka még a helytelen táplálkozási szokásokban keresendő. A helyi élelmiszerüzletek választékát és forgalmát tekintve a lakosság életmódjára jellemző, hogy a hagyományos ételeket fogyasztják. A lakosság jelentős része tenyészt sertést saját felhasználásra, ebből adódóan sok sertéshús fogy és a háziasszonyok nagy része állati eredetű zsiradékot használ a főzéshez. A férfiak körében magas a dohányzók aránya, a nők tekintetében ez inkább a fiatalabb korosztály képviselőire jellemző.


Az élelmiszerboltokban az alkoholtartalmú italok forgalma az összes forgalomhoz viszonyítva nem túl jelentős, ami elsősorban azzal magyarázható, hogy a családok jelentős számban a saját maguk által megtermelt bort fogyasztják. A vendéglátó egységek forgalma ilyen szempontból nem adhat reális képet, mivel azokban jelentős számmal fordulnak meg olyanok, akik nem a község lakói.

Községünk mezőgazdasága

A községben éghajlati és domborzati adottságai alapján mindig fontos szerepet játszott a mezőgazdaság. Területén, elsősorban a délies lejtés miatt a barna erdőtalaj fordul elő, melynek termőképessége 60-70% között mozog.


Máriakéméndnek a környező településekhez viszonyítva vagy a közigazgatási területe.

Belterület
64 ha
4138 m2 

Zártkert
25 ha
3056 m2 

Külterület
1487 ha
2547 m2 

ebből

szántó
924 ha
4115 m2 

erdő
256 ha
8919 m2 

gyep
217 ha
128 m2 

egyéb
88 ha
9385 m2 (út, árok, vízfolyás, mocsár, stb.)

Összesen
1587 ha
9741 m2 
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Mivel a településen korábban működött termelőszövetkezet megszűnt, a földek részarány tulajdonba kerültek és nagyobb részüket jelenleg 5 gazda bérli, akik gazdálkodást folytatnak.

A legelő területe – mivel a községben az állattartás nem jellemző – kihasználatlanok és gondozatlanok.

Az erdők nagy része osztatlan közös tulajdonban van és sorsuk egyelőre bizonytalan. Vadászati tevékenység folyik bennük, de ésszerű, az erdőtörvénynek megfelelő erdőgazdálkodás nincs.

A községre adottságainál és hagyományainál fogva leginkább a szőlőtermelés a jellemző. A község keleti oldalán található domboldal a szőlőültetvények otthona. Szinte minden második család foglalkozik szőlőtermesztéssel, melyből bort is készítenek, többségében csak saját használatra. A szőlősgazdák kivétel nélkül valamennyien présházzal is rendelkeznek, melyek két sorban több km hosszúságban épültek a domboldal felső részén.

Ipar, kereskedelem

A községben a II. világháborút megelőzően sok kézműves tevékenykedett. A környező települések lakóit is kiszolgálták az itteni híres kovácsok – akiknek gyönyörű kovácsoltvas kerítései ma is ékességei a lakóházaknak -, a bognárok, asztalosok és más iparosok.

Mára a kézműves foglalkozások a faluban teljesen megszűntek és semmilyen ipari létesítmény nem található, a vállalkozók sem folytatnak ilyen jellegű tevékenységet.


A kereskedelmi egységek száma 4, melyből kettő élelmiszerüzlet és kettő vendéglátóhely.

Épített környezetünk


A községben 215 épület áll, melyekből 203 a lakóépületek száma. A házak többsége a századforduló után épült, de található még néhány olyan ház is, mely idősebb 100 évesnél.


Az épületek öt utcában és két téren helyezkedik el, többnyire oldalhatáron álló beépítésben. Ennél az elrendezésnél mind a lakóépület, mind a gazdasági épületek a telek északi oldalán húzódnak. Az épületek tetőgerince általában az utcára merőlegesek, az utca felé kétablakos oromfallal és kerítéssel záródnak.


A lakóházak többsége a II. világháború előtt épült hagyományos parasztház, de található néhány napjainkra jellemző modern épület is.


A 203 lakóházban összesen 563 lakószoba található.
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Az intézményekről

A településen található intézmények az alábbiak:

Megnevezés
Foglalkoztatottak száma

Általános Iskola
11

Napköziotthon
2

Óvoda
3

Polgármesteri Hivatal (épületében található az Orvosi Rendelő
4

Könyvtár
1

Művelődési Ház
0

Posta
1


Az általános iskola, napköziotthon és óvoda önálló szervezeti egységként működik, vezetője az iskolaigazgató.


Az általános iskolában a tanítás hat osztályban, az 1-2. illetve a 3-4. osztályban összevontan folyik. A tanulók létszáma 69 fő.


Az óvodában 23 gyermekre egy óvónő felügyel, a gyerekekkel egy csoportban folynak a foglalkozások.


A napköziotthonban 90 főre főznek, itt ebédelnek az iskolások, innen szállítják az ebédet az óvodába. Átlagosan 17 fő veszi igénybe a szociális étkeztetést.


Az önkormányzat két köztisztviselőt, egy fizikai alkalmazottat és egy hivatalsegédet alkalmaz a Polgármesteri Hivatalban. A polgármester tiszteletdíjasként látja el feladatát, a jegyző részfoglalkozásban, heti egy nap munkaviszonnyal került alkalmazásra, Pécsről jár ki.


Az önkormányzat köztisztviselői látják el a Művelődési Ház rendezvényeivel kapcsolatos feladatokat is.


A könyvtárban megbízási szerződéssel szakképzett könyvtáros tevékenykedik. A könyvtár Teleház-ként is funkcionál.

A Posta postamesterségként működik magánvállalkozásban.
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Civil szervezetek


A községben több civil szervezet is működik. Az önkormányzat két közalapítványt hozott létre 1996-ban. Az Iskoláért Közalapítvány feladata, hogy a csökkenő gyereklétszám miatt egyre nagyobb anyagi gondokkal küzdő iskolában segítse az oktatás színvonalának emelését, részt vegyen a tanórán kívüli rendezvények szervezésében, lebonyolításában és támogassa a kiemelkedően tehetséges gyerekeket.


Az Írott Kert Közalapítvány célja a könyvtár támogatása, de jelentős szerepet vállal a közművelődés más területein is.


A Környezetvédelmi és Közösségi Értékadó Egyesület tevékenysége is sokrétű, elsősorban a környezet óvásával kapcsolatos feladatokat lát el. Tagjai száma 73 fő. Az egyesületen belül működik annak gyermekcsoportja a Bodza Kör, mely jelentős eredményeket ért el az iskolások természet-szemléletének alakításában.


Folyamatban van a Tenisz Klub bírósági bejegyzése, melynek tagjai között felnőttek és gyerekek is szép számmal találhatók. A klub – annak ellenére – hogy még hivatalos bejegyzése nem történt meg – működik és sorra szervezi a tenisztanfolyamokat felnőttek és gyerekek részére, sőt a gyerekek részére már térségi versenyeket is rendezett.

A fentieken kívül vannak olyan civil szervezetek, melyek működése nem hivatalos, de a lakosság igényére és kezdeményezésére jöttek létre. Ezek az Idősek Klubja és az Ifjúsági Klub. Mindkét szerveződés részére biztosította az önkormányzat a működéshez szükséges helyiséget és az idősek klubját a német kormánytól kapott támogatással berendezni is sikerült.

Az ifjúsági klub tagjai a tűzoltószertárnak épült helyiséget kapták meg, de a helyiségben egyelőre néhány öreg széken és az önkormányzat által vásárolt televízión kívül más nem található.

Infrastruktúra


A község infrastrukturális ellátottsága közepesnek mondható. A község a Pécset és Mohácsot összekötő 57-es úttól 4 km távolságra fekszik, ami ugyan kevésnek tűnik, mégis néha nagyon sok. Hátrányát azok az ingázók érzik, akik sokszor átszállással, napi több órai utazással kényszerülnek az időt eltölteni. Mivel a község közelében vasút nem található, a közlekedés kizárólag buszjáratokkal történik, mely nehézkes és megnehezíti a környező településeken történő munkavállalást is.


A község valamennyi belterületi útja szilárd burkolattal ellátott, bár a víz és gázvezetékrendszer kiépítése következtében az utak toldottak-foldottak.


A járdák kiépítettsége 80%-os, a hiányzó járdaszakasz megépítésére az önkormányzat sikerrel pályázott a Közlekedési- és Hírközlési Minisztérium által kiírt pályázatra és a beruházás 1999. évben megvalósul.


A községekben 1988-ban épült ki a vezetékes vízellátás, melyre minden család rácsatlakozott, így a kutakat gyakorlatilag csak öntözéshez és az állatok itatásához használják.


1993-ban az önkormányzat a lakossággal közösen kiépítette a kábeltelevíziós hálózatot, melynek köszönhetően jelenleg 124 család szerezhet tudomást a nagyvilágból érkező hírekről és élvezheti a községben történt eseményekről havi gyakorisággal készült Falutévé adását.


1994-ben épült meg a gázvezeték, melyre azóta 215 ingatlanból 108 lakossági és 8 közületi fogyasztó csatlakozott, tehát a gázfűtéses épületek száma megközelíti a 60%-ot.


Ugyancsak 1994-ben épült ki a távbeszélő-hálózat és most már a lakások több, mint a felében, 104 lakásban található telefon.


Az önkormányzat a közeljövőben tervezi a szennyvízhálózat kiépítését közösen a szomszédos Szederkény községgel. A tervek elkészültek és a két község 1998-ban a megépítéshez állami céltámogatás elnyerésére nyújtott be pályázatot, ami nem volt sikeres, ezért 1999-ben ismét próbálkoznak az önkormányzatok a támogatás elnyerésére pályázatot benyújtani.


A belvíz elvezetés megoldatlan a községben és ez a terepviszonyok miatt a tavaszi és téli időszakban különösen sok gondot okoz a község lakosságának, ennek megoldása is csak pályázati pénzforrásból lehetséges.


Az önkormányzat mindig nagy súlyt helyezett arra, hogy a község lakosságát megfelelően és részletesen tájékoztassa, ezért 1994. március hónaptól havi gyakorisággal kiadja a „Máriakéménd” folyóiratot, melyhez a lakosság ingyenesen jut hozzá.

A lakosság szociális helyzete


A község lakóinak szociális helyzete olyan, mint egy átlagos baranyai kisközség lakóié.


Jellemző, hogy a gyermekes családok többségében az egy főre jutó jövedelem alacsonyabb az öregségi nyugdíjminimum összegénél, ezért a 18 éven aluliak több, mint a fele jogosult rendszeres gyermekvédelmi támogatásra.


Az aktív korúak kb. 10%-a munkanélküli. Ez a szám az elmúlt esztendő elején jóval magasabb volt, de a szomszédos községekben az asszonyok számára munkalehetőség adódott egy elektronikai termékeket gyártó üzemben, ezért a munkanélküliek jelenleg szinte kizárólag férfiak.


Az idősek egy fő kivételével nyugellátásban részesülnek, ezért az időskorúak járadékának megállapítására csak egy esetben került sor.


Magas a közgyógyellátásban részesülők száma, ami elsősorban a hadigondozottak és alacsony jövedelműek magas számából adódik.


Az önkormányzat szociális ellátásokról szóló rendelete szabályozza az átmeneti segély megállapításának szabályait, mely szigorúnak mondható, ezért ebben az ellátási formában kevesen részesültek.

Az egyes szociális ellátásokban részesültek száma 1998 év december 31-én és az év folyamán:

Ellátás megnevezése
év során összesen
december 31-én

Jövedelempotló támogatás
29
14

Időskorúak járadéka
1
1

Rendszeres szociális segély
4


Rendszeres gyermekvédelmi támogatás
75
72

Rendkívüli gyermekvédelmi támogatás
54


Átmeneti segély
7


Lakáscélú támogatás
2


Temetési segély
4


Ápolási díj
1


Közgyógyellátás
59
59

Mentálhigiénés helyzet


Községünk főbb mentálhigiénés problémái a lakosság összetételéből adódnak. Az időskorúak nagy számából következik, hogy sok az egyedülálló idős ember, akinek hozzátartozója nincs a községben, az ő ellátásuk nem megoldott. Házi szociális gondozással próbálkoztunk, azonban a lakosság elhárító zárt magatartása miatt és a szociális gondozónő foglalkoztatásához szükséges pénzeszköz hiánya miatt 1999. évben nem tudjuk a szolgálatot tovább fenntartani.


Mivel a községben nem élnek a roma nemzetiség tagjai, nem jellemző a sokgyerekes nagy család. Két négy gyermekes és öt három gyerekes családon kívül a családok többségében két gyermeket nevelnek.


Sok családban okoz problémát a túlzott alkoholfogyasztás és az ennek következtében kialakuló pénztelenség valamint bizonyos fajta szellemi leépülés.

Öngyilkosság az elmúlt 5 évben nem fordult elő. Az idős emberek zárkózottak, nehezen oldódnak.

Életkörülmények


A családok mindannyian több szobás családi házban laknak, melyekhez udvar is tartozik. A családi házak alapterülete 70 és 180 m2 között. A 203 lakóépületben 560-an élnek, így az egy házra jutó lakók száma 2,8 fő. A lakások 60%-a gázfűtésest, a maradék 40%-ból 28% a komfort nélküli lakások száma.


A lakosság ellátását szolgáló kereskedelmi egységek és szolgáltató egységek az alábbiak:

Megnevezés
Foglalkoztatottak száma

Vegyesbolt
3

DIA-bolt
1

ROBIVÓ Italbolt
2

Tavi Csárda
1

Fodrászat
1

Pékság
8

A községben egyáltalán nincs ipari létesítmény és a vállalkozók sem űznek ipari tevékenységet. Helyben, megfelelő épület hiányában vállalkozót az önkormányzat letelepíteni nem tud, pedig az enyhítene a foglalkoztatottság hiányán.

A munkaképes lakosság kb. 10%-a munkanélküli, ami átlagosan 28-35 főt jelent.

Egészségügyi ellátás


A községben nincs háziorvos, az egészségügyi ellátást a szomszédos Szederkény községben lakó háziorvos és házi gyermekorvos végzik, akik hetente egyszer, csütörtökön délelőtt rendelnek a Polgármesteri Hivatalban található orvosi rendelőben. A szakegészségügyi és a kórházi ellátást a lakosság Mohácson és Pécsett veszi igénybe.


Nem megoldott a lakosság gondozása, gyakoribbá kellene tenni a lakossági szűréseket, az egészség-felvilágosító tájékoztatásokat, előadásokat.


Az egészség megőrzés és a megelőzés területén sok a tennivaló, ebben az egészségügyi szolgálat, a civil szervezetek és az önkormányzat is sokat tehet.

Közművelődés, kultúra, egyházi élet


Az elmúlt évek tapasztalatai alapján bebizonyosodott, hogy a lakosságnak nagy igénye van a közreműködésre, igényli a színvonalas kulturális események szervezését és ezeken nagy számban vesz részt. Az emberek élvezik, ha a „faluban történik valami”, ha ki lehet mozdulni a mindennapi tennivalók szürkeségéből. Különösen él ez az igény az idősekben, akik éppen ezért kezdeményezték az Idősek Klubja alakítását, melynek rendezvényein szinte teljes létszámban részt vesznek.


A közművelődési feladatok ellátása több szálon fut, ilyen tevékenységet végez az önkormányzat hivatala, a könyvtár és az általános iskola is.


A községben a lakosság többsége római katolikus, erős a hitélet és az egyházhoz való kötődés. A lakosság szívügyének tekinti, hogy egy-egy nagyobb egyházi rendezvény előtt megfelelő körülményeket teremtsen a templomban és környékén annak színvonalas lebonyolításához.

II.

…hogy jobb legyen…


Az önkormányzat és a községben működő civilszervezetek folyamatosan munkálkodnak azon, hogy a községben élő emberek közérzetét javítsák és számukra olyan programokat nyújtsanak, szervezzenek, melyek hozzájárulnak ahhoz, hogy szeressenek Máriakéménden élni, kötődjenek lakóhelyükhöz és tegyenek is annak fejlődéséért.


A község lakosságának 25%-a időskorú és majdnem ennyi a 14 éven aluliak száma is. Ez az a két korcsoport – közel 300 fő – akikre fokozottan kell figyelni.


Ők azok, akik számára meg kell teremteni a lehető legoptimálisabb körülményeket minden olyan területen, mely életminőségüket befolyásolja.


Az önkormányzat anyagi lehetőségeihez mérten – sőt sok esetben azon felül is – támogatja az óvoda és az általános iskola működését, a gyerekek számára igyekszik tartalmas tanórán kívül foglalkozásokat biztosítani, melyekben segítségére vannak a civil szervezetek is.


Az időskorúak az Idősek Klubja megalakításával egyértelműen kinyilvánították igényüket a szervezett közösségi együttműködésre és mivel ezt a község vezetése is fontos dolognak tartja, megteremtette a klub működésének tárgyi feltételeit. Az elmúlt évben az önkormányzat anyagilag is támogatta a klubtagok számára Bioptron gyógylámpa és masszírozógép vásárlását, melyeket azóta is rendszeresen használnak. Az önkormányzat hivatala és a községben működő amatőr énekegyüttes rendszeresen kulturális programokat biztosít az idősek számára, akik ezt örömmel és hálásan fogadják.


Az ún. aktív korosztály fontosabbnak tartja azokat a terveket, melyek hosszabb távon befolyásolják a község fejlődését és ezekhez a legtöbb esetben anyagilag illetve munkájukkal is hozzájárulnak.


A programok megvalósításában fontos szerepet kapnak a különféle lakossági csoportok, melynek nagyrészt a helyi lakosság igénye alapján önszerveződő módon jöttek létre, de ilyen csoport a szülők csoportja is, akiknek óvodás vagy iskolás gyermekük van.


A községben – annak nagyságából adódóan – mindenki ismer mindenkit, a lakosság tájékoztatása a helyi újságon és a Falutévén keresztül szinte 100%-os, ezért viszonylag könnyen felmérhetők a lakossági igények és a lakosság is egyszerűen bevonható mindenféle – általa jónak ítélt programba.


A közösségi gondolkodás bizonyítására az elmúlt időszakban két olyan esemény történt, mely a térségben egyedülállónak számít.


A kisgyermekes szülők kezdeményezték a Művelődési Ház udvarában játszótér kialakítását, de mivel az önkormányzat ehhez a szükséges anyagi hátteret nem tudta biztosítani, a szülők különféle rendezvények szervezésével és adományok gyűjtésével valósították meg elképzelésüket és így a játszótér közösségi összefogás eredményeként megvalósulhatott.


A község négyévente rendezi meg az elszármazottak találkozóját, melyre legutóbb 1998. augusztusában került sor. A rendezvényre a községbe több száz vendég érkezett, főleg Németországból, akik számára három napon keresztül különféle programokat szervezett a község. a lakosság részéről közel 150 fő vett aktívan részt a rendezvény szervezésében és lebonyolításában. A község lakossága adta össze a főzéshez szükséges alapanyagokat is.


Hasonló kisebb megmozdulások sűrűn előfordulnak és véleményünk szerint ennek köszönhető, hogy a lakosság magáénak érzi a községet, fontos számukra annak sorsa és jövője.


A közmeghallgatásokon és falugyűléseken elhangzó vélemények, javaslatok alapján határozza meg az önkormányzat, hogy milyen feladatokat kell elvégezni annak érdekében, hogy a lakók életminősége javuljon.


A községi egészségterv készítése során az önkormányzat csokorba szedte a lakosság által már a korábbi években jelzett fejlesztési elképzeléseket, programokat és ezeket kérdőív formájában alakosság különböző csoportjainak átadta. Az idősek klubja és ifjúsági klub tagjai, az óvodába és általános iskolába járó gyerekek szülei a lakosság minden rétegét képviselik, ezért véleményük átfogó képet adhat a lakosság teljes egészének véleményéről.


A visszaérkezett kérdőívek száma 128 volt. Arra kértük a válaszadókat, hogy a kérdőíven felsorolt programokat állítsák fontossági sorrendbe, 10 pontot adjanak az általunk legfontosabbnak vélt programra, illetve amennyiben egy szerintük fontos elképzelés ott nem szerepel, azt tüntessék fel rajta.


Kértük annak feltüntetését is, hogy a válaszadók a program megvalósításában részt vesznek-e, illetve annak megvalósítását milyen eszközökkel kívánják elősegíteni.


A kérdőívek értékelése során az alábbi eredmény született:

1./
Szennyvízhálózat megépítése

2./
Pincesorba vezető út megépítése és a Pincesor villamosítása

3./
Közterületek parkosítása

4./
Törökvári kirándulóhely kialakítása

5./
Önkormányzati pincében oktatási helyiség és bormúzeum kialakítása

6./
Óvoda udvarán játszótér kialakítása

7./
Kézműves foglalkozások időseknek

8./
Szabadidőcentrum kialakítása

9./
IFJÚSÁGI Klub berendezése

10./
Mezőgazdasági ingatlanok művelésének elősegítése

11./
Gyümölcsfák telepítése, üvegház építése

1 kép

III.

Programok a lakosság életminőségének javítására

1. Szennyvízcsatorna megépítése


A község lakosságának állásfoglalása alapján a szennyvízcsatorna megépítése a legfontosabb feladatok közé tartozik. Ez azért nem meglepő, mert a csatornahálózat megtervezése előtt az önkormányzat minden ingatlantulajdonost nyilatkoztatott arra vonatkozóan, hogy támogatja a tervet. Ez 1997-ben történt és a lakóházak tulajdonosainak 72%-a támogatta a kezdeményezést.


A szennyvízcsatorna megépítése azért nagyon fontos, mert a község vízgyűjtő területén fekszik, rengeteg kis patak, forrás található a falu közvetlen környezetében és ezek minőségét veszélyezteti az elszivárgó szennyvíz. A község egyes részein az esőzések után magas a talajvíz, itt ilyenkor hetente kell szippantani a szennyvíztárolókat.


Külön gondot okoz, hogy a község területén nincs szennyvízelhelyzésre és kezelésre alkalmas terület, ezért annak elhelyezése a szomszédos községben történik, ami a lakosság és az önkormányzat részére jelentős többletkiadással jár.


A fenti szempontokat figyelembe véve és a lakosság állásfoglalása után az önkormányzat a szomszédos Szederkény községgel közösen szennyvízhálózat kiépítését határozta el, melynek tervei elkészültek és a vízjogi létesítési engedély kiadását követően az önkormányzatok pályázatot nyújtottak be állami céltámogatás elnyerésére 1998-ban, ami azonban nem hozott eredményt, ezért 1999-ben a pályázatot ismét benyújtják.


A megvalósítás költségeit az önkormányzat az állami céltámogatásból, a Vízügyi Alaptól, a Baranya Megyei Területfejlesztési Tanácstól elnyerhető pályázati támogatásból, a lakosság hozzájárulásából és a saját pénzeszközéből reméli felfedezni.

A program megvalósulásának hatása:

A szennyvízhálózat megépítését követően megszűnnek azok a veszélyforrások, melyeket az elszivárgó szennyvíz okoz jelenleg. Sajnos a lakosság egy része a szennyvizet a használaton kívüli kutakba vezeti és ez a fertőzi az öntözésre és állatok etetésére használt vizet, mely közvetve az emberi szervezetre is egészségkárosító tényezőként hat.

2. Pincesorba vezető út megépítése és a Pincesor villamosítása


A környéken egyedülálló az az akár „Pincefalu”-nak is nevezhető Pincesor, amivel Máriakéménd büszkélkedhet. A Pincesor a XIX. század végén épült, amikor a község a környék egyik leggazdagabb települése volt és a tehetősebb gazdák két pincével is rendelkeztek, melyekhez présház is tartozott. A pincék két km hosszúságban állnak egymás mellett, de mára a sor már foghíjas, hiányos.


A Pincesor a község keleti oldalán álló meredek partoldalon húzódik és megközelítése földúton lehetséges, melyen a közlekedés csapadékos, esős időben járművel és gyalogosan is lehetetlen.


Megfogalmazódott tehát az a lakossági igény, hogy a Pincesorba vezető út szilárd burkolatot kapjon és az önkormányzat elkészíttette ennek terveit. A pincetulajdonosok vállalták, hogy anyagi hozzájárulással és önkéntes munkával is segítenék az út megépítését, de az ezen felül szükséges több millió Ft-ot a község nem tudja előteremteni, ezért megfelelő pályázati kiírásra vár az önkormányzat, hogy ezt a fontos tervét megvalósíthassa.


Ugyancsak felmérés készült a Pincesor villamosításáról, mely a jelenlegi árakon közel 3 m Ft-ba kerülne. A gazdák a fejlesztési elképzelések közül az út megépítését előbbre rangsorolták, így a villanyvezeték kiépítésére az út elkészülte után kerülhet sor.


A megvalósítás költségeit az önkormányzat pályázati pénzeszközeiből, a lakossági hozzájárulás összegéből és saját erőből fedezné.

A program megvalósításának hatása:


A község pincetulajdonosa szinte naponta teszik meg gyalogosan a község és a Pincesor közötti 1,5 km távolságot amikor ezt az időjárás megengedi. A sáros csúszós földúton a gyalogos közlekedés is veszélyes, csak az igazi „megszállottak” kelnek ilyenkor is útra.


Ha megépülne a Pincesorba vezető út és a villamos hálózat, ez már nem jelentene akadályt és jelentősen hozzájárulna ahhoz, hogy az emberek többet mozognának, gyalogolnának.


A fejlesztés megvalósulása fontos lépése a helyi idegenforgalom fejlesztésének, a falusi turizmus megvalósításának, mely a község lakosságának anyagi jólétét és a munkanélküliség csökkenését eredményezné.

3. Közterületek parkosítása


Máriakéménd néhány évvel ezelőtt virágos, sok zöldterülettel rendelkező község volt. A vízvezeték építése, gázvezeték lefektetése során végzett munkáknak sok növény, virág, fa és bokor esett áldozatul, de a lakosságban él a szép iránti igény. Nem csak füvet szeretnének látni a házuk előtti területen és a közterületeken, hanem sok virágot és örökzöldet is.


Az önkormányzat évről évre megkeresi a Mecseki Erdészet Rt-t, ahonnan mindig sikerül néhány facsemetét kapni, ezeket elültetni, de ez nem elég arra, hogy minden csupasz területre jusson belőle.


A lakosság vállalta, hogy amennyiben a növényeket az önkormányzat szétosztja, azokból minden ház elé ültetnek és gondját viselik.

A növények beszerzésének költsége:

40 db díszalma
800 Ft/db
32000,-

40 db tűztövis
450 Ft/db
18000,-

60 db gyöngyvessző
250 Ft/db
15000,-

40 db hamisciprus
250 Ft/db
24000,-

60 db boróka
600 Ft/db
33000,-

100 db puszpánt
55 Ft/db
34000,-

100 db parkrózsa
340 Ft/db
30000,-

40 db kaukázusi varjúháj
300 Ft/db
7200,-

40 db kakukkfű
180 Ft/db
7200,-

40 db tatárvirág
180 Ft/db
7200

40 db levendula
180 Ft/db
7200

40 db kúszó rozmaring
320 Ft/db
12800,-

40 db tarka levelű árnyliliom
280 Ft/db
11200

40 db pálmaliliom
260 Ft/db
10400

40 db fáklyaliliom
180 Ft/db
7200

Ültetés költségei /saját erő)
500 db x 150 Ft
75000,-

Összesen
331000

Saját erő (ültetés lakosság bevonásával)
75000,-

Igényelt támogatás
256400,-

A program megvalósulásának hatása:

A szemet gyönyörködtető, szép környezet minden esetben kihat jó közérzetünkre, lelki egyensúlyunkra. A fákkal, virágokkal beültetett közterületek látványa erősíti a lakóhely iránti elkötelezettséget.

A parkosított közterületek rendben tartása a lakosság összefogását, közösségi felelősségérzetét erősíti, fizikai erőfeszítést, rendszeres mozgást igényel, mely közvetve egészségi állapotunkra is kihat.

1 kép

4. Törökvári kirándulóhely kialakítása


A községtől kb. 4 km távolságra keleti irányban állt valamikor egy földvár, ezt a területet ma is „Schlossberg”-nek. Várhegynek, a községben ismeretes nevén Törökvárnak hívják. A Törökvár a község lakóinak kedvelt kirándulóhelye, ahol az erdő fái között szép tisztás húzódik, melyet egyik oldalról meredek domboldal övez, ennek tetején kőbarlang található, ahol a legenda szerint hajdanán egy remete élt.


A törökvárra kirándulni már apáink idejében is szokás volt, az iskolások pedig el sem tudják képzelni a gyermeknapot és a nyarat törökvári kirándulás nélkül. A helyi Környezetvédelmi és Közösségi Értékadó Egyesület ezt felismerve hozzáfogott a terület szépítéséhez, kitisztításához, sőt kutat is fúrtak. Mivel a további fejlesztések anyagi segítséget igényelnének, a fejlesztés egyelőre megtorpant. a község fiataljai és fiatal felnőttei nyaranta rendszeresen töltenek a Törökváron több napot, de ilyenkor mindig nagy gondot jelent a kultúrált körülmények megteremtése a főzéshez, mosdáshoz, alváshoz.


Szükséges lenne néhány tűzrakó hely kialakítása, olyan tetők felállítása, ahol esős időben tartózkodni és hálózsákban aludni is lehet, valamint padokat, asztalokat is kell felállítani.


Az így kialakított kirándulóhely nem csak a község lakóinak, hanem az erre járó turisták számára is vonzó lenne.


A községben élő 10-20 év közötti fiatalok számára a törökvéri táborozás fontos nyári program, melyre már hetekkel előbb készülődnek. Elkezdődik az alváshoz szükséges sátrak „összekoldulása”, a főzéshez szükséges alapanyagok beszerzése úgy, hogy az a legolcsóbb legyen. a felnőttek beosztják, hogy kik ügyelnek a főzésre, kik vállalják az éjszakai felügyeletet. A program a lakosság jelentős részér mozgatja meg már harmadik éve.


A szervezés és a táborozás lebonyolítása jóval egyszerűbb lenne, ha rendelkezésre állnának azok a felszerelések, melyek a gyerekek elhelyezését és ellátását biztosítanák. Szükség lenne sátrakra, hálózsákokra, gázfőzőkre, ezek birtokában a térség kis falvai részére is meghirdetnénk a kirándulási lehetőséget.


A helyi egyházi közösséggel is együtt tudnánk működni a programok szervezésében, melynek szintén jelentős költségkihatásai vannak (turistajelzések, védelmi táblák, szeméttárolók kihelyezése, sátorutak kialakítása, stb.). A felszerelések hasznosíthatóak lennének akkor is, mikor nyáron ifjúsági csoportok érkeznek a Kegytemplomba és több napos lelkigyakorlaton vesznek részt. Ők ilyenkor a parókia épületében laknak, de elhelyezésük nem mindig oldható meg.

A program megvalósításának költségei:

Faanyag beszerzése

3 db 2 m hosszú tölgyfa asztal padokkal (3x0,8 m3 x31250,-Ft)
75000,-

2 db féltető kialakítása (2x2,8 m3 x31250 Ft)
175000,-

Tűzrakó hely kialakításához terméskő, cement beszerzése
60000,-

Fuvardíj (saját erő)
30000,-

Munkadíj (saját erő)
80000,-

5 db 4 személyes sátor (23630 Ft/db)
118150,-

20 db hálózsák (7400 Ft/db)
148000,-

3 db kempingfőző (5300 Ft/db)
15900,-

Összes költség

702050,-

Saját erő
110000,-

Igényelt támogatás
592050,-

A program megvalósításának hatása:


Jelenleg a fiatalok és a középkorúak egy része jár kirándulni a Törökvárra. Ha sikerül a tervezett fejlesztést megvalósítani, az azt jelentené, hogy az idősebb korosztály is eltöltene ott néha egy-egy napot, hiszen mindig nosztalgiával emlegetik gyermekkoruk törökvári kirándulásait.


Az elszármazottak 1998. évi találkozójának egyik napján a résztvevők két program közül választhatták: autóbusz kiránduláson vehettek részt vagy gyalogosan kirándulhattak a Törökvárra. Az eredmény a szervezőknek is meglepetést okozott: míg az autóbuszos kirándulásra 27 fő jelentkezett, a Törökvárra 126-an jöttek kirándulni. a résztvevők többsége azoknak a köréből került ki, akiket 1947-ben kitelepítettek, tehát átlagéletkoruk meghaladta a 60 évet. Ők szívesen vállalták a 4 km-es sétát az erdőn át, hogy csodálatosan szép környezetben, kristálytiszta levegőn töltsenek el egy napot. Akkor az önkormányzat megteremtette az ottani pihenés, szabadidő eltöltés lehetőségét, de ha ez mindig adott lenne, a Törökvár látogatóinak száma a többszörösére növekedne.


Azt bizonyítani nem szükséges, hogy mit jelent mai felgyorsult világunkban egy kellemes kirándulás vagy egy gondtalan nyári táborozás.

5. Önkormányzati pincében oktatási helyiség és bormúzeum kialakítása


A község fejlesztési tervének egyik eleme az önkormányzat tulajdonában lévő présházas pince felújítása és ebben bormúzeum kialakítása, illetve egy olyan bemutató-oktató helyiség kialakítása, mely alkalmas arra, hogy a község szőlőgazdái bemutathassák az általános iskola tanulóinak és idelátogató csoportoknak a szőlő feldolgozásának és a bor kezelésének műveleteit.


A Pincesor egyik legrégibb pincéje az önkormányzat tulajdona. Az épület az önkormányzat bérbe adta, de a bérlő 1997-ben elhalálozott, azóta az épület üresen áll. Mivel az épület állaga leromlott, 1998-ban az önkormányzat elvégezte a legfontosabb átlagmegóvó munkát, a tető javítását.


A képviselőtestület úgy határozott, hogy a pincét nem adja bérbe, hanem eredeti állapotát megőrizve felújítja és pincemúzeumot rendez be az egyik helyiségében, a másikat pedig alkalmassá teszi arra, hogy az általános iskola tanulói ott a gyakorlatban ismerkedjenek meg a szőlő feldolgozásának műveleteivel.


A szőlőtermesztésnek nagy hagyománya van a községben, a családok több, mint a felének ma is van a tulajdonában szőlő. Az általános iskola pedagógiai programjaiban ezért kiemelt jelentőséget kapott a szőlő- és gyümölcstermesztés ismereteinek elsajátítása. Az önkormányzat pincéje alkalmas lenne arra, hogy ott a szükséges eszközök beszerzése után a tanulók az idősebb, nagy tapasztalattal rendelkező pincegazdák irányítása mellett feldolgozzák azt a szőlőt, mely az önkormányzat tulajdonában lévő szőlőben terem. A feldolgozás során nyert mustot megfelelő kezelés után, must állapotában hagyva vagy szőlőszörpként feldolgozva a gyermekek élelmezésére napköziben lehet felhasználni.


A présház egyik helyiségében múzeumot kívánunk berendezni, mely bemutatná a szőlőműveléshez, borkezeléshez használt tárgyakat. Ezeket a község lakói már felajánlották, a helyiség felújítása után elhelyezhetők.

A megvalósítás költségei:

Pince felújítása mennyezet javításához faanyag beszerzése
80000,-


csatornázás
40000,-

meszeléshez, mázoláshoz szükséges anyagok
15000,-

asztalos, bádogos, festő szakmunka (saját erő)
38000,-

Bormúzeum kialakítása


elhelyezéshez szükséges eszközök beszerzése (saját erő)
40000,-

Szemléltető-oktató helyiség felszerelései


puttony
3600,-


műanyag kád (285 l-es)
6450,-


csap a kádhoz
1920,-


szűrő a kádhoz
880,-


daráló
16900,-


prés (32 l-es)
22500,-

3 db hordó
27000,-


tölcsér
5300,-


vödrök (5 dbx280 Ft)
1450,-


merőke
1900


kármentő
3700,-


sajtár
4200,-


szüretelő olló (10 dbx1600 Ft)
16000,-


csap
800,-


lopó 1 l-es
1650,-


fokolló
550,-


tömlő (2 m-es)
590,-


üvegballonok a tároláshoz (10 l-es, 10x2150 Ft)
21500,-

Összesen
349890,-

Saját erő
78000,-

Igényelt támogatás
271890,-

A program megvalósulásának hatása:


A bormúzeum kialakításának ötlete hatalmas lelkesedést váltott ki a szőlősgazdák körében. Mivel életükben a szőlő művelése, a bor kezelése központi helyet foglal el, minden ezzel kapcsolatos megmozdulást támogatnak és megvalósításában is részt vállalnak. Ezt támasztja alá az a sok-sok felajánlás, ami rögtön az ötlet felvetése után érkezett.


A bormúzeum kialakításának közvetlen hatása a lakosság életminőségére nincs, de alkalmas arra, hogy közösségi szemléletet, az összefogást erősítse, ezen kívül a falusi turizmusban is felhasználható.


Az oktatási helyiség létrejötte a mostani általános iskolások szemléletváltozásában mérhető majd le. Az ismeretanyag elsajátításán túl alkalmas lesz arra, hogy megbecsüljék az apáik, nagyapáik által végzett munkát és az ő részvételükkel elsajátítsák azt a szemléletet, mely a föld és annak termései megbecsülésén alapul.

Megtanulják, hogy a kultúrált borfogyasztás jókedvet és tartást ad az embernek és ezzel elkerülhető, hogy az alkoholizmusba torkolló „borvedelés” nyerjen teret a fiatalok körében.

6. Óvoda udvarán játszótér kialakítása


A község óvodáját jelenleg 24 gyermek látogatja, akiknek felügyeletét összevont csoportban, egy óvónő látja el. Az óvodások száma évről évre emelkedik, ami annak köszönhető, hogy a fiatalok a faluban maradnak, megszűnt az elvándorlás. Az elmúlt évek során a gazdátlanná vált házakat mindig sikerült értékesíteni, azokat többnyire fiatal házasok vásárolták meg.


Az óvoda a Máriakéménd Templom u. 12. Szám alatt található, az általános Iskola tornaszobájával és technikai műhelyével egy épületben. Szép időben szinte egész nap a gyerekek az óvoda udvarán tartózkodnak, melynek fekvése ideális – hiszen a mezőket és erdőket lehet innen látni – de felszereltsége elavult, korszerűtlen. Az óvodás gyermekek szülei évről évre próbálkoznak azzal, hogy ezen a helyzeten javítsanak, de igazi megoldást csak egy teljes átalakítás hozhat, melynek során a jelenleg ott található fémből készült mászókákat, hintákat és a csúnya autógumikat eltávolítanánk és a helyükbe fából készült, korszerű, szép játékok kerülnének.


A községben és környékén nincs lehetőség arra, hogy a gyerekek ismerkedjenek a vízzel és megtanuljanak úszni. Az óvoda nagy udvara alkalmas lenne arra, hogy az óvodás és kisiskolás gyerekek részére egy kis medencét alakítsunk ki, ahol a nyári meleg napokon pancsolhatnának és játékos formában az úszás alapjaival is megismerkednének.


A játékok elkészítésében és felállításában, a növények elültetésében a medence kialakításának földmunkájában a szülőkön kívül a lakosság nagy része is vállalja a közreműködést és erre a célra önkormányzat is tud biztosítani egy szerény összeget.

A program megvalósításának költségei:

Faanyag beszerzése a játékokhoz


(hinta, mászóka, csúszda, cölöpvár anyagszükséglete 7 m3x31250 Ft
218750,-

játékok elkészítése és felállítása (saját erő)
80000,-

30 db hamisciprus (600 Ft/db)
24000,-

növények elültetése (saját erő)
5000,-

medence vásárlása (4,5 m átmérőjű, 90 cm mély)
92000,-

medence elhelyezése (saját erő)
30000,-


Összesen
449750,-

 Saját erő
115000,-

Igényelt támogatás
334750,-

A program megvalósulásának hatása:

A 24 óvódás a hétköznapokat az óvodában, jó időben a szabadban, az óvoda udvarán tölti. Mivel ez akár napi több órát is jelenhet, nem mindegy, hogy milyen környezetben játszanak a gyerekek. A jelenlegi igénytelen játékok nem alkalmasak arra, hogy a gyerekek szépérzékét fejlesszék, igényességet alakítsanak ki magukkal és a környezetükkel szemben.

A körülmények javítása a velük való foglalkozások lehetőségét is bővíti. A meleg nyári napokon a medencében való közös fürdőzés alkalmat teremt olyan vízzel kapcsolatos ismeretek elsajátítására, melyekre eddig semmilyen formában nem adódott számukra lehetőség. Az úszás alapjainak elsajátítása az óvodás korban a legkönnyebb, ilyenkor lehet a vízzel egy olyan fajta „barátságot kialakítani”, ami a későbbiekben természetessé teszi az úszás gyakorlását.

2 kép

7. Kézműves foglalkozások időseknek


A községben négy évvel ezelőtt az idősek kezdeményezésére jött létre az Idősek Klubja, mely azóta is aktívan működik. A 60 éven felüli lakosság több, mint 50%-a tagja a klubnak, mely jelenleg 64 tagot számlál.


A klubhelyiség a Rákóczi u. 11. Szám alatti napköziotthon épületében található, két helyiségből áll, melyet a német kormánytól kapott támogatással sikerült minden igényt kielégítően berendezni.


A klubtagok itt köszöntik a névnapjukat ünneplő társaikat, rendszeresen vesznek részt különféle előadásokon, kiállításokat szerveznek, minden évben kirándulni és színházba is mennek.


1998-ban kézimunka kiállítást rendeztek és itt látható volt, hogy sok közöttük az ügyes kezű asszony, akik járatosak a különféle kézimunka-technikákban. Egyikük felvetette, hogy milyen jó dolog lenne egymástól tanulni és új dolgokat is megismerni, mert a hosszú téli napok unalmasan telnek otthon egyedül.


Ekkor született meg az elképzelés, melyet mindannyian támogatnak, hogy a klubhelyiségben alakítsunk ki egy „kézműves sarkot”, ahol szövőszékkel, varrógéppel lehetne dolgozni, rongyszőnyegeket, szőtteseket, játékokat, foltvarrással készült kézimunkákat lehet készíteni. A szövőszék kezelésének elsajátításához szakember segítségét kívánják igénybe venni. Mivel szinte mindegyik klubtagnak unokája is van, rögtön felmerült, hogy a gyerekeket is vonják be a munkába, mert szerintük „ez a mai fiatalság már egy zoknit sem tud megstoppolni”.


Azt is elhatározták, hogy a „műveket” értékesíteni fogják, ebből lehet majd ismét anyagokat beszerezni az újabb kézimunkák elkészítéséhez és ami megmarad, azt kirándulásokra fordítják.

A program megvalósításának költségei

Szövőszék
80000,-

Varrógép
67000,-

Tiszteletdíj betanítást végző szakember részére
30000,-

Alapanyagok beszerzése (saját erő)
30000,-


Összesen
207000,-

Saját erő
30000,-

Igényelt támogatás
177000,-

A megvalósulás hatása:


A kézműves sarok kialakítása lehetőséget teremt sok egyedül élő idősebb asszony számára, hogy hasznosan, érdekesen, társaságban töltse el szabadidejét. Segít a depresszió megelőzésében és gyógyításban, melytől sok magára maradt nő szenved. Az alkotás öröme értelmet ad a napoknak, az alkotások értékesítése sikerélményt, a hasznosság érzését okozza.


A kézimunkák értékesítéséből származó bevétel a többi klubtagnak is hasznára válik, hiszen az ebből finanszírozott kirándulásokon mindannyian részt vesznek.

8. Szabadidőcentrum kialakítása


A Művelődési Ház a község központjában található és hatalmas zöldterület veszi körül. A Művelődési Ház épületén kívül itt található a Könyvtár, melynek tetőtéri részében működik a Teleház és mellette az Ifjúsági Klub helyisége kapott helyet. Az intézmények előtti területen épült meg lakossági összefogással a játszótér és mögöttük a bitumenes Sportpálya. A terület kiválóan alkalmas ara, hogy szabadidőcentrumként funkcionáljon és szórakozási lehetőséget nyújtson a községben élő valamennyi korosztály számára. A sportolási igények teljes körű kielégítésére a bitumenes sportpálya nem alkalmas. A középkorúak futballozni, a fiatalok kosárlabdázni szeretnének és közel 50 fő azoknak a száma, akik a teniszt részesítenék előnyben. A különböző sportszervezetek kérését teljesítve az önkormányzat szabályozta a pálya használatát, ami azóta jól működik, de kevés idő jut egy-egy sportág művelésére. Nagyon fontos lenne ezért a jelenlegi pálya mellett egy salakos teniszpálya kialakítása, mellyel tehermentesíthető lenne a bitumenes pálya és a jelenleginél jobb körülményeket biztosítana a tenisz kedvelők táborának. A Tenisz Klub felnőtt tagjai és a teniszező gyermekek szülei örömmel vállalják a pálya kialakításához szükséges földmunkák elvégzését. Ahhoz, hogy a sportolás feltételei kultúráltak legyenek, szükséges egy öltöző és illemhely megépítése, mert ezek sem a közelben lévő Könyvtárban, sem az Ifjúsági Klubban nincsenek a Művelődési Ház pedig csak rendezvények idején van nyitva. A megépítésben a sportszerető máriakéméndi lakosság nagy számban vesz részt és kőműves szakmunkások is felajánlották segítségüket. A községben sehol nem található olyan közterület, ahol le lehetne ülni egy kis beszélgetésre, nézelődésre. Úgy véljük erre a legalkalmasabb szintén a Művelődési Ház környéke lehetne, ahol a nagymamák és nagypapák, amíg felügyelnek a játszótéren játszadozó unokákra, elbeszélgethetnének a világ soráról. Az udvarban jelenleg hársfák és fenyőfák találhatók, de egy átgondolt és tervszerű kertépítéssel csodálatos környezetet lehet varázsolni a sportoló fiatalok és felnőttek, a játszó gyerekek és a pihenő idősebbek köré. A pihenőpark egyik részében közlekedési parkot alakítanánk ki, ahol a gyerekek megtanulnák a gyalogos és kerékpáros közlekedés szabályait.

1 kép

A program megvalósításának költségvetése

1. Teniszpálya megépítése

Előkészítő földmunka (saját erő)
80000,-

Kőréteg, kavicsréteg, homokréteg terítése
270000,-

Fekete salakréteg, durva vörös salak, finom vörös salak terítése
310000,-

2. Öltöző és WC építése

Tervezés költségei (saját erő)
40000,-

Földmunkák (saját erő)
80000,-

Építési anyagok beszerzése
640000,-

Szerelvények beszerzése
410000,-

3. Parkosítás

3 db ezüstcédrus (200 Ft/db)
3600,-

2 db kagylóciprus (1800 Ft/db)
3600,-

5 db babérmeggy (1530 Ft/db)
7650

10 db kis meténg (450 Ft/db)
4500

5 db kúszó boróka (850 Ft/db)
4250,-

10 db tatáriszalag (860 Ft/db)
8600,-

30 db puszpáng (380 Ft/db)
11400,-

növények elültetése (saját erő)
10000,-

4. Közlekedési park kialakítása

140 db járdalap (120 Ft/db)
16800,-

600 db kerti szegély (80 Ft/db)
48000,-

450 db gyephézagos járdalap (140 Ft/db)
63000,-

18 db közlekedési tábla beszerzése (2300 Ft/db)
41400,-

utak kialakítása (saját erő)
60000,-


Összesen:
2112800,-


Saját erő
270000,-

Igényelt támogatás
1842800,-

A megvalósulás hatása:


A szabadidőcentrum kialakítása közvetlenül kihat a lakosság egészségi állapotára és közérzetére. A sportolási lehetőségek biztosítása megnöveli a sportot űzők számát, kedvet kapnak azok is a rendszeres mozgáshoz, akiket eddig elriasztott a zsúfoltság és a kultúrált körülmények hiánya.


A szép növényekkel díszített, gyalogutakkal ellátott pihenőpark  a község egyetlen olyan területe lenne, ahol le lehet ülni a szabadban beszélgetni, vigyázni az itt található játszótéren hancúrozó gyerekekre.


A községben sehol nem található gyalogátkelőhely, egyenrangú útkereszteződés és más olyan közlekedési terület, ahol szükség lenne a közlekedési szabályok ismeretére és alkalmazására. Ebből adódóan a gyerekek ezeket nem is tanulják meg és ebből sok probléma származik az iskolai kirándulások alkalmával.


A közlekedési park alkalmas lenne az ilyen jellegű ismeretek játékos formában történő elsajátítására, a gyerekek megtanulnák a gyalogos és kerékpáros közlekedés szabályainak alkalmazását.

9. Ifjúsági Klub berendezése


1997-ben a községben élő 15-25 év közötti fiatalok arra kérték a képviselőtestületet, hogy biztosítson számukra egy helyiséget, ahol összejöhetnének, programokat szervezhetnek, mert a buszmegálló kis épületében kényszerülnek tölteni a délutánokat és estéket, ha szeretnének egymás között lenni.


A képviselőtestület felismerve a kérés fontosságát, átadta a fiatalok számára az eredetileg tűzoltószertárnak épült, használaton kívüli üres helyiséget, mely a Művelődési Ház udvarában álló épületben található a Könyvtár mellett. A rákövetkező évben sikerült az ingatlan gázfűtését megoldani és a fiatalok számára egy televíziót vásárolni.


Az egyéb bútorzatot ők maguk „hordták össze”, de ez sem esztétikailag, sem funkcióját tekintve nem megfelelő. A helyiség jelenlegi formájában nem alkalmas vitafórumok, előadások rendezésére, asztalok hiányában nem lehet olyan tevékenységet űzni, mint pl. a társasjáték, kártyajáték, stb. a fiatalok otthonról visznek magukkal magnót, hogy zenét tudjanak hallgatni.


A klub kialakítása érdekében már eddig is voltak megmozdulások. Saját maguk végezték a helyiség festését, a műanyagpadló lerakását és a begyűjtött tagdíjak egy részéből valamint rendezvény szervezéséből származó bevételből videomagnót vásároltak.


A klub berendezési tárgyainak megvásárlásához felajánlották a tagdíjbevételből származó 20 ezer Ft összeget és vállalták, hogy a berendezési tárgyak beszerzése után azok szállítását megoldják. Az önkormányzat az eddigi gyakorlatnak megfelelően továbbra is vállalja a klub fenntartásával járó költségeket, fizeti a fűtés és a villanyenergia költségét.

A program megvalósításának költsége:

20 db szék (4400 Ft/db)
88000,-

4 db asztal (21000 Ft/db)
84000,-

2 db polc (17000 Ft/db)
34000,-

1 db rádiós magnó
41000

szállítási költségek
12000


Összesen
259000,-

Saját erő
32000,-

Igényelt támogatás
227000,-

A megvalósítás hatása:


Az Ifjúsági Klubban jelenleg csak néhány fiatal tud egyidőben tartózkodni, mert nincs elegendő hely ahhoz, hogy leüljenek. A mostani állapot akadálya a rendezvények szervezésének is, pedig ezekre a fiatalok körében nagy az igény. Több alkalommal vették igénybe az önkormányzat más helyiségeit, hogy ott bonyolítsák le az általuk szervezett megmozdulásokat (legutóbb droggal kapcsolatos felvilágosító előadást tartottak a Művelődési Házban). A klubból kiszoruló fiatalok változatlanul a buszmegállóban és a játszótéren töltik az estéket, ez számukra sem kedvező állapot és a környéken lakókat is zavarják, ami állandó feszültséget okoz a fiatalok és a lakosság más rétegei között.


Ezt az állapotot szüntetné meg egy igényesen felszerelt és berendezett klubhelyiség, amit a fiatalok szellemi tartalommal is meg tudnának tölteni és ezzel a jelenleg az italboltban szabadidejüket eltöltő fiatalokat is maguk közé tudnák csábítani.

10. Mezőgazdasági ingatlanok művelődésének elősegítése


Máriakéménd néhány évtizeddel ezelőtt szinte kizárólag a mezőgazdaságból élt, mert földrajzi és természeti adottságai megfelelőek voltak arra, hogy a nagy kiterjedésű mezőgazdasági területeken a magas termésátlag mellett a lakosság saját szükségletein kívül a környéket is ellássa mezőgazdasági terményekkel.


Mára a gazdálkodás már nem jellemző, a középkorosztály és a fiatalok az iparban és a szolgáltatásban keresnek munkalehetőséget. Az idősebbekben azonban még erősen él a föld birtoklásának vágya, ez jelenti számunkra az igazi vagyont, ezért akkor is ragaszkodnak a tulajdonukhoz, ha azt már megművelni nem tudják. Mivel a termőföldek és erdők többsége az idősebb korosztály tulajdona, egyre magasabb a parlagon maradt, műveletlen földek aránya.


A megoldást az jelentené, ha sikerülne a községnek és traktort vásárolnia, mellyel segíteni tudná az ilyen földterületek megművelését és a tulajdonosnak csak a kisebb fizikai erőt igénylő munkafolyamatokat kellene elvégezni. A szántás, boronálás, vetés fejében az ingatlan tulajdonosa a megtermelt termény egy részével „fizethetne”, amit a napköziotthon konyhájában a gyermek- és szociális étkeztetésben lehetne felhasználni.


A fent vázolt problémák az erdőkben is fellelhetők. Az erdőterületek a volt termelőszövetkezeti tagok részarány tulajdonában vannak. Az idős emberek sokszor nincsenek azzal tisztában, hogy a tulajdonuk hol található és mit kezdjenek vele. Emiatt az erdőkben semmiféle erdőgazdálkodás nem folyik és a szép környezet lassan-lassan átjárhatatlan dzsungellé válik.


Ezen az állapoton segítene, ha az önkormányzat rendelkezne egy Stihl-fűrésszel és egy erre a célra alkalmazott személy gondoskodna az erdők rendben tartásáról, a korhadt, beteg fák kivágásáról, amit az erdőtulajdonosok tűzifaként felhasználhatnának.


Az önkormányzat vállalja, hogy a fenti célok megvalósulása esetén alkalmaz egy községbeli munkanélkülit, aki a tavasztól őszig terjedő időszakban a traktorral dolgozna, a téli időszakban az erdőben látná el a feladatokat.

A program megvalósításának költségei

AGT 835 típusú traktor
25000,-

Pótkocsi
300000,-

Eke

112500,-

Tárcsa

118750,-

Talajmaró
293750,-

Stihl-fűrész
94000,-

Ddolgozó alkalmazása (saját erő)
750000,-


Összesen
4169000,-

Saját erő
750000,-

Igényelt támogatás
3419000,-

A program megvalósulásának hatása:


A parlagon heverő földek művelése és a gondozatlan erdők rendben tartása egyrészt kedvező hatással van a község mezőgazdaságának fejlődésére, másrészt kedvező az ingatlanok tulajdonosai és a község többi lakosa számára is. Az ingatlantulajdonos terményhez jut, ezáltal életszínvonala javul. A napköziotthonban étkező közel 100 fő friss zöldségből készült egészséges ételekhez jut.


Az erdőtulajdonosok fát kapnak, amivel tüzelőbeszerzési gondjaikon enyhíthetnek, a gondozott erdők kedvező hatással vannak a környezetvédelemre.


Az önkormányzat a feladatok ellátására munkanélküli személyt alkalmaz, aki számára szintén előnyös a program megvalósulása.

11. Gyümölcsfák telepítése, fóliasátor építése


Az önkormányzat rendelkezik olyan belterületi ingatlanokkal, melyek rossz fekvésük és megközelíthetőségük miatt építési teleknek nem alkalmasak és gépi művelésük sem megoldható, ideálisak viszont gyümölcsös telepítésére.


A községben többen is foglalkoznak gyümölcstermesztéssel, ők vállalták, hogy a fákat gondozzák. A termés a napköziotthonban kerülne felhasználásra a gyermekétkeztetésben.


Ugyancsak a gyermekétkeztetés minőségének javítását szolgálná, ha sikerülne a napköziotthon iskolakertjében egy fóliasátrat felépíteni, így már a kora tavaszi hónapokban a gyerekek friss zöldségeket fogyaszthatnának. A növények ültetését, gondozását a gyerekek a tanórai foglalkozások keretében végeznék, hiszen iskolánk pedagógiai programja nagy súlyt helyez a mezőgazdasági ismeretek elsajátítására.

A program költségei

Gyümölcsfák vásárlása

2 db Champion őszibarack (1100 Ft/db)
2200,-

2 db Red June nektarin (1100 Ft/db)
2200,-

2 db debreceni bőtermő meggy (1100 Ft/db)
2200,-

2 db Germersdorfi óriás cseresznye (960 Ft/db)
1920,-

4 db Magyar kajszi (960 Ft/db)
3840,-

2 db Hardenport téli vajkörte (890 Ft/db)
1780,-

5 db Idared alma (960 Ft/db)
4800,-

5 db Jonagold alma (890 Ft/db)
4450,-

5 db Jonathan alma (890 Ft/db)
4450,-

Ültetés és kezelés költségei (saját erő)
40000,-

Fóliasátor építése

26 db 6 m-es műanyagcső (585 Ft/db)
15210,-

22 m fólia (790 Ft/m)
17380,-

felépítés (saját erő)
14000,-


Összesen
114430,-


Saját erő
54000,-

Igényelt támogatás
60430,-

A program megvalósulásának hatása:

A gyümölcsfák telepítése és a fóliasátor megépítése kétféle módon segíti a gyerekek életszemléletének helyes irányba való terelését. Egyrészt saját kezük munkájával termesztenek gyümölcsöket és zöldségeket, így ismereteket szereznek és ez meghozhatja kedvüket ahhoz, hogy felnőtt korunkban is kertészkedjenek. Másrészt a terményeket saját maguk fogyasztják el, tehát egészségesebben táplálkoznak.

