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ÁLLAPOTLEÍRÁS

Kunbaracs kisközség Bács-Kiskun megyében, Kecskeméttől 30 km-re helyezkedik el. Területe 5512 ha, ebből 56 ha a belterület. A település halmozottan hátrányos helyzetű, „élvezve” ennek minden negatívumát. A 7/2003. (I.14.) Kormány  rendelet alapján társadalmi-gazdasági és infrastrukturális szempontból elmaradott, illetve az országos átlagot jelentősen meghaladó munkanélküliséggel sújtott települések jegyzékében szerepelünk.

A település önkormányzata időben felismerte, hogy a lakosság életszínvonalának növeléséhez elengedhetetlen a települési egészségterv kidolgozása, és az abban foglalt célkitűzések megvalósítása. Az önkormányzat, a valós állapotok és igények felmérése érdekében több közmeghallgatást szervezett a lakosság részére. Mivel az emberek érdeklődését és cselekvési hajlandóságát sikerült a témával kapcsolatban felébreszteni, így egy nagyon jól, a település lakosságát is bevonva működő települési egészségtervet sikerült készíteni.

A program fontosságát figyelembe véve az önkormányzat eddig is minden pályázati lehetőséget megragadott és ezekkel a későbbiekben is élni fog, hogy a községben elindult örvendetes folyamatok a jövőben is fennmaradjanak, sőt növekedjenek.

A település önkormányzata az alábbi érdekvédelmi képviseletek tagja:

· Községi Önkormányzatok Szövetsége

· Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége

· Kecskemét és Térsége Területfejlesztési Önkormányzati Társulás

· Aranyhomok Kistérségfejlesztési Egyesület

· Falugondnokok Egyesülete

· Egészségesebb Falvakért Mozgalom

· Egészségesebb Közösségért Egyesület

Kunbaracs Község Önkormányzatának célja:

Településünk életben tartása, fejlesztése, megtartóerejének növelése, a tendenciózus elöregedési folyamat megállítása. A fenti célok megvalósításának eszköze, az egészséges életmód kialakítása és az életminőség javítása.

I. Demográfiai adatok

A község állandó lakosainak száma jelenleg 664 fő. Az 1998-2001. közötti korcsoport szerinti megoszlást a TÁH adatai alapján készült statisztika mutatja (1. számú melléklet).

A település lakóinak száma 1990-óta mondható stabilnak. Az 1960-as adatok szerint az összlakosság száma 1453 fő volt, ám ezután erőteljes, közel 50%-os csökkenés következett. Ennek oka az akkori gazdasági szerkezetben és településpolitikában keresendő, melynek eredményeképpen a meglehetősen kiterjedt tanyavilágban élők nem a faluba, hanem a szomszédos nagyobb településekre költöztek. Ez a jelentős népességcsökkenés szomorú árnyékot vet mindennapjainkra: a kis lélekszámból megélhetési nehézségek adódnak, a falu fenntartóereje nap mint nap megkérdőjeleződik.

 1998 és 1999 között a lakosság száma gyakorlatilag stagnált, míg 2000-re kis mértékű, mégis örvendetes emelkedés volt tapasztalható a beköltözési folyamatok eredményeként.

A lakosság életkor szerinti megoszlásából láthatjuk, hogy a kisközségben 198 nyugdíjas-korú él, míg gyermek (17 éves korig) 140. Az utóbbi éveket figyelembe véve 4-5 fő tanul felsőoktatási intézményben és 5-6 tanuló érettségizik, vagy vesz részt ötéves technikusképzésben.

A lakosság aktív korosztálya 332 fő, ám ebből 16 ember valamilyen mértékben rokkant.

35 fő regisztrált munkanélküli és 19 fő aktívkorúak támogatásában részesül. Ez utóbbi két adat 1997 óta gyakorlatilag stagnál ill. kis mértékben növekedett 2003-ban. A munkanélküliek közül 6 főt az önkormányzat időszakosan foglalkoztatott közmunkásként. Jelentős,154 fő a mezőgazdasági őstermeléssel foglalkozók száma.
A településen kisebbségi csoport nem él, a teljes lakosság magyar ajkú.

II. Infrastruktúra

A település hátrányos helyzete az infrastrukturális adottságokat tekintve is szembetűnő, noha az utóbbi évek fejlesztései megpróbálták ezeket a hátrányokat csökkenteni.

1. Megközelíthetőség

Átmenő vasútvonal hiányában a község közúton az 52. számú főútvonalról Kerekegyházán keresztül, vagy az M5-ös lajosmizsei leágazásától Kunszentmiklós irányába közelíthető meg. A megyeszékhelyről, Kecskemétről naponta nyolc buszjárat érkezik. (meglehetősen kevés)

2. Úthálózat, kommunális szolgáltatások

A belterületi utak közül csak a főút és az ezzel párhuzamos utca szilárd burkolatú, ezért szükség lenne további útburkolatok készítésére. A külterületi utak télen és csapadékos időben nehezen járhatók.

A vezetékes víz a községben mindenhol leköthető. Külterületen a háztartások fúrott kutakból látják el vízszükségletüket.

A belterületen a villamoshálózat mindenhol kiépített, a tanyák villamosítását pedig pályázati segítséggel  próbálja megvalósítani az önkormányzat.

Felszín alatti csatornahálózat a községben nincs, hosszútávon szennyvíztisztító megépítésére kerül sor.

A szervezett szilárd-hulladék szállítást, heti rendszerességgel a kecskeméti Városgazdálkodási Kft. végzi. Az ISPA program keretében megvalósuló ceglédi hulladéklerakó beruházáshoz csatlakozott Kunbaracs Község Önkormányzata. A létesítmény elkészültével, településünkön is szelektív hulladékgyűjtés valósul meg.

3. Lakásviszonyok

A lakások száma 243, ám a háztartások száma ezt jóval meghaladja, hiszen gyakran több háztartás is egy lakásba kényszerül.

Épített lakás (2002-ben):


    2

Villamos energiát fogyasztó háztartás
295

100 lakásra jutó lakó



171

Vezetékes víz (belterület)


202

Vezetékes gáz




45%

Fürdőszoba




225

Komfortfokozat: a lakásoknak mindössze 10 %-a összkomfortos, jelentős a komfortos és félkomfortos lakások száma. A tanyai lakások többsége komfort nélküli. Kb. 10-12 a szükséglakások száma.

4.  Információs infrastruktúra

Vezetékes telefonvonallal a lakások 85%-a rendelkezik, de 2 nyilvános telefonfülke is található a községben.

A községben az önkormányzatnál és intézményeinél elérhető az ISDN és az Internet. Kecskemét és Térsége Információs Szolgáltató Rendszerének kiépítése napjainkra, lassan mind a 18 településen megvalósul. Így a 2001.-óta működő Kunbaracs Községi Teleház folyamatos kapcsolatban áll a kistérség valamennyi településével.

A több községgel közösen tervezett kábeltelevíziós beruházás előkészítése folyamatban van.

A településen ez év januárjától Kunbaracsi Hírmondó néven információs helyi lap jelenik meg, havi rendszerességgel, amelyet díjmentesen eljuttatunk minden családhoz. Ezen kívül az információterjesztés hatékony eszköze még a szórólap és a plakát, valamint közmeghallgatásokon és falufórumokon tájékozódhat a lakosság az őt érintő kérdésekben.(2. számú melléklet)

III. Szociális és gazdasági körülmények
1. Foglalkoztatás

A község számára hatalmas problémát jelent a helybeli vállalkozások minimális foglalkoztatási kapacitása. Ez eredményezi, hogy a helyben foglalkoztatottak aránya alig 10%. A domináns vállalkozások:

Mokaszin Kft.(átmetileg szünetelteti tevékenységét):

profil: cipőfelsőrész-készítés

foglalkoztatottak száma: 12 fő

Németh Norbert (egyéni vállalkozó):

profil: fakitermelés, közúti áruszállítás

foglalkoztatottak száma: 10 fő

Ezen kívül 22 fő egyéni vállalkozó és igen jelentős a mezőgazdasági őstermeléssel foglalkozók száma is, 154 fő.

Jelenleg 35 fő regisztrált munkanélküli és 19 fő részesül aktiv korúak jövedelempótló támogatásában. A munkanélküliek közül 6 főt az önkormányzat időszakosan foglalkoztatott közmunkásként. 

2. Szociális támogatás

A fenti adatokból kitetszik, hogy az általános foglalkoztatottság rendkívül alacsony a községben. Az ebből származó szociális hátrányok csökkentése néha aránytalanul nagy feladatot ró az önkormányzatra. A község évek óta költségvetésének közel 25%-át kénytelen szociális ellátásra fordítani. A segélyezettek száma 2002-ben segélyezési formák szerint:


Átmeneti (rendkívüli) segély:

18


Rendszeres szoc. segély:


10


Gyermekvédelmi támogatás:

  
96


Közgyógyellátás:



10


Mozgáskorlátozottak támogatása:

  8

Ápolási díj




  9

Temetési segély



  6

A gondozásra szoruló családokat, időskorúakat egy szociális gondozó, illetve a kiválóan működő falugondnoki szolgálat segíti.

3. Ellátás, szolgáltatás

Kunbaracs más kis lélekszámú településekhez hasonlóan nehéz helyzetben van az ellátás területén, hiszen nagyon kevés a kereskedelmi szolgáltató egység.

Az élelmiszerellátásban részt vevő üzletek:
3 élelmiszerbolt








2 vendéglátóhely

Az élelmiszerboltok kínálata gyakran nem felel meg a lakosság igényeinek, hiszen elsősorban a mindennapi igényeket igyekeznek kielégíteni. A háztájiban megtermelt áruféleségekből érthetően gyengébb a kínálat, de a tartós fogyasztási cikkek, iparcikkek beszerzését és a nagyobb bevásárlásokat is kénytelen a lakosság a közeli nagyobb településeken, főként Kecskeméten és Kerekegyházán bonyolítani. Az idős vagy beteg emberek bevásárlásaiban bizton számíthatnak a falugondnoki szolgálat segítségére.


A vendéglátóhelyeken melegétel-forgalmazás nincs.

A problémákat enyhítendő lakossági igényre az önkormányzat piacot létesített.

Hasonló azonban a helyzet a szolgáltatói szektor egyéb területein is. Még az olyan egyszerű szolgáltatások is hiányoznak, mint pl. a fodrászat, vagy az autószerelő. A hiányzó szolgáltatásokhoz való hozzájutás gyakran aránytalanul nagy terhet jelent a lakosság számára.

4. Helyi biztonság

A kunbaracsi terület a Lajosmizsei Rendőrörs hatáskörébe tartozik. A leggyakrabban előforduló bűncselekmény a lopás, illetve a hétvégi házként funkcionáló tanyák feltörése.

A községben helyben lakó körzeti megbízott és mezőőri szolgálat is működik. Munkájukat a Kunbaracs Községért Alapítvány támogatásával működő Polgárőr Egyesület segíti. Összehangolt tevékenységüknek, a sikeres megelőző és felderítő munkának köszönhetően a kisebb bűncselekmények száma is folyamatosan csökken, erőszakos vagy életellenes bűncselekmény pedig évek óta nem fordult elő. Közlekedési baleset az utóbbi 6 évben nem történt.

Kunbaracs Község Önkormányzatának Képviselőtestülete 2003-ban Hosszú távú Közbiztonsági, Bűnmegelőzési koncepciót alkotott.

5. Oktatás, kultúra

Kunbaracson az óvoda, az általános iskola és a könyvtár 1999. augusztus 1-től Közös Igazgatású Közoktatási Intézményként működik.  A 2002-es tanévtől az intézmény művészet- oktatást is végez Zenei tagozaton 3 tanszakon. A 2003-as tanévtől pedig fejlesztő pedagógiai tevékenység kerül bevetésre, amit a fejlesztésre szoruló gyermekek létszáma (15 fő) indokol.

Az összevont intézményegységek közös vezetője az általános iskola igazgatója. Az intézmény melegítőkonyhával rendelkezik, az ebédet Kerekegyházáról szállítják.

Nehéz körülményeik ellenére az oktatási intézmények nagyon jó eredményeket tudnak felmutatni. A pedagógusok mindegyike szakképzett. Munkájukat a Családsegítő központ munkatársa is folyamatosan segíti. Az oktatáshoz szükséges tárgyi feltételek megteremtése a szülői munkaközösség és a vállalkozók aktív segítségével történik.

A napköziotthonos óvoda vegyes csoportjába 18 gyermek jár. Az óvónők száma 2 fő, munkájukat 2 dajka segíti. Az óvónők munkájának szerves része, hogy felkészítsék a kisgyermekeket az általános iskola követelményeinek való megfelelésre.
Az általános iskola 8 évfolyammal, 4 tanulócsoportba összevont osztályokkal végzi az oktató-nevelő munkát. Jelenleg 56 tanulója van, a napközit 20-an veszik igénybe. Az utóbbi 7 évet tekintve a beiskolázási kort elérők iskoláztatása 100 %-os. Az oktatói munka magas színvonalát mutatja, hogy a 8. osztályt befejezők továbbtanulási aránya évek óta közel 100%-os.

Az iskola tornateremmel nem rendelkezik. A tornaórák jó időben a szabadban, rossz idő esetén, télen a művelődési ház nagytermében folynak. 

A tanulók szociális helyzetét, családi hátterét tekintve megállapítható tények:

teljes családban él:



85%

egyszülős családban élő diákok száma:
15%   

munkanélküli szülők gyermeke

(legalább az egyik szülő munkanélküli):
50%   

A művelődési ház és a községi könyvtár egy épületben kapott helyet. Vezetője szakképzett művelődésszervező, így az intézmény komoly közművelődési funkciót tölt be, színvonalas szakmai munkát végez.

A művelődési házban 14 éve folyamatosan működik a Gyöngyvirág Nyugdíjasklub és a citerazenekar pedig 2 korcsoportban fejlesztheti tudását. Emellett pályázati pénzből teakonyha létesült, heti egy alkalommal pedig fazekasműhely, üvegfestő szakkör várja az érdeklődőket. A műhely 30-35 felnőttnek és gyermeknek nyújt tartalmas elfoglaltságot.

A művelődési ház és könyvtár ad helyet a Teleháznak is, amely a településen élők számára  magas szintű információ szolgáltatást biztosít. (Technikai háttér: ISDN, fax, Internet, 6db számítógép és szerver, fénymásoló, szkenner, nyomtató.)

A községi könyvtár 9000 kötetes állománnyal és folyóiratokkal áll az olvasók rendelkezésére. Az olvasók száma minden évben 105-110 fő között van.

A közösségi- és kulturális élet szervezését segíti az 1995-ben 18 taggal alakult Kunbaracsi Kulturális Egyesület.

A tagdíjakból, jótékonysági bálak bevételéből, szponzorok közreműködésével és hatékony szervező munkájuk eredményeként szép sikereket értek el. Például: Falu- és Gyermeknap lebonyolítása az intézmények együttműködésével, művelődési ház kifestése. A vizesblokk elkészítésével, amely teljes egészében közösségi munkával valósult meg (az anyagokat 200 eFt értékben szponzor finanszírozta) az intézményt sikerült otthonosabbá tenni. 

A játszó, pihenő park kialakítása szintén az egyesület nevéhez fűződik az önkormányzat és a polgármester személyes közreműködésével. Az összefogás eredményeként sikerült bekeríteni a területet, csúszdával, homokozóval, hintákkal, mászókával ellátni és egy 3x6 m-es fedett „menedékhely” is kialakításra került. 

Amire már nem futotta: pihenő padok szemétgyűjtők elhelyezése és fásítás, a környezet szépítése.

IV. Egészségügy

1. Az egészségügyi intézményrendszer

A település lakosait felújított épületben várja a Községi Egészségház. Az egészségügyi ellátás egy háziorvossal biztosított, aki Ladánybene községből jár át. Egy 1998 novemberében készült lakossági felmérés eredményeként a heti 2X2 óra rendelési idő helyett a háziorvos már heti 3 alkalommal, meghosszabbított rendelési idővel várja a betegeket. A háziorvos kézi gyógyszerkészlettel rendelkezik. Az itt meg nem található gyógyszereket, vitaminokat a betegek a ladánybenei és kerekegyházi gyógyszertárban tudják csak beszerezni. Jelenleg folyamatban van egy fiók patika kialakítása az orvosi rendelő szomszédságában. A kunbaracsi emberek régi vágya teljesülhetne a patika megnyitásával.

Sürgősségi ellátás hétköznap Ladánybenén, hétvégén Kerekegyházán biztosított a kunbaracsi emberek számára. A házi betegápoló a községben él, így sürgős esetben ő hív mentőt.

Szakorvosi és fekvőbeteg ellátás a kecskeméti Megyei Kórházban és Rendelőintézetben, valamint a kecskeméti Honvédkórházban hozzáférhető. 

Gyermekorvos, valamint szülész-nőgyógyász havonta egy alkalommal tart szakrendelést. A Ladánybenével közös védőnő heti egy alkalommal, a szerdai orvosi rendeléssel egy időben fogadja a kismamákat, illetve látogatja meg a családokat, óvodát, iskolát. A védőnő feladata a Gyermekjóléti Szolgálattal kapcsolatos teendők ellátása is.

Hétvégi orvosi ügyeletet Kerekegyháza biztosít.

Fogászati szakrendelés nincs a községben, Kerekegyházán és Ladánybenén látják el a betegeket.

Ellátatlanságból adódó egészségügyi probléma a községben évek óta nem fordult elő.

A tanyán élő emberek hátrányos helyzetén igyekszik enyhíteni a településen működő Falugondnoki Szolgálat. A falugondnok feladatai többek között: 

· a tanyasi gyermekek óvodába, iskolába szállítása

· a reggeli- és ebédszállítást Kerekegyházáról a közétkeztetésben résztvevők számára (átlag 50 fő)

· igény szerint gyógyszer- és élelmiszer beszerzés az idős emberek részére, stb.

2. Halálozás

Az elmúlt négy év adatai korcsoportos bontásban a következők:

	Év
	0-18 év
	18-40 év
	40-60 év
	60-x év
	Összesen

	
	nő
	Férfi
	nő
	férfi
	nő
	Férfi
	nő
	férfi
	

	1999.
	
	
	
	1
	4
	3
	2
	4
	14

	2000.
	
	
	
	
	
	3
	4
	2
	9

	2001.
	
	
	
	1
	1
	
	3
	6
	11

	2002.
	
	
	
	1
	
	1
	5
	2
	9


A halálokok BNO főcsoportok szerint a gyakoriság sorrendjében:

· magas vérnyomás

· szívbetegség

· daganatos megbetegedés

· májbetegség

A községben 2002 évben 9 fő halálozott el, ebből 5 fő nő és 4 fő férfi. A halálesetek többségét szív- és érrendszeri megbetegedés okozta. (3. számú melléklet)

A táblázatból kitűnik, hogy Kunbaracson is érvényesül az az országos tendencia, miszerint a férfiak átlagéletkora jóval elmarad a nőkétől. 1998 óta 40 év alatti nő nem hunyt el, míg ugyanezen korcsoportban a férfiaknál 3 haláleset is előfordult. Az adatok értelmezésekor fontos azt is szem előtt tartanunk, hogy a fent felsorolt halálokok közül az első 3 inkább az idősebbek halálát okozta, míg a sajnos legtöbbször alkoholizmusra visszavezethető májbetegség a relatíve fiatalabb korosztályú férfiaknál is megfigyelhető volt.

Már itt fontos tehát leszögeznünk, hogy az Egészségterv megvalósításakor nemcsak a gyermek- és időskorúakat, de a férfilakosságot is külön célcsoportként kell kezelni.

3. Megbetegedések

A 2002. évi háziorvosi statisztika adatai alapján megállapítható, hogy a leggyakrabban előforduló megbetegedések szintén kapcsolatba hozhatók a helytelen életmóddal, a helytelen táplálkozással. A betegségek jellege és a megbetegedések száma mellékletként szerepel. (4. számú melléklet)

4. Kockázati tényezők

a, Szenvedélybetegségek

A 18-30 évesek között végzett felmérés adatai szerint a dohányzás és az alkoholfogyasztás a következő értékeket mutatja:







 férfiak

nők

dohányzás



  43,1%
18%

rendszeres alkoholfogyasztás

    4,0%
  0%

A két kockázati tényező az idősebb korosztály körében már eltérő értékeket mutat. A dohányzók aránya a felnőtt férfiak körében magasabb - kb. 52 % -, a nők körében viszont csak 10 % közül mozog. A rendszeresen alkoholfogyasztás a férfiak és a nők körében egyaránt jellemző, de a férfiaknál jelentősebb mértékű.

A településen előforduló drogfogyasztásról egyelőre nincs tudomásunk.

b, Helytelen életmód, rossz táplálkozási szokások

A falusi táplálkozási szokásoknak, valamint a rendszeres testedzés hiányának köszönhetően a fiatalok körében már előfordul jelentősebb testsúlyfelesleg (bár ez csökkenő tendenciát mutat). A felnőtt lakosságnak kb. 7-8 %-a küzd jelentős testsúlyfelesleggel.


A táplálkozási szokásokra a hagyományos, háztájira épülő „magyaros” mód a jellemző. Húsfélék közül a sertés-, baromfi-, birka- és marhahús fogyasztása jelentős. 

c, Veszélyeztetett kiskorúak

Erről a súlyos problémáról sajnos külön kell szólnunk. Az óvodai és iskolai nyilvántartások alapján a veszélyeztetett kiskorúak száma az utóbbi hét év átlagában 12 fő. A veszélyeztetettség legfőbb oka: a primitív életkörülmények, a szülők alkoholizmusa, a szegénység és munkanélküliség együttesen.

5. Az egészséget javító eddigi fontosabb tevékenységeink

Intézményi keretek között:
Az óvodában: 
természetjárás, kirándulás, sétakocsikázás a közeli lovas panzió területén, tartásjavító, mozgásfejlesztő gyakorlatok rendszeres végzése. / A vezető óvónő középfokú természetgyógyász és gyógytornász ismeretekkel rendelkezik. /

Az iskolában:

· rendszeres úszásoktatás, uszodai sportfoglalkozás pályázat segítségével. /A testnevelő tanár úszásoktató vizsgával rendelkezik./

· rendszeres nyári táboroztatás, lehetőség szerint úszásoktatással

· tornabemutató a községi rendezvényeken (falunap)

· DSK működése 2 csoporttal, tömegsport rendezvények

· kerékpáros ügyességi versenyeken való részvétel

· részvétel a Samsung futóversenyen és mezei futóversenyeken

· országjáró kirándulások

· Kecskeméti általános iskolák meghívására bowling-edzések és versenyek

· iskolai asztalitenisz-kupa

· az alsó tagozatosok részvétele játékos sportversenyeken, pl. a Tapsifüles Kupán

· részvétel a Bács-Kiskun Megyei Kisiskolák Közművelődési Egyesületének szervezésében labdarúgóversenyeken: Kunpeszéren, Kunadacson és Tabdin, ahol 3. helyezést értünk el. 

· dohányzás, alkohol és drogfogyasztás elleni hatékony nevelőmunka

· részvétel a DADA programban (a BKKM-i Rendőrfőkapitányság Bűnmegelőzési Osztályával kötött megállapodás alapján Tóthné Pintér Helga hadnagy végzi az oktatást) és a megyei rendőrség közös szervezésében megvalósuló Sporttal a drogok ellen elnevezésű programban

· A védőnő a szülői értekezletek alkalmával (évente kétszer), beszámol a gyermekek általános egészségi állapotáról és tájékoztatót tart a szükséges teendők megtételéről.

· A háziorvos korcsoportonkét minden félévben tájékoztató előadást tart az iskolásoknak (helyes táplálkozási szokások, fogápolás, stb.).

· Ifjúsági Vöröskeresztes Csoport működése szakképzett ápolónő vezetésével havi egy alkalommal

Sportegyesület:

2000-ben a Soros Alapítvány Községi Egészségterv pályázatának köszönhetően az elhanyagolt futballpálya rendbetételével (füvesítés, locsolási lehetőség biztosítása, kapuk elkészítése, kapuháló-, futball labda beszerzése) a Községi Sport Egyesület ismét elkezdhette aktív sport tevékenységét. ISM pályázat segítségével a sportöltöző is megújult, komfortosabbá vált, a csapatok szállítását a falugondnoki mikrobusz végzi és szponzorok helyi vállalkozók támogatják az egyesület munkáját. A fentiek alapján immár 3. évadját zárja a helyi foci csapat Megyei III. osztályban. Az egyesület aktív tevékenysége révén tartalmas programokat biztosít a fiatalok számára.

Önkormányzat:
· hatékony szociális munka

· egészségügyi ellátás fejlesztése / Terv szintjén, a megvalósítás folyamatban, háziorvosi rendelő teljes rekonstrukciója, fiók patika feltételeinek megteremtése. /

· nagyobb szabású sportprogramok megvalósítása (pl. Challenge Day) 

Vállalkozások, magánszemélyek:

· anyagi és természetbeni hozzájárulás a sportcentrum létrehozásához

Egyéb szervezetek:

· nyugdíjasklub tevékeny, aktív működése, kirándulások, termálfürdő látogatások

· Kulturális Egyesület hatékony szervező munkája a játszótér kialakítása során.

V. A helyi közösség

1. Helyi segítők, humán erőforrás

Jelen pályázatot az egészségvédelmi munkacsoport tagjai készítették elő.

Az egészségvédelmi munkacsoport tagjai:

· Vezető: Hegedűs Lászlóné, művelődésszervező-menedzser

· Dr. Rácz Imre Gábor, háziorvos

· Maleczné Odrovits Beáta, védőnő

· Kecskeméti Zoltánné, házi betegápoló

· Mizsei Ferencné, óvónő

· Kovács Szilvia, testnevelő tanár

· Udvardi András, Oktatási intézmény-vezető

· Altné Lantos Odett, tanító

· Gyenesné Lázár Etelka, gyámügyi előadó

· Balogh Istvánné, szociális gondozó

· Ádám Andor, településfejlesztő

Egyéb civil segítők, együttműködők:

· Kunbaracsi Kulturális Egyesület

· Községi Sport Egyesület

· Kunbaracs Községért Alapítvány

· Boróka Alapítvány

· Kunbaracsi Polgárőr Egyesület 

· Gyöngyvirág Nyugdíjas Klub

· Reformkonyha Klub (átmenetileg szünetel)

A fent felsorolt szakemberek és segítők az eddig megvalósult programokban maximális segítséget nyújtottak, illetve vezetői voltak az egyes programoknak. A pályázat keretében tervezett feladatok kidolgozása és megvalósítása elsősorban szintén az ő tevékenységükre támaszkodik.

A község lakosságának, a vállalkozóknak a támogatása már több alkalommal is megmutatkozott. Például: a Kunbaracs Községért Alapítvány számlájára több százezer forint támogatás érkezett falufejlesztési célokra. Az óvodai szülői munkaközösség jótékonysági rendezvényein közel 100 ezer forintos bevételhez jutott, amit az óvodás gyermekek kirándulására, óvodai felszerelésekre fordítottak.

A kulturális egyesület ugyancsak jótékonysági bálok szervezésével és szponzorok által tudta céljait megvalósítani. 

A vállalkozók támogatásával tudott számítógépet vásárolni az iskola, e támogatás segítségével jutnak el évenként Bükkszékre az ifjúsági táborba tanulóink. 

Mindezeknek a programoknak alapvető részese a községi önkormányzati testület, a polgármester és a jegyző is, akik az eddig elvégzett munkákhoz anyagi és szellemi erőforrást biztosítottak.

2. Közösségi események:

Lakossági párbeszéd:

Közmeghallgatások, falugyűlések, tájékoztató előadások alkalmával a lakosság informálódhat és véleményt nyilváníthat az őt érintő kérdésekben (EU-s ismeretek, agrártámogatások, pályázati lehetőségek) évente több alkalommal is.

A képviselő testületi ülések nyilvánosak, a napirendek és testületi határozatok kifüggesztésre kerülnek a hirdetőtáblákon.

A helyi hírmondóban havi rendszerességgel beszámolunk a lakosságot érintő közérdekű információkról (önkormányzati intézkedések, helyi rendezvények, stb.). A lap lakossági észrevételeknek, véleményeknek is helyt ad.

Rendezvények:

A kulturális egyesület hagyományt teremtve rendez jótékonysági bálokat, műsoros esteket, amelyek bevételéből tudja finanszírozni falufejlesztő programját. Évek óta hagyomány a majális megrendezése falunap keretében, amelyen kulturális, sport- és szórakoztató rendezvények várják a község lakosságát. 

Az óvodai, iskolai szülői munkaközösség rendszeresen szervez jótékonysági célzatú műsorokat az óvodás és iskolás gyermekek javára. 

Ősszel szüreti felvonulás, néptáncbemutató és mulatság, télen pedig hagyományos bálok nyújtanak szórakozási lehetőséget.

Szintén a közösségi megmozdulások közé tartoznak a nemzeti és naptári ünnepek, ahol az óvoda és iskola közös műsort ad.

Az utóbbi két évben hagyományossá vált a citerás, népzenei találkozók szervezése, amely rendkívül színvonalas és az egész falut megmozgató rendezvény.

Rendszeresek a hasznos hulladékgyűjtési és a falutakarítási, lomtalanítási akciók.

VI. Összegzés

A községet tényekkel bemutató állapotleírás és a megkérdezettek egybehangzó véleménye alapján a következő megállapítások tehetők:

1. A község legtöbb területen megfelel a környékbeli falvak és általában az átlag magyar falu mai képének, hiányosságok persze bőven akadnak.

2. Az egészségügyi ellátás reformja a lakossági igények figyelembevételével folyamatos.

3. Hatékony egészségmegőrző, felvilágosító tevékenység folyik az oktatási intézményekben.

4. A fiatalok és a felnőttek számára kevés a helybeli rendszeres lehetőség, ami a szabadidő hasznos és értelmes eltöltését, az egészség megőrzését szervezetten elősegíti.

5. A község egészségi állapotát, életminőségét befolyásoló tényezők közül leginkább a megelőzés az a terület, ahol az egészségterv a leghatékonyabban működhet. Az eddig megvalósult programok támogatottsága és az igények (közvélemény-kutatás alapján) arra mutatnak, hogy a legszélesebb lakossági réteget továbbra is itt lehet bevonni. Gyors és látványos eredmények, szemléletformálás érhető el. A korábban elindult tevékenységek többnyire egyszeri anyagi befektetéssel jártak, a folyamat a legtöbb tekintetben önfinanszírozóvá vált vagy szponzorok támogatásával folyamatosan fenntartható (sportegyesület, az iskolai DSK, családi sport délutánok).

6. A létfenntartást biztosító munkalehetőségeken kívül a község megtartó erejét döntően befolyásolják: az életminőséget meghatározó tényezők.

Egészségfejlesztési terv

I. Hosszútávú koncepció


Jelen pályázat szervesen illeszkedik abba a több éve átgondolt munkával a Kunbaracs Községi Önkormányzat és intézményei, illetve a civil szféra szereplői által koordinált komplex tervbe, mely a település egészének fejlesztését tűzte ki célul. A fejlesztés sarkpontjai az állapotleírás által kimutatott problémákat figyelembe véve a következők:

1. A település lakosságának megőrzése, az elvándorlás (különösen a kvalifikált szakemberek és magasabb iskolai végzettségűek elköltözésének) megakadályozása.

2. A lakosság foglalkoztatási mutatóinak folyamatos javítása.

3. A település infrastruktúrája által biztosított életminőség folyamatos javítása, a lakosság felkészítése az információs társadalom kihívásaira.

4. A belterületi úthálózat bővítése (járda és szilárdburkolatú utak építése).

5. Szennyvíztisztító telep létrehozása, csatornahálózat kiépítése.

6. A község turisztikai adottságainak lehető legteljesebb mértékű kihasználása, az idegenforgalmi tevékenységek és bevételek arányának növelése.

7. A lakosság egészségének megőrzése az intézményi lehetőségek biztosította keretek között, illetve olyan beruházások támogatása, melyek az egészségkultúra megteremtésében fontos szerepet játszanak. Az önkormányzat és az együttműködő szervezetek kiemelten kezelik a különösen veszélyeztetett célcsoportokat (fiatalkorúak, nyugdíjasok, alacsony iskolázottságúak) megcélzó beruházásokat.

A koncepció megvalósulása hosszú távon csak a helyi demokrácia szereplőinek széles körű bevonásával lehetséges. Kunbaracs ebből a szempontból előkelő helyet foglal el a hazai települések közt: a gyakori nyilvános fórumok (falugyűlések) és a civil szerveződések tevékenységei folyamatosan lehetővé teszik az igények, a lehetőségek és a tervek megvitatását.

II. Rövidtávú koncepció


Az egészségmegőrzés keretében végrehajtott programok hosszú távon az alábbi hatásokkal járnak:

· a falu közösségének kapcsolatrendszerét javítják (a személyes találkozások, közös élmények révén)

· növelik a település turisztikai vonzerejét (főként a kikapcsolódni vágyó belföldi családok idelátogatására számítunk)

· a jelenleg főként pénzhiány miatt inaktív vállalkozókat és turisztikai szereplőket beruházásokra serkentik (reális eredmény reményében újíthatják fel létesítményeiket)

· komoly lehetőségeket teremtenek a kistérségi és regionális kapcsolatok fejlesztésében (több település összefogásával is lehetőség nyílik rendezvények és sportesemények megszervezésére)

Ennek szellemében az alábbi programokban vettünk, illetve veszünk részt.

1. Kistérségi programok

Községünk csatlakozott a Kecskemét és Térsége Területfejlesztési Önkormányzati Társuláshoz. A Társulás célja többek közt a kistérséget alkotó települések együttes fellépésének megszervezése az Európai Uniós csatlakozás jegyében, a nagyobb volumenű programok, rendezvények és beruházások tervezése koordinációja. A Társulást alkotó 18 Bács-Kiskun megyei településen kineveztek egy-egy főállású településfejlesztőt, aki a Társulás céljainak helyi előkészítéséért és megvalósulásáért felelős. Jelenleg folyó programjainak két legfontosabb feladata: a települések informatikai infrastruktúrájának fejlesztése, illetve a kistérség turisztikai vonzerejének fejlesztése.

2. Egyéb programok

Településünk tagja az Egészségesebb közösségekért egyesületnek. Az egyesület programjain szakavatott előadóktól ismerhettük meg a Nemzeti Egészségfejlesztési Stratégiát, ötleteket kaptunk az egészségfejlesztés, az önkormányzatiság és a civil szféra összekapcsolásának módjairól. Kapcsolattartónk a Művelődési Ház és a Kunbaracsi Kulturális Egyesület vezetője is egy személyben. Legtöbb programunk kiemelkedő munkájának köszönhetően valósult meg.

3. Konkrét pályázatok az egészségmegőrzés érdekében – jelen pályázat előzményei

Kunbaracs község 1999. március 15-i határidővel már eredményesen pályázott a KÖZÖSSÉGI EGÉSZSÉGMEGŐRZÉS, KÖZSÉGI EGÉSZSÉGTERV PROGRAMBAN 1999-ben kiírt pályázaton.


Az akkor kidolgozott egészségmegőrzési és –fejlesztési koncepció irányadó elvei azóta magasabb szinteken is érvényesültek a település fejlesztési terveinek módosításai és a célok megvalósítása során. Programjait a Soros Alapítvány támogatási elveinek értelmében az intézmények és civil szerveződések folytatják.


A jelen pályázattal megvalósítani kívánt program szervesen kapcsolódik korábbi támogatás által elért célokhoz, a folyó programokhoz.


A Soros Alapítvány támogatásával folyó programokkal és megvalósult fejlesztésekkel összhangban Kunbaracs Község komplex Sportcentrum létrehozását tűzte ki célul. A centrummal olyan helyszín jön létre, mely kiszolgálja a község  teljes lakosságának sportolási-egészségmegőrzési (labdarúgópálya, lábtenisz- és röplabdapálya, kosárlabdapálya), szabadidős (fajátszótér), illetve kulturális igényeit (rendezvénytér). (4. sz. melléklet)


Az ISM-től nyert támogatással elkészült a fajátszótér első üteme, amelynek teljes kihasználásához elengedhetetlen a program teljes megvalósítása.

A Sportcentrumhoz kapcsolódó egyéb program: Kunbaracs Község Önkormányzata a Magyar Milleniumi Kormánybiztos Hivatalánál eredményesen pályázott a Milleniumi Ünnepségsorozat részeként Milleniumi parkerdő és szoborpark létesítésére. A terv első üteme lezajlott, melynek keretében a tereprendezés, szoborpark alapozó munkálatai és a fenyőkéreg sétaút kialakítása megtörtént. 2001-ben, a második ütemben a szoborcsoport főalakjainak elkészítése és kihelyezése is megtörtént.

4. A várható eredmények


Az állapotleírásban bemutattuk, hogy az Összevont Közoktatási Intézmény egységeként működő iskola nem rendelkezik tornateremmel, hidegben és rossz időben a testnevelés a Művelődési Házban folyik. Ám az itt biztosított szűk lehetőségek továbbra is szükségessé teszik, hogy amikor az időjárás engedi, szabadtéri testnevelés folyjék. Erre egyelőre csak a kevés lehetőséget biztosító udvar áll rendelkezésre.


A Sportcentrum területén létesülő kocogó- és sétaút lehetővé teszi, hogy a gyermekek és a testnevelőtanár kulturált körülmények között végezhessék munkájukat. A Tanmenetben előírt atlétikai és ügyességi szintfelmérések szinte csak itt képzelhetőek el.


A létesítmény kihasználását az iskola részéről nagy mértékben elősegíti, hogy a Sportcentrum az iskolához igen közel található, s a testnevelő, illetve az igazgató határozott kérése volt a probléma mihamarabbi megoldása.


Az út megépítése fontos továbbá az önszerveződő sportkörök, kocogótársulatok számára is. Több észrevétel is érkezett, hogy az aszfalt nélküli utcák állapota (főként rossz időben) nem teszi lehetővé a rendszeres sportot. Ezért több korábbi kezdeményezés elhalt, de felélesztésükre egyre nagyobb az igény.


A községben igen számottevő az időskorúak száma. Az út használatára határozott igény jelentkezik a nagyon aktív Gyöngyvirág Nyugdíjasklub részéről. A Klub éppen a napokban ünnepli fennállásának és erős közösségszervező munkájának 13 éves évfordulóját. A tagok közös sétákat és piknikeket terveznek a Sportcentrumban, és remélik, hogy nyíltszíni összejöveteleik hangulata azokat is köreikbe csábítja, akik eddig nem vettek részt közösségi tevékenységükben.

A sétálóútnak így nagy jelentősége lenne az időskorúak testi és lelki egészségének megőrzésében, áttételesen pedig a közösség létszámának növekedésében is.

5. A saját erőforrás mozgósítása, a programok fenntarthatóságának biztosítékai


A tervezett programot több fórumon történő előkészítés előzte meg, így élvezi a község lakosainak bizalmát. Mint utaltunk rá, jelen program egy nagyobb koncepció egyedülállóan fontos részét képezi. A korábbi Egészségterv-program, illetve a koncepció egyéb programjai során tanúsított közösségi összefogás komoly biztosítékot nyújt a megvalósításra.


Az egyes ütemek megvalósítása előtt fórumokat rendezünk, melyeken megtárgyaljuk a korábbi ütemek eredményeit, illetve felkészülünk a következő ütemre. A programot megelőző egyeztetés eredményeképpen ekkor történnek meg a konkrét felajánlások.


A települési egészségterv kidolgozásának megkezdése előtt kérdőívet juttattunk el a helyi családokhoz. A visszajuttatott kérdőívek magas száma (80%) jelezte, hogy a lakosságot érdekli a települési egészségterv tartalma, és szívesen vesz részt a program kidolgozásában és megvalósításában. A mellékletben a lakosság többsége által adott válaszok ki vannak emelve. (5. számú melléklet)

Fontos feladat az új lehetőségek megfelelő bevezetése. Az eredményesen bevezetett és jól működő rendszeres tevékenységek a támogatás megszűnésével önfenntartóvá vállnak. Az egyedi rendezvények megvalósítása a pályázati támogatások megszűnésével, első sorban szponzorálás útján tartható fenn. A község vállalkozói és a Boróka Alapítvány eddig is megfelelő hátteret biztosított és fog a jövőben is. A program készítés során több magánszemély és vállalkozó is jelezte támogatási szándékát.

A programok fenntarthatóságának másik biztosítéka, hogy az oktatási intézményben évek óta folyik egészségnevelési tevékenység, ami a jövőben még hatékonyabb lesz a felnőttek széleskörű bevonásával.

A fentiek véleményünk szerint a program fenntarthatóságát is szavatolják. A közösségi munka (pl. a területrendezés, a padok lehelyezése során) és a folyamatos visszacsatolás biztosítja, hogy mindenki erejéhez mérten részt vegyen az egyes tevékenységekben javaslataival és munkájával egyaránt.

A megvalósítás befejeztével munkájának eredményét az egész lakosság magáénak vallhatja és élvezheti.

III. Cselekvési terv

Az állapotleírásban megfogalmazott igények és lehetőségek alapján a cselekvési terv az egészség megőrzését, a betegség megelőzését célozza.


Az Egészségügyi, Szociális és Családügyi Minisztériumhoz ezúton benyújtott pályázat alapvető célkitűzései:

· a már folyó programok fenntartásának biztosítása

· új lehetőségek megteremtése az egészségmegőrzés érdekében

· a közösségi együttműködés fenntartása és fejlesztése a programok megtervezése és közös végrehajtása által

A konkrét célok megvalósítását két tevékenységi körre osztjuk:

· 1.
Rendszeres mozgás, sportolás, testi és lelki egészséget megőrző szabadidős programok kínálatának megteremtése.

· 2.
Tudatformálás, felvilágosítás, propaganda

1. Tevékenységi kör

Gyepes röplabdapálya, kispályás aszfalt kosárlabdapálya megépítése, és környezetének rendezése


A Sportcentrum jelenlegi állapotában a komoly fejlesztések ellenére sem alkalmas a kitűzött feladatok ellátására. A gyepes röplabdapálya és a kispályás aszfalt kosárlabda pálya megépítésével a Sportcentrum a még fennmaradó fejlesztések ellenére is céljának megfelelően működhet. (6. számú melléklet)

a./ A gyepes röplabdapálya közösségi összefogással valósulna meg, amennyiben termőföldet és fűmagot tudnánk beszerezni.

b./ Az aszfalt kosárlabdapálya kivitelezését sajnos közösségi munka keretében csak részben tudjuk megvalósítani (tereprendezés és földmunka), mert a pálya burkolatának elkészítése különleges technológiát és szaktudást igényel. Ellenben az így elkészült pálya tartósabb, biztonságosabb, sokoldalúan felhasználhatóbb lesz.
Határidő: 2003. augusztus 31. (részletes költségvetés mellékelve) 

c./ Pihenőpadok és hulladékgyűjtők kihelyezése a sportpályák környezetében. A pihenőpadok lehetővé teszik, hogy amíg a gyermekek játszanak és sportolnak, addig szüleik kényelmesen felügyelhetnek rájuk. Nem elhanyagolható szempont az sem, hogy egy-egy fárasztó mérkőzés után a játékosok megpihenhetnek. A környezet tisztaságának megőrzése érdekében a pihenőhelyek környezetében hulladékgyűjtők kihelyezése kívánatos. 

A tervezett fejlesztés megvalósulásával a Sportcentrum sokoldalúan kihasználhatóvá válik.

Rendszeres mozgást biztosító foglalkozások

A pályázati támogatással megvalósuló tárgyi feltételek biztosítanák a rendszeres mozgást lehetővé tevő foglalkozások helyszínét.

a./ Röplabda „Suli” néven megszervezzük a röplabda oktatását (a DSK keretében), amely új lehetőségként jelentkezne a településen élők számára.

b./ Női kondicionáló torna  35-60 éves korosztály számára. Heti egy órás foglalkozás 15-20 fő részvételével, testnevelő tanár vezetésével. A foglakozásoknak a Sportcentrum adna otthont, rossz idő esetén a művelődési ház.

c./ Zenés torna, aerobic 12-35 éves hölgyek számára. Heti 2x1 órás foglalkozás aerobic oktató vezetésével, a művelődési házban. A foglakozások két korcsoportban, 12-18 fő részvételével kerülnek megrendezésre.

d./ „Duci” torna korosztályi megkötés nélkül, a testsúlyproblémákkal küzdők számára, testnevelő tanár vezetésével, a művelődési házban és szabadban.

e./ Önszerveződő csoportok sportfoglalkozásai. Agilis szervezők segítségével, az előzetes igényfelmérés alapján 8-10 fős csoportok alakulnak, amelyek heti rendszerességgel sportolnak, az általuk választott sportágban. Az előzetes felmérések igazolják, hogy faluközösségünk tagjai – jelentős számban – örömmel részt vennének egészségmegőrző, testedző programokon. Korábbi tapasztalatok és az igények alapján a férfi és női lakosság körében egyaránt népszerű a kispályás labdarúgás, asztalitenisz, kondicionálás valamint a kosárlabda és a röplabda, amik új lehetőségek lennének a községben

f./ Ugrólabda, ugrókötél és hulla-hopp karika beszerzése. Az alsó tagozatosok mozgáskoordinációs és egyensúly fejlesztő gyakorlataihoz van rá szükség. Program felelős: testnevelés tanár.

g./ Mászókötél az általános iskola tanulói számára, mivel a kötélmászás egy olyan speciális gyakorlat, amelyet más feladatsorral nem lehet kiváltani. A beszerzést különösen indokolja az, hogy az iskolának egyáltalán nem áll a rendelkezésére mászókötél vagy mászórúd, ezért a tovább tanuló diákok nagy része behozhatatlan hátrányba kerül a középiskolai testnevelés órákon.

Tömegsport rendezvények

a./ Sportági bajnokságok a helyi lakosokból szervezett 5-6 sportágankénti csapat számára. Télen asztalitenisz versenyek rendezésére kerül sor a művelődési házban. Ezek lebonyolításához 2 ping-pong asztal a rendelkezésünkre áll. Tavasszal községi mezei futóversenyt szervezünk, valamint kispályás labdarúgó bajnokságot írunk ki tavaszi és őszi fordulóval. Helyszín a játszótér kispályája. Az általános iskola streetball pályáján minden tanévben csapatversenyt hirdetünk meg a diákjaink számára.

A nyári időszakban tervezzük a röplabda oktatását, majd a későbbiekben helyi bajnokság kiírását is, amennyiben a tárgyi feltételek rendelkezésre állnak. A kosárlabdapálya elkészülése esetén, a környező települések iskoláinak bevonásával 24 órás kosárlabda-gála lebonyolítását tervezzük minden évben, egy különleges, hagyományteremtő eseményt létrehozva ezzel. Felelős: kulturális egyesület, általános iskola.

b./ Családi sportnapok. Két rendezvényt bonyolítunk le az év során. Az egyik a falunap keretében zajlik, amelynek eddig is túlnyomó részét sportprogramok, tornabemutatók alkották. A másikat az iskola szervezi a tanulók és családtagjaik részére. A programok lebonyolítását önkéntes segítők bevonásával a kulturális egyesület tagjai és az iskola végzi. A rendezvény színvonalát tovább növelhetnénk egy húzókötél vásárlásával, ami lehetővé tenné, hogy a családok összemérjék erejüket kötélhúzásban is.

c./ Községek közötti sportversenyek során, elsősorban a kunbaracsi labdarúgócsapat mérné össze a tudását, a szomszédos települések csapataival, hivatalos és barátságos mérkőzések formájában. A labdarúgó pálya felújítása társadalmi munkában valósult meg, és karbantartását jelenleg is ingyen végzik a sportegyesület tagjai.
Felelős: egyesületi vezető.

Aktív pihenési technikák

Masszázzsal foglalkozó helyi szakember a rendszeres sportfoglalkozások után bemutató jelleggel megismerteti a résztvevőket néhány alapvető fogással.

Testi és lelki egészséget megőrző szabadidős tevékenységek

a./ Olcsó családi kirándulások, iskolai táborok szervezése rendszeres. Szaktáborokon való részvétel szintén ingyenes: judo és citera tábor.

b./ Ifjúsági klub működtetése – a Kulturális Egyesület közreműködésével. Az aktív, közösségben vezető szerepet játszó fiatalok önálló szervezésével ismét megalakult az ifjúsági klub. Foglalkozásokat kétheti rendszerességgel a művelődési házban tartanak és a programokba bevonják a község többi fiatalját is.

c./ A reformkonyha klub az egészséges táplálkozás gyakorlati elsajátítására jött létre. A klub 12 fővel alakult meg, de működése jelenleg szünetel. A főzőtanfolyamok újraindításához anyagi támogatásra lenne szükség, mivel a főzéshez használt alapanyagok költsége és az előadó tiszteletdíjának és útiköltségének összege meglehetősen magas. A klub újraindítása azért is lenne fontos, mert a lakosok részéről határozott igény mutatkozik a további tanfolyamokra. Sajnos a község lakóinak szerény anyagi helyzete nem teszi lehetővé azt hogy saját maguk finanszírozzák a klub működését. Előadó: Branitzer Ferencné, vezető dietétikus.

d./ A művelődési ház keretein belül korábban már működő tevékenységek újraélesztése. Tánccsoport, bábszakkör, színjátszó kör működtetése helyi szakemberek és kerekegyházi táncpedagógus vezetésével.

Rehabilitációt, oktatást is elősegítő tevékenységi formák

a./ A gyógytorna, gyógyúszás már működő programok az iskolában, ezek kiterjeszése a cél a rászoruló idősebb korosztály részére. Helyi szakember rendelkezésre áll, viszont a tanmedence bérlet (6000 Ft/óra) és a belépőjegyek a kecskeméti fedett uszodába igen magasak. Ezek megvalósítása önerőből nem oldható meg.

b./ Az iskolai úszásoktatásnak nagy jelentőséget tulajdonít a modern gondolkodású iskolavezetés. Az úszás fiziológiai hatásai a tanárok és a háziorvos egyöntetű véleménye szerint azon, növekedésben lévő gyermekeken mutatkoznak leginkább, akiket programunk megcéloz. Ám az úszásoktatás hatásai nemcsak az egészség védelmének szempontjából mérhetőek. A gyermekek és szüleik körében végzett kisebb felmérés bizonyítja, hogy a tanulók kirándulásként, kikapcsolódásként értékelték az utazásokat és a sportot. Az úszási turnusok után a tanárok is komoly előrelépést jeleztek a tanulók fizikai és pszichikai állóképességének növekedésében.
Az iskola egyik (szülők, tanárok és diákok által is) leginkább támogatott programja az úszásoktatás volt. Ez sajnos helyben nem megoldható. A program megvalósításának költségei (Kecskemétre történő beutaztatás, medencebérlet) azonban a helyi segítség (pl. a falugondnoki autó igénybevétele) aránytalanul nagy terheket rónak az iskolára és fenntartójára. Eddig két ütemben történt iskolai úszásoktatás, mindkét ütem külső támogatással jött létre. A program azonban akkor fejti ki igazi hatását, ha mindent megteszünk folytatása érdekében. A programban résztvevő gyermekek száma: 20 fő, amelyet erősen korlátoz a falugondnoki autó személyszállító kapacitása.
2. Tevékenységi kör

Tudatformálás

a./ Tervezünk évente 2 alkalommal néhány oldalas időszaki kiadvány megjelentetését, és ennek eljuttatását minden helybeli családhoz, a kunbaracsi hírmondó mellékleteként. A kiadvány egészségmegőrzéssel , betegség megelőzéssel foglalkozó témákat közölne.

b./ Nyilvános rendezvények pl.: nyílt iskolai sportbemutatók, szexuális felvilágosító  órák, a DADA program keretében drogprevenciós rendezvények, melyeken a szülőkben is tudatosíthatók a gyermeket érő veszélyforrások, illetve a saját példamutatásuk fontosságának felismerése. Minden lehetőséget kihasználunk az egészségre károsan ható tényezők csökkentésére. Pl. a dohányzás csökkentésére a közintézményekben dohányzási tilalmat léptettünk életbe.

c./ Közösségi gyermekrajz pályázat kiírása az egészségmegőrzés témakörében. A pályaművekből kiállítást rendezünk a művelődési házban.

d./ Évente tájékoztató füzetet jelentetünk meg a község egészségi állapotát mutató adatokból. Kiinduló adat a 2001. évi állapotleírás.

e./ Minden éven Községi idősek napját szervezünk a „Napsugaras Ősz” program keretében. Célja az idős emberek tisztelete, megbecsülése, éreztetni időseinkkel, hogy ők is közösségünk fontos tagjai. A gyermekek egy szál virággal köszöntik őket. A fiatal szülők pogácsasütő versenyének eredményeként, pogácsával, üdítővel vendégeljük meg az időseket. A Soros Alapítványi egészségtervnek köszönhetően 1999-óta már hagyománnyá vált ez a rendezvény. Szeretnénk, ha továbbra is fennmaradhatna ez a nagyszerű rendezvény, ezért mindenképpen szeretnénk pályázati forrásokhoz jutni, hogy az elkövetkező években is örömet tudjunk szerezni az időseknek.

Felvilágosítás

Előadások a következő témakörökben:

a./ Biogazdálkodás: 10 előadásból álló tájékoztató a kemikáliák felhasználásának csökkentését szolgáló eljárásokról. Az előadást Földi István falugazdász tartja.

b./ Reformkonyhai eljárások: a megalakult reformkonyha klub keretében, korszerű táplálkozási szokások, eljárások, konyhai alapanyagok megismertetésére, bemutatóval egybekötött előadást tervezünk. Szervezi a klubvezető a meghívott szakemberek közreműködésével.

c./ Gyakori megbetegedési okok: 3 előadásból álló orvosi tájékoztató a megelőzhető (pl. keringési betegségek, magas vérnyomás) gyakori betegségekről.

d./ Betegségkezelési technikák: 2 előadás a krónikus és az otthoni ápolást igénylő betegségek házi kezeléséről a betegek és hozzátartozóik számára. Az előadásokat a háziorvos vagy a szakápoló tartja.

e./ Időskori testi és szellemi frissesség megőrzése: 2 előadás az idősek számára, arról hogy hogyan őrizhetik meg az életkedvüket, és hogyan kerülhetik el az időskori testi és szellemi leépülést. Az előadásokat Grajczjar István, nyugalmazott szak-főtanácsos tartja.

A tervezett programok meghirdetése plakátokon, szórólapokon és a hírmondóban történik, illetve minden meglévő közösség informálva lesz. Falugyűléseken a község polgármestere nyilvános elismerésben részesíti a programokban legaktívabban résztvevő polgárokat. Teheti ezt, mivel a programok értékelése negyedévenként megtörténik.

A fent felsorolt programok részletes tervezeteit a programot vezetők írásban leadják az egészségterv megvalósításáért felelős személynek, aki a következő évi programterv elkészítésekor azokat fel tudja használni, illetve a program színvonalát előzetesen befolyásolni tudja

A pályázati program fenntarthatóságával kapcsolatban az eddig már működő iskolai, egyesületi és Községi Egészségterv modell szolgál mintának. Az anyagi teher vállalásával járó tevékenységek piaci áron való forgalomba hozása nem vezet kellő eredményre, ezért azok elindításához (újraindításához) valamilyen mértékű támogatás szükséges. A saját erőforrást jól kiegészíti a rendszeres pályázás, Kunbaracs Község Önkormányzata és intézményei, valamint a civil szervezetek jelenlegi és jövőbeni támogatása.

IV. Zárás


Megítélésem szerint a fent részletezett programok és a hosszú- valamint a rövidtávú koncepció alfejezetei teljes összhangban vannak. Az autonóm közösség kiépítése az elmúlt évek során megtörtént (lásd: évek óta eredményesen működő egyesületek, alapítványok, civil közösségek).

A sikeres programok által a lakosság, a közösségek meggyőződése, hite és elkötelezettsége a falu ügyei iránt tovább erősödhet, hogy végül teljes egészében autonóm, sorsát tudatosan alakító közösséggé válhasson.

Ezen célok megvalósítása érdekében szeretnénk kérni az Önök támogató együttműködését!

Kunbaracs, 2003. június 17.








Hegedűs Lászlóné







művelődésszervező-menedzser,

                                                                  a teljes program megvalósításáért felelős
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