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1. ) 
 Általános bevezetés

1998. január elsején alakult meg egy önkéntes közösség a Szociális Kollégium. A pályázat megismerése után több összejövetelén megbeszélte a település közösségi életét, annak problémáit, és úgy döntött, hogy részt vesz a Soros Alapítvány által kiírt Községi egészségterv című pályázatán.

A szociális Kollégium fontos célkitűzése a szociális problémák enyhítése, figyelemmel kíséri a nagycsaládosok gondjait, a nők közösségi életét szervezi a településen élő veszélyeztetettségnek kitett személyekről jelzést ad a megfelelő szakembereknek.

A Szociális Kollégium tagjai: háziorvos, védőnő, Idősek Klubja vezetője, Gyermekjóléti Szolgálat felelőse, Iskolaigazgató, Óvoda vezetője.

Civil szervezetek képviselői: Bihar Közösségeiért Alapítvány, Vöröskereszt.

Ez a csoport vállalta, hogy a „Községi egészségterv” című pályázatot megismerteti a település lakóival, így a lakosság körében felmerülő igényeket, kezdeményezéseket összegyűjti, és pályázatban összehangolja. 

2. ) 
Állapot leírás   

2.1. Szentpéterszeg bemutatása:

Szentpéterszeg Berettyóújfalutól keletre elterülő község Hajdú-Bihar megyében, a bihari térségben. Írásos forrásokban először Szentpéteregyháza, vagy „szege” néven bukkan fel 1285-ben, amikor Gáborjánmonostor tartozéka volt. 1311-ben Debreceni Dózsa kezére jutott, de ebben az időben pusztabirtok lehetett, s nem szerepelt a pápai tizedjegyzékben sem. 1552-ben azonban már közepes nagyságú falu, hiszen ekkor huszonöt telekkel írták össze. Tipikus jobbágyfalu.

A magyarság számára oly sok megpróbáltatást hozó 17. Századot azonban lakottan élte túl. 1692-ben az elpusztult helyek között tartották számon, bár lehetséges, hogy elnéptelenedése csak időleges volt. Az 18. Században újra benépesült, a nagyváradi romai katolikus káptalan birtoka, lakói viszont református vallásúak voltak.

Az 1900-as évek elejére alakult ki s jelenlegi közigazgatási területe. Az itteni lakosok munkájának köszönhetően erre az időpontra jómódú középparaszti réteg alakult ki. Jellegzetes paraszt-barokk épületek maradtak ebből az időből.

A II. világháború után a kollektivizáció és az országos ipari tengelyének kialakulása miatt az addigi 2600 lakos száma 1200 fő alá csökkent.

Ma: jellegzetes alföldi falu. Lakóinak száma: 1295 fő. Az elmúlt években megvalósult községfejlesztési tervek, valamint a további fejlesztési tervek a lakosság elvándorlását igyekszenek megállítani. A legsúlyosabb problémát a munkanélküliség jelenti, mint az ország keleti felében általában. A tőkével rendelkezők nem ebben a régióban szándékoznak befektetni. Az önkormányzat minden lehetőséget megragad, hogy munkahelyet teremtsen, vállalkozókat ösztönözzön a település munkanélkülijei foglalkoztatására. Több ilyen kezdeményezés zárult sikerrel.

Hátrányos helyzetünket nem vesszük tudomásul. Keressük a felzárkózás lehetőségeit. Pályázatainkkal ennek esélyét akarjuk növelni, Támogatás esetén az itt élő munkanélküliek, tanulmányaikat befejezett fiatalok és a lakosság más rétegeinek továbbtanulási, munkavállalói megélhetési lehetőségeit kell növelni. 

   2.2
A település statisztikai adatai

 0 – 3  éves
3 – 6 éves
6 – 14 éves
14 – 18 éves
18 – 60 éves
60 – X  éves

      58 fő
     61 fő
      155 fő
      75 fő
     649 fő
    284 fő

     4.52%
    4,75%
     12,10%
     5,85%
    50,63%
    22,15%

A lakosság korszerinti összetételét értékelve az idős emberek számaránya magasabb, mint a megyében vagy az országosan számított átlag. Ez a népességszám alakulása szempontjából rendkívül kedvezőtlen. A népességszám növelése érdekében jelentősen javítani kell a település népességmegtartó képességét. Megfelelő munkahelyeket kell létrehozni, javítani kell az ellátás színvonalát. Az épített környezet színvonalát emelni kell,  és fokozni lehet az emberek lakóhelyükhöz való ragaszkodását 

Az állandó népesség alakulása iskolai végzettség szerint:

Iskolai

Végzettség
8 általánosnál

kevesebb
Általános

Iskola
Szakmunkás

Képző
Gimnázium,

Szakközép

Iskola
Egyetem,

Főiskola

Fő
     146
      298
      440
      347
     48

A település az alábbi szempontok szerint a következő ellátottsági szintet érte el:


Vezetékes

  Ivóvíz
Vezetékes

   Gáz
Elektromos 

Áram
Csatorna
Aszfaltozott

        Út
Telefon

    db

Kiépítettség

    (%)
   100
    90
    100
    0
      45
   294

Gazdálkodó egységek:

Forma
Egyéni

Vállalkozó
    Bt
  Kkt.
Szövetkezet
Kft.
Rt.
Állami 

Vállalat

Száma
     49
     3
      0
        1
     1
     0
     0

Egyéni vállalkozók megoszlása ágazatok szerint:

    Ágazat
  Mezőgazdaság
           Ipar
 Kereskedelem
 Vendéglátás

Megosztás / fő
              5
              0
           10
            21

Ágazat
       Szállás
    Közlekedés
   Szolgáltatás
     Egyéb

Megoszlás / fő
         0
          0
          9
          3

A település szociális és egészségügyi infrastruktúrája, intézmények szolgáltatások bemutatása:

Az egészségügyi ellátást községünkben 1 háziorvos végzi, elfogadható felkészültségű rendelőben. A nővédelemre, csecsemőgondozásra külön egészségház szolgál 1 részmunkaidős védőnővel. A rászoruló időseknek a gondozása, ellátása az Idősek Klubja illetve a házi gondozói szolgálat látja el. A kórházi ápolás és szakrendelői ellátás a Berettyóújfalui Korházban történik. Az óvodás, iskoláskorú gyermekek és az Idősek Klubjában étkező nyugdíjasok, valamint a közszolgálat, közalkalmazotti dolgozók étkeztetése az óvoda konyháról történik. Lakossági igényeket is teljesítenek, biztosítva van az ételkihordás lehetősége.

A település megközelíthetősége:

Szentpéterszeg  50 km-es körzetében megtalálható városok, Berettyóújfalu, Debrecen, Hajdúszoboszló, Derecske, Biharkeresztes.

A környező települések közvetlenül elérhetők megfelelő minőségű közúton. Vasút Berettyóújfalu állomásról vehető igénybe. A tömegközlekedést a Volán egyre ritkuló ugyanakkor egyre dráguló autóbuszai biztosítják. A teherszállítás zömét fuvarozó vállalkozók 

végzik.

2.3.      Szentpéterszeg egészségképe

A község lakosainak száma: 1276 fő

Korcsoportok szerinti megoszlás:

Életkor                                           férfi                                         nő

0 – 5                                                 32                                           39

5 –14                                                89                                           94

15 – 34                                            145                                         183           

36 – 60                                            211                                         207

60 év felett                                      119                                         157

összesen:                                        596                                         680   

Napi átlagos betegforgalom:                       52 fő

Havi átlagos betegforgalom:                   1092 fő

Éves átlagos betegforgalom:                  10991 fő  

Születések száma 1999-ben                         12 fő

Halálozások száma 1999-ben                      22 fő

Szívinfarktus, agyembólia, daganatos megbetegedések, tüdőembólia.

Legfiatalabb elhalálozott

44 éves

a legidősebb 93 éves volt.

Átlagos halálozási életkor

72 éves.

A rendelőt legnagyobb számba a 60 éven felüliek keresik fel, valamilyen krónikus betegséggel, mint magas vérnyomás, szív-érrendszeri betegségek, cukorbetegség, ízületi betegségek, illetve ezek szövődményei.

Kisebb hányada a megjelenteknek akut – elsősorban légúti megbetegedések - miatt jön orvoshoz.

Igazodva az országos átlaghoz a legnagyobb gondot az előbb említett keringési rendszer betegségei és szövődményei jelentik.

Ezen állapotok nagy része írható az életmód – stressz, nem megfelelő táplálkozás, mozgáshiány, élvezeti cikkek túlzott fogyasztása – számlájára.

Ezen következményei elsősorban a középkorú embereket célozzák meg. A betegségek alattomosan támadnak, legtöbbször szűrések, alkalmassági vizsgálatok során bukkanunk rájuk.

A fiatalok legnagyobb gondját az edzetlenségben, alul- vagy túltápláltságban látom. Az iskolások körében végzett szűrővizsgálatok során a tanulók 30 %-a mellkasi deformitással, 80 %-a lúdtalppal küszködik.

A 6 éven aluliak között sok a gyenge ellenálló képességű, beteges, asztmás-allergiás gyerek. /Az allergiások és emiatt gyógyszert szedők aránya 35-40% /.

Az előbb említett két csoport problémáit nagy részben az edzetlenség és a nem megfelelő életmód okozza.

A szinte narkotikumnak ható TV, videó színvonal alatti, sokszor brutális filmjeivel, a diszkók, alkohol, dohányzás, esetlegesen kipróbált kábítószerek egy enervált, beteges, lelkileg torzult nemzedék felnövekedéséhez vezet, mely átörökíti utódainak is ezt az életformát, állapotot.

Célunk ennek megakadályozása, a folyamat visszafordítása. További cél egy betegségektől mentes, vidám, életerős középkorú réteg kialakítása, mely nyugodt, békés, fájdalmat nem ismerő időskorba megy át.

Szinte minden kínálkozó eszközt fel kell használni ennek érdekében: megfelelő propaganda, életmód klubok létrehozása, minél több vonzó lehetőség a mozgásra, testedzésre.

Amit már megvalósítottunk az propaganda az orvosi váróban fellelhető újságban, ismertetők, rendelési idő egész ideje alatt egészség videó vetítése, a helyi újságban rendszeresen megjelenő orvosi cikkek, egészségtotó.

Évek óta működik egy klub a településen – Teaház címmel – ahol egy-egy elhangzó témakör megbeszélése mellett teakóstoló, reform ételbemutató és kóstoló van.

Szeretnénk, ha családok részvételével közös kerékpározások, túrázások során örülnénk közösen a természet kiaknázhatatlan szépségeinek.

Szakember segítségével közös főzések során ismertetnénk és szerettetnénk meg a családokkal az úgynevezett reform ételeket.

Sajnos a falusi ember hátránya, mint az élet összes területén, ebben sem kerülhető el.

A gépesítés hátrányaival együtt betört, de ezáltal a vidéki élet előnyei – a csend, jó levegő – elvesznek. A sok autó miatt, a kerékpározás sem teljesen veszélytelen.

2.4 Gazdasági adatok

Szentpéterszeg a Berettyó-Körösök vidékén helyezkedik el – több más településhez hasonlóan – kedvezőtlen termőhelyi adottságokkal rendelkező, zömmel mezőgazdaságból élő község. A bihari térség elmaradottsága nem mai keletű, s nem egyetlen okra vezethető vissza. Az elmaradottságot kiváltó tényezők között első helyen szerepel a természetföldrajzi adottság. Egykori lápos, mocsaras területek a szikesedésre hajlamos, gyenge termőképességű területei a gazdálkodók számára nem nyújtanak megfelelő lehetőségeket.

E területen élők színvonala a megfeszített munkavégzés ellenére alatta marad a megyei átlagnak, a termelés költségei viszont a megyei átlag felettiek. Mindezek következménye a jelentős elvándorlás, amely azért mérséklődött, mert a gazdasági szerkezetátalakítás miatt ingadozó munkavállalók leépítésére került sor először, valamint az, hogy a városi letelepedés feltételei – lakás, munkahely – megnehezedtek. A szociálpolitikai jellegű problémák is a térség hátrányos helyzetéből következnek. A térségben erőteljesen megjelent a munkanélküliség, romlik a családok életszínvonala, az elszegényedés, mint folyamat meggyorsult. Hajdú-Bihar megye is azok közé tartozik, ahol a munkanélküliség mértéke meghaladja az országos szintet. Hatványozottan igaz ez a bihari térségre. A munkanélküliség jellegére utal, hogy a szellemiek és szakmunkások is nagyszámban veszítik el munkahelyüket. Rohamosan emelkedik a pályakezdő munkanélküliek száma. A munkanélküliségi ráta, statisztika nem a valós helyzetet tükrözi, mert a segélyre nem jogosultakat nem tartalmazza. 

A hátrányos helyzetű térségben a társadalmi átlagnál rosszabb életesélyek alapvető oka a foglalkoztatottság színvonala, beleértve azt, hogy nincs elég munkaalkalom és az elérhető jövedelmet csak aránytalanul több munkával és ezzel járó hajszoltsággal, az egészség veszélyeztetésével lehet csak elérni. A szegénység immár nem titkolható, s nemcsak a hátrányos helyzetűek körét, hanem az idősebbeket is éppen úgy sújtja, mint a gyermekéről és szüleiről túlmunkák árán gondoskodó középgenerációt.

2.5  Művelődés – Kulturális és Szociális ellátás helyzete

Óvoda, Általános Iskola, Faluház. 1987-ben került átadásra a modern, jól felszerelt óvoda, ahol 75 gyerek ellátására van lehetőség. Az Általános Iskola átépítése 1993-ban fejeződött be, ma már szép, modern iskolával rendelkezik a település, ahol 10 tanteremben folyik az oktatás. Ezt egészítik ki a szakköri termek, tornaterem és az ebédlő.

Faluház: az iskolától távolabb helyezkedik el az Idősek Klubja szomszédságában. A hagyományos népműveléssel szakítva közösségfejlesztő munka folyik az intézményben. a lakosság minden rétegére kiterjedő kutatás lehetővé teszi a problémák folyamatos érzékelését és azok koordinálását. Ma már a kulturális igények, lehetőségek nagymértékben szűkültek, ezért a lakosság életfeltételeit érintő problémák megválaszolására törekszik ez az intézmény. Rendszeres beszélgetések, előadások, szakismeretek gyakorlati bemutatása, népfőiskolai sorozatok, hagyományőrzés stb.

Településünk önkormányzata mindent megtesz, hogy lakói szeressenek itt élni, a család fiataljainak érdeke legyen a szülőfalujában való letelepedés. Ezt a célt szolgálta a telefon, gázhálózat kiépítése, tervezzük a csatornázást és szeretnénk a fiataloknak helyben tanfolyamokat szervezni, a munkanélkülieknek pedig olyan kismesterségeket tanítani, amelyek az átmeneti időszakban megélhetési forrásnak, a későbbiekben pedig jövedelem kiegészítésnek tekinthetnek.

Igyekszünk a lakosság gondjait figyelemmel kísérni és a lehetőséghez mérten, korrigálni azt. Szeretnénk, ha a mai fiatalok éreznék ezt a gondoskodást és a szüleik közelében, maradnának ezzel, nemcsak az átlagéletkor fiatalodna, de kevesebb lenne a magára maradt, megkeseredett idős ember is a településünkön.

3.) Programterv

3.1   Célkitűzés

A település lakosságának életminőséggel és egészséggel kapcsolatos lehetőségeinek megismertetése. A közösség legfontosabb problémáinak feltárása és ezek ismeretében az igényeknek megfelelő programok szervezése. A lakosság széles rétegének a bevonása és aktív részvétele az egészségmegőrző rendezvényeken.

3.2   Módszerek, tevékenységek


3.2.1. Hosszútávu programok

program



időpont


helyszín

- Életmódklub



folyamatos


Idősek Klubja

- Családi fásítási akció

folyamatos


helyi tó

- Mentálhigiénés tréning

folyamatos


óvoda

- Felvilágosító sorozat

folyamatos


óvoda

- Úszásoktatás



folyamatos


B.újfalu uszoda

- Teaház újraélesztése


folyamatos


Faluház

- Gyógytorna szervezése

folyamatos


Ált. Iskola Torna terem


3.2.2 Rövidtávú programok

program



időpont


helyszín

- Millenniumi majális


május 1.


Sportpálya

- Millenniumi zászló átvétel

május 20.


Ált. Iskola ref. Templom

- Anyák nap, gyermek nap

május 28.


Vekeri tó

- Víkend a „Víkend majorban”
május 31.


Víkend major

- Ismerd meg hazádat


június 18.


Eger, Bélapátfalva

- Péterszegi Napok keretében

Református templomavatás

október


ref. templom

- IV. Béla szobor átadás

október


ref. templom kert

- Millenniumi játszóudvar

október


ált. iskola

- Elszármazottak találkozója

október


Faluház

- Szüreti felvonulás


október


falu területe

- Települési Idősek Napja

október


Faluház

- Övi Nap



október 


Óvoda

3.3  Életminőséget javító programok


3.3.1. Közösségi program

MILLENNIUMI MAJÁLIS

- pályázati anyag –

Neve: Millenniumi majális

Helyszín: Szentpéterszegi sportpálya

                 Rossz idő esetén iskola tornaterme és a Faluház

Időpont: 2000. május 01.

Célja: Az általános iskolások, óvodások sport és kulturális bemutatója, melyet a szülőkkel közös játék egészít ki. Egyben a falu valamennyi lakosának testedzési, versenyzési lehetőség biztosítása az esemény programjaival.

Tartalma: 1. A cél eredően testedzési bemutató, vetélkedő, szórakozás valamennyi korosztálynak

2. Majális programja

2.1. Zenés ébresztő B.újfalui fúvószenekarral

2.2  8-9 óra gyülekezés a sportpályán

2.3  9 óra majális megnyitása: Olajos Mihály polgármester

2.4 Délelőtti programok


2.4.1. Tűzoltó verseny megnyitása a sportpálya mellett 


2.4.2. Lövésverseny elkezdése: Bocska András


2.4.3. Főzőverseny beindítása a benevezett csoportok: Lénárt Lajos


2.4.4. Közben a pályán fociversenyek: Bukus Péter

  
2.4.5. Versenyek zárása. Eredményhirdetések.


2.4.6. 13-14 óra ebéd a pályán


2.4.7. 14 óra Az általános iskola és óvoda tornabemutatója.




 
Szabó Sándorné


2.4.8. 15.30 egyéb kulturális bemutató


2.4.9. Blondy és helyi, meghívott vendégek focimeccse. Közben felnőtt, gyermek


          ügyességi versenyek: Zángó Ibolya. Ezen a napon a Vöröskereszt vérnyomás és


          vércukorszint mérést szervez.

 
2.4.10. Bál a pályán vagy az Ibolya presszóban.

3. A program szervezői, közreműködői:


3.1 Szentpéterszegi Önkormányzat


3.2 Faluház


3.3 Szentp. Általános Iskola és Óvoda


3.4 Idősek Klubja


3.5 Tűzoltó Egyesület


3.6 Sport Egyesület


3.7 Blondy SE


3.8 Vöröskereszt


3.9 Vadász Gyula vállalkozó


3.10 Kocsis Vince vállalkozó


3.11 Security Kft. B.újfalu

4. Résztvevők köre:


1.1 Szentpéterszegről óvodások, iskolások, szülők 0-99 évesek


1.2 Vendégek



1.2.1 Tűzoltó csapat Tépéről



1.2.2 BM és OM képviselői



1.2.3 Országgyűlési képviselők



1.2.4 Megyei Önkormányzat képviselői



1.2.5 Szentjobb és Jed képviselői



1.2.6 Szomszéd iskolák focicsapatai



1.2.7 Szomszéd települések képviselői


1.3 A meghívásokat a hagyományainknak megfelelően végezzük el.

MILLENNIUM ZÁSZLÓÁTVÉTELLEL EGYBEKÖTÖTT ÉKP NÉPZENEI ÉS NÉPTÁNC FESZTIVÁL

- pályázati anyag –

Neve: Népművészeti folklór 2000.

Helyszín: 
1. Szentpéterszeg Ált. Iskola és Faluház



2. Református templom

Időpont: 2000. május 20. szombat

Célja. Az általános iskolás tanulóknak népművészeti munkájából kiállítás és bemutató. Az ÉKP-os és az iparművészeti iskolák bemutatkozása és találkozója. Hagyományt teremtve az állandó, folyamatos kapcsolattartásra és fellépésekre. Zárásként közös tánccal, énekléssel tesszük még emlékezetesebbé a rendezvényt. A népművészeti folklór 2000 rendezvény színvonalát emeli, hogy Szentpéterszeg község ezen a május 21-i napon veszi át a MILLENNIUMI ZÁSZLÓT. Így ez egy igazi közösségi rendezvény lesz, ahol a megye fiataljainak találkozójával a hagyomány megőrzés népi kultúra ápolása, a népi tánc, melyben a test karbantartása, a sport ezzel együtt az egészséget megőrző cselekvések … tart.

Tartalma: 


1. Ünnepi zászló átvétel a Református templomban 10 óra.


2. 9 órától kiállítás és néptánc fesztivál megnyitása az iskolában


3. 11 óra néptánc fesztivál a Faluházban


4. 15 óra fesztivál zárása, díjak kiosztása


5. 15.30 szakmai megbeszélés


6. 17 óra hazautazás

MILLENNIUMI SZÜLETÉSNAP

- pályázati anyag –

Név: Millenniumi Játékudvar avatása

Helyszín: Szentpéterszegi Ált. Iskola és Óvoda Kossuth u.36. Alatti udvar

Időpont: 2000. Okt. 22.

1. Célja: Születésnap alkalmából egy játékudvar kialakítása az iskolás és óvodás gyermekek számára. A tanítási szünetekben, egyéb időben legyen eszköz játszásra. Egyben a népi iparművészet jobb megismerése és hagyomány ápolása.

2. Tartalma:

· A célból adódóan egy játékudvar átadása, felállítása.
· Születésnapi kiállítás megnyitása és megtekintése
· Kulturális és sportrendezvények lebonyolítása
· Találkozók megszervezése beszélgetések
· Emlékzászló átadás, avatás
3. Program időbeosztása:

· 9 óra Születésnapi Kiállítás megnyitása, megtekintése

· 10.30 Millenniumi Játékudvar avatás, játékok birtokbavétele, zászlóavatás

· 12-13.30 ebéd a résztvevőknek

· 13.30 beszélgetések, találkozások
· Kulturális és sportrendezvény az udvaron, vagy tornateremben 
· Discó az udvaron
PÁLYÁZATI ANYAG

ÚSZÁSOKTATÁS

1. Név. Úszásoktatás

Ideje. 2000. március 1 – 2000. június 10-ig

Helye: Berettyóújfalu Városi Uszoda

2. Célja: Az általános iskolás tanulók részére úszásoktatás, hogy megtanuljanak úszni.

Résztvevők köre: 2 turnus 13-13 fő 1-6 osztályos tanulók heti háromszori beutazás oktatás

3.Tartalma. 

· Rendszeres tanításon kívül heti háromszori úszásoktatás, iskolai busszal való beszállítás

· 2 turnusban 13-13 fővel kezdők kisebbek és nagyobbak külön-külön.

· Az oktató lehet helyi képzett tanár vagy oktató az uszodából.

· Az időpont 16.00-tól 3 napon, az uszoda beosztása alapján

· A költségeket igyekszünk minimálisra csökkenteni.

· Az úszásoktatás egy több éve elkezdett egészségnevelési program keretében illesztenénk be. Nyáron a strandon tovább lehet bővíteni magánszervezésben.

· A 2 turnus 12 alkalmat jelent.

„Önmagát becsüli minden nemzedék

azáltal, hogy tudomásul veszi:

a világ nem vele kezdődött”



/Sütő András: Rigó és apostol /

AZ IDŐSKORÚAK HELYZETE ÉS A RÓLUK VALÓ GONDOSKODÁS

Az idősek korcsoportjának helyzete sok tekintetben függ az adott földrajzi egység történelmi múltjáról, társadalmi rendszerétől, helyi adottságaitól és gazdasági lehetőségeitől.


Az utóbbi években az idősek problémáinak, életkörülményének vizsgálata egyre inkább az érdeklődés központjába került. E korosztály növekvő száma és aránya, azon kívül a megváltozott családszerkezet, valamint a lakás és életkörülmények egyaránt indokolják az időskorúakról való fokozott társadalmi gondoskodást.

Az időskorú népesség demográfiai helyzete

A születéskor várható átlagos élettartam jelentősen nőtt. Az 1991. Évi halandósági táblák szerint a férfiak életkilátása 65, a nőké 74 évre tehető. 1990-es népszámlálás adatai szerint Hajdú-Bihar megyében az összlakosság 20,1 %-át tették ki. Ez magasabb, mint az előző népszámlálásnál.

A településen 1998-as adat 22,15 % a 60 éven felüliek aránya. Száma: 284 fő.

A nemek aránya: a nők többsége jellemző.

· nő.    53,2 %

· férfi: 46,8 %

Változás következett be a korszerinti összetételben. Nőtt a 75 éves és az annál idősebbek aránya.

Családi helyzet

Régebben az idősek nagycsaládban éltek ezért a családra maradt az idősek ellátása és a róluk való gondoskodás. A társadalmi, gazdasági változások kedvezőtlen folyamatokat indítottak el a családszerkezet szempontjából.

A családok elszakadását, szétaprózódását eredményezte. Ma a jellemző családmodell a nukleáris család. Az idősek elkülönültek, elszigetelődtek. Növekszik az egyedül élő idősek száma.

Szociális ellátás

a településen alapellátásként működik a házi segítségnyújtás és a szociális étkeztetés. A megromlott egészségi állapotuk miatt saját otthonunkban nyújt segítséget a szükségleteik kielégítéséhez a házi gondozónő.

Nappali ellátás keretében működik az Idősek Klubja. Fizikai ellátást, egészségügyi ápolást, és értelmi gondozást biztosít. a településen az idősek 10 %-a veszi igénybe az intézmény szolgáltatásait. A klubtagok részére változatos programok állnak rendelkezésre, így az alapvető biztonságon túl magasabb szintek is működni képesek a Maslowi motivációs rendszer alapján: szeretet, odafigyelés másokra, tolerancia, önbecsülés, önaktualizáció képessége.

Az intézmény nyitott bármely programot látogathatja a lakosság. A dolgozói kollektíva jó kapcsolatban van az idős lakossággal, ezért alkalmasabb közösségi élet szervezésére.

A községi egészségterv kitűnően alkalmas a WHO mottójának – Kelj fel és járj – idősek mozgósítására. Ma, amikor az emberek hajlamosak befelé fordulni saját problémájukkal, bajlódni, másokkal törődni az idősek is képesek a bezárkózásra és elszigetelődésre.


A megváltozott korunkban rejlő feszültségek megoldásának legjobb alternatívája, hogy a település, lakóközösség és kiscsoportok önszerveződését elősegítsük és működésükkel az egyének és családok életét szebbé boldogabbá, tegyük. a közösség erejét felhasználva a csoport céljainak eléréséhez. A komplex program egyik fontos része az idős korosztály pszichés és mentális egészségének javítása, ezért ÉLETMÓD KLUBOT szervezünk és a Szentpéterszegi Napok keretében Települési Idősek Napját, tartunk, ezzel is jelezve, hogy nagyobb összefogásra, és odafigyelésre van szükség az idősek körében.

Pályázat leírása.

1) Az Idősek Klubjában szakköröket, hobbi csoportokat, természetjárásokat tervezünk, és a gyógy turizmus újraélesztését kívánjuk elősegíteni, melyet Életmód Klubnak kívánunk elnevezni.

Cél.: A szabadidő hasznos eltöltése, interperszonális kapcsolatok ápolása és információ szerzése.

Tevékenységek: 
· varrás, szövés, hímzés, hagyományok ápolása a településen

· kedvelt társasjátékok sakkozás, kártyázás, malomjátékok megkedveltetése az idősek körébe

· fontos a mozgás séta és a szabad levegőn való tartózkodás. A község rendelkezik ilyen területekkel: folyópart, sportpálya, halastó. Ezeknek a területeknek a rendbetétele igen fontos feladata lesz a település lakóinak.

· Nyáron a közelben lévő gyógyvizeket keressük fel, testi, lelki felüdülést szerezve ezzel saját magunknak.

Ezekkel a programokkal fokozatosan keltjük fel az érdeklődést e korosztály körében. A programok költségigénye csekély, sok esetben az Idősek Klubjában tudjuk lebonyolítani heti egy alkalommal, vagy csak utazási költséget igényel, mely a nyugdíjasok számára kedvezményes. Az összejöveteleket rendszeresen meghirdetjük a faluújságban.

Mindössze 1 db varrógépre, szabás-varrás folyóiratra, továbbá 1 db magnetofonra, ill. 1 db fényképezőgépre, és néhány darab társasjátékra van szükség a program beindításához.

2) Az Idősek Klubja minden évben megszervezi az Idősek Napját. Meghívjuk a település vezetőit, akik beszámolnak a térség és a helyi fejlesztésekről. Az iskolás és óvodás gyerekek műsorral köszöntik az időseket.

Ez a nap jelentős a klubtagok számára, egyfajta megbecsülést éreznek, és hasznosnak érzik magukat. Öröm és boldogság önti el a szívüket, amikor az unokákat látják szerepelni.

A nyugdíjas réteg szorosabb összefogását tűzte ki célul a település vezetése. A helyi fejlesztési feladatok során a lakosság köréből minél szélesebb réteget kell bevonni annak érdekében, hogy szorosabb együttműködés alakuljon ki, saját problémáikat meg tudják fogalmazni, és gyümölcsöző kapcsolatok jöjjenek létre.

 Ezért aktivizálni kell az embereket, és csábító programokat kell szervezni. Bátorítani, ugyanakkor bízni kell a közösség tagjaiban, hogy a céljaikat meg tudják valósítani.

A Szentpéterszegi Napok keretében községi szintű Idősek Napja lebonyolítását tervezzük.

Cél:

· Minél szélesebb réteg bevonása a programba,

· ezáltal szükségleteik megismerése

· Az ember tisztelete, megbecsülése, a jó erősítése.

· Értékek közvetítése.  

Az egész napos program keretében életmód, életvitel előadások szervezése. Szórakoztató programok biztosítása, szavalat, néptánc, más nyugdíjas klubok bemutatkozása, ismerkedés az ottani hagyományokkal. Végül a résztvevők megvendégelése. Este pedig nótaestet szervezünk hivatásos művészek bevonásával.

A pályázatban, vendéglátást, ill. a fellépők tiszteletdíjait szeretnénk biztosítani.

Várható eredmény:

Ezzel a programmal az idős korosztály összefogása nagyobb lesz, jobban odafigyelnek másokra, erősítik egymást ez által saját maguk is bevonódnak a közösség munkájába.

Aktivizálódnak, képesek lesznek bizonyos célokért aktívan cselekedni, és nemcsak passzív résztvevője lenni a településen történteknek.

Törekszünk a testi, lelki és szociális jólét harmóniájának megteremtésére.


3.3.2 Családi programok

„Családi fásítási akció”

Az egészséges környezethez minden állampolgárnak alkotmányos joga van. A koncentráltan jelentkező környezeti terhelések miatt nehéz fenntartani megfelelő minőségű környezetet.

Lakó környezetünkben, mindennapi életünk környezetében különösen fontos cél az emberi egészség megőrzése, az életminőség környezeti feltételeinek javítása. Ennek egyik eszköze a növényzet, illetve a települési környezet művi és természetes elemeinek harmonikus fejlesztése és fenntartása.

A település zöldterületeinek mennyisége, állapot jelentős mértékben befolyásolja a település arculatát, a polgárok hangulatát, komfortérzetét, a rekreáció lehetőségét.

Ezen okokból kifolyólag a helyi egészségterv fontos részét alkothatja a fák mennyiségének növelési akciója. Az akció keretén belül Szentpéterszeg lakosságának minél szélesebb körű bevonását kívánjuk elérni a helyi tó környékének fásításának megoldásához. A már tereprendezett területen kívánunk új növényzetet telepíteni és néhány műszaki berendezést /pad / elhelyezni. Az így kialakításra kerülő terület nagyon fontos szerepet tölthet be közelségével a település lakóinak életében, ezek a következők:

· rekreációs terület

· „zöld sziget” szén-dioxid feldolgozás – oxigéntermelés,

· klíma javítás

· védelem a zaj ellen,

· szennyező anyagok lekötése.

GYERMEKJÓLÉTI SZOLGÁLAT EGÉSZSÉG MEGŐRZÉSI PROGRAMJA

Szentpéterszegen 1998 január elsején alakult meg a Gyermekjóléti Szolgálat, amely összefogja, irányítja és segíti az óvodába és iskolába már jól működő gyermekvédelmi felelősök munkáját. 

Községünkben Családsegítő Szolgálatok nem működnek, akik a családok életvezetési problémáinak megoldásában segíteni tudnának. A család társadalmunk legkisebb egysége, funkciói közül a gyermeknevelés a legfontosabb.

Ezért kiemelkedő feladatunk, hogy a gyermek a családban nőjön fel érzelmileg gazdag háttérrel, érezve a biztonságot, a szeretetet maga körül.

„Csak ez a kis enyhe fészek 

ez maradjon mindig épen.”

                             Arany J.

Különösen fontos ez, ahol a veszélyeztetettség mértéke egyre nő. Ezek a gyerekek is érezzék, hogy ők is fontosak, hogy van mellettük valaki, akitől lehet véleményt, tanácsot, segítséget kérni, ha bármilyen gondjuk adódik, akár otthon, akár az iskolában.

Gyermekjóléti Szolgálat feladatai Szentpéterszegen

- A veszélyeztetettség megelőzésének szervezése.

- Figyelemmel kíséri a településen élő gyermekek szociális helyzetét.

- Együttműködni az óvodai, iskolai gyermekvédelmi felelősökkel, háziorvossal, védőnővel.

- Biztosítani az információáramlást.

-Részt venni testületi és országos szakmai értekezleten, fórumokon, továbbképzéseken, valamint a jelző segítőtárs és felelős szervek fórumain.

- A családtervezési és egészségügy, pszichológiai és káros szenvedélyek megelőzését célzó tanácsadások szervezése.

- Családgondozás, a családban jelentkező működési zavarok felismerése és megfelelő kezelése

- Családi konfliktusok megelőzése, különösen a válás, a gyermek elhelyezés és a kapcsolattartás esetében.

- A család gyermeknevelési körülményeinek megteremtéséhez, javításához a szülő és a gyermek közötti kapcsolat helyreállítása.

- Preventív gyermekvédelem megerősítése.

- Képviselni minden esetben a gyermek érdekeit.

Kis Községünkben nagyon sok család 4-6 kiskorú gyermeket tart el, szinte a semmiből, ill. a gyermekekre járó támogatásokból. Ezek nagy része halmozottan hátrányos helyzetű /elvált szülő, munkanélküli/.

Lehetőségük a felemelkedésre legtöbb esetben nincs, mert gyermekeik számára nem tudják biztosítani sem anyagilag, sem tudásban a megfelelő hátteret, mivel iskolázottsági szintjük is alacsony.

A Gyermekjóléti Szolgálat feladatául tűzte ki, hogy ezeknek a gyermekeknek hátrányait csökkentse, esélyegyenlőségüket növelje.

· Figyelemmel kísérje és segítse középiskolába elkerült hátrányos és veszélyeztetett diákok életét is. Igyekszünk a gyermekek testi, érzelmi, erkölcsi fejlődéséhez szükséges feltételeket biztosítani a lehetőségekhez mérten.

Ezen feladatok figyelembevételével szeretnénk megvalósítani a következő programokat, amelyhez kérjük az Alapítvány segítségét, támogatását.

- Május 28-án szerveznénk egy közös – gyermeknapi rendezvényt nagycsaládosok részére.

Ezen a napon elmennénk a Vekeri-tóhoz, ahol sorversenyeket, ügyességi vetélkedők, labdajátékok, kötélhúzás, csónakázás lenne a program és közben főzőverseny bográcsba. A szülők gyermekeikkel együtt sportolnának, játszanának, mozognának

Délutáni programunk Debrecenben a Nagyerdőn folytatódna. Ellátogatnánk az állatkertbe, vidámparkba, ahol gyermekek, felnőttek egyaránt kipróbálhatják ügyességüket, bátorságukat.

A nap zárása képen a csónakázó tónál rendeznénk egy családi vizibicikli túrát és versenyt.

A családok megélhetése egyre nehezebb, növekszik a munkanélküliek száma. Ezzel párhuzamosan egyre több hátrányos és veszélyeztetett gyermek kerül óvodába, iskolába. A családi gondok, nehézségek legtöbbször a gyermek lelki állapotán érzékelhető.

Kirándulásokra /osztálykirándulásokra/ sajnos ezeknek a gyerekeknek lehetőségük anyagi okok miatt alig van. Így olyan élményekről, tapasztalatokról maradnak le, amely életük folyamán pótolhatatlan.

Ezért szeretnénk egy olyan 1 napos kirándulást szervezni Eger és környékére, ahol gyalogtúra, hegymászás beiktatásával néznénk meg a nevezetességeket.

Eger nevezetességei: egri vár megtekintése, Bélapátfalva – Apátság megtekintése – gyalogtúra, Szilvásvárad – Szalajka - völgye - hegymászás, Ősember barlang megnézése.

A kirándulás június 18-án vasárnap az iskola befejezése után lenne.

Víkend a „Víkend Majorban”

Gyermeknapi rendezvény a szülők bevonásával

Pályázat célja: Kapcsolattartás bővítése, egymás jobb megismerése, kikapcsolódás, szabadidő kellemes eltöltésének lehetősége a szülők bevonásával.

A pályázatba bekapcsolódók száma:

Óvodás korú gyermekek, szülők, nagyszülők, óvodai dolgozók, kb. 150. fő

A program rövid bemutatása:

Kirándulás szervezése a Víkend Majorba.

Természetes környezetben:

· családi főzőverseny

· sport, ügyességi vetélkedő

· rajzverseny

Este a programot az óvoda udvarán tábortűzzel, és mesemondó versennyel zárjuk.

3.3 Egészségmegőrző programok

3.4.1 Felvilágosító előadások, egészségfejlesztő találkozók

Mentálhigiénés tréning szervezése intézményi dolgozók részére.

Pályázat célja: A dolgozók mentális egészségének a biztosítása külső szakemberek segítségével. Lelki egyensúly, egészségmegőrzés, és rehabilitáció fontosságának érzékeltetése

Pályázatba kapcsolódó személyek köre:

Óvodai, iskolai, önkormányzati, Idősek Klubjának és a Faluház dolgozói részére.

Program rövid bemutatása:

A dolgozók számára tréning szervezése, több alkalommal mentálhigiénés szakemberek bevonásával.  A tréning elvégzése biztosítja a kellő önismeretet, lelki egyensúlyt, egészségügyi, testi, lelki rehabilitációt. A toleráns viselkedés megszerzését, mások és a gyerekek irányába is.

Előadássorozat szervezése a szülők részére, óvodás és kisiskolás korú gyermekek speciális szükségleteinek ismeretéről.

Pályázat célja:

Szülők felvilágosítása, ismereteinek bővítése a témával kapcsolatban.

A pályázatba bekapcsolódó személyek köre:

Óvodás, iskolás körű gyermekek szülei, kb. 120 fő.

Program rövid bemutatása:

Előadássorozat szervezése a gyermekek speciális szükségleteiről, megfelelő szakemberek bevonásával minden héten más-másfajta előadást hallgatnak meg.

Előadások témái:

· Gyermekélelmezés

· Gyakori gyerekbetegségek és ebből adódó feladatok

· Korunk betegségei, AIDS és kábítószer, amely már a fiatalabb korosztályt is érinti

· A stressz és a rohanó világ hatásai, a TV negatív hatásai

· Magatartás és viselkedési zavarok kezelése 

· Beszédhibás gyerekek és a tanulási zavarok kezelése

Előadók:

· Gyermekorvos

· Pszichológus

· Játékpedagógiai szakember

· Gyermek diabetikus

· Logopédus, stb.

Az őszi Szentpéterszegi Napok keretében „szüreti-ovi cuki nap”

Pályázat célja:

Szülők és a falu érdeklődő lakossága részére vidám délelőtt eltöltés a gyerekek körében.

Zenés, műsoros délelőtt, gyümölcsök és sütemények fogyasztása közösen.

Pályázatba résztvevők köre:

Óvodás gyerekek, szülők, érdeklődő emberek a faluból, kb. 150 fő.

Pályázat rövid bemutatása:

A gyerekek műsorszámai közben és utána gyümölcsök, sütemények fogyasztása, vidám délelőtt eltöltése az oviban.

Egészségmegőrző program

A rendelőt legnagyobb számban a 60 éven felüliek keresik fel, valamilyen krónikus betegséggel, mint magas vérnyomás, szív-érrendszeri betegségek, cukorbetegség, ízületi betegségek, illetve ezek szövődményei.

Kisebb hányada a megjelenteknek akut -elsősorban légúti megbetegedések- miatt jön orvoshoz.

Igazodva az országos átlaghoz a legnagyobb gondot az előbb említett keringési rendszer betegségei és szövődményei jelentik.

Ezen állapotok nagy része írható az életmód-stressz, nem megfelelő táplálkozás, mozgáshiány, élvezeti cikkek túlzott fogyasztása-számlájára.

Ezek következményei elsősorban a középkorú embereket célozzák meg. A betegségek alattomosan támadnak, legtöbbször szűrések, alkalmassági vizsgálatok során bukkanunk rájuk.

A fiatalok legnagyobb gondját az edzettlenségben, alul, vagy túltápláltságban látom. Az iskolások körében végzett szűrővizsgálatok során a tanulók 30 %-a mellkasi deformitással, 80 %-a lúdtalppal küszködik.

A 6 éven aluliak között sok a gyenge ellenálló képességű, beteges, asztmás-allergiás gyerek.

/Az allergiások és emiatt gyógyszert szedők aránya 35-40 %./

Az előbb említett két csoport problémáit nagy részben az edzettlenség és a nem megfelelő életmód okozza.

A szinte narkotikumnak ható Tv, videó színvonal alatti, sokszor brutális filmjeivel, a diszkók, alkohol, dohányzás, esetlegesen kipróbált kábítószerek egy enervált, beteges, lelkileg torzult nemzedék felnövekvéséhez vezet, mely átörökíti utódainak is ezt az életformát, állapotot.

Célunk ennek megakadályozása, a folyamat visszafordítása. További cél egy betegségtől mentes, vidám, életerős középkorú réteg kialakítása, mely nyugodt, békés, fájdalmat nem ismerő időskorba megy át.

Szinte minden kínálkozó eszközt fel kell használni ennek érdekében: megfelelő propaganda, életmód klubok létrehozása, minél több vonzó lehetőség a mozgásra, testedzésre.

Amit már megvalósítottunk az a propaganda, az orvosi váróban fellelhető újságok, ismertetők, rendelési idő egész ideje alatt egészség videó vetítése, a helyi újságban rendszeresen megjelenő orvosi cikkek, egészségtotó.

Évek óta működik egy klub a településen -Teaház címmel-, ahol egy-egy elhangzó témakör megbeszélése mellett teakóstoló, reform ételbemutató és kóstoló van.

Szeretnénk, ha családok részvételével közös kerékpározások, túrázások során örülnénk közösen a természet kiaknázhatatlan szépségeinek.

Szakember segítségével közös főzések során ismertetnénk és szerettetnénk meg a családokkal az úgynevezett reform ételeket.

Sajnos a falusi ember hátránya, mint az élet összes területén, ebben sem kerülhető el.

A gépesítés hátrányaival együtt betört, de ez által a vidéki élet előnyei –a csend, jó levegő- elvesznek. A sok autó miatt, a kerékpározás sem teljesen veszélytelen. Ugyanakkor nem mindenki számára érhető el a városok, nyújtotta lehetőség, az uszoda, kondi-termek. Ha még valaki vállalná is ennek költségeit, a beutazgatás nehézkes. Nagyon jó lenne, ha szervezetten, rendszeresen bérelt busszal ez megoldható lenne.

A gerincferdüléses gyerekek gyógytornán való rendszeres megjelenése kivitelezhetetlen.

Mivel legközelebb a berettyóújfalui kórházban érhető el, így egy alkalom egy fél napot is igénybe vesz, ezért gyakran felhagynak vele a szülők. Mivel nagy igény van erre, ezért szeretném, sőt legfontosabb megvalósítandó tervnek tartom, egy gyógytornász felkérését, aki hetente 2-3 alkalommal –természetesen megfelelő tiszteletdíj ellenében- foglalkozna a gyermekekkel.

Örvendetes, hogy a felnőttek részére a kondicionáló edzés már több hete elkezdődött.

Minden elképzelés csak a falu vezetőinek, pedagógusainak, egészségügyi és szociális szakembereinek összefogásával valósítható meg.

Településünkön a közös eszme és cél iránti együttműködés kifogástalan, csak a pénzeszközök hiánya szab határt az elképzelések megvalósításában.

Ha még ez is megfelelő mértékben rendelkezésre állna, néhány év múlva 1500 vidám, életerős, az egészséget megbecsülendő értéknek tekintő, a természettel harmóniában élő emberrel fognak találkozni a Szentpéterszegre látogatók.

3.4.2 Rendezvények 

Települési egészségterv készítéséhez

Szüreti felvonulás

Falunap

A szentpéterszegi Faluház 1989-től rendszeresen szervez hagyományőrző programokat, így évente megrendezésre kerül a szüreti felvonulás és a falunap. Mindkét esemény megmozgatja a falu lakóit, hiszen az idős emberek segítségével elevenítjük fel a több évtizeddel ezelőtti szokást, a fiatalok hónapokon át tanulják a néptáncokat, a szülők segítenek a reggeltől másnap reggelig tartó esemény lebonyolításában. Természetesen a kisebb gyerekeknek is nagy élményt jelent a falu utcáin való szekerezés, lovasok felvonulása.

 Az egész napos rendezvényt este a Faluházban batyus bállal zárjuk.

Az elmúlt években a szüreti felvonulás egyre népszerűbb lett. A nyári, őszi munkákban megfáradt emberek vágynak a kikapcsolódásra, a szórakozásra. Aktív részvételükkel még inkább magukénak érzik ezt az eseményt. Az elmúlt két évben a néptánccsoport mellett újabb hagyományőrző csoportok jöttek létre: népdalkör /tagjai 6-43 évesig/, citeracsoport /tagjai 25-35 évesig/. Minden pénteken este összegyűlnek a kiscsoportok tagjai és gyakorolnak, vagy újabb műsorra készülnek,

Szentpéterszeg testvértelepülése a romániai Szentjobb. Ezen a településen 30 évig nem volt hasonló rendezvény, így 1998-ban a szentpéterszegi és a szentjobbi fiatalok közös szüreti felvonulása óriási eseménynek számított. A nagy sikerre való tekintettel a közös felvonulást Szentpéterszegen is megismételtük. A két település lakói között kialakult baráti kapcsolat eredményeként ma már rendszeresek ezek a találkozók és bemutatkozások.

Ebben az évben szeptember 9-én Szentjobbon lépnek fel a hagyományőrző csoportjaink /néptáncosok, népdalkörösök és citeracsoportunk/, majd szept. 23-án Szentpéterszegen kerül megrendezésre a szüreti felvonulás.

A falunapot ezúttal „Péterszegi napok” keretében tervezzük megrendezni, amely október 17-től október 23-ig tart. Az egy hetes rendezvénysorozat keretében ünnepljük a 

· 17-én: Teleház 3. születésnapját /az esemény szervezői a Bihar Közösségeiért Alapítvány tagjai és önkéntes segítői/,

· 18-án: Idősek Napja, /szervező az Idősek Klubja/

· 19-én: Református nap /szervező a református egyház/

· 20-án : sportnap

· 21-22-23: a millennium tiszteletére szervezett programokat tömöríti:

                   - felavatásra kerül a felújított református templom

                   - átadják a templom előtti parkot, benne Győrfi  

                     Lajos szobrász által készített IV. Béla szobrot 

                   - átadásra kerül a millenniumi játszóudvar

                   - megrendezésre kerül a településről elszármazottak 

                     és az itt élők találkozója.

Az egy hetes eseménysorozat a falu minden korosztályát bevonja, megmozgatja.

Tesszük ezt úgy, hogy erősítjük a lokalitást /az elszármazottakban és az itt élőkben egyaránt/, minden aktív és aktivizálható ember bevonásra kerül, motiválja a résztvevőket.

4.) Várható eredmények

A település lakossága megismerkedik a szűkebb és tágabb lakókörnyezetével. Ezáltal betekintést nyer más tájakra és információkat, tapasztalatokat szerez, amit a magánéletben hasznosít.

A közösségi élet erősödik, az emberek közötti kapcsolat javul. A közösség ereje fontos erőforrása lesz a településnek. A kialakult mag aktivitása hosszútávon mozgatja a közösségi életet.

A családok szintjén várható eredmények közül a legfontosabb, hogy olyan falusias életforma alakul ki, ahol a letelepedés, a családalapítás, a jó megélhetés biztosítva van. Az utódok számára magas szintű testi és szellemi fejlődés lehetőségét kínálja a település. Az emberek jobban odafigyelnek egymásra, szomszédi, baráti kapcsolatok erősödnek, melyben az egyén életvitele, életminősége pozitív irányban változik.

 5.) Erőforrások

A szentpéterszegi egészségterv programjai elsősorban a helyi szervezeti, a humán, anyagi és természetesen pályázati erőforrásokra épül.

5.2 Humán erőforrások

5.2.1 A település intézményeinek szellemi kapacitás, az ott dolgozók fezsültsége,

            tenni akarása.

5.2.2 A lakosság hozzáállása az egészségmegőrzés, a közösségfejlesztés terén

5.2.3 A település eddig elért eredményei a környezetkultúra, az oktatás, közművelődés, turisztika, sport, egészségfejlesztés terén.

5.2.4 A helyi már működő közösségek, szervezetek.

5.2.5 A környék településeivel már létrehozott társulások.

5.1 Szervezeti erőforrások

5.1.1. Elsődlegesen az önkormányzat benne a képviselőtestülettel,

            polgármesterrel, maga a hivatal és az önkormányzat intézményei.

            Iskola és Óvoda, Idősek Klubja, Faluház.

5.1.2 A vállalkozásban működő egészségügyi ellátás.

5.1.3 Civil szerveződések, élén a Teleházal, Blondy Sportklub, A Péterszegi Lövészegyesület, Bihar Közösségeiért Alapítvány.
5.1.4 Az egyéni és közös vállalkozások.
5.3 Pénzügyi erőforrások

5.3.1 Elsősorban a saját forrásokra építhetünk. Így az önkormányzat és

Intézményeinek már meglévő eszközei, infrastruktúrája. E mellett a

                             költségvetésbe betervezett pénzösszegek, ill. fejlesztések, eszközbővítés. 

                             Ezt a részletes költségvetés tartalmazza.

5.3.2 Minden intézménnyel, szervezettel anyagi és eszköztámogatás, akik a 

programban közreműködnek, társulnak.

5.3.3 A helyi emberek, intézményi dolgozók hivatalos és önkéntes munkájának

költsége.

5.3.4 A helyi szervezetek, egyének önkéntes felajánlásai és befizetései.

5.3.5 Pályázatban elnyert támogatás.    

12
20

