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BIKAL  KÖZSÉG  EGÉSZSÉGTERVE

I.

ÁLLAPOTLEÍRÁS

Baranya megye északi peremvidékén, a Tolnai megyehatár közelségében található a majdan virágzó, a kisközségek viszonylatában ma sem szerény méretű település, otthonunk: Bikal

Községünket a vasúthálózat nem érinti, megközelítése a Sásdról induló közlekedési útvonalról letérve, egyébiránt pedig a viszonylag gyakori jártsűrűséggel közlekedő /Dombóvár-Szászvár/ autóbusszal a legegyszerűbb.

Az akácosokban gazdag, némi fenyves erdővel tarkított barátságos településünk szemnek is szép látványát jelentékenyen befolyásolja a mintegy száz hektárnyi kiterjedésű halastó, melyek mellett hozzánk érkezik a Hajmás patak Nagyhajmás felől, melynek vize a Bikal-árokba ömlik, s így együttesen táplálják a halastavakat. A tavak megannyi szépségük mellett gondot is okoznak, mivel nagy esőzések idején  a falu egyes részei is víz alá kerülnek.

Bikal külterülete csaknem 1600 hektár, belterülete pedig 114 hektár. 

Kül- és belterületi útjaink hossza 0,4 , illetve 4,68 km. A belterületi utak teljes egészében pormentes, szilárd burkolattal vannak ellátva.

A település járdáinak hossza 6,97 km.

A község demográfiai jellemzése:

Bikal község lakóinak száma 956 fő. Ez a létszám sajnos csökkenő az elmúlt évekhez viszonyítva: az elmúlt évben még 966 lelket számoltunk.

A lakosság megoszlása:  489 fő férfi és 467  fő női lakosunk van. 

A 0-17 évesek száma 200 fő, a 60 évnél idősebbek száma pedig 185 fő. Az aktív korúak száma 571 fő, mely a lakosság közel 60 %-át teszi ki. Ezen számból nagyon kevés a foglalkoztatottak száma; alig 300 fő.

Az összlakosság 15 %-a a 20-30 éves korosztályhoz tartozik.

Az állami gazdaság, valamint a két szomszédos községben a termelőszövetkezet felszámolásával a munkahelyek megszűntek, ami a községből történő elköltözéshez vezetett. A távozók leginkább a legközelebbi városba: Dombóvárra költöznek, ugyanis itt remélnek munkahelyet, boldogulást. Sajnos a faluban nem 

igen van lehetőség munkavégzésre, a dolgozók közel 90 %-a a helyi állami gazdaságnál voltak alkalmazva.

Néhány évvel ezelőtt a két csoportos óvodában még várni kellett a férőhelyre, ma csupán egy csoporttal működik mindössze 24 óvodáskorú gyermek él Bikalon.

Az általános iskolások száma is évről évre csökkent néhány gyermekkel. Ez az önkormányzatnak, mint fenntartónak is komoly gondot okozott és végül is arra késztették a tények a község vezetőit, hogy a szomszéd településen fenntartott iskolával társuljanak.

A 14-18 éves korosztályban közel 50 főt számolhatunk. Ezek a gyerekek nagyrészt a Dombóváron található középfokú oktatási intézményekben tanulnak: ki szakmát, ki pedig a továbbtanulás reményében gimnáziumi tanulmányokat folytat.

18-40 év közötti lakosságszám megközelíti a 300 fő, mely az összlakosságnak egyharmada. Ezen korosztály 54 %-a férfi, 46 %-a pedig nő.

A 40-50 éves lakosság valamelyes több mint az előző bekezdésben írt szám fele: 162 fő, melyből a női lakos  80 a férfi lakos pedig 82 fő. Itt megfigyelhető a nemek közötti arányok változása is.

50-60 év között 117 lelket számolunk, melyből 51 férfi, 66 pedig nő.

A 60 éves és idősebb lakók száma 185, mely kb. fele-fele arányú a férfiak és nők között. 

Az itt élő lakók 42 %-a német nemzetiségű, ami fényt derít a pályázat későbbi részében leírtak egy részére is.

Falunkban az évek múlásával sajnos csökken a házasságkötések száma: 1996 évben 8, 1997. évben 4, az elmúlt évben pedig 3. 

A születések száma igen alacsony, a halálozási adatok viszont jóval magasabbak.

3-5 gyermek születik és közel 10 halott van évente településünkön. Ezek alól a számok alól csak az 1998 év jelent kivételt, amikor is a születések száma több volt, mint a halálozások száma: 5 születés és 3 halálozás.

Településünkön  334 lakóház van 892 lakószobával, melynek jelentős hányada (163) az 1960-as évek előtt épült. Az utóbbi pár esztendőben nem büszkélkedhettünk új házak építésével.

A vezetékes vízhálózatra szinte minden lakóház rá van kötve.

A település a vezetékes gázellátás rendszerébe 1997. évtől került bele. A lakosság számára az akkor 90.000,- Ft-os lakossági  közműfejlesztési hozzájárulásból 50.000,- Ft-ot tudott átvállalni, melynek köszönhetően a rendszerbe bekapcsolódott a lakóházak közel kétharmada. A ténylegesen gázzal fűtök természetesen kevesebben vannak, de évről évre folyamatos a rákötés.

A szennyvíz elvezetésének megoldása napi gondjaink egyik legnagyobbika - -  hiszen az EU csatlakozás elengedhetetlen feltétele -, melynek kiépítését a környező településekkel együttesen próbáljuk megvalósítani. Jelenleg tervezési stádiumban áll ezen feladatunk, a jövő évben szeretnénk elkezdeni a kivitelezési munkálatokat. A költségek igen magasak, településünknek  is közel 50 millió önrészt kell biztosítani.

Községünkben a szemétszállítás az önkormányzat által megbízott vállalkozóval megoldottnak tekinthető, hisz a vállalkozó még a lerakóhely rendben tartását is vállalta.

Falunkban 1991. évben kábel televízió rendszer épül ki helyi stúdióval együtt. A kábel televíziót a családok csaknem 80 %-a élevezi.

A telefonhálózatra településünket 1994 évben kapcsolták rá. A községben közel 70 %-os a rákötöttség.

Bikalon önálló orvosi rendelő működik egy vállalkozó háziorvossal, egy asszisztenssel és egy írnokkal. Az önkormányzat egy főállású szociális gondozónőt foglalkoztat. A kórházi ellátás szempontjából a legközelebbi 25 km-re lévő városban, Dombóváron található szakrendelőt és kórházat veheti igénybe a lakosság. Fogorvosi ellátás legközelebb az 5 km-re lévő Mágocs nagyközségben található. Ugyanitt működik a kislabor is, melyet a hét meghatározott napjain kereshetik fel a betegek. Hétvégeken három település háziorvosai felváltva tartanak ügyeletet és készenlétet a rászorulóknak.

Háziorvosunk kezdeményezésére megalakult a Bikal Egészségért Alapítvány, mely célul tűzte ki a lakosság egészségmegőrzését, a megelőző tevékenységek kiszélesítését. Az Alapítvány által beszerzett egészségügyi eszközöket a lakosság teljes egésze használhatja, illetőleg a háziorvos azokkal a vizsgálatokat elvégzi.

A szűrővizsgálatok egyrészt az üzemorvosi, másrészt a háziorvosi ellátás keretében történnek. Ezeken a vizsgálatokon az időben felismert betegségek több betegnél gyógyíthatóak voltak.

A háziorvos elmúlt két évi statisztikai jelentéseiből megállapítható, hogy az orvosi rendelőben az alábbi volt a betegek megjelenése:

· 1997 évben:

összes megjelent és meglátogatott betegek száma:    
10755 

       szakrendelésre irányítva:






labor, EKG, rtg.


     207





egyéb




     469

       kórházba, fekvőbeteg gyógyintézetbe utalva:

        52

       egyéb forgalom:





        90

       ápolónő általi látogatások




       611

· 1998 évben 

összes megjelent és meglátogatott betegek száma:    
9735 

       szakrendelésre irányítva:






labor, EKG, rtg.


     251





egyéb




     513

       kórházba, fekvőbeteg gyógyintézetbe utalva:

        37

       egyéb forgalom:





        67

       ápolónő általi látogatások




       506

Sajnos, községünkben is hasonlóan az országos adatokhoz egyre több az allergiás megbetegedések száma. Ez elsősorban a kisebb gyermekeknél jelentkezik. Sokszor még a szülők sem tulajdonítanak jelentőséget a gyermekeik folyamatos köhögésének, ezért nem is lesznek időben gyógykezelve.

A nyilvántartott gondozottak betegségenkénti részletezése az alábbi:

Betegség

megnevezés
0-34

férfi    nő
35-44

férfi      nő
45-64

férfi      nő
65-74

férfi      nő    
75-

férfi       nő
összesen

férfi       nő

vakság, csökkentlátás


1


1

magas vérnyomás

4           5
18         21
11        30
 3         12
36         68

gyomorbetegs.


  1


 1

asthma
2           2

               2
              3

 2            7

vékonybél.bet.

              1



               1

máj betegségei

2
                1


 2            1

köszvény


 3


 3

immun rendsz.

              1



               1

vashiány

              1



               1

diabetes betegs

              4
12           11
 3            7
 3            1
18          23

mozgási betegs.




 1
 1

schlerosis multiplex


                 1


                 1

epilepsia
1
               1
 1


 1              2

csont betegség


                 1


                 1

Összesen


3           2
6             16
35           38
14           40
7             13
65         105

Egyéb betegség


9           6
14           15
53           64
22           35
14           18
112       138

Mindösszesen:


12         8
16           19
59           69 
28           47
13           23
128       166

/A fenti táblázat adatai a háziorvosi jelentés 1997. december 31-i állapotát tükrözi./
A dohányzásról pontos számadatokat nem tudunk, de tapasztaljuk, hogy egyre több fiatalkorú él ezen káros szenvedéllyel. Emellé párosul az alkoholfogyasztás is. A községben alig egy éve működő ifjúsági önkormányzat által kezdeményezett programok próbálják kiszűrni a káros szenvedélyű fiatalokat.

A 14-24 éves korosztályból összejövő fiatalok rendszeres programjaikat az önkormányzat által biztosított és átalakított, külön bejárattal rendelkező klubban tartják. Itt az ifjúsági önkormányzat képviselői felváltva felügyelnek a rendre. A klubot a házirendben szabályozott feltételek mellett látogathatják a gyerekek. A házirendet az iskola igazgatójával és a települési polgármesterrel közösen készítették el. Nagyon fontos szabályokat tartalmaz: így pl. a termekben a dohányzást megtiltották, a szeszes ital fogyasztása szintén tilos. A berendezések, eszközök rendeltetésszerű használatára hívja fel a figyelmet minden jelenlévőnek. Egyidejűleg a károkozás, rongálás esetére a felelősségre vonást is szabályozza. 

Ugyancsak fontos dolog, hogy a helyiségeket és az iskolával közös folyosórészt, valamint a mellékhelyiségeket a gyerekek takarítják.

A másik pozitívuma a szervezetnek, hogy saját kezdeményezésre egy üresen álló öreg ingatlant bérelnek és edző-, konditermet hoztak létre. A terem berendezését házilagosan készítették el, valamint saját gépeiket hozták be. A terem  féléves működése alatt nagy népszerűségre tett szert. Itt is, mint a klubban szigorú házirend és használati szabályozás szerint lehet részt venni az edzésekben.

A terem kinőtte magát; egyre többen kérnek belépést, van olyan időszak amikor sorban állás után lehet bekerülni.

A mozgásra, edzésre megnövekedett igény késztette a fiatalokat arra, hogy kérelemmel forduljanak az önkormányzathoz nagyobb és kulturáltabb helyiség igénnyel, valamint berendezéshez támogatással.

A községünkben leginkább az általános iskola biztosít helyet a szabadidős tevékenységekhez. Az alábbi sportágakban van lehetőségük sportolni az érdeklődőknek:

· kispályás labdarúgás   3 korcsoportban          45 fővel     

· fiú kézilabda két korosztályban


24 fővel

· leány kézilabda két korosztályban

23 fővel

· fiú atlétika





15 fővel

· leány atlétika





17 fővel

· fiú torna





  8 fővel

· leány torna





14 fővel

Az iskolában heti rendszerességgel átlagosan 80 fő részvételével gyógytestnevelési foglalkozást tartanak.

A különféle sportrendezvényeknek községünkben már több éves hagyományai vannak. Ilyenek:

· CIMEA KUPA kispályás labdarúgó bajnokság (körzeti 5 vendégcsapattal),

· havonkénti rendszerességgel a Mágocsi iskolával közös sportdélutánok

· minden tanévben úszótanfolyam,

· 1995 óta évente sportjelvényszerző versenyt rendezünk a németországi partnerekkel (Sportabzeichen),

· az általános iskolások körében minden évfolyamban évente két gyalogtúrát szervezünk,

· a természetjáró szakkör tagjai az idén ötödik éve tervezik a nagy Erdélyi túrát kibővített létszámmal.

Szervezett sportolási keretet nyújt községünkban a Bikali Tömegsport Klub felnőtt labdarúgó és női kézilabda csapata is. A klub sportolói több éve rendszeresen fogadják a német sportolokat és az idén vendégszereplésre készülnek Sugenheimba.

Ezek a sportrendezvények megmozgatják az egész községet, ilyenkor pezseg az élet: kicsik, nagyok, idősek, fiatalok együtt mozognak, sportolnak, szórakoznak. Az eredményhirdetést követően a Bikali Flott zenekar szolgáltatja a láb alá való zenét.

Jelentős eredményeket könyvelhet el Bikalon a Nyugdíjas Klubunk. Ez az a szervezet, mely a legtöbb tagot számlálja. A közel 300 nyugdíjas embernek nyújt idős, magányos éveikben feledhetetlen szép napokat rendezvényeivel.

A klub évente több alkalommal gyógyfürdőzést, színházlátogatást, kirándulást szervez. Havonta összejönnek egy a faluban lévő közösségi célú épületben, melynek egyetlen problémája, hogy a téli időszakban a fűtés hiánya miatt nem igen használható. Évente egy alkalommal pedig nagyszabású rendezvényük az úgynevezett „NAGY  CSALÁDI  EST”, melyet az impozáns Puchner Kastályban tarthatnak meg. Ezen az esten az iskolás gyermekek műsorral köszöntik nyugdíjasainkat, majd a klub vezetősége köszönti a név- és születésnapjukat ünneplőket, tisztelettel adóznak az év közben elhunytakról. Az est fénypontja a 40-45 éves házassági évfordulók, valamint az aranylakodalmat ünneplők anyakönyvvezető és plébános általi köszöntése. Erre a rendezvényre az ünnepeltek szűkebb családtagjait is meghívjuk.

Az aktív korú munkahellyel rendelkező lakosság nem igen tud egyéb szórakozási lehetőséget, ezért a konditerem számukra is új kihívást jelenthetne.

A Pucher Katélyban megnyílt „ÉLMÉNYFÜRDŐ” szolgáltatásait a mai kereseti viszonyok miatt csak igen kevesen tudják igénybe venni. Pedig az egészséges életmód javítását szolgálhatná a rendszeres úszás, szaunázás. 

A nyári időszakban lehetőségünk adódik, hogy gyermekeinknek fürdő bérletet vásároljunk és így ők szinte minden nap úszhatnak kedvükre a szabad téri úszómedencében.  Ez leginkább az általános iskolai korosztályt érinti.

Az általános iskolában az osztályfőnöki foglalkozások szerves része a káros szenvedélyekkel, drogokkal kapcsolatos megelőző tevékenység, felvilágosítás.

Ugyanezzel a céllal az ifjúsági klubban a háziorvos vállalta és tartja havi rendszerességgel az általános iskolát végzett gyerekek részére ezt a felvilágosítást, tájékoztatást.

Rendszeres fogorvosi szűréseken esnek át a gyermekek, amit a jövőben is szeretnénk folytatni, esetleg sűríteni.

Településünkön az alapfokú oktatási intézmények működnek. Szeretnénk az idős embereknek egy nappali foglalkoztatást nyújtó intézményt is kialakítani. A gyermeklétszám csökkenése miatt az óvodában felszabaduló helyiségek átalakításával megoldható lenne. A terveinkben a jövő évre ütemeztük. Az előkészületeket már most kezdenénk.

Az intézményeink állaga jó, berendezésük, felszereltségük megfelelő, tisztaságuk pedig példás.

A községben 3 vállalkozó által üzemeltetett, és egy ÁFÉSZ vegyesbolt működik, egy ruházati kereskedő, egy vegyeskereskedő, egy használt ruha és műanyagárus.

Tevékenykedik településünkön egy férfi-női fodrász, egy híradástechnikai szerelő, egy autószerelő, 2 fuvarozó, működik egy szikvízüzem, egy presszó, kastély szálló.

10 mezőgazdasági vállalkozó tevékenykedik, egy részvénytársaság, több betéti társaság és kft. is alakult már Bikalon, ahol a munkavállalók többsége dolgozhat.

Jelentősebb szervezetek: Bikali 4+1 Rt (mezőgazdasági), Halász kft., HKM Bt (építőipari), Hella 9l Bt. (vendéglátás, túrizmus), Mezővíz Bt. (mezőgazdasági) Pilika Kft., Bozsánovics Kft. (állattartás), Déltour Kft. (utazás), G2M Kft. (gombatermesztés).

Művelődási ház településünkön nincs, ezért az iskola látja el ezen feladatokat is.

Az iskola épület igen sok célra van használva. A legjelentősebb a sport tevékenységek, ifjúsági klub, a leendő konditerem, a községi könyvtár, a gyógytorna. Az épület állaga jó, de nagy gondot jelent a szociális blokk hiánya. Szükséges lenne egy vizes blokk létrehozása; férfi-női WC, zuhanyzó, mosdó, mely használható lenne a külső pályáról és a tornaterméből egyaránt.

Az önkormányzat idei évi terveiben szerepel a vizes blokk létrehozása.

A Bikali Német Klub tagjai alapítottak az kórust. A kórus a környék rendezvényein rendszeresen fellép és folyamatosan gyakorolnak. A tagok 

korcsoport szerint összetétele igen vegyes: az óvodástól a nyugdíjasokig mindenki megtalálható benne.

A gyermekek már óvodás koruktól a német és magyar táncokat is megtanulhatják. Ők is fellépnek a községi és a körzeti rendezvényeken.

A Bikali Szent József Kolping család rendszeres összejövetelein, rendezvényein is sok bikali lakos kikapcsolódhat. Jellemző összetartozásukra, hogy a rendelkezésükre bocsátott kisebb gépekkel egymás földjeit művelik, segítenek a betakarításban. Az együtt, egymásért a jelszavuk. A szervezet tagjai valóban egy családként ténykednek.

Az idei év január l-től újjáalakult a Faluszépítő Egyesület. A tagok célul tűzték a falu szépítését, a közterületek, parkok, árkok rendbetételét, folyamatos tisztántartását. Remélhetőleg a tavasz folyamán már lehetőségük lesz bekapcsolódni a szervezett több embert megmozgató munkákba.

II.

CSELEKVÉSI  TERV

Az előző részben leírtak alapján az alábbiakban kívánjuk megvalósítani terveinket:

A községben működő szervezetek összefogásával a legfiatalabbtól a legidősebb polgárunkig mindenkit szeretnénk bevonni programjainkba. Természetesen ez egy-egy konkrét napra nem lehetséges, de a különféle önszerveződéseken keresztül megoldható.

A tervünk részét képezi az intézményeinkben elért eddigi eredményeink folytatása, a nyugdíjasok, a fiatalok, az aktív rétegek folyamatos bevonása rendezvényeinkbe.

A leírtak hozzásegíthetik lakóinkat ahhoz, hogy mindennapi életvitelükön változtatni tudjanak. Ez a változtatás akár a művelődés, akár a sport, akár a közösségi munkavégzés terén jelentkezhet. 

Szeretnénk elérni, hogy minden korcsoportban rendszeressé válhasson (évi legalább kétszeri) az orvosi ellenőrzés, szűrés. Két éve a nyugdíjas klub keretén belül ez már meg is valósult, az idén elkezdtük az ifjúsági önkormányzatnál, rendszeres a szűrés az oktatási intézményekben. Az aktív korúak bevonásával az egész község átesne ezeken a vizsgálatokon. A megelőzés szempontjából tulajdonítunk igen fontos szerepet ezen programunknak.

A szűréseket a háziorvosunk az alkalmazottaival elvégezte és a jövőben is elvégzi. Vannak azonban olyan eszközök, melyeket pótolni kell, újakat kell vásárolni, ha több embert vizsgálnak.

Ehhez kérjük a Tisztelt Alapítvány támogatását.

A pályázat első részében írtuk, hogy egyre gyakoribbak az allergiás megbetegedések, néhány astmás is előfordul. Két éve felvetődött a gondolat, hogy a kisgyermekeknél megelőzés céljából, a már betegek esetében pedig gyógyítási céllal egy olyan helyiséget rendeznénk be, amely az országban még alig található, de nem csak községünknek, hanem a körzet lakóinak is hozzáférhetővé tennénk.

Az óvoda épületében felszabadult helyiségekből kerülne kialakításra a „sószoba”.

Önkormányzatunk a helyiség kialakítását, a folyamatos üzemeltetetés költségeit, valamint készpénzt is biztosítana erre a célra.

A környék vállalkozói már az 1998. évben támogatásáról biztosítottak bennünket, és több mint 100 ezer forint adományt juttattak számlánkra.

A teljes megvalósításhoz kérjük a pályázati támogatást Önöktől.

Programjaink között szerepel az egészséges táplálkozás reklámozása, a termékek bemutatása, a vállalkozókkal történő megállapodás termékeik árusítására.

Az intézményeink felvállalják ezt a tevékenységet szórólapok készítésével és terjesztésével a településünkön.

Az árubemutató részére a helyiséget szintén saját magunk biztosítjuk, csekély támogatást a községünkben meg nem található árubeszerzéshez kérnénk.

Az elmúlt évben az ifjúsági önkormányzat által került kialakításra az edzőterem.

A fiatalok körében nagy népszerűségre tett szert, egyre többen szeretnének edzeni, tornázni. Az igényeknek megfelelően az önkormányzat az iskola épületében egy 50 m2-es helyiséget tud e célra biztosítani, átalakítani és természetesen rendbe hozni. Az elmúlt több mint fél évben a kondíciójukat javítani szándékozók fizikai munkájával és ötleteivel még tavasszal szeretnénk áthelyezni a már meglévő gépeket. Ezek a gépek házilagosan készültek, némelyik pedig magántulajdonban van, átmenetileg hozták be a közös használatra.

(fekpad, hátgép, lábgép, vádligép, haspad, bordásfal, súlyok)

A konditermet községi méretűvé fejlesztenénk egy kis segítséggel. Ekkor már az óvodáskorú gyermektől a nyugdíjasokig mindenki birtokba vehetné, természetesen meghatározott rend, szabályzat alapján.

4 évvel ezelőtt alakult meg a természetjáró szakkör. A tagjai akkor 8 főt számláltak, jelenleg közel 20 fő és a pártoló tagság is közel 20 fő.

A szakkör rendszeres túrákat szervez a környéken, évente egy alkalommal pedig az úgynevezett „Nagy Erdélyi Túrán” vesznek részt.

A túrázáshoz a kisebb felszereléseket a tagok már megvásárolták és folyamatosan teszik ezt, így pl. a hátizsák, hálózsák, főzéshez szükséges eszközök stb. A sátrakat az iskola biztosítja. Az élelmezés költségeit melyet átlag 800,- Ft/fő/nappal számolunk, szintén a résztvevők biztosítják. Ez nem azt jelenti, hogy a gyerekek szülei adják a pénzt, hanem ezek a gyerekek szervezett nyári munkán megkeresik a túrázáshoz szükséges pénz egy részét. Ezeken a munkákon /volt nyúlketrec mosás, trágyázás, geodéziai munkavégzés, zsákolás a nagyobbaknak, határban dió és meggy szedés, vadgesztenye gyűjtés, csigázás stb./ Sok tekintetben nagyra értékelendő ez a kezdeményezés: a közös munka öröme, a megkeresett pénz becsülete, érték felismerése, a közös gyűjtés során határjárás, állatok, növények felismerése, egymás munkájának értékelése, megbecsülés stb.

Az idei évben 35 fiatal részvételével tervezik a nagy túrát, melyhez egy buszt kell bérelni. Az út kb. 1600 km lenne és l4 nap. Az útiköltség egy részét tervezik a gyerekek nyári munkavégzéssel megszerezni, a többit pedig remélik a pályázati támogatásból.

Felmerült igényként a nyugdíjasok, valamint a hölgyek részéről a szobakerékpár, a fiatalabb korosztály pedig súlyzókat, francia rudat, evezőpadot, és egy Classic stár gépet használnának szívesen, amely esztétikailag és kényelmileg a legmagasabb igényeket is kielégítik. Ezek erős szerkezetű, stabil, hosszú élettartamú sporteszközök.

Az előző bekezdésben írtakhoz szeretnénk megnyerni a Tisztelt Kurátorok támogatását. Ezzel ugyanis hosszú évekig biztosítani tudnánk a folyamatos működést.

A konditerem ily formájú működése már indokolja egy személy alkalmazását, egyrészt a berendezésért való felelősségvállalás, másrészt a beosztás elkészítése, dokumentálása, esetleg vidékiek bejárása stb.

Úgy gondoltuk, hogy egy fiatalember, aki jelenleg is ellátja e feladatot a 20-25 résztvevő tekintetében, alkalmas lenne a kiterjesztett feladat ellátására is. Ez azt jelentené, hogy megduplázódna a létszáma. Neki szeretnénk havi 15.000,- Ft összeget biztosítani, melyhez jóindulatú döntésükre várunk.

Községünk Ifjúság utcájában él jelenleg a legtöbb kisgyermek. A falu többi részén megoldott a gyermekek játszótéri játszadozása. Itt azonban szeretnénk az idei évben kialakítani egy olyan helyet, ahol ezek a gyerekek is játszadozhatnak.

A szülők részéről vetődött fel a kérés. Az utca lakói a tereprendezést, a játékok elkészítését, festését el is vállalták.

Az önkormányzat biztosítani tudja a játékokhoz szükséges fa- és vasanyagot.

Az ott élők vállalták, hogy amennyiben elkészül a játszótér, úgy annak folyamatos kaszálását, parkosítását, homok cserét vállalják. Ehhez a szükséges eszközt szeretnénk rendelkezésükre bocsátani, melyhez a támogatást kérjük.

Több évre visszanyúló, hagyományként is említhető évente kétszer megrendezésre kerülő teke bajnokság. A verseny körzeti. A legutóbbi rendezvényt önkormányzatunk is támogatta. Elsősorban férfiak versenye, van köztük egyedülálló, idős, akinek más kikapcsolódási lehetősége nem igen van, erre a rendezvényre azonban kimozdul megszokott mindennapjaiból és a verseny előtt már napokkal lázasan edzenek a jó helyezésért.

A jövőben kupákkal, érmekkel szeretnénk jutalmazni a helyezéseket, a pálya is felújításra szorul. A pályát az önkormányzat koordinálásával 20 fő segítségével tervezzük megoldani az év első felében. Ezt követően parkosításra lenne szükség, valamint ülőalkalmatosság biztosítására. Ehhez szeretnénk támogatást elnyerni.

Az óvoda épületben sajnos több helyiség is kihasználatlanná vált a gyermeklétszám csökkenése miatt. A jövő évre tervezzük  egy olyan helyiség kialakítását, ahol főleg az egyedülálló, idős, magába zárkózott személyek összejöhetnének különféle rendezvényekre. Esetleg egész napjukat is bent tölthetnék ellátás biztosítása mellett. Néhány ilyen idős ember fafaragással, a nők kézimunkázással töltenék idejüket. Később az óvodás gyermekekkel közös foglalkozások is elképzelhetőek lennének.  

Önkormányzatunk a község egyéb civil szerveivel közösen az átalakítást megkezdik, a berendezés egy részét is biztosítják, de itt szintén az Alapítvány támogatását reméljük.

Terveink között szerepel az iskolánál lévő kispálya teljes felújítása: aszfaltozása.

A rendelkezésünkre álló árajánlat kétmillió Ft. A jövő évben egyéb pályázati segítséggel szeretnénk megvalósítani a felújítást.

Komoly gond nálunk is, mint minden kistelepülésen a szennyvíz hálózat kiépítése. Társulással kívánjuk ezt a nagy horderejű feladatot elvégezni. Az idei évben a tervezési stádiumban állunk, remélhetőleg 2000-ben elkezdődhet a kivitelezési munka is. A beruházáshoz szükséges saját erő mai árakon 45 millió Ft összegű.

A korábbiakban említettük pályázatunkban, hogy Bikalon van egy közösségi ház, ahol a Nyugdíjas Klub, a Kolping Család, Németklub és egyéb szervek rendezvényeik megtartására alkalmas helyiségek találhatóak teljesen berendezve, felszerelve. Ebben az épületben csupán a fűtés hiányzik. Az épület tulajdonosa az Evangélikus Egyházközösség. A tulajdonos, a használók és az önkormányzat 

kötöttek egy megállapodást, mely szerint az idei évben a hiányzó fűtés korszerűsítése megtörténik. Az önkormányzat anyagiakban, a használók anyagiakban és kétkezi munkájukkal szorgoskodva valósítanák meg azon álmaikat, hogy téli időszakban is használható legyen az egyébként kulturált ingatlan. Reméljük, hogy Önök is egyetértenek céljainkkal, programjainkkal és támogatásra méltónk tartják elképzeléseinket.

Azt hisszük, él még bennünk a közösségre és az együttes munkára aló igény, még nem felejtettük el, milyen jó egymásért tenni, élvezve az együttlét minden pillanatát.  

III.

Az egészségterv kommunikációs tevékenysége

A pályázatban leírt programjaink nem ismeretlenek polgáraink előtt, ugyanis valamelyik részének aktív szereplői. Legtöbb programunk több éves múltra tekint vissza.

Ennek ellenére a különféle szervezetek összejövetelein, a falugyűlésen további propagandát fejtünk ki annak érdekében, hogy senki sem tudjon otthon maradni, amikor bármilyen rendezvényt szervezünk.

A résztvevők körében javaslatok gyűjtünk, a véleményeket összegezzük és ezekből megállapítjuk, hogy a jövőben milyen formában és módon  bővíthetőek rendezvényeink. 
B i k a l, 1999. február 11.
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MUNKATERV

1999.  évben megvalósítandó feladatok:

a.)  Kondi-edzőterem végleges helyre történő áthelyezése,

b.)  Ifjúság utcai játszótér létrehozása,
c.)  Teke pálya, körzeti versenyek támogatása,
d.)  Orvosi szűrések, előadások,
e.)  Allergiás, asthmás betegségek megelőzése /sószoba kialakítása/
f.)  Egészséges táplálkozásra szoktatás elősegítése,
g.)  Túrázás támogatása,
h.)  Közösségi ház fűtés korszerűsítése,
i.)  Szennyvíz hálózat tervezés, kivitelezés előkészítése.
2000.  évben megvalósítandó feladatok:

a.)  Orvosi szűrések, előadások

b.)  Allergiás és asthmás betegek fogadása, ellátása,
c.)  Egészséges táplálkozás érdekében vállalkozókkal kapcsolat,
d.)  Idős emberek nappali szabadidős program szervezése,
e.)  Kispálya aszfaltozása,
f.)  Szennyvíz hálózat építés megkezdése.
B i k a l, 1999. február 11.
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