TELEPÜLÉSI EGÉSZSÉGTERV

ÜLLÉS

„A települési önkormányzat feladata a helyi közszolgáltatások körében különösen: .... az egészséges életmód közösségi feltételeinek elősegítése.”

/az 1990. évi LXV. törvény a helyi önkormányzatokról, II. fejezet 8.§.(1)/ 

II.  Állapotleírás

1) A  település bemutatása, demográfiai jellemzők  

1.1.  Az életkörülmények jellemzése

Üllés község Csongrád megye déli részén fekszik Szegedtől 26 km-re, az alföldi homokvilágban. Településünk nagy kiterjedésű, szórt tanyavilággal rendelkezik, ahol a lakosság közel 30%-a él (ez a szám az utóbbi időben folyamatosan nő). Összterületünk nagysága: 4.988 ha, ebből a belterület 156 ha, a külterület 4.832 ha.

Üllésnek jelenleg 3.219 fő lakosa van. A község belterületén 2.305-en, külterületén (négy dűlő területén) 914-en laknak. A tanyavilágban élők zöme időskorú, valamint többgyermekes, hátrányos helyzetű fiatal családok. Sok az idős, rokkant, egyedül élő lakos. Óriási a távolság a legtávolabbi tanyák és a főút, valamint a belterület között, ez 6 és 12 km.

1.2. Születésekre, halálozásokra, el- és beköltözésre vonatkozó adatok 

A születésre és halálozásra az országos átlag jellemző,  a lakosság kedvezőtlen korösszetételű: a születések számának csökkenésével az idősek aránya növekszik, csökken a középgeneráció aránya és növekszik a korai halandóság.

A lakosságunk körében az elváltak aránya igen nagy, emellett sok az özvegy.

1.3.  Szociális, gazdasági feltételek, az infrakstruktúra jellemzése

Falunk lakói évtizedeken keresztül szinte kizárólag zöldség- és gyümölcstermesztésből éltek meg. A gazdálkodásnak szervezeti keretet adó szövetkezeti forma (Haladás Mgtsz.) felbomlása, a mezőgazdaság privatizációja nem biztosít mindenkinek megfelelő megélhetést. Sikeres magángazdálkodásokra azoknak volt és van lehetősége, akik megfelelő anyagi és  szellemi tőkével rendelkeztek, illetve rendelkeznek.

Községünkben a mezőgazdaságon kívüli munkalahetőséget kevés intézmény vagy vállalkozás tud biztosítani. A helybeli foglalkoztatottsága a munkaképes korú lakosságnak csekély, igen sokan ingáznak nap mint nap Szegedre. Ez a létszám viszont a korábbi évekhez képest csökken, hiszen a szegedi munkáltatók közül egyre kevesebben vállalják fel a dolgozók utazási költségének teljes egészét vagy egy részét.

Gyermekeink óvodai, valamint iskolai nevelése helyben megoldott. Bölcsődei elhelyezést egyelőre nem tudunk biztosítani.

A Napköziotthonban, mely falunk egyetlen olyan intézménye, ami közétkeztetéssel foglalkozik, jelenleg napi 600 adag ebéd elkészítését vállalja magára, emellett természetesen a gyermekek reggelijét és uzsonnáját is elkészíti.

1995-től településünkön Alapfokú Művészeti Iskola működik: zene és néptánc tanszakokkal. Az általános iskola rendelkezik - a szabványnál ugyan kisebb méretű de - tornateremmel, melyet a gyerekeken kívül igénybe vesz az üllési Verseny és Szabadidősport Egyesület is.

Falunk közművelődését a helyi Déryné Művelődési Ház, valamint a községi Könyvtár szolgálja. A művelődési házban kap helyet a mozi, valamint a helyi Kábel Tv. Stúdiója is. A könyvtár,  gondolva a tanyasi olvasókra, egy letéti könyvtárat is fenntart a Petőfi dűlőben.

Üllésen rendőrörs nincs. A közbiztonságunkért a helyi körzeti megbízott a felelős, kinek munkáját az Üllés Lakosságáért Közalapítvány által fenntartott Polgárőrség segíti. Rendszeres járőr-szolgálatot tartanak nemcsak a belterületen, hanem a tanyavilágban is.

Lakhelyünk saját, havonta megjelenő ingyenes újsággal rendelkezik, mely a helyi eseményeket, rendezvényeket, rendeleteket hivatott közölni. Ezek mellett hirdetési lehetőséget kapnak vállakozóink is.

A berterületen a kereskedelmi és szolgáltatási ellátás részben kialakult. A helyi ÁFÉSZ üzletei mellett a lakosság kiszolgálását néhány vállalkozás végzi. A külterületen élők ellátása csak helyben megoldott. 

1.4.  A község kommunális helyzete

A falu kiterjedt tanyavilága miatt igen nagy úthálózattal rendelkezik (200 km), melynek többsége portalanított. Ezek a dűlőutak folyamatos karbantartást igényelnek, mely jelentős terhet ró az Önkormányzatra. A belterület úthálózata 20 km, ebből 14,5 km portalanított. Vasút nincsen.

Kerékpárúttal a falu belterületén rendelkezünk, melynek hossza 1,2 km. A közeljövőben szeretnénk kibővíteni egy újabb szakasszal, mely a falu központját érinti.

Rendszeres busz-összeköttetésünk 6 településsel van. A legjobb ezek közül a szegedi vonal, napi 36 járattal.

Lakásaink számánál el kell mondanunk, hogy évente igen kevés épül, csupán néhány darab. A telefon-ellátottság a belterületen kb. 60%-os, a külterület ellátottsága minimális, kb. 10%.

Vízbekötés 905 lakásban van, de a szennyvíz-hálózat csak a falu központjára terjed ki, a bekötött lakások száma 19.

Gázlekötés 851 lakásban található. A villamosenergia-hálózatba belterületen minden ház be van kapcsolva, külterületen a lakott tanyák közül viszont 8-ban nincs villany.

1.5.  A természetes és az épített környezet állapotának jellemzése         

Községünkben a levegő és víz tisztasága megfelelő, hiszen gyár és ehhez kötődő ipar nincs a környéken. A vezetékes víz káros anyagokat nem tartalmaz, a magasabb vízrétegek, melyekből az öntözést végzik, jelentős vastartalommal bírnak.

A talajvíz-szint ingadozása oly nagymértékű, hogy egyes helyeken a tengerszintig is felemelkedik. A község nyugati részén viszont ennek értéke 150-200 cm.

A község teljes területén a szántóföldek mellett több erdő is található, valamint a helyi Árpád Horgászegyesület kezelésében egy 7 hektáros horgásztó.

Évek óta részt veszünk a „Virágos Magyarországért” vetélkedősorozaton. Ennek kapcsán évről évre szebbé sikerült tenni a falu arculatát. 

2.  A lakosság életmódjának jellemzése

Üllés lakói többnyire víg kedélyű, szorgos emberek, amit a falukép igen jól tükröz, hiszen takaros, gondozott, virágokkal teli házakat látunk. Akik nem gondozzák megfelelően környezetüket, azok gyakran a beteg, idős emberek, kiknek segítése már folyik, de az önkormányzat további megoldásokat keres. A tanyák „kivirágoztatása” lenne még hatalmas feladat, de ehhez az ott élők szemlélet-változtatására feltétlenül szükség van.

A „divatos” szenvedélybetegségek itt is hódítanak: a dohányzás, az alkaholfogyasztás már gyakran tizenéves korban megjelenik. A drogfogyasztás is népszerű lett a környéken nagy hírrel rendelkező discoban. Sajnos,a leggyakoribb kiindulópontja pl. az alkoholfogyasztásnak a családi minta követése. Egészségtervünk ezért bővült ki a szellemi egész-ség fogalmával, ami az énkép megerősítését helyezi előtérbe, valamint a pozitív gondolkodásra ösztönzést, az önelfogadást és önbecslést .

A helytelen táplálkozás, az egyoldalúan megterhelő mozgás, a rohanó, feszültségekkel teli életmód sok betegség forrása lakóink között is (pl. cukorbaj, magas vérnyomás, ízületi betegségek).

A község mentálhigiénés helyzetét alapvetően a következők befolyásolják:

· az országos öngyilkossági statisztikában Csongrád megye, ezen belül is környékünk előkelő helyet foglal el

· az öngyilkossághoz párosulva, de attól függetlenül is magas az alkoholfogyasztás aránya, számottevő a májbetegek száma is

· a településünk egyoldalú mezőgazdasági foglalkoztatási szerkezete, az ebből törvényszerűen bekövetkező munkanélküliség fokozza a depressziós hajlamot, rontja az egyén társas kapcsolatát, nem utolsósorban a család anyagi kondícióját

· a külterületen egyedül élőkre fokozottan jellemző a magányosság, a kiszolgáltatottságból adódó depresszió, az önérvényesítési képesség csökkenése

3.  Az egészségügyi állapot, valamint az ellátás intézményeinek jellemzése      

Ezek alapján kitűnik, hogy a leggyakrabban előforduló probléma a magas vérnyomás, mind a férfiak, mind pedig a nők körében. Gyakori az idült szívbetegség, valamint a gerinc elfajulásos betegségei.

Az iskolai egészségügyi vizsgálatok alapján a gyerekek között viszonylag nagy számban fordul elő mozgásszervi elváltozás (a láb, valamint a gerinc statikai megbetegedései), és sok a túlsúlyos gyerek. Nekik gyógytornára van lehetőségük az iskolai testnevelésen kívül.

Az Üllés Községi Önkormányzat fontos feladatnak tartja a járóbeteg-ellátásban felmerülő problémák helyi megoldását. Két háziorvosi és egy fogorvosi rendelés működik, ezek mellett egy mini labor segíti a háziorvosok munkáját.

A fentiek mellett védőnői szolgálat gondozza a falu apraját, nagyját, az ő feladatuk elsősorban a prevenció.

A hátrányos helyzetben lévő családok és gyermekek problémáját, gondjait 1997. november 1-jétől 1 fő alsó- , 1 fő felsőtagozatos pedagógus, 1 óvónő, 2 védőnő látta el  az önkormányzat gyámügyi előadójával együttműködve. 1999. február 1-jétől állandó jelleggel a Polgármesteri Hivatalban üzemelő Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat  főállású alkalmazottja tölti be ugyanezt a funkciót. 

1999. december 1-jétől társulásos formában működik a szolgálat.

1988.  január 18-án kezdte meg működését a Területi Gondozási Központ. Feladata a működési területen élő idősek, valamint egészségügyi és szociális helyzetük miatt rászoruló emberek részére a szociális  alapellátás biztosítása.

A Gondozási Központ működteti az Idősek Klubját, szervezi és kivitelezi a szociális étkeztetést, illetve a házi szociális gondozást. Összesen 5 dolgozó végzi e nagy türelmet , segítőkészséget és szeretetet igénylő munkát.

Az Önkormányzat, valamint a háziorvosi szolgálatok összefogásaként 1994 óta minden év szeptemberében a lakóink számára Egészségvédelmi Hetet szervezünk, melynek legfőbb célja a prevenció, illetve szűrés. A helyi művelődési házban, a gondozási központban, a tanácsadóban különböző vizsgálatokon vehet részt az idelátogató.

A helyi Verseny és Szabadidősport Egyesület azok számára biztosít sportolási lehetőséget, akik a napi rengeteg munka mellett kikapcsolódási formára vágynak.

A nők részére a tornateremben kondicionáló torna működik heti 2 alkalommal. 

Az érdeklődő gyerekeknek break dance tanítás folyik, de helyük van a birkózóknak is. Az egyesület évek óta részt vesz a szomszédos községben megrendezésre kerülő Sportnapokon is.

A falunapokon megtartott asztalitenisz-versenynek  50-60 résztvevője van, a labdarúgást kedvelők pedig több alkalommal is megmérkőzhetnek (Falunap Kupa, Viktor Kupa).

Egyedülálló kezdeményezés a Tour de Üllés kerékpáros körtúránk, mely évente változó útvonalakon a községet járja körbe a különböző dűlőutakon.

Már harmadik alkalommal vettünk részt Bölcskén a „Magyarország legerősebb faluja” címért kiírt vetélkedőn.

A versenysportok közül a helyi labdarúgó csapat, valamint a női kézilabda csapat, illetve a sakkozók vesznek részt a megyei pontvadászatokon.

Meghatározó szerepet töltenek be Üllés sportéletében az általános iskola diáksportkörei is.

A mozgással kapcsolatban megemlítjük még a FONÓ Néptáncegyüttest is, hiszen a több mint 20 éve működő csoport nemcsak az országhatáron belül, hanem Európa majd minden országában ismertté tette községünk nevét. Jelenleg 7 csoportban több mint 150-en táncolnak a koruknak megfelelő szinten.

II.  Cselekvési Program:

„A gyakorlatias ember nem mondja, hogy a folyó szennyezett, ő nekiáll megtisztítani.”

A megvalósítás folyamata:

Rövid táv: mozgósítás, mindenkihez eljutó értesítések, a tanyákon élők „felébresztése száz éves álmukból”, segítők toborzása (védőnők, dietetikusok, orvosok, tenni akarók...)

A Falunapokon - mivel itt sokan  megjelennek - vetélkedők, kóstolók, beszédek... megtartása, figyelemfelkeltés, majd az ünnepi hét után a tankonyha folyamatos működtetése - beépítve a már meglévő konyhai étkeztetésbe - , újabb érdekes események pedig a szeptemberben 1995 óta évenként megtartott Egészségvédelmi Héten lennének. Ez a folyamat évenként ismétlődne (a bővebb kifejtés a részletes programtervben található)      

Hosszú táv: a táplálkozással, életmóddal kapcsolatos  szemlélet megváltoztatásával az egészségesen élni akarás képességének megszilárdítása, jártasság az egészségmegőrzés lehetőségei között, az egyén és közösség érdekeinek szem előtt tartásával, a helyi adottságok maximális kihasználásával.    

Célok:

Az állapotleírásunk alapján, valamint a felmerült igényeket figyelembe véve az alkotó közösségek egybehangzó véleménye szerint a legfontosabb megoldásra váró feladatok köre az elkövetkező évben: 

1)  Táplálkozásból eredő problémák csökkentése. A primer prevenció eszközrendszerének növelése. 

2)  Küzdelem: a szenvedélybetegségek ellen, ezekben szenvedők életének lehetőség szerinti megváltoztatása

3)  Az egyoldalú mozgásból eredő problémák mérséklése. A gyerekeken keresztül a szülők bevonása az aktív sportolásba - párhuzamosan a környezetünk széppé tétele. A lelki nyugalom megteremtése.

A program megvalósításában segítők:

a)  Községi Önkormányzat

b)  Egészségügyi alapellátás - beleértve az Öregek napköziotthonát, Tanácsadót 

c)  Általános  Művelődési Központ Iskolája és Óvodája, Napköziotthon

d)  Művelődési Ház, Könyvtár, illetve helyi Kábel Tv

e)  Helyi újság

f)  Civil szervezetek - Nagycsaládosok Egyesülete, Üllés lakosságáért   Közalapítvány, Árpád horgászegyesület, Polgárőr Egyesület, Üllési Verseny és Szabadidősport Egyesület

g)  Kereskedelem és vendéglátás egységei

h)  Mindenki, aki magáéval azonosnak érzi elgondolásainkat 

III.

Testi, lelki,  szellemi  egész-ség kialakításának programja az egyén és a közösség  életszemléletének megváltoztatásával

RÉSZLETES PROGRAMTERV 

1) Testi egészségünk - amit sokan azt hisznek, hogy csak ez az egészség maga

   „... mi hozzuk létre az összes úgynevezett betegséget a testünkben. A test, akárcsak minden egyéb az életben, gondolatainkat és meggyőződésünket tükrözi. Testünk szüntelenül beszél hozzánk, csak oda kell figyelnünk... 

Egy tartós lelkiállapot megváltoztatja testtartásunkat és magatartásunkat, egészséghez vagy betegséghez vezet.

Aki folyton savanyú képet vág, bizonyára nem sok örömteli gondolatot forgat a fejében. Az idős emberek arca és teste egy hosszú élet gondolatainak lenyomata. Te vajon hogy fogsz kinézni, ha megöregszel?” 

/Lousie L. Hay: Éld az életed/  

 A program célja:

a)  Betegség vagy allergia miatt diétára szoruló gyerekek, illetve felnőttek korszerű táplálkozásának segítése

b)  Korszerűbb táplálkozásra nevelés - szemléletváltás a közétkeztetésben

c)  Egészséges táplálkozást szolgáló ismeretek terjesztése

       A program feladatai: létrehozás

A figyelem és érdeklődés felkeltése érdekében olyan emberek tartanának beszélgetős délutánokat, akik maguk is valamilyen súlyos betegségben szenvedtek és meggyógyultak, túl kövérek voltak és lefogytak, koros fejjel nekiláttak új tanulmányoknak, fiatalok, akik drogoztak, alkoholisták, akik leszoktak. 

Központi témamag: „Mennyire máshogy látom a világot ma, mint tegnap.”

A falubeliek beszámolója sokkal hatásosabb, mint egy idegen szakkifejezésekkel telezsúfolt előadása. Alkalmas a beszélgetés arra, hogy összejöjjenek az emberek, valami újjal, valami mással térjenek haza, s talán a téves híreszteléseket is kiigazítva hallhassák (Egy faluban mindenki tud a másikról valamit, de mindenki mást  vagy máshogyan tudja).

 Tankonyha a  volt óvoda épületében

· diétás receptek elkészítésének megtanítása túlsúlyosoknak, cukorbetegeknek, kismamáknak, mindenkinek, akinek szüksége van rá, akit érdekel - előre meghirdetett időpontokkal, az orvosok és védőnők segítségével is (az orvosi rendelőben kifüggesztett  felhívással)

·  bevonás az általános iskolai /8.osztály/ technika órák tantervébe

A megvalósítás időpontja: 2001. január 1-jétől

A napközis konyha étrendjének folyamatos átalakítása

  - zsír helyett olaj használatának bevezetése

- szója, rostgazdag élelmiszerek alkalmazása

- friss zöldségek, gyümölcsök minél gyakoribb tálalása

Akciókat szervezünk, hogy - mivel itt szinte mindenki termel valamit - hozzanak be a konyhára minél több és sokféle megtermelt gyümölcsöt, zöldséget, amit majd a konyhafőnök irányításával feldolgoznak, salátákat, gyümölcskelyheket készítenek és svédasztalon tálalnak, illetve adagokat eljuttatnak a segítők az idősebb, rászorultabb, gyakran az ágyból felkelni sem tudó betegeknek, idős embereknek (erről fényképeket szeretnénk készíteni). Természetesen ez a rendezvény is mindenki számára elérhető lesz, kiemelkedő alkalmak azonban a Falunap és az Egészségvédelmi Hét. 

 A jövőben pedig a tankonyha felállításával lehetősége lenne a Nagycsaládosok Egyesületének, az Idősek Klubjának, a Gondozói és Utógondozói Központnak, a gyerekeknek... arra, hogy hasonló programokat szervezzenek, a közös főzés és sütés érdekében.

A megvalósítás időpontja: folyamatos

Egészségvédelmi hét: - fő témája a szűrővizsgálatok mellett az  egészséges táplálkozás 

· Vitanap megrendezése: 

az elképzelés: a szakemberek egyoldalú ismeretközlését megreformáljuk egy kis szerepjátékkal 

  Bírósági tárgyalás
      Téma: Malac kontra csirke

a felperes: egy egészségtelen ételeket - főleg zsíros húsokat -              előszeretettel fogyasztó, bátor jelentkező

 alperes: a szakértő, akinek érveit kell elmondania a csirkehús mellett, illusztrációkkal, figyelem és érdeklődést felkeltő dolgokkal

bíró: a nép - a közönség, aki majd a vita végén egy szószóló révén elmondja az „ítéletet”, kinek is ad igazat 

· vetélkedők szervezése (a rendezvények egy része csak óvodásoknak és iskolásoknak szólna, másik része családi vetélkedők formájában valósulna meg)

Szemezgetés a vetélkedők témájából:

zsákbaugró verseny

krumpli hámozó, sütő és evő verseny

fekvőtámasz-nyomó

legnagyobb krumplit, tököt, dinnyét behozó verseny

gyümölcslé ivó verseny

· a gyermekek részére zöldségből, gyümölcsből  elkészített figura verseny

         az egészséggel kapcsolatos aszfaltrajz-verseny

· a felnőttek részére pedig egy olyan kiállítás rendezése, ahová a különleges formájú zöldségeket, gyümölcsöket hozhatnak el, mindenféle fantázianévvel ellátva

A versenyek győztesei jutalomban részesülnek, évenként mindig újra megtörténnek, megrendezésük a Falunapon, illetve az Egészségvédelmi héten történik.

 A gyermekek  egészséggel kapcsolatos életszemléletének kialakítása azonban egész évben folyamatosan történik, beépítve a technika és osztályfőnöki óra keretébe.

Az idősek és kreativabbak  segítségét kérve olyan rendezvényeket is biztosítunk, ahol befőtt, aszalt gyümölcs, savanyúság, dzsem stb. készítését tanulhatják meg a fiatalok és érdeklődők, szem előtt tartva a tartósítószerek és konzerválószerek, mesterséges szinezékek helyett a saját készítésű termékek használatát.    

·  kóstolók szervezése a helyi vállalkozás segítségével

        Ennél a rendezvénynél egyrészt a pékségekre számítunk, megismertetve az embereket a teljes őrléssel készült kenyerekkel, a  rozskenyérrel, magvas kenyerekkel, hiszen a napi étkezésben a túlnyomó többség kizárólag fehér kenyeret fogyaszt. 

Másrészt - mivel környékünkön ilyen cég nincsen - a nagyvárosból meghívott bemutató-kóstoló a kukorica, rizs és búzapelyhekről, a szülők bevonásával is, hiszen ez a fajta étkezés nemcsak fitten, de egészségesen is tartja a felnőtteket is. Szeretnénk átadni ezekből a termékekből olyan családoknak ingyenesen néhány doboz pelyhet, akiknek nincs módjuk a többszáz forintos egészséges reggeli megvásárlására. Tippeket adunk, hogyan lehet spórolni, illetve dúsítani ezeket a zab és egyéb pelyheket, például gyümölcsökkel, kakaóval, mézzel - szinte otthon is előállíthatók.

A gyógyszertár és néhány régi receptet ismerő idősebb (ezt is meghirdetjük előre újságunkban) segítségével a gyógynövények, gyógyteák készítésével ismertetjük meg az érdeklődőket. A gyerekek gyógynövény-kereső túrán vehetnek részt a környéken találhatóakat felkutatva egy falubeli vezető irányításával. Majd ezeket a növényeket le is rajzolják.

A receptek, gyógynövényrajzok, aszaltszilva, befőttkészítés, zabpehely ízesítés stb. folyamatáról fényképeket készítünk, és néhány kis könyvecskében ezeket megjelentetjük. Egymástól tanulhatnak az emberek.

Ezeket a programokat az elkövetkezendő években - amennyiben a tankonyha is megvalósul - kiegészítjük a más országok ételeinek elkészítésével, fogyókúrás receptekkel, a magyaros ételek egészségesebb elkészítésének módszereivel stb... 

· Kedvezményes vetőmag és könyvvásár (Kapcsolódik a szellemi egész-séghez is)

Ez a rendezvényünk már évek óta működik. A Falunapon - mivel áprilisban van, ez a mezőgazdasági munkák kezdeti szakasza - kerül sor rá, de a könyvvásárt az Egészségvédelmi héten is megrendezzük.

d)  Környezet és az ember

1. a gyerekeket minél többféle sportolási lehetőséggel megismertetni, a rendszeres mozgás iránti igény kifejlesztése

A felmérések eredménye:

úszás-úszótanfolyam:

A kicsik s akár a felnőttek úszástanulása kizárólag a városokban található uszodákban lehetséges. Az alábbi célkitűzések megvalósítását szervezzük meg:

· a gyerekeink rendszeres úszástanulásának biztosítása, beleértve a nagycsoportos óvodásokat is

· az iskolai testnevelésórák tömbösítésének segítségével az úszás rendszeressé tétele

· gerincproblémás gyerekek tartásjavítása az úszás segítségével

2.  A gyerekeken keresztül a szülőket mozgósítani, hogy váljon igénnyé a mozgásgazdag életmód

Program:

· Tour de Üllés kerékpártúra

Családi kerékpárversenyeket rendezünk kerékpár-váltóbiciklizéssel, családok nevezésével a tavaszi és az őszi időszakban. A falu teljes területének feltérképezésére van így mód. Ez a rendezvény nagyon népszerű, a falunapokon kerül megrendezésre, s a jövőben is megrendezésre kerül.

A későbbiekben kirándulásokat szervezünk a szomszéd települések nevezetesebb helyeire.

· Ping-pong verseny

Szintén évente megrendezésre kerülő esemény. A Falunapokon kívül egész évben szeretnénk lehetőséget biztosítani a sportolni, kikapcsolódni vágyóknak arra, hogy ping-pongozzanak, de ehhez a már meglévő asztalokat fel kell újítani, mert elhasználódtak. Állandó helyen felállítva őket a jövőben előre bejelentkezés alapján lehet majd játszani.

· Fásítás, parkosítás, a közterületek (játszóterek és a horgásztó) szebbé tétele

A fásítás célja az eddig növényzettel nem rendelkező játszótéri terület „zölddé” tétele, egészségesebb levegő biztosítása. Olyan fákat ültetünk (tölgy, gesztenye), amelyek termése a gyerekek számára felhasználható. A glédicsfa termését általában szárazvirág-csokrok díszítésére használják. A telepítendő bokrok többségének termése gyógynövény - ezek nagy része a horgásztó-pihenőhely területén lenne, lehetőséget adva a gyógynövények tanulmányozásához. Kizárólagos esztétikai hatásként csak a fenyőfélék szolgálnak.

Községünk területén két játszótér(szerű) terület található, amelyeken kizárólag a régi, hagyományos, vasból készült hinták és 1-2 libikókó található. Régóta dédelgetett vágy, hogy a falu gyermekeinek modern, készségfejlesztő játékokat biztosítsunk. A legközelebbi nagyvárosban, Szegeden, sok játszóteret újítottak fel az utóbbi években, hatalmas beruházásokkal, remek játékokkal. Tudjuk, mi ezt nem tehetjük meg, de hadd adassék meg a  lehetőség egy falusi gyereknek is, hogy ilyeneken játsszhasson, fejlődhessen! 

Számítunk községünk mesterembereire is, de elsősorban szakemberre van szükség a játékok összeszerelésénél, hogy megfelelő biztonságban épüljenek meg. A mesterek a játszóteret körbekerítik fagerendákkal, cölöpként a földbe leverve (2.ábra) úgy, hogy minden segítő nevét egy-egy gerenda tetejére véssük. Ezeken a gyerekek ugrálhatnak, rá le is ülhetnek.

A játszótér közvetlen belső területére homokot szórunk, ami az első(!) homokozó lenne a faluban. A felavatáskor homokvár-építő versenyt hirdetünk.

A játszótér kialakításánál elsődleges cél volt a megfelelő szabadidős tevékenységhez teret biztosítani, olyan játékok felállításával, amelyek kivétel nélkül készségeket fejlesztenek. Ezt részletezzük:

1)  2 sporteszközös létrás, hálós, hintás fa állvány (3,5 x 2,5 m)

· a  „csimpaszkodni” vágyóknak készült a gyűrű, amely elsősorban a váll és felsőkar izmainak erősítését - s így a hátizomét is - szolgálja, a hátizom hajlékonyságának fejlesztője (községünkben kiemelkedően magas a gerincproblémával küzdő gyerek - lsd.    sz. melléklet)

A községben igen magas a lúdtalpas gyerekek száma, de a játszótér felépítésével nemcsak az ő egészségüket kívánjuk helyreállítani, hanem a még egészséges gyerekek mozgáshoz szoktatását célozzuk meg.

A játszótéren való mozgatás célja pedig az állóképesség kialakítása, hiszen a túl sok ülés és döbbenetes számú televízió és számítógép előtt eltöltött idő ellustítja, elkényelmesíti a gyerekeket, illetve a bennük a nap során felgyülemlett feszültségek levezetésének, csoportokba, társas kapcsolatokba szerveződésnek egyetlen módja és helye a szabad levegő, a játszótér.

3) libikóka

A mérleghintán ülés kiváló példája a társas kapcsolatok, egymásra figyelés mechanikus mozdulatainak. Oda kell figyelnem a másik mozdulatára, el kell kapnom, le kell fékeznem az ő lendületét, esetleg viccesen megugrasztom. A libikókázásnak is vannak szabályai.

4)  Görgős járó

Kiválóan alkalmas a lúdtalp kialakulása ellen, egyensúlyérzéket, térérzéket, a láb-kéz koordinációt fejleszti, alkalmas a kapaszkodó és fogó reflex automatizálására.

5-6) mászókák

Gerinc nyújtására kiválóan alkalmas, szintén a láb és kéz összehangolására van szükség, valamint a függesztőizmok nyújtása történhet ezen a szeren.

Nem hagyható ki indoklásunkból az a pszichológiailag alátámasztott tény sem, amely   a motorikus készségek alkalmazása, fejlődése és a szellemi tevékenység egymásra hatásában nyilvánul meg (népnyelven fogalmazva talán az ép test, ép lélek kifejezés a leginkább ráillő). Ezért is kell a gyerekek mozgásának teret adni.   

A parkosítás célja az esztétikus környezet kialakítása, közös faültetéssel a közösség egybetartozásának kifejezése, figyelemfelkeltés a levegő tisztaságának megóvására.  

 Üllés közös kirándulóhelyéhez tartozik a horgásztó is, ahová a falu apraja nagyja szívesen kirándul kerékpárral. Szorgos kezek padokat építettek, illetve gondozzák a pihenni vágyók környezetét. Terveink között szerepel egy esővédő kialakítása, faépítmény létrehozása.

3)  Környezeti ártalmak, allergén hatások csökkentése  

A nagy kiterjedésű földterület miatt elég jelentős az allergén növények elszaporodása. Évenként felhívással értesítjük a lakosságot az irtás szükségességéről, de ebben az évben közösen kezdünk neki az első kapavágásnak. Sokan és sokat költenek az allergia elleni szerekre, nagyon kevesen tesznek ellene. Ezt a kijelentést fordítjuk meg az irtásra való ösztönzéssel, a gyomnövények és hatásuk képes bemutatásával.    

Jelentős és nagy érdeklődést kiváltó rendezvényük „A legvirágosabb ház”, „A legvirágosabb tanya” cím elnyerésére kiírt verseny, amit az elmúlt években is megrendeztük, s az elkövetkezőkben is megtesszük. 

2)  LELKI egész-ség

„...a hatalom lényege a most-ban rejlik. Az élet megy tovább. A változás a saját fejünkben megy végbe itt és most. ... Ami sugárzik belőlünk, amit hangoztatunk, hasonló formában visszajut hozzánk.”  

Feladatok:

a)  a gyerekek és a fiatalok korai felvilágosítása - az alkohol, a dohányzás és a drogfogyasztás veszélyeire. Egészséges életmódra nevelés

b)  a szülők életmódjának megváltoztatása lehetőség szerint
c)  a község vendéglátósainak aktív bevonása a célunk érdekében
                                                        (
d)  öngyilkossági ráta csökkentése

A fő célkitűzés (d) esetében először tudatosítani kell azt a tényt, hogy az öngyilkosság elkövetését vagy el nem követését egyedül az egyén dönti el, a társadalom és mindenki más feladata az, hogy sokkal nagyobb figyelmet szenteljünk a mások életének, problémáinak menetéhez. Ha az emberek bővebbben ismerik társaik sorsát, beleélő (empatikus) készségük is jobban fejlődik. E készség fejlesztését már az iskolában is elkezdik a spontán helyzetgyakorlatokkal.

Községünkben még nincsen pszichológus, a szülők - nagyobb probléma esetén, amelyek sajnos előfordulnak - rendszeresen Szegedre viszik gyermekeiket, saját maguk kezelésére nem is gondolhatnak, hiszen az jelentős pluszköltségekkel járna.

Célunk egy hetente egy alkalommal rendelő pszichológus foglalkoztatása: itt főleg a gyermekekre gondolunk, hiszen helyben is előfordult már gyermeki öngyilkossági kísérlet. Egy nagyon elszánt, lelkiismeretes szakember foglalkoztatása helységünkben már szinte elengedhetetlen.

A felnőttek lelki sebeinek orvoslására olyan klubbok létrehozásán fáradozunk, ahol hasonló sorsúak beszélgethetnek, ismerkedhetnek, őszinte segítséggel viseltetnének egymás bajai iránt. Pl.: Magányosok, Szenvedélybetegek, Munkanélküliek Klubja. Jelen esetben tisztában kell lennünk azzal is, hogy egy faluban - ahogyan már említettük - más időbeosztásban élnek az emberek, így a klubbok működése kizárólag késő ősztől kora tavaszig lenne hatékony. A tél az erőgyűjtés időszaka. 

A klubokat egy-egy irányító, aki természetesen maga már felülkerekedett problémáján, vezetné az újságban meghirdetett helyszínnel és időponttal. Plakátok elhelyezését a leginkább forgalmas helyeken is megtesszük.     

· Vitanap rendezése

Központi téma: „Hogyan éltük meg a rendszerváltást? Hogyan éljük meg a mát?”

Sokak számára még mindig problémákat okoz az új rendszerben való beilleszkedés. Nem találják a megfelelő utat, a kizárólag a mezőgazdaságból való megélhetés nem biztosítja a családok stabilitását. Olyan embereket is meghívunk, akik segítséget tudnak adni, hogy mit ajánlatos és hogyan termelni stb.

    Szemléltetés:

a)Helyes életmód

     - havonta előadások, filmvetítések szervezése a különböző szenvedély-

       betegségekről

     - felvilágosító anyagok terjesztése

A megvalósítás időpontja: 2001 január 1-jétől folyamatos

III.  Szellemi erő

„A tudás kapui mindig nyitva állnak.”

E témakörbe tartoznak már az előzőekben is megemlített dolgok. Pl. a könyvvásár, ahol nemcsak reformkonyhás recepteket, szakácskönyveket lehet kapni, hanem a gondolkodást fejlesztő, pozitív életszemléletet elősegítő műveket is. 

Községünk egyik jeles és művelt személyisége tartana klubdélutánt, hogyan jutott el tanulás, tudás révén egzisztenciálisan is magas beosztásba. Olyan ember beszámolója fog itt elhangzani, akinek küzdenie kellett a tudásért, anyagilag is megszenvedve azt az időt, míg  tanulmányait be nem fejezte. Kiemelkedő helyet fog kapni a tudás magas szintjének és az önbecslésnek, önértékelésnek egymásra gyakorolt hatása. Egyszerű nyelven folyó beszélgetés lesz ez, ide nemcsak a falu értelmiségét várjuk, hanem minden érdeklődőt.

Az iskolások részére vers- és prózaíró verseny kerül megrendezésre, a téma pedig: Az egészség és én.      

Célunk a védőnők továbbképzése is mentálhigiénés szempontból. A képzés célja a már meglévő ismereteik kibővítése, illetve aktuális információkkal, eredményekkel megismertetése. Védőnőink rugalmasak és készségesek, tudásuk a község javát szolgálja.

Köszönjük, hogy figyelmével megtisztelte községünk egészséggel kapcsolatos terveit, melynek nagy része már megvalósulhatott a Soros Alapítvány támogatásával .

