NYÁREGYHÁZA KÖZSÉG EGÉSZSÉGTERVE

A település bemutatása.


Nyáregyháza Pest megyei település Budapesttől délkeletre, 40 km-re található. A község 32 négyzetkilométeren terül el. Állandó lakosainak száma kb. 200. Számuk évről évre nő.


A község földrajzi fekvését tekintve erősen tagolt, két egymástól kb. 3 km-re eső részből áll, amelyekhez külterületi egységek tanyák, majorok is tartoznak. A falu részeinek pontos elhelyezkedését térképen jelöltük. A falut és azon belül a falurészeket Alsó- és Felső-Nyáregyházát erdők, mezők, szántók veszik körül, sok lehetőséget adva a természet kedvelőinek kirándulásokra és szabadtéri programokra. Sajnos a környezetszennyezés és a nagyobb területek műveletlensége, elgazosodása sokat ront környezetünk összképén.


Alsó-Nyáregyháza tekinthető a falu központjának. Itt található a Polgármesteri Hivatal, a főbb oktatási és kulturális intézmények, kereskedelmi és kiszolgáló egységek.


Felső-Nyáregyháza és az ehhez tartozó külterületek 3-8 km-re fekszenek a központtól. Itt is van orvosi rendelő, egy tagóvoda (kb. 40 fős) és egy összevont, 2 tantermes alsó tagozatos (kb. 30 fős) iskola. Ez utóbbi két intézményt befogadó épület tulajdonjogát az Önkormányzat elveszítette.


Sajnos a községen belüli tömegközlekedés megoldatlan probléma évek óta. A lakosok csak önerőből tudnak eljutni a község centrumába. Felső-Nyáregyházáról a felső tagozatos diákokat naponta iskolás buszjárattal szállítják az alsó-nyáregyházi kétműszakos oktatást folytató iskolába.

A község egészségképe. Állapotleírás


Nyáregyháza lakossága 3495 fő. A születésszám évente kb 50, a halálozás évente 50-60. Az utóbbi években nem elhanyagolható a beköltözés, főként Budapestről (155 beköltözés a 84 kiköltözéssel szemben 1998-ban).


1204 lakóházat tart nyilván az Önkormányzat. Az elmúlt évben mindössze 18 építési engedélyt kértek, ebből 6 volt szociálpolitikai kedvezményre épülő. 1154 lakás kapcsolódott be a szervezett szemétszállításba. 837 lakásba vezették be a gázt és 630-ba a vezetékes vizet (igaz, hogy csupán 430 háztartás használja azt rendszeresen).

