Mikebuda Községi Önkormányzat

E G É S Z S É G T E R V E

Mikebuda község az Albertirsa és Nagykőrös közötti útvonal mellett fekszik Pest megyében. A legközelebbi vasútállomás a faluhoz Albertirsán van.

A község lakosainak száma 776 fő, 24%-a kiskorú, 18%-a 60 éven felüli.

A községben 280 lakás van, ebből 5 db önkormányzati tulajdonban van. A lakásoknak kb. 70%-a van vezetékes ivóvízzel ellátva, kb. 60%-ban van telefon és kb. 20% fűthető gázzal.

A községben az utaknak kb. 30%-a burkolt.

A helyi lakosok közül 280 fő lakik külterületi lakásokban. Ezen tanyáknak kb. 80%-a rendelkezik villamos árammal.

Az itt lakó emberek igen mostoha körülmények között élnek, többnyire a tanyáik körüli földeken dolgoznak, állatokat nevelnek. Szórakozásra, kikapcsolódásra az egyedüli lehetőségük a televízió. A községben elég sok fiatal letelepszik az utóbbi években, ebből következően egyre nő a gyerekek száma. A gyerekek mozgásigényeinek kielégítése érdekében játszótérre lenne szükség. Az önkormányzat üzemeltet napköziotthonos óvodát, ahol 38 kisgyerekkel foglalkoznak napról-napra. 

Az Általános Iskolában 103 tanuló van a nyolc osztályban (tornaterem híján, gyerekeknek itt nincs lehetőségük mozgásigényük levezetésére).

Az Általános Művelődési Központ tagintézménye az óvodán és iskolán kívül a Művelődési Ház is. Sajnos itt nagyon kihalt az élet. A rendszerváltás után igen nehéz anyagi helyzetben volt az önkormányzat, a kiadások csökkentése érdekében ideiglenesen bezárni kényszerült a Művelődési Házat, az abban működő ifjúsági klubbal együtt. Időközben az épület állaga egyre romlott, kívül belül komoly felújításra szorul.

1998-ban elkezdtük a felújítást, korszerűsítést, de költségvetésünk most is csak a legszükségesebb munkák elvégzését teszi lehetővé. Szeretnénk újraindítani a különféle klubokat – ifjúsági klub, nyugdíjas klub, kismama klub, olvasó klub -, ezek régen igen látogatottak voltak.

Ezen kívül szeretnénk egyéb szabadidős tevékenységeket szervezni, pl. képzőművészeti kör, kézimunkázás, aerobic…

A Művelődési Ház épületében egyedül a könyvtár működik, ahol több mint 6000 kötet található, azonban új könyv vásárlására nincs lehetőségünk.

A településen jelenleg a munkanélküliség 10,9%-os. A lakosság többnyire saját fogyasztásra megtermeli a zöldség-gyümölcs, és húsféleségeket.

A dolgozók nagy része ingázó, eljár a faluból a szomszédos településre vagy távolabbi városba.

Munka után, akinek még igénye, energiája és módja van kikapcsolódásra, annak át kell járnia Ceglédre vagy Albertirsára, sportolni, moziba, vagy egyéb szórakozóhelyre. A fiataloknak helyben semmilyen szórakozási lehetőségük nincs, esténként a kocsmák környékén lézengenek, ezért is lenne nagy szükség az ifjúsági klub ismételt beindítására.

Helyben az óvoda, iskola, posta, polgármesteri hivatal, a FROMÁZS Kft., a NEFAG Erdészeti Üzem, a PEMÜ Cipőipari Üzem, kettő vegyesbolt, és két vendéglátó ipari egység ad munkalehetőséget néhány embernek.

A lakosság felnőtt egészségügyi ellátását egy háziorvos heti 2 rendeléssel oldja meg. A gyermekorvos szintén kétszer rendel hetente a községben, ő látja el az óvodai, iskolai szűrővizsgálatokat, az iskola-egészségügyi ellátást.

Fogorvos nincs a községben, jelenleg Albertirsára kell menni, de az iskolások fogászati ellenőrzését helyben bonyolították le.

Fiókgyógyszertár is működik a faluban, hetente kétszer tart nyitva. A lakosok között elég sok a túlsúlyos, magas vérnyomással küszködő beteg.

Az egészségügyi dolgozók, háziorvosok, asszisztensek és a pedagógusok, óvónők, tanítók, tanárok munkájának köszönhetően, a mikebudai lakosság kb. 90%-a megértette, hogy az idült betegségek esetén a rendszeres gyógyszerszedés, valamint orvosi ellenőrzés az életminőség javulásához, illetve megtartásához vezet.

Az idősebb korosztálynál, azaz 50 év felett (kb. 155 fő) szív- és érrendszeri betegségek, mint érelmeszesedés, szívelégtelenség, magas vérnyomás (87 fő) a jellemző.

A cukorbetegség (39 fő) jelentős még ennél a korosztálynál, ami az esetek több mint 90%-ában társul a szívérrendszeri betegségekkel.

Valamivel több a nem insulin degendens beteg, mint az injekciót használni kényszerülők hányada.

A középkorosztály esetében (42 fő) a magas vérnyomás áll vezető helyen. Egymaga kb. 35-40%-a az összes többi idült betegségben szenvedő betegeknek együttvéve. Ebben szerepet játszhat az ezt a korosztályt érintő létbizonytalanság, munkahelyen, illetve a munkanélküliség okozta feszültség, valamint az a probléma, hogy gyermekkorában mást tanult, mást élt meg (szociális rendszer), majd a rendszerváltás után számára ismeretlen, idegesítő kihívásokra kell megtalálni a megoldást, ez felkészületlenül érte.

Összességében a lakosság egészségi állapota hasonló a vidéki kistelepülések lakosságának egészségi állapotához.

Mikebuda, 2000. március 30.

Rakita István

polgármester

Munkaterv

Mikebuda Községi Önkormányzat Egészségtervének  megvalósításához

l./ Faluszépítő program végrehajtása

A program indítása: 1999. szeptember 1.

A program megvalósításának célja: szeretnénk elérni, hogy mindenki a saját háza táján tegyen rendet, szépítse környezetét, ültessen fát, virágot.

Várt eredmény: megszépül a falu, rendezetté válik, a lakosok szívesen ültetgetnek fát, virágot és azután folyamatosan gondozzák is azokat.

A pályázott összeg felhasználása:

· közösségi faültetés: keretében a község középületeinek környékén és a csatlakozó közutak szélén fasorokat létesítenénk a lakosság segítségével, kb. 2250 folyóméterenként 1 db fa (nagylevelű, kislevelű hárs, korai juhar, májusfa, vadgesztenye) ültetésére lenne szükség. A facsemeték faluba történő szállítását és elültetését önerőből meg tudjuk oldani, de a facsemeték beszerzési árát nem tudjuk fedezni.

· Szükség lenne még néhány kerti eszközre és legalább 1 db fűnyíró gép vásárlására is, valamint virágmagvak, palánták beszerzésére is.

· Később a virágokat magvaik szedésével vagy oltásokkal szaporítják a lakosok, cserélgetnék egymás között.

Az önkormányzat az idén megkezdte – jó példát mutatva – a közterületek fokozottabb karbantartását, rendben tartását: járdák, járdaszegélyek rendbetételét, park virágosítását, fák, bokrok megtisztogatását és külterületen, belterületen egyaránt az autóbusz megállók kőműves és festési munkálatainak megoldását alkalmazottak és néhány helyi lakos segítségével.

2./ Községi játszótér kialakítására irányuló program

A program indítása: 2000. március 1.

A program befejezése: 2000. május 30.

A program megvalósításának célja: a kismamák tudják hová vinni játszani a gyerekeket – jelenleg nincs játszótér és közel 200, 14 év alatti gyermek él a faluban -, játszogatás közben a kismamák között is jó kapcsolat alakulhat ki, beszélgetések során.

Várt eredmény: a szülők, kismamák megbeszélhetik az őket érintő problémákat, tapasztalataikat átadhatják egymásnak miközben gyermekeik jól érzik magukat a téren, a friss levegőn, néhány méterre a fenyves erdőtől.

A pályázott összeg felhasználása: a játszótérhez szükséges terület önkormányzati tulajdonban van, rendelkezésre áll, ezen végzendő területrendezési munkálatokat kb. 200.000,-Ft értékben a helyi vállalkozók, szülők felvállalták, szükség van a hinták, homokozók, mászóka, asztalok, padok kiépítésére, felállítására, ehhez szükséges faanyagok megvásárlásához kérünk támogatást, a munkálatokat a lelkes szülők vállalják magukra, önkormányzati alkalmazottakkal együtt.

3. Klubszoba kialakítására irányuló program

Program indítása: 2000. július 1.

Program befejezése: 2000. szeptember 30.

A program megvalósításának célja: a klubszoba kialakításával lehetővé válik az ifjúsági klub és a nyugdíjas klub működése, valamint kismama klub indítása.

Várt eredmény: Az idősek közössége és a fiatalok külön-külön rendezhetnék meg összejöveteleiket. Fiatalok igényelnének: videó-vetítést, azután lehetne filmenként beszélgetés, vita a látottakról.

Kicsiknek: mesefilm vetítés, cserebere klub.

Hétvégén: zenés, táncos összejövetel.

Nyugdíjasoknak: beszélgetés, videó-vetítés, zenehallgatás, névnapjaik megünneplése, nyugdíjas klubok szervezése, kirándulások szervezése.

Kézimunkázás esetén otthonról hoznák a kellékeket.

A pályázott összeg felhasználása: a program keretében megkezdődött a klubszoba kialakítása, a teljes felújítás, festés folyamatban van. Az önkormányzati forrás terhére, van televízió és videó készülék is a szabadidős programokhoz, de szükséges a 100 négyzetméter területű helyiség székekkel, asztalokkal történő felszerelésére, valamint függönyök, sötétítő függönyök, kávéfőző, teafőzőgépek beszerzésére és HIFI berendezés vásárlására is. Ehhez kérünk támogatást. A klubszoba fenntartása a továbbiakban sem okoz gondot, hiszen a könyvtár miatt egyébként is kell fűteni. A programok költségeit a lakosság átvállalja, pl. videó filmet, kazettákat otthonról hoznának, névnapra, összejövetelekre a saját költségük terhére vásárolnának. A termet bérbe lehetne adni eljegyzési, ballagási, kisebb családi események megünnepléséhez, ennek bevétele is hozzájárulna a fenntartási kiadásokhoz.

4./ Sportpálya kiépítésére irányuló program

A program indítása 2000. március 01.

A program befejezése: 2000. szeptember 30.

A program megvalósításának célja: a lakosság részére bocsátani a sportpályát, ahol minden korosztály igénye szerint sportolhat.

Várt eredmény: többet mozognak a fiatalok és a felnőttek is, azáltal egészségesebbek lesznek majd az embere,

A pályázott összeg felhasználása: a meglévő 2  hektár alapterületű füves pálya (öltöző) területén már létesült egy nagypálya, ahol sportnapokon, majálisokon a környező települések csapatai is fociznak, e mellett nagy igény jelentkezik futópálya, teniszpálya, kispályás labdarúgó pálya iránt. Iskolánkban nincs tornaterem, itt lehetne testnevelési órákat tartani a felsősöknek, valamint tömegsport napokat rendezni. Sportversenyeket szeretnénk rendezni, hogy iskolásaink a környező települések iskolásaival összemérhessék ügyességüket, valamint szeretnénk saját foci csapatot szervezni, és havi rendszerességgel meccseket tartani, melynek bevétele fedezné a fenntartási kiadásokat. A teniszpálya is komoly bevételeket eredményezhetne, bérleti díj szedése esetén.

Ezek kialakítása társadalmi munkában történne, a terület körbekerítése már meg is történt, lakossági segítséggel. A dologi kiadások fedezetére kérünk támogatást, illetve sportszerek, labdák, pingpongasztal, teniszütők, lábtenisz, teke… vásárlásához.

Fenti programok esetében kérjük a Tisztelt Soros Alapítvány támogatását, amelynek megléte esetén lehetőség nyílik a programok 2000. évbeni elindítására, folytatására. Ezen kívül tervezünk egyéb programokat is az Egészségtervhez kapcsolódva, de ezek várhatóan az önkormányzat anyagi helyzete alapján későbbi időpontban kerülnek megvalósításra, ezek az alábbiak:

5./ Iskolai megelőző program végrehajtása

A program megvalósításának célja: A DADA programmal küzdenénk a dohányzás, alkohol, drogfogyasztás ellen.

Várt eredmény: a tanulók, a szülők megismerik a dohányzás, az alkohol, a drog káros hatását. A szülők igyekeznek példát mutatni gyerekeiknek, ezáltal a gyerekek is kerülni fogják a káros szenvedélyeket.

Saját költségvetési forrásból finanszírozzuk a felvilágosító munkát.

6./ Kézműves kör kialakítására irányuló program

A program megvalósításának célja: az Általános Iskola PRO ART Alapítványával együtt különféle kézműves körök kialakítása által egy-egy csoportban lehetnének a szövők, a keramikusok, a varrók, a kézimunkázók.

A várt eredmény: az azonos érdeklődésű felnőttek és fiatalok együtt tölthetik el hasznosan szabadidejüket. Egymástól tanulhatnak, ötleteket gyűjthetnek. Az általuk készített termékekből kiállításokat rendezünk.

Az önkormányzat „Alkotóház” céljára szolgáló helyiséget próbál kialakítani, de egyenlőre saját forrás nem áll rendelkezésére szövőszék, égetőkemence, továbbá varrógépek, anyagok, cérnák, fonalak vásárlására.

7./ Egészséges táplálkozás megvalósítására irányuló program

A program megvalósításának célja: a lakosság megismertetése az energiaszegény és egyéb diétás termékekkel kóstolókkal egybekötött termékbemutatókon.

A várt eredmény: megismeri a lakosság az egészséges életmódhoz  szükséges élelmiszereket, az üzletekben keresni fogják ezeket. Egyre többen vezetnének reformkonyhát, egymás között cserélnék a recepteket. Az iskolában a 7- és 8. osztályosok a Háztartástan tantárgy keretén belül ismerkedhetnének meg a korszerű táplálkozás és főzés alapjaival. Ezáltal kevesebb lenne a túlsúlyos felnőtt és gyerek.

Termékek, korszerű edények vásárlásához pénzügyi forrásokra lenne szükségünk.

8./ Hagyományőrzés megvalósítására irányuló program

A program megvalósításának célja: a régi szokások felelevenítése. A szüreti vál, felvonulás megrendezése és farsangi karnevál rendezése.

A várt eredmény : a legfiatalabbaktól a legidősebbekig mindenki együtt szórakozzon évenként újra és újra megrendezésre kerülnek ezek az események, amelyekhez ruhákat kellene vásárolni.

Községünkben van egy régi templomrom, ennek felújítását is szeretnénk elkezdeni. A lakosság a folyamatos gondozását már felvállalná.

9./ Időskorúak ellátására, javítására irányuló program

A program megvalósításának célja: a külterületi tanyákon élő 200 idős ember egészségügyi ellátásának, közlekedésének javítása.

Várt eredmény: egy terepjáró autó vagy mikrobusz beszerzése és folyamatos működtetése révén a külterületen élő embereknek lehetőség nyílik orvosi kezelésekre eljutni, (laboratórium, fogászat csak Albertirsán) étkezési lehetőséget igénybe venni, falusi programokba bekapcsolódni.

Az óvodás, iskolás gyermekek jelenleg gyalog vagy jó idő esetén kerékpárral járnak be az oktatási intézménybe, rossz idő esetén akár 1 órát is igénybe vesz, hogy beérjen.

Kérem a T. Soros Alapítvány támogatását munkatervünk 1-4 programunk végrehajtásához, mely programok mögött valós közösségi igények húzódnak, lakossági, vállalkozói, és önkormányzati segítő és együttműködési szándékkal párosulva.

Mikebuda, 2000. március 29.

Rakita István

polgármester

