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Csákvár Nagyközség Egészségterve





A Csákvári Torna Klub a Soros Alapítvány által kiírt –  FACT Alapítvány segítségével részletesen ismertetett –  községi egészségterv eszmeiségével és tartalmával azonosulva nyújtja be pályázatát.


A nyilvánosság biztosítása érdekében a településen élők minél szélesebb alapokon nyugvó akaratát, a Torna Klub koordinálásával megtörtént a helyi közösségek, civil szervezetek és intézmények bevonása az előkészítő munkába. (Csákvár Futball Club, Harangvirág Nyugdíjas Klub, PRO-VÉRTES Alapítvány, Polgárőrség helyi szervezte, iskola, óvoda, háziorvosok, védőnők, sportintézmény, egyházak.) Közvetítésükkel széles körben vált ismertté az egészségterv lényege, célja. Összegyűjtésre kerültek a beérkezett vélemények, ötletek. A megvalósítás érdekében rangsorolni kellett a felmerült témákat, határidőket, felelősöket jelöltünk ki nem utolsó sorban számba venni a személyi, tárgyi és anyagi lehetőségeket.





Állapotleírás-egészségkép


Csákvár nagyközség Fejér megye észak-keleti régiójában helyezkedik el. A megyeszékhelytől Székesfehérvártól 25 km-re a Vértes hegység déli lábánál terül el a település. Több kisebb szomszédos község 10 km-en belül található. Csákvár földrajzilag igen érdekes helyzetben van, északi oldalán a 300–350 méter tengerszint feletti magasságú Vértes hegység díszeleg, míg déli területei a Zámolyi medence alföldet idéző szélét érinti.


Csákvár már a római korban is lakott hely volt. Floriana néven fontos utak kereszteződésében létezett település. A honfoglalás után a csák nemzetséghez került a környező terület, neve is ebből a korból származik a községnek.


A történelem viszontagságai Csákvárt sem kímélte, de környezetében mindig meghatározó szerepet töltött be, így hosszú ideig járási székhely is volt.


Századunk első felében a Dunántúl legjelentősebb fazekas központja volt.


Csákvár 1970 óta nagyközség.


