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I. Az állapot leírás:                           

Községünkben a rendszerváltás óta több esetben rendeztünk sportnapot. Sportnap megrendezése a község szélén lévő agyaggödör, kissé egyenetlen, kicsi füves területen történt. Széles tömegeket megmozgató, életfeltételeket meghatározó, életminőséget javító mozgásra, nagyobb területen kulturáltabb körülmények között lenne a község lakosságának igénye. Képviselő testület határozata alapján egy sportpálya kialakítását kezdtük el az agyaggödörben. Sportpálya jelenlegi állapota: durván el van egyengetve a pálya helye. Helyszínre le van szállítva a feltöltéshez szükséges föld. A földet szét kellene hordani és utána humuszterítésre a fűmagot, elvetni. Természetes, hogy a pályaalakítással kapcsolatban sportöltöző kialakítása is folyamatban van. A kialakítandó sportpálya mellett egy régi községi épületből lesz kialakítva a sportöltöző. Sportöltöző jelenlegi állapota, válaszfalazás, vakolás elkészült. Csempézés és a padozat burkolata, valamint festő és mázoló munkák vannak még hátra. Tekintettel arra, hogy földgázzal el van látva községünk, egyszerűbb gázfűtést szeretnénk kialakítani. Későbbiekben a falú időseinek a szükséges ruhanemű mosását is el lehetne végezni, ha erre igény lesz a sportöltöző fürdőjében.

Községünk demográfiai jellemzése:
Lakosság létszáma 1990 évben 167 fő.
Jelenlegi állapot szerint: 166 fő.

                                    Lakosság megoszlása:
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A születésekre, halálozásokra, el-, és beköltözésre vonatkozó adatok
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A fenti adatokból megállapítható, hogy bár beköltözések száma jelentősen nő a lakosság létszáma stagnál, összességében korosodik.

A községünk helyzete a kommunális szolgáltatásokat figyelembe véve.

Lakóházak száma 36 db. Vezetékes vízzel ellátva 65 db. Gázellátásba bekötve 62 db. Szennyvíz hálózatba bekötve 45 db, ez most van folyamatban. Szemétszállítás részben megoldott.

A lakosság egészségi állapotának, életmódjának, életkörülményeinek jellemzése:

Aránylag elidősödött a községünk lakossága, ezért az idősebb korban előforduló betegségek a jellemzők. Magas vérnyomás, izületi és reumatikus megbetegedések. Káros szenvedélyként főleg a dohányzás, kisebb mértékben az alkoholfogyasztás terjedt el. Kábítószer fogyasztás nem tapasztalható. Ezen, sportlétesítmény nagyban segítené a szabadidő hasznos, egyben egészségjavító eltöltését. Idős korosztály nagy része egyedül él.

Gyermekeik korábban elhagyták falunkat. Idős korosztály életvitele egyre nehezebbé válik. Az önkormányzatnak erre fokozottan oda kell figyelni. Nálunk csak részben van megoldva a házi gondozás. Lakosság lakosai 70%-ban összkomfortosak. Községünkben 2 bolt működik, mozi előadás több mint 10 éve nincsen. Községünkben óvoda és iskola nem működik. Gyerekeket a szomszédos nagyobb községekben iskolabusz és saját kisbusz szállítja. Lakosság kis része mezőgazdaságból él, ipari munkahely helyben nincsen. Munkavállalók 80%-ban ingáznak, ami idő és pénzpocsékoló megoldás. Községünkben könyvtár működik. Évenként történik az idősek megvendégelése és köszöntése. Nagyobb rendezvény a tűzoltó egyesület 100 éves évfordulójának megünneplése, valamint faluzászló szenteléssel egybekötött millenniumi ünnepség. Sportpálya építése miatt elmaradt az évenkénti sportnap megrendezése. Ezt a sportnapi hagyományt a pálya kialakítása után rendszeresen évenként megrendezzük. Községünkben a bűnözés jelenleg nincs elterjedve ez a rendőrséggel összehangolt jó szervezésnek is köszönhető.

 Községünk el van látva jó minőségű vezetékes ivóvízzel. Légszennyezés és zajártalom nincsen. Lerobbant üres ház pár darab van. Társadalmi egyenlőtlenségekre vonatkozóan 2 személy munkanélküli, akik segélyt kapnak. Továbbá 3 főnek van közgyógyellátása. 

Községünkben rendszeres buszjárat van. Vasútállomás 6 km-re van tőlünk. Község 50%-ban rendelkezik szilárd burkolatú úttal, telefon ellátás kiépített. Egy héten egyszer rendel a szomszédos községben lakó háziorvos, aki mellett védőnő is tevékenykedik. Szakrendelés tőlünk 201 km-re van, ahova busszal el lehet menni. Ha menetrendszerű busszal nem tud valaki elmenni és mentőt sem kap, akkor a falu kisbuszával a beteg részére ez díjmentesen biztosított. Lakossági igény a polgármesterem, illetve képviselőtestületi tagon keresztül van eljuttatva a testülethez. Megtárgyalás után, ha indokolt a testület orvosolja. Háziorvos és a védőnőn kívül a szociális ügyekkel foglalkozó személyen kívül más segítség nincsen. Rendszerváltás után a lelkészek és a község lakosságának összefogásával kisebb evangélikus templom lett építve, valamint a római katolikus templom felújítására került sor.

II. Kulcsproblémák kiválasztása az egészségterv összeállítása során:

Községünk helyzeténél fogva és arra vonatkozóan, hogy a sportpálya és sportöltöző építése folyamatban van, valamint a lakosság ezen létesítmények elkészülte után legszélesebben vonható be az egészség megőrzésbe. Emiatt ezen létesítmények befejezéséhez kérünk támogatást.

Községi egészségterv pénzügyi forrásai:

Nevezett létesítmények befejezése a kért támogatással valamint saját erőforrással történne.

Létesítmények működése hasznosítása.

Sportpálya:

Amatőr focicsapat működtetése részben vendégjátékosokkal. Szabadtéri sportrendezvények rendezési helye biztosítva lenne. Rendszeres egészségmegőrző szabadi mozgási lehetőségek szervezése.

Sportöltöző: sportpályához szükséges tisztálkodás lehetősége.

Későbbiekben a beteg egyedülálló idős emberek ruhaneműinek kimosása. Rászorulóknak hetenként fürdés biztosítása.

Edve, 1999. Február 11.
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Sportpálya és sportöltöző hasznosítása

A sportlétesítmény átadását 2000. augusztus 20-ára tervezzük, egy millenniumi ünnepség keretében. A sportpályán megrendezett ünnepségre a helyi lakosok és a vendégek részvételével mintegy 500 fő megjelenésére és aktív részvételére számítunk. Ennek keretei közt szervezünk sportvetélkedőket is. A sportlétesítmény későbbi karbantartását és gondozását a lakosság végzi. A sportlétesítmény a későbbiekben a helyi igények figyelembevételével fog működni. A 15 fős amatőr futballcsapat részére 2 hetenként vasárnap mérkőzés rendezése és ezzel kapcsolatos rendszeres edzések heti egy alkalommal. A sportmérkőzések a környező községek csapataival történnek.

Évenként a sportpályán egy alkalommal majális rendezésére kerülne sor. Ennek keretein belül fő helyet foglal el a helyi lakosság sportvetélkedője: Síkfutás, kislabda dobás, sodrófahajítás, nőtlen – nős férfiak futball mérkőzése, lányok – asszonyok futball mérkőzése.

Továbbá évenként augusztus 20-án falunap rendezésére kerülne sor, ahol sportvetélkedők is a programban szerepelnének.

Szeptember első vasárnapján búcsúi rendezvény keretein belül helyi fiatalok egymás közt futballmérkőzést játszanának.

A rendszeres rendezvényeken kívül a lakosság bármikor szabadon, ingyenesen használhatja a sportpályát sportolási, szabadidős tevékenységre. A lakosság elöregedése miatt várhatóan növekszik a saját magát önállóan ellátni nem tudó egyedülálló lakosok száma. Házi gondozó beállításával a sportöltöző fürdőjében a rászorultak ruházatának mosására lesz lehetőség.

Ütemterv a sportpálya és a sportöltöző befejezésére.

· 1999. június hónapban elkészül a helyszínen lévő föld elteregetése, továbbá a terület elmunkálása.

· augusztus hónapban megtörténik a fűmag elvetése.

· szeptember hónapban a meglévő kapuk kerülnek elhelyezésre, és a pályát jelöljük ki.

· október hónapban a sportöltöző lapburkolatának elkészítése és a nyílászárók mázolása valamint a belső meszelés készül.

· november a vízvezeték hálózat szerelvényezése készül.

A fenti munkákat részben vállalkozó végzi. A fűmag elvetése, öntözése, a földmunkák „lapátos” része, a kapuk felállítása társadalmi munkával, a lakosság részvételével történik.

Edve, 1999. május 27. 
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