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Békés megye bemutatása

Okány gazdasági, demográfiai, szociális helyzetének megértéséhez ismerni kell tágabb környezetünk, megyénk helyzetét is, így településünk bemutatása előtt röviden szólunk Békés megyéről is.

Békés megye Magyarország délkeleti, Romániával határos részén helyezkedik el. Lakosságszámát tekintve az ország megyéi között a 10. helyet foglalja el, népsűrűsége azonban csupán a 16. helyre sorolja.

Békés megye az ország hagyományosan kiemelkedő jelentőségű élelmiszertermelő térségei közé tartozik.

Gazdasági életében, súlyában, az 1990-es években bekövetkezett csökkenése ellenére, továbbra is meghatározó szerepet játszik az ipar és főként a mezőgazdaság.

Korábban sem tartozott az ország fejlettebb területei közé, így a piacgazdaságra való átállással egyébként természetszerűen együttjáró megrázkódtatások az átlagosnál súlyosabban érintették. Az átalakulással fellépő kihívásokkal szemben gazdasága igen sérülékenynek bizonyult.

A társadalmi-gazdasági változások folyamatai talán legmélyrehatóbb és a lakosság széles rétegeit legérzékenyebben érintő változást a népesség gazdasági aktivitására, az aktív keresők foglalkozási szerkezetére gyakoroltak.

A korábban is érzékelhető folyamat az 1990-es évek elején drámaian felgyorsult, miután a korábban aktív keresők jelentős része munkanélkülivé vagy gazdaságilag inaktívvá vált. 

A megye nehéz gazdasági helyzetéhez a népesedési helyzet romlása társul, amit évek óta alacsony termékenység, viszonylag magas halandóság, a népesség folyamatosan rosszabbodó korösszetétele jellemez. Tartós tendenciává vált a természetes népességfogyás számottevő mértékű vándorlási veszteséggel párosulva.

A népesség korösszetétele az országost meghaladó mértékben mutatja az öregedés jegyeit.

Szembetűnő, hogy a gyerekek vagy a fiatal felnőttek népességen belüli arányának csökkenése vagy stagnálása mellett nőtt az idősek és az öregkorúak aránya.

Ez az arány 1996-ban Békés megyében 21,4 %-os volt, országosan a legmagasabb.

A népesség elöregedésében az alacsony születésszám mellett jelentős szerepet játszik a várható élettartam emelkedése. Csökkent a fertőző és a krónikus megbetegedésekből eredő korai halálozás; a higiénés körülmények, a lakásviszonyok, a táplálkozás javulása valamint az orvostudomány eredményei nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy az időskort elérő emberek száma nagymértékben emelkedett.

Okány község múltja, jelene; általános gazdasági, demográfiai és szociális helyzete.

Okány község Békés megye észak-keleti részén, a megyeszékhelytól 45 km-re található. A megye gazdasági, demográfiai valamint foglalkoztatási helyzete településünkön is meghatározó.

Múltját, történelmét, sorsának alakulását 1220-tól, II. András király idejéből származó írott forrásbeli első említésétől lehet nyomon követni.

Jelenlegi közigazgatási területe 7.065 ha, amelyből 362 ha belterület, 6.703 ha külterület.

Az Árpád kortól 1950-ig Bihar megyéhez, jelenleg pedig Békés megyéhez tartozik.

A Sebes-Kőrös hordalékából épült partvonulat kedvező feltételeket kínált az ősi megtelepülőknek az árvízmentes kiemelkedéssel közvetlenül a víz partján, sőt egy hatalmas – Kiss-Sárrétnek nevezett – vadakban, halakban gazdag vízivilág szélén.

A települést észak és nyugat felől összefüggő nádtenger, erek, lápok zárták el; dél és kelet felől is csak vízfolyásokon keresztül lehetett megközelíteni.

Az itt élők ősei kemény munkával, nagy áldozatok révén, a mocsarak lecsapolásával jutottak lakóhelyhez.

A település demográfiai helyzete

A település népessége az idők folyamán fokozatosan csökkent, az 1930-as évek kivételével, amikor is a lakosságszám 5.200 fővel elérte a maximumot. 

A 2000. január 1-ei állapot szerint lakossága 3.071 fő, az átlagéletkor 39 év.

A népesség típusát tekintve 1.543 fő férfi, 1.528 fő nő.  (1-2-3. sz. táblázat)

A szülőképes korú nők aránya a megyei átlag alatt van, ezzel összefüggésben egyre csökken a születések száma.     (4. sz. táblázat)

Kiugróan magas az inaktív lakosság aránya.

A vándorlási folyamat az utóbbi években felgyorsult, egyre jelentősebb azon lakosok száma, akik bár még nem hagyták el a községet de szándékukban áll valamely más településen letelepedni.
   (5. sz. táblázat)

A 60 éven felüli lakosok száma 745 fő, ami a teljes lakosság 24 %-át teszi ki.

Mivel a 60 éven felüli lakosok száma nagyobb mint a 18 év alatti lakosok száma, illetve a halálozások adatai 150 %-kal meghaladják az élveszületések számát nyilvánvaló, hogy a település lakossága fokozatosan elöregszik.

Gazdasági, foglalkoztatási helyzet

A teljes megyére jellemző rossz gazdasági valamint foglalkoztatási helyzet községünkben is meghatározó. 

Környezeti feltételeiből adódóan a település jellemzően mezőgazdasági jellegű, alacsony az ipari és iparszerű tevékenységek aránya.

A legfőbb megélhetési forrás a művelhető földterület termése és az állattartás lehetne, hiszen a jelentős nagyságú külterület átlagos termőértéke 22,5 Ak/ha, ami nemcsak megyei, hanem országos viszonylatban is kitűnő földminőséget jelent.

A mezőgazdasági tulajdonviszonyok és a földterület átrendeződése azonban a gazdasági teljesítmények csökkenésével járt, a növénytermesztés jelentős mértékben visszaesett.

A településen még megtalálható állattenyésztés a mezőgazdaság jelenlegi helyzetét tekintve egyre kevésbé biztosítja a lakosság megélhetését, így egyre kevesebben foglalkoznak állattartással.

Munkalehetőség az elmúlt években a térségi munkahelyek megszűnése miatt nemigen van.

Alkalmanként vállalkozók biztosítanak rövid idejű munkalehetőségeket, amelyek időlegesen valamelyest orvosolják a munkanélküliek nehéz helyzetét, de nem jelentenek hosszabb távú megoldást a munkanélküliség enyhítésére, hiszen a vállalkozók által foglalkoztatott személyek száma minimális.

Lehetőségek hiányában sok a lekötetlen munkaerő, s ez nem csak szociális, hanem mentálhigiénés károsodásokat illetve ebből eredően egészségi problémákat is okoz.

Jelenleg a regisztrált munkanélküliek száma kb. 300 fő, de a nem regisztrált, rendszerből kikerült személyek száma ennek többszöröse.

A munkanélküliek aránya évek óta meghaladja a megyei átlag kétszeresét, folyamatosan 25-30 % körül mozog.

Azok a személyek, akik kikerültek a rendszerből, kimerítették a munkanélküli járadék után folyósított jövedelempótló támogatás időtartamát. A rendszerből kikerültek, így a nyilvántartásokból is, és ahhoz, hogy visszakerülhessenek 200 nap munkaviszonyt kellene igazolniuk, amit a térségi foglalkoztatási helyzet ismeretében lehetetlen megoldani.

Az elhelyezkedési lehetőségeket nagyban befolyásolja, hogy a munkanélküliek nagy része csupán általános iskolai végzettséggel rendelkezik.

A település költségvetésében sajnos jelentős összeggel szerepelnek a különböző szociális ellátások, a jövedelemmel nem rendelkezők részére nyújtott segélyek, a jövedelempótló támogatás illetve a különféle eseti, átmeneti segélyek.

A lakosság jelentős része tehát inaktív jövedelmekből él, a létminimumhoz közeli vagy az alatti szinten.

Nehéz szociális helyzetük miatt ezek az emberek pusztán anyagi akadályoztatásuk miatt elhanyagolják egészségüket.

Közlekedés, infrastruktúra

A település a megyeszékhelytől 45 km-re található. Egy nyomtávú vasútvonalán jelentős személyforgalom bonyolódik, továbbá teherforgalom bonyolítására is adott a lehetőség bár jelenleg a teherforgalom minimális.

A 44-es és a 47-es főközlekedési út a település közelében van bár a megközelítő utak állapota minden irányból korszerűsítésre vár.

A települést a közuti közlekedésbe több autóbuszjárat is bekapcsolja.

A községre jellemző a földszintes, telkes, átlagosan 2 szobával rendelkező családi házas beépítés.

Jelenleg a lakások száma 1326 db, amelyből közel 300 lakás üresen áll.

A község belterületén 150 beépítetlen telek található, amely egy része beépítésre alkalmas, másik részén mezőgazdasági tevékenység végezhető. Az újabb lakóházak építése a magas költségek miatt nem jellemző.

A vezetékes ivóvízzel ellátott lakások aránya 95 %, a gázellátásba bekapcsolt lakásoké 36 %. 

Telefonnal a lakások 54 %-a rendelkezik.     (6. sz. táblázat)

A kiépített belterületi utak aránya 25 %, állapotuk erősen kifogásolható.

A kiépítetlen belterületi utak főként esős időben óriási gondot jelentenek, melyek megoldása anyagi okok miatt sajnos még várat magára.

Intézményi ellátottság

A település alapellátását megoldó intézményhálózat kiépült, működése és szolgáltatásai a helyi lehetőségek ismeretében megfelelőek, az igényeket maximálisan kielégítik.

A Petőfi Sándor Általános Iskolában a 300 iskolai tanuló oktatását, nevelését 18 tanulócsoportban 25 fő pedagógus végzi.

Az 1991-ben átadott 125 férőhelyes, építészetileg is remekműnek számító óvoda kihasználtsága közel 100 %-os.

Mindkét oktatási intézmény nevelési programjában kiemelkedő szerepet kapott az egészséges életmódra nevelés, próbálva biztosítani a felnövekvő generációk egészséges életre való törekvését.

A településen élők közösségi életében jelentős szerepet kapott gyakori és sokszínű rendezvényeivel a Művelődési Ház valamint a Könyvtár.

A Művelődési Ház alaptevékenységként alapfokú művészeti iskolát működtet, így a településen élő fiatalok közül 140 fő részesül különböző zenei, képzőművészeti, színjátszóköri illetve néptánc oktatásban. 

Helyt ad az intézmény különféle rendezvények megtartása mellett szakköri foglalkozásoknak, képzőművészeti kiállítások megtartásának, valamint a helytörténeti gyűjtemény bemutatásának, továbbá magára vállalta a mozi működtetését. Szintén a Művelődési Ház oldja meg évek óta közmegelégedésre, eredményesen az Okányi Újság szerkesztését.

A Könyvtár a különböző irodalmi és kulturális rendezvények mellett 14.200 kötettel áll az irodalom iránt érdeklődő olvasóközönség rendelkezésére.

A különböző kulturális rendezvények mellett a téli időszak kivételével gyakoriak a községben működő sportegyesület által kínált programok, amelyek egyre több érdeklődőt vonzanak nemcsak a helyi lakosság köréből, hanem a szomszédos településekről illetve az ország távolabbi részeiről.

A Községi Sportkör alapításától, tehát 1948-tól folyamatosan működik ifjúsági és felnőtt korosztályban a labdarúgó szakosztály.

Időszakonként, az érdeklődők számától függően működik női-, valamint férfi kézilabda-, asztalitenisz- illetve sakk-szakosztály, tovább egyre nagyobb érdeklődés tapasztalható a karate szakosztály által biztosított sportolási lehetőség iránt.

Immár több éve, hagyományként megrendezésre kerülő 3 napos Okány Kupa színvonalas rendezvényeivel egyre nagyobb hírnevet szerez településünknek országszerte.

A településen működő nagy számú formális és informális civil szervezet, szerveződés szintén változatos programot kínál tagjaikon kívül a község teljes lakossága számára.

Többek között működik Cigánylakosok Egyesülete, Nyugdíjas Klub, Műkedvelők Egyesülete, Mozgáskorlátozott Egyesület, Általános Iskoláért Alapítvány, Okány Óvoda Gyermekekért Alapítvány. 

A teljesség igényét nélkülöző felsorolásból is kitűnik, hogy civil szervezeteink a kulturális és társadalmi élet számos területén tevékenykednek.

Egészségügyi ellátórendszer

Az egészségügyi alapellátáson belül 2 háziorvosi valamint 2 védőnői körzet működik. A gyermekek szakorvosi ellátását megbízásos jogviszonyban, havi két alkalommal szakorvos végzi.

A község egészségi állapotát sajnos nagyon jól jellemző adatok közé tartozik a védőnők által veszélyeztetettnek nyilvánított gyerekek és fiatalkorúak magas aránya.

A védőnők által gondozott 539 (0-16 éves korú) gyermekből 131 fő veszélyeztetett, akik közül 20 fő egészségügyi és szociális szempontból egyaránt halmozottan veszélyeztetett.

A veszélyeztetett gyerekek 54 %-a, 71 fő a 6-16 év közötti korosztályba tartozik, közülük 14 fő, tehát 20 % kizárólag egészségügyi okok miatt veszélyeztetett. 

Összességében a veszélyeztetett gyerekek 26 %-a kizárólag egészségügyi ok miatt veszélyeztetett, tehát fokozott figyelmet, gondozást igényelnek.

A gondozott 306 családban 34 családnál rendszeres alkoholfogyasztást, 161 családnál pedig rendszeres dohányzást tapasztaltak.   (7. sz. táblázat)

A fogorvosi ellátást vállalkozási formában a hét minden munkanapján, váltott műszakban vállakozó fogorvos végzi.

Az egészségügyi alapellátási feladatok ellátásához a szükséges felszerelések egy része adott, hiányzó részük pótlása pályázati lehetőségek valamint saját forrás felhasználásával folyamatosan történik.

 Egyéb lehetőségek

Az alapvető élelmiszerellátás, valamint a műszaki cikkek és tüzelőanyag-féleség forgalmazása az Áfész tulajdonát képező épületeket bérbevevő vállalkozók és kereskedők közreműködésével a településen elfogadható színvonalú.

A telépülésre érkező egyéb kereskedők és vállakozók a hét 2 napján, piaci napokon a helyi kínálatból esetleg hiányzó ruházati és egyéb árucikkekkel is ellátják a helyi lakosságot.

Idegenforgalmi nevezettessége a településnek úgyszólván nincs.

Önálló vadásztársaság működik 10.000 hektár területen.

Egy helyi vállalkozó horgásztavat létesített a község határában. Az adott területrész szabadidő eltöltésére igen alkalmas, ezért továbbfejlesztésre vár.

A településfejlesztési tervek között első helyen szerepel a szennyvízelvezetés és a szemételhelyezés kérdése, melyek megoldására a közeljövőben jelentős önkormányzati támogatással sor kerül.

A lakosság egészségi állapota

Okány község lakosságának egészségi állapota az országos átlagnál sajnálatos módon lényegesen rosszabb, amit a település lakóinak elöregedése tovább nehezít.

A nehéz anyagi és szociális körülmények között élő emberek nem tudják biztosítani az egészséges táplálkozást, életmódot.

A lakosság nagy százalékánál a kilátástalan, reménytelen anyagi helyzet súlyos depressziót vált ki, ami az esetek többségében szervi panaszokban realizálódik.

A lakosság körében előforduló betegségek között leggyakrabban az időskor betegségei jellemzőek, ezek között leggyakrabban agyérelmeszesedés fordul elő. Az időskori betegségeken kívül egyre nagyobb számban fordulnak elő hypertonia, szív- és érrendszeri problémák, pszichés valamint daganatos megbetegedések, továbbá izületi megbetegedések és allergia.

Korcsoportonként megvizsgálva a leggyakrabban előforduló megbetegedéseket megállapítható, hogy 

· 14 éves kor alatt meghüléses légzőszervi megbetegedések valamint a különféle allergiák okozzák a legtöbb egészségi problémát;

· 15-39 év között szintén légzőszervi betegedések, allegria, szív- és érrendszeri, valamint pszichés megbetegedések a leggyakrabban előforduló problémák;

· 40-59 év közötti lakosság körében agyi- és szívrendszeri megbetegedések, anyagcsere zavarok, mozgásszervi betegségek, pszichés zavarok és egyre emelkedő arányban daganatos megbetegedések fordulnak elő leggyakrabban;

· 60 év feletti idős lakosság körében szív- és érrendszeri megbetegedések, mozgásszervi problémák, bélrendszer működési zavarai, anyagcsere működésének zavarai valamint hypertonia okozzák a legtöbb megbetegedést.

A magas halálozási arányszámot okozó halálokokat vizsgálva megállapítható, hogy leggyakrabban agy és szívrendszeri betegségek valamint daganatos megbetegedések vezetnek halálhoz.

Egészségügyi problémákkal elsősorban a 4 év alatti gyermekek és a 60 éven felüli idősek fordulnak háziorvosukhoz, másodsorban a 40 év feletti lakosok és az általános iskolások.

Az egészségi problémákkal háziorvosukat felkeresők nemét vizsgálva egyértelműen kitűnik, hogy a nők lényegesen többször fordulnak problémáikkal szakemberhez.

A leggyakrabban előforduló megbetegedések kockázati tényezőit a lakosság életmódjával összehasonlítva megállapítható, hogy a betegségek kialakulásáért felelős rizikótényezők szinte mindegyike jelen van a lakosság életvitelében, vagyis a kialakuló megbetegedések legnagyobb részéért saját maga az egyén felelős egészségtelen, káros életmódja miatt.

Az egészségkép összeállítása, megvalósítani kívánt célok kiválasztása és megoldásukhoz vezető lehetőségek 

Az egészségkép összeállítása során végzett előzetes felmérő munka közben nyilvánvalóvá vált, hogy a lakosság nagy része érdeklődik az egészségesebb életvitel lehetőségei iránt. 

A tapasztalat alapján valószínűsíthető, hogy ösztönzéssel valamint példamutatással változtatni lehet a jelenlegi szokásokon. 

Az első fordulóban benyújtott pályázatunkat a Kuratórium átdolgozásra javasolta, hiszen bár az elképzeléseink jók, de nem készült átfogó állapotleírás.

Figyelembe véve a Kuratórium véleményét és elvárásait, a Soros Alapítvány munkatársainak segítségével újból nekiláttunk a munkának.

Első lépésben ismét felkutattuk azokat a közösségeket és személyeket, akik munkájuk során a lakosság széles körével vannak napi kapcsolatban, a legtöbb tapasztalattal rendelkeznek és a legjobban ismerik a települést.

Ezek voltak az intézményeink vezetői, a település vezetése, a sportegyesület vezetője, nagyobb vállalkozók, egészségügyi dolgozók, ifjúságvédelemmel foglalkozó szakemberek, a településen működő civil szervezetek képviselői.

Közösen elemeztük a lakosság egészségét befolyásoló tényezőket, megállapítottuk a pozitívumokat és a hiányosságokat.

Megbeszéltük, hogy saját területére vonatkozóan mindenki elkészít egy általa fontosnak tartott programot, mellyel fejlődés érhető el az adott területen.

Minden terület elkészült helyzetképe egy állapotleírással kezdődik, melyet a meglévő és lehetséges problémák feltárása követ. A problémák ismeretében dolgoztuk ki a lehetséges megoldási programokat.

Mindannyiunk véleménye megegyezett abban a kérdésben, hogy az egészség megőrzése érdekében a lelki egyensúly legalább olyan fontos, mint a testi egészség.

Programjaink kidolgozása során fő szempontnak a közösség összetartó, lelki egészségmegőrző szerepét tekintettük és arra törekedtünk, hogy minden réteget érintsünk, érdekeltté tegyünk.

Munkánk során talán a legnehezebb feladat annak a meghatározása volt, hogy milyen formában, milyen programokkal tudunk minél több embert megmozdítani és a lakosság minél szélesebb köréből.

Kiemelt figyelmet kívánunk fordítani a gyermekekre és a fiatalokra, hiszen ők azok, akiknek még nem alakultak ki káros, egészségtelen szokásaik illetve a már meglévő szokásaik még nem rögzültek, így könnyen formálhatók, könnyebben változtatják meg életvitelüket.

A felnőtt, idősebb korosztály esetében jelentős eredmény érhető el felvilágosító, megelőző tevékenységgel.

Elképzeléseink szerint tevékenységeink 2 fő csoportba sorolhatók, az aktív illetve a passzív programokra, amelyek egymásra épülve fejtik ki várt kedvező hatásukat.

A passzív programok különböző szűréseket tartalmaznak előadásokkal, tanácsadásokkal egybekötve, főként a felnőtt korosztály elérése érdekében. A háziorvosok, védőnők, meghívott szakemberek, dietetikus és vendégek segítségével tervezzük:

· a leggyakoribb betegségekkel (hypertonia, diabetes, különböző daganatos megbetegedések, izületi megbetegedések, allergia, szív- és érrendszeri megbetegedések) kapcsolatos szűrések végzését preventív illetve korai felismerő jelleggel;

· ezek megelőzésével illetve a már kialakult betegségek kezelésével kapcsolatos, egészséges életmóddal összefüggő, egészségnevelési előadássorozat, közösségi találkozó rendezése, konzultációs lehetőséggel;

· pszichológus és pszichiáter segítségével a nehéz szociális helyzetben lévők valamint a szenvedélybetegek részére a konfliktusok kezeléséről, azok lehetségek megoldási formáiról tájékoztatás kerekasztal beszélgetés formájában, hiszen a lakosság nehéz szociális helyzete nagyon gyakran mentálhigiénés károsodásokat valamint családi, kapcsolati problémákat okoz; kiemelt figyelmet fordítva a dohányzásra és az alkoholizmusra, mint igen gyakori szenvedélybetegségekre;

· egészséges táplálkozással kapcsolatos előadás egybekötve bemutatóval, kóstolóval illetve egyénre szabott tanácsadás;

· természetgyógyász részvételével a gyógynövények, gyógyhatású készítmények jelentőségének megismertetése a lakossággal; használatuk formái, lehetőségei és eredményei; a hozzájutás megoldása érdekében az önkormányzat által rendelkezésre bocsátott helyiségben rendszeres forgalmazásuk.

Terveink szerint előadásaink olyan programokhoz kapcsolódnak, amelyek a közösség aktív közreműködését igénylik.

Aktív programjaink során felnőttek és gyerekek együttes, aktív részvételét kívánjuk elérni, olyan kikapcsolódási lehetőséget teremtve, amely lehetővé teszi a kisebb közösségek összekapcsolódását illetve szorosabb összetartozását fejleszti, erősíti.

Ezek elérése érdekében ”Egészséges és boldog közösségért” mottóval olyan 7 napos rendezvénysorozatot kívánunk útjára indítani és hagyományként megalapozni, amely a különböző előadások, tanácsadások mellett illetve azokra épülve az alábbi programokat tartalmazza:

· a hagyományosan megrendezésre kerülő Okány Kupához kapcsolódva családi sport- és ügyességi vetélkedő;

· egészséges életmóddal kapcsolatos játékos vetélkedő, melynek során az előadásokon szerzett új ismeretek a gyakorlatban használhatóak;

· főzőverseny a reformkonyha célkitűzéseinek tükrében;

· szűkebb és tágabb környezetünk szebbé, harmonikusabbá tétele érdekében közösségi hulladékgyűjtés, fásítás, falurendezés a település teljes területén illetve a ”Legesztétikusabb/Legszebb Udvar” címért folyó verseny felelevenítése, hiszen ennek korábban nagy hagyományai voltak községünkben;

· közösségi munkával a település központjában pihenőpark kialakítása, padok elhelyezése, bokrok telepítése illetve egy kisebb szökőkút („csobogó”) kialakítása, ami a későbbiekben kitünő pihenőhelyként, összejövetelek helyszíneként szolgálhat a lakosság számára;

· gyermekeink növekvő mozgásigényének megfelelő szinvonalú kielégítése érdekében a falu játszóterének rendbehozatala, fejlesztése lakossági segítség bevonásával, főként természetes anyagok felhasználásával, esztétikus kivitelezésben.

A közösség és a saját közérzetünk, egészségünk érdekében közösen végzett munka valamint a közös játék, kikapcsolódás erősíti az összetartozás érzését mindamellett, hogy környezetünket esztétikusabbá, hangulatosabbá tesszük. Az elszigetelt, magányos emberek könnyebben teremtenek kapcsolatot közös munkavégzés során, a csoportok közelebb kerülnek egymáshoz.

A közös cél érdekében végzett munka eredményének eszmei, közösségi értéke lényegesen meghaladja tényleges értékét, büszkeséggel tölti el a résztvevőket, ennek hatása hosszú távon mind anyagi mind erkölcsi szempontból erősen érezhető.

A felnőtt idősebb korosztály mellett lényeges figyelmet kell fordítani gyermekeinkre, a felnövekvő generációra, hiszen az általunk meg nem valósított célok gyermekeinkben tovább örökíthetők, általuk megvalósíthatók.

Az ”Egészséges és boldog közösségért” mottóval megrendezendő programsorozat mellett az iskolás és óvodás korú gyermekek részére olyan, korosztályuknak megfelelő rendezvényeket tervezünk, melyek célkitűzéseikben azonosak a felnőttek részére megrendezendő programokkal, módszereikben azonban teljesen különböznek.

A ”Gyermekeink Jövőjéért” mottóval megrendezni kívánt sorozat rendezvényei 2 nagy célkitűzés köré csoportosíthatók:

· egészséges és kiegyensúlyozott életet adni gyermekeinknek

· gyermekeink szabadidejének hasznos eltöltése

Az egészséges életmódhoz kapcsolódó rendezvényeink szerkezete hasonló a felnőttek programsorozatához.

Az életkori csoportoknak megfelelően különböző felépítésű illetve tartalmát tekintve egyszerűbb vagy mélyebb ismereteket adó programokkal várjuk a gyermekeket, fiatalokat ugyanazon cél érdekében, életkortól függetlenül.

Az egészséges életmód mai életvitelünkben felértékelődött, fontossága hosszútávon meghatározza a felnövő gyermekek önmaguk által kialakított életstílusát.

Az egészséges életmód magába foglalja a környezettel való harmonikus együttélést és azt, hogy természetes körülmények között minél nagyobb mozgásteret biztosítsunk a gyermekeknek.

A mozgásöröm és a szellemi fejlődés egymással szoros kapcsolatban áll.

A gyermek mozgásának fejlesztése egyrészt örömforrás, másrészt nagyon alkalmas lehetőség az esetleges mozgáshibák korrigálására is.

A szabadban nem csak játszani, étkezni lehet, hanem többféleképpen tevékenykedni.

A rendszeres testmozgás nyújtotta örömöket már nagyon korán meg kell ismertetni a gyermekekkel, hiszen életüknek ebben a szakaszában a legfogékonyabbak.

Óvodai programcsoport

Óvodánk vezetése és teljes tantestülete kiemelt figyelmet fordít az óvodás gyermekek rendszeres, gyakori testmozgására, továbbá nagy hangsúlyt helyez a természettel való kapcsolat ápolására, egészében véve az egészségnevelésre.

Az intézmény minden csoportszobájából teraszok vezetnek az udvarra, a folyosóról pedig télikertek nyílnak. Minden csoportszobához virágoskert tartozik, melyben a folyamatosan nyíló virágok sajátos, barátságos hangulatot árasztanak.

Mindezekkel ellentétben az épületet körülvevő terület zöldövezete hiányos, szinte teljesen kopár.

Terveink szerint faluszépítő akciónk során gyermekeink egészsége érdekében az Óvoda területét is fákkal, bokrokkal telepítjük be; a folyamatos parkosítási, rendezési munkálatok elvégzését a szülők magukra vállalják.

A növényzettel gazdagon telepített terület a gyermekek rendszeres testmozgását élvezetesebbé, vonzóbbá teszi, amellett, hogy kellemes, friss levegőt biztosít.

A természet állandó, folyamatos változása szakadatlan érdeklődést vált ki a gyermekekből, így a szabadban szervezett mindennapi testnevelések örömforrást jelentenek a gyermekek számára.

A szabadban eltöltött idő nem csupán kifejezett testneveléssel tölthető el.

A gyermekek fejlődése érdekében fontos a szabadban végzett munka, főként a természet erejének, mechanizmusának megismerése céljából, illetve a munkára nevelés szempontjából.

Ezért a korábbi gyakorlathoz hasonlóan Óvodánkban újból bevezetésre kerül a gyermekek megismertetése a különféle kisebb-nagyobb mezőgazdasági munkákkal, pl. veteményezés, kapálás.

A szabadban végzett gyakorlatok illetve különféle tevékenységek mellett, főként óvodás korú gyermekek esetében fontos a más közegben, pl. vízben való mozgás, amely segíti kondicionális és koordinációs képességek fejlődését, edző hatása hozzájárul a gyermekek egészséges testi fejlődéséhez.

Az úszás által fejlődik a gyermek motoros képessége, vázizomzata, helyes testtartása, így tehát az úszásnak feltétlenül szerepelnie kell a mindennapi testnevelés mozgásanyagában, szakember irányításával. 

A szülők többsége megérti és támogatja az úszás képességfejlesztő hatását. Anyagi és szociális helyzetük miatt azonban nem tudják gyermekeik számára ezt a mozgáslehetőséget biztosítani, hiszen az oktatás magas költségeihez még jelentős összegű utazási költség is kapcsolódik, ugyanis településünkhöz a legközelebbi uszodák kb. 30-50 km távolságra vannak.

Elképzeléseink szerint ”Gyermekeink jövőjéért” program fontos részét képezi az óvodás korú gyermekek úszásoktatása, hiszen a későbbiekben már önállóan is kamatoztatni tudják úszástudásukat.

Az egészséges életvitelt nem csupán a sok mozgás biztosítja, hanem az egészséges táplálkozás is hozzájárul.

Bár Óvodánk központi étrendje megfelel a gyermekek életkorát figyelembe vevő előírásoknak, mégis úgy gondoljuk, hogy kiegészítésével előrelépést érhetünk el.

A gyermekek közreműködésével készített frissen préselt, magas rosttartalmú gyümölcslevek, nyomelemeket tartalmazó zöldség- és gyümölcssaláták nem pusztán az étrend kiegészítését jelentik, hanem egyúttal lehetőséget adnak arra, hogy a gyermekek a közösségben megismerkedjenek, számukra eddig ismeretlen ételek ízével, elkészítési módjával.

A gyermekeken keresztül így modellt igyekszünk nyújtani a családoknak a korszerű táplálkozás kialakításához.

A rendszeres mozgás, korszerű, vitaminokban gazdag táplálkozás mellett kiemelt figyelmet kell fordítani az egészség részét képező, azt nagyban meghatározó személyi higiéne jelentőségére.

A szülők nagyon gyakran sajnos nem szentelnek elég időt és figyelmet gyermekük személyi higiénéjére, nem hangsúlyozzák ennek jelentőségét.

Sajnálatos módon sok gyermek kerül úgy óvodai közösségbe, hogy nincs tudatában a legalapvetőbb tisztálkodási elvárásoknak, pl. kézmosás, rendszeres fogmosás.

Ezen hiányosság korrigálása céljából kívánjuk bevezetni óvodánkban a rendszeres és helyes fogápolás megtanulása érdekében a étkezések utáni fogmosást a gyermekek részére, amelyhez a védőnő és a fogorvos segítséget nyújt szemléltető előadásokkal valamint gyakorlati tanácsokkal.

A szülők részére szintén rendszeres konzultációs lehetőséget biztosítunk, mind a helyes fogápolás, mind a gyermekek egészséges táplálkozásának elősegítése céljából.

A rendszeres napi fogápolás bevezetése mellett olyan ”tisztasági napok” bevezetését tervezzük heti egy alkalommal, amelyek során a gyermekek figyelmét önmaguk és szűkebb környezetük tisztán tartására irányítjuk játékos mégis komoly formában.

A családok és az óvoda közötti kapcsolat elmélyítésére, egymás szokásainak, értékrendjének alaposabb megismerésére, nevelési elveik közelítésére kitűnő lehetőséget teremtenek az együttes programok.

A közös programok tartalmazzák a szülőkkel együtt megszervezett kirándulásokat, sportprogramokat, családi délutánokat.

A folyamatosan elsajátított ismeretek hasznosításának nyomonkövetése érdekében a kora őszi és a tavaszi-nyári időszakban több alkalommal olyan csoportok közötti, illetve szülők-gyermekek együttes, játékos vetélkedőjét szeretnénk megrendezni, amelyek segítségével követhető a gyermekek fejlődése, továbbá a szülők szemléletváltozása az egészséges életmóddal kapcsolatban.

Ezen játékos felmérések eredményeinek ismeretében mérhető fel addigi munkánk eredménye és lehetségessé válik újabb fejlesztések, elképzelések megvalósítása.

Ezen családi délutánokhoz kapcsolódóan az egészséges életmódról szóló rajzversenyek kerülnek megrendezésre.

A ”Gyermekeink jövőjéért” program óvodai része tehát a következő rendezvényeket tartalmazza:

· fásitás, parkosítás;

· a szülőkkel együtt szervezett kirándulás a környéken;

· olyan családi délutánok, ahol a közös játék, az együttlét a legfontosabb. Lehetőség nyílik ügyességi, gyorsasági versenyek lebonyolítására a különböző csoportok között illetve a szülőkkel együtt;

· tisztasági napok bevezetése, amely napokon a gyermekek figyelmét önmaguk és környezetük rendben tartására irányítjuk;

· vitamin-napok rendszeressé tétele heti 1 alkalommal;

· úszásoktatás;

· rendszeres és helyes fogápolás elsajátítása;

· a gyermekek és szülők egészséges táplálkozásának segítése.

Általános Iskolai programcsoport

A ”Gyermekeink jövőjéért” szóló program első részének további elképzelései az általános iskolás gyermekeket célozzák.

Szerkezete, felépítése főként azonos az óvodás gyermekek számára tervezett programokkal, azonban a 6-14 éves korú gyermekek esetén már jelentősebb hatások elérésére törekszünk.

Az Óvoda fogápolásról, egészséges táplálkozásról illetve személyi higiénénk ápolásáról szóló rendezvényei mellett kiemelt figyelmet kívánunk fordítani a dohányzás, a kábítószer, az alkohol káros hatásainak ismertetésére preventív célzattal, hiszen a tizenéves korosztály 70-80 %-a saját bevallása szerint már szembesült valamely szenvedély „csábításával”.

Sajnos a káros szenvedélybetegségek túlnyomó része már serdülőkorban kialakul, a felnőttkor elérésére pedig szokássá rögződik.

Nyilvánvaló, hogy a szenvedélybetegségek okairól, következményeiről és hátrányairól a betegségből kigyógyult volt szenvedélybetegek tudnának a legtöbbet és legegyértelműbben, legőszintébben elmondani.

Lehetőségeink szerint a szenvedélybetegségekkel kapcsolatos előadásaink-ra szeretnénk meghívni szenvedélyükből kigyógyult embereket, akik nyiltan vállalják korábbi hibáikat, őszintén beszélnek a betegséghez vezető útról és tenni kívánnak a megelőzés érdekében.

A sorozatból nem hagyható ki a tizenéveseket leginkább érintő dolog, a nemi érés jelensége és az ezzel összefüggő történések.

A szexuális felvilágosítás tárgykörébe tartozó témakörök (fogamzásgátlás, szexuális úton terjedő nemi betegségek és megelőzésük lehetőségei, kiemelten az AIDS mint korunk népbetegsége stb.) megvitatását a megszokott egyszerű előadás, tárgyszerű felsorolás helyett kötetlen, személyes hangvételű, szemléltetéssel egybekötött, kiscsoportos foglalkozások keretében kívánjuk megvalósítani.

A meghívott szakemberek kiscsoportos foglalkozásokon bizalmasabb légkörben tudnak a fiatalok problémáira megoldást javasolni, kérdéseikre válaszolni.

Tervezett előadásainkat tanév közben, folyamatosan kívánjuk megvalósítani, eredményeit a kora ősszel megrendezendő Egészséghónap keretében zajló játékos vetélkedők segítségével kontrollálni tudjuk.

Az Egészséghónap keretében hetente témakörönként játékos vetélkedőket tartunk minden esetben sportrendezvényekkel egybekötve, hiszen a rendszeres testmozgás életünk része kell legyen.

Természetesen megvalósítani kívánt elképzeléseink nem egyetlen rendezvénysorozatra vonatkoznak, hiszen a gyermekek fejlődnek, cserélődnek, folyamatosan szükséges a programok lebonyolítása minden életkori csoportnak megfelelően.

Tartós szemléletváltozást egyetlen programmal vagy előadással nem lehet elérni, csakis folyamatos nevelőtevékenységgel.

A ”Gyermekeink jövöjéért” folyó programsorozat általános iskolai részei:

· egészséges táplálkozással, helyes fogápolással, személyi higiéne rendben tartásával, egészében véve az egészséges és kiegyensúlyozott életmóddal kapcsolatos előadások egészségügyi dolgozók és meghívott szakemberek vezetésével, bemutatókkal, ételkóstolóval;

· szenvedélybetegségekről (drog, alkohol, dohányzás) szóló, lehetőség szerint szenvedélyükből kigyógyult emberek személyes tapasztalataival alátámasztott bemutató, konzultáció, amelyhez a Rendőrkapitányság segítséget nyújt;

· életkorukból adódóan a nemi fejlődés, a szexuális felvilágosítás, a szexuális élet, a fogamzásgátlás, felelőtlen nemi élet következményei, a szexuális úton terjedő nemi betegségek valamint az AIDS témakörében főként preventív célú, kötetlen, személyes hangvételű bemutatóval egybekötött beszélgetések; konzultációk, amelyek során a fiatalok tanácsokat kérhetnek szakemberektől;

· mindezen folyamatosan zajló programokkal összefüggő vetélkedők, sportrendezvények az őszi időszakban megrendezendő Egészséghónap keretén belül.

Gyermekeink szabadidejének hasznos eltöltése

A ”Gyermekeink jövőjéért” megrendezendő rendezvénysorozat második nagy területét képezi a községben élő gyermekek számára olyan kikapcsolódási lehetőséget kínálni, amely szabadidejük hasznos eltöltését segíti elő, főként a nyári időszakban.

A tanév végével a gyermekek idejének addig lefoglalt része is szabaddá válik és sajnos egyre több az olyan gyermek, aki nem tudja hasznosan, kellemesen eltölteni szabadidejét.

Ezen hiányosság pótlása érdekében a Művelődési Házzal és az Iskolával közösen olyan 5 napos elfoglaltságot biztosító kreatív foglalkoztatótábort kívánunk szervezni, amely lehetőséget nyújt a gyermekek szabadidejének lekötésére, fantáziájuk, kreativitásuk fejlesztésére.

A minél hasznosabb tevékenységek végzése érdekében a 10 év alatti gyermekek részére délelőtt, a 10 év felettiek részére délután tervezünk foglalkozásokat.

Életkornak megfelelően terveink között szerepel:

· természetes anyagokkal való kézműveskedés (termények, szárított növények ragasztása, papírhajtogatás, homokkép készítése stb.);

· gyöngyfűzés, rajzverseny;

· korongozás, sógyurmázás;

· szellemi totó;

· festészet, fafaragás;

· ügyességi vetélkedők.

A foglalkozások kötetlenek, a gyermekek szabadon használhatják kreativitásukat az alapok elsajátítását követően.

Az elkészült művekből egy kisebb, helyi kiállítást tervezünk, a kiállítás végén pedig a gyermekek elvihetik az általuk készített tárgyakat.

A foglalkozások legnagyobb része szabadtéren, a Művelődési Ház területén kerül megrendezésre. A foglalkozásokon túlmenően kerékpártúrát szervezünk a közeli Vésztő-Mágori történelmi emlékhely megtekintésére.

A községben létesített horgásztó lehetőségeit kihasználva horgászversenyt szeretnénk rendezni, melyhez üzemeltetője örömmel hozzájárult és támogatásáról biztosított.

Az idei évben első alkalommal megrendezendő foglalkoztatótábor reményeink szerint hagyománnyá alakul át. Nagy jelentőséggel bír az a tény, hogy a tábor anyagi megterhelést nem ró a gyermekek szüleire, hiszen egyébként is nehéz anyagi körülmények között élnek, a gyermekek legnagyobb részének éppen ezért semmilyen lehetősége nincs kikapcsolódásra, aktív pihenésre.

A tábor működtetéséhez kapcsolódó költségeket intézményeink saját költségvetésük terhére magukra vállalták.

A programok megrendezéséhez kapcsolódó költségek

Az előadások, konzultációk legnagyobb részéhez nem kapcsolódik költség, hiszen az előadók, a programvezetők, a meghívott vendégek tiszteletdíj nélkül, társadalmi munka formájában vesznek részt rendezvényeinken.

A bemutatók közben felhasznált tájékoztató anyagokat, szórólapokat térítésmentesen rendelkezésünkre bocsátja a Békés Megyei ÁNTSZ valamint településünk egészségügyi dolgozói.

Rendezvényeink helyszínei saját intézményeink, az ehhez kapcsolódó minimális költségeket az intézmények saját költségvetésükből fedezik.

Különböző, aktív részvételt igénylő rendezvényeinken (ügyességi vetélkedők, sportversenyek stb.) eredményesen szereplők díjazása érdekében a helyi vállalkozók felajánlották segítségüket.

A programok lebonyolításához szükséges eszközök többsége az intézményeknél rendelkezésre áll, a hiányzó eszközök pótlásához kérjük az Alapítvány anyagi támogatását.

Hiányzó eszközeink és ezek beszerzési költsége:

· elsősegélynyújtás oktatásához komplex elsősegélynyújtó felszerelés beszerzése







10.000.- Ft.

· óvoda, iskola folyamatos bonyolítású, preventív célú tevékenysége során a szemléltetéshez használatos TV készülék valamint videó beszerzése:





  100.000 Ft.
(a szemléltetéshez használt videókazettákat az ÁNTSZ térítésmentesen rendelkezésre bocsátja.)

· a helyes fogápolás és a személyi higiéne elsajátításának elősegítése céljából óvodás és iskolás korú gyermekek részére fogkrém, fogkefe, szappan beszerzése

                                          400 fő részére X 500.- Ft =  200.000.- Ft.
· 11-14 éves korú lányok szexuális felvilágosításához kapcsolódóan egészségügyi mintacsomagok beszerzése 
                                                           40 fő részére
 40.000.- Ft.
· óvodás korú gyermekek úszásoktatásához kapcsolódó, szülőktől átvállalt költségek
40 fő X 7.000.- Ft.

         280.000.- Ft.
· óvodás korú gyermekek egészséges táplálkozását segítő gyümölcscentrifuga beszerzéséhez


           15.000.- Ft.
· intézményeink zöldövezetének kialakítása céljából, parkosítás, 
                                        2 X 50.000.-   =                      100.000.- Ft.
· községünk területén pihenőpark kialakítása, padok, bokrok, virágok telepítése, kisebb szökőkút létesítése

         100.000.- Ft.
· játszótér felújítása





 50.000.- Ft.
Összesen kért támogatás :



     895.000.- Ft.

A település lakossága életminőségének javítását célzó, megvalósítani kívánt elképzeléseink alapján terveink szerint minden korcsoport részére, érdeklődésüknek megfelelő, eredményes és színvonalas programokat tudunk biztosítani.

A teljes program megvalósításához a rendelkezésre álló saját és intézményi erőforrásokon felül 895.000.- Ft. szükséges, amelyhez tisztelettel kérjük az Alapítvány támogatását.

Okány, 2000. március 30. 

Kónya Mária 

       Okány község polgármestere

