A pályázat címe: Program az életminőség javításáért Balajton

Pályázó: Községi Önkormányzat Balajt

1) Összefoglaló a pályázatról

Jelen pályázatunk

„Program az életminőség javításáért Balajton” címen

az 1999. Novemberben a SOROS Alapítványhoz benyújtott tervezetünk átdolgozott változata.

Az eltelt néhány hónapban részletesen megbeszéltük tervezett programunkat a falusiakkal. Létrejött egy szervező kis csapat, akik az egyes témakörök szorgalmas intézői és felelős szervezői lesznek. Az egész községet érintő munkánkban szívesen vesz részt helyi gazdálkodó, rendőrtanuló, gazdasszony, munkanélküli, számítógép kezelő, középfokon- és felsőfokon tanuló diák, tanítónő, pedagógus-konzulens, postás, kurátor, az egészségügyiek, vagyis a falu minden rétegéből támogatókat találunk. Környékbeli szakemberek is felajánlották segítségüket.

A községi egészségterv programunkat a múlt évi tervezetünkhöz viszonyítva bizonyos vonatkozásokban szűkítettük, másokban kibővítettük „cselekedtető részekkel”, hogy minden korosztály szívesen kapcsolódjon hozzá.

Köszönettel tartozunk az átdolgozást illetően a Fact Alapítványnak, értékes tanácsaikért.

Összehangoltuk a munkát a faluban jelenleg folyamatban lévő óvodáskorúaknak szánt Játszóház-szervezéssel.

Költségvetésünk szerint (459e Ft saját rész, ill. az Egyházközség részéről 150e Ft forrás mellett)

a SOROS Alapítványtól

985e Ft összegre pályázunk.
2) Előszó

Az aprófalvak elnéptelenedése szomorú tendencia hazánkban. Pedig kisközségek megannyi „jót” hordoznak a nagyvárosiasodás „rosszai” ellenében. Itt kevesebb a bűnözés, nincs kábítószer, és a rohanó, stresszelő életritmus nem jellemző.

Nehéz azonban ellensúlyozni a szegénységből fakadó problémákat. A helyzetbe beletörődést, a küzdelem feladását, a „lelki elöregedést”, az igénytelenné válást.

Különös fontosságú ez a nemrég önállósult Borsod-Abaúj-Zemplén megyei 500 fős kisközség, Balajt esetében, ahol a több évtizedes Edelényhez csatoltság, a peremi helyzet hátrányai, a jórészt szociális juttatásokból élő cigány lakosság 45%-os aránya fokozottan hátráltatják a falu megerősödését. Több támogatás, megélhetési lehetőség, ötlet kellene, hogy az emberek kis falujukban jól érezzék magukat, és felfedezzék a környékben, önmagukban, és a társas együttműködésben rejlő lehetőségeket.

A jelenlegi helyzetben még az is segítség számunkra, ha lendítő erőt, ösztönzést kapnak mindennapjaink kellemesebbé tételéhez, kisebb-nagyobb változtatásokhoz, amelyek javíthatják mindennapi közérzetüket, életkedvüket.

A SOROS Alapítvány Községi Egészségterv pályázata rejti ezt a lehetőséget, mivel támogatást tud nyújtani kisközösségek számára az életminőségük javítására.

3) Balajt történetéről

Borsod-Abaúj-Zemplén Megye Kézikönyv (CEBA Kiadó 1998.) alapján

BALAJT


Lakosság száma: 478 fő
Terület 1350 ha

BALAJT KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATA

3780 Balajt, Fő út 55.

„Balajt község Borsod-Abaúj-Zemplén megye északi részén, Edelény szomszédságában, a Bódva közelében fekszik. A folyóba torkolló Balajti-patak szeli át. Jórészt elszigetelt település lévén, csak alsóbbrendű közútról közelíthető meg. Balajt a Nugati-Cserehát területén található. A kistáj északról dél felé lejtő, önálló dombság. Sajátos jellegét pleisztocén kori kiemelkedéssel és horizontális felszabdaltságával nyerte el. Felszínét pannóniai homok, márga, kavics, és (közel fele részben) pleisztocén kori lejtőanyag borítja. A kistáj erdősültsége magas, Balajt maga is dombos, erdős terepen létesült. A leírtakból következik, hogy a vidék jellegzetes talaja az agyagbemosódásos barna erdőtalaj. A kedvező térszíni elhelyezkedésű területek alkalmasak a mezőgazdálkodásra, mindamellett a Nyugati-Cserehát adottságai nem kedveznek az intenzív mezőgazdasági termelésnek. Az éghajlat itt szubkontinentális, mérsékelten hűvös, mérsékelten száraz. A megművelhető területeken ez a körülmény előnyös a kevésbé fagyérzékeny szántóföldi és kertészeti növényeknek, a későn virágzó gyümölcsféléknek.

A településről az első okleveles említés 1263-ból való. Neve kezdetben Valacht, később Balajth, Balayt formában fordul elő. Mint annyi más település az országban, ez is nevet adott a birtokló családnak. Urai kisebb-nagyobb megszakításokkal évszázadokon át a Balajtiak voltak. Birtokosai közül kiemelhető még a Szuhay-, a Kiskinizsi Nagy- és a XVIII., XIX. Századból a Ragályi család. A helység híres szülötteinek sorából kiemelkedik Ragályi Tamás, aki az 1825-27. Évi országgyűlésen Borsod megye követe és a reformok lelkes támogatója volt. Eger eleste után Balajt hódoltsági faluvá vált.

Az oszmán uralom alatt terjedt el a protestantizmus, mely a török kiűzése után hanyatlásnak indult, ám a lakosság több mint fele a két világháború között is református volt. Mellettük csak a római katolikusok aránya volt számottevő. A XX. Század első felében az 569 fős népesség döntően őstermelésből élt. Az akkori egyetlen iskola a református egyház kezében volt, és egy tanerővel, illetve egy tanteremmel rendelkezett. Az iskolán kívüli népművelést a lelkész és a tanító végezte.

A Nyugat-Cserehát kistelepüléseinek különös gondot jelent a népesség elöregedése, kihalása. Így van ez Balajton is. A XX. Század végére a lakosság létszáma csökkent. Ebben bizonyára szerepet játszott Edelény szomszédsága, illetve általában véve a beköltözés a jobb munka- és életlehetőségeket ígérő, urbanizáltabb helységekbe. A munkanélküliség aránya – éppen a népesség kor szerinti összetétele miatt – messze elmarad a megyei átlagtól, 8,25%. Az 1996. Esztendő végén regisztrált 29 állástalanból 18 férfi és 11 nő. A munkanélküliség – hasonlóan az országos helyzethez – elsősorban a szakképzetleneket, és az alacsony szinten képzetteket sújtja. A nyilvántartottak közül 17 fő szakképzetlen. 11 fő szakmunkás, 9 fő középfokú végzettséggel rendelkezik. A vállalkozások száma csekély. Az 1996. Év végén egyetlen társas vállalkozás és egy nonprofit szervezet tevékenykedett a községben. Balajt infrastrukturálisan kevésbé fejlett község. A 478 fő 120 lakóépületben él, amelyekben azonban nincs vezetékes ivóvíz, és nincsenek a zárt közcsatorna-hálózatba kapcsolva. A burkolt utak aránya alig haladja meg az 50%-ot. Megoldott viszont a szervezett kommunális szilárd hulladékgyűjtés. A távközlés terén javulás történt az utóbbi időben, nőtt az egyéni fővonalak száma és két nyilvános állomás is a helybeliek rendelkezésére áll. A gázbekötés nem történt meg.”

(Megjegyzés: Az előbbiekhez viszonyított változás az, hogy a munkanélküliek száma azóta háromszorosra nőtt, de a képzettség vonatkozásában hasonló arányokkal. Jelenleg folyamatban van a vezetékes ivóvíz bevezetése.)

4) Egészségkép, állapotleírás

I. Demográfiai jellemzők

Balajt község Borsod-Abaúj-Zemplén megyében 500 fős kisközség, Edelény várostól 7 kilométerre.

A lakosság száma az elmúlt évben alig változott (481, 483, 487 fő volt).

A születések száma az elmúlt 5 évben 54. Halálozás évente 3.

A lakosság életkor szerinti összetétele az önkormányzat nyilvántartása szerint:

Kor (év)
Nők száma
Férfiak száma
Összesen

0-6
27
34
61

7-14
26
24
50

15-18
18
15
33

19-60
117
110
227

60-
75
41
116

Összesen:
163
224
487

II. A település jellemzői

Balajt Magyarország ÉK-i részén fekszik, Edelény várostól 7 kilométerre. Közigazgatási területének nagysága: 1350 ha.

Infrastruktúrájára rányomta bélyegét az a tény, hogy 1995-ig az utóbbi évtizedekben Edelény településrésze volt, alapvető fejlesztések nélküli, peremi helyzetben. Vezetékes ivóvíz mindeddig nem volt a faluban, bekötése most van folyamatban (B.-A.-Z. megyében utolsóként). Szennyvízelvezetés nincs megoldva. Gáz nincs. Az utak állapota siralmas. A faluban csak egy nyilvános telefonkészülék van felszerelve.

Lakásállományában fejlődés az utóbbi két évben realizálódott, a helyi cigánytelep felszámolásával, azóta jelenleg is új lakások épülnek.

Az elmúlt években Balajt önállósodása óta bekövetkezett fejlődés eredményeként:


A lakások száma jelenleg: 130


1 szobára jutó létszám: 2-4 fő


Telefon van: 36 családnál


Kábeltévé nincs a faluban.


Gépjárművek száma: 22

III. Intézményi infrastruktúra

Óvoda nincs a községben – 12 fő óvodást naponta szállítanak a közeli Edelénybe. Jelenleg folyik óvodáskorúaknak délelőtti játszóház szervezés, a Szociális és Családügyi Minisztérium támogatásával. Szeretnénk, ha ez egyben iskola-előkészítő funkciót is betöltene.

Az általános iskolába helyben alsó tagozatosok járnak (27 fő), a felső tagozatosok Edelényben tanulnak. Értelmi fogyatékos 4 tanuló jár az edelényi Alapítványi Munkaiskolába.

Napközi nincs a községben, illetve most folyik az újjáalakuló községi kiskönyvtárban „kultúrnapköziként” ennek szervezése.

A helyi nevelőtestületben két pedagógus dolgozik.

A községben a Jóléti Szolgálati Helyi Alapítvány jött létre, melynek anyagi segítségével fel lett újítva egy romos kultúrház, ahol nagyobb falusi rendezvényeket, illetve tanfolyamokat szervezünk.

Nyugdíjasok számára ebédkihordás a szociálisan rászorultak részére Edelényből történik. Mindeddig részükre klubszervezés nem valósult meg.

Nagy eredmény, hogy a községben öt éve sikerült beindítani a falugondnoki rendszert.

IV. Népegészségügyi helyzet

Közegészségügy

Jó minőségű ivóvize mindeddig nem volt a községnek. Bevezetése jelenleg van folyamatban.

Szennyvízelvezetés nincs megoldva.

Szemétszállítás: szemétszállító autó szállít, kéthetente.

Szociális adatok az önkormányzat nyilvántartása szerint:

Közgyógyellátottak száma
49 fő/év

Alanyi jogon
6 fő/év

Méltányossági alapon
19 fő/év

Normatív alapon
24 fő/év

67%-os rokkant
5 fő

50%-os rokkant
12 fő

Össz. Munkaképesség csökkenés
17 fő

A 2000. március 1-i stádium szerint:


Fő

Regisztrált munkanélküli
118

Pályakezdő munkanélküli
3

Munkanélküli járadékot kap
7

Jövedelempótló támogatás
42

Összesen
118

A munkanélküliek százalékos aránya 19-60 év közötti aktív korú foglalkoztatottak számához viszonyítva 45%.

Csermekvédelmi támogatást kap 131 fő (53 család).

Egészségügyi ellátórendszer


A háziorvos. Ládbesenyő-Abod-Balajt körzetet látja el, kéthetente rendel Balajton. Az orvosi rendelő műszeres felszereltsége hiányos, kiegészítésre szorul. Sürgősségi ellátás Edelényben történik, ugyanígy a laboratóriumi vizsgálatok, fizikoterápia, fogászat, tüdőgondozás, stb.


A körzeti védőnő Ládbesenyő-Abod-Balajt körzetet látja el.

Gyermek- és ifjúsági egészségügyi ellátás

Veszélyeztetettség:

Többgyermekes család (3 v. több gyermek)
23

1 szülő munkanélküli
20

2 szülő munkanélküli
12

Beteg szülő
5

Gyermekét egyedül nevelő szülő
8

Alkoholista szülő
-

Rokkantnyugdíjas szülő
3

Magatartási probléma
5

Testvér neveli
-

A Gyermekjóléti Szolgálat keretében 1 fő szakember 3 községet lát el. 1999. Februártól (Ládbesenyő, Abod, Balajt).

A körzeti védőnő által ellátott balajti gyermek-ifjúsági létszám:

Életkor
Fő

0-1
9

1-3
19

3-6
31

6-16
49

Összesen
108

A születések száma:

1995
13

1996
11

1997
9

1998
10

1999
11

Edelényi gyermekorvosi szakrendelő által ellátott gondozottak:

Életkor
Gondozás

5 éves kislány
Nephrológiai

12 éves fiú
Diabetes

18 éves fiú
Neurológiai

Életmód, egészségvédelem

Balajt lakossága számára a korábbi évtizedekben az Edelény településrészekénti, peremi státusz szinte behozhatatlan hátrányokat jelentett, egészségügyi vonatkozásokban is. Az emberek szinte beletörődtek abba, hogy sorsukon nem tudnak változtatni.

A faluban az egyik legfontosabb feladat a továbbiakban az életérzésnek a feloldása!

Abban szükséges segíteni a lakosságnak, hogy a szegénység, nélkülözések ellenére kapjanak lendítő erőt, ötletet, támogatást a helyben kiaknázható lehetőségek kibontásához, önmaguk „felfedezéséhez”, hogy élethelyzetük változhasson.

A SOROS Alapítvány „Községi egészségterv” témájának tréningjei számtalan ötletet kínáltak az életminőség javításához.

Rizikófaktorok

Balajton hasonlóan más vidéki településekhez, a hagyományos magyar étkezési szokásoknak nagy szerepük van. A leggyakoribb betegségek (cukorbetegség, érrendszeri problémák, mozgásszervi betegségek, fekély, daganat, légúti betegségek, stb.) kialakulásában. A dohányzás, az alkoholfogyasztás itt is általános.

Tekintettel a három községet ellátó körzeti háziorvosi rendszerre, jelenlegi számítógépes nyilvántartásra, ezek az adatok községenként jelenleg nincsenek szétválasztva (az egészségterv pályázat Balajt szempontjából e nagy fontosságú problémára ráirányítja a figyelmet, mivel szorgalmazni szükséges a helyi egészségkép megismeréséhez a számítógépes rendszerben összesítve nyilvántartott balajti lakossági adatok leválasztását!).

Szűrések

Megszervezzük a falugondnoki gépkocsi igénybevételével a lakosságnak kéthetente, csoportosan a legfontosabb egészségügyi szűréseken való részvételét. Azt tapasztaljuk ugyanis, hogy az emberek maguktól nem szívesen mozdulnak a komolyabb egészségügyi problémák megelőzését jelenthető szűrések igénybevétele irányában.

Mozgás, sport

A falu önállósodása óta a megoldandó problémák között e témakör mindeddig háttérbe szorult. E pályázattal kapcsolatos kérdőíveink, illetve a személyes beszélgetések azt mutatták, hogy a falusiak szívesen fogadják ezzel kapcsolatos javaslatainkat, illetve maguk is kezdeményeznek.

Kulturális rendezvények

Az eddigiekben a Kultúrház időszakosan adott otthont egy-egy nagyobb, az egész falu lakosságát érintő rendezvénynek. Ezen kívül a Kultúrházban munkanélkülieknek szerveztünk tanfolyamot.

5) A pályázat részletes munkaterve

Az életminőség javításához Balajton több energia, nekifeszülés szükséges, mint másutt. Az a tény ugyanis, hogy évtizedeken át e kisközség Edelény peremén, tőle 7 kilométerre csak településrész volt, gyakorlatilag Balajtot mostoha sorsra kárhoztatta. Most, hogy öt éve végre sikerült újra önállósulnia, ennek a rendkívül hátrányos örökölt helyzetnek a következményeit kellene felszámolnia.

Több éve kitartóan pályázunk, az élet minden területén jelentkező hátrányok behozása érdekében.

Szeretnénk e „községi egészségterv” keretében olyan programokhoz támogatást kapni a SOROS Alapítványtól, ami ahhoz segíti hozzá a falusiakat, hogy érezzék: lehet javítani a szegénység ellenére a jelenlegi élethelyzeten, életminőségen. Mindenekelőtt a hitüket szükséges visszanyerni az itteni lakosoknak ahhoz, hogy lehet szebbé tenni mindennapjaikat, környezetüket, s nagyobb odafigyeléssel tudnak tenni az egészségükért, az életminőség javításáért. Segít tervezett programunk abban, hogy felfedezzük lakókörnyezetünk értékeit, lehetőségeit.

Tervezett programok:

5.1) ”Mi virít itt?”

E 6 hónapon át (májustól októberig) tartó program célja, hogy bővítsük ismereteinket a község határában gyűjthető gyógynövényekről. Havonkénti növénytérképezés céljából  kéthetenként hétvégi kirándulásokat szervezünk, a nagy helyismeretű gyógynövénygyűjtő lakosok, továbbá érdeklődők, a növénygyűjteményt összeállító gyerekek, és térképező szakértők részvételével.

Különböző szempontokból fontos e program. A gyerekek számára a lakóhelyük értékeit segíti felfedezni. Akik pedig eddig is gyűjtöttek gyógynövényeket, azok repertoárja így bővülhet, tehát a megélhetésüket javíthatja. A közös kirándulások pedig közelebb hozzák a lakosság különböző rétegeit, korosztályokat, a cigány és nem cigány lakosokat, laikusokat és szakértőket a helyi természeti értékek részletesebb megismerése és megőrzése érdekében.

5.2) ”Falumozgató”

Szeretnénk a különböző korosztályok számára egyszerű és mindenki számára elérhető mozgási lehetőségeket biztosítani. Ennek érdekében a falu néhány pontján betonból pingpongasztalokat építenénk, továbbá kosárlabdapalánkokat szerelnénk fel, a mindennapi mozgás serkentésére. (A városokban hozzászoktunk ezek meglétéhez, kis falukban sajnos nemigen futja ilyenekre, pedig itt is van tár igény.) Társadalmi munkával, és közmunkával kívánjuk ezt megvalósítani.

Asszonytornát szervezünk, kéthetenként a kultúrházban, videokazetták igénybe vételével, remélve, hogy előbb-utóbb a reumás férfiak is megkívánják a szakszerű tornát. Mivel a helyi iskolában nincs tornaudvar, szeretnénk a játékos mozgatás érdekében ugrálóköteleket és hullahoppkarikákat vásárolni a gyerekeknek.

5.3) ”Falucsinosítás”

Egy ilyen szegény faluban, amilyen Balajt, még járda sincs mindenütt. Emiatt szeretnénk járdalapokat elhelyezni. A falu képének szebbé tételéhez több helyen planírozásra lenne szükség. A „zöldellő falu” jegyében facsemeték ültetését és több helyen díszbokrok telepítését tervezzük (orgona, jázmin, japánbirs, aranyeső, fagyal, stb.). Tapasztaltuk e községi egészségterv szervezésénél, hogy a falusiakat összehívó megbeszéléseinkre a meghívóinkat nem tudtuk bedobni a családok számára a postaládába – mivelhogy nincs postaládája a lakosság 90%-ának. Még sok helyen kerítés sincs. Emiatt szeretnénk mintegy 20 családnál legalább a kerítés betonalapjait beépíttetni (társadalmi munkával, vagy közmunkával), a legszegényebbek esetében, akik erre önerőből képtelenek lennének. Továbbá nagyon szeretnénk a faluban a hiányzó postaládákat – akár természetbeni ajándékként a SOROS Alapítványtól! – biztosítani.

5.4) A templomi orgona, harmónium nagyjavítása

A muzsikálás hozzásegít a lelki harmónia megőrzéséhez. Gyermekeink számára helyi adottság lenne, hogy igénybe vehetnék, zenetanulási célra a községi templom orgonáját, ill. a harmóniumot. Szükséges azonban ehhez a nagyjavításuk. Az egyházközség, a lakosok csak részben tudják vállalni a javítás költségeit (150e Ft-tal rendelkeznek). Kiegészítésre szorulnak 50e Ft erejéig. Ennek biztosítását reméljük e pályázattól.

5.5) „Nyíltnap a Kultúrházban”, kéthetenként

A „Nyílt nap” időbeosztása

A Nagyterem programja:

08-09 Fiatalok beszélgető köre

09-10 Asszonytorna videokazettákkal.

10-11 Nyugdíjasoknak egészségügyi videokazetták vetítése.

11-15 Szabadprogram:

· Ismerkedjünk meg a hagyományőrző szövéssel. Munkában a szövőszék!

· Ételbemutató – ételkóstolás. Gyógyteakínálás, helyi gyógynövényekből.

· Információs pult, szórólapokkal.

· Vérnyomás- és túlsúlymérés.

· Társas asztal gyerekeknek.

· Társas asztal felnőtteknek.

· Biliárd.

15-16 Egészségügyi előadások, egészségügyi videokazetták, vitafórummal.

16-17 Diavetítés kicsiknek, felolvasással.

17-19 Szórakoztató videofilmek mindenkinek.

Egyéb helyiségekben programok:

Az egyik helyiségben:

08-11 Szakszerű lábápolás.

11-15 Gyógymasszázs.

A másik helyiségben:

08-15 Fodrászkodás.

A tervezett programok részletezése:

· Fiatalok beszélgető köre

Különféle témákban vitaindító videokazettákkal szervezzük e programot, havonta egyszer szakember (pszichológus, orvos) vezetésével. A beszélgetés bármilyen, életmódot érintő fontos témakörben lehetséges (pl. önismeret, viselkedéskultúra, testbeszéd, párkapcsolatok, fogamzásgátlás, terhes életmód, kisgyerekekkel foglalkozás, szenvedélybetegségek, stb.)

· Asszonytorna

Videokazetták alapján.

· Nyugdíjasoknak egészségügyi videokazetták vetítése

E szervezésünket a későbbiekben bővíteni szeretnénk, nyugdíjas klub létrehozásával.

· Ismerkedjünk meg a hagyományőrző szövéssel.  Munkában a szövőszék!

Fellelhetők a faluban régi, nem használatos szövőszékek. Feljavítva, és munkába állítva szeretnénk megismertetni a községbeliekkel  e hagyományőrző eszközöket. Többen jelezték, hogy szívesen tanulnák meg használatukat, amellyel gazdagíthatnánk a falu értékeit. A „Nyílt napon” munkában láthatnák a lakosok a szövőszék működését. Javításhoz, működéséhez anyagköltségre szeretnénk pályázni.

· Ételbemutató – ételkóstolás. Gyógyteakínálás, helyi gyógynövényekből.

Kéthetente a falubeliek önkéntes jelentkezéssel egészséges ételbemutatást és gyógyteázást biztosíthatnának. Az egészséges ételek kóstolásához nincs anyagi fedezetünk. A teák anyagát megtermi a rét.

· Információs pult, szórólapokkal.

A szórólapok témái:


- Egészséges receptek kínálata. (Aznapi ételkóstolók receptjeivel!)


- Szórólapok egészségről, diétákról, betegségekről, megelőzésről (szűrővizsgálatokkal összehangolva).


- Környékbeli aktuális kulturális és egészségügyi rendezvényekről tájékoztatás.


- Aktuális tanfolyamokról, képzésekről szórólap.


- Ünnepek és esküvők előtt: környékbeli népszokások felelevenítése, tájanyag alapján.

· „Családfa”, „Családi egészségfa” összeállításához adatlap.


- Következő nyílt nap meghívója szórólapon.


- Kéthetenkénti csoportos egészségügyi szűrésekre meghívás

E szórólapok szerkesztése kéthetenként folyamatosan szükséges a „Nyílt nap” rendezvényeihez. Ez komoly munka, melynek végzésére a faluban önkéntes, felelős kis csapat szerveződött.

Anyagi ráfordításként utazási, telefonköltség, számítógépes szórólapszerkesztés és sokszorosítás költségigénye merül fel. Mindehhez anyagiakkal nem rendelkezünk.

· Vérnyomás- és testsúlymérés

Egészségügyi dolgozók e szolgáltatását megszervezzük, a kéthetenkénti „Nyílt napon”.

· Társas asztal gyerekeknek.

Lehetővé tesszük a gyerekek számára, hogy itt régi játékokat egymás között elcserélhessenek.

Inspirálunk gyerekírással készült, egy darab A4 formátumú lap terjedelmű „Iskolaújság” szerkesztésére kicsiket, elsősorban az ő mindennapjaikat bemutató néhány mondatos kis írásokkal, amit a kicsik el is adhatnának. Fiatalok segíthetik a „gyerekújság” születését. Ugyancsak így készülhetnek saját rajzzal, pl. „lépegetős” társasjátékok, papír öltöztetőbabák rajza, malomjáték, kis kifestők, kirakók (szétvágható-összerakható puzzle). Stb. Az anyagköltséget kellene mindehhez biztosítani.

· Társas asztal felnőtteknek.

Az igényekhez igazodva néhány eszköz (sakk, kártya, rejtvényújság, stb.) beszerzésére lenne szükség.

· Biliárd.

A faluban már meglévő biliárdasztalt szükséges felszerelni, játékeszközökkel ellátni. A fiatalok szívesen vennék e szórakoztató eszköz beállítását, használhatóvá tételét.

· Egészségügyi előadások, egészségügyi videokazetták, vitafórummal.

Természetesen orvos, ill. egészségügyi szakemberek felkérésével kéthetente szerveznénk vitafórumot egészség-betegség témakörben, videokazettákkal.

· Diavetítés kicsiknek, felolvasással.

Elsősorban az egészséggel kapcsolatos kis diafilmeket, kedves meséket szeretnénk levetíteni a gyerekeknek. Szükségünk lenne diavetítőre és filmekre. Önkéntes mesélők vennének részt a programban.

· Szórakoztató videofilmek mindenkinek.

Kiegészítheti kéthetenként a napi programot a szórakoztató videofilmek vetítése (ui. nincs mozi, sem kábeltévé a faluban).

Egyéb programok a „Nyílt nap”-on kéthetenként:

A Kultúrház külön-külön helyiségeiben szeretnénk megszervezni a faluban szükségletként jelentkező (de eddig nem biztosított) szolgáltatásokat, úgy mint:

A Kultúrház egyik helyiségében
08-11 Szakszerű lábápolás


11-15 Gyógymasszázs.


(A berendezés, eszközök biztosítása szükséges!)

A Kultúrház másik helyiségében
08-15 Fodrászkodás


(A berendezés, eszközök biztosítása szükséges!)

6) Csoportos szervezés egészségügyi szűrésekhez, vizsgálatokhoz, mikrobusszal

A községi egészségterv program részeként ösztönözni kívánjuk a falu lakosságát az egészségügyi szűrővizsgálatok igénybevételére. Kéthetenként a 7, ill. 40 km-re lévő városokba (Edelény, Kazincbarcika, Miskolc) szervezünk csoportos, mikrobuszos szállítást, a lakosoknak a speciális vizsgálatokra eljuttatásához. A faluban önkéntes szervezők végzik ezt a munkát, s így segítik a tulajdonképpeni önkormányzati feladat biztosítását.

