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A Mucsi Alsótagozatos Általános Iskola igazgatójaként, a Mucsi Községi Önkormányzat képviseletében pályázatot nyújtok be a SOROS Alapítványhoz a 842 számú, „Települési egészségterv”című témára. 





Pályázatom legfőbb célja, hogy ebben a kis, tolna megyei faluban egy egészségvédő-rehabilitációs programsorozat indulhasson illetve folytatódhasson.A SOROS Alapítványtól 1999.februárjában 100 000 Ft nyertünk a Közösségi egészségmegőrzés című témában, Női egészségvédő programok Mucsiban című munkánkra (680/1943). Ennek továbbfolytatása illetve kibővítése a célom, úgy, hogy az asszonyokon kívül a falu minden korosztályát és rétegét is bevonnám.A sikeres pályázatnak köszönhetően itt, Mucsiban szerveződött egy közösség, mely magáénak érzi a falut, felkarolja az itt élők problémáit, és segíteni szeretne a rászorulókon.


Pályázatom csapatmunka eredménye, az elkészítésében mindenki részt vett, aki tenni akar Mucsiért, az itt élőkért, az egészségért.


A közösen elkészített Egészségterv településünk legégetőbb egészségügyi, szociális és mentális problémáira mutat rá, keresve ezek megoldási lehetőségeit.





Pályázatomat a következő témák szerint csoportosítva készítettem el:


I.   Bemutatkozás,előzmények


II. Állapotleírás,Mucsi község egészségképe


III.A problémák megoldásának keresése, cselekvési terv


IV.A résztvevők köre, támogató nyilatkozatok





I.Bemutatkozás, előzmények





Mucsi község egy halmozottan hátrányos helyzetű kistelepülés Tolna megye középső részén.A falu lakóinak a száma jelenleg 582 fő,és ez a szám néhány év óta szerencsére stagnál.Hátrányos helyzetünk részben a földrajzi elhelyezkedésünkből,részben a lakosság összetételéből adódik.Mucsi egy zsáktelepülés,a legközelebbi falutól 11 kilométerre,igen nehézkes közlekedéssel,napi 5 buszjárattal.A munkaképes felnőttek 55-60 %-a munkanélküli,ami elsősorban az itt lakók alulképzettségéből ered.


Mucsi történelme sokkal szebb napokról, 2000 feletti lakósról, pezsgő kulturális életről tanuskodik. 1945 előtt a falu lakosságának szinte a 100%-a német ajkú,magát fulda-környéki svábnak valló emberből állt. Eredeti feljegyzések szerint tánc-csoport,énekkar,tűzoltó-egylet működött,és szervezte maga köré a mucsi embereket.


A XX.század történelmi viharai,háborúi Mucsit is érzékenyen érintették.A családok többsége elszegényedett,a 20-as,30-as években sokan választották a kivándorlást a jobb megélhetés reményében. 


A II.világháború utáni kitelepítések következtében a falu csaknem teljesen kihalt,csak néhány német ajkú család maradt Mucsiban.Az idevalósi emberek ragaszkodását,”hazaszeretetét” jelzi,hogy több család az erőszakos kitelepítés ellenére visszaszökött néhány hónap vagy év eltelte után. 


A svábok üres házaiba az ország távoli részeiből érkeztek családok,akik teljesen más szemléletet,munkamorált,gyakran szociális problémákat hoztak a faluba.


A kitelepítés utáni években az iskolások létszáma is jelentősen csökkent,majd a 70-es évek elvándorlási hulláma veszélyzetette is az iskola fennmaradását.Az ipari munkahelyek vonzása  a családok tömeges elköltözését jelentette.


A lakosság számának további csökkenését eredményezte az általános iskola 1972-es bekörzetesítése.A felső tagozatosaink Hőgyészre kezdtek bejárni,alsó tagozatunk pedig tagiskola lett.Ez a helytelen döntés mérhetetlen károkat okozott az amúgy is elnéptelenedő falu életében.A gyerekekkel,családokkal együtt a pedagógusok is elkerültek a faluból,a kulturális élet szinte megszűnt. 


A legfontosabb alapellátási feltételek biztosítása érdekében a község 1996 óta, újra önálló intézményként fenntartja óvodáját és alsó tagozatos általános iskoláját, bár költségvetési bevételei igen szerények.


Az említett Alsótagozatos Általános Iskola a falu egyetlen kulturális intézménye, ami a nevelésen és oktatáson kívül számos más feladatot is ellát és felvállal a faluban élők közössége érdekében.A pedagógusok aktívan bekapcsolódnak a község életébe, rendszeresen szerveznek rendezvényeket,falusi megmozdulásokat. Ilyenek például az Idősek napja, Falukarácsony, Farsangi bál, Anyák napja, Majális, Gyermeknap …


Tanulóink nagy része halmozottan hátrányos helyzetű kisgyermek,a szülők elhanyagoló, alkoholista életmódja miatt több veszélyetetettet is nyilvántartunk.A gyerekek többsége elismeri, hogy a meleg tanterem ,a finom étel és a családias légkör miatt szeretnek iskolába járni.


A ’70-es évek elköltözési hulláma erősen átrajzolta a település demográfiai képét.A tehetősebb, jobb módú családok, a fiatalok városba költöztek.Azok maradtak itt, Mucsiban, akiknek anyagi lehetősége nem engedte meg az elvándorlást, vagy munkája ide kötötte( ápolónő, pedagógus, óvónő).A falu lakosságának összetétele ekkor jelentősen megváltozott, és az akkori átrendeződés érvényes mindmáig.


A részletes és számszerű adatokat az állapotleírásban vizsgálom.





II.Állapotleírás, Mucsi község egészségképe





1.Demográfiai jellemzők:





Mucsi községnek jelenleg 582 lakosa van.Ez a szám évek óta alig változik, nincs jelentős csökkenés a népességszámban.


Kor szerinti megoszlás:az összlakosság 28 %-a 60 év feletti, és 153 a 18 év alatti gyerekek száma.A gyerekek közül az idei tanévben 32 fő az óvodás, 41 fő az alsó tagozatos, 32 fő a felsőtagozatos.A többiek továbbtanulnak vagy már dolgoznak.A mucsi gyerekek közül igen kevesen érettségiznek, nagy az iskolát befejezés nélkül otthagyó tanulók aránya.A felsőoktatásban jelenleg egy idevalósi kislány tanul.


A lakosság összetételében évek óta nincs jelentős változás.Az el-,és beköltözések nem jellemzőek.Vidékiek nem jönnek ide lakni az elzártság miatt, az ittenieknek pedig nincs módjuk az elköltözésre.Szerencsére egyre több olyan család is van a faluban, aki nem is mennének el, itt szeretnének élni és boldogulni.A városi emberek még nem fedezték fel Mucsi csendjét és nyugalmát, az ideköltözésük nem jellemző, falusi turizmus nincs.


A születések és halálozások aránya sajnos az utóbbi felé hajlik.Az elmúlt években a születések száma 10-15 körül volt, míg a halálozásoké 15-20 körül.





2.A község helyzetének egyéb mutatói:





Mucsiban jelenleg 220 lakóház van.Ezek többsége vert falú, elöregedett, felújításra szoruló épület.Új ház az elmúlt 5 évben mindössze 3 épült.Az alacsony jövedelmek miatt az átépítések, felújítások nem jellemzőek.


A vezetékes vízhálózat 10 éve épült ki a faluban.Jelenleg a lakások felében használják a vezetékes ivóvizet.Több ÁNTSZ vizsgálat bizonyította, hogy a mucsi víz nitrát tartalma maximálisan telített, emberi fogyasztásra alkalmatlan.Az itt élőket azonban nehéz erről meggyőzni, sokan megszokásból, sokan az anyagiak miatt isszák a nitrátos kútvizet.Az egészségvédő program részeként szeretnénk egy vízminőségi bemutatót tartani az itt élőknek az ÁNTSz szakembereinek bevonásával.


Napjaink legnagyobb problémája a vezetékes gáz bevezetése.Az itt lakók közül kevesen igényelték, a hiányzó összeg pótlása viszont az Önkormányzat anyagi lehetőségeit haladja meg. Több pályázat van beadva e témában, reméljük, hogy kapunk központi segítséget a gázberuházáshoz.


Falunkban a szennyvízvezeték egyáltalán nincs kiépítve, a közeljövőben tervezve sincs a megvalósítása.


Intézményes szemétszállítás szintén nincs a faluban.Az emberek egyénileg oldják meg a hulladék elszállítását.Sajnos legtöbbször az illegális hulladék-lerakó helyekre.


Összességében Mucsi község kommunális szolgáltatásokkal való ellátottsága nagyon gyenge.Az itt élőknek sajnos csak egy szűk rétege szeretne ezen változtatni.A többiek belenyugszanak a helyzetbe, nem akarnak változtatni, nem motiválhatók semmivel.A saját sorsuk, boldogulásuk vagy szerencsétlenségük annyira leköti őket, hogy a faluért, a közösséggért, de még saját magukért sem akarnak tenni.


Ez a pályázat reményt ad arra, hogy ezt a mentalítást kiűzzük a faluból, széles rétegeket vonjunk be az egészségvédő programokba, bővítsük a helyi lokálpatrióták, a tenniakarók körét.





3.A lakosság egészségi állapotának jellemzése:





Az egészségügyi helyzetre vonatkozó adatokat 4 évre visszamenőleg gyűjtötte ki a községi szakápoló a rendelkezésére álló orvosi kartonokról. 


Elhalálozási okok az elmúlt 4 évben :


                              -szív, és érrendszeri betegségek : 40 % 22 fő


                              -tumorbetegségek : 30 %, 20 fő


                              -alkoholbetegség : 15 fő


                              -öngyilkosság : 3 fő


                              -TBC : 2 fő


                              -baleseti halál: 2 fő   


                              -idegrendszeri megbetegedés: 2 fő 


Az adatok vizsgálatánál szembetűnő, hogy ugyanúgy mint országosan, Mucsiban is a szív-, és érrendszeri betegségben halnak meg a legtöbben, második helyen pedig a tumorbetegek elhalálozása áll.Ami az országos átlagnál lényegesen rosszabb arány az az alkoholizmusban elhunytak magas száma.Sajnos tény, hogy az itteni emberek nagy része szenvedélybeteg, az alkoholba és a dohányzásba menekülnek a napi gondok, a megélhetési problémáik elől.Sajnos egyre több a fiatal és a női alkoholista.Az itt született gyermekeken is erősen látszik a szülők alkoholizáló élete, sok a gyenge képességű, értelmi fogyatékos, testileg és szellemileg visszamaradt kisgyerek.


A halálozási okok másik megdöbbentő adata, hogy újra feütötte a fejét a TBC és két áldozatot szedett itt, Mucsiban.A rossz élet-, és higiénés körülmények miatt a megbetegedések további előfordulása várható.


A tumorbetegek magas arányának egyik magyarázata lehet a magas nitráttartalmú ivóvíz. Nagyon fontos lenne az itt élőket meggyőzni arról, hogy a „finom kútvíz” káros anyagokat tartalmaz, megbetegíti az azt fogyasztókat.Az egészségvédő programsorozatban szeretnénk az ÁNTSZ biológusát felkérni, hogy tartson egy bemutatót a víz nitráttartalmáról és káros hatásairól.Ha az emberek saját szemükkel látnák a szennyezettséget, talán áttérnének a vezetékes vízre.








 


4.A lakosság életmódjának jellemzői :





A falu lakóinak általános jellemzőinél már említettem, hogy az itt élők nagy  része alulképzett, munkanélküli emberekből áll.Az ő életük legfőbb motiváló tényezője a megélhetés biztosítása.A kilátástalanság és az évtizedes szokások sok embert tettek alkoholistává, szenvedélybeteggé.


Az itt tanuló gyerekek családi háttere,az iskolázatlanság,a kilátástalan anyagi helyzet szinte adja,hogy a szülők az élvezeti cikkekben,az alkoholba és a dohányzásba menekülnek.Szinte természetes ez az életforma a családok nagy részében.Az az igazi „családapa”,aki iszik, részegen dorbézol, üti-veri a családját és ilyenkor bátran szembeszáll mindenkivel,de leginkább saját problémáival.


Az ilyen helyen felnövő gyerekek ezt a példát látják,ez válik természetessé számukra.


Mi,pedagógusok minden erőnket,példamutatásunkat és rábeszélő-képességünket bevetve sem tudjuk ellensúlyozni a családi hatásokat,hiszen minden kisgyereknek a szülő szava és példája az első.


Évek óta tartunk az iskolában felvilágosító programokat az alsós gyerekek szintjén.Ezek témája elsősorban az egészséges életmód,az egészséget károsító anyagok élvezete témák köré épül fel. 


Korunk legnagyobb veszélye a kábítószer még nem jelent meg a mi kis falunkban,bár a továbbtanuló,vidékre járó gyerekek már találkoztak vele.


Nekünk,pedagógusoknak és egészségügyi dolgozóknak is kihívást jelent a téma megközelítése, a gyermekek és felnőttek számára érthetővé tétele,hiszen ez ügyben elég kevés a hozzánk eddig eljutott szakirodalom.


Az iskolai tantestület egyik tagja évekkel ezelőtt részt vett a Szegedi Drogambulancián egy három napos tréningen,ahol az elméleti alapokat elsajátította,de a gyakorlatban-a tanításhoz-kevés segítséget kapott.


Úgy érezzük,hogy egy ilyen kistelepülés mint,Mucsi fokozottan veszélyeztetett a drogokkal.Az elzártság miatt néhány év késéssel ugyan,de ide is el fog jutni a kábítószer.Egy ilyen hely,ahol az emberek nagy része már most is a drogokba menekül,biztos táptalaja lesz a kemény kábítószereknek is.


A felvilágosító munka már gyerekkorban nagyon fontos,hiszen itt nálunk van egy viszonylag széles korosztály,akik nem tanulnak tovább,és így kimaradnak a középiskolákban működő felvilágosító programokból.Hozzájuk csupán annyi információ jut el a kábítószerekről,amennyit a tévéből meghallgatnak.     


Nekünk,pedagógusoknak és egészségügyiseknek fel kell vállalnunk a felvilágosítást itt helyben,már egészen kicsi gyermekkortól kezdve.


Egy olyan több alkalomból álló rendezvénysorozatot szeretnénk, ahol az itt lakók minden rétege és korosztálya címzett lenne.


Az alsótagozatosok beszélgetés és játékos vetélkedők közben tanulhatnának az élvezeti cikkek veszélyeiről,a kamaszokkal saját kortárs-felvilágosítók beszélgetnének,a szülőknek pedig a körzeti védőnő tartana előadást a „Gyermekeinkre leselkedő veszélyek” címmel.


A negatív jellemzők mellett azonban egy új kezdeményezésről is beszámolhatok, ami néhány éve indult a faluban.Fiatalasszonyok egy csoportjának a kezdeményezésére asszonytorna klub indult itt Mucsiban.Heti renszerességgel jövünk össze az iskola tornatermében és a CALLANETICS program szerint tornázunk.Ebből a klubból kiindulva egy közösség kovácsolódott, akik már rég nem csak a tornázás miatt gyűlnek össze.


1999 februárjában ez a közösség pályázott a SOROS Alapítványhoz a Közösségi egészségmegőrzés című témára.Egy női egészségvédő programsorozatra kértünk és kaptunk támogatást.Az érdeklődés és az igény váratlanul nagy volt, több mint 50 asszony vett részt minden alkalommal a vizsgálatokon és az előadásokon.Szerveztünk Mammográfiás vizsgálatot, Csontritkulás szűrést, Ultrahangos-nőgyógyászati rákszűrést, és a nőket érdeklő előadásokat.


Az orvosi vizsgálatokon sajnos elég sok asszonyt kiszűrtek, további kezelésekre vagy egy év múlva megismétlendő ellenőrzésre kell visszamenniük.Ezeken a vizsgálatokon a veszélyeztetett korosztály, a 40 év feletti nők vettek részt, azonban a többi asszony és lány részéről is igen magas volt az érdeklődés, szerettek volna ők is bekapcsolódni a programokba.Ez a mostani pályázat reményt ad arra, hogy a megkezdett programok  folytatódhassanak bekapcsolva, bevonva más korosztályokat és rétegeket is.


Községünkben sportegyesület nem működik, ennek feltételei sincsenek meg a faluban.Egy hevenyészett sportpályánk van, a mellette lévő öltöző állapota nem megfelelő.Az iskola tornaterme kicsi, állapota igen leromlott.Az asszonytornán kívül csak a gyerekek használják.Ha a felszereltségén javítani tudnánk, biztosan szívesen látogatnák a fiatalok, a felnőttek is.Néhány egyszerűbb erőfejlesztő felszereléssel vonzóvá tudnánk tenni előttük is, propagálva az egészséges életmódot, a testmozgást, a szabadidő hasznos eltöltését.





5.Mentálhigiénés jellemzők:





A faluban igen magas az idős emberek száma, közölük többen is egyedül élnek.Ez azonban szerencsére nem jelenti azt, hogy magányosak is.Faluhelyen még él az emberekben az összetartozás, a másokon való segítés, a jószomszédi viszony.Az idős emberek összetartanak, összejárnak, a szomszédok, rokonok rájuk néznek.Azok az idősek, akik rászorulnak és igénylik, az iskola konyhájáról kedvezményes ebédet vihetnek.Akinek ez már nehezére esik és nem tud az ebédért menni, annak az Önkormányzat dolgozója a lakására visz a főtt ételt.


Az idős korúak magányán sokat enyhít a községi szakápolónő, aki szinte napi rendszerességgel keresi fel ezeket az embereket, mégha nem betegek akkor is.


Az idős emberek problémái tized olyan gondot sem jelentenek a falunak, mint a hátrányos helyzetű gyerekek.Az ő számuk évről-évre nő és szinte tehetetlenek vagyunk a problémával szemben.A gyerekek hátrányos helyzete egyrészt falusi voltjukból, másrészt a családi hátterükből adódik.


Egy ilyen kistelepülésen felnőni úgy, hogy a gyerek jóformán ki sem mozdul a faluból, elszigetelten él néhány ismerős ember között, már egészen kicsiként hátrányossá teszi a gyermeket.Jóval kevesebb inger és információ éri, mint városi társait, tárgyi tudása, tapasztalata alacsonyabb szintű.Az iskola minden erőfeszítés ellenére sem tudja felvenni a versenyt egy jólfelszerelt városi iskolával szemben.Ugyanakkor nálunk olyan családias a légkör,ami több kisgyereknél a szülői házat is pótolja.Szeretetben, ismerős emberek között, gondoskodó felnőttekkel körülvéve nőnek fel a mi gyerekeink.Igazi gyerekkoruk van, sok mozgással, játékkal, barátokkal.Szinte ideális lenne a helyzetük, ha az otthoni körülményeik is ilyen rendezettek lennének.A zártságot, az ingerszegénységet iskolai programokkal, pályázatok írásával próbáljuk egyhíteni.5 év óta rendszeresek a nyári táboraink, kirándulni visszük a tanulóinkat, ha sikerül az anyagiakat előteremteni rá.





6.Az életkörülmények jellemzése:





A Mucsiban élő emberek többségének az életszínvonala lényegesen alacsonyabb, mint más településeken élőkén.Ennek okait az előzőekben már részleteztem.


A falu lakásainak a legtöbbje régi típusú, vályogfalú, átvizesedett épület.Tatarozásra igen keveset fordítanak.A lakóépületek 50 %-a komfort nélküli, a víz nincs bevezetve, több helyre még az áram sem.A szobák száma átlagosan kettő, és ezekben több generáció, sokgyerekes nagycsaládok élnek együtt.Nagyon ritka, hogy a gyerekek külön szobában lakjanak.


A faluban három intézmény működik: az Önkormányzat, az iskola és az óvoda.Kettő vegyesboltja van a falunak, és három vállalkozás működik helyben.Mozi már évek óta nincs.


A fiatalok egyetlen „szórakozási” lehetősége a kocsma és a presszó.Itt az iváson, beszélgetésen kívül nem lehet mást csinálni.Egy 15-16 éves fiatal természetes igénye, hogy kortársaival lehessen, szórakozhasson.Erre pedig egy vendéglátóhely a legkevésbé alkalmas.


Mielőbbi megoldást kell találnunk ennek a korosztálynak a kikapcsolódására.Alkalmas helység lenne a faluban egy klub létrehozására, a szervezést és a program kidolgozását kellene elkezdeni.Úgy gondolom, hogy ha ezek a fiatalok sportolási lehetőséget kapnának, sporteszközöket tudnánk adni nekik, akkor értelmessé válhatna a szabad idejük.A közös sportolás olyan közösséget teremtene, akikre a későbbiekben más rendezvényeken is lehetne alapozni, összefognák a fiatalokat.A sport közösség-teremtő erejét az asszonytorna klubbon keresztül már megtapasztaltuk, ezért is szeretnénk eddigi tapasztalatainkat a fiatalokkal megosztani.





7.A természetes és épített környezet jellemzői:





Községünk természeti környezete rendkívül szép.Mucsit a Tolnai Hegyhát dombjai veszik körül, erdőkkel, lankás legelőkkel, művelt földterületekkel.A Gyulaji Erdészet vadrezervátuma idáig nyúlik, igen gazdag a vadállomány.A sok erdő miatt rendkívül tiszta az itteni levegő, üzem vagy gyár nincs a közelben, ami szennyezné.


Kijelölt szemétlerakó hely sajnos nincsen a faluban, így a környező utak mentén, többfelé szemétkupac éktelenkedik.Szervezett szemétszállítás sincsen, a jövő feladata lesz ennek a megszervezése.A falu alatt húzódó vízréteg rendkívül szennyezett, magas nitrát tartalma miatt emberi fogyasztásra nem ajánlott.A vezetékes vízhálózatra sokan az anyagiak miatt nem kötöttek rá.


A falu épített környezete hasonló az átlag, magyar falvakéhoz.Az Önkormányzat anyagi erejét meghaladja, hogy minden út, járda, infrastruktúra megfelelő állapotú legyen.A falu egyes területei között eltérés nincs, vannak példásan rendben tartott és elhanyagolt porták.


Több pályázatunk is van folyamatban faluszépítő, fásítás-parkosítás témakörben.





8.A falu infrastuktúrája:





Falunk zsáktelepülés, a legközelebbi község 11 km-re van.A un. bevezető út állapota igen rossz.A belterületi utak között 50%-os a szilárd burkolatú lefedettség.A többi út földes, télen sáros, nyáron poros, gyakran autóval járhatatlan.


Vasúti összeköttetésünk nincsen, a legközelebbi vonal 20 km-re megy Mucsitól.A buszjáratok meglehetősen ritkák, napi 5 járat megy a faluból.A csatlakozásokra sokat kell várni, az utazás elég körülményes.A buszjáratok ritkasága az itt élők elhelyezkedését is nehezíti.


A lakóházak 40 %-ába van bevezetve a telefon, ami az itteniek elzártság érzését enyhíti.


Kábeltelevízió, nyomtatott kiadvány nincsen a faluban.





9.Egészségügyi ellátás:





A faluban egy tavaly felújított, jól felszerelt orvosi rendelő van. „Saját” orvosunk nincs, Hőgyészről jár ki heti 2-2 alkalommal a háziorvos és a gyermekorvos. Itt, helyben a községi szakápolónő él, aki a nap 24 órájában elérhető, ha szükség van rá.Ő teljes munkaidőben az Önkormányzat alkalmazottja.A védőnő szintén Hőgyészről jár ki változó rendszerességgel.A felírt gyógyszereiket a betegek Hőgyészen válthatják ki, de a háziorvosunk „mozgó” gyógyszertárat is üzemeltet.A legközelebbi kórház Mucsitól 30 km-re, Dombóváron van.A súlyosabb betegeket a Szekszárdon lévő Megyei Kórházba utalják.


Az állapot leírásból azt hiszem kitűnik, hogy az orvosoknak minden rendelésen van páciensük, mindig akad dolguk.Sok az elesett állapotú idős ember, a szociális-mentális problémával küzdő ember és külön felkészültséget, türelmet igényelnek az alkoholbetegek.


 


10.Összegzés:





Mucsi község egy halmozottan hátrányos helyzetű település, az itt lakók nagy része alulképzett, gyengén iskolázott ember.Szociális, mentális, egészségügyi problémák egyaránt magas arányban jelentkeznek a faluban.Egy asszonytorna klubból kinőtt közösség  az ittélőkért, az ő életminőségük javításáért, az egészségesebb életmódért, a szebb környezetért akar tenni.Az ő tevékenységük eredménye ez az állapotfelmérés és a községi egészségterv.





III.Cselekvési terv





Az állapotfelmérésben feltárt problémákat  fontossági sorrrendbe állítva az alábbi cselekvési


programot állítottuk össze.





1.Hátrányos helyzetű gyerekek és fiatalok





A  falu legégetőbb problémájának a hátrányos helyzetű gyerekek és fiatalok gondját érezzük.Kilátástalan a jövőjük, hiszen a családi hátterük sem anyagilag, sem szellemileg nem támogatja őket, gyenge képességeik miatt a továbbtanulásra kevés esélyük van.Itt a faluban kellene megoldást találni a problémáikra úgy, hogy abból a falu is profitáljon.Ezek a gyerekek itt fogják leélni az életüket, itt kell nekik a boldogulást megtalálniuk.Most gyerekkorban kell bennük kialakítani a helyes életszemléletet, hogy ajzó szerek nélkül is örülhetnek, saját egészségükért ők maguk a leginkább felelősök, hogy kisfalunk előnyeit, a tiszta levegőt, a falusi légkört nekik kell majd továbbvinni.Ezt csak úgy tehetik, ha jól érzik magukat itt, Mucsiban, itt vannak a barátaik, társaik.Itt helyben kell olyan közösséget teremteni a számukra, ami ide- köti őket, ahol szórakozhatnak, ahol barátok várják őket.Ehhez szeretnénk egy olyan ifjúsági klubbot kialakítani, ahol sportolhatnának, majd a sport segítségével közösséggé alakulhatnának.Számukra szeretnénk sporteszközöket vásárolni.


Az itt élő gyerekek egy része már egészen kiskorában gátlásos, sérült lesz a szülők felelőtlensége, elhanyagolása miatt.Évek óta küzködünk, hogy a fejtetűt ki tudjuk írtani az iskolából.A legújabb fertőzés a rühösség, ami szintén fútótűzként terjed.Hiába küldjük orvoshoz a kisgyereket, a szülő vagy ki sem váltja a gyógyszert vagy nem kezeli rendesen a gyerekét.A többiek csúfolják, kiközösítik ezeket a gyerekeket, ők pedig vagy gátlásosak vagy agresszívek lesznek a szülők felelőtlensége miatt.Olyan higiéniai csomagokat szeretnénk vásárolni, amikben a testápolás, a személyi higiénia alapvető felszerelései lennének ( tetűírtó,rüh elleni gyógyszer, fogkefe, tisztálkodási felszerelés)Ezeket vagy a családokhoz juttatnánk el, vagy mi magunk kezelnénk a gyerekeket.Tudjuk, hogy ez nem a probléma végleges megoldása, de ha néhányszor segíteni tudnánk a gyerekeken, már nem érné őket annyi bántás, megalázás.


Az iskolában évek óta folyamatos a Blend-a-med fogápolási program.A cégtől oktatási anyagot, plakátokat, fogkrém mintákat kapunk.Több környezetismeret órán  dolgozzuk fel a témát.A tanultakat azonban több kisgyerek nem tudja alkalmazni, mert nincs fogkeféje.A XXI.század közepén hihetetlen, de sajnos szomorú tény, hogy a családokban ilyesmire sem telik.A higiéniai csomagok része lenne a gyermekfogkefe is.











2.Női egészségvédő programsorozat folytatása:





A cselekvési tervünk második fő célja a  SOROS Alapítvány segítségével tavaly elindult programok folytatása.Az igen magas részvételi arány, és az érdeklődés arra ösztönöz bennünket, hogy a tavaly elindult folyamat továbbfolytatódjon.A falu lányai asszonyai mammográfiás-,csontritkulás vizsgálatokon vettek részt, ultrahangos nőgyógyászati rákszűrés volt a faluban, előadásokat hallgattak az őket érdeklő témákban.( fogamzásgátlás, változókor, szenvedélybetegségek ) A vizsgálatokra a legtöbb asszonyt egy év múlva visszarendelték.


 Az Állapotleírásból kitűnik, hogy községünkben milyen magas a tumorbetegek száma, elhalálozási aránya.Nagyon fontos, hogy az emberek rákos betegségeit időben felismerjék és kezelni kezdjék, így sok ember élete megmenthető.Több tumoros betegség főleg a nőket betegíti meg, ezért is nagyon fontos, hogy az ő szűrésük, kezelésük megtörténjen.A csontritkulás szintén a nőket fenyegeti elsősorban.Az időben elvégzett vizsgálat még segíthet az alattomos betegség ellen. 


Szeretnénk, ha az egészségvédő-rehabilitációs program folytatódhatna. Az előadások témája új lenne, a vizsgálatok pedig ugyanazok maradnának, mint tavaly voltak. Így a visszarendelt asszonyok biztosan visszamennének az ellenőrzésre és újabb asszonyokat is be lehetne vonni, akik tavaly féltek, idegenkedtek a vizsgálatoktól.Ezekhez a programokhoz az utiköltségeket szeretnénk elnyerni.


Az állapotfelmérés számos olyan problémát vet még fel, amiket orvosolni kellene.Egy ilyen kis faluban, mint Mucsi olyan nagymértékű az elmaradottság, hogy évek, évtizedek kellenének a hiányosságok pótlására.A kiemelt két terület az, ahol a legfontosabb lenne cselekedni, ahol a legsürgősebb a problémák orvoslása.





IV.A résztvevők köre, támogató nyilatkozatok:





A pályázat írásában résztvevők:





-községi szakápoló


-háziorvos


-gyermekorvos


-védőnő


-pedagógusok,iskolaigazgató














Mucsi, 1999. szeptember 24. 





                                                                       Tisztelettel :


              





                                                                                               Lacza  Zoltánné















































Kiegészítés 





a 842/161 számú,Települési egészségterv





 című pályázathoz




































































Közösségteremtő ifjúsági klub programtervezete








Az előzetesen beadott Települési egészségterv helyzetelemzéséből kitűnik, hogy Mucsi község halmozottan hátrányos helyzetű kistelepülés.





A  falu legégetőbb problémájának a hátrányos helyzetű gyerekek és fiatalok gondját érezzük.Kilátástalan a jövőjük, hiszen a családi hátterük sem anyagilag, sem szellemileg nem támogatja őket, gyenge képességeik miatt a továbbtanulásra kevés esélyük van.Itt a faluban kellene megoldást találni a problémáikra úgy, hogy abból a falu is profitáljon.Ezek a gyerekek itt fogják leélni az életüket, itt kell nekik a boldogulást megtalálniuk.Most gyerekkorban kell bennük kialakítani a helyes életszemléletet, hogy ajzó szerek nélkül is örülhetnek, saját egészségükért ők maguk a leginkább felelősök, hogy kisfalunk előnyeit, a tiszta levegőt, a falusi légkört nekik kell majd továbbvinni.Ezt csak úgy tehetik, ha jól érzik magukat itt, Mucsiban, itt vannak a barátaik, társaik.Itt helyben kell olyan közösséget teremteni a számukra, ami ide- köti őket, ahol szórakozhatnak, ahol barátok várják őket.


A fiatalok egyetlen „szórakozási” lehetősége a kocsma és a presszó.Itt az iváson, beszélgetésen kívül nem lehet mást csinálni.Egy 15-16 éves fiatal természetes igénye, hogy kortársaival lehessen, szórakozhasson.Erre pedig egy vendéglátóhely a legkevésbé alkalmas.


Mielőbbi megoldást kell találnunk ennek a korosztálynak a kikapcsolódására.Alkalmas helység lenne a faluban egy klub létrehozására, a szervezést és a program kidolgozását kellene elkezdeni.Úgy gondolom, hogy ha ezek a fiatalok sportolási lehetőséget kapnának, sporteszközöket tudnánk adni nekik, akkor értelmessé válhatna a szabad idejük.A közös sportolás olyan közösséget teremtene, akikre a későbbiekben más rendezvényeken is lehetne alapozni, összefognák a fiatalokat.A sport közösség-teremtő erejét az asszonytorna klubbon keresztül már megtapasztaltuk, ezért is szeretnénk eddigi tapasztalatainkat a fiatalokkal megosztani.


Ehhez szeretnénk egy olyan ifjúsági klubot kialakítani, ahol sportolhatnának, majd a sport segítségével közösséggé alakulhatnának.Számukra szeretnénk sporteszközöket vásárolni, és programjaik beindítását finanszírozni.


Az ifjúsági klub kialakításához elsősorban egy megfelelő helyiség kell, amit az iskolában  biztosítani lehet. Az épület vezetékes gázzal való ellátása után itt megoldott lenne egy most üresen álló osztályterem hasznosítása. Ennek alapterülete elegendő ahhoz, hogy ízlésesen és célszerűen be lehessen rendezni, 15-20 fiatal ott tartózkodása kényelmes legyen. Ez a terem adna helyet a különböző ifjúsági rendezvényeknek és beszélgető-találkozó hely lenne minden fiatalnak. Itt lehetne TV-t nézni, videózni, zenét hallgatni, olvasni. Az ifjúsági klub melleti teremben van a községi könyvtár, aminek nyitvatartása igazodna a fiatalok igényeihez. Szintén itt, az iskola épületében van a tornaterem, ahol a sportszereket szeretnénk elhelyezni.


A helyi adottságok, a tornaterem kicsisége miatt a sportágak közül az asztalitenisz és testépítés lenne megvalósítható. Ez a két sportág igen népszerű, nem nagy a helyigényük, ugyanakkor fizikai állóképességet, kitartást adnak.


A sporteszközök használatának lehetősége „odacsalná” a fiatalokat, lenne miért összejönniük, találkozniuk. A sportolás közben és után lenne egy hely, egy terem, ahol leülhetnek, beszélgethetnek. Reményeim szerint néhány hét után már a fiatalok maguk kezdeményeznék a programokat, igényelnék a sportoláson túli együttlétet is. 


A falu pedagógusaként ismerem az itt élő fiatalokat, legtöbbjük a tanítványom volt. A legtalpraesettebbeket, az ügyesebbeket magam köré gyűjtve elkészítettünk egy programtervezetet. Ez a fiatalok igényeit, ötleteit tartalmazza.











Programtervezet











I.Állandó programok, lehetőségek: 








- sportolási lehetőségek : testépítés, asztalitenisz


- könyvtárhasználat : könyvek, folyóiratok olvasása, kölcsönzése


- ifjúsági klubhelyiség használata : beszélgetés, TV-zés, videózás stb.








II.Alkalmi, egyszeri programjaink: 








1.Nyílt klub - őszinte beszélgetések a fiatalokat érdeklő témákról


- „Leselkedő veszélyek”: drog, alkohol,  dohányzás, aids. 


- Nemi betegségek, fogamzásgátlás


- A serdülőkor testi, lelki problémái


- Pályaválasztási tanácsadás


- Életmódprogram : egészségnevelés, természetgyógyászat 





2.Színházlátogatások


- Színházi előadások megtekintése igény szerint Szekszárdon, Pécsen, Kaposváron.





3.Kirándulás szervezése


- Kirándulás a Balatonra, fürdés, strandolás





4.Falusi rendezvényeken való részvétel


- Mikulás, Falukarácsony, Idősek napja, Falunap, Gyermeknap stb.





5. Tánctanfolyam


- Egy másik alapítványtól nyert támogatásból néptáncoktatás ( KOMA támogatás )





6. Önismereti tréning


- önmagunk megismerése, képesség-mérés (IQ tesztek)





7.Tanulási képességek fejlesztése


- a Megismerőképességeket fejlesztő tanfolyam szervezése





8.Számítógépes tanfolyam


- az iskolában sajnos csak 1 db számítógép áll rendelkezésre





Az ifjúsági klub programjai az igények szerint folyamatosan bővülnének.























Beszámoló és pénzügyi elszámolás





a 842/161. számú pályázathoz
































A pályázat címe: Egészségvédő és rehabilitációs programsorozat egy halmozottan hátrányos helyzetű kistelepülésen


A pályázat nyertese: Mucsi Község Önkormányzata ( képviselő : Lacza Zoltánné)





















































A Mucsi Alsótagozatos Általános Iskola igazgatójaként, Mucsi község Önkormányzatának képviseletében  150 000 Ft támogatást nyertem a Soros Alapítvány 842. számú, Települési egészségterv című  pályázatán, az „ Egészségvédő és rehabilitációs programsorozat egy halmozottan hátrányos helyzetű kistelepülésen” című munkámmal. 


A fenti összeget a pályázati kiírásnak megfelelően, és a Szerződésben foglaltak szerint használtuk fel, készpénz-maradványunk nem keletkezett. A pénzfelhasználást igazoló  számlamásolatot beszámolómhoz mellékelem.





A mi kis falunk, Mucsi egy eldugott Tolna megyei település, rossz gazdasági lehetőségekkel, magas munkanélküliséggel, sok hátrányos helyzetű családdal. A sok negatívum ellenére az itt élők bizakodóak, szeretik a falujukat, itt képzelik el a jövőjüket. A szellemi és közösségi élet fő mozgatói az itt élő pedagógusok, akik mindent elkövetnek azért, hogy a falu fejlődni tudjon, az itt élő emberek jól érezzék magukat helyben, megszűnjön az elvándorlás.


A szociális problémák leginkább a gyermekes családokban jelentkeznek, sok itteni gyermek nő fel veszélyeztettetként, gyermekhez nem méltó körülmények között.


A fiatalok kilátásai szinte reménytelenek. Gyenge értelmi képességeik és a családok szegénysége miatt kevés az esélyük a továbbtanulásra, kilátástalan a jövőjük. Vidéken, nagyobb városokban kevés a lehetőségük, helyben kellene megtalálniuk a boldogulásukat. Ahhoz, hogy itt maradjnak a faluban és itt képzeljék el a jövőjüket, meg kell nekik  teremteni a lehetőségeket, hogy közösséget, boldogulást találjanak Mucsiban. 


A fenti jellemzők és igények miatt fogalmazódott bennünk, pedagógusokban és képviselőtestületi tagokban, hogy egy ifjúsági csoportot szervezzünk, ahol a közösségteremtés mellett lehetőséget kapnak a  fiatalok az értelmes cselekvésre, a mozgásra, a kikapcsolódásra. Távoli reményünk, hogy a klubba járó fiatalokból olyan közösség kovácsolódik, akik itt maradnak helyben, őrzik a múlt emlékeit, a falu értékeit.


A fiataloknak az iskolában egy üres termet tudtunk átadni, amit az ő igényeik szerint rendeztünk be. A Soros Alapítványtól nyert pénzből kondigépeket vásároltunk, amik rendkívül vonzák a fiatalokat. Az erőfejlesztőkön kívül egy ping-pong asztalt állítottunk fel, ami szintén nagyon népszerű. Önkormányzati segítséggel megoldottuk a terem festését- mázolását, valamint a gázfűtés bevezetését. A konditerem mellett van az iskolai és községi könyvtár, amit a fiatalok kívánságuik szerint használhatnak. Az iskola számítógépei is az érdeklődők rendelkezésére állnak, ezeket elsősorban a továbbtanulók használják gyakorlásra, gépelésre. Az ifjúsági klub szolgáltatásai rendkívül népszerűek, a fiatalok és a középkorúak is rendkívül szívesen járnak kondizni, sportolni, vagy „csak” beszélgetni. 


További terveink, hogy bővítsük a kondi terem felszerelését: padlószőnyeget, további gépeket szeretnénk vásárolni. Jó lenne bővíteni a könyvtár állományát könyvekkel, folyóiratokkal, kazettákkal. A számítógépekhez  programokat szeretnénk vásárolni.


Terveink hosszútávúak, évekig, évtizedekig szeretnénk még működtetni a klubbot mind több fiatalt bevonva. 


Rendkívüli örömmel és köszönettel vettük, hogy a Soros Alapítvány támogatta célkitűzéseinket, és egy jelentős összeggel segítette az indulást. Pályázataikat továbbra is figyelemmel kísérjük, és reméljük, hogy a jövőben is kapunk pályázati támogatást céljaink megvalósításához.


További sikereket kívánok az Alapítvány valamennyi dolgozójának.








                                                                             Tisztelettel:








                                                                                          Lacza Zoltánné


                                                                                   iskolaigazgató, képviselő
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