





























I. ÁLLAPOTLEÍRÁS






























































1. Ahol élünk...





Mezőszentgyörgy








Mezőszentgyörgy elnevezése a középkori templom védőszentjére utal. Első említését 1390-ből ismerjük. A székesfehérvári káptalan birtoka. A XVII. századtól több nemesi család birtokolta, közöttük az Eötvös család is, amelynek legismertebb tagja, Eötvös Károly író és függetlenségi politikus. 1950-ben csatolták Fejér megyéhez. 1970-től 1990-ig Lepsény nagyközséggel alkotott közös községet. 1991-től a lakosság döntése alapján önálló településként működik. 





1.1. Demográfiai jellemzők








A községnek 1998. december 31.-i adatok szerint 1416 fő állandó lakosa van. 1991-ben 1385 volt a falu lélekszáma. Ehhez a számhoz viszonyítva évente csökkent a lakosság száma. 1992-ben 1378 fő, 1993-ban 1373 fő lakott Mezőszentgyörgyön. Ezeket az éveket magas elvándorlási és halálozási arányszám jellemzi. 1991-ben 59 fő költözött el a községből és 21 fő halt meg. Ezzel szemben a beköltözők száma 25 fő volt, és 18 gyermek született. 1992-ben és 1993-ban sem mutattak kedvezőbb képet az adatok. 


1994-től újra emelkedni kezdett a lakosságszám. 1994-ben 1392 fő lakosunk volt. A bázisévhez viszonyítva 12 %-al emelkedett a beköltözöttek és 33,3 %-al a születések száma. 33,9 %-al kevesebb elköltözés volt, és 23,8 %-al kevesebb haláleset. 1994 fordulópontként jelentkezett a község életében, ettől kezdve fokozatosan nő a falu lélekszáma. 

















A népesség alakulását az alábbi táblázatok illusztrálják:





Mezőszentgyörgy lakosságának alakulása 1991 és 1998 között


Évek�
Lakosság száma�
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Az el- és odavándorlások alakulása Mezőszentgyörgy községben 1991 és 1998 között
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A születések és halálozások alakulása Mezőszentgyörgy községben 1991 és 1998 között


Évek�
Halálozá-sok száma�
Halálozások alakulása
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A lakosság nemek szerinti és korcsoportos megoszlása a vizsgálat időszakban
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Lakosság�
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Életkörülményeink





Községünk 30 km-re van Székesfehérvár megyeszékhelytől. A településtől nem messze húzódik a 70-es főút, de a falu földrajzi elhelyezkedése miatt csak a szomszédos falun, Lepsényen keresztül közelíthető meg, kiépített úton. A tömegközlekedés nem kielégítő. Vasútállomás nincs, a vasúti közlekedés szintén a 6 km-re levő Lepsényben érhető el.  


 A munkásjáratok nem látnak el közforgalmat. A reggeli és a délelőtti órákban kettő-kettő, és délután szintén két buszjárat indul a községből.





A falu úthálózata megfelelő, az önkormányzati költségvetésben minden évben szerepel egy-egy utca felújítása. 


A vezetékes vízhálózat már a 80-a évek végén kiépült, majd ezt követte a földgázszolgáltatás bevezetése 1993-ban. Jelenleg a lakosság 50 %-a használja ezt az energiaforrást.


A telefonellátottság szintén jónak mondható, a lakások mintegy 45 %-ban van telefon.


A kukás szemétszállítást egy gazdálkodó szervezettel kötött szerződés keretében oldottuk meg. Hetente egyszer viszik el a szemetet a kistérségi összefogással épült korszerű hulladék-feldolgozóba.


 


Jelenleg 486 ház van a településen, melyből 20 a múlt évben épült a szociális gyorslakóház-program keretében. A program azokat a hátrányos helyzeten lévő gyermekes családokat segíti, akik önerőből nem lennének képesek belekezdeni egy építkezésbe. Az előkészítő munkálatokat (alapozás, stb.) az építkezőnek kell elkészíteni, a kivitelező pedig vállalja, hogy a szociálpolitikai támogatásból felépíti a lakóházat, majd a befejezés szintén az építkezőre vár. Olyan családok jutottak e program segítségével új otthonhoz, akiknek reményük sem volt egy új ház felépítésére.


E program ellenére még mindig vannak olyan családok, akiknek lakáskörülményei nem megfelelőek, alacsony komfortfokozatú, rossz állapotban lévő lakóházakban laknak. 


Különösen a község perifériáján lakók különülnek el a település épített környezetének általános színvonalától. Az utolsó utcában csak néhány ház áll, az úttest nem portalanított, az ivóvíz pedig nincs bevezetve a lakások többségébe.  





1.3. Intézményeink





Községünkben jól szervezett háziorvosi és védőnői szolgálat működik. A háziorvosi szolgálat egy vállalkozó háziorvossal, egy ápolónővel és egy gazdasági vezetővel végzi a betegellátást. Az orvosi rendelő jól felszerelt, a váróteremben televízión nézhetik a betegek a különböző felvilágosító, egészségnevelő filmeket. Háziorvosunknak köszönhetően havonta egy alkalommal szemészeti szakrendelés van a rendelőben, és több szűrővizsgálatot is szervezett már (nőgyógyászati, koleszterin, csontritkulás), melyek igen sikeresek voltak a lakosság körében. 


A falu területén a készenléti ügyeletet is ő látja el. 


A védőnői szolgálatot egy főállású védőnő látja el. Gondozottjainak száma a 0-16 éves korúakat és a várandós nőket együttvéve kb. 450 fő. 





A gyermekjóléti szolgálatot az önkormányzat 1998-ban hozta létre. A feladatokat jelenleg 4 órában látja el a családgondozó. A gondozott családok száma eléri a harmincat, az ellátandó gyermekszám pedig átlagban 80 körül mozog. Az önkormányzat tervei szerint a családgondozót nagyobb óraszámban fogja foglalkoztatni 2000. januárjától.


A településen működik egy óvoda két vegyes csoporttal, összesen 59 gyermeklétszámmal. A feladatokat 3 óvónő és 2 dajka látja el.


 


Általános iskolánk 8 tanulócsoporttal és egy kisegítő-gyógypedagógiai osztállyal működik. A 169 tanuló oktatását 15 pedagógus végzi. Az iskolában a gyermekek délutáni foglalkoztatását, felügyeletét napközi és tanulószoba biztosítja.





Községünk kulturális intézményei a könyvtár és a művelődési ház. Oktatási és kulturális intézményeink falunk nagy szülöttjének, Eötvös Károlynak nevét viselik.





Sportlétesítményünk egy „sportpálya”, amely nem tölti be rendeltetését, mivel nincsenek rajta kijelölt pályák, öltözők. Gyakorlatilag csupán egy füves terület, melyet a búcsú és a lovasnap alkalmával látogat a lakosság. Focizni, sportolni vágyók a közös községi időkben Lepsényben kiépített sportpályát keresik fel. Itt működik a közös sportegyesületünk is, a Lepsény-Mezőszentgyörgy Sport Klub.




















1.4. Mezőszentgyörgy Községért Közalapítvány





A Mezőszentgyörgy Községért Közalapítványt 1999. július 8-án jegyezte a Fejér Megyei Bíróság. 


A közalapítvány célja Mezőszentgyörgy község kulturális életének, a gyermek- és ifjúságvédelem, valamint a községi sportélet támogatása annak érdekében, hogy ezáltal is támogasson olyan fontos célokat, mint


a község kulturális rendezvényei (Eötvös Napok, Lovasnap, ünnepi megemlékezések) keretén belül kiállítások, műsorok megrendezése, szervezése


a település kulturális, közösségi értékeinek közismertté tétele, találkozók, fesztiválok rendezése,


 az ifjúság, a gyermekek művelődési közösségeinak segítése, színjátszókör, táncszakkör, mentális kultúrát, önismeretet fejlesztő tanfolyam, klub, tábor szervezése, családsegítés


alkotó közösségek, kézműves táborok szervezése, az ott készülő művekből kiállítások, bemutatók rendezése, a kiemelkedő tehettségű helyi alkotók közismertté tétele, szakmai fejlődésük támogatásának biztosítása


az időskorú népesség közösségi életének szervezése, időskorúak gondozása


a település helytörténeti anyagának összegyűjtése, kiállítása


községi sportrendezvények támogatása.





Közalapítványunk keretein belül három klug működik:


Nyugdíjas Klub


Ifjúsági Klub


Életmódklub – Kézimunkaszakkör








1.5. Szabadidő, sport





A közalapítvány keretében rendszeresen programokat szervezünk a lakosság igényeinek megfelelően. Az alapító okiratban foglalt célokkal összhangban a rendezvényszervezésnél azt a célt tartjuk szem előtt, hogy egy-egy program  minden korosztály számára vonzó legyen. Programajánlatunk sokszínű. Báli rendezvények, sportversenyek, kulturális műsorok, színházi est.  





Munkanélküliség, munkalehetőségek





A munkanélküliség éveken át tartó országosan kiemelkedő aránya mára már csökkent. A legmagasabb értéket 1993-ban érte el a regisztrált munkanélküliek száma, akkor 150 fő volt. Jelenleg ez a szám 100 körül mozog.  





A Székesfehérvári Ipari Park beindulásával egyre több munkalehetőség kínálkozik a munkaképes korú lakosságnak. Mivel a helyi munkahelyek száma igen kevés, ezért a dolgozók többsége ingázik. Székesfehérvárra, Enyingre és Balatonfűzfőre járnak a legtöbben. Minden vállalat megoldotta a munkások munkásjárattal való utaztatását, ezért a bejárás nem okoz problémát.  





1.7. A szociális ellátások alakulása





Munkanélküliek jövedelempótló támogatásában részesülők száma 40 fő. Ez a szám a gazdasági év kezdetével majd az üdülőszezon indulásával jelentősen csökkenni szokott, mivel sokan vállalnak alkalmi munkát magángazdáknál, és a Balaton parti üdülőkben. A munkába való visszahelyezést célzó közhasznú foglalkoztatást is sok esetben alkalmazza az önkormányzat.


Az aktív korú nem foglalkoztatottak száma 8 fő, időskorúak járadékát 4 fő kap, rendszeres szociális segélyezettünk nincs. 


Igen magas a közgyógyellátási igazolvánnyal rendelkezők száma, a többség alanyi jogon, rokkantságából kifolyólag kapta meg, de normatív alapú közgyógyellátás is több személy részére meg lett állapítva.





A gyermeknevelési támogatást 14 édesanya veszi igénybe. 


Gyermekvédelmi támogatásba 256 gyermek részesül, ami a gyermekkorúak 63,7 %-át jelenti. 


Ez a szám is mutatja, hogy a községben a családok nagy többsége nem éri el a 15350.- Ft-os egy főre eső jövedelem értékhatárát, sőt többen vannak, akik még a havi 10000.- Ft/fő összeget sem érik el. A falu lakosságának kis hányada él magas életszínvonalon.  







































































2. Ahogy élünk...





2.1. Testi egészségünk








A lakosság egészségi állapota átlagos. Természetesen itt is észlelhetők az országos helyzethez hasonlóan bizonyos betegségek vezető szerepe (keringési megbetegedések, magas vérnyomás). A daganatos betegségek előfordulása nem kiemelkedő. 


A mozgásszegény életmód valamint az egészségtelen táplálkozási szokások miatt sok a mozgásszervi megbetegedés is.


Jelentős az alkoholizmus által okozott betegségek aránya. A testi betegségeket ezekben az esetekben fokozzák a lelki betegségek, a depresszió.


Megfigyelhető, hogy az emberek problémáikkal először mindig a háziorvost keresik fel, még akkor is, ha van lehetőség szakrendelés beutaló nélküli igénybevételére. 


Községünk háziorvosát 1800-an választották a szabad orvosválasztás keretében,  ami bizonyítja,  hogy nagy bizalommal fordulnak hozzá az emberek.





2.2. Lelki egészségünk





Sok esetben szociális, anyagi, családi gondok miatti lelki problémákkal is a háziorvost, ápolónőt, védőnőt keresik fel az emberek, és tanácsot, segítséget kérnek. A községben sokan küzdenek lelki problémákkal, depresszióval. Jellemző, hogy legtöbbször anyagi, szociális gondok okozzák ezeket a bajokat. A munkanélküliséget sokan nehezen fogadják el, esetükben a munkából való kikerülés önértékelési zavarokhoz vezet, sokan úgy érzik számukra nincs visszaút a munka társadalmába. A munkanélküliség miatt kialakult depresszió a legtöbb esetben alkoholizmushoz vezet, amely újabb konfliktusok forrása.


Az ilyen családban élő felnőttek és gyermekek lelkileg nem egészségesek, ami gyakran testi betegségekben is megnyilvánul. 











Életmódunk





A káros szenvedélyek közül tehát a legtöbb problémát és családi konfliktust az alkoholfogyasztás, alkoholizmus okozza. Egyre több családnál megfigyelhető, hogy az apa után vagy mellett az anya is alkoholizál. Az ilyen családokban élő gyermekek helyzete több szempontból veszélyeztetett. A szülők az alkohol rabjává válnak, fellazulnak a családi kapcsolatok, gyermekek az elhanyagoltság miatt elidegenednek szüleiktől, tanulási, magatartási zavarok lépnek fel. Nincsenek közös családi programok, a családi élet jelentősége elsikkad.


Ezekben a családokban magas a munkanélküliek aránya, rossz szociális körülmények között élnek. 


Jellemző adat, hogy községünkben a veszélyeztetett kiskorúak száma 48 fő, akik 17 családban élnek. Ezek a gyermekek halmozottan hátrányos helyzetűek, kivétel nélkül alkoholizmus miatt is veszélyeztetettek, a szülők magatartása sem megfelelő.  





Az alkohol mellett jellemző káros szenvedély a dohányzás, szinte nincs is olyan család, ahol legalább egy fő ne dohányozna.





Táplálkozási szokásainkat meghatározzák a tradíciók, az emberek ragaszkodnak régi, jól bevált receptjeikhez, az egészséges táplálkozás alapelveit nehezen fogadják el. 


Az iskola benevezett egy táplálkozási magazin című felmérésbe, ahol a gyermekeket az egészséges táplálkozással kapcsolatos ismeretanyaggal látják el, és a szerzett tapasztalatokat kérdőívek útján mérik le. Az óvoda benevezett az „Egészségesebb óvodák” programba. A sikerhez azonban szükség lenne a szülők együttműködésére is.  





A község lakosságának nagy része egyáltalán nem sportol, mert nincs rá lehetősége. Községünkben meg kell teremteni a rendszeres mozgás lehetőségét, mert így a  felnőtt lakosság többsége is inkább a televíziót választja egy kiadós séta helyett.














2.4. Hogyan vélekedik erről a lakosság? 





Ez év februárjában, amikor az első egészségterv készülőben volt, helyi újságunk szerkesztősége a sajtó nyilvánosságán keresztül kérte a lakosság együttműködését az egészségterv elkészítéséhez.  Nem is gondoltuk volna, hogy ezzel az újságcikkel ilyen ötletáradatot indítunk el. 


A feladatok megvalósításához, az ötletek összehangolásához szükség volt egy szervezetre, amely csak községi összefogással működhet. Az önkormányzat ezért áprilisban létrehozta a Mezőszentgyörgy Községért Közalapítványt. A közalapítvány csak augusztusban kezdte meg működését, de a szervezőmunka folyamatos volt. Így a kuratórium minden tagja tisztában volt a feladatokkal, és sok önkéntes segítő is csatlakozott hozzánk. Szinte az egész falut megmozgattuk. Nagy lelkesedéssel látott munkához a nyugdíjas korosztály, hogy a megszűnőben lévő klubjukat újra beindíthassák, a fiatalok is jobbnál jobb ötletekkel áltak elő, és természetesen a többi korosztály sem maradt tétlen.  


Azokat a helyi kezdeményezéseket, amelyek kis forrásigényűek  és megvalósíthatóak voltak megvalósítottuk. Megkerestük azokat az embereket, akik szívesen vállalták fel a szervezési feladatokat, és össze tudták fogni az embereket. Így jött létre az új Nyugdíjas Klub, az Ifjúsági Klub és az Életmód Klub – Kézimunka szakkör.





A Nyugdíjas Klub:


Ez év nyarán az önkormányzat egy új termet bocsátott a rendelkezésükre, amit saját kezűleg a klubtagok tettek rendbe. Kifestették, berendezték, hogy igazán jól érezhessék magukat az összejöveteleken. Amikor nekiláttak, még csak nyolcan voltak, de a taglétszám mára már megháromszorozódott, és reményeik szerint a tavasszal még többen csatlakoznak hozzájuk. Megalakították a klubon belül az Őszirózsa dalkört, és minden ünnepre műsorral készülnek. Megünneplik a névnapokat, születésnapokat, teaesteket szerveznek. A klub tagjai aktívan részt vesznek a közalapítvány munkájában is.  











Az Ifjúsági Klub:


Az ifjúsági klub május óta működik. Keretein belül alakult egy drámakör és egy színjátszókör. A drámakörben drámapedagógus segítségével a fiatalok önismereti és problémamegoldó játékokkal ismerkednek. A kör nagyon népszerű a fiatalok körében, bár kezdetben még csak egy-két érdeklődő volt a foglalkozásokon. A színjátszókör tagjai gondoskodnak arról, hogy ünnepeinket színvonalas műsorokkal köszönthessük, valamint a község szórakoztatásáról. Színházi esteket szervezünk, ahol tréfás, szórakoztató darabokat adunk elő, de természetesen nem hiányozhatnak repertoárunkból a komoly darabok sem.  


Rendezünk sportversenyeket, kirándulásokat, túrákat és játékos vetélkedőket. 





Az Életmód klub – Kézimunka szakkör


A szakkör keretében hetente egyszer jönnek össze a kézimunkázni és főzőcskézni szerető háziasszonyok, hogy recepteket cseréljenek, kézimunkázzanak és közben jókat beszélgessenek. Korhatár nincs, itt minden korosztály jól érzi magát,. ez alól talán csak a legkisebbek a kivételek.





Ebből is látszik, hogy a lakosság aktív részvételére számíthatunk. Az egészségterv készítése során feltárt kulcsproblémák kezeléséhez az alapokat már leraktuk, és a kialakított intézményrendszert csak fejleszteni kell, új feladatokkal ellátni. Az egészségterven dolgozó klubok a kulcsproblémák kiválasztása után a meglévő intézményrendszerre épülő megoldási javaslatokat dolgoztak ki. Ezen programok megvalósításához eszközökre van szükségük, amit jelenleg nem tudunk saját erőből biztosítani.    
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EGÉSZSÉGTERV


�
Kulcsproblémák





Szórakozási lehetőségek megteremtése, küzdelem az elmagányosodás ellen 


Mozgásszegény életmód  


Egészségtelen táplálkozás hiánya


Káros szenvedélyek elterjedtsége, ezen belül az alkoholizmus nagy aránya


Időskorúak helyzete 


A családi kapcsolatok lazulása, veszélyeztetett gyermekek és családok





CSELEKVÉSI PROGRAM





I. Szórakozási lehetőségek megteremtése közösségi összefogással





Célul tűztük ki, hogy több rendezvényt tartunk a lakosság bevonásával, aktív részvételükre számítva. Az első ilyen rendezvényünk a Szüreti mulatság volt, felvonulással és szüreti bállal. Magunk a szervezők is meglepődtünk azon, hogy milyen lelkesedéssel fogadta a lakosság. Nyugdíjasaink lelkesen gyűjtötték a tombolatárgyakat, egy anyuka önként vállalkozott arra, hogy az iskolás lányoknak táncokat és dalokat tanít be. A legnagyobb meglepetés azonban akkor ért bennünket, amikor megláttuk a felvonulásra gyülekezőket. Ott volt a falu apraja és nagyja, jelmezben, indulásra készen. A felvonuláson több mint százan vettek részt, az azt követő szüreti bálon pedig több mint 150-en voltak. Mulatságunkat nem zavarta meg semmi rendbontás, sem botrányos részegség. 


A nagy sikernek köszönhetően többen kerestek meg bennünket, hogy szívesen részt vállalnának a munkánkban, többen elmondták, hogy nem tudja megmondani mikor szórakozott ilyen jót, és többen kérték azt is, hogy legyen folytatás.


A rendezvény közelebb hozta egymáshoz a község lakosságát, új barátságokat, kapcsolatokat teremtett, és sokakat ráébresztett arra, hogy érdemes ezért a faluért dolgozni.


Terveink szerint 2000-ben több ilyen programot szervezünk-


Farsangi vigasság


Falunap


Pünkösdi-király választás


Szüreti mulatság, stb.





A szórakozási lehetőségek megteremtésénél nagy szerepet játszanak az úgynevezett klubprogramok, ahol teret kapnak a korosztályonként elkülönülő szórakoztató programok is.





II. Harc a mozgásszegény életmód ellen





Az ifjúsági klub lelkes csapata kidolgozott egy mozgástervet, hogy megmozgassa a lakosságot. A tervezet lehetősége teremt minden korosztály számára, hogy sportoljon egy kicsi. A tervezetben szerepelnek családi sportnapok is.


A tervezett programok:


Mikulás ping-pong kupa, amit már második éve kerül megrendezésre, és már mindenki nagyon várja. 


téli szánkótúra nemcsak gyerekeknek – ez egy új kezdeményezés, ami lehetőséget nyújtana arra, hogy kicsik és nagyok együtt örüljenek a télnek.


természetjárás minden évszakban


kispályás foci bajnokság,


családi kerékpártúra szervezése, stb.





III.  Az egészséges táplálkozás népszerűsítése





Az „Egészségesebb óvodák” program beindításával egyidejűleg folytatódik az iskolában a táplálkozási magazin, valamint megszervezzük a szülők részére is a Reformkonyha programot, ahol a szülő is megismerkedhet azzal, amit gyermeke az óvodában vagy az iskolában megtanul. 


A reformkonyha program terve:


eddig nem használt gyümölcs- és zöldségfélék bemutatása


új receptek bemutatása


kóstolóval egybekötött bemutató 


Reformkonyha-főzőverseny meghirdetése, stb.





IV.  Harc a káros szenvedélyek ellen, felvilágosítás 





Az életmódklubon keresztül előadások szervezése káros szenvedélyeinkről, korunk betegségeiről és megelőzésükről a családorvos és a védőnő bevonásával. 


Az alkoholizmus leküzdésében nagy szerepet vállal a gyermekjóléti szolgálat családgondozója, aki egyéni és csoportos problémakezelést tart esetenként, szakemberek bevonásával. 





Időskorúak helyzete





A nyugdíjas klub mindent megtesz azért, hogy segítséget nyújtson elmagányosodott kortársainak. Programokat, kirándulásokat szerveznek.


A közalapítvány minden évben megrendezi az Idősek Világnapja alkalmából az idősek tiszteletére tartandó vacsorát, ahol évről évre többen jelennek meg. Egyre több idős ember csatlakozik a klub táborához és vesz részt a rendezvényeken. 





VI. Családi kapcsolatok lazulása, veszélyeztetett gyermekek és családok





A családi kapcsolatok lazulása ellen veszi fel a harcot a közös kirándulások, sportrendezvények, játékos vetélkedők szervezése ahol szülők és gyerekek együtt játszhatnak, szórakozhatnak. Tervezünk családi versenyeket is. 


Közelebb hozza a családokat a gyermekek különböző programokon való szereplése, ahol a szülők és nagyszülők együtt drukkolhatnak, izgulhatnak a gyermekekért. 


Odafigyelünk arra, hogy azokon a rendezvényeken, ahol műsor bemutatására kerül sor, minden korosztály képviseltethesse magát. Így volt ez az Idősek Világnapján is, ahol köszöntötték az időseket az óvodások, az iskolások, a nagyobbak és színre lépett a Nyugdíjas Klub Énekkara is. 




















Amire szükségük van:





A Nyugdíjas Klub az időskorúak elmagányosodása ellen veszi fel a harcot. Az alapító tagok nagy lelkesedéssel szervezik azt, hogy a klubot az idős emberek minden nap látogathassák, hogy megteremtsék a lehetőséget a mindennapi kapcsolatteremtésre. Hogy megfelelően tudják kitölteni az idejüket, szükségük van az alábbiakra:


több székre és asztalra, hogy az egyre bővülő tagságot le tudják ültetni


könyvekre, szórakoztató játékokra  (sakk, kártya, stb.)


egy televízióra, hogy a „sorozatimádókat” is el tudják csalogatni a közösségbe.  


 


Az Ifjúsági Klub célja a  község lakosságának a megmozgatása, a lazuló családi kapcsolatok szorosabbra fűzése családi programok szervezésével és a szórakozási lehetőségek megteremtése. Terveik között szerepel a környezetvédelem hangsúlyozása is. Ehhez szükségük van:


sporteszközökre, játékokra, 


egy videóra a filmvetítésekhez,


bútorokra a klubszoba berendezéséhez.





Az Életmód Klub felvállalja az óvodával és iskolával együttműködve a Reformkonyha program beindításával az egészséges táplálkozás népszerűsítését. Ehhez szükségük van:


reformkonyha alapjául szolgáló élelmiszerek és  


eddig nem használt zöldség- és gyümölcsfélék beszerzésére.






































PÁLYÁZAT





A Mezőszentgyörgy Községért Közalapítvány Kuratóriuma 4/1999. (VIII. 16.) számú határozata alapján pályázatot nyújt be a Soros Alapítvány által a közösségi egészségmegőrzés támogatását szolgáló program keretében meghirdetett pályázatára a cselekvési programban meghatározott feladatok megvalósításához szükséges eszközökre.





Az igényelt pályázati támogatás összege: 500.000.- Ft





A Közalapítvány rendelkezésére álló forrás a támogatási összeg 10 %-a.








Közalapítványunkat 1999. áprilisában hozta létre a Képviselő-testület, és júliusban nyerte el jogi személyiségét. Az eltelt rövid idő alatt már bizonyítottuk, hogy az általunk kidolgozott programok működőképesek, és csak a szervezésen múlik, hogy hányan vesznek benne részt. A lakosság jó szívvel és lelkesedéssel fogadta a lehetőséget, hogy együtt, összefogással építsük fel a jövő Mezőszentgyörgyét. Ezt igazolja az is, hogy jobbnál jobb ötleteket, javaslatokat kaptunk arra, hogy mit kellene csinálni. Munkatársaink augusztus óta gyűjtötték az ötleteket, javaslatokat, és ezek felhasználásával állították össze a tervezeteket. 





Bízunk abban, hogy a Soros Alapítvány kezdeményezéseinket támogatásra méltónak találja.





A pályázati lehetőséget köszönjük!





Mezőszentgyörgy, 1999. november 26.





							


		Szalai Jánosné				Keresztes Sándor


	        a kuratórium titkára                            a kuratórium elnöke 








KÖLTSÉGVETÉS





1. Televízió beszerzése						70.000 Ft


2. Videómagnó beszerzése						60.000 Ft


3. Rádiósmagnó beszerzése						25.000 Ft


4. Sportszerek, játékok beszerzése					50.000 Ft


5. Bútorok beszerzése					     	         200.000 Ft


6. Reformélelmiszerek beszerzése					70.000 Ft


7. Könyvbeszerzés							25.000 Ft


					Összesen:		         500.000 Ft
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