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2 Összefoglaló

A települési egészségterv - az állapotleírás - elkészítésének kezdeti fázisában is nyilvánvaló volt, hogy községünkben a legtöbb tennivaló a kulturális élet terén adódik, ami elsősorban a szabadidő tartalmas eltöltése tárgyi feltételeinek megteremtését jelenti. Ezt az előzetes koncepciót támasztotta alá és erősítette meg az elkészült állapotleírás. Nagy hangsúlyt fektettünk az elmúlt 40-50 év történetének áttekintésére, mivel így folyamatában lehet látni, hogy hogyan jutottunk a jelenlegi - előnyösnek legkevésbé sem nevezhető - helyzetbe. 

Kevésbé jelent problémát - illetve a fennálló problémák megoldását nem látjuk jelen pályázat keretei között megoldhatónak - a demográfiai helyzet, az egészségügy, az infrastruktúra, a közlekedés, a közműellátottság. Ezért ezekkel a témakörökkel csak érintőlegesen foglalkoztunk.

Az állapotleírásban nagyobb hangsúlyt fektettünk az oktatásra, a közművelődésre és a sportéletre. Ezek azok a területek, melyeknél véleményünk szerint komoly lemaradás figyelhető meg. A rövid történeti összefoglalókból kitűnik, hogy bár mindig voltak kezdeményezések, vannak hagyományok, mindig is probléma volt a tárgyi feltételek hiánya, vagy nem megfelelő volta. Ez volt és jelenleg is ez az a terület, melyről az aktuális fejlesztések elvonták a forrásokat. A személyi feltételek jónak mondhatók hiszen sok jól képzett pedagógus, szakmáját szerető kézműves él a községben, mégis sorra haltak el a kezdeményezések, legyen szó akár színjátszó szakkörről, akár ifjúsági klubbról, akár valamilyen sport szakosztályról. Természetesen ennek oka nemcsak a tárgyi feltételek, az anyagiak hiányában keresendő. Ebből a szempontból "hátrányt" jelentett a főváros közelsége, melynek kulturális kínálatával a község nem tud versenyezni. Furcsa kettősség figyelhető meg ezen a téren, hiszen egyrészről nagyon nagy az igény a különböző kulturális és sportolási lehetőségekre itt helyben, főleg a gyerekek részéről, másrészről viszont az figyelhető meg, hogy a különböző kezdeményezések sorra érdektelenségbe fulladnak. Ennek okát elsősorban abban látjuk, hogy a lakosok nagy része mezőgazdaságból él, ami tavasztól késő őszig folyamatos munkát ad, így gyakorlatilag nincs ideje részt venni a különböző rendezvényeken. A televízió, a videó elterjedése komoly konkurenciát jelent a szabadidősportoknak, a kulturális rendezvényeknek. Sajnos ezek olyan objektív akadályok, amelyeket szinte lehetetlen megváltoztatni. Többen vagyunk azonban, akik látjuk ennek a tendenciának az árnyoldalait és szeretnénk tenni ellene valamit. Az utóbbi 10 évben megindult egyfajta változás a lakosság összetételében - erről a 2001-es népszámlálás fog pontos adatokkal szolgálni. De már ma is jól látszik az, hogy egyre kevesebben fognak a mezőgazdasági termelésből megélni. Alsónémedi - mint aggglomerációs település - egyre inkább kiszolgálja a főváros szolgáltatói szektorát, illetve egyre több vállalkozás telepedik le községünkben, munkát biztosítva a mezőgazdaságból kiszorulóknak. Tovább fog nőni a betelepedők száma, így valószínűleg fokozódni fog az igény arra, hogy helyben is megoldott legyen a szabadidő kultúrált eltöltése, ugyanakkor egyre fontosabbá válik a hagyományápolás, a régi értékek átmentése.

Pályázatunkban olyan programok mevalósításához kérünk támogatást, melyeknek célja a kulturális élet fejlesztése, a sportolási és szabadidős tevékenységek tárgyi feltételeinek biztosítása. Úgy gondoljuk, hogy ezek azok a területek, melyek jelentősen befolyásolnák - javítanák - a helyi lakosok életminőségét, hosszú távon biztosítanák a jelenleg fennálló problémák megoldását.

3 
Bevezetés - A pályázó szervezet bemutatása

Pályázatunk címe: Játsszunk most együtt!

Azért választottuk ezt a címet, mert úgy gondoltuk, hogy jól összefoglalja azt, amit szeretnénk elérni:  hogy kisgyerektől az idősebbig összefogjuk a község lakosságát, teremtsük meg azokat a tárgyi feltételeket, amelyek lehetővé teszik, hogy játszanak. Játék közben sportoljanak, szórakozzanak, művelődjenek, tanulják meg tisztelni a hagyományokat és szeressenek ebben a faluban élni. Tudjuk, hogy nagyon nagy feladatra vállalkoztunk, mégis úgy gondoljuk, hogy valahogyan, valakinek el kell kezdenie ezt a munkát. Szeretnénk mi - a Platán Egyesület tagjai - lenni azok, akik ezt megteszik.

A Települési Egészségterv pályázat beadója a Platán Alsónémedi Nagycsaládos Egyesület. 1999. őszén találkoztunk először ezzel a programmal. Gyakorlatilag azóta készülünk beadni a pályázatot. Egyeztetéseket folytattunk az Önkormányzattal, a különböző oktatási intézményekkel, sokat beszélgettünk az alsónémedi lakosokkal. Körülbelül egy éves előkészítő munka után jutottunk el odáig, hogy elkészítsük az állapotleírást és a cselekvési programot. 

A Platán Alsónémedi Nagycsaládos Egyesület - még mint a Nagycsaládosok Országos Egyesületének helyi csoportja - 1999. február 28-án alakult. 2000. január 24-től működünk egyesületként. 

Alapszabályzatunkban rögzített céljaink és feladataink:

· A nagycsaládok egymást ismerő és segítő közösségé szervezése.

· A nagycsaládok által képviselt értékek felmutatása.

· A nagycsaládok sajátos érdekeinek képviselete és szolgálata.

· Javaslatok előterjesztése a helyi társadalmi és politikai szervekhez a családokat, különösen a nagycsaládokat érintő ügyekben.

· Az egymást követő nemzedékek közötti harmonikus viszony kialakításának ösztönzése.

· Az élet és az anyaság tiszteletére nevelés, a házasságért és a jövő generációért érzett felelősség erősítése.

Eddigi tevékenységünk bemutatása, további terveink az 1.sz. mellékletben olvashatók.

Bár Alapszabályzatunkban nem szerepelnek a kultúrával kapcsolatos célok és feladatok, mégis sokat foglalkoztunk különböző kulturális rendezvények, programok megszervezésével, hiszen közvetve ezek is szolgálják a (nagy)családosok érdekeit. Szeretnénk, ha itt helyben is megoldható lenne a szabadidő kulturált és tartalmas eltöltése, nem szeretnénk, ha a vidéki lét hátrányt jelentene gyermekeinknek. 

Tevékenységünk során nem csupán nagycsaládosoknak, hanem a község minden lakójának szerveztünk programokat. Foglalkozásaink, előadásaink nyitottak voltak. Ezt a jövőben is így kívánjuk folytatni. 

4 
Állapotleírás

4.1 Alsónémedi története, jelenlegi helyzete

Alsónémedi földrajzilag és történelmileg nagyobb tájegységbe tartozik, része a Duna-Tisza közének, mely a mai ismereteink szerint az újkőkorban népesült be, mint földművelő és állattartó közösség.

A rézkorból származnak azok az állattemetkezések, amelyek ismertté tették Alsónémedi nevét (badeni és szarmata temetők). A bronzkorból származó leletek a Kenderföldek és a Nagyhegy lelőhelyekről származnak.

Alsónémedi a legrégebbi Pest megyei települések közé tartozik. A község ősi "Nywyg" nevét IV.Béla 1267.évi oklevele őrzi. Nywyg az Árpád nemzetség birtokához tartozott, majd az Aba nemzetséghez jutott. Az 1300-as években Némedi a váci püspökség birtokába került. A XVII.századi lakosság főként református vallású volt, istentiszteletet az 1458-ban épített templomban tartottak.

A kuruc időkben Némedi lakossága jelentősen megnőtt, melynek a Rákóczi féle szabadságharc vetett véget.

1718-ban a váci püspök katolikus plébánost helyezett ide, és 1719-ben elfoglalták a templomot. Némedi mezőgazdasági településsé fejlődött, mivel Pest közelsége akadályozta az ipari fejlődést.

Az 1848-as szabadságharcok kirobbanása, a feudalizmus összeomlása érezhető volt Némediben is. A szabadságharc kezdetén a falu sok nemzetőrt állított ki.

Az I.világháború nagyon sok anyagi és emberáldozatot követelt Alsónémeditől. A két világháború között a nagybirtokosok parcellázással szanálták birtokaikat, így sokan jutottak bérföldekhez.

1945 után új korszak indult, a földosztás az egész falut megmozgatta. Lassan fejlődésnek indult az ipar is. A II.világháború után indult az óvodai nevelés, mely napjainkban is folyik. 1945 után államosították a felekezeti iskolákat. Ma az oktatás a Széchenyi István Általános Iskolában történik. A községi könyvtár 1956-tól működik, a sportélet 1945 után lendült fel igazán. 

Alsónémedi mai mezőgazdaságára jellemző a nyagyfokú gépesítés. Korábban általános volt a háztáji állattartás is. A Mezőgazdasági Szövetkezet szarvasmarha és sertéstelepet üzemeltet. Takarmányfeldolgoó üzeme élelemmel látja el az állatállományt.

A XVIII.században épült katolikus és református templomok a település első számú nevezetességei közé tartoznak. A falu Budapest felöli külterületén települt le a Rewe Raktárbázis, sok némedi és környékbeli ember számára biztosítva munkalehetőséget.

Természetvédelmi szempontból jelentős turjánterületek is találhatók a Duna-Tisza csatornával párhuzamosan.

A község északi és déli részén összesen több száz hektár területen folynak építkezések, s folyamatosan telepednek meg új vállalkozások. Erre a két területre csak környezetbarát, elsősorban szolgáltató jellegű befektetőket várnak. Várhatóan 2001-ben a most meglehetősen nagy közúti forgalmat a község belterületétől távolabb eső alsóbbrendű útvonalra terelik, így szinte az egész település egy csendes, nyugodt, kiegyensúlyozott falu benyomását kelti majd.

(Részlet a "Kertváros" Délkeleti Agglomeráció Kistérségi Településfejlesztési Társulás által kiadott "Kertek alatt" című ismertetőből)

4.2 Demográfiai helyzet

Alsónémedi népessége az utóbbi ötven év alatt gyakorlatilag nem változott. A II.világháborús pusztítás után az ötvenes és hatvanas években erőteljes növekedés következett be. A lakosok száma 20 év alatt 15 %-kal emelkedett, elsősorban a magas születésszám következtében. A hetvenes évekre a stagnálás, a következő évtizedre a nagyarányú csökkenés jellemző. Ezekben az években a fogyás lényegesen nagyobb az országos átlagnál, melynek oka a drasztikusan lecsökkent születésszám, valamint a kisebb bevándorlás. Az utolsó évtizedben növekedés figyelhető meg (1990-ben a lakosok száma 4480, 2000-ben 4712.) A növekedés főleg a bevándorlásnak köszönhető, a közelmúltban kiparcellázott területek nagy részét a vidékről (főleg Budapestről) letelepedők építették be. 

A község szinte teljes egészében magyar. 

(2.sz. melléklet: ÁBRÁK, 1-6.sz. ábra)

0-1 éves gyermekek száma

 
1995
1996
1997
1998
1999

Született
39
65
47
58
43

Beköltözött
8
7
7
3
3

Elköltözött
3
5
6
5
0

Elhunyt
0
0
0
1
0

Összesen
44
67
48
55
46

4.3 Gazdasági helyzet, foglalkoztatottság

A Budapesti agglomeráció dél-keleti övezetében elhelyezkedő Alsónémediről a helyi lakosok többségében mindig is egy alapvetően mezőgazdaságból élő falu képe élt. Budapest közelsége - mint potenciális piac, a jó talajadottságok, az alsónémediek, illletve a betelepült bolgár kertészek szakértelme, kemény munkája biztos megélhetést jelentett mindenkinek, aki gazdálkodásra adta a fejét. A faluban megalakult szakszövetkezeti keretek között gazdálkodók nagyobb önállóságnak örvendhettek, mint az ország más vidékein élők. A kivételezett helyzet a főváros élelmiszerellétásában való aktív részvételnek volt köszönhető.

A 70-es években azért itt is megnőtt az iparban dolgozók aránya. A foglalkozást illetően a mezőgazdaság domináns maradt, bár aránya lecsökkent a feléről csaknem egyharmadára. A többi gazdasági ágban dolgozók aránya (főleg a kereskedelemé) emelkedett. Ők részben a helyi ipari  egységeknél, részben más települések (elsősorban Budapest) munkahelyein dolgoznak.

(2.sz. melléklet: ÁBRÁK, 7-9.sz.ábra)

Alsónémedire, mint agglomerációs településre jellemző az ingázás. 1974-ben az aktív keresők 43,8 %-a járt el dolgozni a községből, ez az arány jelenleg 30 % körül van és főleg a kvalifikált, értelmiségi foglalkozásúakat jelenti. A fiatal (35 év alatti) munkavállalók kétharmada Budapesten dolgozik. Jellemző volt azonban a főmunkahely melletti háztáji gazdálkodás. A rendszerváltozással a helyzet jelentősen megváltozott, tömegével szűntek meg a munkahelyek, így gyakorlatilag "menekülési pályává" vált a mezőgazdasági termelés. A munkanélküliség általában nem jelent problémát, bár egyre nehezebb a megélhetés a mezőgazdaságból. Aki még a 70-es években el tudta kezdeni a tőkefelhalmozást, gépeket, öntözőberendezést tudott vásárolni, az biztosítani tudta a későbbi biztos megélhetést is. Azonban azok, akik biztos anyagi háttér nélkül, a megfelelő eszközök hiányában, kis földterületen gazdálkodnak, egyre nehezebb helyzetbe kerülnek. Míg 15-20 évvel ezelőtt "egy utánfutóval el lehetett tartani egy családot", ma már komoly tőke kell az elemi szintű megélhetéshez is. Országos átlagban Alsónémedi kiemelkedik a munkagépekkel való ellátottság területén. Ezek a gépek azonban többnyire elavultak, nem megfelelő a struktúrájuk. Jellemző például, hogy a biztosabb megélhetés reményében 5-8 féle növény termesztésével is foglalkozik egy gazda, viszonylag kis területen.  A termesztéshez beszerzi az összes szükséges gépet, ami így az év jelentős részében kihasználatlanul áll. Alacsony a specializáció és a feldolgozottság foka. Egyre nagyobb igény jelentkezik a szövetkezésre, történtek is ilyen irányban próbálkozások, de nagyon nagy a bizalmatlanság.

További problémát jelent a piaci bizonytalanság. A vetőmagok, a növényvédőszerek, a gázolaj árának emelkedését nem követi a mezőgazdasági termékek árának emelkedése. Nagyon nagy teher az import áruk jelenléte, mely gyakran ellehetetleníti a gazdákat. Szintén probléma az időszaki munkások foglalkoztatása. Ők többnyire romániai vendégmunkások, akiknek foglalkoztatása általában illegálisan történik.

A Penny Market központi raktárának megtelepedése az északi vállalkozói övezetben megindította az "iparosodást" is.  Remény van arra, hogy megfelelő infrastruktúra kiépítésével gyarapodjon a helyi nagyvállalalatok száma, javítva ezzel az önkormányzat anyagi helyzetét és a lakosok munkalehetőségeit is.

4.4 Közbiztonság

A stabil munkahelyek, rendezett körülmények következtében a közrendet, közbiztonságot jónak lehet mondani. A nyolcvanas évektől egy körzeti megbízott lakott a községben, ez a státusz - anyagi okokból - néhány évig szünetelt. Jelenleg két körzeti megbízott teljesít szolgálatot, akiknek az önkormányzat biztosít szolgálati lakást, továbbá a járőrözés költségeihez is hozzájárul. Többször történt próbálkozás polgárőrség felállítására, elsősorban a külterületi mezőgazdasági területek őrzésére, ezek azonban nem működtek megfelelően. Jelenleg a két körzeti megbízott szervezi a polgárőrséget, ami már eddig is jelentős eredményeket mutatott fel. Leggyakoribb bűncselekmények a külterületeken az öntözőcső-lopások, illetve nyári-őszi időszakban a terménylopások. Belterületen a betörések, a kerékpár, illetve autólopások. Az országos, illetve a megyei statisztikákhoz képest azonban a helyzet viszonylag jónak mondható.

Sok konfliktust okoz a helyi lakosok és a rendőrség, illetve az idegenrendészet között a romániai vendégmunkások alkalmazása. A gazdálkodók elmondása szerint rá vannak kényszerítve a romániai munkások alkalmazására, mivel "magyar ember nem akar a mezőgazdaságban dolgozni", ugyanakkor a legális alkalmazás nagyon hosszú időt (120 nap) vesz igénybe, drága és körülményes. Szintén konfliktusokhoz vezet a mezőgazdasági munka-és erőgépek, szállítójárművek ellenőrzése, amely a lakosság szerint "a könnyebb út választása", a rendőrség szerint "az elemi közlekedésbiztonság megőrzése miatt fontos".

Lakásviszonyok, infrastruktúra

Az alsónémediek lakásviszonyai sokat javultak az utóbbi 40-50 évben. A földes szobák, melyek még 1960-ban is túlnyomó részt képviseltek - jórészt eltüntek az 1980-as évekre. 1941-ben a lakások háromnegyed része még egyszobás volt, 1970-ben ez az arány a felére csökkent. Fürdőszobát az 1950-es években még csak elvétve lehetett találni, 1980-ban pedig minden második lakásban volt. 

A környezet szépítésén, az élet- és lakáskörülmények javításán modernizálásán belül nagy szerepet kapott az utak, járdák burkolattal való ellátása, a gáz- és vízvezeték, valamint a telefonhálózat kiépítése. Az útépítéshez nagy lendületet adott az 1985-ben bevezetett TEHO, mintegy évi 1,3 MFt-os összege, de jelentős volt a lakossági társadalmi munka összege is.

A 70-es évek elején kiderült a KÖJÁL vizsgálatból, hogy a község vízellátását szolgáló vízréteg fertőzött. Így biztosítani kellett a vezetékes ivóvízhálózat kiépítését, melynek megvalósítására 1991-től került sor.  A fűtés korszerűsítésére 1985-ben megkezdődött a vezetékes földgázhálózat kiépítése. 1985-ben kezdték meg a korszerű crossbar telefonrendszer kiépítését is, ami három ütemben valósult meg, a 90-es évekre szinte teljes lett a telefon-ellátottság. A 2000. évi adatok alapján 1415 magán telefon fővonal mellett 151 az üzleti vonalak száma. A kábeltévé előfizetők száma összesen 629.

1984-ben szervezte meg a községi tanács az intézményes szemétszállítást.

Hamarosan végetér az 1997-ben megkezdett csatornahálózat-építés, melynek utolsó részletfizetése 2001-ben megtörténik. A csatornaberuházás utáni nagy feladat az utak portalanítása, a vízrendezés, a csapadékvíz-elvezetés.

Jelenleg a település belterületén  mintegy 2000 ingatlan van, melyek közül kb. 1970 lakóingatlanként, a többi vállalkozási célú ingatlanként van nyilvántartva.

A vezetékes vízszolgáltatást 1282 lakossági felhasználó veszi igénybe, míg a közületi felhasználók száma 30. Mintegy 337 az olyan ingatlanok száma, ahova a víz ugyan be van vezetve, de még nem használják. Havi átlagban nyáron több, mint 22.000, míg télen 20.000 m3 vizet használunk.

A vezetékes gázt 1542 fogyasztó veszi igénybe, ebből 1466 a lakossági felhasználó.

A villamosenergia-ellátás csaknem 100 %-os.

A csatornahálózatba mintegy 400 m3 kommunális szennyvíz kerül naponta, a több, mint 1200 bekötött ingatlanról.


1960
1970
1980
1990
2000

Lakások száma
1334
1595
1755
1740
1970

Földes szobák aránya (%)
64,1
46,1
12
-
-

Fürdő-szobás lakások aránya (%)
4
18,9
50
78
82

Villannyal ellátott (%)
74
92,8
96,8
99,7
99,8

Vezetékes gázzal ellátott (%)
-
-
-
41,1
74,4


Villamos energiát fogyasztó háztartás
Háztar-tások részére szolg. villamos-energia (MWh)
Vezetékes gázt fogyasztó háztartás
Háztar-tások részére értékesített vezetékes gáz (1000m3)
Közüzemi vízvezeték-hálózat (km)
Közüzemi vízhálózatba bekapcsolt lakás

1996
1999
7355
1295
3350
21,4
1418

2000
100%
n.a.
1466
n.a.
n.a.
1619


Lakosság-nak szolgálta-tott víz (1000 m3)
Közüzemi szennyvíz-csatorna-hálózat (km)
Szennyvíz-csatorna-hálózatba bekapcsolt lakás
Idősek otthonában gondozott
Munkanél-küliek jöv. pótló támogatá-sában részesült
Háziorvos és házi gyermek-orvos

1996
79,1
0
0
0
4
3

2000
n.a.
n.a.
1200
n.a.
3
4

Vasút-állomás
 Távolsági autóbusz-megálló
Posta-hivatal
Idősek otthona
Háziorvos székhelye
Gyógyszer-tár
Óvoda

nincs
van
van
nincs
van
van
van

Általános iskola
Mozi
Benzinkút
Iparcikk-üzlet
Tüzelő- és építőanyag elárusító hely
Piac
Ipartelep

van
nincs
van
van
van
nincs
van


Kiskeres-kedelmi bolt 
ebből élelmiszer
Vendéglátó hely
Távbeszélő fővonal
Személy-gépkocsi

1996
67
20
15
1328
1116




4.5 Közlekedés

Alsónémedi lendületesebb fejlődésének a két világháború között erőteljesen gátat szabott, hogy elkerülték a nagy, Budapest-környéki vasútépítések, annak ellenére, hogy hatalmas, ilyen irányú tervek voltak (Budapest -Kecskemét, Dunaharaszti-Nagykőrös vasútvonal). Sőt Budapest-Alsónémedi HÉV-vonal kiépítése is szerepelt a korabeli elgondolások közt.  Egyes vélemények szerint azért nem valósulhattak meg ezek az elképzelések, mert "Némedi ember nem adja el a földjét." Tény azonban, hogy vasútvonal ma sem érinti Alsónémedit. 

A főközlekedési utak szintén elkerülték a községet. Csak 1924-től kapcsolódhatott be intenzívebben közvetlen környezete vérkeringésébe. Ekkor építettek meg két jelentős közlekedési közutat, az egyik Ócsával, a másik Dunaharasztival teremtett jobb összeköttetést.

Jelenleg az 5-ös főúton bonyolódik Budapest, illetve Dabas felé a közúti forgalom. Az M5-ös autópálya megépülése tehermentesítette volna a községet a megnövekedett forgalomtól, azonban az autópályadíj-rendszer bevezetésével szinte elviselhetetlen lett a - főleg tehergépkocsi és kamion - forgalom. Habár megépült egy elkerülő út, még mindig nem megoldott (2000.decemberétől részben, a déli irányból) a 7,5 t-t meghaladó járművek kitiltása a községből.

A tömegközlekedés autóbusszal oldható meg. Autóbusz 1926 óta közlekedett, Dunaharasztiig. Jelenleg a Volán Budapest, Nagyvárad térig közlekedtet helyközi járatot, illetve a főúton megállnak a Kecskemét, illetve Szeged felől érkező távolsági autóbuszok. Dunaharaszti és Dabas között pedig magánvállalkozó üzemeltet buszjáratot. 

A Volán buszok menetrendje állandó konfliktusforrás a bejáró dolgozók között. Felmerült az igény a buszok útvonalának módosítására is, hiszen az utóbbi években beépült a Haraszti út felé eső ú.n. újtelep is, amit jelenleg nem érint az autóbusz-forgalom. Gondot jelent továbbá a fedett buszvárók hiánya.

4.6 Egészségügy, szociális ellátás

Alsónémedin a lakosság egészségügyi alapellátása biztosított volt helyben már a II.világháború előtt is. A szakrendelési feladatokat Dabas, a kórházi ellátást pedig a főváros biztosította és biztosítja jelenleg is. A hatvanas évektől két körzeti orvos látta el a betegeket, két éve nyitotta meg saját rendelőjét a harmadik háziorvos. Szintén a 60-as évektől működik a védőnői hálózat (két védőnővel). Rendszeres a terhesgondozás, helyben megoldott a nőgyógyászati, valamint a fogászati szakrendelés és a házi betegápolás. 1987-ben épült meg a gyermekorvosi rendelő, ahol kezdetben Ócsával közösen, ma már önállóan látja el a betegeket egy gyerekorvos.

Szervezetten az 1980-as években oldotta meg az akkori tanács a szociális gondozást, ami a szociális segélyek, a szociális otthoni elhelyezés véleményezése, az alkoholista családok felkutatása, az idősek szociális helyzetének vizsgálata lett. Az Önkormányzat rendszeres szociális étkeztetést is biztosít. 

Két éve egy fő teljesíti a Gyermekjóléti Szolgálat feladatait. 2001. januárjától két főre bővül a Szolgálat létszáma. 

2000. második félévében alakult meg újra Alsónémedin a Vöröskereszt helyi tagozata, mely már ezalatt a rövid idő alatt is sok rászorulónak tudott segíteni élelmiszerrel, ruhaneművel.

4.7 Az oktatás, művelődés helyzete

4.7.1 Az általános iskola

Az 1948.évi államosítás után szervezték meg a két egyházi (katolikus és református) elemi iskolából az Alsónémedi Általános Iskolát. Ekkor 12 nevelő közül csupán egynek volt tanári képesítése. Egy-egy osztályba 40-50 gyerek tartozott. Az iskola 1952-ben egy öreg épülettel bővült, így lett 9 tanterem. A szűkös viszonyok miatt 1956-tól a községi tanács tanácstermét is felhasználták oktatási célokra. A község az oktatási feltételek megnyugtató biztosítására az egyetlen lehetőséget új iskola építésében látta. Ez a kérdés már 1959-ben felmerült, de a megvalósítása csak 1967-ben kezdődött meg.  Jelentős társadalmi segítséggel 1971. május 1-jén kezdődött a tanítás a nyolctantermes, tornateremmel ellátott új épületben. Ekkor 18 osztály és 4 napközis csoport működött. 1975-ben felújították a régi iskolaépületek közül a Kossuth utcait, négy tanteremmel és egy tornaszobával. Az iskola működésének tárgyi és személyi feltételei sokat javultak az 1980-as évek végéig, a szakos ellátottság szinte teljes. 

 A tanulók 100 %-a tanul tovább valamilyen középfokú oktatási intézményben, a többség szakközépiskolában, illetve gimnáziumban, kevesebben szakmunkásképzőben. Az oktatás színvonalát jelzi, hogy általában pozítív a visszajelzés a középiskolákból. 

Gyógypedagógiai, pszichológiai, logopédiai vizsgálatok helyi szinten megoldottak, a tanulási nehézségekkel küzdők kezelésére is nagy hangsúlyt fektetnek.

A tanulók tanulmányi versenyeken területi, megyei és országos szinten is jó eredményeket érnek el, levelezős versenyeken magas létszámban indulnak.

Angol és német nyelven folyik a nyelvoktatás, csoportbontásban. A tehetséges gyerekek felvehetik a második idegen nyelvet is, a cél az alapfokú nyelvvizsga letétele a nyolcadik osztályra.

Az informatika oktatás területén teremgondokkal küzd az iskola, szükség van a tárgyi feltételek javítására.

A kötelező tananyagon túl 10 féle szakkör, 6 féle felzárkóztató és 5 féle tehetséggondozó foglalkozás folyik.

Az iskola bekapcsolódik a község kulturális életébe is, színvonalas műsorokkal, előadásokkal gazdagítva azt.

2000-től másodállású szabadidő-szervező dolgozik az iskolában, de tevékenysége az egész községre kiterjed (színházlátogatások, kirándulások).

Az oktatási munkán kívül kiemelt szerep jut a gyermek- és ifjúságvédelmi munkának, a nehezen kezelhető, hátrányos helyzetű gyermekek felkarolásának, felzárkóztatásának, segélyezési lehetőségek megkeresésének.

A nevelési területek maximális kihasználására törekednek, értelmi és esztétikai téren egyaránt. Fontosnak tartják az egészséges életmódra nevelést, a helyes életszemlélet kialakítását.

Megpróbálják a mindennapi testedzést biztosítani a gyerekeknek, melyet  megnehezít a teremgond. Többéves atlétikai eredményei alapján az Atlétikai Szövetség és az Ifjúsági és Sportminisztérium a Nemzetközi Atlétikai Programhoz kiválasztotta az alsónémedi iskolát is. Az atlétikán kívül a fiúknak futball, a lányoknak kézilabdázási lehetőség adott. Péntek délutánonként 3 autóbusz szállítja a gyerekeket Budapestre uszodába. 2000. szeptemberétől gyógytornát is szerveztek, melyhez az anyagi fedezetet az Önkormányzat biztosította.

Az iskola törekszik jó kapcsolatot teremteni és tartani a szülőkkel, a kerettanterv bevezetésével lehetőség nyílt választható tantárgyak oktatására, a szülők igényeinek figyelembevételével. 

"Célunk iskolánk névadójának, Széchenyi Istvánnak szellemében élni és dolgozni. A tanulás megszerettetésével az oktató-nevelő munka színvonalának emelése, neveléscentrikus iskola kialakítása. A kor igényeinek és elvárásainak megfelelő magas szintű ismeretek biztosítása, melyre garancia a stabil, értékes, jól képzett pedagógusgárda."

A felújítások, bővítések ellenére továbbra is szűknek bizonyul az iskola, és megnehezíti az oktatást, hogy két , egymástól viszonylag távol eső épületben kell azt megoldani.  Ezért tervezik az Iskola utcai épület, valamint a tornacsarnok bővítését, a két épület összevonását.


Osztályterem
Pedagógus
Tanuló
Napközis csoport
Napközis

1996
22
30
409



2000
22
31
439
3
62

5.8.2
Az óvoda

Az óvodát 1946-ban szervezték meg Alsónémedin a Rákóczi úti katolikus elemi iskola tantermében, mintegy 15-20 gyermekkel, egy óvónővel, egy gondozónővel és egy szakácsnővel. Az 1950-es években bővítették az intézményt, de még így sem tudta kielégíteni az igényeket. A nagy óvodabővítés csak 1964-ben kezdődött, melynek során háromtermes, 75 helyes új épület épült meg. 1969 őszén adták át a korszerűvé alakított Rákóczi utcai épületet. Így összesen az 5 csoportot 8 óvónő foglalkoztatta. A helyek száma ekkor 125 volt, de már ekkor is több (150-160) gyereket vettek fel. 1976-ban a Lenin téri (Szt.István téri) épületben csoportbővítés kezdődött, mely 1978-ig tartott. 1980-ban a Rákóczi utcai épületben történt csoportbővítés, belső átalakítással. Az 1970-es évektől csak szakképzett óvónők dolgoznak a községben. Jelenleg 8 csoport működik, összesen 200 gyermekkel, azonban folyamatosan igény mutatkozik újabb csoport építésére, valamint tornaszoba, kiegészítő helyiségek és egy modern, nagyobb kapacitású konyha kialakítására. A bővítés gondolatát az Önkormányzat elfogadta. Jelenleg folyik az elkészült I.ütemű bővítés terveinek felülvizsgálata. 


Férőhely
Pedagógus
Gyermek

1996
200
15
210

2000
200
17
200

4.7.2 Közművelődés

A helyi közművelődésre mindig is rányomta bélyegét Budapest közelsége, a pénzhiány és a mezőgazdasági munkákból eredő időszakosság. A szocialista időkben a közművelődést elsősorban a helyi tanács irányította. Ekkor rendszeresek voltak olyan régi múltra visszatekintő közművelődési tevékenységek, mint pl. a színjátszókörök, dalkarok, zenekarok működtetése, vagy bálok és egyéb rendezvények szervezése, tudományos ismeretterjesztés. Az 1950-es években a helyi "kultúrotthon" igen mostoha körülmények között működött. A következő évtizedekben is állandó problémaként jelentkeztek a kultúrotthon nem megfelelő körülményei. A nagyterem és az öltöző nem volt fűthető, pedig 1959-ben színjátszó csoport, fúvós zenei csoport és tánccsoport működött benne. Tulajdonképpen csak a bálok szervezésére voltak úgy-ahogy alkalmasak a termek. A nehéz körülmények ellenére a Pest megyei Petőfi Színház tartott rendszeresen bemutatókat. Emellett több ismeretterjesztő előadás-sorozatot szerveztek. (1960-ban 9 előadáson csaknem 400-an vettek részt és 26 táncmulatságot tartottak.)

A hatvanas évek derekán kezdte meg működését a képzőművészeti szakkör, tovább működött, általában évi 4 előadást tartott a színjátszócsoport. Az évente mintegy 10 ismeretterjesztő előadást az iskolában tartották. Egyre kevesebben vettek azonban részt a Petőfi Színpad előadásain (évi 3 alkalommal), melynek okát Budapest közelségében látták, hiszen a lakosok közül sokan (főleg fiatalok) a fővárosba jártak szórakozni. A közművelődési tevékenység részét képezték még a tanfolyamok (zene és tánc), valamint (képzőművészeti és árubemutatói) kiállítások.

A községben könyvtárat 1954-ben úgy hoztak létre, hogy egy névtelen adakozó 25 kötetet ajánlott fel a községi könyvtárnak. Ezután a könyvállomány és az olvasók száma folyamatosan emelkedett. Kedvező változás volt, hogy 1964-ben a könyvtár a húsbolt épületébe költözhetett. A '70-es évektől azonban a olvasók száma csökkent.

1981-ben hozták létre a klubkönyvtárat, mely a művelődés színvonalának emelkedését jelentette. Az intézményt a régi pártház épületében helyezték el, különálló könyvtári és klubhelyiségekkel. Továbbra is gondot okozott a fűtés, illetve a mellék- és kiszolgáló helyiségek hiánya. Ezt a gondot oldották meg 1987-ben, amikor az épületet felújították, bevezették a gázt és új vizesblokkot alakítottak ki. Hamarosan bebizonyosodott azonban, hogy az épület elrendezése nem alkalmas a feladat teljesítésére. Az egyetlen nagyteremben a könyveket helyezték el, így nem maradt hely a műsoros, táncos rendezvényeknek. A disco-rendezvények a pincében működtek rövid ideig, mert a helyiség vizes volt. A kiscsoportos foglalkozások, mint a Honismereti Klub, Kertbarátok Klubja, Kistenyésztők Klubja, Kisállattenyésztők Klubja mindvégig népszerű maradt.

A klubkönyvtár rendezvényei szerteágazó területeket foglaltak magukba, különösen az 1980-as évek végén. A kiscsoportos foglalkozásokat (német nyelv, logopédia, balett, felzárkóztató) továbbra is az iskolában tartották. A 15-20 fővel működő színjátszó kör társadalmi ünnepségeken adott műsort. Felelevenítették a községi népszokásokat, mint a szüreti vigasság, betlehemezés, lucázás, télűzés. Az 1987-ben megalakult Nyugdíjas Klubnak 40-50 látogatója volt a hetenkénti egyszeri összejöveteleken. Mára ez a szám is lecsökkent, de továbbra is rendszeresen működik a klub. A gyerekek részére műsorokat, vasárnaponként játszóházat tartott a klubkönyvtár, illetve néptánc és táncház foglalkozások voltak folyamatosan. Az 1981-ben alakult Ifjúsági Klubban TIT előadásokat tartottak, kirándulásokat, színházlátogatásokat, sportversenyeket szerveztek, de voltak író-olvasó találkozók és irodalmi vetélkedők is. A nagy táncos rendezvényeket valamilyen ünnephez, alkalomhoz kötötték. 

A közművelődési munka árnyoldalához tartozik - a nem éppen kedvező tárgyi feltételeken túl - a lakosság időnkénti passzivitása. A nehezedő gazdasági helyzet egyre több túlmunkára kényszeríti az embereket. A rádió, a televízió és a videó általánossá válása is mindenképpen a passzivitás felé vezetett. Így - mint annyi más helyen - Alsónémedin is megszűnt az 1942-ben létrehozott, 1948-ban államosított filmszínház. Szintén a művelődési élet színvonalának csökkenéséhez vezetett a fejlődő infrastruktúra, az egyre javuló járműellátottság, hiszen így méginkább elérhetővé vált Budapest, melynek művelődési lehetőségeivel a község nem tudja felvenni a versenyt. Így a 90-es évekre a mozi mellett megszűnt az Ifjúsági Klub, a Színjátszókör, nem működött semmilyen klub, a Nyugdíjas Klubot kivéve. Gyakorlatilag az iskolai szakkörök maradtak meg.

11 éve egy pedagógus másodállásban látja el a közművelődési feladatokat. A Művelődési Ház állapota - valószínűleg a megnövekedett közúti forgalom, valamint a rendszeres állagmegóvási munkák elmaradása miatt is - nagyon leromlott. Gyakorlatilag itt már csak különböző vásárokat tartanak, illeteve zeneoktatás folyik, valamint itt próbál az Alsónémedi kamarakórus, és itt tartja gyűléseit a Nyugdíjas Klub. Időközben felépült egy szolgáltató központnak tervezett épület, az úgynevezett Opál-ház, melynek földszinti részén üzletek (CBA, hentes, zöldséges, presszó) működött, míg az emeleti rész kezdeti kereskedelmi célú hasznosítása után kulturális célokat szolgál. Voltak próbálkozások disco beindítására, a vállalkozó reményeit azonban a helyiség nem vátotta be. Jelenleg bálokat (óvodai és iskolai Szülők Bálja, Sportbál, vállalati bálok) szerveznek, színházi és ismeretterjesztő előadásokat tartanak. Az utóbbi két-három évben megfigyelhető valamiféle fejlődés, amely azt mutatja, hogy van igény a kulturális- és sportélet felélesztésére. Egy éve rendszeresen tartanak itt kung-fu edzéseket és aerobicot, valamint itt tartja összejöveteleit a 2000-ben alakult Bélyeggyűjtő Kör. Lehetőség van esküvők lebonyolítására is, mivel a Polgármesteri Hivatal házasságkötő terme gyakran szűknek bizonyul. A presszó bérleményként történő hasznosítása szintén "nem vált be". Ezért 2000 szeptemberében az Önkormányzat a frissen alakult Némedi Ifjúsági Klub (NIC), valamint a Platán Egyesület rendezvényeinek lebonyolítására ajánlotta fel a helyiséget. A NIC péntek, illetve szombat esténként tartja zenés, táncos összejöveteleit, ahol lehetőség van kártyázásra, billiárdozásra is. A Platán Egyesület kéthetente tart összejövetelt, illetve előadásokat, tréningeket, klubfoglalkozásokat szervez. 

Szeptemberben alakult meg az Alsónémedi Cseppek Néptáncegyüttes, melynek tagjai óvodások, valamint az Alsónémedi Eszterlánc Néptáncegyüttes, melynek tagjai iskolások. A két együttest vállalkozóként vezeti egy helyi óvónő. Emellett beindult - ugyanennek az oktatónak a vezetésével, de társadalmi munkában - a felnőtt néptánccsoport is. 

A kulturális élet másik színtere az óvoda és az iskola, ahol általában valamilyen ünnepkörhöz kapcsolódva szervezik a programokat. Jelentős esemény az iskolai Széchenyi Napok is, mely egy háromnapos rendezvény, előadásokkal, kiállításokkal - melyek a legjelentősebb községi kulturális eseménnyé teszik, illetve főleg a gyerekeknek szóló rendezvényekkel - melyek az iskolai életet szinesítik.

Az őszi időszakban kerül megrendezésre a szüreti felvonulás és a bál, melynek a színhelye a község utcái és terei, illetve az úgynevezett Schuller-csarnok, egy régi ipari létesítmény.

A kulturális életről elmondható, hogy nagyon nehéz feladatot jelent a magas színvonalú szervezés, melynek oka elsősorban a tárgyi feltételek hiánya, vagy nem megfelelő volta, a pénzhiány és gyakran az érdektelenség. Az Önkormányzat részéről történnek erőfeszítések, alakult Ad Hoc Bizottság az épületek állagának felmérésére (3.sz. melléklet), 2001-től egy népművelő 8 órás foglalkoztatására elkülönítették a szükséges összeget. (Főállású népművelői állásra kétszer is írtak már ki pályázatot - sikertelenül.) Nincsen meg azonban a hosszútávú koncepció a kultúra területén. Egyesületünk megpróbál ezen atéren együttműködni a Kulturális és Oktatási Bizottsággal. Ezért elkészítettünk egy egy rövid és hosszú távú tervet, leírtuk, hogy szerintünk milyen változtatásokra lenne szükség, hogyan képzeljük a Művelődési Ház működtetését. Ez az előterjesztés jelenleg tárgyalás alatt van (4.sz.melléklet).

Jelenleg közművelődési célokra az alábbi épületek szolgálnak:

1. Opál-ház

2. Opál Presszó

3. Művelődési ház

4. Községi könyvtár (az Iskola épületében)

5. Faluház

5. Schuller-csarnok

1. Az Opál ház felső szintjén egy nagyterem található, ami alkalmas különböző előadások, bemutatók, vállalati rendezvények, esküvők, kisebb bálok lebonyolítására, kb. 200 főig. A nagyterem mellett egy kisebb helyiség található, ami általában büféként üzemel, egy-egy rendezvényhez kapcsolódóan. Egy másik kisebb helyiség szolgál ruhatárként, öltözőként, illetve mellékhelységek találhatók még itt. A Nagyteremből nyílik, de külön bejáraton keresztül is megközelíthető az 

2. Opál Presszó. Ennek földszinti részén bárpulttal egy kisebb helyiség található, kiegészítő helyiségekkel (mosogató, öltöző, mellékhelyiség). Az emeleti részre csigalépcső vezet fel, itt szintén van egy bárpult, mosogató helyiséggel, étellifttel, valamint egy nagyobb helyiség, ahol jelenleg a Némedi Ifjúsági Klub, a Platán Egyesület, valamint a felnőtt néptánccsoport tartja összejöveteleit. Mivel a Presszó öszenyitható az Opál-ház nagytermével, a nagyobb rendezvények során jól kiegészítik egymást.  

3. Művelődési ház: A Fő úton található, mint már a korábbiakban említettük nagyon leromlott állapotban. Egy nagyterem, egy iroda, egy zeneszoba, közlekedő, pince, mellékhelyiségek találhatók itt. Zárt udvara jelenleg kihasználatlan.

4. Községi könyvtár: Több költöztetés után 3 éve került az Iskolába, ahol az egyébként is kicsi helyet meg kell osztania a logopédussal és a pszichológussal. A költözés óta visszaesett az addig sem túl nagy látogatottság. Az iskolásokon kívül gyakorlatilag alig veszik igénybe.

5. A Faluház társadalmi összefogással épült, az iskola mellett. Egy szobából, egy tisztaszobából és egy konyhából áll, de terevezik melléképületekkel (pajta, műhely) való bővítését. Jelenleg "Faluházi esték" címmel előadás-sorozat folyik vasárnaponként, illetve itt szeretnénk megkezdeni a különböző népi mesterségeket bemutató tanfolyam-soroszatunkat, melynek első része április közepén egy kétnapos foltvarrás-tanfolyam lesz.

6. Schuller-csarnok: Csak időlegesen, egy-egy nagyobb bál megrendezésére használták fel, mint "művelődési intézményt". Egy több, mint 100 éves parasztház udvarára épült ipari létesítmény. Jelenleg főleg szertárként, raktárként használják. Nincsenek kiegészítő helyiségek, nem megoldott a fűtés. Nagyon nagy beruházást igényelne a rendbetétele.

4.7.3 Sportélet

A II.világháború utáni években fellendült Alsónémedi sportélete, elsősorban a labdarúgás. A sportkedvelők 1957-ben fogtak hozzá a helyi sport megindításához., egyúttal beneveztek a járási labdarúgó bajnokságba. Megalakult a Sakk Szakosztály, az Asztalitenisz Szakosztály és a Kézilabda Szakosztály. Emellett az iskolás korosztályú bírkózók működtek eredményesen. Több helyi csapat alakult, akik között rendszeres kupabajnokság folyik. 1998-ban felújították az öltözőt, 1999-ben további fejlesztésekre volt szükség, mivel az ASE futballcsapata felkerült a megyei első osztályba. (Ahonnan azóta sajnos kiesett.) A fejlesztéseket nagyrészt a lakosok és vállalkozók segítségével, illetve önkormányzati támogatással valósították meg. A további tervekben szerepel az öltöző tetőterének beépítése és hasznosítása konditeremként.

Jelenleg a futballon kívül igen korlátozottak a szabadidősport lehetőségei, megszűnt mind a Sakk, mind az Asztalitenisz, mind a Bírkózó Szakosztály. A kisiskolás, óvodás korú gyerekeknek csak az iskolai, óvodai foglalkozások maradnak, illetve budapesti, dabasi, dunaharaszti lehetőségek vannak. Az utaztatást azonban sokan nem tudják megoldani. 

Igazi köztéri játszótere nincsen a községnek. Kb. 15 évvel ezelőtt lakossági összefogással épült két kis játszótér, azóta az egyik - melynek a színvonala egyébként is elég sok kivetnivalót hagyott maga után - megszűnt. A másik megvan ugyan, továbbra is a környéken lakó szülők tartják rendben,  azonban nagyon kevesen használják, mivel egyrészt kicsi, kevés játék van, a mai kor igényeit már nem elégíti ki, másrészt az épülésekor ott lakó gyerekek felnőttek, a községnek azon a részén kevés kisgyerekes család él. Mivel nagyon fontosnak tarjuk a gyerekek és a kisgyerekes családok életében a játszóteret, elkezdtük egy köztéri játszótér építését.

(Forrás: dr.Kisfaludy K - dr.Szabó A. - Szőgyi L.: Alsónémedi XX.századi történelme,
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5 Szubjektív vélemények

A Magyar Tudományos Akadémia Politikai Tudományok Intézete kérdőíves felmérést végzett Demokrácia és helyi hatalom címmel. E kérdőív értékeléséből választottunk ki néhány olyan kérdést, mely jól mutatja, hogy a helyi lakosok miként vélekednek a község állapotáról:

Melyek azok a legfontosabb problémák, melyekkel a községnek szembe kell néznie?

· Úthálózat minősége

· Tranzitforgalom településen kívüli elhelyezése

· Lakosság érdektelensége

· Nincs közösségi szellem

· Közbiztonság hiánya

· Társadalmi egyenlőtlenségek

· Idegenrendészet

· Környezetszennyezés

· Kultúra, pihenés feltételei hiányoznak

· Önkormányzati költségvetés (kevés)

Nem okoz gondot

· Az oktatás minő-sége

· Munkaélküliség

· Lakáshelyzet

· Kommunális szolgáltatások

· Nemzetiségek, etnikai kisebbségek

· Vállalkozások feltételeinek biztosítása

· Külföldiek beköltözése


Gondot okoz

· A szegénység


· Egészségügyi szolgáltatások színvonala

· Közbiztonság

· Szociális és jóléti szolgáltatások színvonala

· Gazdasági fejlődés

· Helyi önkormányzat költségvetése
Komoly gond

· Közbiztonság

· A pihenés, kultúrált szórakozás feltételeinek biztosítása

Az állapotleírás elkészítése során mi is felmérést készítettünk arról, hogyan látják a lakosok a jelenlegi helyzetet, mi az, ami a leginkább gondot okoz. A kérdőívet többnyire Egyesületünk tagjai töltötték ki, így az nem nevezhető reprezentatívnak, általában a gyermekes családok problémáit tárta fel. Ennek tudható be a különbség az MTA kérdőívére és a mi kérdőívünkre adott válaszok között. Ugyanakkor elmondható, hogy a pihenés, kultúrált szórakozás, sportolási lehetőségek feltételeinek biztosítása a mi kérdőívünk szerint is komoly gond, továbbá gondot okoz a szociális és jóléti szolgáltatások színvonala, az oktatás feltételeinek hiányosságai, a munkalehetőségek hiánya.

1.Melyek azok a területek, melyek a legnagyobb gondot jelentik községünkben? - kérdésre az alábbiak tüntették fel (nem fontossági sorrendben):


 Infrastruktúra - úthálózat, csatorna 


 Közlekedés


 Egészségügyi ellátottság

 Környezetvédelem, hulladékelhelyezés


 Kereskedelem - boltok száma, jellege, piac


 Sportolási lehetőségek


 Szabadidős tevékenységek, kultúra


 Oktatás


 Munkalehetőség, munkakörülmények


 Szociális ellátások

2. Melyek azok, amelyek helyi szinten megoldhatók?

Mindegyik területen sokat tehet az Önkormányzat, fő probléma az, hogy nincsenek hosszútávú tervek, ezért többnyire csak "tűzoltás" folyik. A másik probléma a nem elég erős érdekérvényesítési képesség. A lakosoknak nincsen lehetőségük arra, hogy a döntéselőkészítés során elmondják és érvényesítsék is érdekeiket.

Infrastruktúra: főleg az utak és járdák állapota, a pormentesítés, csapadékvízelvezetés jelent gondot.

Közlekedés: A bejáró dolgozók és az iskolások számára gond. Nem csupán a menetrenddel van probléma, hanem nincsenek megfelelő buszmegállók, nincsenek padok. Továbbá nagyon rossz a közlekedési morál, mellyel veszélyeztetik a gyalogosok, a kerékpárosok, főleg az iskolába egyedül járó gyerekek biztonságát. 

Egészségügyi ellátottság: Nem kimondottan az egészségügyi ellátással van gond, inkább a közlekedéssel. A dabasi rendelőintézetbe autó nélkül nehézkes eljutni, illetve hazajönni, ezért gyakran egésznapos elfoglaltságot jelent egy egyszerű vizsgálat. Ugyanez a helyzet a hivatalos ügyek intézésével (rendőrség, adó, földügy, stb.)
 Környezetvédelem, hulladékelhelyezés: Évek óta fennálló probléma a szemétdíj fizetése (illetve nem fizetése), a szemétdíj meghatározásának módja (háztartásban élők száma szerint történik, ez egyrészt nagy terhet ró a nagycsaládosokra, másrészt nem ösztönöz a megelőzésre), valamint az illegális szemétlerakás. Főleg a külterületek szemetesek, a főutak mentén katasztrofális a helyzet. Nem megoldott a régi szemétbánya rekultivációja sem. A környezetvédelemben további problémát jelent a növénytermesztés során használt vegyszerek szakszerűtlen kezelése, illetve a még mindig használatos emésztők nem megfelelő ürítése (bár ez a csatornázással jelentősen javult).


Kereskedelem: Két oldalról áll fenn a probléma. Egyrészről van igény arra, hogy helyben megvásároljunk mindent, amire szükségünk van, a kisebb, specializált boltok mégsem élnek meg, nem mutatkozik megfelelő kereslet. Hosszabb-rövidebb működés után be kell zárniuk, mivel gyakorlatilag a bérleti díjat sem tudják kifizetni. 


Sportolási lehetőségek: Főleg a fiatalabb korosztály részéről merül fel igényként. Nagyon sokan eljárnak Budapestre, Dabasra, Dunaharasztira balettozni, uszodába, egyéb helyekre. Helyben nincsen megfelelő terem, hiányoznak a tárgyi feltételek.


Szabadidős tevékenységek, kultúra: Szinte kivétel nélkül mindenki megjelölte hiányosságként. Se a fiatalabb, se az idősebb korosztály nem elégedett a jelenlegi helyzettel.


Oktatás: Itt is elsősorban a tárgyi feltételek meglétét hiányolják: ami van kevés és elavult. Az iskolában kevés a választási lehetőség (pl. nyelvoktatás, szakkörök), igény lenne valamilyen alternatív oktatási rendszerre is (a hagyományos mellett.) Az óvoda kicsi, az állapota sokszor a legelemibb igényeket sem elégíti ki. A pedagógusoknak gyakran erőn felül kellene teljesíteniük, hogy a tárgyi feltételek hiányát pótolni tudják.


Munkalehetőség, munkakörülmények: Főleg a sokgyermekes családokban probléma, hogy az édesanya nem talál részmunkaidős, vagy otthon végezhető munkát. A mezőgazdaságból egyre kevesebben tudnak megélni, egyéb vállalkozás helyi szinten nem életképes. Nyolcórás munkát, utazással együtt, a gyerekek mellett nem tudnak vállalni.

Szociális ellátások: A fő problámát a válaszolók többsége abban látja, hogy nincsen egyértelmű és mindenki számára elérhető támogatási rendszer. Nem ismerik a helyi lehetőségeket, bár a Gyermekjóléti Szolgálat beindulása sokat javított ezen a helyzeten.

3. Konkrétan milyen elképzelései vannak a megvalósításra?


Erre a kérdésre már kevesebben tudtak válaszolni. A gondok megoldását az Önkormányzat feladatának tekintik. Általában nem tartanák jó megoldásnak az adóterhek növelését, viszont fontos lenne a vállalkozások letelepedését elősegíteni, a lakosságot (és a civil szférát) jobban bevonni a döntéselőkészítésbe, illetve különböző támogatásokat és pályázatokat jobban kihasználni. Továbbá nagyon fontos lenne valamilyen prioritási sorrend felállítása, hosszútávú tervek elkészítése, amely alapján a költségvetés megalapozottabbá válhatna, megvalósulhatna a rendelkezésre álló keret ésszerűbb elosztása és felhasználása.


Konkrét elképzelés volt a szabadidőpark és játszótér megépítése, az óvoda bővítése, a főállású népművelői státusz betöltése és ezzel együtt a kulturális élet fellendítése, az autóbusz menetrendjének módosítása, buszmegállók, padok kihelyezése, kamionforgalom kitiltása, a szemétszállítási díj meghatározásának módosítása, lakossági fórumok szervezése, munkahelyteremtő vállalkozások beindítása.

4. Tudna-e valamilyen segítséget nyújtani ebben?  

     Aki kitöltötte a kérdőívet, egyben ki is fejezte segítő szándékát, ami általában nem anyagi jellegű, hanem tevőleges, munkával, anyaggal nyújtott segítség lehet, egy-egy konkrét terv megvalósítását illetően.  




6 Cselekvési program

Az állapotleírás és a kérdőívek alapján összefoglalva a kultúra és a szabadidő kultúrált eltöltése az a probléma, amely széles rétegeket érint, amit helyi szinten is megoldhatónak tartunk, illetve ez az, ami meglehetősen nagy forrásigényű. Éppen a forráshiány miatt jutott a jelenlegi alacsony színvonalra. 

A cselekvési programot szeretnénk több szálon elindítani. A felmerült problémák egy részét megoldhatónak tartjuk lakossági fórumok megszervezésével (szemétszállítás, autóbusz-menetrend), illetve egy részük megoldása már folyamatban van (közlekedési morál javítása, kamionforgalom kitiltása, vállalkozásösztönzés). Szintén történtek kezdeményezések az óvoda és az iskola átépítésére, korszerűsítésére. Ezeket elsősorban önkormányzati feladatnak tartjuk. Égető gond a Művelődési ház működésének javítása - mind a  tárgyi, mind a személyi feltételek biztosítása. Ehhez azonban szükség lenne rövid, illetve hosszú távú tervekre, az Önkormányzat és egyéb intézmények egyértelmű szándékára. Mivel ezek jelenleg még hiányoznak, így a Települési Egészségterv kapcsán a játszópark építésére, a népi mesterségek bemutatására irányuló rendezvény-sorozatra, illetve a programszervező személyi költségeinek finanszírozására szeretnénk pályázni.

6.1 Játszópark építése

Egyesületünk már a megalakulásakor felvetette egy játszótér szükségességét. 2000-ben már konkrét lépések is történtek. Tervek készültek, melyek nem csupán egy játszótérre korlátozódtak, hanem az úgynevezett Nagygödörben - ahol előzőleg már volt egy futballpálya - egy komplett játszópark megépítését célozták. (5.sz.melléklet) A játszópark része lenne a már meglévő futballpálya, egy bekerített játszótér, egy kosárlabdapálya, ping-pong asztalok, szánkópálya és szalonnasütő-hely, illetve egy parkosított rész. 

A terület két részből áll. A felső részen (ahol a víztorony és a vákuumgépház van) a terület termőfölddel való feltöltése után füvesítésre, faültetésre lesz szükség. Az alsó részen található a futballpálya, melynek újrafüvesítését tavaly ősszel kezdte meg a téren játszó futballcsapat, a GÖDÖR SC., illetve a jobb világítás érdekében négy lámpaoszlopot állítottak fel. A játszótér az alsó rész északi sarkában kap helyet, de felnyúlik a felső részre is. A játékok megrendelése folyamatban van, reményeink szerint április-május folyamán a játékok a helyükre kerülhetnek. Tavaly ősszel az egész területen végeztünk parkosítási munkákat. A rézsüt termőfölddel feltöltettük, fákat, cserjéket, sövényt ültettünk, murvát vásároltunk a járdákhoz. A munkákat főleg Egyesületünk tagjai végezték, de sokat segítettek a futballcsapat tagjai, illetve az iskolai Faluszépítő csoport tagjai. A finaszírozás a Pest Megyei Önkormányzat pályázatán nyert összegből történt. A játékok megvásárlásához az Önkormányzat eddig 300.000 Ft-al járult hozzá, folyamatosan keresünk lakossági, illetve vállalkozói támogatókat is. 

A játszópark építésének következő üteme a kosárlabdapálya megépítése lenne. Ehhez a terület kijelölése már megtörtént. A pályát gumiburkolattal szeretnénk megépíteni, mivel egy helyi cég - a Fialko Kft. - ez év februárjában kezdi gyártani ezt a burkolóanyagot, igen kedvező, bár még nem konkrét ajánlatot katunk. A Kft. vezetője úgy nyilatkozott, hogy körülbelül 2.000-2.500 Ft/m2 - es áron tudja majd biztosítani a gumitéglát. (Egyéb cégeknél ez az ár kb. 6000 Ft + Áfa.) Mivel még nincsen teljesen kidolgozva a módszer, ő sem tudott pontos árajánlatot adni. Egy másik vállalkozó vállalta a kosárpalánkok megvételét. A lelátót, padokat szintén helyi vállalkozók, illetve a lakosság bevonásával szeretnénk megcsinálni.

2001. május 26-ára tervezzük a játszótér átadását, melyet egybekötnénk a már hagyományosnak mondható Családi Majálisunkkal. Tervezzük kispályás labdarugó-bajnokság (gyermek és női kategóriában) lebonyolítását, népzene és néptáncbemutató, valamint táncház megszervezését, de lennének különböző ügyességi vetélkedők, lovagoltatás, íjász bemutató, falmászás, ki mit tud, tombola, zenés gyerekműsor, este utcabál. A rendezvény bevételét a játszópark építésére fordítanánk, mely nemcsak anyagi juttatás lehetne, hanem felajánlott anyag, vagy munka is.  A Majális megrendezéséhez még 2000-ben egy helyi vállalkozótól kaptunk 60.000 Ft támogatást. 

A nyári szünet idejére tervezzük egy "játszópark építő hét" megszervezését, elsősorban gyerekeknek, amikor - felnőtt segítséggel és irányítással - végeznénk el olyan munkákat, amelyekhez különösebb szakértelem nem kell. Pl. rézsü rendezése, lelátó készítése, padok összeszerelése, festés, stb. Ezzel a fő célunk az, hogy a gyerekek igazán magukénak érezzék a játszóparkot, arra a későbbiekben is vigyázzanak.

A további munkálatoknál is számítunk a futballcsapat, valamint a Faluszépítők segítségére. (6., 7.sz. melléklet)

6.1.1 A program szükségessége, célja

A játszópark megépítésével célunk igen sokrétű. 

Játszótér: jelenleg a községben nincsen megfelelő köztéri játszótér, ezért az óvodás kor alatti gyermekeknek nagyon korlátozottak a lehetőségeik korosztályuk-beli gyerekekkel játszani. Az óvodában, iskolában lévő játszótér nevelési időn kívül (pl. a nyári szünetben) nem használható. A játszótér a gyerekek találkozóhelyén kívül a kisgyermekes szülőknek is a társadalmi élet színterévé válhat, melyet nagyon fontosnak tartunk a közösségi szellem javításában. Természetesen a játszótér fő funkciója - a játék, a szabad mozgás, melynek pozitív hatásait nem kell külön hangsúlyozni.

Kosárlabdapálya: Főleg a tizenéves korosztály, de természetesen az idősebbek számára is alternatívát jelent a futball mellett. A pályát szeretnénk úgy kialakítani, hogy a kosárlabdázás mellett lehetőség legyen kézilabdázásra, röplabdázásra, tollaslabdázásra is. Mivel a kosárlabdapályát sövénysor választja el a futballpályától, az elképzelésünk az, hogy az egész család részére lehetőség lesz valamilyen sportolási, játszási lehetőségre. Amig az édesapa futballozik, a nagyobb gyerekek kosárlabdázhatnak, az édesanya a kisebb gyerekekkel a játszótéren játszhat. 

Ping-pong asztalok: további lehetőséget kínálnak a tartalmas kikapcsolódásra.

Szalonnasütő-hely: akár egy egésznapos családi vagy baráti összejövetelt tehet teljessé.

Szánkópálya: A terület adottságait télen is szeretnénk kihasználni, így a lejárókat úgy alakítjuk ki, hogy továbbra is alkalmas legyen szánkózásra, csúszkálásra.

Park: 
elsősorban a felső rész parkosítását jelenti, így az idősebb korosztály is sétálhat, pihenhet itt, de a tizenéves korosztály találkozóhelyéül is szolgálhat. A felső rész északi részében szeretnénk egy útjelző táblát is felállítani, melyet egy helyi vállalkozó ajánlott fel. A tábla 13 helység irányát és távolságát mutatja, régi mértékegységekben, fából kifaragva. Az útjelző táblát félkörívben fákkal ültetnénk körbe, hozzá murvával felszórt út vezetne. 

A szabadidő tartalmas eltöltésén, a közösségi szellem javításán kívül célunk egy központi elhelyezkedésű, ám jelenleg meglehetősen elhanyagolt terület szebbé tétele, a falukép javítása.

6.1.2 A célcsoportok
Amilyen sokrétű a cél, olyan széles a célcsoport is. Hiszen a legkisebbektől kezdve az idősebb korosztályig mindenki találhat kedvére való elfoglaltságot, de a falukép javítása minden ittlakó és ide látogató érdeke.

6.1.3 A megvalósítás ütemezése

Tereprendezés, földmunkák

2000.szeptember-november
Növénytelepítés


2000.október

Játékok megrendelése


2001.március

Játékok felállítása


2001.április

Kerítés, kapuk, járdák


2001.április

Asztalok, padok
, szemetesek

2001.május

Játszótér avatás, majális

2001.május 26.

Kosárlabdapálya


2001.július

Lelátó




2001.augusztus

Felső rész tereprendezés

2001.szeptember

Füvesítés, növénytelepítés

2001.október

Útjelző tábla



2001.október

Ping-pong asztalok


2002.március

Szalonnasütő-hely


2002.április

6.1.4 Költségvetés-tervezet

Kosárlabdapálya:

    Egyéb






Saját erő
SOROS A.
támogatás
Összesen

· Földmunka


20.000 Ft
10.000 Ft
20.000 Ft
 50.000 Ft

· Sóderágy




50.000 Ft


 50.000 Ft

· Gumiburkolat


           750.000 Ft
250.000 Ft     1.000.000 Ft

· Palánkok






120.000 Ft
120.000 Ft

· Lelátó


10.000 Ft


40.000 Ft
  50.000 Ft
ÖSSZESEN:


30.000 Ft
810.000 Ft
430.000 Ft     1.270.000 Ft



Parkosítás:









    
  Egyéb






Saját erő
SOROS A.
támogatás
Összesen

· Tereprendezés





30.000 Ft
  30.000 Ft

· Termőföld




60.000 Ft
20.000 Ft
  80.000 Ft

· Füvesítés






50.000 Ft
  50.000 Ft

· Faültetés


20.000 Ft
10.000 Ft
20.000 Ft
  50.000 Ft

· Útjelző tábla





30.000 Ft
  30.000 Ft

· Járda






20.000 Ft
  20.000 Ft
ÖSSESEN:


20.000 Ft
70.000 Ft
170.000 Ft
260.000 Ft

A támogatások elsősorban természetbeni juttatások, illetve felajánlott munka, különböző vállalkozások és a lakosság részéről.

6.1.5 Várható eredmények

A játszópark megépülésétől elsősorban azt várjuk, hogy jelentősen javulnak a lehetőségek a szabadidősport területén, elsősorban a fiatal korosztály részére. Másodsorban egy társadalmi érintkezési hely kialakulását várjuk, mely nem csupán az itt élők életminőségét, közérzetét javítaná, hanem a közösségi életet, a közösségi szellemet is javítaná. Ezért is tartjuk nagyon fontosnak már az építés során a társadalmi munkát, a kisebb-nagyobb közösségek összefogását, a meglévő emberi erőforrások kihasználását. Éppen ezért nem csupán azt várjuk, hogy egy testileg-lelkileg egészségesebb korosztály nőjön fel, hanem azt is, hogy a községre váró egyéb fejlsztések terén - óvoda, iskola, művelődési ház, sportcsarnok - például szolgáljon. Szeretnénk bebizonyítani, hogy közösségi összefogással, még a jelenlegihez hasonló szűkös anyagi körülmények között is komoly eredményeket lehet elérni. 

6.1.6 Értékelési módszerek, lehetőségek

A program eredményességét elsősorban azon lehet majd lemérni, hogy hányan, milyen gyakran és hogyan használják az elkészült játszóparkot. Pontosan azért terveztük többfunkciósra, hogy minden korosztály igényét kielégítse. Azért szeretnénk már a kivitelezés során minél nagyobb tömegeket bevonni a munkába, mert így egyrészt folyamatosan van visszajelzés, hogy mi az, ami jó, mi az, ami esetleg változtatásra szorul, másrészt bízhatunk abban, hogy mindenki magáénak érzi majd a játszóparkot, rendeltetésének megfelelően fogja használni, vigyázni fog rá. 

Az évente születő 50-60 gyermek a garancia arra, hogy mindig lesz, aki használja majd a játszóparkot.

6.1.7 Hosszútávú fenntarthatóság

Az Önkormányzat alkalmaz egy fő közterületfenntartót, aki a rendszeresen szükséges munkákat (pl. fű- és sövény-nyírás, szemétszedés, öntözés) elvégzi. Ennek finanszírozását az Önkormányzat vállalja. 

Az egyéb fenntartási munák (játékok, padok festése, karbantartása) Egyesületünk tagjai vállalják. Nélkülözhetetlen azonban a parkot használók pozitív hozzáállása, bízunk azonban abban, hogy egy már meglévő, a lakosságot szolgáló létesítményre vigyázni fognak. Mivel a terület egy sűrűn lakott részen található, a játszótér bekerített, reméljük, hogy nem lesz vandalizmus áldozata.

6.2 Népi mesterségek bemutatása

Mint az állapotleírásból is kederült nagyon súlyos, és nagyon sokakat érintő gond a közművelődési lehetőségek hiánya. Egyesületünk már eddig is megpróbált lehetőségeihez és erejéhez mérten tenni ezügyben. Rendszeresen részt veszünk  - tanácskozási joggal - a Kulturális és Oktatási Bizottság munkájában, programokat szervezünk, mellyel az egész családnak szeretnénk tartalmas kikapcsolódást biztosítani. Szerencsére a személyi feltételek jónak mondhatók. Sok óvónő, tanító, kézműves segítette eddig is munkánkat. Mindig szívesen vállalták a különböző bemutatók, kézműves foglalkozások megtartását. Amire szükség van, az a szervezés, valamint a tárgyi feltételek és az alapanyagok biztosítása. 

Tervezzük egy olyan bemutatósorozat lebonyolítását, mely a különböző népművészeti és iparművészeti technikákkal ismertetné meg az érdeklődőket. Ezeket a technikákat nem csupán bemutatnánk, hanem mindenki ki is próbálhatná az ügyességét. A bemutatókat a Faluházban szeretnénk megtartani.

6.2.1 A program szükségesége és célja

A bemutatók megszervezésével célunk az, hogy az egyre inkább feledésbe merülő - bár manapság újra nagy érdeklődésre számot tartó - népi mesterségeket közelebb hozzuk a falu lakóihoz. Az állapotleírás során említettük, hogy egyre több a községbe betelepülő, főleg budapesti család. Nem tartanánk azonban szerencsésnek, ha ez a betelepedés, illetve a fokozódó élettempó, az "urbanizáció", a falusi hagyományok elvesztéséhez vezetne. Szerencsére sokan vannak azonban olyanok, akik valamilyen kézművességhez, népi mesterséghez értenek. Bár az igazsághoz hozzátartozik, hogy sokan közűlük nem tősgyökeres némediek, hanem pont azoknak a családoknak a tagjai, akik a nagyvárosi élet helyett választották a vidéket. Ugyanakkor fellelhetők még a régi mesterségek kellékei, alkotásai, melyeknek jó része a Faluházban megtalálható és élnek még olyan emberek a faluban, akik tudnak fonni, rokkával dolgozni, emlékeznek a régi hagyományokra, énekekre, mesékre. Szeretnénk ezeket a néniket, bácsikat megtalálni, bevonni őket is a programokba. Ezzel a programmal tehát a célunk az, hogy a még meglévő értékeket feltárjuk, a hagyományokat átmentsük, közelebb hozzuk egymáshoz a község lakóit, a tősgyökeres alsónémedieket és a betelepülőket, valamint programok szervezésével igazi élettel töltsük meg a Faluházat.

6.2.2 Célcsoportok

Bemutatóinkra minden érdeklődőt várunk, korhatártól függetlenül. Akkor tartanánk igazán sikeresnek a programokat, ha azon családok vennének részt.

6.2.3 Programterv

2001. április: Foltvarrás tanfolyam - Fenyvesi Lászlóné

2001. május: Fafaragás - Kelemen Ákos

2001. június: Agyagozás - Juhász Borbála

2001. szeptember: Szalmafonás - Szabó Endréné

2001. október: Csuhéjazés - Varró Lászlóné

2001. november: Selyem- és üvegfestés - Bankáné Bálint Mária

2001. december: Adventi Készülődés, Virágkötés, adventi díszek - Gödöllei Gedeonné

2002. január: Csipkeverés - Karlinger Eszter

2002. február: Szövés - Varga Zoltánné

2002. március: Nemezelés - Varró Lászlóné

2002. április: Bőrdíszmű - Balogh Ferencné

2002. május: Gyöngyfűzés - Szabó Endréné

2002. június: Papírmerítés - Mozsárné Z. Gabriella

2002. szeptember: Batikolás - Suplicz Zsoltné

2002. október: Gyertyaöntés - Szabó Endréné

2002. november: Adventi Készülődés, Mézeskalács-készítés - Horváth Mária

A fenti programban természetesen még lehet változás.

Első bemutatóként egy foltvarrás tanfolyamot szervezünk, mely egy kétnapos (szombat-vasárnap) program. Ezalatt 12 féle technikát lehet megismerni és gyakorolni. A többi program általában vasárnap délután kerül majd megrendezésre, 2-3 órás időtartamban. Ezalatt minden érdeklődő megismerheti az adott technikát, kipróbálhatja saját ügyességét, az elkészült tárgyakat hazaviheti. Amennyiben egy-egy programra nagyobb érdeklődés mutatkozik, akkor lehetőség lenne folytatásra, esetleg szakkör vagy klub formájában, rendszeresen is. A rendezvénysorozat része lenne a már hagyományosnak mondható Adventi Készülődés elnevezésű programunk, amikor egy egésznapos rendezvény keretén belül 6-8 kézműves mesterség kipróbálására lesz lehetőség, kifejezetten a karácsonyi, az adventi ünnepkörhöz kötődve. A kézműves programokon kívül teaház, játszóház, táncház várja majd az érdeklődőket, valamint nagy hangsúlyt kap majd a természetvédelem is, hiszen a fő célunk az, hogy a karácsony ne csak a vásárlásról szóljon. (9.sz. melléklet - Beszámoló a 2000.évi Adventi Készülődésről))

A programok ingyenesek, a kézművesek ingyen vállalják a bemutatók megtartását. Az anyagok egy részét a résztvevők maguk hoznák, más részüket azonban meg kell vásárolnunk. Ehhez kérjük a Soros Alapítvány támogatását, programonként 5-5.000 Ft-al, illetve az Adventi Készülődés megrendezéséhez 50.000 Ft-al.

6.2.4 Várható eredmények, hosszútávú fenntarthatóság

A programtól azt várjuk, hogy főleg a fiatalabb korosztály megismerje a különböző népi mesterségeket, készségszinten alkalmazni tudja ezeket. Akkor tartanánk igazán sikeresnek a programot, ha egy-egy bemutató kapcsán szakkörök, klubok indulnának be. Ehhez a kezdő lépést mindenképpen meg tudja adni egy ilyen bemutató, hiszen összehozná az adott téma iránt érdeklődőket. Amennyiben van kellő számú érdeklődő, úgy akár az Opál Presszóban, akár a Faluházban, esetleg az iskolában folytatódhatna a program, akkor már magasabb szinten, jobban belemélyülve az adott technikába. Ezen a szinten már önköltséges alapon működne a tanfolyam.

Hosszútávon mindenképpen azt várjuk, hogy fellendül a kulturális élet, több különböző szakkör indul be, mindenki találhat olyan szabadidős elfoglaltságot, amely örömet szerez neki, amelyben kiélheti kreativitását.

6.2.5 Költségvetés-tervezet

Programok anyagköltsége: 5.000 Ft/alkalom 
16 alkalom
összesen: 80.000 Ft

Adventi Készülődés: 
anyagköltség

50.000 Ft

zenekar költsége
20.000 Ft,         összesen:  70.000 Ft

ÖSSZESEN:




    150.000 Ft

6.3 Személyi feltételek biztosítása

A játszópark építési munkáinak koordinálásához, a programok szervezéséhez feltétlenül szükség van egy olyan személyre, akinek jó a szervezőkészsége, van rálátása a község ügyeire, jó kapcsolata van a lakosokkal. Ilyen személy Mozsárné Zagyva Gabriella, aki a Platán Egyesület elnöke. Alkalmasnak tarjuk a feladatra, hiszen már eddig is sokat tett a Települési Egészségterv elkészítése, a játszótér építése, illetve az Egyesület működése, programjainak szervezése érdekében. Személyi költségeinek fedezésére a Soros Alapítványtól 1 éven keresztül havi 25.000 Ft ösztöndíjat kérünk. (10.sz. melléklet)




7 Költségvetés-tervezet

Önrész

Támogatás
SOROS A.
Összesen

1. Játszópark



50.000 Ft
600.000 Ft
880.000 Ft
1.530.000 Ft

2. Népi mesterségek bemutatása
20.000 Ft


130.000 Ft
   150.000 Ft

3. Személyi feltételek biztosítása




300.000 Ft
   300.000 Ft

ÖSSZESEN:



70.000 Ft
600.000 Ft
1.310.000 Ft
1.980.000 Ft






Játszópark


Népi mesterségek


Személyi jellegű ktg.


200.000 Ft


120.000 Ft


- programszervezés


200.000 Ft


100.000 Ft


- zenekar






  
  20.000 Ft

Anyagktg.



1.350.000 Ft


130.000 Ft

Egyéb ktg.



  180.000 Ft


       -

· szállítási ktg.

· munka

· plakát, posta, telefon, stb.










ÖSSZESEN:



1.730.000 Ft


250.000 Ft
1.980.000 Ft

A PROGRAM ÖSSZKÖTSÉGE:
1.980.000 Ft

100 %
PÁLYÁZATI TÁMOGATÁS:

1.310.000 Ft

  66 %

ÖNRÉSZ:



   670.000 Ft

  44 %

FELHASZNÁLÁS ÜTEMEZÉSE:


Játszópark megvalósítása: 2000. szeptember - 2002. április


Pályázati támogatás felhasználása: 2001. július - 2001. október


Népi mesterségek bemutatása: 2001. április - 2002. november


Pályázati támogatás felhasználása: 2001. július - 2002. november


Személyi feltételek biztosítása: 2000. szeptember - 2002. november


Pályázati támogatás felhasználása: 2001. július - 2002. július

(Költségvetés ütemterve 11.sz. melléklet)

Az ütemtervben csak a 2001. júliusa (feltételezett támogatás utalása) utáni kifizetéseket szerepeltettük, kivéve a járda készítését, illetve a Népi mesterségek bemutatásának első 3 rendezvényét, melyeket utófinanszírozással szeretnénk megoldani.  Az 1.táblázatban a pályázati támogatás felhasználása, a 2. táblázatban az egyéb források (saját erő és támogatások) felhasználásának ütemezése olvasható. A "Népi mesterségek bemutatása" rovat önrésze között nem szerepeltettük a kézművesek által felajánlott önkéntes munkát, valamint a résztvevők által hozandó anyagot, mivel ezek összegszerűsítése meglehetősen nehéz feladat. 

A "Személyi feltételek biztosítása" rovatban szintén nem jelöltük külön az olyan egyéb költségeket, mint a programszervező telefon- és utazási költsége, a nyomtatás, Internet-használat, postaköltség, stb. 


8 Mellékletek

1.sz.melléklet: A Platán Egyesület bemutatása, eddigi tevékenysége, további tervei

2.sz.melléklet: Ábrák

1.sz.ábra: Lakosok száma


2.sz.ábra: Inaktívak száma


3.sz.ábra: 20-30 év közöttiek száma


4.sz.ábra: Élveszületések száma


5.sz.ábra: Halálozások száma


6.sz.ábra: Élveszületések és halálozások aránya


7.sz.ábra: Vállalkozások száma


8.sz.ábra: A népesség aránya a gazdasági ágak szerint (1960-1980)


9.sz.ábra: A népesség aránya a gazdasági ágak szerint (1990.)

3.sz.melléklet: Kivonat az AD-HOC Bizottság jegyzőkönyvéből

4.sz. melléklet: Rövid és hosszútávú tervek, a Platán Egyesülete elképzelései a kultúra színvonalának emelése érdekében - munkaanyag a Kulturális és Oktatási Bizottság részére

5.sz.melléklet: Játszópark terve

6.sz.melléklet: Együttműködési szándéknyilatkozat - GÖDÖR SC.

7.sz. melléklet: Együttműködési szándéknyilatkozat - Faluszépítők

8.sz. melléklet: Együttműködési szándéknyilatkozat - Faluház

9.sz.melléklet: Beszámoló a 2000.évi Adventi Készülődésről

10.sz.melléklet: Együttműködési szándéknyilatkozat - Mozsárné Zagyva Gabriella

11.sz.melléklet: Költségvetés ütemterve

12.sz.melléklet: Ajánlás - Inárcs Község Önkormányzata

13.sz.melléklet: Ajánlás - Szigetszentmiklós Város Önkormányzata
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