„MOST VAN HOLNAP”

ISKOLAI, FIATALKORI EGÉSZSÉGVÉDŐ PROGRAMOK SZERVEZÉSE, ÉS KÖZÖSSÉGI JÁTSZÓ – PIHENŐPARK KIALAKÍTÁSA LAKOSSÁGI ÖSSZEFOGÁSSAL

(fénykép helye)

„ZSÁKA JÖVŐÉÉRT” ALAPÍTVÁNY

EGÉSZSÉGKÉP – HEYLZETKÉP

Zsáka nagyközség területén egy – gyermekeket és felnőtteket egyaránt ellátó – háziorvosi körzet, egy védőnői körzet, egy fogorvosi körzet, és Családsegítő- és Gyermekjóléti Szolgálat került kialakításra.

HÁZIORVOSI SZOLGÁLAT:

A háziorvosi szolgálat, a háziorvosi ellátás személyi és tárgyi feltételei a NM előírásoknak megfelelnek. A háziorvosi rendelő önálló épületben működik, különálló egységekben történik a betegek folyamatos ellátása. Külön vizsgáló helyiséggel rendelkezünk, külön az ápolónők részére szolgáló kartonozó helyiséggel, illetve folyamatos fizikoterápiás és gondozási munka ellátását szolgáló helyiséggel.

Az épület tíz éve lett átalakítva, azóta a műszerezettsége folyamatosan fejlődik. A törvényileg előírt minimális felszerelésen kívül egyéb eszközökkel is rendelkezünk.

A háziorvosi rendelőben a betegek adatai számítógépes rendszeren, naprakészen vannak dokumentálva. A mindennapi rendelést egy külön e célra beállított számítógép oldaná meg hatékonyan.

A rendelőben egy szakképesítéssel rendelkező háziorvos, egy szakképzett házi betegápoló, egy segédápolónő – általános egészségügyi szakképesítéssel -, illetve egy orvosírnok dolgozik.

A háziorvosi körzethez tartozó betegek korcsoport szerinti megoszlása:


0 – 15 év között
299 fő


15- 35 év között
500 fő


35- 60 év között
602 fő


60 év fölött

416 fő

0 – 15 év között
16,45%

15- 35 év között
27,51%

35- 60 év között
33,13%

60 év fölött

22,89%

A fenti százalékos megoszlásból látszik, hogy községünkben a lakosság nagy %-át a középkorú, illetve az idős emberek alkotják. Sajnos az életkor emelkedésével nő a krónikus betegségek, a magas vérnyomás, szív- és érrendszeri betegségek, a mozgásszervi és a légúti betegségek száma.

Jelenleg az általunk gondozásba vett betegek megoszlása a nagyobb betegcsoportok szerint a következőképpen alakul.


Férfi
Nő
Összesen
%

Rosszindulatú daganat

11

6

17

1,80

Cukorbetegség

21

27

48

5,09

Magas vérnyomás

139

202

341

36,16

Koszorúér elmeszesedés, szívinfarktus

106

97

203

21,52

Agyiérbetegség

25

16

41

4,35

Krónikus légúti megbetegedés

51

41

92

9,76

Mozgásszervi megbetegedés

65

96

161

17,07

Csontritkulás

4

15

19

2,02

Májbetegség

16

5

21

2,23







A gondozás adatai alapján megállapíthatjuk, hogy a háziorvosi praxishoz bejelentkezett betegek 51,9%-a áll gondozás alatt. A leggyakrabban a koszorúér elmeszesedés, szív-érrendszeri és mozgásszervi megbetegedések fordulnak elő.

Sajnos a magas életkorú betegeink több krónikus betegségben is szenvednek egyidejűleg.

Szinte valamennyi betegség kialakulásában szerepet játszanak olyan rizikófaktorok, amelyek az egyének és a közösség bevonásával változtathatóak. A rizikófaktorok nagy része sajnos az egészségtelen életvitelből következik: mozgásszegény életmód, dohányzás, túlzott  alkoholfogyasztás, zsíros ételek fogyasztása, stressz egyoldalúan megterhelő fizikai munka.

A megelőzés és a gondozás a háziorvosi rendszer dolgozói számára egyre nagyobb feladatot adnak. A mindennapi munkánk során fokozottabban oda kell figyelni és amennyiben lehet megelőzni a krónikus betegségek kialakulását a folyamatos felvilágosító tevékenységgel az ismert rizikófaktorokat csökkenteni, ha lehet megszüntetni igyekszünk. Mindezen tevékenységünket már iskolás korban el kell kezdenünk a pedagógusokkal, a Művelődési Ház dolgozóival karöltve.

A háziorvosi rendelőben a napi betegforgalmunk a következőképpen alakul:

1998. évben rendelésen megjelentek
10110 fő

Lakáson történt betegek ellátása
1658 fő

Kórházba utaltak száma
28 fő

Ápolónői látogatás
915 fő

Szakrendelésre irányítottak száma
588 fő

Átlagos napi betegforgalom
47 fő

A betegforgalom statisztikai adatai egyértelműen megmutatják, hogy a napi betegforgalom több mint 50%-át a krónikus betegség miatti gondozás, illetve megelőzés teszi ki.

Az egészségnevelő program keretében a játékos vetélkedők, az iskolai felvilágosító előadások, a szakkörök keretében történő életmódra vonatkozó tanácsadások mellett egyre nagyobb szerepe van a folyamatos objektív vizsgálattal végezhető szűréseknek. Községünkben évente több alkalommal történik szervezett szűrővizsgálat: emlőszűrés, nőgyógyászati szűrővizsgálatok, férfiak részére urológiai szűrővizsgálat, vér zsírtartalmának szűrése, stb.

Az egészségmegőrző program keretében egyre nagyobb hangsúlyt kell fektetni a megelőzésre a fiatalok egészségi állapotának megőrzésére.

VÉDŐNŐI SZOLGÁLAT

A védőnői szolgálat az egészségház új épületében, de a régi elavult bútorzattal van berendezve. A működéshez szükséges minimális felszerelés biztosított.

Gondozás alatt 250 család áll.

Az 1998/99-es tanévben az általános iskolás tanulók száma 183 fő, az óvodába járók létszáma 78 fő.

Iskolaorvosi vizsgálat keretében 126 fő lett kötelezően megvizsgálva. A kiszűrteket szemészeti problémákkal utaltuk szakrendelésre.

A csecsemőgondozásban egyik fő feladat az anyatejes táplálás fontosságának megértetése a gondozottak körében.

1993-1998 között az anyatejes táplálás alakulása a csecsemők négy hónapos koráig:


1993-ban
38,8%


1994-ben
67,7%


1995-ben
47,6%


1996-ban
66,6%


1997-ben
54,5%


1998-ban
84,2%

Célkitűzésünk, hogy minden csecsemő hat hónapos korig semmi mást, csak anyatejet kapjon.

Évente 18-22 a születések száma.

Az utóbbi öt évben csecsemőhalálozás nem volt településünkön.

Egészségügyi szempontból veleszületett fejlődési rendellenesség miatt két veszélyeztetett csecsemő van, környezeti okok miatt pedig egy.

FOGORVOSI ELLÁTÁS:

Községünkban a fogászat két évtizede működik. A tárgyi feltételek a törvényben előírtaknak megfelelnek. A lakosság fogászati kultúrája aggasztó.

Az évi kötelező fogászati szűrésre csekély számban járnak el. A fogtömések, fogpótlások jelentőségét sokan nem ismerik fel, náluk a foghúzás a kezelés egyetlen eszköze.

Az elhanyagolt fogazatok miatt gyakoriak az emésztőrendszeri és a gódbetegségek.

Nagy hangsúlyt fektetünk az óvodás és iskolás korú gyermekek szűrővizsgálatára, a szájhigiénia, fogmosás, fogápolás betanítására. Sajnos a szülők gyakran nem partnerek a kiszűrt gyermekek kezelésében, illetve az otthoni fogápolás feltételeit sem biztosítják.

GYÓGYSZERELLÁTÁS:

Zsáka területén egy gyógyszertár működik. Tárgyi és személyi feltételei az ÁNTSZ követelményeknek megfelelnek.

Nyitvatartási időn túl hét közben a gyógyszerész tart ügyeletet. Hétvégén az ügyeletes orvosok kézi patikából látják el a betegeket, szükség esetén a legközelebbi ügyeletes gyógyszertár 16 km-re található.

Családsegítő- és Gyermekjóléti Szolgálat

Az intézmény korát tekintve fiatalnak tekinthető. Tárgyi feltételei ezt figyelembe véve viszonylag jónak mondható.

A község helyzetét tekintve halmozottan hátrányos település. Jellemző, - mint e térségre általában -, hogy nagy a munkanélküliség, a nagy létszámot foglalkoztató munkahelyek megszűntek. Sok család lett kiszolgáltatva e bizonytalan helyzetnek. Több családnak kellett feladni korábbi megszokott életszínvonalát. A községben nagy a munkanélküliek aránya, a családok jó része él rossz szociális és egészségügyi körülmények között.

Jövedelempótló ellátásban részesülők száma 1999. évben átlagban 70 fő.

Rendszeres szociális segélyt kap: 6 fő

A munkanélküliek összlétszáma ennél persze jóval nagyobb.

Átmeneti segélyt ebben az évben januártól júniusig 41 fő kapott, melynek összege 1-6 ezer forint között van.

A községben a cigány kisebbség aránya 14%. Sajnos e kisebbség igen rossz körülmények között él. Lakás- és életkörülményeik sok esetben kaotikus állapotokat mutat.

E családok gyermekei eleve hátránnyal indulnak társaikkal szemben. A veszélyeztetett családokban az értékek is átrendeződhetnek, ezért is fontos a különböző intézmények értékközvetítő szerepe, ismeretek átadása.

Hátrányos helyzetű tanulók száma az iskolában: 41 fő

Veszélyeztetett tanulók száma: 25 fő

Gyermekvédelmi támogatásban részesülő gyermekek száma:

182 zsákai tanulóból 123 gyerek
67,5%

88 zsákai óvodáskorú gyermekből 72 gyerek
81,8%

Gyermekvédelmi támogatásban részesülő családok száma: 147 család

A családsegítő- és Gyermekjóléti Szolgálat feladata, hogy figyelemmel kísérje és segítse a hátrányos helyzetű családok életét.

Tanácsadással, információk nyújtásával segítse e családok mindennapi gondjainak megoldását.

A KÖZSÉGI EGÉSZSÉGKÉP ÉS A PÁLYÁZAT ÖSSZEÁLLÍTÁSÁBAN SEGÍTSÉGÜNKRE VOLT:

Dr. Gergely Katalin
háziorvos

Dr. Baradács Péter
fogorvos

Duró Jüzsef Sándorné
tanár, környezetvédelmi felelős

Papp József
testnevelő tanár

Tokai Imre
családsegítő szolgálat vezetője

Szilágyiné Földesi Ilona
gyógyszerész

Duró Barnabásné
könyvtáros

Szántó Gáborné
könyvtáros

A kuratórium nevében:

Sápi Gyula
Bíró Miklósné

titkár
elnök

 „Most van holnap” – gondolat jegyében, s Bárczi Gusztáv sorait mérlegelve állítottuk össze pályázatunkat:


„Szeresd egészségedet, mert ez a jelen.


Védd a kisgyermekeket, mert ez a jövő.


Őrizd szüleid egészségét! – mert


A múlton épül fel a jelen és a jövő!”

Lakóhelyünk közösségének egészségmegőrzésére számtalan kezdeményezést, programot tudnánk felsorolni az elmúlt időszakból.

Ennek a pályázati anyagnak az összeállítása azonban már valami új kezdeményezésre ösztönzött bennünket. Ezek közül kiemelném az összefogást, egy csoport összeállítását. Így került sor az egészségügyben, oktatásban, közművelődésben, ifjúságvédelemben tevékenykedők közös munkájára, adott problémák feltárására, megvitatására, tervezőmunkára, ki-ki a saját területére összpontosítva.

Sort kerítettünk egy támogató szféra felkutatására is, akikre a terveink megvalósítása  során számíthatunk, így pl. az önkormányzat vezetőire, képviselőtestületre, civil szférára, magánvállalkozókra, s természetesen rajtuk kívül még sokakra, minden olyan jó érzésű emberre, akik felelősséget éreznek a lakóközösség életminősége iránt.

Munkánkat helyzetelemzéssel kezdtük, adott problémákból kiindulva a helyi sajátosságokat, lehetőségeket figyelembe véve, a legifjabbaktól a legidősebb korosztályig állítottuk össze programunkat, kiemelve a legfontosabbnak, legcélszerűbbnek ítélt feladatokat. A tervező munkát az elmúlt hetek során egy egészséges vitaszellem hatotta át. Érvek, ellenérve, egymás meggyőzése. Egy angol mondás szavaival, annak értelmével azonban mindnyájan egyetértettünk:

„Az egészség nem minden, de az egészség nélkül minden semmi.”

Ez a mi lakóközösségünkre is érvényes, s amennyiben terveink megvalósítása támogatást nyerne, s a gyakorlatban megvalósíthatóvá válna, hosszútávon javulna a lakosok életminősége, egészségi állapota.

I.

Zsáka község a Sárrét szélén, a 47-es főút mellett, Berettyóújfalutól 15 km-re, Debrecentől 52 km-re fekszik. Lakosainak száma 1860 fő. Munkahelyei megszűntek, legnagyobb munkáltató az önkormányzat. A dolgozók nagy többsége Berettyóújfaluba talált munkalehetőséget, mely szintén megszűnt. Így a munkanélküliségi ráta magas, 30-32%-os. A megváltozott életkörülmények maguk után vonják az emberek egészségkárosodását (depresszió, magas vérnyomás, szív- és érrendszeri betegségek stb. Az iskolába jelenleg 204 tanuló jár (a vekerdiekkel együtt). Ez az a hely,  ahol a gyerekekkel a legnagyobb létszámban a tanév minden napján találkozhatunk. A tanulók szociális helyzetét a 14%-os cigány etnikum és a fent említett szülői munkanélküliség határozza meg. A tanulóifjúság körében nap mint nap lemérhetők a családokat is jelentősen érintő társadalomban kialakuló egyenlőtlenségek. A cigány etnikum helyzete a társadalom peremére szorultakéval hasonló, azonos gondokkal küzdenek. Mindezekből következik, hogy sok a hátrányos helyzetű és a veszélyeztetett tanuló az iskolában.

Ezeket a sajátosságokat elsődlegesen figyelembe kellett venni a nevelő-oktató munka tervezésénél és ezen belül az iskola egészségtervének az elkészítésénél is mely szerves része, jelentős színtere, célzott rétege a községi egészségterv megvalósításának. Az iskola hosszú évek óta rendelkezik egészségnevelési sőt környezetnevelési programmal is. E területen történő hatékonyabb eredményesebb munka elérése céljából az iskola már 1993-tól bekapcsolódott az EGÉSZSÉGESEBB ISKOLÁÉRT Hálózat Európai programjába, s e koncepciókat, s a helyi problémákat véve tervezte és végezte munkáját, kapcsolatokat kiépítve, fenntartva társadalmi szervekkel, intézményekkel, a szülői házzal. „Hogyan legyen egészségesebb testünk, lelkünk, környezetünk” – e gondolat köré csoportosítottuk kezdeményezéseinket, intézkedéseinket.

Az eddigi tevékenységüket, további elképzeléseiket az alábbi vázlat tükrözi:

Egészségesebb Iskola

Ép testben
Ép lélek

Jeles napok, világnapi megemlékezése, vetélkedők, versenyek, pályázatok

Természetjárás

Évszaktúrák

gyalog

kerékpárral,

osztálykirándulás

táborok
Provenciós programok:

· fogászati

· serdülőkori

· káros szenvedély

· gyógytestnevelés
Tanórai:

életvezetési ismeretek, készségek 1-8-ig.

Tanórán kívüli:

· szakköri foglalkozások

· klubfoglalkozások

· előadások, filmvetítések

ÚSZÁSOKTATÁS

Szakkörök:

· természetbarát

· KRESZ

· kézilabda

· foci

Mivel a zsákai gyerekek is a TV-k, videók rabjai, keveset mozognak, keveset tartózkodnak a friss levegőn, a tanárok tervezik a tömegsport-programokat, a sportdélutánokat, ahova a szülők is elkísérheti a gyerekeket, s együtt mozoghatnak velük. A kézilabdázni, focizni vágyóknak külön szakköri foglalkozásokat tartanak.

Évszaktúráik nyitottak, gyalog- és kerékpártúráikra szintén velük tarthat a lakosság apraja-nagyja.

A testmozgás, szabad levegőn való tartózkodás mellett ismerkedhetnek szülőfalujukkal, a környező községekkel is a résztvevők. Több éve hagyománnyá váltak, s szeretnék, ha folytatódnának a természetjáró- életmód táborok. A tanulók környezet- és természetvédelmi szemléletmódjának formálására egészséges életmódra való nevelésükre adódik kedvező lehetőség. Tisztálkodási, étkezési szokások alakítása, társas kapcsolatok formálása, toleráns magatartásforma gyakoroltatása, versenyek, vetélkedők, szervezésére, általuk ismeretek mélyítésére adódhat lehetőség.

A prevenciós programok során bekapcsolódnak továbbra is az országos Blend-a Mead szájápolási és az Always serdülőkori programba.

A káros szenvedélyekkel kapcsolatban előadásokat, videofilm vetítéseket szerveznek.

Tervezik, szorgalmazzák továbbra is a gyógytestnevelést. Ezeken a foglalkozásokon azok a tanulók vesznek részt, akiket az iskolaorvos az egészségügyi szűrővizsgálatok során kiszűr, s javasol. Az iskola ezt a feladatot el tudja látni, mivel a személyi és tárgyi feltételek biztosítottak. A testnevelés órákon a kiszűrt tanulókat differenciáltan foglalkoztatják, a számukra káros mozgásanyagot nem végzik, más feladatokat kapnak.

A gyógytestnevelési foglalkozásokon pedig egyénre szabott feladatokkal alkalmassá teszik őket nagyobb terhelések elviselésére.

A cél az életkornak megfelelő fejlesztési feltételek biztosítása, a szenzitív időszakon túli lemaradás pótlása.

A kiszűrt tanulók esetében a betegség típusokat vizsgálva megállapíthatjuk, hogy három fő csoportba sorolhatók: vannak gerincdeformitások, lábboltozat süllyedésével küzdők, a harmadik csoportba az elhízott gyerekek tartoznak. Ezeken kívül természetesen mindig van egy-két olyan tanuló, aki betegség utáni felgyógyulás állapotában igényel külön foglalkozást.

A foglalkozások anyagába nagyon sok tartásjavító gyakorlatot építenek be.

Egyéb betegségtípusoknál speciális gyakorlatokkal a prevenció illetve a korrekció a cél.

A tanulók egyénre szabott otthon végezhető feladatsort is kapnak. Ezt a foglalkozásokon betanítják. A szülőkkel való kapcsolattartás elengedhetetlen. Fontos ugyanis, hogy otthon is elvégeztessék a gyerekekkel a mozgás-feladatokat, valamint az egészséges életmóddal kapcsolatos szokásrendszert megismerhessék. (Pl. egészséges táplálkozási szokások, testmozgás, stb.)

A tanulók mozgáskészségét, mozgás ügyességét vizsgálva az elkövetkezendő időben még több gyereket lenne szükségszerű gyógytestnevelésben részesíteni.

Vannak mozgáskoordinációs problémákkal kisebb egyensúlyzavarokkal küzdő tanulók is, akik számára szintén igen fontos lenne a könnyített, illetve gyógytestnevelési foglalkozás.

Az elkövetkező években is szeretnének szervezni nyári sportnapközit étkeztetéssel, úszásoktatással a hátrányos helyzetű, rossz anyagi körülmények között élő családok gyermekei számára. Az úszótanfolyam megszervezésére településünkön nincs lehetőség, ezért a tanulókat a húsz kilométerre lévő Füzesgyermatra kell szállítani.

Így a költségek igen magasak, mely költségek megterhelőek a családok számára.

A kéthetes úszásoktatás mellett lehetőséget biztosítanak különböző sportjátékok, labdajátékok gyakorlására, kisebb gyalogtúrák szervezésére, természetjárásra is.

A tanulók testi fejlődése, fizikai állóképességük, erőnlétük mellett figyelemmel kísérik, s tervszerűen igyekeznek foglalkozni a lelki egészségükkel is.

Ezek közül a programok közül kiemelten foglalkoznak (3 éve) s szeretnék folytatni a jövőben is a Csendes Éva „Életvezetési ismeretek” című személyiségfejlesztő prevenciós programot alsó- és felsőtagozatban egyaránt.

A programot osztályfőnöki órán, vagy délutáni klubfoglalkozások keretében dolgozzák fel. Ez öt, egymásra épülő, korosztályonként koncentrikusan bővülő témakörökből épül fel:

I. Önismeret

II. Én és helyem a környezetben

III. Egészséges és biztonságos élet

IV. Veszélyeztető tényezők

V. Óvd és védd magad!

Az önismeret című témakörben segíteni tudják a tanulókat a reális önértékelésben, önelfogadásban és abban, hogy érdeklődjenek mások véleménye iránt. Alkalom adódik az önnevelésre, a konfliktus kezelési képesség kialakítására, reális célok megfogalmazására.

A második sorozatban a tanuló megismerkedhet a társas viselkedés szabályaival, a figyelem irányításával, a kapcsolatok kialakításának és fenntartásának módjaival.

Fejlődhet kommunikációs képességük. Gyakorolhatják a kritikai gondolkodás és a felelősségteljes döntéshozás lépéseit. Megtanulhatják érzelmeik kifejezését.

A harmadik sorozatban felkeltik az önmagukért és másokért érzett felelősséget. Kialakulnak az egészségmegőrző szokások.

Megtanítják felismerni a stresszhelyzeteket és a kockázati tényezőket. Bővülnek a konfliktus-kezelő ismeretek, segítséget kapnak a jövő tervezéséhez, tudatosítják a pozitív jövőkép fontosságát.

Veszélyeztető tényezők: megismerkednek a tanulók az egészséget károsító tényezőkkel, meghatározzák a szenvedélybetegségeket, kialakul bennük a helyzetfelmérésre, és döntésre való képesség. Feltárul előttük a kockázatvállalás pozitív és negatív következménye, megismerik, hogy a tömegtájékoztatással az ember és a közösségek könnyen manipulálhatók.

Óvd és védd magad! Kialakítják a gyerekekben a megelőzés tudatának rövidtávú, perspektivikus céljait, és elősegítik a döntéshozást.

E program megvalósítása biztosítja a feldolgozás során a családdal, társadalmi szervekkel való kapcsolattartást. Mindezek mellett a NAT alapelvei tükrében a nemzeti, ugyanakkor az európai humanista értékrendre fordít figyelmet. A foglalkozás szabályai: nyitottság, pontosság, figyelem, szeretet. E folyamatban lévő megelőző és jellemfejlesztő program segítségével különböző ismeretnyújtásra, megfelelő magatartás kialakításra kerülhet sor.

A program biztosítja a gyermek-szülő-nevelők pozitív együttműködését, hogy „Nekem Neked, Nekünk jó legyen!” Az iskola több éve tagja a „Zöld Szív” mozgalomnak, a jeles napokra való megemlékezések, programok, akciók e szellemben zajlanak. Összefonódik a környezetvédelem az egészségvédelemmel. A betervezett jeles napi programok közül kettőt tervezünk községi szinten megvalósításra.

I.  Föld Napja: hétvégi akciók, iskolai irányítással, intézmények, vállalkozók, lakosok összefogásával, önkormányzat támogatásával.

Felhívás: szórólapok, plakátok, hangosbemondó.

II. Tavaszi nagytakarítás környezetbarát módon:

Tervezett tevékenység:

A kijelölt hétvégi napokon a lakosság kihelyezné az összegyűjtött hulladékot az alábbiak szerint:

a./ újrahasznosítható másodlagos nyersanyagok) rongy, papír, vas).

b./ nem hasznosítható hulladékok (háztartási szemét)

c./ veszélyes hulladékok (akkumulátor, szárazelem).

Megvalósítás módja:

Járművek mennének érte, amelyekre az iskolások, felnőttek szülők segítségével felraknák az újrahasznosítható anyagokat. A bevétel a gyerekek életmód-táborozását segítenék. Nem hasznosítható anyagokat a közmunkások segítségével a tulajdonos műanyagzsákba kötve gépjárművekre raknák, és a szeméttelepre szállítanák.

A veszélyes hulladékot egy erre specializálódott KFT gyűjtené össze, meghatározott helyen és időben, s még aznap elszállítaná. A bevétel az úszásoktatást támogatná.

III. Madarak és Fák Napja:

„Kirándul a család” programsorozat folytatása. Kerékpártúra Zsáka Sóstó erdejébe. (kb. 6 km)

Egy hosszú távú, életmód- és szemléletmód formáló cselekvés-sorozatot hirdetnek meg a lakosságnak. Testedzéssel, jó levegőn való tartózkodással összekötve, közös, együttes élményt nyújthatnak a résztvevő családoknak. Játékos formában ismerkedhetnek a lakóhely természeti szépségeivel. Lehetőséget biztosítanak egy környezetbarát, és általa egy egészségesebb életmód elsajátításához, gyakoroltatásához.

A novemberi Egészségnevelési Hónap záró rendezvénye minden évben a „Játék az egészségért” vetélkedő. Szeretnék, ha ez hagyományként folytatódna. Ezen a családi egészségnevelési TOTÓ feladatlapok kegsikeresebb megoldói vehetnek részt, a gyerekek a szüleikkel együtt versenyezhetnek.

A zsűri tagjai egészségügyi dolgozók, iskolánk nevelői, diákönkormányzati tagok. A díjak összeállításával is szeretnénk egészséges életmódra nevelni, mellyel igen megnyerték az elmúlt időszakban a résztvevők tetszését. A díjakat vállalkozó szülők szokták felajánlani, mely már szinte hagyománnyá vált (pl. sütőtök, zöldségfélék, gyümölcsök, tejtermékek, plussz vitaminok vitaminok, gyógyteák, stb.) A vetélkedő szervezése, lebonyolítása időszakában megmozdul szinte az egész falu. Szülő, gyermek, játékosan tanulhatja, gyakorolhatja az egészséges életmóddal kapcsolatos szokásokat, magatartásformákat.

Az iskola, mely községünk szerves része, a felnövekvő nemzedék második otthona, előzőekben említett terveiből kiemelt programokkal igyekszik szerves részévé válni az egész község egészségtervének, javítani tanítványainak, visszatérő diákjainak, s rajtuk keresztül talán a szülők, lakosok életminőségét, egészségállapotát.

Hagyományos programjait, rendezvényeit, életmódtáborait, a gyógytestnevelést, az úszótanfolyamot egyre nehezebb megszervezni, mivel a szülők egyre nehezebb körülmények között élnek, ugyanez elmondható az iskola sporteszközeinek pótlásáról is, mivel cseréje, pótlása sok pénzbe kerülne.

II.

Ma az emberek többsége- beleértve a fiatalokat is – mozgásszegény életmódot folytat. Ehhez hozzájárul a technikai fejlődés is, mely nagymértékben megkönnyíti mindennapjainkat. A nagyfokú kényelem közepette elfeledkezünk arról, hogy testünknek, szervezetünknek szüksége van a mozgásra, a mindennapi testedzésre.

A fiatalok különféle pótcselekvésekben élik ki magukat, már a 12-15 éves korosztály kipróbálja a szipuzást.

A klasszikus kábítószerek fogyasztása a múlt század végétől kezdődően, szűk körben, de létezett.

A 60-as évek végén, a 70-es évek elején Magyarországon is egyre szélesebb körben elterjedt, s ma követi a nyugati trendet, hisz nálunk is kezdenek elterjedni a kemény drogok (heroin, kokain) bár ezek ára eddig határt szabott elterjedhetőségüknek.

Megjelenésük magával hozta a kábítószeres bűnözést is. Sokan csak úgy tudnak pénzt szerezni a napi „adagjukra”. Ezen kívül egyre nagyobb körben terjednek a pörgető hatásukról ismert extasy és speed tabletták, Ezek különösen veszélyesek a fiatalságra nézve, ugyanis nem rendelkeznek a tablettákról kellő ismerettel, illetve amit tudnak róla, az kevés, és téves..

Drognak számít még az alkohol is, amit viszont világviszonylatban is jelentős mértékben fogyasztanak a magyarok, beleértve a fiatalokat is.

A fentiek ismeretében azt hisszük, fontos kellő hangsúlyt fektetni erre a problémára. Legfontosabb dolog a megelőzés – legyen az bármennyire költséges, még mindig olcsóbb, mint a kezelés. Az adatok azt mutatják, hogy már az általános iskolák, de főleg az onnan kikerülő 14-20 év közötti fiatalokra jelent ez nagy veszélyt. E korosztálynál jellemző a függetlenségre való vágy egy bizonyos fokú lázadó természet a felnőtt társadalom ellen.

Általában erre az időpontra tehető, amikor a fiatalok rendszeres discóba járók lesznek.

Sajnos, sok fiatal abban a tévhitben él, hogy ők, amit tudni kell a kábítószerről, alkoholról, azzal maximálisan tisztában vannak. És ! egy-két használat még nem tesz függővé. Nagyon veszélyes ez az út, és már sokan estek ebbe a csapdába. Ha valaki már belekerült, irdatlan nehéz a kiszabadulás belőle.

Ezért is szeretnénk a 14-20 éves korosztályt megcélozni: ismereteiket bővítő foglalkozásokat, előadás sorozatot tartani, ugyanis már vidéken is megjelentek a drogok (főleg discókban).

Fontos megtanítani a fiatalokat, hogyan kezeljék a helyzetet, s tudjon NEM-et mondani.

Hangsúlyt a prevencióra fektetnénk: meghívott előadóink a debreceni Drogambulancia vezetője, pszichológus, pedagógus, rendőrségi szakember, stb. akik elméletben és gyakorlati tapasztalatukat elmondva tájékoztatnák a fiatalokat. Talán ezeken az előadássorozaton részt vevő fiatalok másokat is meggyőznek arról, hogy a drog nem oldja meg a problémákat, csak fokozza azokat.

Az előadássorozaton kívül mi itt Zsákán szeretnénk, ha a fiatalok a drogfogyasztás helyett inkább sportolnának, kikapcsolódnának a jó levegőn- a kastélykertet vennék birtokba, mint ahogy a következő fejezetben leírjuk.

III.

A község középpontjában, a 47-es főút mellett (Debrecen-Szeged) található Bihar egyik legszebb épülete, az 1858-ban épült Rhédey kastély. a háború után állandó színtere volt a falu életének, volt kórház, szülőotthon, ÁFÉSZ-központ, és 35 évig iskola, majd könyvtár, bábos – kastély

A kastély a két nagy melléképülettel, az öt holdas kerttel szerves egységet képez.

A 90-es évek elejére életveszélyessé vált épületet fel kellett újítani, ennek tervezése, majd a munkálatok 1994-ben elkezdődtek, és 1998. március 14-vel befejeződtek, amikor is a Megyei Közgyűlés elnöke átadta a kulcsokat polgármesterünknek.

A kastélyban helyt kapott a 17000 kötetes községi könyvtár, a Madarász Gyula zsákai születésű festőművész állandó kiállítási anyaga, a Rhédey családra vonatkozó levéltári gyűjtemény, és a zsákai Nemzetközi Alkotótelep öt éves kiállítási anyaga.

Az épület nemcsak községünk, hanem szűkebb régiónk – Bihar és a Sárrét – kulturális és sport centruma kíván lenni. A felújítás előtti időszakban  az iskolások, a fiatalok, a felnőttek nagyon szerették a kastélykertet, mely gazdag növény és állatvilágával, kikapcsolódási lehetőségeivel (sportpályák) várta a pihenni vágyókat.

A kert faállományát a fehérakác, juharfélék, kocsányos tölgyek, kőrisfák, krisztus tövise, ostorfák, szilfák, platánok, vadgesztenyefák alkotják.

Változatos a terület cserjeszintje is: galagonya, feketebodza, vadrózsa, fagyal, csíkos kecskerágó, törökmogyoró. Tavaszi színfoltja a kertnek a fehér- és lilaorgona. Lágyszárúak közül a boglárkafélék, kék- és fehéribolya, odvas kertike, fekete nadálytő, szarvaskeret, szeder, zsályafélék, menták, közönséges gyújtoványfüvek, teszik színessé a gyepszintet.

Gazdag a moha, zúzmó és gomba állománya is.

Állatfilága: lepkefélék, békák, mocsári teknős, vízisikló, fürge és zöldgyíkok megtalálhatók a kastélykertet átszelő Zsáka-Furta határcsatornában és partján. Madárvilága is hasonlóan gazdag: kakukk, sárgarigó, zöldike, tengelic, erdei pinty, búbospacsirta, cinegefélék, ökörszem, fülemüle, harkályfélék, fülesbaglyok élnek és fészkelnek, vagy táplálkozni járnak e helyre. Emlősök közül főleg a kisemlősök jelentősek, pl. a sün, vakond, erdei cickány, erdei egér.

A felsoroltak alapján látható, hogy községünk leggazdagabb természeti adottságokkal rendelkező területe a kastélykert.

A felújítás befejezése után újra visszatért az élet a kastélykertbe. Itt rendeztük meg május elsején a majálist, a Gyermeknapot, a ZSÁKÁCSKA területi, több napos ifjúsági találkozót, az augusztus 20-i ünnepségsorozatot.

Az iskola és az óvoda rendszeresen itt tartja sport-szabadidős-természetvédelmi foglalkozásait.

A falu sportéletének is a kastélykert a központja: itt van a futballpálya, a kézilabdapálya, melyek az iskolai testnevelés rendelkezésére is állnak.

Nagyon szeretnénk, ha nemcsak nagy ünnepeken szervezett sportrendezvényekre járnának ide az emberek, hanem nap mint nap, gyermek és fiatal, középkorú és idős egyaránt. Ez az utóbbi években az építőanyagok a felvonulási terület rendezetlensége, építőanyagok tárolása miatt nem volt lehetséges, de most már a rendezett környezet, a minden által szeretett „hely”-en eltöltheti szabadidejét a falu lakossága, főzéssel, sportolással, jó levegőn való kikapcsolódással.

Ehhez szeretnénk a feltételeket megteremteni: itt lehetne kialakítani főzéshez főzőhelyeket,

kisgyerekeknek – játszóparkot fajátékokkal (mérleghinta, mászóka, lépegető, mókuskerék elkészítése

fiataloknak – mászórúd

labdák

hálók

szabadtéri pingpong asztalok

tollaslabdaállvány, labdák

sátrak

családoknak – rögzített, fából készült pihanőpadok, szalonnasütő helyek kialakítása.

Ahhoz, hogy a régió sport-kulturális-szabadidő-idegenforgalmi központtá váljunk, szükséges a campingfelszerelések megléte a vendégek éjszakai elszállásolására. Nagyon jó, hogy a tisztálkodás lehetőségei adottak, hisz itt van az óvoda és a sportegyesület öltözője vízzel, villannyal, WC-vel felszerelve.

A kastélykert egyedülállóan gazdag növény- és állatvilágával – a feltételek megteremtése után – méltán lehetne a község, a régió szabadidős centruma. Pihenést, kikapcsolódást nyújthatna, a természetjáró diákok ideális találkozóhelyévé válhatna s minden korosztály kikapcsolódását segíthetné, javítva ezzel életminőségüket.

Zsáka, 1999. február 9.

Sápi Gyula
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kuratórium elnöke

