Az Állampolgári Részvétel Hete

2005. szeptember 19-25.

Összehangolt, figyelemfelkeltő események és felmérések az országos és a helyi nyilvánosság bevonásával, az ország számos helyszínén és Budapesten!

Háttéranyag a sajtó számára 


 



Fővédnök: Sólyom László, a Magyar Köztársaság elnöke
19 országban – egyszerre!

A közép-kelet európai CITIZENS NETWORK – amelynek tagja a magyar Közösségfejlesztők Egyesülete - 2005. május 12-15-én Belgrádban megtartott konferenciáján úgy döntött, hogy szervezetének 19 tagországa egyidejűleg, a szeptember 19-25-ig tartó héten, Állampolgári Részvétel Hete néven figyelemfelkeltő eseménysorozatot szervez. 

Az eseménysorozat a közép-kelet európai hálózatok együttes és hangsúlyos megnyilatkozása annak érdekében, hogy a közösségi részvétel problematikája erőteljesebben jelenjen meg az európai médiában, politikában és a civil társadalomban. 
E hét ezért minden országban olyan rendezvények sorozatából áll, amelyek harsányan, mindenki által érzékelhetően hívják fel a szűkebb és tágabb társadalmi környezet figyelmét a részvételi demokrácia fontosságára. A programok a közjó gyarapítását, a helyi közösségi és civil cselekvést helyezik a középpontba, s azt is bemutatják, hogy mindez lehetséges. 

Magyarországon

Helyi, megyei és országos akciók, szakmai és civil találkozók, médiaesemények, nyilvános gyűlések adják az Állampolgári részvétel hetének programját.

Szervezők

Az eseményeket a Közösségfejlesztők Egyesülete szervezi, az ország minden megyéjében aktív  Közösségi kezdeményezéseket támogató szakmai hálózattal közösen, együttműködésben a Civil Kollégium Alapítvánnyal, a Magyar Művelődési Intézettel és a Szövetség a Közösségi Részvétel Fejlesztéséért Egyesülettel.

További információ: http://arh.kozossegfejlesztes.hu/
Varga Máté matev@kkapcsolat.hu 201-57-28

A magyar program

két szálon fut: egy országos, szúrópróba jellegű felmérésből, valamint helyi és országos eseményekből áll.

Országos, szúrópróba-jellegű felmérés

Vajon elégedettek-e az állampolgárok a demokratikus jogállam, a képviseleti demokrácia intézményeivel (rendőrség, igazságszolgáltatás, politikusok, parlament, önkormányzat)? Hányan érzik úgy, hogy befolyásolni tudják az életüket/lakóhelyüket érintő döntéseket? Egyáltalán: próbálnak-e az állampolgárok tenni is a változás érdekében?  

A találkozókon, rendezvényeken, akciókon az országos hálózat közösségi aktivistái egy országos felderítő jellegű, egyszerű, szúró-próba felmérést végeznek az állampolgári részvétel helyi mértékéről, a helyi társadalmi tőkével összefüggésben. 
Események

Nyitóesemény:

- Sajtóbeszélgetés a rendező szervek képviselőivel és Göncz Kinga ifjúsági, családügyi, szociális és esélyegyenlőségi miniszterrel

Időpontja: 2005. szeptember 19. 11,30-12-30 óra

Helyszíne: Parlament Kávéház (Parlament Café)

Budapest, V. Vértanuk tere 1. (Kossuth térnél, a Házasságkötő terem mellett!)

- A RAJTunk múlik c. kiadvány bemutatása, mely hasznos segítség azok számára, akik azon dolgoznak, hogy lakóhelyi közösségük, szomszédságuk összetartóbbá váljon és képes legyen együtt cselekedni. Azok számára is segítséget nyújt e kiadvány, akik az önkormányzatokkal, hatóságokkal szeretnének minél hatékonyabban együttműködni. 

Az országban zajló helyi események

52 rendezvény mintegy 100 helyszínen - ld. a mellékelt programot!

Záró események:
A helyi programok, felmérések egy hétvégi záró eseményen futnak össze. 

Időpontja: 2004. szeptember 23-24.

Helyszíne: Budapest, I. Corvin tér és a Budai Vigadó épülete

A program: 

- a hét során készült országos felmérés összesített eredményei, valamint a lezajlott programok bemutatása – részletesen ld. a mellékelt szórólapon!
- Kétnapos találkozó a Közösségi kezdeményezéseket segítő szakmai hálózat közösségi aktivistái és szakemberei részvételével. A találkozó egyetlen témája az állampolgári részvétel, a helyi kezdeményezések bemutatása – maguk a kezdeményezők által.

Társadalmi részvételről akkor beszélhetünk, ha olyan korai fázisában van lehetősége bekapcsolódnia az állampolgároknak a közösségi döntési folyamatba, amikor még a szereplők között elképzelhető a konszenzusos megoldás létrejötte.
Az Állampolgári Részvétel Hete eredményeképpen a helyi ügyek országos, és az országos ügyek európai nyilvánosságot kaphatnak. Megmutathatjuk, hogy a részvételi demokrácia nem csak utópia, hanem feladat, a társadalom közös ügye, s bár a részvételi demokráciához kapcsolódó fogalmak egyre divatosabbak, a valós törekvések egyre több akadályba ütköznek, és ezeket az akadályokat már nem lehet elkülönült kezdeményezésekkel leküzdeni.

Budapest, 2005. szeptember 12.

A rendező szervek nevében:

Vercseg Ilona

      elnök

Közösségfejlesztők Egyesülete

Közösségfejlesztők Egyesülete

A Közösségfejlesztők Egyesülete 1989 márciusában alakult. Küldetése, hogy demokráciaépítő és társadalomfejlesztő mozgalmat szervezzen szerte az országban és a régióban, amelyet a helyi cselekvés inspirálása, a részvétel erősítése, a képessé tétel, s ezzel párhuzamosan a közösségfejlesztés szakmai fejlesztése révén kíván elérni.

Az egyesület célja az állampolgárok közösségi kezdeményező- és cselekvőképességének fejlesztése. E cél megvalósulását az állampolgárok saját és a köz ügyeiben való részvételének fokozásával, az önszerveződés és a helyi cselekvés közösségi feltételeinek javításával, a demokrácia helyi intézményeinek építésével kívánja segíteni.

Az egyesület tevékenysége és eredményei.

1. Az önszervező, alulról építkező helyi cselekvés hazai követhető példáinak, modelljeinek és módszereinek kimunkálása. Működése során az egyesület több száz helyi és kistérségi fejlesztésben volt aktív, több száz civil szerveződés megalakulását segítette életre helyi projektjei keretében, melynek szakmai eredményeit esettanulmányokban tette közzé.

2. A közösség által vezetett fejlesztés társadalmi reformkoncepciójának és gyakorlati példáinak terjesztése. Ennek érdekében az egyesület hazai és nemzetközi konferenciákat, szemináriumokat, találkozókat szervez egymás gyakorlatának megismerése, az új módszerek elterjesztése és a kapcsolatteremtés érdekében, 1990-től folyamatosan, évente 3-5 alkalommal. 

3. A demokratikus helyi cselekvés szakmai infrastruktúrájának kiépítése érdekében új közösségi szakmai intézményeket épít:

Közösségszolgálat Alapítvány; Közösségi Kapcsolat Alapítvány és Közösségi Adattár, 1992; Civil Rádió ​– 1993; Civil Kollégium Alapítvány, 1994.

4. Közösségi és közösségfejlesztési információkat terjeszt.

 1990-ben indult útjára a közösségfejlesztés lapja, a PAROLA, amely évente négyszer jelenik meg. A hosszabb tanulmányokat az ún. Parola-füzetek sorozatban jelentetjük meg.

Az Egyesület számos önálló szakkönyvet is kiadott. Valamennyi kiadványunk teljes terjedelemben megtalálható a közösségfejlesztés honlapján.

5. Elősegíti a közösségfejlesztő, közösségi munkás szakképzést tanfolyamokon és felsőoktatási intézményekben, valamint szakmai továbbképzéseken.

Az Egyesület akkreditált felnőttképzési intézmény, nyilvántartási száma 01-0693-04, intézmény-akkreditációs lajstromszáma: 0318.


6. Az egyesület 1991 óta tagja és vezetőségi tagja a nyugat-európai közösségfejlesztő szervezetek hálózatának, a Combined European Bureau for Social Development-nek, 2002 óta pedig a kelet-közép európai társadalomfejlesztő szervezetek hálózatának, a Citizens Network-nek is.

További információk: www.kka.hu, Vercseg Ilona 1 201-5728 

Civil Kollégium Alapítvány

A Civil Kollégium Alapítvány országos felnőttképzési fejlesztő szervezet, amely a cselekedni kívánó állampolgároknak és az önszervező közösségek tagjainak, valamint a közösségfejlesztő, közösségi munkás szakképzésekben résztvevőknek szervez gyakorlati kurzusokat. 

A CKA-t 1994 novemberében alapította a Közösségfejlesztők Egyesülete, a Közösségszolgálat Alapítvány és a Közösségi Kapcsolat Alapítvány, felismerve a közösségfejlesztési képzések iránt növekvő igényt.  A CKA társadalmi szervezet, amelyet a Fővárosi Bíróság 5308. sorszám alatt bejegyezett és 1995. jan. 13-tól nyilvántartásba vett. A Fővárosi Bíróság 2003. október 15-én közhasznú szervezetté nyilvánította.

A CKA küldetése az, hogy minden, de leginkább a hátrányos helyzetű térségek állampolgárainak lehetőséget adjon az ingyenes vagy önköltséges általános célú felnőttképzéshez; hogy motiválja őket a képzésben való részvételre; hogy képessé tegye őket a hatékony helyi cselekvésre, s hogy hozzájáruljon az e folyamatot segítő közösségi szakemberek szakképzéséhez.  

A CKA célja a cselekvő állampolgárok és közösségeik látókörének szélesítése, általános műveltségének emelése, állampolgári ismereteik növelése és az újonnan szerzett ismeretek hatékony alkalmazásának elősegítése. Célja továbbá hozzájárulni elkötelezett, nyitott, demokratikus szemléletű és a gyakorlatban is cselekedni képes szakemberek képzéséhez.

A CKA eddig elért legfontosabb eredményei

Kialakította működési rendjét, létrehozta kuratóriumát, menedzsmentjét és tanári karát;

Megvásárolta egy elhagyatott, romos tanyasi elemi iskola épületét Kunszentmiklós-Kunbábonyban, s mintegy 40 millió Ft adományt szervezve felújította, és korszerűen felszerelt képzési központtá alakította, amely 24 + 8 fő részére biztosít bentlakásos képzési lehetőséget. A CKA nem csak itt, hanem az ország különböző részein is szervez képzéseket, a helyi igényeknek megfelelően. A közösségi ház ugyanakkor otthont ad a helyi civil szervezeti élet rendezvényeinek is;

Az épület környezetét a CKA azóta is folyamatosan fejleszti – parkot, gyümölcsöst és akácost telepíttetett; kemencét, a külső csoportfoglalkozáshoz egy fedett színt és padokat építtetett; bevezettette a vizet, kutakat fúratott az öntözéshez, és kidolgozta a fejlesztésre vonatkozó terveit;

Kifejlesztette saját tananyagait és egyedi módszertanát az általános célú felnőttképzésekre vonatkozóan. Ezek a következők: közösségi, civil, demokrácia, közösségi gazdaságfejlesztés és közösségi média képzések. Gazdag tapasztalatokat szerzett e képzések lebonyolítása terén; 

A képzési központ környezetében folyó felső-kiskunsági közösségfejlesztési modellkísérletben biztosítja a találkozási helyet és betölti egy helyi népfőiskola szerepét is. Ez a modellkísérlet nyújt lehetőséget arra is, hogy a felsőoktatási és szakmai képzések terepgyakorlatainak egy részét a felső-kiskunsági kistérségben bonyolítsuk le;

A CKA évente 3-4 alkalommal rendez 2-3 napos hazai és nemzetközi szemináriumokat közösségi munkával foglalkozó szakemberek és nonprofit szervezetek számára, s itt folynak a közösségfejlesztő szervezetek szervezetfejlesztő képzései is;

Kiépítette kapcsolati- és együttműködési rendszerét, partnerkapcsolatot épített ki az angliai Yorkshire-ben működő Northern College felnőttképzési intézményével, amely hozzá hasonlóan közösségfejlesztői folyamatokon keresztül talál rá a képzésben résztvevőkre, akikkel a képzések után is munkakapcsolatban marad.  A Northern College 1995-ben kéthetes képzésre fogadta a CKA tanárait;

A Northern College és a CKA - az EU Socrates-Gruntvig programja keretében – közös képzési modulokat fejlesztett ki az állampolgáriság és a demokrácia kérdésköreiben (“Demokrácia” program, 1999-2000);

Mind nagyságrendje, mind fontossága miatt kiemelkedik a sorból további két program: a Roma közösségi ház program (1999-2002) és a közép-kelet európai „Képzők képzője” program (2002-2003); 

A CKA képzései civilek számára lényegében ingyenesen, vagy valamilyen szimbolikus hozzájárulással valósulnak meg. A képzések fedezetét támogatások szervezésével oldja meg a CKA, amelyben gyakran az érintett helyi közösségek is részt vesznek. 

A CKA 2003-ban akkreditált felnőttképzési intézménnyé vált, nyilvántartási száma: 01-0812-04, akkreditációs lajstromszám: 0317.
További információ: www.civkol.hu, Varga Máté ügyvezető, 1 201-5728
Közösségi kezdeményezéseket segítő szakmai hálózat („Köztámháló”)

A hálózat 2004 szeptemberében kezdte meg működését, az Ifjúsági, Családügyi, Szociális és Esélyegyenlőségi Minisztérium programjaként. Nincs főállású fizetett alkalmazottja, mert lényege éppen az önkéntes munka, a közösségi alapú társadalomért munkálkodó erők összeszervezése, integrációja.

A hálózatot minden megyében egy közösségfejlesztő szakember szervezi, megyei műhelymunkán keresztül valósítva meg a program hálózatszervezési célját. A műhely a hátrányos helyzetű kistelepülések, nagy lakótelepeken élők felé nyitott, s azt akarja elérni, hogy ezeken az önmagukat még meg nem szervezett területeken is beinduljanak közösségi kezdeményezések. E kezdeményezések által az ott élő állampolgárok helyzete javulni kezd, mert bekapcsolódnak egy megyei vérkeringésbe, hozzájutnak információkhoz, szervezkedésük révén pedig javakhoz és szolgáltatásokhoz.

Az induló közösségi kezdeményezések megvalósítói a műhely keretében időnként találkoznak, tapasztalatokat cserélnek, képezik magukat és bevonják a környezetük közösséghiányos területein élőket is a közös munkába. 

A megyei műhelyek ezzel párhuzamosan regionális szinten is együttműködnek, s a programcserén túl közös akciókat, képzéseket is szerveznek.  

A megyei műhelyek munkájának segítése érdekében egy országos fejlesztő műhely alakult a program keretében. Ennek feladata a hálózati működés megtervezése és koordinálása, a tapasztalatok feldolgozása, megvitatása és értékelése, a jó gyakorlatok bemutatása és terjesztése, a közösségfejlesztő, közösségi munkás szakma nyilvánosságának fejlesztése, esetenként modellprogram indítása.

A Közösségi kezdeményezéseket támogató hálózati program az indulása óta eltelt egy év alatt a megyékben és Budapesten kiépítette a települési szintű közösségi kezdeményezéseket és közösségi szakembereket segítő hálózatát és ezáltal közel kétszáz településen és lakótelepen indultak el helyi szintű cselekvési programok és folyamatok. 

További információk: 

Hallgató Éva, IcsSzEM, www.icsszem.hu
Péterfi Ferenc, Közösségfejlesztők Egyesülete, www.kka.hu
Szövetség a közösségi részvétel fejlesztéséért Egyesület

A társadalom „kis körei” támogatásának jelentőségét Magyarországon is egyre több szakma és szakterület ismeri fel. E sokszínű tevékenységet végző szakemberek és alkotók bár sokféle néven nevezik magukat és munkájukat, abban egyet értenek, hogy a közösségi munkát, közösségfejlesztést, közösségi tervezést, közösség szervezését végzők, a helyi társadalom fejlesztéséért munkálkodók közös érdeke a Budapesti  Nyilatkozatban (Building Civil Society in Europe through Community Development – International Conference – Budapest, 2004. www.kka.hu) megfogalmazott elvek megvalósítása és e szakemberek közös érdekeinek képviselete. A közösségiség mellőzésének társadalmi kockázata, hogy még több elnyomott és perifériára szorult ember idegenedik el a társadalomtól.
E felismerés vezette az alapítókat, az Autonómia Alapítványt, a Civil Kollégium Alapítványt, a Felső-Kiskunsági Közösségi Munkások Egyesületét, a Kelet-Magyarországi Közösségszolgálat Alapítványt, a Közösségfejlesztők Egyesületét, a Közösségi Kapcsolat Alapítványt, a Partners Hungary Alapítványt, a Regionális Forrásközpontok Országos Egyesületét, a Soros Alapítványt és az Ökotárs Alapítványt a Közösségi Részvétel Fejlesztéséért Egyesület létrehozására, 2004 decemberében.

A Szövetség azokat a szervezeteket fogja össze, amelyek együttműködésükkel hozzá kívánnak járulni a közösségfejlesztés, a közösség szervezés, a közösségi munka, közösségi tervezés, társadalmi súlyának növeléséhez.

További információk: Giczey Péter ügyvezető alelnök, 06 20 946-2604

